МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ

“ИРАН И БАЛКАНИТЕ В ОГЛЕДАЛАТА НА ИСТОРИЯТА”

(МИНАЛО, НАСТОЯЩЕ И ПЕРСПЕКТИВИ)

28-29 МАЙ 2013 Г.

28 май 2013 г. ПЪРВИ ДЕН – Аулата на СУ “Св. Климент Охридски”
ОФИЦИАЛНА ЧАСТ:

Президиум: Проф. дин Иван Илчев, Н.Пр. д-р Ноурузи, проф. д-р Арсалан Горбани, проф. дфн Цветан Теофанов, проф. д-р Сайед Мохаммад Мирхосейни, проф.  дфн Александър Федотов

· 10.00ч. – Откриване на конференцията от доц. д-р Иво Панов, научен секретар на Конференцията
· 10.10ч. – Приветствено слово от проф. дин Иван Илчев, ректор на СУ „Св. Климент Охридски”
· 10.20ч. – Слово на Н.Пр. д-р Абдоллах Ноурузи, посланик на ИР Иран в Република България

· 10.30ч. – Приветствие от проф. дфн Цветан Теофанов, декан на ФКНФ

· 10.40ч. – Привествени думи от проф. д-р Арсалан Горбани, зам.министър на Министерството на науките на ИР Иран

· 10.50ч. – Поздравителен адрес от името на проф. д-р Алебуйе, ректор на Казвинския международен университет „Имам Хомейни”, прочетен от проф. д-р Сайед Мохаммад Мирхосейни.
· 11.00ч. – Приветствие от проф. дфн Александър Федотов, директор на ЦИЕК

НАУЧНА ЧАСТ:

СУТРЕШНА ПРОГРАМА:

Президиум: проф. д-р Арасалан  Горбани, проф. дфн Александър Федотов, проф. д-р Сайед Мохаммад Мирхосейни, доц. д-р Иво Панов
· 11.00ч. –  проф. дфн Александър Федотов – СУ “Св. Климент Охридски”  –  “За историческите връзки между Иран и Тибет  в миналото”
· 11.20ч. – проф. д-р Пурмахади Амлаши  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Мястото на Балканите в икономическите отношения между Европа и Иран”

· 11.40ч. –  доц. д-р Иво Панов – СУ “Св. Климент Охридски” – “За близостта на някои персийски пословици, поговорки и крилати изрази с българските”
Обедна почивка: 12.00 -14.00ч.

СЛЕДОБЕДНА ПРОГРАМА:

Първа част - 14.00-16.00ч.
Президиум: доц. д-р Богерали Аделфар, доц. д-р Иво Панов, доц.д-р Мохсен Бахрамнежад, гл.ас. Людмила Янева
· 14.00ч. – доц. д-р Хамид Тахери  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” (Иран) и Перът Янучкович (Сърбия) – “Съпоставително изследване на фонетичните и семантични промени в общите ирански и сръбски думи”

· 14.20ч. – доц. д-р Ружа Нейкова – Институт за етнология и фолклористика с етнографски музей към БАН – “Гробницата като иранско ентокултурно наследство в балкано-кавказкото пространство”
· 14.40ч. – доц. д-р Мохсен Бахрамнежад  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Бекташите на Балканите”

· 15.00ч. – д-р Мирослав Издимирски – “Институт по балканистика с Център по тракология при БАН” – “Ахаменидска Персия, Анатолия и траките. Архитектурни паралели”
· 15.20ч. – доц. д-р Аббас Боруманд Аалам  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Търговски пътища между Иран и България в първите векове на исляма”
· 15.40ч. – д-р Славян Стоилов – “Общи индоирански корени на българската народна медицина и авестийската медицинска система”

КАФЕ ПАУЗА – 16.00ч. – 16.30ч.

Втора част: 16.30-18.30ч.

Президиум: доц. д-р Хамид Тахери, доц. д-р Иво Панов,  гл.ас. Ивета Златарова, гл.ас. Алиреза Пурмохаммад
· 16.30ч. – доц. д-р Багерали Аделфар  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Ирански ръкопис на “Сияхат-наме” в Гърция по времето на Гаджарите”

· 16.50ч. – гл.ас. д-р Руслан Стойчев – БАН – “Траки и перси. Царският сервиз”
· 17.10ч. – д-р Рухолла Байят  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Трудности и проблеми в икономическите контакти между Иран и държавите от Балканите”
· 17.30ч. – хон. преп. Яшар Абдулселямоглу – СУ “Св. Климент Охридски” – “Социологията в Иран в контекста на бинарните опозиции”
· 17.50ч. – доц. д-р Алиреза Тафреши  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Търговски отношения в Източна Европа според иранските географи”.

· 18.10ч. – докторант Мохаммад Хосейни Могаддам  – Газвински международен университет “Имам Хомейни” – “Перспективи на сътрудничество между Иран и Балканите”
29 май 2013 г. ВТОРИ ДЕН - ЦИЕК
- 10.00 ч. – Театрален етюд “Персия – раждането на империята”, авторска разработка на Велизара Стоянова и Юлия Джакова, в изпълнение на студентите в специалност “Иранистика”

РАБОТНА ПРОГРАМА ПО СЕКЦИИ:

СЕКЦИЯ по: Езикознание и литературознание
Ръководител на секцията – гл.ас. Людмила Янева

· 11.00ч. – проф. дфн Татяна Евтимова – СУ “Св.Климент Охридски” – “Защо в поезията на урду не се споменават героите на Махабхарата”
· 11.20ч. – доц. д-р Биляна Първанова – Делхийски университет – “Кой е умният човек в социалното взаимодействие?”

· 11.40ч. – д-р Валентина Маринова – СУ “Св.Климент Охридски” – “Из лабиринта на източното провербално пространство: Зоонимът кон в източните пословици”
· 12.00ч. – д-р Ирина Саръиванова – СУ “Св.Климент Охридски” - “Персийски лексикални елементи в български пословици и поговорки”.
· 12.20ч. – гл.ас. Людмила Янева – СУ “Св.Климент Охридски” – “Източници на фразеологизмите в съвременния персийски език”

· 12.40ч. – гл.ас. Ивета Златарова – СУ “Св.Климент Охридски” – “Преподаване на персийски език в СУ „Св.Климент Охридски” – минало и перспективи”

· 13.00ч. – гл.ас. Алиреза Пурмохаммад – СУ “Св.Климент Охридски”, Мехди Ростами – СУ “Св.Климент Охридски” –   “Поглед върху темата „За приятелството” в няколко ирански и европейски класически текста”
· 13.20ч. – хон.ас. докторант Милена Владимирова – "Начини за предаване на персийски език на семата иницииране на действие"
СЕКЦИЯ по: История, култура, политика и икономика
Ръководител на секцията – гл.ас. Ивета Златарева

· 11.00ч. – Ангел Орбецов, директор Дирекция “Америка, Азия, Австралия и Океания” в Мин. на външните работи на Р България – “Политически и икономически отношения между Иран и България през 80-те години на ХХ век.”

· 11.20ч. – доц. д-р Иванка Влаева – “За живите музикални съкровища на Иран и някои музикалани традиции от България”

· 11.40ч. – Александър Хофарт – “Древнобългарски изобразителни мотиви в паметниците на изкуствата (VІІІ-ІХ в.), отразяващи владетелската идеология – зооморфна стилистика и семантика”
· 12.00ч.  – Ян Джейсън, Румъния – “Иран като умел актьор. Разбиране на интелектуалните корени на политическата система на Иран и бъдещето на религиозната среда в съвременен Иран”
· 12.20ч. – Борислава Живкова – Университет “Янина”, Гърция – “Един аробо-персийско-гръко-сръбски ръкопис от ХV в. Произход, съдържание, приложение и научна стойност”

· 12.40ч. – Владимир Митев – “Два полюса в дебата за субекта на модерността в Иран след Ислямската революция. Идеите на Реза Давари Ардакани и Абдулкарим Соруш”
- 13.00ч. –  гл.ас. Александър Иванов – СУ, Катедра “История на философията” – “Аскетизмът на религиозно-философските традиции на Индия, Иран и Балканите в сравнителен аспект”

· 13.20ч. – хон. ас. Сирма Костадинова – СУ “Св.Климент Охридски” – “Митологични нишки и магия в традициата на Шаб-е Ялда в Иран”
