РЕЦЕНЗИЯ
от проф. д-р Магдалина Василева Тодорова, Факултет по математика и информатика при СУ „Св. Кл. Охридски“
на дисертационен труд на тема

„Програмен аспект на теорията на обобщените мрежи – оптимизация на алгоритми за изпълнение, оператори за модификация на модели и приложения“
за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 4. „Природни науки, математика и информатика“, професионално направление 4.6. „Информатика и компютърни науки“, научна специалност: 01.01.12 „Информатика“

Автор на дисертационния труд: Димитър Георгиев Димитров
1. Обща информация за докторанта

Димитър Георгиев Димитров е роден на 13 април 1985 г. в гр. София. През 2008 г. завършва специалност „информатика“ на ФМИ при СУ и е отличен като първенец на випуска. За задълбочените си знания и научни интереси през 2006 г. е награден с наградата Wessels на Фондация за подпомагане на българското висше образование. През 2010 г. Димитър Димитров завършва магистърската програма „Софтуерни технологии“ и е зачислен като докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Компютърна информатика“ на ФМИ при СУ.
Още през втората година на следването си става хоноруван асистент към катедра „Компютърна информатика“, а през юли 2006 г. започва работа в ЦЛБМИ, сега Институт по биофизика и биомедицинско инженерство, на БАН където работи до януари 2013 г. и участвува в разработката на софтуер и в поредица научни изследвания. През май 2009 г. Димитър Димитров е назначен за редовен асистент в катедра „Компютърна информатика“ на ФМИ на СУ, където води упражнения по задължителните дисциплини: увод в програмирането; бази от данни; функционално програмиране; програмиране, структури от данни, файлове и обекти – I и II части; проектиране на физическо ниво и реализация със СУБД – I и по избираемата дисциплина програмиране за операционна система Android. 

Важно място в развитието му като софтуерен инженер играе и работата му като „старши софтуерен инженер“ във фирма „Астеа Солушънс“ АД, където започва работа през януари 2009 г. и работи и сега. Димитър Димитров участвува активно в редица научни проекти, сред които: Modelling Processes with Fixed Development Rules № ДИД-02-29 (2010 – 2013 г.); Формиране на нова генерация от изследователи в областта на математиката, информатиката и компютърните науки чрез подкрепа на творческия и иновативен потенциал на докторанти, постодокторанти и млади учени във ФМИ – на СУ „Св. Кл. Охридски“ (2012 – 2013 г.) и др.
2. Актуалност на проблема и методика на изследване
Изследванията, проведени в дисертационния труд, са в областта на теорията и практиката на обобщените мрежи (ОМ) – математически формализъм за изграждане на изпълними модели. Разработеният за ОМ математически апарат ги прави ефективно и удобно средство за софтуерно моделиране. Чрез ОМ и техните разширения могат да се създават модели на процеси от различни области на науката и практиката, може да се изследват и доказват свойства на програмни системи, да се симулира поведението на процеси и др. През последните години с увеличаването на сложността на създавания софтуер и необходимостта от изграждането на симулиращи системи, изследванията в областта изключително се активираха. Нарасна и потребността от създаването на графична среда с удобен потребителски интерфейс, чрез който да се извършва целият процес по моделирането чрез ОМ. 

Основната цел на дисертационния труд е проектирането и разработката на софтуер за работа с обобщени мрежи. Тази цел е тясно свързана с провеждане на теоретични изследвания за разработка на математически апарат за оптимизиране на реализацията. Това оформя методиката на изследванията в труда, преминаваща през: проучване на проблемната област и съществуващите софтуерни решения, теоретични изследвания по ОМ с цел оптимизация на реализацията, реализация на софтуерен пакет за работа с ОМ, софтуерна реализация на някои приложения на ОМ чрез създадения от докторанта софтуер с цел тестването му.

3. Познаване на проблема 

Докторантът е много добре запознат с тематиката – провежда изследвания по нея от 2006 г., когато започва работа Института по биофизика и биомедицинско инженерство при БАН. Настоящият дисертационен труд е продължение на дипломната му работа, с която е зачислен в свободна форма на докторантура с научен ръководител чл. кор. дмн дтн Красимир Атанасов. Познаването на проблема личи не само от стила и начина на изложение, но и от задълбочения преглед на необходимите за разработването на дисертационния труд източници (93 – 7 на български и останалите на английски език). Последните са коректно цитирани на съответните места в изложението и достатъчно пълно отразяват разглежданата тематика. Освен това проблематиката е проучена в един достатъчно продължителен период – от 1962 г. до 2013 г.

4. Обща характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд е оформен много грижливо и изключително прецизно. Обемът му е 130 страници и е структуриран в увод, 6 глави, заключение, авторска справка, библиография и приложение. Стилът на изложение е ясен и точен. Четимостта и разбираемостта на работата е подобрена от включените диаграми, фигури, псевдокод и на места програмен код.

В увода са разгледани: актуалността на предметната област, целта и поставените задачи, структурата на дисертационния труд и използваните съкращения. Направена е мотивация за необходимостта на цялостно софтуерно решение.

Глава 1 представя резултати от проблемната област, свързани с темата на дисертационния труд и съществуващите софтуерни реализации. Описанието съдържа кратки сведения за мрежите на Петри, формална и неформална дефиниции на ОМ. Сравнени са ОМ с мрежите на Петри. Направено е описание на семантиката на ОМ чрез представяне на алгоритъм за функционирането им. Необходимостта на последното се мотивира от един от теоретичните резултати на докторанта – оптимизиране на алгоритмите за функциониране на ОМ (глава 3). Направено е описание на методологията за изграждане на ОМ, която е използвана при дефинирането на приложения на ОМ (глави 4 и 6).
Глава 2 има обзорен характер. В нея е направен анализ на съществуващите средства за работа с ОМ: Gennete, GN Lite (текущ софтуерен пакет) и GoGN. След коментар на недостатъците на съответно средство е предложена мотивация за следващо софтуерно решение. Тази глава има интересна организация, при която е намерило отражение развитието на теорията в разработвания в даден момент софтуер. Резултатите от нея са публикувани в [9] от списъка на публикациите на докторанта, свързани с дисертационния труд.

Съществената част от дисертационния труд е изложена в глави 3, 4, 5 и 6, където сa представени нови резултати, получени от докторанта, в теорията на ОМ и проектирания и реализиран от докторанта нов софтуерен пакет за работа с ОМ.

С цел реализиране на ефективен, практически използваем симулатор на ОМ в глава 3 са описани проведените от докторанта оригинални научни изследвания, целящи:
а) оптимизиране на алгоритмите за функциониране на преход; на стандартни ОМ и на интуиционистки размити ОМ от първи и втори тип;
б) оптимизиране на ОМ, дефинирани от потребителите, чрез прилагане над тях на два нови глобални оператори за трансформиране на ОМ G2′ и G6′.

Наред с дефинирането на операторите G2′ и G6′, докторантът е направил и формална дефиниция на съществуващия оператор G6, подпомагаща дефинирането на оператора G6′.
Резултатите на докторанта, представени в тази глава, са публикувани в работи [1], [2], [4] и [5] от списъка с публикациите на докторанта, свързани с дисертационния труд. Три от тези публикации са самостоятелни.
В глава 4 е представена универсална ОМ, моделираща функционирането на произволна мрежа на Кан. Разработените от докторанта ОМ и интегрирана среда за моделиране на ОМ могат да се използват за софтуерна симулация на мрежи на Кан. Резултатите са публикувани в статия [3] от списъка с публикациите, свързани с дисертационния труд. Докладвани са на 6-тата международна конференция на IEEE – IS'2012 и предстои да бъдат публикувани в издание на Шпрингер.

В глава 5 е описан проект на софтуерен пакет за работа с ОМ. Тя има следната структура: въведение, изисквания към софтуерното приложение, проект (избор на методи и технологии, архитектура на интегрираната среда, потребителски интерфейс, интеграция с MATLAB) и заключение. Приносите на автора в нея имат научно-приложен характер.
Резултатите от тази глава са публикувани в статиите [7], [8] и [10] от списъка с публикациите на докторанта, свързани с дисертационния труд.
 В глава 6 е направено тестване на разработената среда. За целта е реализирано приложение на ОМ за моделиране на полупериодичен култивационен процес на E.coli. Предложена е симулация на модела чрез създадения от докторанта софтуер. Резултатите от тази глава са публикувани в [6] от списъка от публикации на докторанта, свързани с дисертационния труд.
Реализирането на последните 4 глави от дисертационния труд изисква задълбочени научни знания в областта на теорията и практиката на ОМ, на математическото моделиране и висока квалификация в областта на софтуерното инженерство и програмирането, които авторът й безспорно притежава. Това личи от яснотата и точността, с която докторантът е аргументирал и изложил основните тези в тези части на дисертационния труд.

В заключението обобщено са изложени получените от докторанта резултати. Определени са насоките за бъдещо развитие. В края на дисертационния труд са представени: авторската справка, списък на направените по труда публикации и списък с цитиранията на публикациите на докторанта, свързани с дисертационния труд.
Приложението към дисертационния труд съдържа описание на реализацията на софтуерния пакет за работа с ОМ.

5. Основни научни и научно-приложни приноси в дисертационния труд

Авторската справка коректно и точно отразява приносите на автора на дисертационния труд.
Основните научни приноси най-общо могат да се формулират по следния начин:
· Извършен е сравнителен анализ на съществуващите среди за моделиране чрез ОМ;
- Направени са оптимизации на алгоритмите за функциониране на обикновени ОМ и на интуиционистки размити ОМ от първи и втори тип;
- Дадена е формална дефиниция на съществуващия оператор G6;
- Дефинирани са два нови глобални оператори за трансформиране на ОМ G2′ и G6′.

· Дефинирана е ОМ, симулираща работата на произволна мрежа на Кан.
Основните научно-приложни приноси могат да се формулират както следва:
- Реализирана е нова версия на симулатора на ОМ GNTicker, включваща оптимизациите, описани в глава 2 и прилагаща изчисления с MATLAB;

- Проектирана е и е реализирана библиотеката Model-View-Controller, приложима при конструирането на модели с графична нотация; 
- Проектирана е и е реализирана графична среда  с разширяем модулен дизайн и удобен интерфейс за моделиране и симулация с ОМ;
- Извършено е тестване на разработената среда.

6. Публикации, свързани с дисертацията и степен на самостоятелност на приносите. Отражение на резултатите на дисертацията в трудовете на други автори
Димитър Димитров е автор на 22 научни публикации, 10 от които отразяват основните резултати от дисертационния труд. 7 от публикаците на докторанта, свързани с дисертационния труд [1, 2, 4, 7-10], са самостоятелни, 1 е в съавторство с научния му ръководител, другите 2 са с по още 1 съавтор. За публикация [3], имайки предвид тематиката, приемам водещата роля на докторанта, докато за [6] приемам приносите на авторите за равностойни. 6 от статиите са публикувани в списания, 4 са публикувани в материали на международни конференции, сред които: 6th IEEE IS′12; 13th Int. Workshop on GNs, 2012, London.
7 от публикаците на докторанта, свързани с дисертационния труд, са написани на английски език [1-7] и 3 са на български език [8-10].
Добро впечатление правят обемът и задълбочеността на публикациите, отразяващи основните аспекти на разглежданата в дисертацията тематика.

7. Автореферат
Авторефератът е от 37 страници. Като съдържание точно, пълно и сбито отразява съдържанието и основните научни и научно-приложни приноси, описани в дисертационния труд. Изготвен е в съответствие с изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на научни длъжности на ФМИ – СУ.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Представеният дисертационен труд отговаря напълно на изискванията на ЗРАСРБ, ПЗРАСРБ, както и на правилниците за условията и реда за придобиване на научни степени и звания на СУ „Св. Кл. Охридски” и Факултета по математика и информатика при СУ. Авторът му е постигнал сериозни приносни резултати в областта на теорията и практиката на компютърната наука като е използвал съвременен инструментариум. Оценката ми за дисертационния труд, за автореферата и публикациите е положителна.

УБЕДЕНО препоръчвам на уважаемото научно жури да присъди на Димитър Георгиев Димитров образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование „Природни науки, математика и информатика“, професионално направление „Информатика и компютърни науки“. 
20.08.2013 г.
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