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1. Актуалност и значимост на разработвания в дисертационния труд проблем 
Обобщените мрежи през последните години са използвани за моделирането на множество разнообразни системи. Основното им предимство са възможностите им за описание, които достигат мощта на машината на Тюринг. Смисълът на използване на такава мощ на описание е в симулацията на специфицираните модели. За тази цел са разработвани различни симулатори, но повечето от тях са разработвани с цел решаването на конкретен проблем. Изграждане на оптимален симулатор за обобщените мрежи не е тривиална задача поради ред причини. На първо място, изпълнението на обобщената мрежа е обект на различни модификации свързани с конкретния вариант на мрежата. Няма общо решение за оптимизация на изпълнението поради пределната мощ на обобщените мрежи. За това трябва да се търсят оптимизации на локално ниво. На второ място е самата обобщена мрежа. Преди да се пусне изпълнение от симулатора, обобщената мрежа може да бъде оптимизирана. На теория има група оператори за преобразуване на обобщената мрежа в нейна еквивалентна, но задачата е получената мрежа да е оптимална за изпълнение. Най-общо казано, изследванията в дисертацията са насочени към оптимизация на изпълнението на обобщените мрежи в аспект алгоритъм на изпълнение и в аспект оптимизация на самата мрежа, т.е. на входа към симулатора.
2. Обща характеристика и структура на дисертационния труд

Целта дисертационния труд е да се проектира и разработи интегрирана среда за моделиране на обобщени мрежи. Тази среда трябва да предлага оптимално изпълнение на моделите. За да се постигне целта, докторантът е анализирал и изследвал наличните програмни средства за работа с обобщени мрежи. Въз основа на направения анализ е очертал характеристиките на бъдещата система. За постигане на оптималност на изпълнението, докторантът е изследвал и предложил изменения в алгоритмите за движение на ядрата в обобщените мрежи. Другата задача, върху която е работил, е изменението и реализацията на операторите за преобразуване на обобщените мрежи. Универсалността на предложеното решение е демонстрирано с мрежите на Кан, като последните се симулират чрез преобразуването им обобщена мрежа, която може да бъде пусната за изпълнение в разработената среда. Получените теоретични резултати са внедрени в направената разработка, а системата е валидирана и за интеграция с външни системи, като е използван разработен пример от биотехнологичните процеси.
3. Степен на проникване в проблема и оценка за състоянието на решаването му към настоящия момент
Докторантът се е запознал в детайли с проблематиката по темата на дисертацията. Това личи от многобройната използвана литература и нейното качество. Използвани са 96 източника, като само малка част от тях са просто Интернет публикации и то основно за програмно осигуряване. Приведеният анализ на програмните средства също е в детайл. Дори нещо повече, в предварителния вариант на дисертацията имаше характер на обобщена историческо-аналитична справка за всички разработки по темата, но това излизаше извън целите на дисертацията.
4. Относно избраната методика на изследванията

За постигане на целта на дисертацията, докторантът е използвал теоретичния апарат на обобщените мрежи. Постигнатите резултати могат да се формализират, но това вече излиза извън рамките на дисертацията.
5. Кратка аналитична характеристика на естеството и на достоверността на материала, върху който се градят приносите на дисертационния труд
Дисертацията се състои от 131 страници. Съдържанието й е Увод, 6 глави, Заключение, Авторска справка, Библиография, 3 приложения.

Уводът представя целите и задачите на изследването. Обосновава изследователския проблем.
Глава 1 е изложение на апарата на обобщените мрежи. Има обзорен характер.

Глава 2 анализира програмните средства за работа с обобщени мрежи. Има аналитичен характер. Основните резултати са обобщени в края на главата.

Глава 3 решава задачата за оптимизация на алгоритмите за изпълнение на обобщените мрежи: общ алгоритъм за функциониране на преход, общ алгоритъм за функциониране на обобщена мрежа, алгоритми за движението на ядрата в интуционистки размити обобщени мрежи от първи и втори тип. В нея са включени и решенията за оптимизация на самите мрежи чрез въвеждането на изменения в два оператора за преобразуване на обобщени мрежи.

Глава 4 привежда мрежите на Кан към обобщени мрежи.

Глава 5 представя разработените програмни средства, което е допълнено с подробности в приложенията.
Глава 6 представя тестовия модел за системата на примера на култивационния процес на E. coli.
Заключението докладва изпълнението на поставената цел и задачите по изследването.

Авторската справка обобщава получените резултати и представя публикациите по дисертацията.
6. Основни научни и научно-приложните приноси в дисертационния труд
Приемам научни и научно-приложни приноси, представени в дисертацията. Считам, че целта на дисертацията е постигната като са решени поставените задачи.
7. Оценка на авторското участие в получаване на приносите

Публикации [3, 5, 6] са в съавторство. В [4], докторантът е първи автор и темата е за представяне на мрежите на Кан с обобщени мрежи. Това е задача от дисертацията, но е с вторичен характер. В [5], докторантът е втори автор, след научния си ръководител, а темата разглежда частен случай от изпълнението на обобщените мрежи – има отношение към дисертацията, макар и частично. В [6], докторантът е първи автор, а темата е по задачата за верификация на симулатора с обобщена мрежа по биотехнологичните процеси – има вторично отношение към дисертацията.
8. Преценка на публикациите по дисертационния труд

По дисертацията са представени 10 публикации: 3 (самостоятелни) в списания на български език, 7 в материали на международни конференции на английски език. От последните 3 са в съавторство. Общо 16 цитирания са забелязани по представените публикации. Всички резултати от дисертационния труд са публикувани.

9. Използване на получените в дисертационния труд резултати и препоръки за бъдещето им внедряване
Представената разработка недвусмислено демонстрира универсалността си за различните видове мрежи – не само за обобщените. Считам, че може да се развие както теоретично е направено с мрежите на Кан, така и програмно да се разкрият интерфейси към системата и за други видове мрежи.
10. Относно автореферата към дисертационния труд
Авторефератът е от 37 страници и отразява напълно съдържанието и приносите на дисертационния труд.
11. Критични бележки
Запознат съм в детайли с предварителния вариант на дисертацията и всички критични бележки, които имах са отстранени.
12. Други въпроси
Димитър Георгиев Димитров завършва бакалавър по Информатика през 2008 г. ФМИ при СУ „Св. Климент Охридски“, а през 2010 г. и магистър по Информатика към магистърска програма Софтуерни технологии. От 2005 г. до 2009 г. е работил като хоноруван асистент, а от 2009 г.  до сега е асистент във ФМИ при СУ „Св. Климент Охридски“ към катедра Компютърна информатика. Познавам Димитър Георгиев Димитров от времето когато постъпи като хоноруван асистент към ФМИ. Винаги е правил впечатление с ангажираността си към учебния процес.
13. Заключение
Представения от автора дисертационен труд, удовлетворява изискванията на ЗРАСРБ и ПЗРАСРБ. Препоръчвам на уважаемото жури да присъди на Димитър Георгиев Димитров образователната и научна степен „доктор“ в областта на висше образования „4.5 Природни науки, математика и информатика“, професионално направление „4.6 Информатика и компютърни науки“.
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