Програма

Тържествено откриване на изложбата:

15 януари 2014 г.

Конферентна зала на ИЕФЕМ - БАН

Начало: 18.00 ч.
1.
Официално откриване и приветствия /от страна на ИЕФЕМ - БАН, Посолство на Япония, СУ, гости/

2.
Специалност „Японистика“ към СУ представя юбилейния сборник „България – Япония - Светът“ /Университетско издателство, 2013/ и първото в страната студентско списание за научни разработки в областта на японистиката „Кръг“ /Университетско издателство, 2013, бр. 1/. 
Огледална зала: Изложба „България за Япония“ /от 15.01.2013 до края на месеца/

Изложбата включва:

1.
Тематични витрини, представящи японската традиционна култура /жилище и околна среда, култура на хранене, култура на опаковане фурошики /. Витрините включват предмети от бита, кратки описания и макети, изработени от студенти японисти. 

2.
Тематичен аудио-визуален кът, който представя слайд-шоу, илюстриращо инициативи на специалност „Японистика“ за популяризиране на японската култура в България, както и кадри от Япония през обектива на студенти-специализанти.

3.
Тематичен стенд, представящ студентски преводи на откъси от средновековното произведение Исе Моногатари. Произведението, както и жанрът ута-моногатари се представят за първи път в България.

4.
Тематичен стенд на проект „България за Япония“, в който студенти представят на японски език културата и традициите на България в интернет-среда.

5.
Интерактивен кът-изненада, в който публиката да стане съпричастна към традиционната японска култура и да може сама да се превърне в активен участник в изложбата.
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За контакти:
Радост Господинова, ИЕФЕМ – БАН, PR
pr.iefem@gmail.com
моб.тел. 0879 12 43 35
