Отчетен доклад на доц. д-р Ефрем Ефремов, зам.-декан по научноизследователска и международна дейност на Факултета по журналистика и масова комуникация, Софийски университет за периода 2013-2014 г.

Уважаеми колеги, нормално е да започна отчета си със статистиката за обучението на докторанти. Научните резултатите за отчетния период са следните:
През периода 04.2013 г. до 04.2014 г. във Факултета по журналистика бяха:

·  през този период са приети 37 докторанти, редовно обучение. От тях един чужденeц от Афганистан, съгласно ПМС №113 от 10.05.2013 г.

· В момента се обучават 89 докторанти, от тях 4 чужденци:
· 82 редовно обучение

· 1 задочно обучение

· 6 на самостоятелна подготовка

· по Катедри:

· История и теория на журналистиката – 21 души (20 редовно обучение, 1 на самостоятелна подготовка)
· Печат и книгоиздаване – 26 души (25 редовно обучение, 1 на самостоятелна подготовка)
· Радио и телевизия – 16 души (13 редовно обучение, 1 задочно обучение, 2 на самостоятелна подготовка)
· Комуникация и връзки с обществеността – 26 души (24 редовно обучение, 2 на самостоятелна подготовка)
Сравнение с миналия отчетен период докторантите са повече с 20 бр.

· Отчислени, в периода от април 2013 до април 2014 г., с право на публична защита – 17 редовно обучение. 

· в процедура за публична защита – 4 редовен и 2 на самостоятелна подготовка.
· Защитили докторската си степен от април 2013 до април 2014 г. – 10 редовно обучение, 4 на самостоятелна подготовка. 
Има доста неща за решаване, въпреки добрите статистически данни. Знае се, че ние получихме акредитация за докторските ни програми за дълъг период за напред. След като получихме акредитацията си, Националната Агенция, която ни оценява промени условията си. Наложително е съвсем скоро  да съобразим нашите програми с новите реалности. Да въведен кредитната система и в обучението на докторанти. Има и още неща, които могат да се направят, за да се оптимизират процесите при обучението на докторанти и фактът, че имаме време ( в буквалния смисъл) не трябва да успокоява.

Имаме прилични резултати и в научните изследвания на преподавателския състав. Няма да се спирам конкретно, но миналата година всички заявени проекти бяха реализирани и защитени в Университетската комисия за ФНИ. Тази година – кандидатстваха 9 проекта и всички бяха одобрени. Общата сума за проектите е малко над 23 хиляди лева. Тук е мястото да кажа, че отредената  сума за нашия факултет е с близо 40 % по малко от заявената, което доведе до неизбежни съкращения в бюджета на всички проекти. С една дума – в условия на криза – ние се опитваме и правим наука. 
Като непосредствена задача – да се опитаме да вдигнем паричния си лимит. Това ще стане само с натиск върху ректорското ръководство и подопечните му финансови служби. Няма гаранции, че този натиск ще бъде успешен, но си струва да се опита.

На второ място – Факултетът  все още не е намерил своето място като участник в големите проекти. Продължаваме да я караме „ На парче”, без ясна стратегия – къде сме и къде искаме да бъдем ? Много добре познавам конкуренцията и конюнктурата и знам колко е трудно. Но също така познавам експертния и човешки потенциал на всеки един от хората тук. И съм сигурен, че ако обединим усилията си, ще може да се получи нещо добро за факултета.
За трети път ще спомена тук една ключова, според мен фраза. А тя е „ Интересите на бизнеса”. Тук най-добре знаем ситуацията в българските медии. Но също така знаем, че тази ситуация не може да продължава вечно. Ако поставим основите на едно обучение, насочено към изискванията на индустрията, ако поставим взаимоотношенията си на дългосрочна основа, ще се стигне до моментът, когато индустрията ще ни е благодарна. И в известен смисъл – задължена.

Опитът е показал, че „ Long terms relantioship” – според търговско-политическия израз, винаги е водил до добри резултати.

Накрая – за основната задача по международното сътрудничество -  програмата „ Еразъм”. През април 2013 – изпратихме 13 студента в различни европейски държави за да продължат образованието си. Сега са 24. Новата програма „ Еразъм плюс” дава и нови възможности – като това – да се кандидатства и да се участва във всеки етап от студентското обучение ( т.е – вече могат да пътуват магистри и докторанти). Вярно е, че още не всичко синхронизирано ( програмата стартира тази година), но се надявам, че догодина нещата ще се канализират и пътуванията на студентите ни няма да са свързани с чак толкова много бюрократични уловки. 

Не е без значение, че 15 чуждестранни студенти са избрали факултета ни за да развият образованието си. Те са от Италия, Белгия, Португалия, Германия и Франция. Трудностите, които срещат са обичайните, но положителното е, че всички виждат престоя си в България като един добър период за тях. Във всяко отношение. 
Подобно е състоянието на преподавателската мобилност. Запазваме бройката на хората, които всяка година са канени в някой чужд университет, за да предадат своите знания. За тази година са 7, което е достойно за уважение. Като се има предвид, че те ще четат в престижните университети в Лисабон, в Антверпен, в Терамо, в Лайпциг, в Холандия,във Вроцлав,в Солун. Познавайки хората, които ще отидат там – те имат собствена преподавателска аура и няма да светят с отразена от факултетите-домакини светлина. Което е признание и за нашия факултет.
С този оптимистичен финал ще завърша моята част от доклада.

Доц. д-р Ефрем Ефремов

