Отчетен доклад на доц. д-р Чавдар Христов, зам.-декан по стопанската дейност на Факултета по журналистика и масова комуникация, Софийски университет за периода 2013-2014 г.


Съгласно приетите през 2012 г. стратегически насоки за технологично обезпечаване и обновление на учебната дейност във ФЖМК е продължено с техническото оборудване и преоборудване на учебните зали, студия и кабинети, както следва:
· В най-големите зали №13 и №61 е закупена и монтирана озвучителна система.
· За нуждите на учебното ТВ-студио е закупена телевизионна камера със съответното оборудване.
· За нуждите на управлението на комуникациите във ФЖМК е закупен комуникационен шкаф, който е в процес на оборудване.

· Монтирани са стационарни проектори в учебни зали №14, №15, №17 и №63, като по този начин е постигнато около 60% от покритието на убените зали с мултимедия.

· Предприети са действия за цялостно покритие на сградата на ФЖМК с безжична интернет връзка.

Прието е решение на декански и факултетен съвет да се продължат дейностите съгласно тези стратегически насоки и през периода 2013-2014 г.
Продължава се с ремонтната дейност на сградата на ФЖМК.

· Започната е подмяна на дограмата в най-старата, централна част, която е на 125 години. Подменена е дограмата, като са извършени и други съпровождащи я ремонтни дейности в следните зали, студия и кабинети: №45, №53, №54, №55, №56, №57, №67 и №68.

· Извършени са ремонтни дейност в Западното крило.

· Монтирана е стълба в библиотеката на ФЖМК.

· Извършени са и се извършват текущи ремонти в сградата на ФЖМК, като боядисване на врати и прозорци, на пейките пред сградата, на фасадата пред централния вход, на съоръжението за хора в неравностойно положение и други.
Предприети са действия за осигуряване на средства за рекунструкцията на Западното крило на сградата на ФЖМК.
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