Факултет по журналистика и масова комуникация – 
Софийски университет “Св. Климент Охридски”

Отчетен доклад
на деканското ръководство за периода април 2013 - април 2014
ФЖМК-СУ  е един от факултетите в структурата на СУ „Св. Кл Охридски”. Той изпълнява двете основните функции на университета като образователна и изследователска институция. Заедно с това факултетът развива и творческа и културна дейност.

1. ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ
 Една от най-важните дейности в подотчетния доклад е получаването на акредитация от НАОА на специалностите по направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки, по които ФЖМК обучава студенти. Документацията за програмната акредитация на специалностите „Журналистика”, „ВО”, „Книгоиздаване” и „БИН” на ФФ-СУ по направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки бе приета от АС /28.03.2012г./ е, и бе внесена в НАОА. На 05. 08. 2013г. бе получен официалния доклад на НАОА.  Изготвяне на документацията е една от най-важните задачи, с които факултетската общност, и в частното деканските ръководства, трябва да се справят, за да могат научните звена да получават субсидия и да обучават студенти.
Акредитирани са докторската програма по „Журналистика” с обща оценка 9.00 / по чл. 79/4/ от ЗВО.   Специалностите по направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки с обща оценка 9.10/, най- високите оценки в това направление. Забележките стоят за изпълнение пред академичната общност на ФЖМК-СУ през 2014година.

Състояние на обучението в трите специалности във ФЖМК-СУ в ОКС „бакалавър” и „магистър” :
Основната функция на ФЖМК е образователната. Образователният процес и насочен към овладяване на професионални умения / предимно в бакалавърската степен на обучение/, като студентите усвояват и фундаментални знания в областта на медиите, връзките с обществеността, книгоиздаването и хуманитарните науки. ФЖМК обучава студенти в специалностите: 
· Журналистика, 

· Връзки с обществеността,

· Книгоиздаване.
Обучението в ОКС „магистър” е насочено към усвояване на знания в областта на теорията на журналистиката, ПР и комуникациите и книгоиздаването. Предлаганите във ФЖМК магистърски програми са в задочна форма на обучение.
Обучението на студентите е най–важната задача пред факултетската преподавателска общност в условията на засилена конкуренция в областта на образователния пазар и предоставянето на образователна услуга на български и чуждестранни студенти. Затова усилията на преподавателския състав трябва да бъдат насочени към съвременно качествено обучение на студенти. 
Стремежът на преподавателите е бил да се интегрира теорията с практиката и изискванията на индустрията в учебния процес. Канени за лекционни курсове са изявени специалисти от практиката. Колегите се стремят да предоставят на студентите висококачествено обучение, отговарящо на променящата се професионална среда. Застъпена е идеята в практическите занимания да се интегрира работата на факултетските и университетските медии. Наложителна е подготовката и издаването  отново на факултетски студентски вестник. 

Правят се опити за въвеждане на нови методи на преподаване и тестване на студентите.  Важно за образователните степени във ФЖМК-СУ е изработването на система за оценяване на студентите. Това бе подчертано като дефицит от студенти в конференцията „ Образование и бизнес”
, а е и резултат от рейтинговата система на висшите училища за 2013г.

На конференция, организирана от „Бъргария онеър” и „Блумбърг, със широкото участие на бизнеса и МОМН през м. март, бяха изведени тенденции, върху които може би заслужава да помислим:

· Система от оценяване на студентите, съобразена с извикванията на съвременния образователен процес и на пазара на труда;

· Програми с участието на реалните играчи на трудовия пазар;
· Уеднаквяване на търсените умения при образованието и необходимите знания и умения в работна среда.

Научноизследователската дейност и обучението в третата обучителна степен „доктор” е съсредоточена в катедрите на факултета. Броят на докторантите във факултета сега е 106 души. Основна задача тук е включването на докторантите ни в преподавателска дейност и в изследователски проекти, както и въвеждането на кредитна система, според изискванията на закона, при обучението на докторанти.
На 17.04.2013 г. АС на СУ прие допълнителни правила за докторантите да водят часове - до 120 часа, като 45 от тях чрез възлагане. Това е една форма за по-активно  и ефективно включване на докторантите ни в учебния процес. Това е и една от формите за намаляване на броя на хоноруваните преподаватели във ФЖМК-СУ и разнообразяване на формите на преподаване във факултета.

Продължаващо обучение 

Друга образователно дейност, която факултета извършва е образователни услуги е продължаващото обучение и повишаването на квалификацията на специалисти в ЦСППО. Центърът към ФЖМК за следдипломно професионално и продължаващо обучение (ЦСППО) е обслужващо звено в структурата на ФЖМК- СУ „Св.Климент Охридски”. Той организира и провежда дългосрочни и краткосрочни следдипломни квалификационни курсове в областта на медиите, журналистиката, публичната комуникация, връзките с обществеността, реклама на книгоиздаването. Директор в момента на ЦСППО е доц. д-р Л. Райчева. Центърът би могъл да развие своята дейност в разширяване на броя и разнообразието на предлаганите курсове и по-доброто им фокусиране на пазара.
Бих фокусирала вниманието си върху няколсо важни аспекта от дейността на ФЖМК-СУ:
Прием на студенти 

Кандидатстудентските кампании са предварителна – през  м.  март  и  редовна- през м. юли. С цел по-добро представяне на кандидатите, за всяка кандидатстудентска кампания се провеждат два изпита - предварителен и редовен. Във ФЖМК-СУ има изградена организация по провеждане на кандидатстудентската кампания, която има добри резултати. СУ изтегли кандидатстудентската кампания по-рано - през юни и юли, с цел по-ранен прием на студенти, успоредно с другите висши училища, както и за  да могат преподавателите да ползват пълен годишен отпуск. Кандидатите за нашия факултет в отчетния период са за 2013г. / предварителна-596 душим редовна 587 души/ м. март- предварителна 2014г.-554 души, което при  високите конкурсни изисквания  /два приемни  изпита/, общата демографска криза, засилената конкуренция от страна на чужди и български висши училища, представляват сравнително добър брой кандидати. Планираните и обявени места за прием за 2013г. са заети. Предстои кампания юли- 2014. Бихме могли да помислим за преструктуриране на учебния план и обявяването на втора специалност.  
 Пазарната среда и обучението на студенти:
СУ „Св. Кл. Охридски” работи върху изработването в университетски мащаб на Системата за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвършенстване на качеството. ФЖМК участва в работата на различни университетски комисии.
На 20.03. 2014г. във ФЖМК бе проведена колегиална среща, на която бяха обсъдени резултатите от изградената от МОМН рейтингова система на висшите училища в България  (http://rsvu.mon.bg/). 
Анкетите със студентите, които отделни преподаватели провеждат като допълнително средство за ориентир за студентското мнение за дисциплината, която преподават. Тези анкети не могат да бъдат представително проучване, каквото социологическите звена правят, но могат да бъдат ориентир по отношение на мнението на студентите за методиката на преподаване и съдържанието на предметите.  На колегиалната среща на преподавателите на 20 март 2014г. бе обсъдено предложението за разработването на система за анкетиране на студентите от проф. В. Бондиков. Едно от изискванията при израстването на академичния състав е атестирането и ежегодното отчитане на научната продукция на преподавателите. ФЖМК има избрана Комисия за атестиране на преподавателите и тя координирано със съответните звена на СУ трябва да прави периодично атестации на преподавателите и служителите във ФЖМК – СУ. 
ФЖМК се стреми да поддържа постоянни контакти с работодатели, медия институции, ПР агенции и издателства. Стремим се програмите, които предлагаме да бъдат конкурентни на пазара и да отговарят на изискванията на индустрията. Не на последно място ще обърна внимание и на конкурентна среда, в която работим. Трябва да отчетем, че имаме сериозна конкуренция от страна на УНСС и НБУ по отношение на привличането на студенти, специалностите, по които обучаваме студенти, технологичното оборудване и качеството на преподавателския състав в трите висши училища. 
Кадрово израстване на преподавателите

Това е една от най- важните задачи, които занимават  академичната общност. Организирането и провеждането на конкурсите винаги е било в съответствие на законите и правилниците. През отчетния период във ФЖМК 
През периода април 2013 от април 2014 г. бяха обявени следните конкурси за заемане на академични длъжности:

· за професор към катедра „Радио и телевизия“ – спечелен от доц. д-р Лилия Райчева

· за доцент към катедра „Комуникация и връзки с обществеността“ – спечелен от гл. асистент д-р Дияна Петков

· за главен асистент към катедра „История и теория на журналистиката“ – спечелен от д-р Ясен Бориславов

· за главен асистент към катедра „Комуникация и връзки с обществеността“ – спечелен от д-р Светослава Ковачева

· за главен асистент към катедра „Комуникация и връзки с обществеността“ –  не е спечелен от кандидата

· за асистент към катедра „Радио и телевизия“ – спечелен от д-р Мая Василена

· за професор към катедра „Печат и книгоиздаване“ – с кандидат доц. д-р Милена Цветкова - в процедура

· за професор към катедра „Печат и книгоиздаване“ – в процедура

· за гл. асистент към катедра „Радио и телевизия“ – в процедура

Финасиране
Финансирането се извършва ежегодно със Закона за държавния бюджет, чрез който се определя субсидията за всяко държавно висше училище. Бюджетите на отделните факултети отразяват спецификите на факултетите. Има общо разбиране между Съвета на деканите, Комисията по бюджета и Финансов отдел за отчитане на общи приоритети при подготовката на бюджета. Твърдя, че при ръководството и отчитането на бюджета за 2012г.  и 2013г. ФЖМК  е един от първите четири факултета на СУ, които са с положителен баланс. Деканското ръководство участва активно в срещите по дискутиране на бюджета за 2014г. По решение на  АС част от приходите могат да се преразпределят от факултетите за вътрешни нужди. Има решение и за равно разпределение на приходите от наеми. Отчетени са спецификите на факултета при бюджета за 2014г. Деканското ръководство се стреми да използва възможностите за стимулиране на преподавателския състав.
Проектна дейност

В отчетния период трябва да отчетен усилията на факултета в подготовката и реализирането на проекти: Св Станкова 

Факултетът е бил, и остава място, където колегите могат да разгърнат своите научни интереси и да получат подкрепа за своето кадрово израстване. Смятам, че ФЖМК може да има своя стратегия, която може да бъде обвързана с кадровата политика на ФЖМК-СУ. 

1. По ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА” 2007-2013 г., BG161PO003-1.2.04 „Развитие на приложните изследвания в изследователските организации в България” – проектно предложение „Университетски кросмедиен център "Алма матер" за научноизследователска и иновативна практикоприложна дейност и образование”, 

2. SCOPES 2013-2016 Научно сътрудничество между страните от Източна Европа и Швейцария  ;

3. Реконструкция на Западно крило на ФЖМК” (довършителни работи на ІІІ ет., подпокривно пространство, асансьор и Клуб на журналиста), проектното предложение е включено в резервите, предстои ново подаване на документи;

4. Проект BG051PO001-3.3.07-0002 „Студентски практики“, осъществяван с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2007 – 2013 г.“, стартирал от юни 2013 г.;

Привлечени за участие в проекта и регистрирани във Факултета договори на работодатели – 39 

Общо за направлението: Радио и телевизионна дейност – 37; Печатна дейност и възпроизвеждане на записани носители – 30; Издателска дейност – 94; Информационни услуги – 144;

Регистрирани до момента в системата студенти 742, потвърдени от работодател – 489, потвърдили практика – 474, което ситуира Факултета на 4-то място сред останалите факултети - след Философски, Юридически и Биологически факултет.

Като цяло по отзиви на включилите се академичните наставници (24 души) не се срещат затруднения/проблеми по отношение на работата със студентите, менторите и работодателите, а по отношение на работата със системата. 

Факултетната канцелария и административно обслужване на студенти

Канцеларията на ФЖМК е във връзка с администрацията на СУ  и  по- специално „Отдел образователни дейности” . През отчетния период бе въведена новата обща за университета документация при стандартизирането за СУ дейности в учебния процес. В СУ бе направена единна щатната таблица на позициите в различните факултети на СУ. Стандартизирани бяха длъжностите в различните факултети.
Администрацията в този период се справя с дейностите по въвеждане на резултатите от сесиите, подготовката на кандидатстудентската кампания, изготвяне на дипломите на завършилите, поддържането на студентската система СУСИ, и подготовка на официалното връчване на дипломите на завършилите факултета наши студенти.
От голямо значение за включване на преподавателите и докторантите от професионалното направление в изпълнението на изследователските задачи е дейността на катедрите. Заслуга за това имат ръководителите на катедри: проф. Милко Петров, доц. Веселина Вълканова, доц. Вяра Ангелова/ сега вид  доц. Мануела Манлихерова/ и доц. Здр. Константинова. 
Научноизследователската дейност във ФЖМК се обвързва и с качеството на  публикациите на Годишника на ФЖМК-СУ. Редакционният съвет на ФЖМК осъществява взаимоотношенията с Университетското издателство “Св. Климент Охридски”. Той осъществява и най-целесъобразното използване на средствата от университетските финансови квоти за издания на факултета.
Тук трябва да отбележа и публикуването и поддръжката на електронното издание „Ню медия 21”, което се утвърди като авторитетен научен форум, което е заслуга на проф. Петров. Катедра „ВО” продължава поредицата „Академичен омнибус, в която се представят различни проекти и издания на колеги от ФЖМК. Катедрите проведоха свои конференции и други научни форуми, които като резултат имат публикувани сборници.
Факултетът работи по програми на ЮНЕСКО /Катедра ВО/, „Сократ- Еразъм”, COST- EUROPEAN COOPERATION IN SCIENCE AND TECHNOLOGY, Програма „Развитие на човешки ресурси”/„Европейски структурни фондове”/- МОМН /ТВ„Алма матер”/, EJTA /Европейска асоциация на висшите училища по журналистика/, инициативи и програми на Франкофонската мрежа за обучение по журналистика  „Теофраст”,  Фондация „Конрад Аденауер” инициативи на Френския културен институт и други. 
По данни на Рейтинговата система на висшите училища в България за 2013г., е отчетена като много висока публикационна дейност на колегите  направлението. 
Организират се Майски дни на културата и Климентовите дни, където се представят нови книги и продукция на студентите. Изброяването на дейността на факултета няма да е пълна без споменаването на инициативите, организирани от Студентския съвет на ФЖМК-СУ. Те успяват да организират голяма част от колегите си в различни инициативи и обсъждания. Трябва да отбележа, че Студентски съвет работи активно с Деканския съвет на ФЖМК-СУ, както това беше и по време на окупацията на сградата на Ректората.

ФЖМК-СУ участва в отбелязването на 125 годишнината на Софийския университет с различни инициативи, включени в общата програма на университета.

Предложения за стратегически насоки за развитие, поставени в 2013г. които се изпълняваха през 2013-2014г.  : 
Деканският съвет изпълняваше една от стратегическите насоки за технологична обезпеченост на сградата на ФЖМК, като смята това да продължи и в 2014г-2015г. Да продължат усилията за финансиране на реконструкцията на Западното крило на сградата на ФЖМК-СУ.
Смятаме, че стратегическа задача трябва да остане организирането на съвместни научни проекти и реализиране на проекти с други български университети, и с университети в чужбина, насърчаване привличането на външни източници за финансиране на научни изследвания, както и разработване на изследователски програми, които да отразяват научната стратегия на СУ. 

Разработване на междуфакултетски проекти и съвместни магистърски програми. Реализирането на програма на английски/ френски/ език.
Оптимизиране на обучението  в ОКС „бакалавър”, ежегодна оценка на програмите на преподаваните дисциплини. Разработване на показатели и измерване на качеството на образованието, при отчитане мнението на работодателите и студентите.
Маркетиране и разработване на нова/и бакалавърски програми и проучване на пазарните възможности реализирането й. 

Приет  от АС бе и Правилник за дистанционно обучение на студенти в СУ. Създаден бе Център за дистанционно обучение в СУ. В СУ има три факултета, които работят много активно в тази област. ФЖМК може да включи по-активно, при желание, от страна на колегите в развиването на дистанционната форма на обучение в СУ.
Развиване на професионално и следдипломно обучение.
Организирането на инициативи за отбелязването на 40-годишнината на ФЖМК-СУ през октомври и ноември 2014г.
Благодаря за вниманието!
ОС на ФЖМК се провежда в съответствие с чл.48  и 9а /нов/ на Правилника за устройството и дейността на СУ „Св. Кл. Охридски” на 08.04.2014 г. 

 Декански съвет на ФЖМК-СУ:
доц. д-р Теодора Петрова /Декан/
проф. Хр. Кафтанджиев /Зам.-декан/

доц. д-р Ефрем Ефремов /Зам.-декан/
доц. д-р Мария Дееничина /Зам.-декан/
доц. д-р Чавдар Христов /Зам.-декан/
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