СТАНОВИЩЕ
от д-р Иван Колев Койчев, доцент в СУ ”Св. Кл. Охридски”
на дисертационния труд на Борис Димитров Крайчев,
на тема „Извличане и анализ на мнения и чувства от текст от онлайн източници“
представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор”
в професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки

докторска програма по Информатика
Това становище е написано и представено на основание на заповед No. PД 38-57/05.02.2014 на Ректора на СУ "Св.Кл. Охридски".

Представената дисертация е в актуално направление: автоматичен анализ на мнения и чувства от текст. Това направление, въпреки сложността на проблема, е обект на активни изследвания през последните десетина години, мотивирано от развитието Уеб 2.0 и на социалните мрежи.
Дисертацията е много добре структурирана и организирана. Състои се от увод, пет глави и заключение, с общ обем от 114 страници. Приложен е списък с използвана литература, който съдържа 85 източника, повечето от които са научни статии и книги. 
В увода (глава 1) се дава много добра мотивация на работата, ясно е определен изследователският проблем и са формулирани поставените цели на дисертацията. Дава се кратко, но информативно описание на структурата и съдържанието на дисертационния труд. 
Направеният обзор (глава 2) на изследванията в областта на автоматичния анализ на мнения от текст е представителен и задълбочен. Той покрива както най-ранните лингвистични изследвания, така и най-съвременните подходи за оценка на мнения в интернет. 
В глава 3 се разглеждат подходите за извличане на мнения от уеб и се описва нов алгоритъм за съпоставяне на йерархични структури и разпознаване на елементи от уеб страници. Показно е, че разработеният алгоритъм значително превъзхожда по бързодействие използваните до сега алгоритми за тази цел.
В глава 4 се описва метод за изграждане на речник (семантични лексикони) за онлайн класификация на мнения по тяхната положителност. Той включва: изграждане на речник от емоционално заредени думи; морфологичен анализ за разпознаване на части на речта; правила за откриване на специфични модели от последователни части на речта и алгоритъм за оценка на положителност на мнения. Методът е приложен експериментално върху 500000 актуални потребителски отзива за ресторанти в Обединеното Кралство, събрани с уеб робот за целта от Интернет. Проверени са експерименти с различни алгоритми за машинно самообучение за класификация на събраните мнения. Резултатите от проведените експерименти показват, че методът постига точност до 88%, което е сравнимо с най-добрите резултати, постигнати от други подходи.
В глава 5 се представя разработен метод за класификация на думите с емоционален заряд по предварително избрани емоционални оси, като: обич-омраза, доверие-предателство и др. Методът е приложен върху голям корпус от онлайн документи на български, индексирани от популярна машина за търсене. Според мен, получените резултати от това изследване имат стойност от гледна точка на лингвистиката, която изучава съвременния български език.
В глава 6 се описва онлайн система за изследване на мнения, която на практика прилага разработените методи. Разработката е получила финансиране от фонда Launchub за развитие на стартиращи компании. Инструментът е класиран от анализатори като един от най-добрите в областта на управлението на онлайн репутация. 

В заключението (глава 7) се отчита постигането на поставените цели, обобщават се приносите от работата на докторанта и се предлагат идеи за продължаване на изследванията.

Докторантът демонстрира задълбочени знания в научните области на дисертацията. Направените обзори са изчерпателни и системни. Списъкът с използвана литература е представителен за областта и е достатъчен за докторска дисертация.

Избраната методологията на изследване включва подробен аналитичен обзор на областта, изграждане на собствени методи и тяхната верификация чрез експерименти и практическо внедряване в конкретни компютърни системи. Този изследователски подход е подходящ за поставените цели в дисертацията и е традиционен в тази научна област.

Много добро впечатление прави и оформянето на самия текст, който е добре структуриран, естетически формен и добре форматиран, Важните единици (определения, твърдения, обобщения и изводи) са обозначени и почертани с подходящо форматиране и лесно се открояват от останалия текст. Също така добро впечатление прави, че термините са надлежно преведени на български. Даден е речник с термините на английски и техните преводи на български език. Дисертацията е богато илюстрирана с подходящи фигури (26 бр.) и таблици (11 бр.), които са надлежно номерирани, имат обяснителни надписи и са цитирани в текста. Всичко това прави четенето на дисертацията по-ефективно и приятно.
Приносите, според автора, са ясно обобщени и систематизирани в заключението на дисертационен труд. Смятам че те реалистично описват постигнатите резултати.
Представените публикации по дисертацията са общо 5, като на 3 от тях докторантът е водещ автор. Една от тях е на български език, а останалите на английски език. Една от публикациите с водещ автор докторантът, е в серията Advances in Intelligent and Soft Computing Vol. 101 на издателство Springer, друга е в сборник с доклади на реномирана международна конференция, издаден от ACM. На последната статия са забелязани 3 цитирания и един превод на руски език. На разработената иновативна система са дадени 6 цитирания, в които е поставена сред най-добрите в света. Публикациите по дисертацията и цитиранията им са достатъчни за докторска дисертация.
Авторефератът е много добре направен, като вярно и точно отразява дисертационния труд.
Към представената дисертация нямам съществени забележки.
Личните ми впечатлени от докторанта, като негов научен ръководител, са, че той е високо квалифициран специалист с богат професионален опит и с усет към иновативни приложения.
От представеното до тук е видно, че разглежданата дисертация има съществени научни и научно-приложни с приноси, напълно достатъчни за присъждане на образователна и научна степен „доктор”. 
В заключение, давам положителна оценка на представената дисертация и предлагам на уважаемото научно жури, по обявената процедура за защита на докторска дисертация в ФМИ на СУ ”Св. Кл. Охридски”, да присъди образователната и научна степен „доктор” в професионално направление 4.6. „Информатика и компютърни науки“ на автора на дисертационния труд Борис Крайчев.
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