СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Любомир Лалов Иванов
Секция Алгебра и Логика, ИМИ-БАН

за дисертацията „Омега спектри на структури”, 

представена от Стефан Володев Вътев за придобиване 

на образователната и научна степен „доктор” 

в професионално направление 4.5 Математика, 

научна специалност Математическа логика

Представената дисертация с обем 112 страници е на английски език (заглавието на труда на английски е Effective properties of structures in the hyperarithmetical hierarchy) и включва: съдържание; основен текст четири глави с обем 106 страници, от които първата е въведение, а четвъртата – заключение (резюме) с публикации, цитиране и декларация за оригиналност на научния труд; библиография и предметен показалец.  Авторефератът е с обем 22 страници, на български език.
Обект на научното изследване в дисертационния труд е един аналог на изчислимостта и Тюринговите степени в случая на изброими структури вместо множества от естествени числа.
В Глава 2 е изследвано предложеното от И. Сосков понятие (α, β)‑консервативно разширение на изброима структура и връзките му с други релации между структурите.  В частност, получена е характеризация на консервативните разширения в термините на релациите определими чрез изчислими безкрайни формули и на Московакисовите разширения, както и сравняване в термините на α‑скок спектрите от Тюрингови степени на структурите.  Разгледани са също и връзките между консервативните разширения и разширенията на Маркър.  Обобщено е за изчислими ординали въведеното от А. Соскова и И. Сосков понятие скок структура, аналог на Тюринговата скок степен.  За всеки изчислим ординал α и изброима структура A с помощта на форсинг е определена нейната α‑скок структура A (α), която е изследвана в термините на релацията консервативно разширение.
В Глава 3 е доказан аналог в случая на структури на теоремата на Фридберг за обръщане на скока при Тюринговите степени.  Показано е как за изброима структура A и изчислим ординал наследник α > 1 може да се построи такава структура N , чиято α‑скок структура N  (α) е подобна на оригиналната структура A, сравнени с релацията консервативно разширение.  Построяването на структурата N  използва идеята на Аш и Найт за кодиране на множество чрез безкрайна редица от структури.  Получени са характеризации на структурата N  в термините на спектри на степените и определимост чрез изчислими безкрайни формули.
Резултатите от дисертацията са публикувани в две самостоятелни статии в рецензирани сборници от трудове на конференциите Computability in Europe 2011 и 2013, публикувани в Lecture Notes in Computer Science.
Авторефератът към дисертацията, както и нейното заключително резюме, пълно и правилно отразяват научните приноси в нея.  (Забележка: Авторефератът използва номерация на определенията и резултатите различна от тази в дисертацията.)
Заключение: Смятам, че представената дисертация съдържа високи научни постижения и демонстрира способностите на Стефан Вътев за задълбочени научни изследвания.  Дисертационният труд напълно отговаря на всички изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото прилагане, и Правилниците за условията и реда за придобиване на научни степени на СУ „Св. Климент Охридски” и на Факултета по математика и информатика на СУ.  Ето защо, убедено предлагам на Стефан Володев Вътев да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор” в професионално направление 4.5 Математика, научна специалност Математическа логика, за дисертационния труд „Омега спектри на структури”.
София, 23 април 2014
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