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УНИВЕРСИТЕТСКИ КОМПЛЕКС ПО ХУМАНИТАРИСТИКА „АЛМА МАТЕР“
ПРОГРАМА VІ „АКАДЕМИЧНИ ИНОВАЦИИ“ 

Проект „Бъдеще за миналото - култура на "меката сила" 
в контактните цивилизационни зони”
ОБЯВАВА КОНКУРС ЗА ТРИ ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ СТИПЕНДИИ 
ЗА СТУДЕНТИ, ДОКТОРАНТИ И ПОСТДОКТОРАНТИ 

Университетският комплекс по хуманитаристика „Алма Mатер” на СУ "Св. Климент Охридски"  - проект „Бъдеще за миналото - култура на "меката сила" в контактните цивилизационни зони” обявява конкурс за отпускане на три стипендии за извършване на изследователска работа по темата за ролята на културната дипломация като медиатор, връзката й с общественото мнение и ролята й в съвременната геополитическа ситуация. Стипендиите се в размер от 800 лв. и се отпускат за срок от 4 месеца в периода юли – октомври 2014 г. Те ще бъдат изплатени еднократно при предаване на предвидения краен продукт   (оригинален авторов текст - научна студия - в максимален обем 45  стр. със съответния научен апарат и допълнителни материали (документи, извори, статистика или др.). Подготовката на студиите ще бъде извършена под ръководството на академичен консултант (хабилитиран преподавател – член на проектния екип).  Резултатите ще бъдат представени  на международна теоретична конференция в края на 2014 г.

Целите на изследователската задача са:

· изследване ролята на културната дипломация в съвременния свят; 

· подготовка на оригинален писмен анализ/изследване по тематика за представата за играчите в съвременната геополитика и изграждането/реанимирането на образа на "врага" в страните от ЕС, САЩ  и Русия  в началото на 21 век и по-специално кризисните процеси в различни региони от 2013/2014. (максимум 45 стр. )

· систематизиране на допълнителни материали за включване в новосъздаваща се електронна база данни (интернет-източници и е-позиционирани библиографски ресурси).
Кандидатите следва да отговарят на следните условия:

· да са студенти, обучаващи се за придобиване на ОКС „Магистър” със среден успех от следването до момента не по-нисък от мн. добър 5.00, докторанти или постдокторанти
;

· да се обучават и/или работят в една от следните специалности: история, политология, право, международни отношения, журналистика, социология, философия, културология, европеистика, филологии, балканистика;
· да имат интереси в сферата на съвременната история/политика и международен дипломатически и културен обмен; 

· да владеят английски език (друг европейски език е предимство)  и/или руски (ако желаят да работят по тема, свързана с Русия);

· да не са бенефициенти по предишни конкурси, проведени от УКХ „Алма Матер” и Институт „Диалог Европа”.
Кандидатите следва да представят:
- апликационна форма (по образец)
, включваща мотивационно писмо с кратко резюме на тезите, които биха развили в проучването;

- препоръка от поне едно хабилитирано лице - техен преподавател/научен ръководител/консултант (по образец)
;
- копие от: уверение за  среден успех от следването до момента (само за магистри)/заповед за зачисляване (само за кандидатите докторанти)/диплома за придобита ОНС „Доктор” (само за постдокторанти);
- документ, удостоверяващ нивото на владеене на чужди езици.
Срокът за подаване на документите за кандидатстване е 6 юни 2014 г. (важи дата на входящия номер или на пощенското клеймо) на адрес: София, бул. „Цар Освободител“ № 15, Софийски университет „Св. Климент Охридски”, ст. 114 за УКХ „Алма матер“ (проект „Бъдеще за миналото - култура на "меката сила" в контактните цивилизационни зони”).
� "Постдокторант" е учен, който е придобил образователна и научна степен "доктор", но не повече от 5 години след придобиването й” (след 1 май 2009 г.).


� Образци на документите са налични на сайта на СУ, раздел Конкурси.


� Образци на документите са налични на сайта на СУ, раздел Конкурси.
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