Специалност: Химия
Магистърска програма: Археометрия
1. Насоченост, образователни цели

Магистрите по химия – археометрия са предназначени да извършват изследователска, аналитична и производствена дейност и по-конкретно:

фндаментални и научно-приложни изследвания в областта на аналитичната химия – разработване, усъвършенстване, адаптиране и приложение на нови и съществуващи методи за анализ и свързаните с приложението на анализа дейности при изследването на археологически находки, на нови материали, на обекти от геохимичната практика и геологопроучвателните работи, на образци за охарактеризиране на материали в материалознанието.
Практическите занятия (значителна част от които включват елементи на изследователска работа) целят да създадат специфичните умения  и да развиват възможностите на студентите за решаване на конкретни проблеми.


Областите на реализация на студентите са: 

 - анализ и изследване на археологически находки и произведения на изкуството
 - охарактеризиране на нови материали

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)
Магистрите по химия – археометрия трябва да познават задълбочено основите на: инструменталния анализ, материалознанието, методите за датиране, както и да притежават познания в областта на археологията, археоботаниката, геохимията и пр.
3. Професионални компетенции

Специалистите с висше образование с квалификационна характеристика МАГИСТЪР ПО ХИМИЯ – Археометрия към професионално направление “Химически науки” са предназначени да извършват изследователска, технологично-внедрителска, аналитична и производствена дейност и по-конкретно: 

разработване, усъвършенстване, адаптиране и приложение на нови и съществуващи методи за анализ и свързаните с приложението на анализа дейности при изследването на археологически находки, на нови материали, на обекти от геохимичната практика и геологопроучвателните работи, на образци за охарактеризиране на материали в материалознанието.
4. Професионална реализация

Магистрите по химия – археометрия са предназначени да работят в: 
- химични лаборатории към музеи;

- химични лаборатории към институти по опазване паметниците на културата;

- химични лаборатории на геологопроучвателни предприятия и институти;

- химични лаборатории за охарактеризиране на материали.
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