С Т А Н О В И Щ Е 
от проф. д-р Антон Найденов, ИОНХ-БАН - член на научно жури, избрано от разширен състав на Катедрен съвет на катедра „Обща и неорганична химия”, Факултет по химия и фармация към СУ „Св. Климент Охридски”,  във връзка с процедура по защита на докторска дисертация на Деница Кирилова Еленкова за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, област на висше образование – 4. Природни науки, математика и информатика, Професионално направление – 4.2. Химически науки,  тема на дисертациония труд: «Лантанидни комплекси с някои бис-кумаринови производни, притежаващи оптични и фармакологични свойства», научен ръководител проф. д-р Мария Миланова.
Дисертацията на Деница Кирилова Еленкова съдържа 215 страници, в които са включени 32 таблици, 13 схеми, 86 фигури, 9 приложения и са цитирани 288 литературни източника. На базата на критичен анализ на данните от литературата докторантът фокусира своите изследвания в областта на тежките лантаниди като европий и тербий,  които притежават луминесцентни свойства във видимата област и свързаните с това възможности за приложения на комплекси на лантаниди с луминесцентни свойства. 
Дисертационният труд се базира на изследвания върху 4-хидрокси-бис-кумарини с цел координация на лантанидни йони за получаване на биологично активен материал. Структурата на изследваните лиганди е дешифрирана чрез рентгенова дифракция. Установено е, че тези лиганди, производни на 4-хидрокси-бис- кумарина, се отнасят като сравнително силни органични киселини по отношение на първата степен на депротониране и като много по-слаби киселини по отношение на втората степен на депротониране. 

Показано е, че на базата на 4-хидрокси-бис-кумарин могат да се получат комплекси заедно с лантанидни йони, характеризиращи се с подобрени  оптични свойства, когато са вградени в органични и неорганични матрици и притежаващи биологична активност. Изследвана е кристалната структура на 3,3’- [(4-хидроксифенил) метил] бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он), L10 и 3,3’- [(4-хлорофенил) метил]бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он), L15 и са определени оптичните свойства на комплекси на Tb(III) с L10 и комплекси от типа LnL15, където Ln e лантаниден йон. Чрез ЯМР и ИЧ -спектроскопия е доказано образуване на TbL10-1 и комплекси на L10 и L15 с лантаниди. Изследвани са морфологията и оптичните свойства на TbL10-1 мембрани и филми върху стъклена подложка,  а така също и TbL10-1 филми и монолити на базата на силициев диоксид.

При опитите за доказване на молекулната структура на така описаните комплекси дисертантът е срещнал затруднения поради невъзможността да се получат монокристали, което е оценено самокритично. Начертани са и някои насоки за бъдещата изследователска дейност по темата, а именно към употребата на производни на кумарина, чиито функционални групи предполагат гарантирано координиране към метални йони, като за пример са посочени азот-съдържащи и карбоксилови групи.
Резултатите от изследванията по дисертацията са публикувани в международни списания с импакт – фактор, докладвани са на пет научни конференции, като трябва да се отбележат устните докладвания на три от научните съобщения. 

Особено силно впечатление прави изключително доброто оформление и представяне на резултатите от изследванията, по-специално професионалното поднасяне на данните чрез впечатляващо качество на фигурите в дисертацията и автореферата.

Заключение

Представеният дисертационен труд на Деница Кирилова Еленкова напълно покрива всички изисквания  за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, област на висше образование – 4. Природни науки, математика и информатика, Професионално направление – 4.2. Химически науки. Поради това, убедено препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури и на Катедрения съвет на катедра „Обща и неорганична химия”, Факултет по химия и фармация към СУ „Св. Климент Охридски”да присъдят на Деница Кирилова Еленкова образователната и научна степен «доктор».
София, 06.02.2015 г. 
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