С Т А Н О В И Щ Е 
по дисертация на ас. Деница Кирилова Еленкова за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, област на висше образование – 4. Природни науки, математика и информатика, Професионално направление – 4.2. Химически науки. 
 от проф. д-р Mария Миланова, Факултет по химия и фармация към СУ „Св. Климент Охридски”, член на Научното жури и научен ръководител на докторантката. 

Представеният дисертационен труд за защита на образователната и научна степен “доктор” на тема «Лантанидни комплекси с някои бис-кумаринови производни, притежаващи оптични и фармакологични свойства» представлява комплексно   изследване, което включва синтез на комплекси, охарактеризиране с помощта на разнообразни инструментални методи, включително изследване на цитотоксичността на синтезираните комплекси. Проблемите, решавани в дисертационния труд са актуални и важни за съвременната наука и практика, но изискват от докторантката многостранни и задълбочени познания и практически умения в различни научни направления, като синтез на метални комплекси, получаване на монокристални образци за рентгеноструктурен анализ, структурен анализ в твърдо състояние и анализ в разтвор с различни спектроскопски методи, задълбочени познания в областта на неорганичната химия и химия на координационните съединения.
Приложението на производните на 4-хидрокси-бис-кумарини 3,3’- [(4-хидроксифенил) метил]бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он), L10,  и 3,3’- [(4-хлорофенил) метил]бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он), L15,  като лиганди за синтез на метални комплекси с някои лантандни йони постави редица предизвикателства. Структурата на използваните лиганди позволява ротация около четвъртичен въглероден атом на кумариновите фрагменти, което от своя страна предполага формиране на конформационни структури. Като резултат се затруднява изясняването на молекулната структура на получаваните комплекси. Доказването на молекулната структура на синтезираните комплекси беше  затрудненно и поради невъзможността да се получат монокристали.  Може да се смята, че последното също е резултат от особеностите на използваните лиганди и наличните функционални групи, които позволяват формирането на полимерни вериги. Ясно е, че бъдещата изследователска дейност по синтез на метални комплекси с производни на кумарини трябва да се насочи към такива, чиито функционални групи осигуряват сигурно координиране към метални йони, като например азот-съдържащи групи и/или карбоксилови групи.
Докторантката  преодоля успешно споментите научни предизвикателства /теоретични, а също и редица експериментални/. Благодарение на своето трудолюбие, системна работа и експериментална сръчност тя навлезе в научната тематика, усвои много бързо необходимите й теоретични познания и практически умения и се справи с решаването на поставените научни задачи.
Резултатите от нейната работа по дисертационния труд са публикувани в 3 научни статии в специализирани научни списания с импакт фактор, както и представени чрез устни и постерни съобщения на научни конференции. 
Деница Еленкова притежава необходимите качества и знания за успешна научно-изследователска работа в областта на химическите науки. Едновременно с работата по дисертационния труд тя успя да се подготви и да се яви на конкурс, в резултат на който беше назначена на длъжност асистент в Катедра Обща и неорганична химия. Полезни за израстването й като специалист бяха двумесечните  посещения в Университета на Саарланд, Саарбрюкен, Германия и Института по молекулна биофизика, Франция. 
Като ръководител мога да отбележа, че представеният дисертационен труд е етап от изследователска работа, проведена в Групата по редки и редкоземни елементи, а съвместната ни работа по проблемите на дисертационния труд, както и по проект, финансиран от Университетския фонд, засягащ същата тематика, и по проект, финансиран от Фонд „Научни изследвания”, беше изключително полезна за всички участници.
Заключение

Представеният дисертационен труд на ас. Деница Кирилова Еленкова напълно покрива всички изисквания  за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, област на висше образование – 4. Природни науки, математика и информатика, Професионално направление – 4.2.Химически науки. Поради това, убедено препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури  да бъде присъдена на ас. Деница Кирилова Еленкова образователната и научна степен «доктор».
София, 09.02.2015 г. 
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