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ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА В СТОЛИЧНА ОБЩИНА

	Име на проекта: ГРАДСКИ ТУРНИР ПО ДЖУДО ЗА КАТА
Времетраене на проекта: от 13 октомври до 30 ноември 2014 г.


Проектът „Градски турнир по джудо за ката” е насочен към всички възрастови групи, но най вече към деца, ученици и студенти от различни спортни клубове по джудо в столицата. Чрез проекта ще се проведе обучение в техниките на джудо с цел повишаване в степен и усъвършенстване на двигателните умения в ситуации, подготвящи джудиста за адекватна реакция в различни условия.

Един от основни методи на обучение в джудо е ката (форма от предварително подготвени модели за атака и защита с цел победа над противника). Ефективното обучение в ката гарантира овладяване на техниките, възпитаване във взаимопомощ и синхрон в работата с партньор, физическо и психическо усъвършенстване на практикуващия. 

В проекта ще бъдат обхванати студенти-доброволци, които ще бъдат организирани и обучени в ката за VІ кю и V кю, с цел подпомагане обучението и общата идея на проекта.

Турнирът ще бъде предшестван и финализиран от съвместни тренировки и обмяна на опит с всички желаещи и заинтересувани – деца, ученици, студенти, специалисти и близки. Участниците в състезанието ще получат удостоверение за участие в първия турнир по джудо за ката в България.
Проектът е съобразен с целите и задачите на „Общинската стратегия за ФВС на територията на гр. София (2012-2020)“ за „създаване на условия за реализиране на устойчива и ефективна местна политика в областта на ФВС”, чрез включване на спортни клубове в дейности на образователни институции“ и „спортът в свободното време – от въпрос на избор до начин на живот”.

Проектът е съобразен и със: „Закона за ФВС“, „Програма за изпълнение на общинската стратегия за ФВС“, „Национална стратегия за развитие на ФВС в Р България за 2012-2022 г.“, „Национална програма за развитие на ФВС в Р България за 2012-2016 г.” и Насоките на Българската федерация по джудо.

Екипът от треньори, преподаватели и инструктори по джудо в СК „Будо“, дълги години работи за разширяване на географията на джудо, за израстване на техническото, физическото и психическото състояние на своите възпитаници, допринасяйки за развитието на българското джудо и за придобиване на социален опит, посредством провокиране и стимулиране на морални и обществени нагласи за усвояване на необходимия набор от умения и навици за самосъхранение до осъзнат избор от поведенчески навици за здравословен начин на живот, които се формират и доразвиват от ранно детство до младежка възраст и остават завинаги.

Една от причината все повече деца, ученици и студенти да искат да изучават или да се усъвършенстват в японското бойно изкуство – джудо, е израстването им в разряди и степени (кю и дан). Тези степени са задължително условие за участие в състезание, но в Р България не се вземат под внимание, което занижава качеството и техническите умения на джудистите. В целия свят се провеждат състезания по ката, където се демонстрират техническите умения на занимаващите се, което стимулира джудистите да се усъвършенстват и да подпомогнат специалистите в бъдещата им работа за постигане на успехи в състезания. В България липсват учебни пособия, както и инструктори за обучение на техниките в ката по достъпен и разбираем за децата начин.
В първото по рода си състезание в България: „Градски турнир по джудо за ката” участваха джудисти от СК от гр. София с тенденция за провеждане на ежегодни турнири, за всички степени, като отговор на инициативата и предстоящо реализиране на дейности, подкрепящи кандидатурата на София за Европейска столица на спорта през 2018 г. и кандидатурата на София за Европейска столица на културата през 2019 г.
Цели:

Проектът има две основни цели:

1. Да запознае практикуващите, треньорите и техните близки с възможностите за повишаване в степен в джудо и правилата за участие в състезание;
2. Да мотивира и обучи практикуващите в София деца, ученици, студенти и възрастни да спортуват и се усъвършенстват, както и да разширят социалните си контакти.
Задачи:

Сформиране на екипи и разпределяне на задачите за успешно изпълнение, управление и контрол на проекта.
Популяризиране на проекта и привличане на повече участници;

Организиране на обучението на преките участници в проекта - инструктори, треньори, съдии и спортуващи джудо.
Организиране на градски турнир по джудо -ката;

Разработване на учебна програма за обучение в ката за VІ и V кю (учебно помагало);

Проучване мнението на:

· джудистите, участници в проекта, за мотивацията и степента на удовлетвореност от участието в проектните дейности;

· родителите за настъпилите промени по отношение на здравословни навици, дисциплина, уважение и самоконтрол;

· на треньорите и инструкторите за продължаване на дейностите по проекта, след приключване на проекта;

Организация:
Подготвяне на доброволците за инструктори за обучение в ката – от 13 до 19 октомври 2014 г. – те ще бъдат в помощ на преподавателите, обучаваните и участниците в проекта в крайния етап – турнира.
Популяризиране на проекта:
· Да се изготви план-програма за разпространение на информация за дейностите по проекта, за да се информират всички спортни клубове в София.

· Да се издадат брошури, учебни материали и правила за провеждане на състезанието.
· Разпространяване на информацията на книжен (плакати и брошури) и електронен носител (интернет сайтове и имейли) с цел популяризиране на проекта и целите му.
Обучение от специалистите и инструкторите от СК „Будо“:

· Обучение на ката в клубовете – съобразено с възможностите, предпочитанията и графика на спортните клубове от Столицата.
· Организиране на 4 бр. съвместни тренировки с участниците в турнира – 26 октомври, 2, 9 и 15 ноември 2014 г., които ще се проведат по график в зала „Диана“.
Обучение на доброволците за съдии, подпомагане и организиране на състезанието;

Обучение на желаещите треньори и съдии за съдийство в състезанието по ката;

Проучване на мнението чрез анкетния метод – след проведеното обучение и състезание;
Програма на турнира – 16 ноември 2014 г.:

· От 8,00 до 8,30 ч. записване на участниците;

· От 8,30 до 9,00 ч. техническа конференция;

· От 9,00 до 12,30 ч. състезание „ката” по възрасти (10,30 ч. официално откриване);

· От 12,30 до 13,30 ч. обяд;

· От 14,30 до 17,00 ч. състезание „ката” по възрасти;

· От 17,30 ч. награждаване и закриване.
Участници:

· Студенти, деца и ученици от Спортен клуб „Будо” – 90 бр.

· Деца и ученици от спортните клубове по джудо в София във всички възрасти – 70 бр.

· Съдийски екип, организатори, медицински лица и доброволци – 38 бр.

· Треньори, преподаватели и специалисти по джудо – 8 бр.

· Близки (родители, съотборници, приятели) ~90 бр.
Проектът залага на формулата за осигуряване на достъп на всички желаещи деца, младежи, девойки, мъже и жени.
· Повишаване в степен и подобряване на спортната култура;
· Придобиване на специфични умения и познания за участие в състезание;
· Психо-физическо усъвършенстване и придобиване на познания за здравословни навици, традиции, уважение, дисциплина, взаимопомощ, самоконтрол и отговорност;
· Социална интеграция;
· Запознаване на широк кръг от специалисти по джудо с изискванията и правилата за участие в състезания по ката;
· Подобряване на уменията за работа в екип, формиране на приятелства със състезатели и треньори от спортните клубове в София;
· Равнопоставеност на половете и зачитане на основните човешки права.
Проектът е фокусиран върху резултатите от проведеното обучение по джудо и възможността за продължаване на дейностите по проекта, за подобряване на подготовката на джудистите.

Развиване на доброволчество – ще бъдат обучени повече хора – студенти за инструктори на доброволни начала в унисон с идеите на бойното изкуство джудо за взаимопомощ и уважение към личността, за съпричастност.

Джудо не е просто спорт, то е философия и начин на живот. Джудо като процес на обучение развива хуманни качества, възпитава морални качества, изгражда хигиенни навици, прави ги силни, дисциплинирани и омиротворени, което е идеята на ката и подготовката за ката.

В бъдеще клубът ще продължи да работи в тази посока като предложи курсове за обучение в ката и организира ежегодни състезания по ката за тези и по-големите степени, докато такъв вид състезания станат достъпни и желани за цялата страна и за всички.
