“Джудо за студентите от Софийския университет със зрителни увреждания – инициативи за привличане на младите хора с увреждания да спортуват”
СК «Будо-СУ» участва и финализира проект “Джудо за студентите от Софийския университет със зрителни увреждания – инициативи за привличане на младите хора с увреждания да спортуват”, финансиран от Столична община. Целта на проекта бе да провокира студентите, включително и студенти със зрителни увреждания, практикуващи или желаещи да се обучават в източни бойни изкуства, да обогати възможностите за практикуване и реализиране в състезателни условия, създавайки благоприятна среда за физическо, интелектуално и личностно развитие..
Общата продължителност на проекта бе седем месеца – от 02.08.2010 г. до 28.11.2010 г., в който период се проведоха различни инициативи:

· Подготвителни дейности - от 02.08.2010 г. до 28.08.2010 г.
· Спортен лагер - от 01. до 11.09.2010 г.във ВС „Лозенец”

· Обучение – от 13 септември до 30 ноември 2010 г.
· Теоретическа и практическа подготовка за състезание в зала от 15.11 до 25.11.2010 г.
· Студентски турнир в две направления – джудо и джудо за незрящи в ката (технически умения) и цуки нами шиай (състезателни умения) по предварително изготвени правила и условия – подготовка и провеждане от 26.11 до .28.11.2010 г. в спортен комплекс „Академик”.
Осъществяването напрокта “Джудо за студентите от Софийския университет със зрителни увреждания – инициативи за привличане на младите хора с увреждания да спортуват” обогати възможностите и разшири географията на джудо чрез включване на хора в неравностойно положение, подобри показателите на физическо, интелектуално и личностно развитие на студентите, разшири социалните им контакти и интеграция на хора с различни възможности  и придобиване на специфични умения, формирането на активна и отговорна позиция по отношение на превенцията на различни зависимости, равнопоставеност на половете и зачитане на основните човешки права.
Благодарение на моралната, логистична и финансова подкрепа на Столична Община и вследствие осъществяване на дейностите ние постигнахме резултатите залегнали в проекта като очаквани резултати на младите хора в София да спортуват в свободното време – физическо и психическо укрепване на организма, здраве и работоспособност, социална интеграция, формиране на активна и отговорна позиция по отношение на превенцията на различни зависимости, равнопоставеност на половете, зачитане на основните човешки права.
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