СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ “Св. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ФАКУЛТЕТ ПО ПЕДАГОГИКА


Социокултурна  анимация  за възрастни
Краткосрочният  квалификационен курс е предназначен за аниматори и други професионалисти, ангажирани с анимационни дейности с възрастни, а именно:

Социални работници, социални педагози - при групова и индивидуална работа, при работа на терен, при  работа с лица настанени в институции - Център за временно настаняване, Звено майка и бебе, Защитено жилище, Домове за стари хора, Център за обществена подкрепа и др.

Трудотерапевти - при работа с лица със специални образователни потребности, при работа с лица с психични заболявания, наркотични и алкохолни зависимости, при работа с лица с различна степен на инвалидност, с трайно намалена работоспособност. 

Тийм-билдинг специлисти - при организиране на екипни срещи и мероприятия.

Аниматори - при работа с възрастни и стари хора с цел придобиване на нови умения и развлечения в свободното време. 
Доброволци за работа с възрастни и стари хора – като част от работата им с целевите групи за свободното време.
Обучители в различни школи и курсове по приложни изкуства, ателиета и т.н

Програмата на курса включва 80 ч. (5 съботи и недели), разпределени между 24 ч. теория и 56 ч. практическо обучение. Теоретичната подготовка обхваща 3 дисциплини: Основи на неформалното образование, Човешкото учене и развитие, Методология и методи на социокултурната анимация. Практическото обучение обхваща 2 практически модула (всеки по 28 ч.), избрани от курсистите. 28-те часове по всеки модул ще се разделят на 24 ч. за практическо обучение и 4ч. за практически изпит (изпълнение на изпитно задание). Това прави 3-дневно обучение и половин ден за оценяване. Примерни практически модули могат да са: приложни дейности и изкуства; куклен театър; анимационни и образователни игри; народни традиции и ритуали; българска традиционна кухня;  домашен майстор; екологично градинарство (земеделие) и т.н.

В таксата за курса са включени и основните материали, необходими за практическата работа.   
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