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Представената ми за рецензиране дисертация е посветена на изследване влиянието на мастните киселини като ко-сърфактанти върху динамичните свойства на пени. Изследванията на повърхностните свойства на мастните киселини показват силната им зависимост от дължината на въглеводородната верига, концентрацията, pH на разтворите, температурата, присъствието на електролит и др. Неизяснени остават редица резултати свързани с образуването на адсорбционите слоеве на фазовата граница разтвор/въздух в зависимост от йонното състояние на тези киселини, като и възможните структури в обема на разтворите. Различните по дължина въглеводородни вериги на мастни киселини предизвикват промени в повърхностния модул на адсорбционния слой и по този начин влияят на реологичните свойства на пените: изтичането на течност от пяната и Оствалдовото зреене на мехурчетата. Възможността да променят повърхностния модул на разтворите в широк интервал е наложило тройни смеси на повърхностно активни вещества (ПАВ) и мастни киселини като подходящ обект за системни изследвания на връзката между повърхностните и пенните свойства. Върху динамичните свойства на пени съществено влияние оказват и промяната на повърхностните реологични свойства в присъствие на мастни киселини с различна дължина на въглеродната верига и рН на разтвора.
Тези разнообразни и важни от фундаментална и практическа гледна точка проблеми са в основата на засиления научен интерес върху влиянието на различни ко-сърфактанти върху пенообразуването, реологични свойства на получените пени и Оствалдово зреене в тях. Това ми дава основание да определя тематиката на представената докторска работа като актуална и значима.

Дисертацията на Златина Митринова е струкурирана в следните раздели: увод, материали и методи, три раздела с експериментални резултати, основни приноси и използвана литература. Работата е прадставена на 140 страници, 55 фигури, 4 таблици и литература от 174 заглавия на английски език и 3 на кирилица.

Заглавието на дисертацията е добре подбрано и ясно дефинира периметъра на проведените изследвания. В увода, който по съдържание е по-скоро литературен обзор, са описани структурните елементи на пените и са дефинирани основните величини, които характеризират разпределението на мехурчетата по размери. Разгледани са процесите, протичащи при пенообразуване и тези, водещи до разрушаване на пените. Обърнато е специално внимание на процеса на Оствалдово зреене и са представени литературни данни, включително теоретични модели за реологичните свойства на концентрирани пени. Разгледани са свойствата на мастните киселини като ПАВ и ко-сърфактанти. На тази база, в края на увода са формулирани целта и задачите на дисертацията, които напълно съответстват на поставения научен проблем.

В дисертацията са използвани широк спектър от методи за изследване на: повърхностните свойства, реологичното поведение, пенливост на разтворите и охарактеризиране на пените, Оствалдово зреене, като и микроскопични пенни филми. Ясно и подробно са описани техниките за приготвяне на различните разтвори, както и начините на провеждане на експериментите, което оставя впечатление за много доброто им владеене от докторантката.
Получените резултати стриктно следват оригинално поставените задачи и са подкрепени с илюстративен материал представен в 35 фигури и 4 таблици.. В първия раздел са представени данни от проведените системни експерименти за определяне ефекта на мастни киселини с различна дължина на въглеводородната верига (от 8 до 18 въглеродни атома) върху реологичните характеристики на концентрираните разтвори, повърхностните свойства (динамично и равновесно повърхностно напрежение, повърхностен модул) на разредените разтвори. Показано е че смесите с мастни киселини с С8 и С10 въглеродни вериги имат реологично поведение, характерно за разтвори с преплетени нишковидни мицели, с много по-висок вискозитет от този на базовия разтвор (BS), а тези за по-дълго верижните киселини (С12-С18) не повлиява съществено вискозитета, докато добавянето на същите киселини към разредени разтвори на BS води до образуване на кондензиран смесен адсорбционен слой. Повишаването на pH над 6 води до постепенно нарастване на повърхностното напрежение и стъпаловидно понижаване на повърхностния модул (между pH = 9 и 10), като и постепенно нарастване на времето, необходимо за образуване на повърхностна кондензирана фаза в адсорбционния слой. При нарастване на pH е намерена преходна стойност над която е наблюдано стръмно нарастване на повърхностното напрежение и намаляване на повърхностния модул. Преходното pH варира между 8 и 11, и нараства с нарастване дължината на въглеводородната верига

Втората група резултати е свързана с процесите на пенообразуване и охарактеризиране на реологичните свойства на получените пени. Изследвани са влиянието на концентрацията на мастната киселина и дължината на въглеводородната й опашка, pH на разтвора и наличието на глицерол. Представените резултати показват, че мастните киселини с C8 и C10 повишават пенливостта на разтворите на BS, докато дълговерижните C14Ac, C16Ac и C18Ac понижават пенливостта. Интерес представлява регистрираното междинно поведение на додекановата киселениа. Представени са данни за влиянието на няколко фактора върху пенообразуването, вискозното триене вътре в пяна и триенето пяна- стена, както и върху средния размер на мехурчетата в пените за тройна смес съдържаща BS и мастни киселини. Определена е гранична стойност от около 100 mN/m на повърхностния модул, над която свойствата на пените се променят значително и триенето в адсорбционния слой има съществен принос към общото триене, а размерът на мехурчетата намалява съществено в движещи се пени.
Последната група резултати са свързвани с влиянието на ПАВ с висок повърхностен модул върху процеса на Оствалдово зреене в пени. Получените данни показват, че добавянето на дълговерижни мастни киселини към разтвор на BS, води до съществено понижение на скоростта на Оствалдово зреене. Представени са резултати от моделни изследвания на повърхностното напрежение на смаляващите се и нарастващите мехурчета. Експериментално е установено, че скоростта на Оствалдово зреене на мехурчетата зависи съществено от повърхностния модул на адсорбционния слой от ПАВ, като слоеве с по-висок модул, поради намалената пропускливост на газовите молекули през кондензираните адсорбционни слоеве, водят до много по-ниски скорости на Оствалдово. което представлява друг, независим механизъм за съществено забавяне на Оствалдовото зреене в пени. Развит е оригинален теоретичен модел за описание на процеса на Оствалдово зреене на мехурчетата в концентрирани пени, при който се отчита влиянието на обемната част на газа и размера на пенните филми. Теоретичният анализ на експерименталните данни показа, че скоростта на Оствалдово зреене в изследваните пени зависи силно от два качествено различни фактора: (1) висок повърхностен модул на адсорбционния слой, който поради намалената пропускливост на газ е причина за много по-ниска скорост на процеса и (2) наличието на глицерол във водната фаза, който намалява разтворимостта и дифузията на газ в течната сърцевина на филма, без да влияе върху пропускливостта на адсорбционния слой, което представлява друг, независим механизъм за съществено забавяне на Оствалдовото зреене в пени.
В края искам да отбележа, че е налице едно оригинално по идея, добре премислено и извършено научно изследване, проведено в Катедра по Инженерна Химия и Фарамцевтично инженерство, която е сред пионерните и водещи в областта. И в трите раздела с експериментални резултати, получените данни са дискутирани подробно и критично са обсъдени възможни механизми за обяснение на наблюдаваните ефекти. Представената дисертация прави много приятно впечатление с минималния брой печатни грешки. 
Във връзка с представените резултати бих искал да задам следните въпроси:

1. Как е избрано отношението 2:1 в базовия разтвор?

2. Правили ли сте оценка на получените данни за реологичните свойства при използване на метода на осцилиращата капка с подобни за осцилиращо мехурче?
3. Каква е причината за използването в някои от изследваните смеси на глицерол
Получените от Златина Митринова резултати представляват безспорен принос за изясняване действието на ко-сърфактанти върху динамичните свойства на пени, което е видно и от 3 публикувани статии, свързани с дисертацията. Те са отпечатани в реномираномираните международни списания в областа: 2 в Langmuir (IF 4.384) и 1 в Colloids and Surfaces А: Physicochemical and Engineering Aspects (IF 2.354). Справка в базите данни ISI Web of Knowledge и Scopus показва, че една от тези публикации е цитирана вече 19 пъти и това ми дава основание да считам, че е получила и международно признание. Резултати от дисертацията са представени на наши и международни научни форума. Трябва да се отбележи, че представените публикации надхвърлят препоръчителните критерии на Факултета по химия и хармация на СУ „Св. Климент Охридски” за придобиване на образователната и научна степен „доктор”.
Авторефератът правилно отразява основните резултати на дисертационния труд, като при изработването му е избягната забележката за текста към фигурите.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на гореописаните аргументи в подкрепа на актуалност на дисертационната тема, структура, специфични задачи за разрешаване на поставения научен проблем, методични подходи, експериментални решения и реализирани резултати, оценявам представения труд като дисертабилен. Давайки своята положителна оценка, препоръчвам на почитаемото Научно Жури, да присъди на Златина Георгиева Митринова образователната и научна степен „доктор”.
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