СТАНОВИЩЕ
върху дисертационен труд за получаване на образователната и научна степен “Доктор” по номенклатурна специалност 4.2. Химически науки (Теоретична химия - Макрокинетика).
Автор на дисертационния труд: Лилия Иванова Винарова, редовен докторант в Катедра по Инженерна Химия и Фармацевтично инженерство към ФХФ на СУ "Св. Климент Охридски".

Тема на дисертационния труд: “Ин-витро изследвания на факторите, влияещи върху солюбилизацията на холестерол в храносмилателния тракт”.

Рецензент: Доцент д-р Христо Иванов Христов

Докторант Винарова е получила през 2010 година магистърска степен по специалността “Химия”, със специализация “Колоидни системи в съвременната наука и технологии” във Факултет по Химия и Фармация на Софийски университет „Св. Климент Охридски” – София с отличен успех. От 1 юни 2010 до 19 януари 2012 г. е работила като химик към НИС на СУ "Св. Климент Охридски" в Катедра по Инженерна Химия и Фармацевтично инженерство. От 19 януари 2012 година е зачислена на редовна докторантура на тема „Ин-витро изследвания на факторите, влияещи върху солюбилизацията на холестерол в храносмилателния тракт” с научен ръководител проф. д-р Славка Чолакова. 

Съавтор e на 3 статии в международни списания по темата на дисертацията, две, от които са публикувани в списанието Food & Function (IF = 2.907) и една е подготвена за изпращане в същото списание. Резултати от изследванията са включени в устни доклади и постери представени на 12 международни и 4 български научни сесии и конференции, като на 10 от тях ги е представила лично. По време на докторантурата е водила упражнения по „Достъп и представяне на научна информация“ за бакалавърска програма „Компютърна химия“- общо 45 учебни часа. Участвала е и в изпълнението на няколко международни договора. 
Дисертационният труд съдържа 115 страници, 64 фигури и илюстрации и 3 таблици. Цитирани са 132 литературни източника. Основната цел на проведените in vitro и in vivo изследвания, описани в дисертацията, е да се изясни ролята на калциевите йони и сапонините, върху солюбилизацията на холестерол и съответно извеждането му от системата, както и да се изяснят механизмите на наблюдаваните ефекти. 
Холестеролът в кръвта е под формата на липопротеинови частици изградени от липиди и протеини, и в зависимост от отношението протеин/липид, се образуват липопротеини с различна плътност: многонископлътностните (VLDL), нископлътностните (LDL) и високоплътностните (HDL) липопротеини. Нископлътностнитния холестеролът, известен още като "лош" холестерол, се свърза с развитието на различни заболявания на сърдечно-съдовата система. По тази причина изследванията на методите и механизмите за намаляването на концентрациите на този тип холестерол в кръвната плазма са много актуални.  
Представеният ми за рецензия дисертационен труд започва с увод в който са въведени основните понятия използвани в дисертацията, описани са свойствата  на жлъчните киселини, разгледани са характерните особености и свойства на сапонините (природни повърхностно-активни вещества). Дефинирани са понятията липолиза, солюбилизация и абсорбция, които са пряко свързани с изследваните в дисертацията проблеми. Описани са основните свойства и функции на холестерола в човешкия организъм и са разгледани различните фактори, повлияващи солюбилизацията и абсорбцията му. Направен е преглед на литературните данни за влиянието на калциеви йони и сапонини върху солюбилизацията на холестерол и др. В края на главата са формулирани целите на дисертацията и е обяснена нейната структура. В глава 2 са представени материалите и методите, използвани за провеждане на изследванията, описани в дисертацията. Поради естеството на изследванията докторантът е трябвало да усвои както оригинални (създадени в катедрата) методи, например разработения ин витро модел за липолиза, така и сложни методи и апаратури като: газова хроматография, спектрофотометрия, високоефективна течна хроматография, криогенна трансмисионна електронна микроскопия и т.н., което е само по себе си не е лесна задача. 
В трета и четвърта глави са описани ин витро експериментите относно влиянието на калция и сапонинови екстракти върху солюбилизацията на холестерол. Основните заключения са че: а) калцият намалява солюбилизацията на холестерол главно чрез намаляване на концентрацията на солюбилизираните мастни киселини и моноглицериди в смесените мицели и б) че активният компонент в екстракта Quillaja Dry, който предизвиква утаяване на холестерол не са сапонините, а високомолекулните полифеноли, съдържащи се в този екстракт. В пета глава са описани ин виво експериментите относно влиянието на сапонинови екстракти върху солюбилизацията на холестерол и наситени МК. Получените резултати показват, че ин витро моделите са подходящи за изучаване на биодостъпността на малко-разтворими вещества, като холестерол и наситени МК и могат успешно да се използват за откриването на нови вещества с холестерол-понижаваща активност. 
Основните приноси от дисертацията са ясно формулирани и отразяват точно получените нови научни данни и аз ги оценявам като приноси обогатяващи научната област с нови съществени данни и знания. 
Представената дисертация е резултат от обширно научно изследване, проведено на високо научно ниво, със съвременни експериментални методи в една актуална научна област. Получените резултати и тяхната интерпретация представляват оригинални научни приноси с фундаментален и научно-приложен характер. 

Авторефератът на дисертацията е изготвен съгласно изискванията, като вярно отразява получените в дисертационния труд резултати и приноси.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Въз основа на гореизложеното, считам, че дисертационния труд надвишава законовите и нормативни изисквания за получаване на образователната и научна степен “Доктор”. Убедено препоръчвам на почитаемото Научно жури да присъди образователната и научна степен “Доктор” на Лилия Иванова Винарова по номенклатурна специалност 4.2. Химически науки (Теоретична химия- Макрокинетика). 

16.05.2015
Изготвил становището: 
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PAGE  
1

