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Специалност:

НОВОГРЪЦКА ФИЛОЛОГИЯ


	

	Форма на обучение: Редовно
Продължителност на обучението: осем семестъра

	

	Професионална квалификация: Филолог-неоелинист или
                                                      Филолог-неоелинист, учител по новогръцки език и литература


 Квалификационна характеристика
Специалност: „Класическа филология”
1. Насоченост, образователни цели
Обучението в бакалавърската степен на специалност „Новогръцка филология” е насочено към желаещите да упражняват професии, свързани с новогръцкия език, култура и литература. Програмите на изучаваните дисциплини в учебния план дават широк спектър от знания и изграждат у студентите необходимата теоретична основа и съответните практически езикови умения и професионални компетентности за бъдещата им професионална реализация. Студентите се обучават по системата за кредитно отчитане, което е предпоставка за бъдещата им мобилност в рамките на Европейския съюз.

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)
Обучението в бакалавърската степен на специалност „Новогръцка филология” продължава осем семестъра, като във всеки семестър се набавят минимум 30 кредита от задължителни и избираеми дисциплини. Избираемите дисциплини са независими от годината на обучение, освен ако няма изрично изискване в учебната програма на дисциплината. 
Само в зимен семестър се избират следните дисциплини:

АВИТО, Увод в езикознанието, Психология.

Само в летен семестър се избират следните дисциплини: 

Педагогика, Увод в литературознанието.

В VІІ семестър се избират следните дисциплини: Хоспитиране, Методика на обучението по чужд език, Текуща педагогическа практика.

В VІІІ семестър се избират следните дисциплини: І-ва и ІІ-ра избираеми педагогически дисциплини, Преддипломна педагогическа практика.

Студентите имат право да набират кредити от дисциплини, предлагани от другите специалности във ФКНФ и СУ, както следва:

II курс – до 5 кредита;                       

III курс – до 8 кредита (от тях до 4 от дисциплини извън ФКНФ),

          
IV курс – до 13 кредита (от тях до 8 от дисциплини извън ФКНФ).

           

Студентите, желаещи да получат учителска правоспособност, трябва задължително да са посещавали и положили изпити по    дисциплините:

1. Педагогика

2. Психология

3. Аудио-визуални и информационни технологии в обучението (АВИТО)

4. Методика на чуждоезиковото обучение

5. Първа избираема педагогическа дисциплина (педагогическа, психологическа или методическа)

6. Втора избираема педагогическа дисциплина (интердисциплинарна и приложно-експериментална)

7. Хоспитиране

8. Текуща педагогическа практика

9. Преддипломна педагогическа практика
Студентите, положили успешно изпити по дисциплините от профила за подготовка на учители, получават допълнителна професионална квалификация “Учител по новогръцки език и литература”.

3. Професионални компетенции

Успешно завършилите бакалавърската степен на специалността „Новогръцка филология” специалисти притежават необходимите практически и теоретични знания по новогръцки език, литература, странознание и културна история на Гърция.
4. Професионална реализация

Придобитата професионална квалификация позволява на завършилите бакалавърската степен на специалността „Новогръцка филология” да се реализират като преподаватели, преводачи и редактори, журналисти и кореспонденти; служители в различни органи на държавната администрация, в институции, в правителствени учреждения и организации, в полицейски служби и митници, в дипломатически представителства у нас и зад граница; експерти и дейци на културата и изкуството; специалисти в туристическия бизнес, експерти и консултанти в наши и чуждестранни фирми. Педагогическата квалификация им дава възможност да преподават новогръцки език в сферата на средното и висшето образование.
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