СТАНОВИЩЕ
За присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ на Николина Красимирова Кирилова, докторант към катедра „Кореистика“, СУ   „Св. Климент Охридски“
От доц. д-р Радостина Нейкова – Институт за изследване на изкуствата – БАН
Николина Кирилова предлага за докторската си защита научното изследване „Традиционни символи в съвременната корейска култура на развлеченията (комикси, анимация и компютърни игри)“ с обем от 224 страници, заедно с приложения, таблици и фигури. За защитата са представени и седем научни публикации по темата.
Докторската тема съдържа аналитично представено изследване на широк кръг от традиционните символи в съвременната корейска култура. Това е много интересна и слабо разработвана област в нашата научна литература. Прави добро впечатление, че докторантката се опитва да теоретизира проблема, като анализира примери на множество традиционни символи. Тезите в дисертационния труд, както и тяхното изследване са ясно и точно поставени. Още във уводната част се създава основата, върху която Николина Кирилова гради своето изложение и формулира заключения.
Традиционните корейски символи са разделени от докторантката в три групи: литературни и митологични; фолклорни; и културни. Те са разгледани в развитието в няколко плоскости – като форма за масово тийнейджърско развлечение, но и като направление в изобразителното изкуство, което вече влиза дори в галериите и музеите, заедно с други знаци на градската култура – рекламата, графитите и т.н.
Николина Криилова прави общ преглед на проблема за използването на традиционните символи в съвременната корейска култура, но основните й приноси са в областта на изследване на корейски комикси, анимационни филми и компютърни игри. Приносни са наблюденията й за прехода в присъствието на различните символи от устно предаваните приказки, през литературния вариант на творбата до преноса им в иконографските традиции в областта на покадровите екранни форми. Кирилова подчертава: „тук всеки образ е алегорично олицетворение на определени човешки черти, качества или характеристики... Тези творби се характеризират с високо равнище на обобщение, в тях образът на всяко животно се появява като оформен тип.“ (с. 67).
Авторката, обаче, разширява тази очевидна констатация в посока на възможностите на корейската носия, кухня, музика и др., които предоставят новото им превъплащание в екранен вариант и напипва връзката между различните етапи в развитието на традиционната и визуалната комуникация.

В дисертационния си труд Николина Кирилова изследва обширен  материал – осъществено е широко проучване на различни корейски комикси, много форми от филмова и компютърна практика. Историческият обхват на изследването също е добре намерен. Така цялостният текст има приносен характер. Имам известни препоръки за доизчистване на специализирания научен апарат от понятия. Както и за нуждата от вътрешно самоограничение в предложения от докторанта принцип на изследването, предполагащ по-скоро изоброяване при класифициране на използваните традиционни корейски симовли, отколкото задълбочен анализ на същности при използването им. Тук биха се открили перспективи за последващо научно изследване.
Приемам като съществени и представените седем научни публикации по темата на дисертацията. В текстовете се открояват уменията на докторантката да борави със система от понятия, да вписва в аргументацията си резултати от изследването на разнообразни практически художествени форми и аналитичните й способности да разглежда контекстуално проблематика от сферата на комикси, анимация и компютърни игри, върху територията на съвременната корейска култура.  
Убедена съм, че Николина Кирилова е изпълнила задачата, която си поставя като цел на дисертационния труд и предлага интересен поглед върху заявената тема. Давам своята положителна оценка за нейния труд. В заключение, гласувам с „Да“ за присъждането на образователна и научна степен “доктор“ на Николина Кирилова.
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