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Обект на анализ и оценка в настоящото становище е едно впечатляващо лингвометодическо изследване – и като научни идеи и концептивни постановки, и като конкретно съдържание на разработената проблематика, и като обем. Създателят на предложения труд – проф. д-р Тодор Крумов Шопов, е ерудиран български учен и дългогодишен преподавател в СУ «Св. Климент Охридски» по методика на чуждоезиковото обучение – методика на обучението по английски език. Той е известен със своите стойностни приноси (като самостоятелен автор и като член на авторитетни колективи с международно участие) по проблемите на езика и на педагогиката на езика както в страната, така и в чужбина. 
С право можем да отбележим, че иновационният труд на тема «Проучване на постметодическото състояние на обучението по английски език като втори език. Педагогическа система» е значим резултат от 5-годишна научноизследователска и практикоприложна дейност на автора. Тодор Шопов успява от съвременни науковедски, лингвистични, психологопедагогически и методически позиции да анализира сложното битие на езиковото образование в днешния социокултурен контекст. От характерните за професионално подготвения методик оценителски позици ученият задълбочено проучва постиженията, слабостите и тенденциите в развитието на педагогическата система обучение по английски език като втори език във времето на нейното постметодическо състояние. Съществена евристична стойност за науката методика на езиковото образование имат направените от автора изводи и обобщения за диференциалните признаци на системата, концептуализирани в следните по-важни съдържателни ядра: съобразяване с местните образователни, културни, социални и политически особености; осъществяване на образователния процес като «изследователско преподаване»; реализиране на пълния потенциал на обучаваните лица и на учителите за формиране на идентичност и за социално преобразуване; създаване на методическа теория върху основите на реалната педагогическа практика.
Методологичните основи на дисертационното изследване се опират върху доказали своята приложимост в езиковата педагогика схващания на социолингвистиката и на психолингвистиката, които Тодор Шопов умело интерпретира от гледна точка на методическата предметна област. В отделните части на дисертацията методиката на обучението по съвременни езици изгражда своите основания за съществуване върху популярни базисни постановки, обогатени и доразвити върху основата на собствени теоретични и емпирични изследвания на автора. Такива са например схващанията за съвременния разнолик свят като многоезичен феномен, за естествения човешки език като сложно социално, психологическо и културно явление, за изучаването на съвременни езици като комуникативен процес в контекста на разнообразни социални дискурсни практики. 
Енциклопедичен характер на труда придават професионално подбраните сведения за множество идеи, подходи, модели, закономерности и факти, очертаващи профила на обучението по езици и представящи науките за езика и за образованието, които в най-голяма степен съдействат за повишаване на неговата резултатност. При анализа на всяка идея, подход или модел се прави методически аргументиран «разрез», който черпи своите инструменти както от общото и абстрактно равнище на научното познание за езика и за езиковото образование (т. нар. теоретичен компонент), така и от системата на специфичните конкретни процедури, които се използват за събиранeто, анализа и синтеза на необходимата информация (т. нар. практически компонент). Широкообхватният изследователски поглед на Тодор Шопов му осигурява аргументи, за да обоснове една от своите основни тези. Това е твърдението, че езиковата методика, въпреки че е дисциплина, която черпи информация от различни науки като езикознание, педагогика, социолингвистика, психолингвистика, философия, антропология, културология и др., не е идентична с нито една от тях, а има собствен научен статут. Посочените ресурсни науки според автора представят «интерфейса на теорията и практиката на езиковото образование». Неизбежно се налага изводът, че ефективната езикова методика е интердисциплинарна наука, която чрез трансфер на познание и компетентности от широкия диапазон на хуманитаристиката и на социалните практики предлага идеи за образователни модели, развиващи комуникативната компетентност на обучаваните лица. Следователно може да се твърди, че трудът на Тодор Шопов има приноси не само в областта на теорията и практиката на изучаването на съвременни езици, но и в чуждоезиковата методика като наука, която авторът в последно време обосновано нарича «педагогика на езика».
Дисертационното изследване на Тодор Шопов се отличава и с друго ценно качество. В него е представено многообразие от емпирични данни, характеризиращи образователния дискурс по език, анализът на които дава възможност на автора да очертае диференциалните признаци на т. нар. добри педагогически практики. На тях са посветени заключителните страници на труда. Представените характеристики на такива практики имат прагматична стойност за учителите по езици, които могат да използват изводите, до които достига авторът, за да обогатяват и да развиват собствената си професионалнопедагогическа компетентност.
Накрая ми се иска да споделя два кратки цитата от текста:

«Смятам, че генеричният характер на методиката, основана на традиционната идея за учебен метод, ограничава ефективността й; съвременният учител има нужда от свой личен учебен подход, чувствителен към специфичния контекст.»

«Вярвам, че единственият път в областта на езиците е повишаването на педагогическата ефективност чрез автономно учене.»
Цитатите са доказателство за специфичния за писането на Тодор Шопов полемичен заряд при отстояване правотата на защитаваното мнение, една характеристика на текста, която превръща контакта с труда в истинско  интелектуално предизвикателство и която стои до голяма степен в основата на удоволствието от четенето му.

С казаното дотук убедено давам своята положителна оценка на дисертационното изследване на тема «Проучване на постметодическото състояние на обучението по английски език като втори език. Педагогическа система» и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди научната степен ‘доктор на науките’ на проф. д-р Тодор Крумов Шопов в област на висше образование 1. Педагогика, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по… (Методика на обучението по английски език).
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