СТАНОВИЩЕ
от

проф. д-р Божидар Михайлов Ангелов, ФНПП, СУ „ Св. Климент Охридски

на дисертационен труд за присъждане на научна степен “доктор на науките”

в област на висше образование 1. Педагогически науки

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по английски език)

Автор: проф. д-р Тодор Крумов Шопов

Тема: “Проучване на постметодическото състояние на обучението по английски като втори език. Педагогическа система”.
          Представеният труд разглежда в подробности значимостта на педагогическото взаимодействие, осигуряващо подготовката на метапознавателната компетентност, при вариативна културно-образователна и езикова специфичност. В този смисъл изследването е изключително актуално едновременно и за теорията, и за практиката на обучението. В концептуално отношение разработката е правилно организирана. Тодор Шопов се опира на социолингвистичният подход в изучаването на езика, който се основава на положението, че езиковата употреба се основава на избор. Конструктът контекст се използва от социолингвистите, за да се обясни защо говорещият прави избора, който прави. Един от първите изследователи, проучили влиянието на контекста върху избора на събеседниците е Дел Хаймз. В 1972 г. той задава известните си четири въпроса относно езиковата употреба и социалния контекст:

           1. Дали (и в каква степен) нещо е формално възможно?

           2. Дали (и в каква степен) нещо е вероятно осъществимо с оглед наличните средства за изпълнение?

           3. Дали (и в каква степен) нещо е допустимо (адекватно, успешно) във връзка с контекста, в който то е използвано и оценявано?

           4. Дали (и в каква степен) нещо се върши на практика и какво следва от това?
            Тези въпроси насочват вниманието на изследователите в нова насока  –  достатъчно ли е само лингвистичното познание, за да можем да правим избор и да общуваме пълноценно. Можем ли да имаме адекватно речево поведение, ако знаем отговора само на първия въпрос. Хаймз поставя началото на традицията езикът да се проучва в социален контекст, с което променя обучението по съвременни езици в света. Отук и Тодор Шопов се заема с нелеката задача да проучи, че сигналите са знаци за комуникация: тяхната непосредствена функция е да ни уведомяват за самоличността на индивидите или на човешките групи, да предават необходимата за координацията на действията информация. Функцията на знаците обаче може да се състои и в предоставяне на сложната действителност чрез запознаване със структурата й. Всъщност всяко познание се състои именно в установяване на системата на отношенията между елементите, които образуват полето на определен опит; веднъж превърнати в предмет на наблюдение и хипотеза, тези отношения трябва да бъдат по някакъв начин обозначени. Той определя социокултурната компетентност като усет към социокултурния контекст на даден език и влиянието му върху подбора на езиковите и неезиковите средства за постигане на определен комуникативен ефект. А стратегическата компетентност е способността да се използват компенсаторни стратегии за разрешаване на комуникативни проблеми, които възникват поради липса на достатъчно езикови и социокултурни знания и умения. В такава взаимовръзка се намират принципите на комуникативното езиково обучение и параметрите на постметодическата педагогика на езика. Тяхното сравняване и противопоставяне могат единствено да доведат до нови възможности при разпространението на информацията в обществото. Като сериозно достижение на предложената разработка отчитам интердисциплинарния й характер, обхващащ връзката на базисни и съдържателно-специфични характеристики за усъвършенстване на метапознанието, като разработените критерии и показатели за изследване на метапознавателните представи, умения и отношения стават основа на целенасочено организирано педагогическо взаимодействие по конкретни образователни направления. Проучването има междудисциплинен характер – темите са разгледани от гледна точка на лингвистиката, психологията, педагогиката, социологията и други науки. Целта е – да се представи цялостно разбиране за учебния процес по чужд език… Изследвана е теорията и практиката в областта на методиката. Планът е да се започне с изясняване на общите философски основи на образованието, да се премине към анализ на конкретните учебни методи и да се завърши с изследване на речевото поведение на изучавания език
          Настоящото проучване на постметодическото състояние на съвременното обучение по английски като втори език позволява да се обобщи същността на педагогическия подход (изразена е само като тенденции, които не са системно внедрени в практиката), като качествените характеристики на педагогиката на езика (също “категорийни признаци”) обобщават важните страни на изучаваното явление. 

          ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
         Оценката ми за дисертационния труд, автореферата и научните публикации на докторанта е ПОЛОЖИТЕЛНА. Постигнатите резултати, формулираните изводи и приносите на изследването в теоретичен и практически аспект ми дават основание да предложа пред научното жури да присъди научната степен „доктор на науките” на проф. д-р Тодор Крумов Шопов в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по английски език).
Януари, 2016 г.                                         проф.д-р Божидар Ангелов
