РЕЦЕНЗИЯ
от доц. д-р Стефан Георгиев Манев

член на научно жури за защита на дисертационен труд на 

Иваничка Николова Буровска
На тема:  „Качество на ранното обучение по природни науки”
за придобиване на образователната и научна степен „Доктор”

в професионално направление: Педагогика на обучението по ...

(Методика на обучението по химия)

Процедурни бележки 

Процедурата за придобиване на  образователната и научна  степен „Доктор” от Иваничка Николова Буровска  e разкрита на основание чл. 15. от наредбата за държавни изисквания за приемане и обучение на докторанти, чл.15 от Правилника за организацията и провеждането на докторантурата в СУ „ Св.Кл. Охридски”  и  с решение на Факултетния съвет на Химическия факултет от 13.01.2913 с протокол № 8. Със заповед № РД 38-748/22.12.2015 год. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски”  е назначен съставът на научното жури и e определена датата на защита. 

Цитираните закони, правилници и заповеди, както и прегледът на документите по обявяване, провеждане на конкурса и разработването на темата показва, че са спазени всички законови изисквания и срокове. 

Област на изследване

Бързото развитие на обществото изисква промени в системата на образование. Това се осъзнава от обществото като цяло. Затова в литературата могат да се намерят различни възможности и препоръки за осъществяване на тези промени. Изборът на една или друга възможност изисва предварителен анализ на резултатите от обучението. Един от проблемите в средното образование в световен мащаб е обучението по природни науки. Наблюдава се намаляване на интереса към тази област на познанието. Същевремено природните науки са основа на различни производства, опазване на околната среда, опазване здравето на хората и др. Може със сигурност да се заключи, че без природните науки оцеляването на човечеството е невъзможно. В България също се наблюдава отлив от природните науки и е необходимо да се предприемат мерки в тази насока. 
 Казаното до тук показва, че областта на изследване, обект на предложения дисертационен труд е актуална и свързана с определени реални проблеми.   

Анализ на дисертационния труд

Общи бележки

Дисертационният труд е написан на 198 компютърни страници. Илюстриран е с  26 таблици, 30 фигури и 9 приложения. Литературната справка обхваща 125 източника, от които 83 са на български език.
В приложенията са представени пълните текстове на използваните тестови задачи, както и инструкциите за работа на експертите. Това облекчава значително възприемането на основния текст на дисертацията.  

Увод, цел и задачи на изследването  
Дисертационният труд започва с Увод. В него накратко е описана настоящата ситуация на образованието по природни науки у нас и тенденциите за развитието му. Обърнато е внимание върху природонаучната грамотност и необходимостта от качествено ранно обучение по предмети свързани с природните науки. 

Основната цел на дисертационната работа е да се оцени качеството на ранното
обучение по Човекът и природата (5, 6 клас) в частите „Вещества и техните свойства“, „Вещества. Превръщане на веществата“ и Химия и опазване на околната среда (7 клас). Формулирани са и задачите, които трябва да се решат в хода на изследването за постигане на целта. Те са формулирани ясно и позволяват получаването на ясни и качествени резултати.
Оценяването на ранното обучение по природни науки не е самоцелно. То ще позволи да се направят някои изводи и заключения, които да свържат получените резултати с изискванията на новите учебни програми. 
Може да се направи заключението, че в главата ясно и логично са поставени целта и задачите на дисертационната работа. Те са свързани с актуални процеси, които протичат в сферата на образованието. Важен елемент е възможността за използване на част от резултатите при разработване на новата документация свързана с ранното обучение по природни науки.
Ранно обучение по природни науки
Така е наречена главата, която представлява литературния обзор на дисертационния труд. Главата започва с изясняване на понятието качество и по-точно качество на образованието, тъй като изследаването му е обект на дисертационния труд. Критериите за качеството на определено образование зависят от задачата на образованието. Затова в тази част са разгледани и анализирани нормативни и препоръчителни документи, които поставят изискванията, на които трябва да отговаря съвременното образование.
Авторката разглежда подробно основни документи на европейската общост и документи приети на различни срещи. Това са: Лисабонският договор, Болонският процес, комюникето от Прага, срещите в Берлин и Берген, Европейската квалификационна рамка. Г-жа Буровска е показала, че е запозната  с тези документи и свободно борави с тях. При анализа на европейските документи се обръща внимание на значението на качеството на образование, което е приоритет в повечето от разгледаните документи. Обърнала е внимание и на значението на човешкия фактор, от който зависи осигуряване на качественото образование. В главата е спомената накратко и Статегията „Европа 2020”, в която образанието е един от седемте приоритета.
в основните нормативни актове у нас, регулиращи системата на народната просвета, са регламентирани: видът на оценяването, оценяващите органи, начините и формите на оценяване, организацията на оценяването, степените на образованието, организацията и провеждането на държавните зрелостни изпити, националните външни оценявания и други. Затова и  втората част от тази глава е посветена на българските нормативни актове. Основно внимание е отделено на тези от тях, които са свързани с качеството на ранното обучение по природни науки. Това са преди всичко разпределението на учебното време, ДОИ и учебните програми. Описанието на анализа на тези документи е направено паралелно с разглеждането им, достатъчно ясно и професионално. 

Логично следващият обект на тази глава, е анализа на таксономиите на образователните цели, използвани в обучението и описващи очакваните резултати. Последователно са разгледани когнитивните (таксономията на Блум и нейните модификации), афективните и психомоторните таксономии. В главата са разгледани и някои затруднения, които се наблюдават при използването на таксономиите в учебния процес. Причина за тези затруднения е сложността на учебния процес, в който се включва и оценяването. За разлика от другите части разгледани до тук, в края на частта за таксономиите е направен общ анализ, в който се достига до определени изводи. Основният от тях е, че е необходимо да се подхожда внимателно към възможностите на всяка таксономия, без да се пренебрегва онова, което тя може да даде за изграждане на система от цели. 
Усвояването на базисни знания и умения, свързани с ранното обучение по природни науки, са в основата на придобиване на ключови компетентности. Докторантката е участвала активно в организирането на първите национални състезания по ключови компетентности и затова към тази част от дисертационния труд се чувства особено отношение. Показана е връзката между формирането на ключови компетентности и държавните образователни изисквания и учебните програми. Същевременно се обръща внимание на необходимоста от подобряване на учебната документация. Заключенията, до които достига докторантката до голяма степен се покриват с мнението на проф. Б. Тошев, че  българските учебници по химия са с голям информационен баланс и ненужно теоретизиране и въпреки това дават ограничена представа за предмета без разкриване на общото в законите, които управляват света, без поглед към историята и философията на науката, който би разкрил пътя, по който се развива научното дирене
Тясно свързана с ключовите компетентности по природни науки е природонаучната грамотност. Сравнително кратко, но достатъчно ясно е въведена природонаучната грамотност и нейните особености. За съжаление природонаучната грамотност не е популярна сред българската общественост и често се отъждествява с езиковата грамотност. Това е една от причините за пренебрагване й в учебната документация. И в този случай ДОИ и учебните програми са основните документи, които трябва да гарантират излизане от гимназиалния етап на природограмотни млади хора.       
Главата завършва с характеризиране на възрастовите особености на групата от ученици, които ще бъдат изследвани. По този начин се очертават особеностите, на които трябва да отговарят използваните след това материали.
Трябва да се отбележи, че тази глава е определен успех на докторанта. Тя е написана професионално и достатъчно подробно. Разгледани са и анализирани основните понятия използвани след това при провеждане на изследването и достигане до целта. Разглеждането и анализа са проведени едновременно. Преминаването от една част от главата към друга е логично обосновано. 

Може да се направи заключението, че г-жа Буровска е навлязла достатъчно дълбоко в изследваната от нея област и по-този начин е изпълнила в голяма степен образователната част на дисертационния труд.  
Педагогически експеримент за оценка на качеството на ранното обучение по природни науки и екология (по Човекът и природата в 5 и 6 кл. и Химия и опазване на околната среда в 7 кл.).
В тази глава са представени данни за състоянието на региона и на учебната среда, в която е проведен експеримента и е разгледана използваната метододология на изследване. 

По отношение на състоянието на региона и на учебната среда е показано, че характеристиките на област Ловеч не се различават съществено от средните за страната. Общите резултати от оценяването на учениците в региона са по-високи от средните, без това да поражда съмнения в достоверността им. Това позволява резултатите от експериментите да се приемат като по-общи и съотнесат за цялата страна.  

Втората част от тази глава и посветена на подготовката за провеждане на експеримента. Това е разработване на тест-спецификации, подбор на задачите, подбор на експерти и оценяване на задачите от експертите.  

Методологията на изследване обхваща следните етапи:

1. Разработване на тестови задачи за определяне на постиженията на учениците. 

2. Предварително изследване на качествата на тестовите задачи чрез експертна
оценка. 

3. Провеждане на експеримента. 

4. Анализ на получените резултати.
Разработени са тест-спецификации за тестове по утвърдената за това методика за:  Човекът и природата – „Вещества и техните свойства“ 5. клас и „Вещества. Превръщане на веществата“ 6. клас и по химия и опазване на околната среда  7. кл., които обхващат очакваните резултати от ДОИ и учебните програми  и различните нива на усвояване. Докторантката правилно се е ориентирала в учебното съдържание и тест-спецификациите са разработени на необходимото равнище. На базата на тест-спецификациите са съставени три критериални теста. Тестовете съдържат: за 5.клас – 31 задачи, за 6- клас – 38 задачи и за 7. клас – 50 задачи. Предложените задачи покриват различни очаквани резултати от познавателните равнища: възпроизвеждане, разбиране и приложение от таксономията на Блум. Струва ми се че тест-спецификациите трябваше да бъдат в приложенията, защото обемът им е голям и затруднява възприемането на текста.  
От работата не става ясно дали задачите, използвани в изследването, са оргинални, създадени от дисертанката или са подбрани качествени задачи от други автори. И двата подхода са приемливи, но авторството на задачите трябва да бъде изяснено. 
При разработването на тестовете са спазени основните изисквания за създаване на качествени продукти за оценяване. Могат да се споменат: конкретизация на целите и учебното съдържание; изследване на надеждността и валидността; характеристика на отделните задачи – трудност и дискриминативна сила. 
Качествата на отделните задачи са подложени на експертна оценка, която е най-подходяща в този случай. За оценяване на задачите за 5 и 6 клас са използвани 40 експерти от 18 населени места, като 37 от тях са учители, 1 директор, 1 помощник–директор и 1 старши експерт. За оценяване на задачите за 7 клас са използвани 28 експерти от 17 населени места, като 18 от тях са учители и 6 старши експерти.

Отбелязана е специалността на експертите, както и тяхната квалификация. При втората група експерти, 5 от експертите не са показали достатъчно висока квалификация и техните оценки не са използвани. Може да се заключи, че използваната група експерти отговаря на изискванията за получаване на достоверни резултати.  
Експертите определят степента на съответствие между дадената задача и очакваните резултати, определени от учебната програма, по седемстепенна цифрово–вербална скала, която е приемлива в този случай.
Във следващата част от главата са представени резултатите от експертното проучване на трите теста. Въз основа на експертното проучване са съставени окончателните тестове: по 22 задачи за 5. и 6. клас и 24 задачи за 7.клас. От текста не стават ясни точните критерии за определяне на задачите за окончателните тестове. Това е неясно особено за теста за 7 клас, в който резултатите от експертната оценка са много близки.  Независимо от това трябва да се отбележи, че подбраните задачи отговарят на изискванията поставени пред тях. Известно недоумение според мен предизвикват дистракторите от задача 18 от теста за 5.клас. Не мога да си обясня логиката на образуването им. 
Следваща част от дисертационния труд е посветена на организацията на педагогическия експеримент. 
В експеримента участват 43 училища от област Ловеч. Броят на ученниците е 994 от 5.клас, 1010 от 6.клас и 998 от 7.клас. Резултатите от тестовете са изследвани за дискриминативна сила, трудност и ефективност на дистракторите, като са използвани стардартните процедури. Прави впечатление големия брой на участниците в експеримента. Освен това важен елемент за достоверността на резултатите е, че участниците са от едни и същи училища в продължание на три години. По този начин може директно да се следи усвояването на учебния материал от едни и същи ученици в една и съща учебна среда. 
В заключение може да се обобщи, че в главата ясно са описани методите използване за изследването, предварителната подготовка на инструмента на изследването, както и обектите, които ще бъдат изследвани. Общото впечатление е много добро. Забележките са сравнително малко и не са свързани със същността на подготовката на изследването.    
Експериментални резултати и анализ

В тази глава са представени резултатите от изследванията, обект на настоящия дисертационен труд.  
В дисертационния труд липсват данни за самото провеждане на експеримента – за колко време  са решавани задачите, кой е контролирал провеждането, по кое време на годината е проведено, използвани ли са резултатите от експеримента от учителите в непосредствената им работа и т.н. 
От получените резултати са определени трудността на задачите и дискиминативната сила. Определянето на тези характерискики е проведено според установените правила. 
Съпоставянето на трудността и дискриминативната сила очертава пет области на разпределение на задачите. Преобладават задачите със средна трудност и средна и висока дискриминативна сила.
Следващата изследвана характеристика е успеваемостта на учениците. Представени са данните получени за отделните задачи, без да се използва специална статистическа обработка и за трите групи. Направен е анализ на усвояването на частите от учебното съдържание (чрез стандартите), които покриват отделните задачи. Направена е връзка за транфера на знания от един клас в друг. Резулатите позволяват да се получи обща представа за началното обучение по природни науки и областите, които затрудняват учениците. Посочени са и някои от причините за слабите резултати в някои области от учебното съдържание.
В следващата част на тази глава получените резултати са разгледани по отношение на покриване на стандартите и очакваните резултати. В тази част са дискутирани причините за получените резултати и тенденции. В някои случаи по-лошите резултати се свързват с недостатъчно добре реализирани междупредметни връзки. Общо заключение е, че по-добре са усвоени теоретичните знания отколкото използването им за решаване на проблеми и прилагането им в практиката. 
Резултатите от проведения експеримент са изведени и обобщени в частта Изводи. За съжаление тази част не е отразена в съдържанието. Изводите са групирани в две части: по отношение постиженията на учениците и по отношение на нормативните документи. 
В първата част общият извод е, че средните резултати на учениците не покриват изискванията за 80%  усвояване на стандартите. Според мен по-интересно е каква част от учениците покриват  изискванията, тъй като много слаби или много силни резултати ще изкривят картината. Потвърден е фактът, че учениците се затрудняват от задачите със свободен отговор, което е свързано с природонаучната грамотност.  

Във втората част на изводите е обърнато внимание, че е необходимо новата учебна документация да дава възможност за развитие на ключови компетентности и изграждане на природонаучна грамотност. В тази насока се препоръчва да използват в учебната практика елементи, които са основа на изследователския метод. Това са тези приоритети, които се препоръчват във всички програмни документи и които все още не присъстват значимо в ДОИ и учебните програми. Друго важно следствие е съобразяването в по-голяма степен на възрастовите особености на учениците със знанията, уменията и отношенията предвидени в ДОИ и учебните програми. Потвърдена е още един път необходимостта от разработване на ДОИ за оценяване качеството на обучение, които разбира се ще обхващат и природните науки.   
Основен фактор в учебния процес са учителите. Според авторката на дисертационния труд една от възможностите за повишаване качеството на ранното обучение по природни науки е повишаване квалификацията на учителите. Те трябва да познават същността и възможностите на ключовите компетентности за формирането и развитието на учениците  в процеса на обучение; да прилагат конструктивисткия подход, интерактивни техники и междупредметни връзки; да стимулират учениците да бъдат активната страна в процеса на обучение.
В главата са представени основните резултати, като са направени няколко разреза, за да може резултатите да бъдат използвани по-цялостно. Ясно са показани възможностите на докторанта да получава и обсъжда резултатите от експеримента. 
Сравнително разглеждане на учебните програми по Човекът и природата в частта, свързана с Веществата и техните превръщания, в пети и шести клас и Химия и опазване на околната среда в седми клас с разработените нови проекти на учебни програми.
В тази глава е проведено сравнително разглеждане на действащите в момента учебни програми по Човекът и природата в частта, „Веществата и техните превръщания“, в 5. и 6. клас, и Химия и опазване на околната среда, в 7. клас, с разработените нови проекти на учебни програми по тези предмети. Сравнението е направено на базата на проведеното изследване. Подчертани са положителните страни на новите документи, като е обърнато внимание и на някои неудачни предложения. Може да се спомене отпадането на качествените реакции за откриване на йони, които според докторантката са интересни, свързани са с практически проблеми и са едни от въпросите, които са усвоени от изследваните ученици.
Основните констатации, получени в резултат на анализа по отношение на положителните насоки в новите програми са:
· засилена е тенденцията за интеграция на трите науки описващи природата.
·  Засилена е практическата насоченост на обучението с акцент върху наблюдения и експеримент, работа с текстове, модели, прости таблици, схеми и диаграми, използване на ИКТ.
· Последователно се изграждат елементите на основните компетентности в областта на природните науки и на останалите ключови компетентности, залегнали в Закона за предучилищното и училищното образование. 
· Олекотяване на учебното съдържание – за новите знания (до 60%) и теми за упражнения, за практическо прилагане на знанията и за обобщение (40%) от учебното време.
· Предложените области на компетентност, разписаните знания, умения и отношения, които учениците трябва да овладеят в резултат на обучението си, в голяма част съвпадат с предложенията за промяна в учебните програми, които са направени в резултат на проведеното изследване.
· В разработените учебни програми се предполага обучението да се осъществява в конструктивистка среда, учителите да владеят и прилагат интекрактивни методи на обучение, което да доведе до формиране на ключови компетентности у учениците,
В главата са посочени и някои негативни според докторантката констатации. Например:
· Усвояването на знания, свързани с придобиване на практически умения – планиране и извършване на химичен експеримент, измерване на велични, събиране и обработване на данни и др, са отделени в отделна област на компетентност „Експеримент, изследване и изчисления“, а не са включени в конкретните теми, което би могло да затрудни работата на учителите.
· В проекта на учебната програма по човекът и природата в пети клас отпадат знанията за почвата, като важна част от земната повърхност, представляваща сложна смес от вещества. В този случай може би се губи логиката при изучаване на природната среда. 
Струва ми се, че тази част от главата, след незначителна преработка можеше да се отдели в самостоятелна глава.  
В тази част е представено едно интересно и актуално изследване. Получените заключения са свързани с получените от експеримента резултати и дават основание за предложения за оптимизиране на предложенията за нови програми. За съжаление последната част от главата не фигурира в съдържанието. 

Приноси на дисертационния труд
В дисертацията липсва една традиционна част, наречена Заключение или Изводи. Докторантката е решила, че в края на всяка част са направени достатъчни по обем изводи и заключения. Затова в тази част са изведени само приносите на дисертационния труд. Те изглеждат така:

1. За първи път е направено изследване до каква степен са постигнати очакваните
резултати по Човекът и природата в пети и шести клас и Химия и опазване на околната среда в седми клас, според ДОИ за учебно съдържание. Изследването е проведено в рамките на три последователни години с едни и същи ученици от различни училища на област Ловеч (над 1000 ученици).

2. Разработен и апробиран е инструментариум за оценяване на постиженията на
учениците от пети, шести и седми клас.

3. Анализирано е качеството на ранното обучение по природни науки въз основа
на резултатите от оценяването и са очертани проблеми, които е необходимо да  бъдат широко дискутирани и решени.

4. Направени са конкретни препоръки за промени в нормативните документи и
подготовката и ролята на учителите в класната стая, с оглед подобряване на качеството на природонаучното обучение.

5. На базата на резултатите от експеримента е извършен сравнителен анализ на действащите учебни  с разработените проекти за нови учебни програми. 
6. Направени са конкретни предложения за нови учебни програми с цел подобряване на качеството на ранното обучение по природни науки и екология.
Струва ми се, че приносите в работата са т. 3, 4, 5 и 6. Към тях може да се прибави и следния принос:

Събран е експериментален материал, кой може да се използва след известно време за оценяване на резултатите от новите учебни програми.

В главата Приноси на дисертационния труд, както често се наблюдава в предлаганите дисертации, са представени като приноси части от проведеното изследване. Другата част от представените приноси може да се приеме, разбира се с известно редактиране.
Научни публикации и цитирана литература.

Дисертантката е представила 3 публикации излезли от печат. Двете от тях са в индексираното списание „Химия”, с автори докторантката и нейния ръководител. Участията и в национални научни форуми са 4. Във всичките тя е участвала с доклади. 

броят на научните публикации отговаря напълно по количество и вид на изисванията на правилника на Химическия и фармацевтичен факултет на СУ „Св. Кл. Охридски” за присъждане на образователната  и научна степен „Доктор” .
Основни научни приноси

Приносите могат да се определят на научно-изследователски с приложно-практически елементи. Според мен един основен научен принос на работата, е че са анализирани ясно и количествено резултатите от изследване на ранното обучение по природни науки. Резултатите недвусмислено показват, че е необходима промяна в учебната документация. Важен елемент от изследването е, че са изследвани едни и същи училища, с едни и същи паралелки и едни и същи ученици в продължение на три години. Тъй като в момента се разработват нови ДОИ и учебни програми, има възможност след две три години да се проведе аналагично изследване с ученици от същите училища и същият инструментариум. По този начин ще може да се оценят резултатите от новите ДОИ и учебни програми по отношение на ранното обучение по природни науки.  
Автореферат

Представеният автореферат отговаря на изискванията и описва точно и ясно  съдържанието на дисертацията и приносите на работата.

Лични впечатления

Имам отлични лични впечатления от докторанта. Като дългогодишен експерт по предмети от природните науки, тя проявява висока активност по отношение използването на съвременни методи за обучение по природни науки. Организирала е значителен брой национални състезания и национални учителски конференции. 
Общо впечатление от представената работа и забележки

Нямам принципни забележки към цялостния представен дисертационен труд. Дисертацията е оформена грижливо. Езикът е достатъчно ясен и точен. Допуснати са незначителен брой стилови и печатни грешки. Лошо впечатление прави несъответствието между заглавията в съдържанието и в текста.  
Струва ми се, че докторантката трябва да обясни:  

1. Авторството на задачите, дали са авторски или подбрани от други източници 
2. По какви критерии са подбрани крайните задачи? 

3. Как са подбрани дистракторите от задача 18 от теста за 5.клас?
4. Как е проведено самото изследване?
5. Каква част от учениците покриват  изискванията от 80% за усвояване на ДОИ?

Заключение

Общото заключение, което може да се направи е, че е работено в съвременна и перспективна научна област. получени са значителни по обем и качество интересни опитни резултати. Особено впечатление правят броя на учениците (общо около 3000) и използваните експерти (общо 68).  Получените резултати не будят  съмнение и в голяма степен описват качеството на ранното обучение по природни науки у нас. Резултатите от дисертацията очертават и възможността за подобряване на някои от елементите на проектите за новите учебни програми и ДОИ по природни науки. Очертани са възможности за интересни следващи изследвания. 
Като цяло може да се заключи, че докторантката се е оформила като изграден специалист в областта на обучението по природни науки. 
Въз основа на казаното до тук, считам, че Иваничка Николова Буровска се е справила успешно с поставената и задача. Представеният труд отговаря напълно на всички законови изисквания и изискванията на правилниците за докторска степен по отношение на образователната и научно-изследователската част. 

Ще гласувам убедено за присъждането на образователната и научна степен „Доктор” в научно направление „Педагогика на обучението по (Методика на обучението по химия)” на  Иваничка Николова Буровска.
Дата: 04.02.2016 г.                                                           

София.                                                                                     Рецензент:
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