Магистърска програма: Книгоиздаване през ХХІ век
(за придобилите образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“ от специалностите „Журналистика“ и „Връзки с обществеността“ на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища)
Срок на обучение: 3 семестъра
Форма на обучение: задочна
Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – 6 бр. (изпит на 09.09.2017 г. от 9,30 ч.).
 2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) – 30 бр.
Ръководител: проф. д-р Веселина Вълканова

тел.: 02/987 91 48

e-mail: valkanovav@gmail.com
Цел на програмата: Магистърската програма предоставя допълнителна широкопрофилна и интердисциплинарна подготовка за придобили висше образование степен „бакалавър“ или „магистър“ по друга специалност. 

Квалификационна характеристика: Обучението в магистърската програма по книгоиздаване през ХХІ век се извършва по учебен план, който следва принципа на дуалната система – обвързване на теорията с практиката. Учебното съдържание е насочено към усвояване на знания както от социалните, икономическите, правните науки и медиазнанието, така и от специфичните за професията дисциплини: история, теория и практика на книгоиздаването и на актуалните издателски профили (издаване на научна, университетска, енциклопедична, учебна, художествена, масова, детска литература); теория и практика на четенето и онлайн комуникациите; графичен дизайн, маркетинг и реклама на книгата; книготърговия; творчески процеси, иновации и авангардни технологии в съвременния издателски бизнес.
Компетенции: Обучението е съсредоточено върху формирането на езикова, редакторска и информационна култура; култура на графичния дизайн, работа с издателски програми, с електронни книги и интерактивни технологии; стратегическо мислене; управление на книгоиздателския бизнес.

Възможности за реализация: Магистърът по книгоиздаване през ХХІ век може да се реализира в медийната индустрия, в издателския, полиграфическия и on-line бизнеса, в литературни и рекламни агенции, в книготърговията и пр. Съгласно Националния класификатор на професиите дипломираният магистър издател може да заема най-високите нива в отрасъла – ръководен служител (мениджър), аналитичен или приложен специалист. Подготовката дава възможност за продължаващо обучение и по-тясна специализация в чужбина. След придобитата степен „магистър“ обучението може да продължи в образователната и научна степен „доктор“, с възможности за по-нататъшно развитие в научно-изследователската и преподавателската дейност.

Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия за прием: Програмата е предназначена за дипломирани в степен „бакалавър“ или „магистър“ по специалности от и извън Факултета по журналистика и масова комуникация на СУ. Не могат да кандидатстват единствено завършилите степен „бакалавър“ по специалност Книгоиздаване във ФЖМК на СУ.

От кандидатите за държавна поръчка се очаква да покажат познания по актуални проблеми в областта на масмедиите, публичната комуникация и издателските практики, както и умения за аналитичното им интерпретиране.

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 15 души за група. 

Семестриална такса за платено обучение: 650 лв.
Учебен план

Първи семестър

Основи на книгоиздаването

Графичен дизайн

Книгата като медия 

Редактиране

Публикуване на литература в интернет

Втори семестър

Издателски профили - І част

Авторско право и интелектуална собственост

Съвременно световно книгоиздаване

Издаване на учебници

Медиен мениджмънт 

История на книгата 

Теоретични избираеми дисциплини

Аудиокомуникация и аудиокниги 

Култура и изкуство на българската книга

Практически избираеми дисциплини

Нови издателски практики

Критика и критически практики

Трети семестър

Издателски профили - ІІ част
Текст и визия (фотоизображение)

Пъблик рилейшънс в ХХІ век

Книготърговия

Дизайн на книгата

Компютърен предпечат

Избираеми дисциплини:

Методика на научноизследователския проект  
Национални аспекти на българското книгоиздаване
