Магистърска програма: международна журналистика
(за придобилите образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“ в специалностите „Връзки с обществеността“ и „Книгоиздаване“ на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища)

Срок на обучение: 3 семестъра
Форма на обучение: задочна
Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – 1 бр. (изпит на 09.09.2017 г. от 9,30 ч.).
2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) – 25 бр.
Ръководител: проф. д-р Мария Нейкова

тел.: 02/9308 236

e-mail: m.neikova@uni-sofia.bg
Цел на програмата: Програмата цели създаване на по-добри професионалисти, като развие, специализира и задълбочи познанията на студентите в областта на международната журналистика. Предложените дисциплини са напълно различни от изучаваните в бакалавърската степен, дообогатяват ги и ги надграждат и допринасят за формирането на по-тясно и задълбочено подготвени специалисти. Програмата предлага актуални знания за ЕС, САЩ, Русия, Балканите в комбинация с придобиване на практически умения за журналистическо писане. 

Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия за прием: В магистърската програма могат да кандидатстват лица, завършили бакалавърска или магистърска степен по специалностите „Връзки с обществеността” и „Книгоиздаване” на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища, които имат интерес към международните отношения и взаимодействието им с медиите. 

От кандидатите за държавна поръчка се очаква да покажат познания по актуални проблеми в областта на масмедиите, публичната комуникация и издателските практики, както и умения за аналитичното им обсъждане.

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 15 души за група.

Семестриална такса за платено обучение: 650 лв.
Учебен план

Първи семестър

Европейска интеграция

Външнополитически решения в международната политика

Световно стопанство и международни икономически отношения

Теория на журналистиката и медиите

Карикатурата на международна тема

Съвременният свят - проблеми и противоречия

Втори семестър

Глобализация и медии

Международна журналистика

Сравнително медийно право

Междуетнически конфликти

Избираеми дисциплини:

Писане на международни теми

Социални онлайн мрежи

Трети семестър

Международно право и международни организации

Балканите и ЕС

Журналистика в сферата на външната политика и отбраната 
Дискусионен клуб

