Магистърска програма: Креативна комуникация
(за кандидати с образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“, завършили други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ или други висши училища)

Срок на обучение: 3 семестъра (програмата стартира от летен семестър на учебната 2017/2018 г.)
Форма на обучение: задочна
Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – няма бройки
2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) – 20 бр.

Ръководител: гл. ас. д-р Стилия-Фелиси Паунова
тел.: 02/9308 493
e-mail: stilia_felisi@abv.bg
Цел на програмата: В динамично променящия се глобален свят познатите и доскоро  добре работещи техники в публичната комуникация все по-трудно осигуряват очакваните резултати. Решението на този задълбочаващ се проблем, както и във всяка друга професионална дейност, е креативност. За да постигаме целите си, комуникацията трябва да се основава на различни нестандартни начини на мислене и действие, да поражда оригинални идеи, нови гледни точки.

Магистърската програма „Креативна комуникация” предлага творчески решения на съдбоносния за всеки комуникатор въпрос: как да бъдем конкурентоспособни в този глобален свят. Тя ще научи студентите как да развиват мисленето си, да намират алтернативни решения, да раждат нови идеи, да бъдат нестандартни или с една дума как да бъдат успешни комуникатори.

Програмата „Креативна комуникация” въвежда студентите в същността на творческото мислене и как то може да бъде използвано за постигане на целите на публичната комуникация. В процеса на обучение те ще се запознаят със същността на креативността и с евристичния заряд, съдържащ се в т.нар. латерално мислене. Ще се научат да дефинират оригинално проблеми чрез изучаване на достъпни източници и така да намират нови решения, благоприятни възможности и алтернативи.

Знанията, получени по време на следването в магистърската програма „Креативна комуникация”, ще бъдат практически полезни на завършилите я не само в професионалната им кариера на комуникатори. Те ще се отразят благотворно във взаимоотношенията им с другите хора, в собственото им самоусъвършенстване. Те ще са им необходими във всяка жизнена ситуация, в която е нужно да бъдеш убедителен, привлекателен и успешен. Да бъдеш победител!
Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия за прием: В магистърската програма по креативна комуникация могат да кандидатстват бакалаври и магистри завършили други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ или други висши училища. 

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 15 души за група.

Семестриална такса за платено обучение: 750 лв.
Учебен план

Първи семестър

Въведение в публичната комуникация

Графичен дизайн и комуникация

Радиокомуникация

Телевизия и креативна комуникация

Принципи и методи на информиране
Музика и креативна комуникация

Интерактивна комуникация

Втори семестър

Въведение в креативната комуникация

Манипулации в комуникацията

Креативни имиджови техники

Скрита комуникация

Разрешаване на конфликти и управление на събития

Език, въображение, креативност

Комуникация в журналистиката

Трети семестър

Креативна индустрия

Стратегическа комуникация

Комуникационният дизайн - между творчеството и бизнеса

Творчество и комуникативна рационалност

Дигитална комуникация и иновации

Избираеми дисциплини:

Комуникационни технологии в сензационната преса

Креативни практики

