Магистърска програма: Преса и медии

(за придобилите образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“ от специалностите „Журналистика”, „Връзки с обществеността” и „Книгоиздаване” на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища)
Срок на обучение: 3 семестъра
Форма на обучение: задочна
Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – 1 бр. (изпит на 11.09.2018 г. от 9,00 ч.).
2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) – 40 бр.
Ръководител: проф. д-р Веселина Вълканова

тел.: 02/987 91 48

e-mail: v.valkanova@uni-sofia.bg
Цел на програмата: Програмата цели да подготви квалифицирани специалисти с възможности да издигат на качествено ново ниво дейността на пресжурналистиката, онлайн журналистиката и медиакултурата на обществото.

Магистърската програма по преса и медии дава на студентите необходимите теоретични знания и професионални умения в областта на периодиката, онлайн журналистиката, книгата и редакционно-издателския процес. Учебният план включва курсове върху изразните средства и особеностите на творческия процес в печатните и онлайн базираните медии. Студентите овладяват писането, редактирането и визуалното представяне на журналистически текстове за пресата в традиционен и онлайн формат, запознават се със спецификите на работата в различните типове печатни и онлайн медии, с тяхната организация, структура, мениджмънт, с техниката и технологията на производството им. Комплексността на обучението по пресжурналистика и книгоиздаване включва овладяване на принципите на графичния дизайн и оформянето на вестници, списания, сайтове, на компонентите на образната журналистика, на компютърните системи в пресжурналистиката и новите дигитални технологии.

Обект на специално преподавателско внимание са тенденциите в световната преса, в агенциите и онлайн медиите, както и промените, настъпили в българската журналистика и през последните години.

Обучението е съобразено с условията на медийната конвергенция – сливане и взаимодействие на всички форми на комуникация в единна медийна среда. Магистрите по преса и медии ще бъдат адаптивни и пълноценни експерти в полето на новата медийна индустрия: издаване на списания, на вестници, електронно публикуване и уеб журналистика.
Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия на прием: В магистърската програма по преса и медии могат да кандидатстват лица със завършено висше образование в степените „бакалавър“ и „магистър“ от специалностите „Журналистика”, „Връзки с обществеността” и „Книгоиздаване” на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища. 
От кандидатите за държавна поръчка се очаква да покажат познания по актуални проблеми в областта на масмедиите, публичната комуникация и издателските практики, както и умения за аналитичното им обсъждане.

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 15 души за група.
Семестриална такса за платено обучение: 550 лв.
Учебен план

Първи семестър

Теория на ж-ката и медиите

Международна пресжурналистика

Журналистически жанрове

Eзикови политики в медиите

Теория на четенето

Втори семестър

История на бълг. журналистика

Графичен дизайн

Онлайн журналистика

Редактиране 

Творческо писане

Избираеми дисциплини:

Медийно право

Журналистическа деонтология

Трети семестър

Текст и визия (фотоизображение)

Нови медии

Убеждаваща комуникация

Отразяване на партийната тема в печатни и онлайн медии

Издателски проект (практикум)

Избираеми дисциплини:

Преходът и медиите

Медиен маркетинг

Интерактивна комуникация

Реклама в пресата

