Магистърска програма: Вътрешнополитическа журналистика
(за придобилите образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“ от специалностите „Книгоиздаване“ и „Връзки с обществеността“ на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища)
Срок на обучение: 3 семестъра

Форма на обучение: задочна

Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – няма бройки
2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) - 20 бр.
Ръководител: доц. д-р Луливера Кръстева

тел.: 02/9308 236

e-mail: lkrusteva@uni-sofia.bg
Facebook: https://www.facebook.com/domesticpoliticaljournalismFJMC
Цел на програмата: Програмата цели да се получат специфични познания за журналистическата професия: особености при събирането на данни и как се проверяват, какви са функциите на основни държавни институции в България и начините на получаване на информация от тях. Запознава с най-нови теоретични концепции и процеси в традиционните и нови медии.Какви са медийните герои и сюжети, как се изучава общественото мнение.

Обект на програмата са : анализиране на явления като социална аномия, социални конфликти в обществото, социално недоволство, и формиране на умения за писане по тях. Обръща се специално внимание на журналистическите разследвания, достъп до информация, казуси от медийното право. Разглеждат се и особености на стереотипите в медиите, какво представлява кризисното новинарство, специфики на визуалната сатира и др. 

Друг кръг от теми е свързан с проблеми на културата, културната памет и медийното отразяване ,  връзката журналистика и пъблик рилейшънс.

Програмата е многоаспектна, стремежът в нея е да се обхванат широк кръг от проблеми на журналистиката.

Акцентът е повече върху практиката, върху положителни и негативни професионални процеси. Предвидени са и майсторски класове с изявени журналисти. 

Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия за прием: В магистърската програма могат да кандидатстват лица, завършили бакалавърска или магистърска степен по специалностите „Книгоиздаване“ и „Връзки с обществеността“ на ФЖМК и бакалаври или магистри от други специалности на други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища. 

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 15 души за група.
Семестриална такса за платено обучение: 650 лв.
Учебен план

Първи семестър

Държавни институции и медии

Теория на журналистиката

Медийни герои и сюжети на прехода

Проучване на общественото мнение

Медийно право

Втори семестър

Медии и конфликти

Разследваща журналистика - световни и български практики

Политическата визуална сатира

Гражданско общество и медии

Избираеми дисциплини:

Писане по вътрешнополитически теми

Имидж и медийни преходи

Сравнителен анализ на текстове

Неправителствен сектор и медии

Трети семестър

Вътрешна политика в европейски и международен контекст

Култура и медии

Журналистика, медии и пъблик рилейшънс

Социална политика и трудови отношения

Дискусионен клуб
