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Р Е Ц Е Н З И Я
на дисертацията, представена за защита от РАДОСЛАВА БОГОМИЛОВА МАСЛАРСКА, на тема  „АНГЛО-АМЕРИКАНСКИТЕ БОМБАРДИРОВКИ НАД СОФИЯ В ГОДИНИТЕ НА ВТОРАТА СВЕТОВНА ВОЙНА – ВОЕННИ, ДИМПЛОМАТИЧЕСКИ И ЧОВЕШКИ АСПЕКТИ” за присъждане на образователната и научна степен „ДОКТОР”
РЕЦЕНЗЕНТ: Витка Тошкова, професор, д.ист.н., Институт за исторически изследвания,  БАН

Обсъденият и одобрен за защита дисертационен труд на Радослава Масларска е от професионално  направление „2.2 История и археология (Нова и най-нова обща история)” с научен консултант проф. д-р ИСКРА БАЕВА от Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски”, Катедра „Нова и съвременна история”.  Дисертацията е резултат от свободната докторантура на Р. Масларска, реализирана в ИФ на СУ, където успешно  завършва и магистърска програма. Владее английски, руски и италиански език; работи като инспектор научна и проектна дейност в Деканата на ФКНФ към СУ.
Изборът на дисертационната тема и нейното проучване потвърждава констатацията, направена в увода на труда, че в българската историография липсва „общо изследване”, което да проследява и анализира както военните (отразени в труда в по-малка степен), така и гражданските, институционалните и дипломатическите (последните също са разкрити по-ограничено) аспекти на този важен проблем. Заключението е направено след задължителното запознаване с подбраните публикации (български и чуждестранни), сред които Р. Масларска включва в дисертацията си (и   най-често споменава в бележките) монографията на Румен Руменин „Летящи крепости над България”, преиздадена през 2004 г. под друго заглавие и през 2009 г. –  с цитираното заглавие, появила се за първи път през  1990 година. Разбира се, тя познава добре и книгите на Стоян Стоянов, Кирил Янев, както и дневниците и мемоарите на редица български държавници и културни дейци (публикациите на проф. Вера Мутафчиева, на музиканта Иван Дренников, на Кирил Христов.)  Обособени в отделен параграф 3 на трета глава – „Поглед върху отражението на Втората световна война в българската художествена литература”  са описанията на изпитанията през втория световен конфликт на изминалия век от писатели като Димитър Талев, Емилиян Станев, Йордан Радичков и много други. С тази част на изследването Р. Масларска   докосва още по-мащабно преживяванията на българина извън административните мерки за оцеляване на населението и за „безумието” на войната. Всъщност с това художествено „отклонение” от строго научния проект се внася нов, разчупващ шаблона, елемент, който разширява представите за пораженията на войната.  Не мога да не изтъкна и съобразеното с целите на труда издирване и анализ на монографии от американски и английски автори за формирането на стратегията за бомбардировките, за тяхната продължителност, обекти, прекратяване, дипломатически прийоми, определящи политическите намерения на воюващите. Използвани са и трудовете за участието на България в този конфликт на български специалисти. 

Спазени са и изискванията за предварително посочване на изворите, с които е възстановена историята на България през Втората световна война, но в една специфична част – наказанието на Антихитлеристката коалиция, наложено върху българското население не само в столицата, но и в други градове и села на страната, чрез бомбардирането им. Мотивите са недвусмислени – разбиване на Оста и съкращаване на кръвопролитието чрез принуждаване на хитлеристките съюзници да абдикират от съюза с Третия райх. Привлечени са документи от колекциите на Държавния архив – София и на Централния държавен архив (това са новите названия вместо СГОДА и ЦДИА). В тях се съхраняват протоколните книги на Софийска голяма община, които, заедно с протоколите от заседанията на кметската управа и на общинския съвет, съдържат различни инструкции, разпореждания, доклади на службите, отговорни за строеж на прикрития, скривалища, за задълженията на Пожарната служба, за оценка на щетите, за евакуацията, за работата на отделните комисарства, натоварени с подпомагането на пострадалите и други функции, възникнали заради нападенията и  разрушенията. Обхватът на документите за състоянието на пострадалите или потенциалните потърпевши е разширен с материали от фонда на Министерството на вътрешните работи и народното здраве, от този на Министерството на търговията, промишлеността и труда (конкретно Комисарството по подпомагането), от документацията на Гражданската мобилизация и от фонда на Министерството на външните работи и на изповеданията. За илюстрацията на изложените факти, обстоятелства, описания и заключения Р. Масларска е проучила 35 архивни единици и посочените в автореферата (с. 9) документални сборници, спомени, периодичен печат, научни публикации и художествена литература 

Издирването и анализът на споменатите разнообразни по своя произход и информация документи е гарантирал на Р. Масларска успешната интерпретация на проблемите, свързани с дисертационната тема и нейните основни акценти.  
Съдържанието на дисертацията (279 страници, от които 19 приложения, с. 248-279), разпределено в три части, съобразени с хронологията на събитията, е подчинено на поставената изследователска цел: да се анализират причините за англо-американските бомбардировки, които понася България (не само София) и се проследи реакцията на българските институции и население към преживения ужас през войната. Трудът следва наложения модел за структура на една дисертация с увод, изложение на основните проблеми по темата, заключение, библиография и приложения. В разширения обяснителен текст на увода са прибавени и задачите, които ще бъдат във фокуса на дисертационния интерес: да се проследят мотивите за външнополитическата преориентация на управляващия елит (от неутралитет към макар и позакъсняло участие в Тристранния пакт); да се очертае  „степента на готовност на местната власт” да посрещне зловещите унищожителни операции на Антихитлеристката коалиция, техните резултати и поводите за „интензифицирането” или „прекратяването” на бомбардировките. 
Изброените задачи са изследвани, като тясно са обвързани с решенията на западните съюзници в Антихитлеристката коалиция да накажат България, с провеждането на спасителни операции от българските власти преди, през и след бомбардировките, с оценката за ефективността от предприетите мерки и за поведението на различни личности и групи от населението при помощните действия и по време на евакуацията. Направените уточнения се отнасят до избрания от авторката изследователски терен. Предпочитанията й са основателно насочени към неизследваните достатъчно 11 „масирани и по-леки бомбардировки” , извършени от 14 ноември 1943 г. до 17 април 1944 г. и „пасивната” въздушна отбрана, осъществена от формираните защитни групи, общински служби, столичния гарнизон и останалите органи, натоварени с отбраната на столицата. На „активната” отбрана тя самата се спира чрез проучвания на други автори, включва и мемоари, както и публикации в специализирания периодичен печат.
Заслужава да се изтъкне, че в дисертационния труд, въпреки широко експлоатирания период, са открити теми, които слабо са привличали интереса на учените и в чието изследване Р. Масларска  действително дава своя принос. Постиженията се открояват почти в цялото съдържание и това личи в краткия анализ, представен по-долу. 
В първата част са разгледани илюзорните преимущества, които получава страната с усърдно пропагандираното „обединение” и тяхното постепенно заличаване.  Отбелязани са и общите характеристики в развитието на войната, българското все още „благоденствие”, маркирано с  „обединението”, но без да се отчитат последиците от първите бомбардировки на югославски и английски самолети през април 1941 г. Промените по фронтовете и особено сериозният пробив на Източния фронт и в Средиземно море през 1943 г. заставят българските власти да ускорят трансформацията в мерките за противовъздушната и химическа защита. Подробните данни за организацията им предимно при отблъскване на нападенията срещу София (но не само) са представени чрез мероприятията, които са задължени да осъществяват секциите „наблюдателно-предупредителна” и „гражданска”. Изброени са и формираните 20 защитни групи в столицата и в селските общини, разположени в нейните околности. Споменати са създадените допълнителни „ядра”, необходими при съблюдаване на дисциплина след даване на „тревога”, оказване на медицинска и друга помощ, поддържане на превързочни пунктове, спасяване на затрупани под руините, ликвидиране на пожари и пр. В заключителното обобщение към тази част Р. Масларска приема, че „реалностите на войната”  заварват София „добре, но не отлично подготвена, въпреки несъмнените усилия на правителството в тази насока”. Изчезва и оправдателният лозунг, че обявената война на Запада е „символична”.
Вторият раздел, формулиран „Битката за София – кошмарът на реалната война (1943-1944 г.)”, изследва обсъждането и планирането на практическата реализация от западните съюзници на политиката към балканските страни. За да се намали военният капацитет на Германия, се предвижда масирано бомбардиране на Балканите (Operation Point Blank). Англо-американските нападения на София започват през средата на ноември 1943 г. (14.ХІ.) и до януари 1944 г. приключва първата фаза (4 януари – на тази дата, поради гъста мъгла, са пуснати 150 бомби над Дупница и са убити 59 души) и на 10 с. м. с комбинирани удари  на САЩ и Англия през деня и нощта; с много детайли са описани причинените разрушения, жертвите и ранените, шокът, който преживява населението на София, ужасите при евакуацията и трудно ликвидираните последици; следващият етап  (с продължителност около 60 дни –  част от януари, февруари и първата половина на март ) временно се  прекратяват  бомбардировките и се провеждат дипломатически сондажи за промяна на външнополитическия курс. 
В отделен параграф е разгледан  и въпросът за създаването (началото на 1943 г.) и функциите на Върховното комисарство на военновременното стопанство (орган на Министерския съвет, но без да носи политическа отговорност), прекъснало съществуването си дни след 1юни 1944 г., когато е назначено правителството на Иван Багрянов (не на 10 юни). Негов върховен комисар става д-р Петър Аладжов, известен финансист и директор на централния клон на Българска търговска банка. С подробности е представена административната структура на държавата през 1943 г. и настъпилите институционални изменения, регламентирани от промените в Закона на гражданската мобилизация. ненията в снабдяването В разработката на този проблем Р. Масларска, на места в детайли, реконструира мерките на правителството за справяне със снабдяването, за осигуряване на хранителни запаси и внос на суровини, за ограничаване на консумацията  и пр. Т. е., показано е реалното състояние на българското битие, военновременна икономика, нуждите на войската, земеделието, индустрията, външнотърговските връзки особено с Германия. Именно тук са представени и задълженията на институциите – Главно комисарство по снабдяването, Дирекция за гражданска мобилизация, Интендантска служба и др. Преди всичко, обаче, са разгледани действията на Върховното комисарство, предизвикани от военновременната обстановка, с въвеждането на реквизициите, с определянето на ценовата политика за различните стоки, с реорганизирането на снабдяването, с поощрителните награди за проявен героизъм при спасяване на пострадалите от въздушните нападения. Въпреки постоянните усилия за адекватни решения при поддържане на поносими военновременни неудобства, икономическата ситуация в страната се влошава. (с. 156) 
В последната трета част се повтарят факти за интензивните контакти на български емисари с американски представители на Управлението на стратегически служби (УСС) в Турция. Задачата, поставена от българския кабинет, е да се проучат условията за излизането на България от войната. Сондажите, обаче, подробно проследени в дисертационния труд и с привличането на нови (от 2016 г.) публикации на документи, реализирани от Американския изследователски център в София (вж. раздел „Библиография”, с. 145, № 63),  не отменят следващите тежки бомбардировки на столицата, околностите и други населени места. Те са проведени след прекъсване от края на януари, февруари и първата половина на март 1944 г. и възстановени през средата на март (16-17 с. м.), продължени на 24, 29, 30 март. Съчетани са с данни за пораженията и убитите, както и с мотивите на Вашингтон и Лондон за продължаване на наказанието, въпреки констатациите, че желаният резултат не е постигнат – населението е възмутено от поведението на САЩ и Великобритания и се засилват левите настроения и просъветските симпатии.  В този параграф са изброени и мероприятията на съответните служби да възстановят разрушенията на важни за живота на населението съоръжения – водоснабдяване, електрозахранване, трамвайни линии, депа и пр. 
Съчетаването на вътрешнополитическите въпроси с развитието на международните отношения прибавя към изложението и очакването на западните сили Европейската консултативна комисия (ЕКК) да се произнесе по условията за примирие с България (все още се тиражира и желанието за безусловна капитулация). Не е пренебрегната и срещата в Москва на Донован и  Хариман с Молотов от декември 1943 г. във връзка с бъдещото поведение на България (в параграф 1 на трета глава, с. 159). Анализира се и съветската позиция, обвързана с молбите на София да се ходатайства за спиране на бомбардировките (с.161). Паралелно с тях са изброени и новите директиви на Обединения щаб на американското командване (21 март 1944 г.) за въздушни нападения  на Източна Европа с фиксирани цели – ж.п. гарата на Букурещ, Будапеща, София (с. 178). Последните рейдове срещу България са извършени на 12 и 28 юни 1944 г.
(летище Карлово) (с.190).
Издирените документи и литература уеднаквяват тематично проблемите, които са изследвани и в параграф 2 на трета глава – „Пропагандата у нас и международната обстановка в края на войната” (с.192-210). Хронологията, с повторения на събития от 1943 и началото на 1944 г., за да се припомнят административните марки за относително справяне с пораженията от въздушните нападения, вече се пренася върху февруари, март, април, май 1944 г. Проследяват се българските контакти със западни представители в Турция и Швейцария (Дълес-Кьосеиватов). Заслужава да се отбележи като още едно постижение на Р. Масларска оригиналният подход към отразяване на пропагандната критика срещу бомбардировките чрез коментари на снимките във вестниците „Зора”, ”Утро” от 1943 и 1944 г. Макар и пестеливо поднесени, те, с кратките си, но добре редактирани обяснения, посочват съмнителния ефект от извършените разрушения, разочарованието от заблудата за „Велика България”. Не по-малко въздействащо отражение имат публикуваните дълги некролози. Контраотговорът на властта с информация за бомбардирането на  Рим и други градове в Западна Европа се опитва да манипулира общественото мнение и да поддържа „информационното затъмнение” заради запазването на реда в столицата и в страната. Но в дисертацията са възстановени (по документи)  и усилията на администрацията да подпомогне пострадалите. Отбелязани са мерките  за реконструиране на Комисарствата по евакуирането и по подпомагането; посочени са мероприятията по обезщетяването, възстановяване на разрушените сгради, създаване на по-оптимистично възприятие на понесените нещастия чрез провеждане на различни конкурси (например за най-добра книга). Раздават са награди на защитниците на София
, най-вече българските летци; парични поощрения получават граждански мобилизираните лица, отличили се при потушаване на пожари, издирване на затрупани под разрушенията, спасяване на пострадали чрез бързо извозване с линейки. (с. 203). 
Всестранният анализ на ежедневието на населението особено след „символичната война”, а също и на мотивите  за организираното наказание от западното крило на Антихитлеристката коалиция, стоварило се върху България, е сведен в изложението и заключението  до обобщението, че САЩ и Великобритания не постигат поставената цел. Бомбардировките не  пренасочват и не мобилизират българското общество за противодействие срещу властта и за откъсване на България от Оста. 
Тази констатация, със сбито повторение на дисертационното съдържание и кратки заключителни абзаци с изводи след всяка глава, се застъпва и в автореферата. Към него са прибавени (в началото) обяснения за „актуалността на проблема”, за основната цел и обекта на дисертацията (донякъде се покриват), за методите на изследване, за „научната новост на изследването” (с. 8).
Представен е списък и на статиите, дадени за печат, които са част от дисертацията, но  много по-изчерпателно представящи проблемите за дейността на Върховното комисарство, за състоянието на „военновременна София”  от пролетта на 1941 до лятото на 1943 г., за „англо-американските бомбардировки … легитимни военни цели, дипломатически въпрос или морален проблем”. В сп. „Анамнеза” (год. ХІІ, 2017, кн. 1, с. 26-42), е включена статията „Поглед върху отражението на Втората световна война в българската художествена литература”.
Изразявайки своето одобрение на дадения за защита труд,  искам да подчертая и направеното коректно обобщение на научните постижения  „с приносен характер” в дисертацията (с. 34). Повечето от тях са посочени в рецензията. Ще обърна внимание отново на богатия документален масив, върху който е изградено изследването. Заслужава да се подчертае, че за написването му са привлечени и повечето публикации по темата  на други автори, български и чужди. Към документалната база и изразените тези авторката се отнася с необходимата аргументирана критичност. Подобен подход е приложен и при оценките на правителството и представителите на различните институции.

Бих препоръчала при подготовката на изследването за публикуване (според мен  особено многобройните анализи за „пасивната” съпротива на институциите и поведението на населението се нуждаят от популяризиране) да се направят някои корекции:
- трябва да се замени терминът „посолство” и „посланик” с „легация” и „пълномощен министър”, когато се пише за българските представителства в чужбина през Втората световна война, както и на държавите, поддържащи дипломатически отношения с България през войната, тъй като рангът тогава е такъв (с. 15);

- необходимо да се прегледа библиографията и са попълнят годините на издаване на някои книги ( напр. № 13, с. 242) и се осъвременят названията на  българските архиви (СГОДА и ЦДИА); 
- освен архиви, при цитирането на някои факти трябва да се споменат и авторите, които вече са публикували статии и монографии по същите проблеми (напр. скъсването на дипломатическите отношения на България със САЩ през 1941 г.) (с. 14);

 - повече разяснения са необходими за политиката на Москва в началото на войната и след включването на България в Оста; подобно изискване е валидно и за българските управляващи, както и за цар Борис;
- необходимо е прецизиране на заглавието, тъй като има разминаване със съдържанието – бомбардировките не са само „над София” и „човешкият фактор” заема централна позиция в изследването  в сравнение с военните и дипломатическите аспекти. 

Направените бележки не накърняват положителната оценка, която, убедена съм, трябва да бъде дадена на дисертационния труд. Ето защо, в заключение ще обобщя, че изследването, със своята структура, съдържание и направените анализи, може да бъде предложено на уважаемите членове на Научното жури да гласуват за присъждането на образователната и научна степен „ДОКТОР” на РАДОСЛАВА БОГОМИЛОВА МАСЛАРСКА.
1 юли 2018 г.                                                        РЕЦЕНЗЕНТ: В. Тошкова

