ФАКУЛТЕТ ПО КЛАСИЧЕСКИ И НОВИ ФИЛОЛОГИИ

Катедра „Класически Изток“

Специалност Индология

ПРОГРАМА
ЗА КАНДИДАТДОКТОРАНТСКИ КОНКУРС ПО НАПРАВЛЕНИЕ
2.1. ФИЛОЛОГИЯ (ИНДИЙСКА ЛИТЕРАТУРА И КУЛТУРА)

Ведическият канон: особености на съдържанието, формата и функционирането.
Ведическа митология. 1.1. Митология в Ригведа. 1.2. Митология на Брахманите.
Жертвата Пуруша: ведическият ритуал яджна като инструмент  за интегриране на космическото, земното и индивидуалното. 
Феноменът мантра и индийската идея за звука и езика като първоизточник и фундамент на Вселената и съществуването.
Основни учения (видя), изложени в Упанишадите. 3.1. Учението за карма. 3.2.Ученията за атман, брахман и ишвара.
Религиозно-мистичната поема  Бхагавадгита: съдържание, функция в епоса Махабхарата, основни религиозно-философски доктрини.
Рамаяна на Валмики и неговата значимост за развитието на индийската литература и култура.
Пураните в перспективата на хиндуистката митология и теология. 7.1.Корпусът на вишнуитските Пурани и еволюцията на вишнуизма. 7.2. Корпусът на шиваитските Пурани и еволюцията на шиваизма.
Тантрите в перспективата на хиндуистката ритуална практика. 8.1. Култът към Шакти в индийската култура.
Натяшастра  и театралната култура на Индия. 7.1. История, поетика и естетика на класическия санскритски театър.7.2.Традицията на религиозната мистерия и храмовия театър в Индия.   
 Художествената литература (кавя) на санскрит. 10.1. Творчеството на Калидаса в перспективата на естетическия канон на кавя. 10.2. Амару и развитието на любовно-еротичната поезия на санскрит. 10.3. Бхартрихари и развитието на субхашита. 10.4. Дашакумарачарита на Дандин и развитието на художествената проза (гадя) на санскрит. 
 Будистката наративна литература на санскрит.

 Панчатантра  и традицията на дидактичната повествователна традиция на санскрит (нидаршана).   
Периодът „бхакти“. 12.1. Кризата в традиционната брахманистка ценностна система и появата на нови идеи за връзката с божеството. 12.2. Бхакти в литературата – основни периоди, представители и произведения.

Поезията на сантите. 13.1. Влияние на суфизма. 13.2. Творчеството на Кабир.

 Кришнаитската бхакти. 14.1. Кришнаитската митология през средновековието. 14.2. Оформянето на култа – дейността на Валабхачаря, Чайтаня. 14.3. Творчеството на Сурдас.
Рамаитската бхакти. 15.1. „Рамаяна“ през вековете. 15.2. Значението на „Рамчаритманас“ на Тулсидас като продукт на преосмислянето на традиционните ценности в духа на бхакти.
Развитието на съвременната белетристика на хинди. 10.1. Творчеството на Премчанд. 10.2. Агея и новите перспективи в развитието на модерната белетристика на хинди. 10.3. "Новият разказ" (Наи кахани) в хиндиезичната литература: Нирмал Варма, Раджендра Ядав, Мохан Ракеш, Камлешвар.
Съвременната поезия на хинди. 12.1. Романтико-символическото направление Чхаявад. 12.2. Поетика и естетика на „Новата поезия“ (Наи Кавита). Приносът на Гаджанан Мадхав Муктибодх. 12.3. Най-новата поезия на хинди: творчеството на Амрита Бхарати,  Джьотсна Милан и Гаган Гил.
Съвременната драматургия на хинди. 14.1.Приносът на Бхартенду Харишчандра и Джайшанкар Прасад. 14.3. Драматургията на Упендранатх Ашк и  Мохан Ракеш.
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