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1. Актуалност на тематиката  

В българската образователна политика все по-определено се очертава проблемът за оценяване на постиженията на учениците по български език и литература в начална училищна възраст. Измерването на резултатите от обучението по български език и литература на малките ученици търси възможности за реализация. За да се отговори на образователните и социалните потребностите, все по-определено нараства интересът на изследователите към тази проблематика. Авторката на настоящия дисертационен труд умее да изтъкне актуалността на проблема и необходимостта от решаването му. Стремежът на Весела Мирчева е да използва възможностите на обучението в началното училище, за да потърси методически решения чрез разработване на цялостна дидактическа технология за оценяване на учениците в начална училищна възраст.  

2. Познаване на проблема


Авторката на настоящата разработка очевидно е съчетала дълбоко осмисления прочит на теоретичната литература по проблема със собствената си воля да повишава качеството на научните изследвания, като предлага иновативен научен труд. Проучила е авторитетни източници, свързани със педагогически и методически аспекти на проблема.  Направеният теоретичен анализ е индикация за  последователно търсене на научна основа, която е намерила адекватно отражение в структурата на дисертационния труд. Като обективно представя същността на понятията, с които оперира, ас. Мирчева изразява и своето лично отношение, баазирайки се на дългогодишната си педагогическа практика.  
3. Методика на изследването

Теоретичната компетентност на авторката й е позволила да разгърне и да обоснове замисъла на своето изследване още в уводната част. Целта, задачите, обектът, предметът, хипотезата се схващат като единна логическа цялост. Всяка изследователска задача се свързва с конкретни методи и процедури.. Ефективността на предлаганата технология се експериментира в началното училище, хипотезата се доказва чрез прилагане на статистически методи. Така избраната методика на изследване позволява да се постигне поставената цел и да се получи адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд.

4. Характеристика и оценка на дисертационния труд

Теоретичната постановка на проблема се свързва с нормативните документи. Обръща се внимание на стандартите за оценяване в развитите страни. Анализира се стандартът за оценяване в България. Авторката показва много добро познаване на системите за оценяване в началното училище у нас и в чужбина. Изводите от първа глава са ориентирани по посока на конкретната изследователска работа.
Във втора глава се представя същността на технологията за оценяване на постиженията на учениците в начална училищна възраст.  Авторката последователно представя учебното съдържание по български език и литература във всеки клас от началния училищен етап. Новите идеи се обосновават в трите етапа на предлаганата технология. Оригинално достижение на авторката са техниките и средствата на оценяване.
В трета глава акцентът основателно се поставя върху експерименталната проверка на ефективността на технологията. Особено полезен за практиката тук е представеният инструментариум на изследване.  Той е разнообразен и съответства на замисъла на изследването.   


Коректно осъществените констатиращи изследвания стават основа, върху която авторката създава новата технология за оценяване на учениците. Събраните емпирични данни и статистическата им обработка доказват ефективността на предлаганата технология. Анализът и графичното представяне на данните се възприемат като основателни за по-нататъшното приложение на технологията и на основните стъпки в нея, които са изцяло авторски.  
5. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката


Научните приноси на дисертационния труд са безспорни. В теоретичен план те се свързват със систематизирането на системи за оценяване, използвани в световната училищна. Иновативна е педагогическата технология, чрез която може да се измерват постиженията на учениците от началното училище. Нейната практическа значимост се определя от възможността тя да се използва в учебно-възпитателния процес от началните учитли.

6. Публикации по дисертационния труд


Представените публикации са свързани с изследователската работа на Весела Мирчева.

7. Автореферат

Авторефератът е разработен според изискванията, отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.

 8. Препоръки  
Препоръчвам изследването да бъде публикувано, като се отстранят някои повторения и неточности като „интерактивно взаимодействие” (с. 178) и пр.

Заключение


Дисертационният труд показва, че докторантката Весела Мирчева притежава теоретични знания и професионални умения по научната специалност, като демонстрира качества за самостоятелно провеждане на научно изследване.


Убедено давам своята положителна оценка за осъщественото изследване и постигнатите резултати и приноси, като предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Весела Мирчева  в област на висше образование: 1. Педагогически науки; професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по български език и литература в началното училище).
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