С Т А Н О В И Щ Е

за дисертацията за присъждане на образователна и научна степен доктор  на Виталий КАЗАНЖИ, докторант към катедра „История на България“, Исторически факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски“, с научен ръководител проф. д-р Красимир СТОИЛОВ, на тема „Трудовите традиции на преселниците от българските земи в Южна Бесарабия през ХIХ – първата половина на ХХ в.“ 

от проф. д.и.н. Николай ЧЕРВЕНКОВ,  Научно дружество на  българистите в Република Молдова


Темата на дисертационната работа е избрана сполучливо. Тя е посветена  не само  на недостатъчно  проучен в историографията въпрос и има подчертана научна стойност, но е и от голяма обществена значимост. Бесарабските българи и гагаузи справедливо  привличат вниманието на изследователите както в България, така и в Молдова и Украйна. Още повече защото проблематиката, свързана с историята на гагаузите, предизвиква много спорове в научните среди.

Дисертацията има две глави: 1. Преселване и статут на отвъддунавските преселници и  2. Стопански  стереотипи, като включва също още „Библиография” и „Приложение”.
Теоретичната част на изследването е  разработена в п ъ р в а глава на дисертацията. Работата има за цел да внесе лептата си в изучаването и съхраняването на историческата памет за трудовите традиции, които се пренесени от българските земи и  вече практически не съществуват или пък са силно видоизменени в съвременния период. С това авторът се стреми да разкрие скритите страници от историята на гагаузите и  българите като една бесарабска общност. По-конкретно се засяга аспекта по пренасянето на трудовите традиции и обичаи от българските земи върху територията на Бесарабия. Авторът изхожда справедливо от това, че даденият въпрос е недостатъчно осветен в историографията по изучаване на отвъддунавските преселници. Към днешна дата много от тези традиции и особеностите им са останали само  в историята.

Същевременно през призмата на етнологията и историята в дисертацията се прави опит да се намери отговор кои се гагаузите – българи от друга категория или съвършено друг народ.  Чрез задълбочен и пространен анализ на цялата противоречивост на разглежданите многобройни теории относно произхода на гагаузите, еднозначно се дава предпочитание на концепцията, която причислява гагаузите към българската общност, като се изхожда от това, че  всички както исторически, така и етнологически факти и аспекти на този въпрос подкрепят тази теза.
 При това се утвърждава, че тъй като българската и гагаузката култура са практически идентични, то българската историография има всички права да претендира, че гагаузите представляват българска тюркоезична общност по време на тяхното преселване. Терминът „българска” се определя въз основа на цялостната картина на поведението на преселниците от Балканския полуостров. Докторантът се стреми чрез изследване на етнолого-антропологичните данни и въз основа на селскостопанските стереотипи да разкрие онези аспекти, които ще помогнат да се разбере по-добре цялата същина на въпроса за отвъддунавските преселници като едина бесарабска общност или бесарабско-българска диаспора.

Във в т о р а глава докторантът разглежда всички аспекти на селскостопанската сфера от живота на българската диаспора в Бессарабия – по-точно онези трудови традиции и основни занимания, които са били доминиращи в трудовата дейност на цялата общност. Прави се изводът, че гагаузите са извършвали всички земеделски дейности не по-различно от българите. Разкрива се, че в процеса когато животновъдството отстъпва на земеделието, това става чрез неговото трансформиране в съпътстваща трудова дейност.
В работата е  показано, че животновъдството и растениевъдството вече е имало при преселниците стоков характер. Неслучайно, смята той, по производство на житни култури отвъддунавските изселници заемат едно от първите места в Бесарабия. Върху   архивен и статистически материал, показва успехите на колонистите в такива отрасли като лозарство, градинарство, лесовъдство, зеленчукопроизводство, копринарство и пчеларство. Той намира, че продукцията се използва главно за удовлетворяване на вътрешните нужди на производителите. Забелязано е също, че стоковата продукция в тези отрасли е заемала относително скромно място
За постигане на набелязаните цели дисертантът използва методите на историческия анализ, като привлича не само официални документи, но и такива от неофициален характер, които са необходими за проучването на обществените нагласи. Особено са важни материалите за селскостопанските традиции, които  са събрани  от автора в родното му село Копчак още от студентските години. За първи път са включени материали също и от Националния архив на Република Молдова.

За съжаление, представеният в този вид дисертационен труд поражда и доста забележки. Ще посоча само няколко от тях. В работата има доста пасажи, които нямат пряко  отношение  към разглежданите  проблеми. Изглежда, че авторът добре познава литературата и източниците по темата, обаче би могло да се препоръча  разширяване  на литературата и изворите – например, да се използват по-широко краеведческите трудове, които са публикувани както в Молдова, така и в Украйна. По този начин би се увеличила представителността на изследваните селища вместо изследването да се ограничава основно с материалите от село Копчак. 
Авторът изхожда от концепцията, че почти през целия XIX век земеделието е било на второстепенно място и чак към началото или даже към средата на ХХ век се е утвърдило като основен поминък на преселниците в бившата  Руска империя. Но този извод не е подтвърден от неговия анализ  и от представянето на  съществуващата отдавна  дискусия в литературата по тази темата. Не можем напълно да се съгласим и със структурата на дисертацията, на съотношението между обема на главите и параграфите. Дисертантът често се подвежда от някои  вече  наложени стереотипи. За съжаление, той не отчита, че  редица  гагаузки селища (Курчи, Комрат, Казаклия и др.) са имали големи български махали, които също са оставили  следа в селскостапанските традиции на гагаузите. Има забележки и към техническото оформление на текста на дисертацията. Би било важно до се представят в приложението таблици и диаграми за развитието на различни  видови на селскостопанско производство.
Дисертацията на Виталий Казанжи е начално изследване в избраното направление. Като цяло трудът показва способността на автора да поставя и докава своята теза. Надявам се, че при евентуалната подготовка за публикация и в по-нататъшната си работа докторантът да може да доразвие и разкрие посочените аспекти и насоки, да продължи напред в попрището на познанията по избраната тема. Още повече, че дисертантът посочва, че би искал да продължи  „в бъдеще изследователската си работа по тези и подобни въпроси, за да бъдат опознати по-задълбочено“. Мисля, че придобитата професионална подготовка ще му позволи да успее. 


Всички публикации на автора са по темата на дисертацията и разкриват различните етапи от работата на докторанта. Представеният автореферат отразява обективно структурата и съдържанието на дисертационния труд.

В заключение препоръчвам, въпреки всички критични бележки, да се присъди на докторанта  Виталий Казанжи образователна и научна степен „доктор”.   
                                                                      ---------------------------
                                                              Проф. д.и.н  Николай ЧЕРВЕНКОВ
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