
РЕЦЕНЗИЯ
на дисертационния труд на тема

Саможертвата като прототип на ведическата ритуална система

представен от Николай Валериев Янков, редовен докторант в СУ „Св. Климент Охридски“, ФКНФ, Катедра „Класически Изток“, специалност „Индология“ по професионално направление 2.1. Филология (Индийска литература и култура) за присъждане на образователна и научната степен „доктор“
от доц. д-р Гергана Руменова Русева, СУ „Св. Климент Охридски“, ФКНФ, Катедра „Класически Изток“  
Представените от Николай Янков документи и трудове – дисертация, автореферат, автобиография, публикации по темата на дисертацията, протоколи от успешно взети изпити по изискванията за докторантски минимум, участието му в индологически конференции (Международна индологическа конференция „В огледалото на дхарма: индийската култура през вековете“, Втора национална конференция „Индия в българската наука“) и педагогическата му активност (водил е упражнения в курса Практически хинди и лекции в курса Религии на Индия в специалност Индология в СУ „Св. Климент Охридски“), напълно отговарят по обем и съдържание на изискванията и демонстрират качествата на кандидата за защита на образователната и научна и степен доктор по професионално направление 2.1. Филология (Индийска литература и култура) в катедра „Класически Изток“ в СУ „ Св. Климент Охридски“. 

Ведическата ритуална система, представена по-подробно в текстовете на Брахманите, Калпасутрите и по-специално в Шраутасутрите, както и в текстовете Прайоджана, отчасти и в Самхитите, Упанишадите и пр., продължава да буди интерес и сред най-известните ведолози като Бодевиц, Бронкхорст, Вицел, Гонда, Дюмон, Кумарасвами, Оливел, Парпола, Смит, Донигер, Фалк, Хестерман, Хубен и др. Въпреки живата традиция, предавала  знанието за ритуала от баща на син, от учител на ученик, голяма част от текстовете и ритуалите продължават да крият своите тайни. Бавно и постепенно се разгръщат пред нас дълбочината и значението на всеки един ритуал, връзката му с един или няколко мита, механизмите, по които тези ритуали „работят“ и не на последно място как осъществяват връзката на човека с бога, как в рамките на ритуала жертвопринасящ, жертва и бог се сливат в едно безсмъртно единство, което води впоследствие до пречистване и разширяване на бита и съзнанието не само на жертвопринасящия, но и на общността. В светлината на това един от най-проблематичните въпроси си остава въпросът за ролята на митологичната представа за саможертващия се бог (Праджапати) в изграждането на сложната система от ведически жертвоприношения и по-специално в ритуалите, свързани с жертвопринасянето на човек (пурушамедха). 
В този смисъл смятам, че дисертационният труд на Николай Янков е един смел, интересен, новаторски и разгърнат опит за навлизане, структуриране, осветляване, анализиране и осмисляне на темата за митологичния модел, върху който стъпва голяма част от ведическия ритуален комплекс и развилите се впоследствие от брахманистката религия хиндуистки ритуални практики и способи за самоусъвършенстване и трансцендиране. Темата е изключително актуална и от гледна точка на съвременното развитие и разпространение на различни практики и учения, базиращи се на йога и тантра, в чиято основа, ако не изцяло, то поне генетично и исторически, лежи именно идеята за жертвоприношението, за себепринасянето – жертване на себе си, върху олтара – себе си, за сливане с божеството, което именно от себе си сътворява света. Самата интериоризация на митологичния модел на себепринасянето е основата, върху която се изграждат голяма част от практиките за самоосъзнаване като целия свят, за идентификация на себе си (атман) с целия свят (брахман). 
В световната индология няма едно единно просторно изследване по избраната от докторанта тема, което да я разглежда в нейната идейна, концептуална, функционална и контекстуална цялост. Доброто познаване на и боравене с разработките на множество индолози по частични аспекти на засегнатата проблематика (Библиографията съдържа 183 заглавия на специализирана литература по темата на дисертацията на български, английски, руски, френски и немски език)  позволяват на Янков да достигне до няколко собствени хипотези и изводи, както и да анализира задълбочено и обобщи наличните достижения по темата в цялостна и задълбочена разработка. Добро впечатление прави фактът, че докторантът има собствено мнение по много от разглежданите въпроси – мнение, което отстоява с богат текстологичен материал и добре аргументирани логически доводи. Разработката потвърждава, че Янков живее в тази тема и изследването му е продиктувано от траен и жизнен научен интерес, каквото е и моето наблюдение от трите години на неговата редовна докторантура. Поздравявам Николай Янков и за смелостта да се концентрира върху едни от най-табуизираните и смущаващи теми като тези за самоналожената смърт и за жертвопринасянето на човек.
В отлично подредената макроструктура на разработката Николай Янков много умело поставя различните подтеми на микроструктурата, като ясно откроява акцентите и разглежда по-подробно именно онези текстове и ритуали, които са пряко свързани с ясно формулираните цели и задачи на дисертацията (с. 8–9). Изследването стъпва на много широка текстуална основа – анализирани са откъси от Ригведа, Атхарваведа, Таиттирия самхита, Брàхмана (Шатапатха, Таиттирия, Джаиминия, Каушитаки, Аитарея, Панчавимша), Шраутасутра, Дхармасутра, Манавадхармашастра и др., като безспорна ценност на работата е и преводът на много от разглежданите химни, сутри и откъси за първи път на български език. Анализът е преди всичко индуктивен, обединяващ в себе си филолого-историческия, когнитивно лингвистичния, съпоставително-сравнителния и дискурсивния анализ, но също и компаративен. Изследваната тема налага широкия поглед на интердисциплинарния подход – изследването стъпва на достиженията, формулирани от различни области на знанието като културология, културна антропология, етнология, философия, психология, еволюционна биология. 
Трудът, който е с обем от 355 страници, се състои от Увод, четири глави, Заключение и Библиография.
В увода на дисертационния труд докторантът очертава ясно и прецизно обхвата, обекта и предмета на изследване (с. 4–8), целите и конкретните задачи (с. 8–9), методологията (с. 9–11), актуалността (с. 11–12), както и структурата (с. 12–15) на своя труд. Амбициозната цел, която си поставя Николай Янков, е в светлината на митологемата за „саможертващия се бог“ „да разкрие мястото и ролята на мотива за саможертвата в митично-ритуалната тъкан на ведическата идеология“ (с. 4). В обхвата на основната цел на дисертацията влизат и въпросът за самоналожената смърт и за човешкото жертвоприношение във Ведическа Индия. 
В първата глава на дисертационния труд, озаглавена „Ритуал, жертвоприношение, саможертва“, докторантът дава точни определения от различни ракурси на основните понятия и концепти, около които се изгражда разработката.  Тук авторът излага и някои хипотези, отнасящи се до генезиса на мита и ритуала, на жертвоприношението, на саможертването. Подробно е разгледан въпросът за пурушамедха, както и мнението на западните и индийските индолози относно реалното изпълняване на пурушамедха. Изложението в тази част от труда е особено значимо в концептуално отношение, защото разкрива как собствените схващания и представи на изследователя влияят върху изследването на „другата“ култура, как изследователят налага „своите“ идеи върху опитността и светогледа на „другите“ и за свое успокоение заобикаля текстове и факти. В тази глава са разгледани и основните текстове по ритуалистика – фундаментът, върху който стъпва цялото изследване. 
Във втора глава, озаглавена „Саможертвата в перспективата на ведическия ритуал“, Николай Янков изследва появата и развитието на ведическия мит за първожертвата, чието тяло се превръща във феноменалния свят посредством жертвоприношението. Тук авторът е предложил собствен прочит и задълбочен анализ на един от най-емблематичните химни в Ригведа – „Химнът за пуруша“, в който светът възниква от тялото на „хилядоглавия, хилядоокия, хилядокракия“ пуруша („човек“), когато боговете го принасят на себе си. (Тук искам да подчертая прецизния превод от ведийски език и изключително точния семантичен анализ на изходния текст. Този подход се прилага не само в тази втора глава от дисертацията, а в цялото изследване, и свидетелства, освен всичко друго, и за отличното владеене на ведийски език от страна на докторанта.) Тази значимост на жертвоприношението се издига и еволюира, като придобива друг оттенък още в Атхарваведа (10.2), в която пуруша вече осъзнава себе си не само като обект, но и като субект на жертвоприношението – не само като жертва – тяло, което става феноменалния свят, но и като жертвопринасящ, който се превръща в света, който става света. Най-пълно тази космологична митологема се разгръща в мита за Праджапати – именно поради това докторантът много последователно разглежда митологичните мотиви, свързани с бога демиург Праджапати, който сам пожелава да излъчи света от самия себе си. След този акт Праджапати е изпразнен и непълноценен, а творението е същински хаос – налага се чрез ритуала да се „конструира и конституира реалността“ и Праджапати (който всъщност се отъждествява и с годината, т.е. с времето) да стане отново цял. Единствено ритуалът може да съедини отново Праджапати и да възвърне жизнените му дихания. Ритуалът придобива огромната си значимост именно на принципа tadvā etatkriyate yaddevā akurvan, както отбелязва и Янков. Жертващият се идентифицира с Праджапати (на базата на идеята за уподобяване саманя, подробно и изчерпателно разгледана от докторанта тук) и се отъждествява с бога, с жертвоприношението (което Праджапати също излъчва от себе си), с жертвата и съответно със света. Тук докторантът излага подробно ритуалите шунаскарнастома и даршадватаяна, при които жертвопринасящият доброволно слага край на живота си, за да достигне небесата, като изказва идеята, че тези ритуали са допустими преди всичко за царе, издигнати над другите хора, най-близки на боговете, чиито живот и смърт пряко влияят върху добруването на мирозданието. Това, което ми се струва особено ценно в изследването на Янков, е постоянният социален ракурс, постоянното включване на социалния фактор при анализа на генезиса и развитието на ритуалните практики. По-нататък в тази глава докторантът излага някои от проблемите, които се появяват пред ведическите жреци. На първо място е идеята за живота и смъртта на древните индоарии. Един от идеалите тук е „изграждане“ на ново съвършено тяло, с което жертващият живее сред боговете, но той го изгражда само посредством повтарящи се жертвоприношения – свързани със схващането за цикличността на времето – ако човек трябва всяка година да извършва жертвопринасяне на себе си, то се налага да ползва заместител на себе си, който да бъде жертван или пък символично да разиграва собствената си смърт. Тук Николай Янков с многобройни примери от Шатапатха Брахмана изяснява каква е целта на жертвоприношението в разглеждания корпус от текстове – установяването на жертвопринасящия в небесния свят, като това е възможно единствено след края на земното съществуване посредством изграждане на един нов „аз“. Във връзка с осъществяването на този идеал подробно е разгледан ритуалът агничаяна, при който се строи олтар с форма на птица, символично отнасяща жертвоприносителя на небето. 
Следващата, трета глава е основна за дисертационния труд на Николай Янков. Тук той посочва накратко класификацията на ритуалите във ведическата традиция, като отрежда заслуженото място на първенство на сома яджна. По-подробно изследва ритуала сарвамедха, при който жертващият принася всичко на всички богове, за да получи всичко и след ритуала се отделя да живее в гората. Тук Янков разглежда и анализира и различните стратегии за продължаване на ефикасността и концептуалното съдържание на ритуала – преди всичко използването на заместник на жертвопринасящия – този заместник трябва да е не по-малко надарен от самия жертвопринасящ, за да обнови света, особено ако става въпрос за жертвоприносител – цар. В тази глава подробно и изчерпателно са разгледани ритуалите пурушамедха и ашвамедха, както и социалната им роля за утвърждаването на царската власт. 

Четвърта глава изследва предпоставките и осъществяването на интериоризацията на жертвоприношението. Това е разпалването на жертвения огън вътре в себе си – адептът е едновременно жертопринасящият, жертвата и жертвоприношението, т.е. той е идентичен на пуруша, на Праджапати. Набляга се на разпалването на вътрешния огън тапас и на вътрешното изживяване на мита. Тук Янков очертава и по-нататъшните въплъщения на ритуала – аскетичните практики, безкористното служене на бога от отдаденост – бхакти и др. 
Тук искам да отбележа и теоретичната подготовка и фундаментът, без които едно такова изследване би било невъзможно – несъмнено един от основните трудове, които изясняват, систематично представят и анализират ведическите приношения е трудът на Милена Братоева „Светлина – видение – просветление: митология, ритуали и религиозно-философски идеи във Ведите“. На тази основа и благодарение на дълбоките познания и ерудиция в областта на ведическата ритуалистика на Милена Братоева –научен ръководител на Николай Янков, и на нейната незаменима помощ в дискусии,  със забележки и критики, благодарение на съвместната им работа е възможен подобен задълбочен и интересен труд. 
Напълно съм съгласна с всички формулирани от докторанта в заключението изводи и хипотези, които определено имат приносен характер за ведологията. Те показват еднозначно, че докторантът е изпълнил поставените изследователски цели и задачи. Всеки детайл в разработката има своето място и цел в цялостната картина, като много от изводите изникват естествено в съзнанието. Авторът точно и прецизно посочва и приносните моменти, както и сферите на приложимост на труда си. 
Дисертацията е написана с ясен, логичен и последователен стил, идеите са изказани отчетливо, а обясненията, теориите и фактите са подредени прецизно в много добре обмислените макро- и микроструктура на разработката. 
Освен че демонстрира задълбочено познаване на ведическите текстове, ритуали и представи върху разглежданата тема, Янков съумява да извлече и синтезира ключовите моменти в процеса на формиране на изначалните ведически представи за жертвоприношението и саможертвата, както и с вещина да открои пресечните им точки с основните митологични концепции и практики, отразени в Ригведа, Атхарваведа и Брахманите. 
Оценявам положително дисертационния труд и убедено препоръчвам на уважаемото научно жури да присъди на Николай Валериев Янков образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление 2.1. Филология (Индийска литература и култура).
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