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     Борислав Валентинов Момчилов е редовен докторант към Катедра по нова и съвременна история, Исторически факултет на СУ „Свети Климент Охридски”. За рецензия в срок са предоставени дисертационен труд, автореферат към него и други документи на  дисертанта Борислав Валентинов Момчилов. Предоставените документи и материали са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав, Правилника за неговото прилагане и Правилника на СУ „Свети Климент Охридски”. 
Общо описание 

Десертационният труд е разделен на три основни части, всяка от които има за цел да покаже различните етапи, през които преминава движението в десетилетията преди 1861 г. Първата глава разглежда утвърждаването на аболиционизма като консолидирано обществено явление около чието ядро се формират множество анти-робовладелски организации и печатни органи. Във втората глава се поставя ударение върху отделянето на политическо крило в движението, което след 1840 г. придобива все по-широка популярност и последователи. Третата глава проследява окончателното радикализиране на аболиционистичната реторика и обособяването на фракция в Конгреса твърдо подкрепящва идеята за прекратяване на провежданата в продължение на няколко десетилетия компромисна политика. 

      Работата е изградена върху 210 източника (спомени, конгерсни решения и дебати, писма, статии на  аболиционисти и др.); 27 периодични издания от първата половина на XIX в.; 95 монографични изследвания и  41 статии и студии по темата.
        Дисертацията на докторантът Борислав Момчилов увенчава близо четиригодишните му изследвания по една тема, която, смея да кажа, е напълно нова за бълщгарската историография. Темата на неговото изследване е „Аболициониозмът и влиянието му върху гражданското общество в Нова Англия, 1831-1861 г.“ и то проследява събитията около движението за премахване на робството от създаването на вестник The Liberatorот Уилям Лойд Гарисън до влизането в сила на Конфикскационния акт през месец август 1861 г.     

      През последните години в САЩ се наблюдава значително повишаване на интереса към историята на аболиционисткото движение, както и към проблемите свързани с расовата дискриминация и нейните обществени проекции. Макар и малко посредствено, в България също може да се може да се проследи едно засилване на интереса към този тип проблеми, особено на фона на изострените дебати свързани с т.нар. „бежански въпрос”.  С оглед на сериозните съвременни проблеми, пред които е изправено световното общество днес – трафик на хора, проблемите около мигрантските потоци, политическите несъответспровия и неразбирателства между някои от държавите, налага изследване на движения като аболиционизма, чието опознаване може да предложи възможни отговори и решения на заобикалящите ни проблеми. 
      В хода на работата по дисертацията Борислав Момчилов спечели възможност да осъществи деветмесечна специализация в САЩ, което му позволи да работи на място с основните извори и да се запознае с най-новите разработки по тази тематика. Това личи и от извънредно богатата изворова и литературна основа, върху която е изградено изследването. Като първични източници са включени няколко основни типа извори. Безспорно важен източник на информация за обществените нагласи и политическата реалност през периода е периодичния печат. Пресата заема съществено място в ежедневието на американската общественост. Освен информативен характер тя съдържа ценни данни за общественото, политическото и културното състояние на САЩ. Макар и да няма точно фиксирани данни за годишната циркулация на отделните печатни издания, според информацията предоставена след седмото преброяване на населението през 1850 г. на територията на САЩ има 2526 вестника с приблизителен годишен тираж от 426, 409, 978 броя, което потвърждава същественото значение на пресата в обществения и политическия живот. Други важни издания са Freedom’s Journal, The Emancipator, Philanthropist, Harper’s Weekly, Advocate of Freedom, The Voice of Freedom, Massachusetts abolitionist, Boston Daily Advertiser, Friend of Man, Charter Oak, New England Spectator, Weekly Anglo-African, New-York Daily Tribune и други. 
Специално внимание трябва да бъде отделено на художествената литература от този период. Този тип извори е представен от биографии и памфлети, които допринасят пряко за формирането на модерната американска идентичност. На преден план излизат произведенията на Фредерик Дъглас. Едно знаковите му произведения е „Разказ за животът на Фредерик Дъглас, американски роб”публикувано през 1845 г. Съчинението е едновременно мемоар и трактат върху аболиционизма, описващ личните му преживявания като роб. Това писание е оценявано от съвременната историография като най-известното и въздействащо съчинение от този жанр. Разказът на Дъглас е последван от още две мемоарни произведения. „Моето робството и моята свобода” е отпечатано за първи път през 1855 г. с предисловие написано от д-р Джеймс МакКън Смит. През 1893 г. е публикувано третото му съчинение „Живот и времена на Фредерик Дъглас”. От значение за историческата и литературната традиция има съчинението на Соломон Нортъп „Дванадесет години в робство”.  

Друг широкообхватен източник за този период е изключително богатата памфлетна литература. Тя се различава с многобройния по стил и изказ набор от произведения, които се характеризират със своята политическа за времето си наситеност.

Важно място в настоящото изследване намират кореспонденцията и мемоарите на хората пряко или косвено обвързани с движението. Чрез нея може да се проследи мнението по определени политически и обществени въпроси пряко свързани с робовладелската система и борбата за отхвърлянето ѝ. Тук на първо място идва изключителното наследство оставено от Джон Куинси Адамс. Под формата на коренспонденция и мемоари шестият американски президент оставя след себе си огромна документална база публикувана под заглавието „Мемоари на Джон Куинси Адамс, съдържаща части от дневника му от 1795 до 1848“, в дванадесет тома. От изключителна важност е личната кореспонденция на Уилям Лойд Гарисън публикувана от Харвардския университет в шест тома. Неотстъпваща по значение е колекцията от писма на Фредерик Дъглас издадена в четири тома от университета Йейл, Кънектикът. Уникални в своето съдържание са колекцията от писма и съчинения дело на  Чарлс Съмнър и Ейбрахам Линкълн. Важно значение има и колекцията от писмата на видни активисти и политически фигури като Джеймс Бърни, Лукреция Мот, Тиодор Уелд и сестрите Сара и Ангелина Гримки, Джон Браун, Уилям Купър Нил, Даниел Уебстър, Уилям Елъри Чанинг, Уендъл Филипс, Хорас Ман,Гери Смит,Уилям Джей,Джон Грийнлийф Уитиър, Елизър Райт, Касиус Клей и др. 
     Основна цел на дисертацията е да докаже, че популяризирането на движението допринася за постепенната промяна в обществените и политическите нагласи спрямо робовладелската система. Изхождайки от множеството обществено-политически процеси, които съпътстват вътрешното развитие на Съединените щати, аболиционизмът безспорно катализира около себе си низ от събития окачествени впоследствие от съвременната американска историография като част от причините за избухването на Гражданската война. Изследването има за цел да направи хронологическо описание на движението от момента, в който то е изведено от периферията на общественото пространство заемайки централно място в обществено-политическата дискусия до превръщането му във фактор с решаваща политическа тежест през 50-те години на деветнадесетото столетие.   


Основните задачи пред настоящата работа са: 1. Да бъдат обособени общите хронологически граници и главните етапи в развитието на движението, 2. Да покаже и аргументира по какъв начин то е изведено от периферията в центъра на обществено-политическия живот, 3. Да се открои важната роля на аболиционистичната преса, литература и дейност на анти-робовладелските общества във формирането на анти-робовладелската позиция на гражданската общественост в Северните щати. На 4-то място, но не и по значение – да се обясни ролята на движението в поляризацията на отношенията между Севера и Юга в годините преди избухването на Гражданската война. Други важни въпроси засегнати в настоящото проучване са: изясняване на механизмите, чрез които движението успява да привлече към своята кауза огромен брой съмишленици и защо политическото участие на аболиционистите става все по-необходимо през 40-те и 50-ти години на деветнадесетото столетие. 

Приноси и постижения на изследването
1. Изследването предлага поглед върху една непозната за българската историография тема, разглеждайки детайлно движението за премахване на робството в САЩ, 1831-1861 г., анализирайки различните му аспекти, предоставяйки поле за дискусия и надграждане.

2. Дисертационният труд използва мащабен кръг от вестници, художествена и мемоарна литература, кореспонденция, речии дебати проведена в Сената и Камарата на представителите. Употребена  е широка палитра от монографии и статии удостоверяващи комплексния характер на темата в модерната историография.

      Като научен ръководител проследил целия процес по подготовката и реализирането на този научен проект мога да кажа, че в хода на работата докторант Момчилов видимо израстна като изследовател и неговата работа има всички качества да бъде защитена като докторска дисертация за присъждане на научната и образователна степен „доктор”.
30. 03. 2019 г.                                                                        Проф. д-р Борислав Гаврилов
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