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Научен ръководител: доц. д-р Алексей Кальонски

Дисертационният труд на Евлоги Станчев си поставя амбициозната задача да анализира консолидирането на идентичността сред волжките татари, нейните разнообразни прояви и еволюцията, която тя търпи в изследвания период. Избраната тема е колкото интересна, толкова и сложна – предвид факта, че следва да бъде представена в контекста на постоянно изменящото се руско пространство (имперско, съветско, постсъветско), с неизбежните обществено-политически, идеологически и културни промени, които съпъстват всяка промяна в него. Така формулираният проблем предполага три подтеми, които да бъдат обект на проучване в своята взаимовръзка: национализмът като феномен, историческото развитие на волжките татари в неговата специфика и обвързаността му с националния въпрос в Русия през различните исторически периоди.

Сложността на избраната тема, както и относително големият времеви диапазон, в който тя е изследвана, предопределят решението на дисертанта да не се придържа към строго хронологично представяне на темата, а да даде предпочитание на един по-проблематичен подход – който е особено застъпен в уводната част и първите две глави от дисертационния труд. 


Избраният подход позволява да се открои едно от достойнствата на дисертанта – отличната му теоретична подготовка. Евлоги Станчев демонстрира задълбочено познаване както на научната литература, изследваща по-общите въпроси за етногенезиса и идентичността, така и на изследванията, посветени на различни аспекти от историческото равитие на волжките татари. Добро впечатление прави умението му да обвърже теоретичните си познания върху научните дебати по темата за национализма с контретно поставения проблем - за татарската идентичност, успешно проектирайки последния в общия регионален, руски контект. 

Плюс на работата е стремежът на дисертанта да не се ограничава с представяне на водещите школи и изследователи по избраната тема, да избягва автоматичното приемане на вече формулирани концепции и идеологически конструкции, а да дискутира поставените проблемни кръгове, да поставя на преоценка съществуващите тези, осмисляйки ги в рамките на изменящата си историческа и политическа рамка, като елемент от общественото развитие и новите идеологически основи. 

Работата се състои от увод, 3 глави и заключение с общ обем 505 стр.; използвани са над 300 заглавия на български, руски, английски, френски език, сръбски и полски език.


Дисертационният труд носи полемичен, дискусионен характер; стреми се да поставя въпроси, да отваря полета за дискусия относно процеса на национална идентичност сред татарите. Първа глава, „Етничност и татарски идентичности. Антропологична перспектива“ представя основните теми и проблеми, съпъстващи процеса по формиране на татарска идентичност: за съдържанието на термина „татари“ и неговата еволюция; за етническите пластове, участвали в изграждането на волжко-татарската общност; за факторите, повлияли върху формирането на татарската идентичност. Е. Станчев излага и водещите представи за волжко-татарския етнически произход, анализира обособяването на различни регионални общности, възприели татарската идентификация и тяхното структуриране като „татарска диаспора”. Представя някои от характеристиките на волжко-татарската идентичност, както и нейните конкретни символни репрезентации и устойчиви стереотипни конструкции.


Макар в работата да се забелязва предпочитание към теоретичните дебат, бих отличила в нея наблюденията на автора върху конкретните прояви на идентичност сред волжките татари в рамките на руското пространство. В този смисъл особено интересни са частите, посветени на общностите на кримските и литовските татари, на татарите във Финландия, сравнението между различните презентации на татарската и на кавказката общности. Специално внимание заслужава и анализът върху образа на татарите в руското общество, за мястото на „татаро-монголите” в руската историография, с концепцията за „татаро-монголското робство“, дебатите около приемствеността между политическите традиции на Златната орда и Московска Русия и за генезиса на руския авторитаризъм. Е. Станчев успява да представи мястото на татарите в руското общество и стереотипните представи за тях в него, да изследва как и под каква форма те присъстват в руския национален наратив. Тук той демонстрира отлично познаване на руската рамка, в която се осъществява процесът по формиране на татарска идентичност/идентичности - факт, който допринася за по-голяма пълнота и цялост на изследването.

Втора глава, „Конституиране и динамика на религиозната рамка на татарската идентичност“ изследва мястото на исляма в културния живот на общността, с различните националистически дискурси и проекти при нея. Разгледани са различните мюсюлмански репрезентации и прояви на ислямска идентичност сред волжко-татарската общност, процеса на реислямизация в постсъветския период, както и неговите особености и проявления в съвременен Татарстан. Авторът очертава основните региони на разпространение на исляма в имперското пространство, като обръща внимание на разпространението и функциите на суфизма и някои неортодоксални ислямски течения в региона на Поволжието.
Е. Станчев определя три полета на изследване: ислям и традиция; ислям и модерност, ислям и национална идентичност, като търси примерите за взаимодействие между исляма и предислямските етнически традиции, от една страна, и модерността и националната идентичност, от друга, в условията на руското пространство.
Общият извод, до който достига дисертантът, е за динамичният характер на ислямската идентичност при волжките татари, която не е хомогенна, еднотипна и еднозначно общосподелена сред общността, а многообразна, с множество различни, често противоречащи си и дори враждебни една на друга разбирания за мюсюлманската религия. 
И в тази част от работата като специална заслуга следва да се отбележи умението на Е. Станчев да представи исляма в контекста на руското пространство, както и сравнителният анализ на различните презентации на исляма, спецификите на различните ислямските идентичности в изследвания период. 

Особен интерес представлява третата глава на дисертационния труд, „Дискурси на модерната татарска национална идентичност (средата на XIX – края на XX в“). В центъра на изследването тук е поставен въпросът за историческия образ на Волжка България и ролята на волжко-българската символика в конструирането на колективната идентичност. 

Дисертантът анализира мястото, което Волжка България има в контекста на възникването на модерната историография и дебата за границите и съдържанието на татарската нация, символиката на волжко-българската тема в татарския национален наратив. Представено е официализирането на булгаризма в татарската съветска историография и  превръщането му във водещо направление след 1944 г., като се акцентира върху значението на Волжка България като елемент от антититарската риторика, визуализирана като автохтонно и престижно наследство. Е. Станчев излага теорията за „булгаризма“ като пример за конструиране на автохтонен произход и престижно наследство в татарската история, но и като елемент от развитието на татарския национализъм. „Булгарската идентичност”, според него, се утвърждава като колективно чувство за принадлежност към регионалното мюсюлманско историческо наследство във Волго-Уралието; а волжко-булгарското наследство се стреми към налагането на представата за исляма като древна, мирна и традиционна за Русия религия; а Волжка България - като пространство на религиозна, културна и етническа толерантност.

Развитието на мита за Волжка България е показано в два аспекта - историографски и политически. В тази връзка интересни са  своеобразна булгароцентрична версия на татарската история –каквито са ваисовското движение и необулгаризма. 
Авторът успява не само да представи различните интерпретации, които идеята за Волжка България получава в различните периоди, но и да покаже превръщането на историографските концепции в елемент от национална идентичност. Текстът умело показва как историческото минало се превръща в източник на легитимация за конкретни съвременни културни, политически и др. претенции. Добро впечатление прави умението на автора да анализира темата като елемент от общественото развитие и от търсенето на нова обществено приемлива идеологическа основа.
Особено интересна е частта, посветена на мита за Волжка България в българското обществено и академично пространство след 1989 г. В последната част Е. Станчев се спира и върху няколко случая на татарска идентичност и особеностите на татарския етнически сепаратизъм, като прави сравнителен анализ волжките и кримските татари.
Общият извод, до който дисертантът достига, е за липсата на единна, общопризната и хомогенна татарска нация, за наличието на различни по произход, механизми на възпроизвеждане и траектории на развитие татарски идентичности, за съществуването на различни проекти на волжко-татарска идентичност (тюркизъм, татаризъм, булгаризъм). 

Представеният текст представлява добре балансирано представяне на теоретичните дебати в академичната общност относно процесите на нациообразуване и формиране на идентичност сред волжките татари, както и на конкретните прояви на тези процеси. Дисертационният труд на Евлоги Станчев „Национализъм и динамика на идентичността на волжките татари (XIX – краят на XX век)” е написан професионално, прецизно, със задълбочено познаване на изследваните проблеми. Докторантът притежава необходимата професионална квалификация и доказана компетентност, демонстрира добър стил на писане и аналитично мислене. Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото научно жури да присъди на Евлоги Станчев образователната и научна степен „доктор”.
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