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Марина Полякова е завършила френска гимназия през 1996 г. и след това френска филология към ФКНФ в СУ «св, Кл. Охридски» през 2001 година, след което завършва и две магистърски  програми към същия университет – по философия (2003) и по „Комуникации, език, култура, медии“ към ФКНФ.през 2010 г.  Работила е като учител по френски и английски език, като преподавател в частни школи, като филолог –специалист и др. От 2012 година е зачислена като докторант по научната специалност Литература на народите на…(Съвременна американска литература). Има и три публикации по темата на дисертацията в сборници от докторантски конференции.
По съдържание и структура представения автореферат отговаря на  дисертационния труд. 

Дисертацията на тема „SURREALIST IMAGERY IN TONI MORRISON’S NOVELS ” съдържа 316 страници. Тя притежава една традиционна и утвърдена в практиката структура, която позволява да бъдат постепенно и последователно разкрити основните цели, проблеми и задачи на дисертацията. Той се състои от уводна част, четири глави, заключение и библиография, разделена на секции. Библиографията съдържа 279 заглавия в няколко раздела, което е съвсем нормално за литературен труд.
В уводната част е представена Тони Морисън, единствената жива афро-американка, получила Нобелова награда за литература, подчертана е темата за расизма в литературните й творби, ангажираността на писателката към своя етнос, но и универсалността на творчеството й не въпреки, а благодарение на широкия културен фон, уникалния й стил, поетика и креативност на нейната проза. Анализират се различните подходи на изследователи към творчеството й, четенето й в полето на две културни пространства, асоциирането й с естетиката на магическия реализъм, както и влиянията върху нея, характерните елементи на стила й на изграждане на образите.  Авторката на дисертацията концентрира основните акценти на работата си върху естетическата идея за сюрреалистичната картина, използвана в творчеството на Тони Морисън, както и по отношение влиянието на афро-американската култура и латино-американската култура. 
В тази уводна част дисертантката обосновава целите и задачите на изследването, основната си хипотеза за това, че в прозата на Тони Морисън се откриват следи на сюрреализъм, като дисертантката се присъединява към тези изследвания, които преосмислят значението на сюрреализма като направление не само с еднопосочно въздействащи културни модели, а като движение, което се бори за нов социален ред и открито критикува и отхвърля колониалното наследство  и робството във всяка форма. Тук е обоснована актуалността на разработваната тема, както и се посочва литературата, която е използвана и трудовете, върху които се е позовал дисертантката. 
Във фокуса на част от този труд е работата на Мелани Никълсън, професор от Барт колидж и нейното изследване върху сюрреализма. Във въведението се излагат накратко и идеите на сюрреализма като течение и особеностите на неговото битие в латиноамериканската и афро-американската литература.

Още тук, в уводната част, прави впечатление, зрелостта на погледа, обосноваността в осмисляне на дадения проблем, личи разбирането както на приносните моменти, така и на някои ограничения във връзка с изследването.
Глава първа, както личи от зададеното заглавие „Surrealism, Magical Realism, Black Writing“ се насочва към това да очертае взаимоотношенията между сюрреализъм и реализъм, както и върху „черната“ литература от този период. Тази глава очертава някои общи представи за сюрреализма като възникване и основни идейни стремежи, както и неговото наследство в Новия Свят, като се основава върху изследванията на Анна Балакиан, за връзката между европейския сюрреализъм и американската и латино-американската литература след Втората световна война(Balakian 1986: Balakian, Аnna Elizabeth. Surrealism: The Road to the Absolute. (3rd ed.) USA: University of Chicago Press, 1986.). Анализът се фокусира върху творчеството на Алехо Карпентиер и връзката му с френския сюрреализъм. Основни теми, върху които се съсредоточава изследователското внимание, са Дж. Клифърд и етнографския сюрреализъм, сюррреализмът в Новия свят, различните начини на комуникация, „магическия реализъм“ и творчеството на Алехо Карпентиер с неговия сюрреалистичен поглед и национална идентичност, гледната точка на културния „друг“. Тази част звучи мозаично и е значима по-скоро с прегледа на идеи, каузи, мнения, съпоставки, отколкото със собствения поглед на дисертанта. Но тъй като подобен теоретичен комплекс в такава интердисциплинарна тема е необходим, тя има своето важно място в текста.

Във втора глава „Critical Overview: Lines of interrogation, exploration and dispute in Morrison scholarship“ се прави преглед на критическите изследвания в литературата за Морисън фокусирани върху присъствието на африканския мит и традиции, върху гръко-римската традиция, както и психоаналитични прочити. Една от основните темите тук е творчеството на Тони Морисън и приносът на жените и цветнокожите в изкуството, литературата и обществото. Дискутират се творбите на Морисън и образът на жените, говори се за погледа на Морисън върху расизма и отношението на обществото към него. В тази глава се осмисля критическата рецепция на романите на Тони Морисън през отделните периоди 80-, 90 и след 2000 година. Този преглед е подробен, добросъвестен и личи умението за критически поглед към литературата на самата дисертантка.  
Същински приносната част от работата според мен обаче се съдържа в трета и четвърта глава на дисертацията. Глава трета The Contradictions of Being, a Passion for Being, and Freedom of Choice in the Novel Jazz се концентрира върху творбата на Тони Морисън „Джаз“ – образ-тропа, чрез който писателката поставя естетически и политически въпроси пред своите читатели, обръща се към Харлем от 20-те години, акцентира върху изграждането на новата „черна“ идентичност, върху образите на града като живо същество, затвор и дом, върху „Белия джентълмен“ и „черното“ сираче. Образът на греховния град, едновременно примамлив и заплашителен е свързан  с образа на града в европейския модернизъм и текстове на Бретон. Във фокуса на творбата е раздвоението между контрол и свобода, личния избор и саможертвата, потисничеството и самолечението на афро-американската градска общност, затворените и изолирани емоционални пространства, „зоните на лудостта“. Интересна и плодотворна е съпоставката между кодирането на значенията в имената на персонажите, а черно-бяло-златната символика има потенциал за разгръщане, което авторката би могла да направи, при желание с подобни съпоставки в световната литература.
Глава четвърта разглежда романа „Дом“ от гледна точка на история, памет и самоличност, представяйки ни едно амбивалентно повествование, напомнящо мозайка или пъзел, в което реално и въображаемо се преплитат. Ключови понятия са понятията дом, общност, раса. Говори се за завръщане на юг, обратно към забравените корени; завръщане в потиснатия „дом“. Основни теми са расовото насилие; модерната война като писателски инструмент. В романа „Дом“ образни метафори, визуализират кризата на идентичността чрез описанията на телесната фрагментация. Разглеждат се идеите за сънищата, халюцинациите и призрачните фигури, идеята за забравата и за спомена за едно насилствено минало. Споменава се Корейската война и се правят аналогии с психолози от периода. Разглеждат се темите за слепотата и трезвеността, както и идеята за трансформация в „Пътешествие обратно към дома: Завръщане към афро-американските традиции“. Дисертантката извежда като отличителни за прозата на Морисън трансгресивните персонажи, които имат способността да прехвърлят онтологичните, социалните и времевите граници, фантома на зутера, предвестник на бъдещата промяна. 
Заключението на дисертационния труд акцентира върху двойния фокус на изследването, обобщава основните цели, резултати и идеи, коментира се живота на Тони Морисън и приносът й за афро-американските и латино-американските литература и социална култура. Въпреки, че акцентира върху една писателска фигура, изследването я разглежда в широк културен и литературен контекст на фона на срещата между европейските авангарди  и творчеството на афро-американските писатели в променящия се социален и политически климат на двадесети век. 
Безспорен принос на изследването е, че предлага цялостен поглед към прозата на Тони Морисън през призмата на френския сюрреализъм чрез новаторски анализ на текстове, при който те са разказани със задълбочено осмисляне и са приложени изводи към тях. На второ място - начинът, по който се гради текста, създава увлекателен разказ, който, оставяйки на едно високо професионално ниво, звучи достъпно и интересно. Цитираната библиография показва широка ерудиция и задълбочено познаване на разработената тема.
 Като цяло текстът на дисертацията представлява сериозно изследване, което се фокусира върху актуални и  значими за съвременната култура явления и произведения, но по-важното е, че търси и намира пресечните точки между тази пристрастна, ангажирана проза, създадена в едно общество, разлюляно от предразсъдъци, и антирасистката, авангардната позиция на сюрреалистите, чиито идеи намират отклик не само в Европа, но и в САЩ и Латинска Америка. 
Бих препоръчала още едно изчитане на текста преди издаването му с оглед изчистването на дребни печатни грешки и пр., защото не се съмнявам, че този текст заслужава да бъде издаден  именно като книга. В библиографията като теоретичен ориентир също така ми се струва, че трябва да бъдат цитирани поне изследвания на проф .Данова върху модернизма, постмодернизма и идентичността, още повече, е тя е научен ръководител и несъмнено дисертантката би трябвало и сигурно ги познава и ги е ползвала.
Авторефератът е подробен и адекватно представя структурата и съдържанието на дисертацията.
В заключение смятам, че дисертацията на Марина Полякова е цялостно, завършено, приносно изследване, с открояващи се резултати. Казаното дотук ми дава основание да препоръчам на почитаемото научно жури да присъди на Марина Полякова образователната и научна степен „доктор“ за дисертационния й труд «SURREALIST IMAGERY IN TONI MORRISON’S NOVELS“.
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