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Общо представяне на процедурата и докторанта

Със заповед № РД 38-313/27.06.2019 г. на Ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски" съм определена за член на научното жури по процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Ролята на семейството и образователните институции за развитие на емоционалната интелигентност с фокус към деца със синдром на Даун“, за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в област на висше образование:  1.Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищна и медийна педагогика).
Автор на дисертационния труд е Олга-Евгения Атанасиос Филипу  - редовен докторант в докторска програма с обучение на английски език с научен ръководител доц. д-р Розалина Енгелс - Критидис

Представеният от Олга-Евгения Атанасиос Филипу пакет материали е в съответствие с изискванията на Правилника за развитие на академичния състав на СУ и включва всички необходими документи. 

Дисертационният труд се състои от 229 страници, от които 16 страници библиография и 27 страници приложения. Съдържанието му обхваща увод, пет глави, заключение, приноси, библиография и приложения. Изложението включва13 таблици, 19 графики и 5 фигури. Литературните източници включват 210 заглавия на английски и гръцки език.
Докторантката е приложила 5 броя самостоятелни публикации на форуми в Р Гърция и на есенната докторантска сесия на ФНОИ на СУ ”Климент Охридски”, които са  по темата на дисертацията и пряко корелират с темата на дисертацията.
Авторефератът съдържа 50 страници основен текст, приноси и списък с публикациите на авторката по темата на дисертацията. В текста са включени 15 графики.
Актуалност на тематиката 
Дисертацията е посветена на важен и значим в разглеждания контекст проблем. Това се доказва от научното намерение на докторантката да изследва възможностите за влияние на семейната и образователната среда върху развитието на емоционалната интелигентност при деца с типично развитие и при деца със синдром на Даун, както и да предложи образователни технологии за подобряване положителната роля на тези среди, влияещи върху емоционалната интелигентност при децата в предучилищна възраст. 
В този смисъл разработената от него тема е актуална и има научна стойност в теоретичен и в научно-приложен план. 

Познаване на проблема
Доброто познаване на проблематиката от докторантката проличава в критичния и задълбочен анализ на теориите за емоционалната интелигентност, на ролята на семейството и образователните институции за развитието на емоционалната интелигентност при деца в предучилищна възраст . В аналитичния теоретичен преглед отделя внимание и на ролята на държавните и частните извънучилищни образователни центрове като фактор за развитие на емоционалната интелигентност при разглежданите групи деца.
Методика на изследването

Избраните методика и организация  на изследването са коректно и ясно подбрани и формулирани, което позволява постигането на поставената цел и адекватен отговор на задачите, търсещи  решения в дисертационния труд. Инструментариумът на изследването също е прецизно подбран и удовлетворява параметрите на изследването.

Добро впечатление прави богатият набор от изследователски методи: въпросници(за  родители и учители в детските градини), наблюдение, тестови игри за разпознаване и изразяване на емоции, както и разработването  и приложението на формиращата „Природна програма за развитие и подобряване на емоционалната интелигентност при деца в предучилищна възраст с типично развитие и със синдром на Даун“. 

Характеристика и оценка на дисертационния труд и и приносите

Основните акценти на дисертационния труд са подбрани след проучване на основните проблеми, чийто анализ се характеризира със задълбоченост, лична позиция и значими за педагогическата теория и практика изводи. 
Дисертационният труд печели със своите положителни черти, които могат да бъдат обобщени в няколко основни момента:  
· Структурата на дисертацията е логична и е обусловена от поставената цел на изследването. 
· Отделните части на дисертационното изследване формират композиционно единство, обединено от общата цел.
· Налице е задълбочен и комплексен анализ на проблема за емоционалната интелигентност в контекста на дисертационната разработка. 
· Реализирано е на много добро ниво изследване, успешно съчетаващо количествени с качествени изследователски методи
· Най-значимият в приложен план елемент на дисертационния труд е разработването и  приложението на „Природна програма за развитие и подобряване на емоционалната интелигентност при деца в предучилищна възраст с типично развитие и със синдром на Даун“.
Изводите произтичат от конкретното изследване и открояват научни и приложни постижения. Заключението е смислово обобщение на представените в изложението констатации. В него докторантката предлага ясни отговори на поставените в началото изследователски задачи.

Приноси и значимост на разработката
Приносите отразяват основните научни  и приложни постижения на дисертационния труд
В теоретичен план:
В резултат от настоящата дисертационна разработка могат да се откроят следните теоретични приноси:
· На базата на задълбочен теоретичен анализ е доказана възможността семейството и образователните институции да влияят и да играят ключова роля в развитието на емоционалната интелигентност на децата, не само с  типично развитие, но и също така и на тези със специални потребности, и по-конкретно – на децата със синдром на Даун. 
· След проучването на богат набор от литературни източници, анализ на дефинициите, историческото развитие и ролята на емоционалната интелигентност по отношение на децата с типично развитие и на децата със синдром на Даун, е изведена необходимостта от гранични дисциплинни изследвания в дълъг времеви отрязък. 

В практико-приложен план:
· Разработена и  предложена  е  „Природна програма за развитие и подобряване на емоционалната интелигентност при деца в предучилищна възраст с типично развитие и със синдром на Даун“

· Програмата е апробирана в реална среда и емпирично е доказана нейната ефективност и приложимост в практиката
В бъдещите научни намерения на докторантката е предвидена допълнителна изследователска област - разширено развитие на Природната програма в предучилищното образование. Това говори за  устойчивост и перспективност на резултатите от дисертационния труд.
Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

Докторантката е приложила 5 броя публикации по темата на дисертацията. Те пряко корелират с темата на дисертацията
Автореферат

Съдържанието и качеството на автореферата отразява точно структурата и основните резултати, постигнати в дисертацията  и ги представя адекватно, цялостно и по коректен начин. 
Заключение

Дисертационният труд съдържа научни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Софийски университет „Св. Климент Охридски". Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на ФНОИ.

Дисертационният труд показва, че докторантката Олга-Евгения Атанасиос Филипу притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Олга-Евгения Атанасиос Филипу в област на висше образование: 1.Педагогически науки, професионално направление: 1.2 Педагогика (Предучилищна и медийна педагогика).
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