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С Т А Н О В И Щ Е
от доц. д-р Анна Савова Георгиева – преподавател в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, град София, Факултет по науки за образованието и изкуствата
относно: Дисертационен труд на тема: „Технологичен модел за творческо писане при развитие на умението за съчиняване на 10-11-годишни ученици“  
за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование „1. Педагогически науки“, в професионално направление „1.3. Педагогика на обучението по …“, в докторска програма: „1.3. Педагогика на обучението по (Методика на обучението в детската градина и началното училище по български език и литература)“,
с автор: ас. Далия Джасир Ал-Халил – докторант на самостоятелна подготовка,
с научен ръководител: доц. д-р Татяна Борисова Ненкова.
1. Общо представяне на процедурата и на докторанта 
Настоящото становище е изготвено на основание Заповед № РД 38-316/02.07.2019 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“, както и с решение на научното жури по процедурата.
Докторантът Далия Джасир Ал-Халил е спечелила конкурс и от 2015г. заема академичната длъжност „асистент“ в катедра „Начална училищна педагогика“ на ФНОИ към СУ „Св. Климент Охридски“. 

Авторът на дисертационния труд проявява задълбочен интерес по тематиката за „творческото писане“ , като е завършил такава едноименна магистърска програма, а в своите научни търсения я развива и в настоящото дисертационно изследване. 
2. Актуалност на тематиката

Усъвършенстването на уменията на учениците в началните класове за устно и писмено изразяване, за създаване на свързан текст, са съществен научен проблем, особено в контекста на преобладаващото използване на неезикови средства и нарушена синтактична структура на изказването в използваната от тях електронна комуникация.  Темата за прилагане на по-творчески подход в обучението е винаги актуална и значима.
3. Представяне на дисертационния труд и оценка на съдържанието

В представения дисертационен труд докторантът Далия Джасир Ал-Халил демонстрира умения за научен анализ и интерпретиране на авторски концепции, публикации, съдържание на нормативни документи.
Коректно са формулирани обектът и предметът на изследването. Въз основа на анализа на получените резултати, може да се съди, че целта на дисертационното изследване е постигната, а хипотезата е потвърдена.

В първа глава балансирано като обем и съдържание са представени съществените характеристики на творческото писане и на обучението по съчинение. 
Умело изложението е структурирано с препратки към обяснителни бележки, като в основния текст са изведени наистина по-важните белези на творческото писане, които авторът е откроил от анализирани научни публикации, чуждестранни нормативни документи, описания на технологии по творческо писане.

Представени са и утвърдените в методиката на обучението по български език и литература в началните класове авторски концепции за съдържанието на обучението по съчинение. В ретроспективен план е направен опит да се проследи нормативната му регламентация в действалите учебни програми по български език и литература от 1951г, 1973г, 1981г, 1993г, 2003г, както и в сега действащата учебна програма за четвърти клас, утвърдена през 2017 г. Търсени са паралели и тенденции в развитието на обучението за създаване на текстове по отношение на: наименованието на раздела; фиксирания за него седмичен хорариум; включваното учебно съдържание – видове текстове по стил, жанр и т.н.;  както и основната цел на обучението в раздела, свързан с формиране и усъвършенстване на уменията на учениците за самостоятелно създаване на завършен текст.
В таблица 18 (стр. 117) докторатът творчески интерпретира, заложеното в анализираните учебни програми, като търси паралели за формулировки, които насочват към създаване на текст от типа „самоизразяване“ и „творческо писане“, не толкова към утвърдените видове „преразказ“ и „съчинение по поставена тема“.

Авторът привежда и цитати от действащата вече учебна програма по български език и литература за четвърти клас (общообразователна подготовка), утвърдена през 2017г., като приема, че в известна степен те могат да кореспондират с реализиране на подпомагащо и допълващо  обучение за създаване на текстове при използване на похватите на творческото писане. 

Във втора глава се представя създаденият от автора технологичен модел и съдържанието на съпътстващото го „учебно помагало по творческо писане“, в които от учениците се изисква самостоятелно в свободното си време да създават различни видове текстове. За изпълнението на поставената задача е предвиден различен срок, затова авторката е приела идеята да ги нарича: „перманентна технология“ – за ежедневно писане; „месечна технология“ – с краен срок за изпълнение 1 месец, но текстът предполага и по-кратко време за създаването му; както и две теми от типа „срочна технология“ – с време за изпълнение до края на първия и на втория учебен срок.

Учебното помагало и технологичният модел са апробирани с ученици от класовете, включени в експерименталната група на педагогическото изследване.

Трета глава на дисертационния труд съдържа количествен и качествен анализ, представени чрез таблици, диаграми, работни таблици от математико-статистическата обработка на получените данни за качествата на съчинения (текстове), създадени от учениците от експерименталната и от контролната група в началото на учебната година (констатиращ етап) и в края на учебната година (заключителен етап) след проведеното обучение с прилагане на авторското учебно помагало за творческо писане с експерименталната група.

Откроените статистически значими разлики между резултатите на експерименталната и на контролната група, доказват положителен ефект от прилагането на допълнителни задачи за създаване на текстове, които докторантът определя като „творческо писане“, но те във висока степен са създаване на текст по поставена тема или по дадени ключови думи.

4. Автореферат

Приложеният автореферат разкрива съдържанието на дисертационния труд, като са поместени заглавията на всички параграфи и на 20 страници са изброени използваните информационни източници.   

По-разширеното представяне във вид на гладък текст по-добре би разкрило същността на изложението в първа и втора глава, защото сега те са представени в доста синтезиран вид като опорни точки и схеми. Получените резултати, с които се доказва изследователската теза, са представени в таблици, съдържащи статистическите данни за експерименталната и за контролната група по приетите от докторанта критерии и показатели. Би било добре те да бъдат представени и с качествен анализ във вид на текстово изложение, в което да се разгърне спецификата на тези текстове, създадени от учениците.
Докторантът правилно е определил основните приносни моменти в дисертационния си труд.

5. Преценка на публикациите
Представените публикации са по темата на дисертационното изследване и са публикувани в издания от проведени национални научни форуми, което е предпоставка за тяхното популяризиране и в педагогическата практика.
6. Забележки и препоръки:

На места в изложението авторът прави твърде смели заключения и интерпретации въз основа на научни публикации по темата, като не се разкрива в пълнота системата за обучение при формиране на комуникативно-речеви умения у учениците в началните класове (обучение в съчинение и преразказ, създаване на текстове), а се подчертават само онези аспекти, които обслужват тезата за предимствата на творческото писане.
Съставената от автора система от 9 критерия, с 19 уточняващи ги показателя, които се отчитат по 5-степенна скала, е твърде сложен rи субективен механизъм за оценяване на ученически текст. Представянето на тази система за оценяване на текстовете е по-добре да бъде включено към втора глава - при представяне на методологията и диагностичния инструментариум, а не в началото на трета глава - при анализа на получените резултати. 

Работата би спечелила, ако съдържаше повече конкретна информация за качествата на текстовете, създадени от 10-11-годишните ученици, въз основа на които се гради анализа и доказването на изследователската хипотеза за повишаване на уменията за съставяне на кохерентен, правописно и стилово правилен текст, с отчитане на създадения план.
В трета глава качественият анализ би имал по-голяма доказателствена сила, ако данните бяха придружени с конкретни примери от анализираните ученически текстове по избраните от автора критерии и показатели. 

Изразявам резерви към използваното от докторанта понятие „текстови продукт“, като то не е коректно към влаганото съдържание. В предложеното „Учебно помагало по творческо писане“ е включена задача със заглавие „Диамант“ - за написване на несвързани в синтактична конструкция думи, което не приемам, че е създаване на текст.

7. Въпроси:

Къде и как виждате интегриране на постановки от творческото писане в училищното обучение в раздела „създаване на текстове“ от комплексния учебен предмет „български език и литература“?
8. Заключение:

На основата на безспорните достойнства в теоретичната постановка на предложения дисертационен труд, както и на разработените от автора технологичен модел и учебно помагало по творческо писане, давам своята положителна оценка за качествата на дисертационния труд.
Предлагам  на почитаемото научно жури да присъди  образователната и научна степен „доктор” на ас. Далия Джасир Ал-Халил – докторант на самостоятелна подготовка, в област на висше образование „1. Педагогически науки“, в професионално направление „1.3. Педагогика на обучението по …“, в докторска програма: „1.3. Педагогика на обучението по (Методика на обучението в детската градина и началното училище по български език и литература)“.

гр. София, 05.09.2019г.             Член на научното  жури:

                                                                  /доц. д-р Анна С. Георгиева/

 


