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от проф. д-р Мария Василева Тотева, дмн

относно дисертационен труд на тема „Антропологична характеристика на ученици (12-17 годишни) от Централна Гърция“ 
представен от гл.ас. Магдалена Димитрова Пиринска-Апостолу, докторант на самостоятелна подготовка за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“
Научна специалност 3.1. Социология, антропология и науки за културата (Етнология)
Науката за човека – антропология има своето многовековно развитие. Основните характеристики са свързани с изучаване на морфологичните признаци на човека в различните етапи от неговото развитие т.е. физическа антропология. По-късно се оформя и друго направление – културна антропология, която изследва социалните фактори, човешките взаимоотношения и поведение, религиозните вярвания и т.н.

Базова категория се явява изучаване на физическото развитие на различни популационни групи. То е един от показателите, които характеризират състоянието на една нация.

В този смисъл оценявам много положително изборът на темата на настоящия дисертационен труд, поради нейната актуалност. Тя касае подрастващи от Република Гърция, но получените данни могат да бъдат обсъдени в по-широк народностен аспект.
Биографични данни и кариерно развитие

Магдалена Пиринска е родена през 1970 г. Средно образование завършва в Природо-математическата гимназия в гр. Благоевград. През 1991 г. е приета за студентка по биология в СУ „Св. Климент Охридски“. Висше образование придобива през 1996 г. с квалификация „Биолог със специализация зоология на гръбначните животни и антропология“, както и образователната степен „Магистър“.

От 2001 г. е асистент по антропология в катедра „Зоология и антропология“ в Биологичния факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. В продължение на 29 години е преподавател в направленията „Физическа антропология – соматология, дерматология, одонтология, палеоантро-пология“.

Структура на дисертацията

Дисертационният труд е в размер на 250 стр. в т.ч. 68 стр. приложения. Онагледен е с 42 таблици в текста, 68 в приложението и 83 фигури. Библиографският списък включва 450 заглавия, от които 34 на кирилица и 416 на латиница.
Изложението е диференцирано, в 12 раздела – увод; литературен обзор; цел и задачи; кратка историческа и етнографска справка  за изследвания регион; материал и методи; резултати и обсъждане; изводи; приноси; обобщение; литература; използвани съкращения.

Обсъждане на дисертационния труд

Той започва с подходящ увод с акцент върху физическото развитие на човека, което очертава научната идея на проекта.

От техническа гледна точка по-подходящо е било таблицата за използваните съкращения и символи на 183 стр. да бъдат представени в началото на труда.

Литературният обзор е в размер на 26 стр. Той е посветен основно на физическото развитие като последователно се коментират:

- показателите на растежа (ръст, тегло, гръдна обиколка) и

- показателите на съзряването (пубертет и настъпване на менстру-алния цикъл при момичета; кефалометрия; кръвни групи).

Определящ маркер на физическото развитие е ръста, чийто характеристики кандидатката обсъжда в исторически план, секуларни промени у нас и в чужбина, ролята на ендогенни и екзогенните фактори върху темповете и дефинитивните стойности. Направен е подробен коментар за спецификата на телесното тегло, състава на телесната маса и затлъстяването. Тази част на библиографския преглед е в най-голям размер с обсъждане на наднорменото тегло, което се явява рисков фактор за здравето.
Възрастовото развитие на гръдния кош, като антропологичен признак на растежа, е представено в сравнително кратък текст.

В показателите, характеризиращи съзряването е обсъдено подробно менархе с факторите за настъпването му – възраст, хранене, наслед-ственост, народностна специфика и т.н.

Кефалометрията с основните си показатели е разглеждана в исторически и полов аспект. Малкото проучвания върху връзките на кръвногруповата система и морфологичния статус обуславя и краткото изложение по проблема в тази насока.

Съществена значимост на коментираната част от обзора е представянето на специфичните характеристики на гръцките юноши и сравнителното обсъждане в този аспект.

Литературният обзор оценявам положително, заради информативната му стойност, обусловена от обсъжданията на публикациите на значителен брой автори.

Следващият раздел се отнася до целта и задачите на изследването. Целта е ясна и кокретна, въпреки че текстът би могъл да бъде оптимизиран. От нея произтичат 9 основни задачи, които със своето разнообразие гарантират успеха на научата теза. В самостоятелен текст е включена „Кратка историческа и етнографска справка за изследваните области“. Това представлява подробна информация за различната популация населявала Гърция от древността до наши дни. Използваният подход дава възможност за обективна морфологична характеристика на настоящото младо поколение. Независимо от това, смятам, че мястото на този раздел е в библиографския преглед, тъй като ще се избегне нарушаването  на логичната последователност между целта със задачите на проучването и раздела „Материал и методи“.

Изследваният контенгент от 2683 12-17 годишни ученици от областите Епир и Теслия, впечатлява със своята многобройност. Отбелязвам, че по този начин се гарантира необходимата статистическа достоверност на антропологичните  данни.

Научната програма е богата и включва:

- анкетен метод;

- антропометричи размери на тялото – 6 признака;

- индекси и производни величини – 9 признака;

- кефалометрични размери на главата – 15 признака;

- кефалометрични индекси – 12 признака;

- кефалометрични белези – 7 признака;

- наличие на менархе – 1242 момичета;

- кръвногрупова принадлежност – 620 д. тестирани.

Многобройният изследователски материал е подложен на прецизна статистическа обработка чрез актуални методи, гарантиращи достоверността на резултатите. Необходимо е да се отбележи, че при подобни изследвания рядко се среща такъв комплексен богат набор от математико-статистически програми, които дават възможност за прецизни коментари и заключения.

Резултати и обсъждане

Базовата позиция на проведения анализ в този раздел почива на заключението, че изследвания контингент е хомогенен без етнически по произход различия.

Обсъждането е извършено последователно на резултатите в соматометричните белези; соматометричните индекси; кефалометричните белези; кефалометричните индекси; скопични белези; възраст на първата менструация; кръвни групи.

Представени са и коментирани по възрастово-полов признак данните от вариационния и непараметричен анализи. Хронологически в междуполов аспект са обсъдени характеристиките на отделните подгрупи изследвани индивиди. Направено е заключение, че най-силно диференциран соматометричен белег на целия контингент е теглото, а най-малко е ръст седнал.

Положителен факт е информацията от растежните соматометрични криви. Те установяват най-интензивно развитие на соматометричните показатели при 13-15-годишните момчета, докато при момичетата се наблюдават по-плавни промени през изследвания период.

Съществена информация е получена от приложения персентилен метод и този на главните компоненти, които за първи път се публикуват в Гърция и биха могли да бъдат база за оценка на физическото развитие на гръцките юноши. Доброто графично онагледяване подпомага обобщаващите заключения.

Много голям интерес представлява раздела свързан със секуларните саматометрични промени. Те имат роля за научно-практически заключения свързани с широк кръг проблеми на всеки един народ. Въз основа на публикациите на 10 автори Пиринска извършва сравнителен анализ в телесното развитие на гръцките ученици в 12-15 годишната възраст. Анализът е свързан с икономическия статус на страната и географските области. Резултатите установяват най-съществено увеличаване на ръста и теглото в периода след войната и при двата пола. По-късно се наблюдава равномерно повишаване на техните стойности, като израз на секуларните промени.

В самостоятелен раздел се обсъждат 9-те соматометрични индекси, чийто стойности са представени във възрастово-полов план. Всеки един от тях характеризира телостроежа на изследваните лица със специафични нормативни характеристики, като се оформя заключението за преобладаващи индивиди с мезоскелетна структура или близка до нея. Анализът се задълбочава с диференциране на контингента и в териториално-географски и социално-демографски аспект. Специално внимание е отделено за индекса на телесна маса като съществен маркер на физическото развитие и здравния статус на човека. Секуларните промени установяват общата тенденция на съвременното население, а именно – повишаване на стойностите на ВМI-индекса при момчета и момичета. Наблюдава се известна специфика, в зависимост от географския район и социалния статус, но те не са определящи за направените заключения.
Кефалометричната характеристика на човека представлява съществен дял от физическата антропология. Получената информация е важна не само за диференциране на конкретни показатели, но и за тенденциите в хилядолетното развитие на homo sapiens. Това обуславя и използваните голям брой белези, индекси и размери на главата, които докторантката е включила в изследователската програма. Подробната характеристика е въз основа на най-големите и най-малки стойности на кефалометричните белези, представени на съответни таблици. Проведеният непараметричен мултивариационен анализ информира за статистически значими различия във всички сравнявани комбинации.

Анализът на тази група показатели се задълбочава чрез информацията от построените растежни кефлометрични криви. Те показват обща тенденция на растеж, по-ясно изразена при момчетата. Използването на статистически анализ на главните компоненти установява несъществени различия в данните на подгрупите от градовете и селата и сравнително по-малко сходство с островния контингент. Пиринска извършва компетентен коментар въз основа на обективни статистически методи, които мотивират заключенията й относно спецификата на кефалометричните индекси.
Със същата прецизност са изследвани кефалоскопичните белези (7 на брой) - форма на ухо, нос, брадичка, косъм, цвят на коса и очи, комбинация. Резултатите установяват съществени междуполови различия, както и зависимост от териториалния фактор. Сравнението между публикации с 20-годишна давност сочи най-значителни промени във формата на носа и особено косата.

В самостоятелна глава на изложението е обсъдено възрастта на първата менструация. Чрез таблици и фигури е представен доказателствен материал относно този проблем. Той е анализиран съобразно географския регион като в градовете на Тесалия възрастта на настъпване на менархе е по-ранна от установената на островите и селата. Средната възраст за изследваната извадка е 12,48 год. като е проучена и зависимостта с индекса за телесна маса. На фона на предишните раздели, този е сравнително кратък, въпреки че би могло да има по-подробна интерпретация.
Последната част на изследователския проект се отнася до кръвно-груповата характеристика на изследваната популация. Кандидатката не установява статически различия между честотите на кръвните групи в изследваните региони. Интересни са разсъжденията относно външни фактори и по-конкретно миграционния процес върху тези биологични особености. И тук, би могъл да се направи допълнителен коментар.

Представеният дисертационен труд завършва с 10 изводи, които отразяват резултатите от задълбоченото изследване. Те се явяват логичен завършек на поставените цел и задачи. В дух на градивна критика смятам, че текста на някои изводи би могъл да се съкрати (3) или обедини с други заключения (7).

Направеното обобщение отразява основните резултати на експеримента, но според мен мястото му е преди оформените изводи.

Като всяко обемно изследване има допуснати несъществени слабости, но те не се отразяват на качествата на труда.

Подробното запознаване с разработената изследователска теза ми дава основание да формулирам следните научни и научно-приложни приноси.

1. Извършено е уникално изследване на голям представителен контингент от подрастващото население на Гърция, чийто резултати обогатяват теорията и практиката на физическата антропология.

2. Създадена и апробирана е богата изследоватеска програма, която осигурява обективността на получените резултати.

3. Построени са растежни криви на основни антропометрични признаци, които позволяват разработване на актуални самотометрични нормативи.

4. Използвани са информативни и разнообразни статистически методи, които гарантират надеждността  на получените резултати.

5. Представените многобройни статистически таблици могат успешно да се ползват от специалистите, работещи в тази насока.

6. Получените данни запълват съществена празнина по проблема в гръцката наука, като резултатите имат мултиплициращ ефект и върху други народностни групи в т.ч. българския етнос.

Във връзка с темата са публикувани 2 статии и 3 научни съобщения.

Авторефератът отговаря на необходимите изисквания.
Заключение
Дисертацията е лично дело на докторантката, разработена въз основа на дългогодишния й професионален  опит. Тя се изявява като изграден високо компетентен специалист с оригинални научни идеи, които реализира по най-добрия начин. Трудът представлява задълбочено изследване с голяма теоретична и приложна стойност.

Това ми дава основание да предложа на Уважаемото научно жури да удостои гл. ас. Магдалена Диитрова Пиринска-Апостолу с образователната и научна степен „Доктор“ с научна специалност 3.1. Социология, атропология и науки за културата (Етнология), за което тя притежава безспорни достойнства.
                                            Рецензент:

                                            проф. д-р Мария Василева Тотева, дмн
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