ПРОТОКОЛ № 7 / 20.03.2020 г.
от неприсъствено заседание на Факултетен съвет на ИФ
/с електронно гласуване/

ПРИСЪСТВАТ: доц. д-р Мира Маркова – декан; проф. д-р Ивайла Попова – зам.-декан; чл. кор. проф. д.и.н. Иван Илчев; проф. д.и.н. Диляна Ботева; проф. д-р Александър Николов; проф. д-р Веселин Янчев; проф. д-р Евгения Калинова; проф. д-р Костадин Рабаджиев; проф. д-р Пламен Митев; проф. д-р Тотко Стоянов; проф. д-р Ирина Колева;  проф. д.н.к. Веселин Тепавичаров; проф. д.и.н. Иван Първев; доц. д-р Алексей Кальонски; доц. д-р Георги Николов; доц. д-р Наум Кайчев; доц. д-р Тина Георгиева; доц. д-р Тодор Попнеделев; доц. д-р Румяна Маринова-Христиди; доц. д-р Мария Баръмова; доц. д-р Ангел Николов; гл.ас. д-р Владимир Станев; гл. ас. д-р Христо Беров; гл. ас. д-р Иван Вълчев; гл. ас. д-р Кирил Господинов; Кирила Атанасова – докторант; Ваня Василева – студент.
ОТСЪСТВАТ: проф. д-р Надя Манолова – Николова – зам.-декан /отпуск по болест/; доц. д-р Валери Колев; Йордан Йорданов – студент.

Дневен ред:

1. Избор на главен асистент /по доклад на проф. д.и.н. Диляна Ботева/.

2. Конкурс за главен асистент /по доклад на доц. д-р Наум Кайчев/.

3. Докторантски въпроси: 

3.1. Допълнителни стипендии за редовни докторанти /по доклад на доц. д-р Георги Николов/.
3.2. Докторантски курсове.
4. Молба на студент за преминаване на индивидуален учебен план /молба от Любомир Николов, МП „Музеология“ и предложен индивидуален план/.

5. Гласуване на хонорувани преподаватели за летен семестър на уч. 2019 / 2020 г. /по доклад на доц. д-р Наум Кайчев/.
Във връзка със заповеди на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски” № РД-19-124 / 08.03.2020 г. и № РД-19-139 / 13.03.2020 г. относно ограничаване на присъствената работа с цел намаляване на опасността от разпространение на COVID-19 (коронавирус), Факултетният съвет се проведе дистанционно, като членовете му гласуваха по направените предложения чрез използване на електронна поща в периода 18 – 20 март 2020 г.
По т. 1  Избор на главен асистент:

По доклад с мотивидрано предложение от проф. д.и.н. Диляна Ботева, председател на научното жури по процедурата за избор на „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология (Стара история и тракология) към катедра „Стара история, тракология и средновековна история”, ФС утвърди избора на д-р Кирил Валентинов Младенов за „главен асистент“ по стара история и тракология. 
По т. 2  Конкурс за главен асистент:

По доклад от доц. д-р Наум Кайчев, р-л катедра „История на Византия и балканските народи“, ФС реши да бъде обявен конкурс за заемане на академичната длъжност „главен асистент“ по направление 2.2. История и архелогия /Съвременна балканска история – Аграрни системи и мрежови структури на Балканите/.
По т. 3 Докторантски въпроси:
3.1. Допълнителни стипендии за редовни докторанти
По доклад на Комисията по разпределението на средствата за допълнителни стипендии за редовни докторанти в състав: проф. д.н.к. Веселин Тепавичаров, доц. д-р Ангел Николов, доц. д-р Георги Н. Николов и докторантите Габриела Бонева и Мария Вълкова, ФС одобри предложеното от Комисията разпределение на средствата за допълнителни стипендии на редовните докторанти, зачислени в Исторически факултет през 2017, 2018 и 2019 г., с положителна атестация през февруари 2020 г., съгласно приложен списък. 

3.2. Докторантски курсове
ФС прие учебна програма за докторантски курс „Външнополитически фактори в историята на средновековна България“, с преподавател доц. д-р Георги Н. Николов.

По т. 4  Молба на студент за преминаване на индивидуален учебен план:
ФС реши да се удовлетвори молбата на Любомир Николай Николов, студент в МП „Музеология“, да завърши по индивидуален учебен план, като положи изпитите от втори и трети семестър в рамките на лятната изпитна сесия на уч. 2019 / 2020 г. 
По т. 5  Гласуване на хонорувани преподаватели за летен семестър на уч. 2019 / 2020 г. 
По доклад от доц. д-р Наум Кайчев, р-л катедра „История на Византия и балканските народи“, с цел успешно провеждане на задължителните по учебен план курсове на студентите от специалност „Минало и съвремие на Югоизточна Европа“, ФС одобри избор на хонорувани преподаватели за летния семестър на уч. 2019 / 2020 г. и увеличаване хорариум на дисциплини, както следва:
чл. кор. проф. дин Александър Костов – задължителен курс „Проблеми от                                                                                                                                                                                                                                        икономическата история на страните от ЮИЕ през ХІХ – началото на ХХ в.“ – 45 часа лекции; проф. д-р Румяна Прешленова – задължителен курс „Политически модели на Балканите през ХХ в.“ – 30 часа лекции; увеличаване на хорариума на проф. д-р Искра Баева, вече одобрена за хоноруван преподавател, за следните задължителни курсове: „Въведение в международните отношения“ – 30 часа лекции; „Имперски и национални етнически модели в Източна и Централна Европа през ХХ в.“ – 30 часа лекции; доц. д-р Светослав Малинов, Философски факултет и гл. ас. д-р Ружа Смилова, Философски факултет – задължителен курс „Политически идеи на ХХ в.“ – съответно 30 часа лекции и 30 часа упражнения.
За избираемата дисциплина „Дипломатически протокол и церемониал“ в МП „Дипломация и разузнаване на Балканите“ ФС избра г-жа Мария Петкова, Дипломатически институт към МВнР, която заедно с вече одобрената на ФС през юни 2019 г. г-жа Биляна Дечева, Дипломатически институт към МВнР, да проведе предвидения по учебен план цикъл от 30 лекции.
Поради невъзможност за провеждане на тайно гласуване при избора на хонорувани преподаватели, членовете на ФС гласуваха /по изключение/ чрез електронна поща. 
Направени бяха предложения за дистанционно провеждане на заседанията на ФС /в услонвията на извънредно положение/ чрез конферентна връзка, поради необходимостта направените предложения да бъдат обсъждани, а не просто гласувани. 

ДЕКАН: 
/доц. д-р М. Маркова/
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