КОНСПЕКТ

за конкурсен изпит за докторантура

по 1.2. Педагогика (Теория на възпитанието)

1. Научен статут на теорията на възпитанието

Обект, предмет, основни категории и понятия, функции и задачи на теорията на възпитанието. Теорията на възпитанието в системата на педагогическите науки и връзките й с другите науки. Източници на теорията на възпитанието. 

2. Възпитанието като социален феномен 

Обществената необходимост от възпитанието. Биологични предпоставки на възпитанието. Възпитанието и другите социални феномени. Социални функции на възпитанието.

3. Възпитанието като процес
Същност на възпитателния процес. Компоненти и етапност. Специфика на реализирането му на макро-, мезо- и микро- ниво. Отношението възпитателен процес – процес на обучение, възпитание – образование. Компетентностен подход към възпитателните цели и резултати.
4. Цели на възпитанието
Детермиираност на целите на възпитанието. Отношението цел – идеал – прогноза. Нива на дефиниране на възпитателните цели. Качественост на възпитателния процес.
5. Самовъзпитание на личността
Възпитанието като подготвящо самовъзпитанието. Измерения, функции, характеристики на самовъзпитанието. Отношенията самовъзпитание – самоусъвършенстване – самооценка.
6. Принципи на възпитанието

Детерминираност на принципите на възпитанието. Основни принципи на възпитанието – същност и характеристики.

7. Методи на възпитанието 

Същност и детерминираност на методите на възпитанието. Съдържателна характеристика на основни методи на възпитанието. Изисквания за ефективно прилагане на методите на възпитание. 
 8. Класически компоненти на съдържанието на възпитанието – интелектуално, нравствено, естетическо, физическо, трудово

Детерминираност на съдържанието на възпитанието. Същност и основни характеристики на интелектуалното, нравственото, естетическото, физическото и трудовото възпитание. Взаимоотношения и взаимна детерминираност.
9. Съвременни аспекти на съдържанието на възпитанието – детерминанти, видове, специфични особености (1 част)
Детерминираност на обособяването на производни на класическите компоненти на съдържанието на възпитанието. Същност и основни характеристики на светогледното, интеркултурното, патриотичното и религиозното възпитание. Взаимоотношения и взаимна детерминираност.

10. Съвременни аспекти на съдържанието на възпитанието – детерминанти, видове, специфични особености (2 част)
Детерминираност на обособяването на производни на класическите компоненти на съдържанието на възпитанието. Същност и основни характеристики на правното, екологичното и половото възпитание. Взаимоотношения и взаимна детерминираност.

11. Семейството като възпитателен фактор
Основни възпитателни характеристики на семейната среда. Биологичното и социалното в семейните влияния върху формирането на личността. 
12.Училището като възпитателен фактор
Основни компоненти на училищната среда, оказващи възпитателно влияние върху формирането на личността на ученика. Учителят като възпитател.
13.Средствата за масова комуникация като възпитателен фактор
Значимост на влиянията на средствата за масова комуникация върху формирането на личността. Позитивни и негативни влияния от възпитателна гледна точка. 

14. Българската традиция във възпитанието и в педагогическата теория

Възпитателни послания на българската народна педагогика. Българският принос в развитието на теорията на възпитанието. 
15. Алтернативни идеи и концепции за възпитанието
Нови концепции и идеи за възпитанието през 20 век. Алтернативното в новите концепции и идеи за възпитанието. Отношението традиционно-алтернативно в тези концепции.
16. Обучението като процес и дейност 

Същност и специфика. Дидактически подход за дефиниране на обучението.
17. Цели на обучението. Таксономии на обучението 

Цели на обучение. Видове цели: цели на обучението като преподаване и учене; цели на учебна програма; цели на учебен курс/предмет; цели на учебна тема. Определяне и функциониране на целите на обучение (дейности и съдържателен дискурс). Разновидности на таксономични модели. Ефективност. 
18.Съдържание на обучението 

Съдържание на обучението и учебно съдържание. Развитие на научното познание и дидактически последици. Цели и съдържание на обучението. Научно познание – учебен предмет. Принципи на селекция на учебното съдържание. Държавни стандарти в областта на учебното съдържание.
19. Технологични модели на обучение 

Същност, компоненти и видове технологии.
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