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И с т о р и ч е с к и    ф а к у л т е т

Катедра по Археология


Програма за докторантски конкурс по Класическа археология

(Древна Гърция)

1. 
Древногръцката култура: “елинство” и “варварство”

2. 
Древногръцкият полис: феноменът на елинския ‘град на гражданите’: полис и демокрация, градска култура. Градоустройство и планирано пространство.
3. 
Организация на градския живот и архитектура на обществения център: агора и обществени сгради; търговия и комуникации: пристанища. Строителни техники.
4. 
Частното жилище – композиране на личното пространство и интериор.
5. 
Гръцките полиси по Западния бряг на Понта: гръцката колонизация по бреговете на Тракия. Устройство на градовете и архитектура. Търговия и занаяти: връзки с метрополиите; политически и културни взаимоотношения с тракийския ареал.
6. 
Древногръцкото техне: гръцката революция в изобразяването. Монументална скулптура и релеф: статуарни типове, школи, пластически канон. Образът в гръцката култура.

7. 
Древногръцкото техне: архитектурният ордер в полисната култура. Форми и композиция; пропорции и съизмеримост.
8. 
Древногръцкото техне: мимезисът в живописта; живописни стилове, техники и школи. 

9. 
Древногръцкото техне: керамиката, форми и функция; вазопис – техника и стилове. Производство и експорт на рисувана керамика.
10. 
Религиозен живот в гръцкия свят: свещеното пространство: светилища, храмове, олтари. Религиозно изкуство: представата за бога (култовата статуя), функция на архитектурната пластика: митологични цикли. Култова практика: жреци и празници, празничен календар.

11. 
Светът на мъртвите в гръцките представи: погребални практики и гробни съоръжения. Светът на отвъдното във фунералното изкуство. Празници и хероизация. Смъртта в представите и практиките на населението в градовете по Западния бряг на Понта.

12. 
Елинистическата култура: градове и градоустройство; естетика и изкуство: школи и сюжети. Център и периферия: елинистическа Тракия.
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