
СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Татяна Николаева Фед,

Нов български университет /София/,департамент «Нова българистика», 
2.1. Филология (05.04.03. Руска литература), 
диплома за доцент № 23313 от ВАК/19.12.2005 г.,

член на научно жури по обявен конкурс за академичната длъжност доцент  в професионално направление 2.1. Филология (японска литература), обявен в обявен в ДВ, бр. 21 от 13.03.2020 г.  за нуждите на ФКНФ на СУ «Свети Климент Охридски» с единствен кандидат гл. ас. д-р Вяра Василева Николова.

Настоящето становище се изготвя в изпълнение на Заповед № РД 38-151/23.03.2020 г  на Ректора на Софийския университет «Свети Климент Охридски».
I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1.Филология.

Спрямо минималните национални изисквания  за доцент в за научна област 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1.Филология /японска литература/  дейностите на гл.ас. д-р Вяра Николова се разполагат,  както следва: 

Група показатели А: защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, група показатели В: хабилитационен труд /монография/ Из историята на новата японска литература (1868-1945), група от показатели Г: публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“; статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световно известните бази данни с научна информация;  статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научни рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; студии, публикувани в нереферирани списания с научни рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; публикувана глава от колективна монография; група от показатели Д: цитирания – общ брой точки 95; група от показатели Е: участие в национален научен или образователен проект (11 проекти), участие в международен научен или образователен проект (11 проекти), ръководител на национален научен или образователен проект /4 проекта/, ръководител на международен научен или образователен проект /1 проекти/. Общият брой точки е 836.6, който е внушителен и многократно надхвърля минималния брой точки за придобиване на академичната длъжност «доцент».

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати.
1.Хабилитационният труд – монографията на Вяра Николова „Из историята на новата японска литература (1868-1945), София: Академично издателство „За буквите – О писменехь“, 2020. ISBN: 978-619-185-416-5 (253 стр.) обобщава и анализира отделни разработки на български и чужди учени, свързани с изучаването на новата японска литература от Мейджи (1868 г.) до края на Втората световна война (1945 г.). Заедно с това монографията на Вяра Николова е един нов прочит и систематизиране на изследванията в България. Всичко това разширява кръгозора на българския читател относно новата японска литература през периода 1868-1945 г. 
Книгата е структурирана във Въведение, Две глави, Заключение, Терминологични пояснения, Списък на приложенията, Показалец на имената, Библиография и Бележки-препоръки преди четене на книгата. Във Въведението В. Николова прави кратка ретроспекция на научните трудове по японска литература и периодизация на самата литература, като поставя темата на нейното изследване – новата японска литература в сериозен научен и исторически контекст.
В глава I. Ретроспективен поглед  към формирането и развитието на новата японска литература с 4 подглави се прави детайлен анализ на процесите в новата японска литература през няколко периода: 70 – 90-те години на XIX век (развитието на японската журналистика и появата на политическия роман, работническото движение като тема в новата японска литература, литературата през периода на Мейджи и влиянието на руските писатели Иван Тургенев и Лев Толстой); 1887 – 1905 г. (символизмът и романтизмът в японската литература, естетиката на Шики Масаока, завръщането към класическите модели, творчеството на Сосеки Нацуме), 1906 – 1925 г. (японският натурализъм, Рока Токутоми  и идеите но толстоизма, его белетристиката, неореализмът и неохуманизмът в японската литература, творчеството на Рюносуке Акутагава); 1926 – 1945 г. (модернизмът в японската литература).

В глава II Акценти в културното и литературното развитие  като част от процесите на взаимопроникване и взаимодействие Вяра Николова акцентира вниманието си на жените в новата японска литература, руската литература в Япония и по-специално драматургията на А.П.Чехов в Япония и България, а също така и на рецепцията на новата японска литература в България. Тази глава, малка по обем в сравнение с предишната (едва 60 страници), е изключително интересна от изследователска гледна точка, тъй като поставя новата японска литература в европейски контекст и се проследяват взаимовръзките й с две култури – руската и българската.
Особена ценност притежават приложенията към книгата, повечето от личния архив на Вяра Николова.
Монографията е написана по модерен изследователски начин и притежава не само приносен научен характер, но и може да привлече по-широка читателска публика на любителите на японската литература, история и култура.
2.Други публикации.
Освен с основния си хабилитационен труд гл. ас. д-р Вяра Николова кандидатства в конкурса с  публикувана книга Рецепция русской драматургии в болгарском книгоиздании. Часть Первая: 1890-1940-е годы. ISBN: 978-5-902899-47-1 Академия медиаиндустрии. Москва, Русия, 2020 г. на руски език, което свидетелства за интердисциплинарния подход на Вяра Николова, а също така с глава от книгата Новая эпоха в развитии японского понимания языкового и культурного взаимодействия Японии с Западом (от Мэйдзи до наших дней)  с.686-698, ISBN: 978-5-4391-0369-0Art-xpress, Санкт-Петербург 2018 г. и 27 статии: 5 от тях в научни списания, 21 – статии в сборници, 1 – студия в поредица. Всички трудове са изпълнени на високо съвременно научно ниво и са в научното поле на японската литература, рецепцията, междукултурните връзки, превода и методиката на преподаването. По този начин научният масив на Вяра Николова бележи широкото поле на нейната преподавателска дейност.
3. Цитиране от други автори.
От представените материали в показателите 12 и 13 е видно, че трудовете на гл. ас. д-р Вяра Николова са цитирани  от редица автори в научни трудове. научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, в монографии и колективни трудове с научно рецензиране. 
4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката. 

Гл. ас. д-р Вяра Николова участва и е ръководител на следните изследователски и научно-практически проекти: 1. Пловдив 2018: „Културно-историческото наследство на България и нов прочит през погледа на чужденеца”; 2. Седми балкански летен лагер по японски език и култура – с. Гергини 2019; 3. Синеморец 2019: «Идентифициране на предизвикателствата пред чуждоезиковото обучение и изграждане на стратегия за развитие на университетската японистика». Член е на няколко неправителствени професионални организации. Тази дейност свидетелства за приложение на изследователската работа на кандидатката в практиката.
ІII. Учебна и преподавателска дейност 

Според справка за показателите по чл. 112 , ал. 2 гл. ас. д-р Вяра Николова е изпълнила и преизпълнила норматива за преподавателска заетост, участва в развитието на специалността «Японистика» в ФКНФ на СУ «Св.Климент Охридски» и разработването на множество курсове. 
Съгласно учебния план на БП „Японистика” Нова японска литература и Най-нова японска литература (в резултат на което в последствие е поставено началото на монографията Из историята на новата японска литература (1868-1945) /са задължителни дисциплини/, в периода от 2016 до 2020 г. създадения лекционен материал е апробиран вследствие на което е написана горепосочената монография.

В. Николова е участвала в разработката на следните съвместни дисциплини в катедра „Японистика”, а именно:

 Gender Studies. Ролята на пола в литературата 
(доц. Г. Петкова, гл.ас. В. Николова) 

 Европейска езикова рамка и стандартите на японската фондация 
(доц. Г.Петкова, гл. ас. В. Николова, гл.ас. С. Живкова) 

 Световна японистика: най-доброто от школите по света 
(доц. Г. Петкова, гл. ас. В. Николова, гл. ас С. Живкова, гл. ас. Цв. Иванова) 

 Художествен превод и рецепция: Литературните съкровища на Япония 
(доц. Г. Петкова, гл. ас. В. Николова) 

В. Николова самостоятелно е разработила  нов курс „Японски език: надграждащи техники (графика и йероглифика)”. Курсът съгласно учебния план е факултативен, но предвид актуалността на тематиката активно посещаван от студентите 

IV. Административна и обществена дейност 

В. Николова е отговорник за студентски практики в Катедра „Японистика” според учебния план, отговорник на катедра „Японистика” по програма Еразъм+ и сътрудничеството с Московския градски педагогически университет (Москва, Русия).
V. Лични впечатления от кандидата.


Познавам Вяра Николова от много години и личните ми впечатления са за спокоен, добронамерен и позитивен колега, който създава ведро настроение и умее да работи в екип, с внимание вниква във всеки казус, независимо дали е на студент или преподавател, и намира пътища да помогне.
Заключение. 
С оглед на гореизложеното смятам, че гл.ас. д-р Вяра Николова напълно отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“ по 2.1.Филология (японска литература) и предлагам допускането й до избор от Факултетния съвет на ФКНФ на СУ „Свети Климент Охридски“.








Член на журито:

София, 25.08.2020 г.







 (доц. д-р Т. Фед)
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