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Д Е К Л А Р А Ц И Я


	от
	


(име, презиме, фамилия)

участник в конкурс на МФ за млади учени и постдокторанти, в изпълнение на третия етап от Националната програма „Млади учени и постдокторанти“


Декларирам

𑂽 изпълняваните от мен дейности по програмата не са финансирани и не се предвижда да бъдат финансирани от други източници, включително и по процедури: „Изграждане и развитие на центрове по компетентност“, „Изграждане и развитие на центрове за върхови постижения“, Национални научни програми, както и други национални източници или източници от чужбина.
[bookmark: _GoBack]𑂽 че съм запознат(а) с условията за участие в конкурса и съм уведомен(а), че ако не изпълня дейностите, заложени в проектното ми предложение, губя правото си да участвам в следващите конкурси за финансиране на млади учени и постдокторанти от бюджета на Медицинския факултет по програма на МОН „Млади учени и постдокторанти – 2“ докато не докажа, че съм изпълнил(а) тези дейности.

𑂽 че във всички научни публикации, които са резултат от дейностите, заложени в настоящото проектно предложение, ще изказвам благодарност на програмата „Млади учени и постдокторанти – 2“ за финансирането им. 

𑂽  че съм съгласен/съгласна личните ми данни да бъдат съхранявани и обработвани за целите на проекта, по който кандидатствам, при спазване на разпоредбите на Закона за защита на личните данни.

Известно ми е, че за деклариране на неверни данни нося наказателна отговорност по Наказателния кодекс.
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