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Катедра по Археология


Програма за докторантски конкурс по  Класическа археология

(Древен Рим)

1. 
Римската култура: традиция и еклектизъм в мода и влияния. Проблемът “център и периферия” в провинциалната култура на тракийските земи.

2. 
Рим – организация на градския живот: градоустройство и архитектура; историческа топография. Строителни техники и инженерни съоръжения.
3. 
Рим и архитектурата на градския център: форумни комплекси, обществени сгради и ансамбли. Композиция и декоративни системи.

4. 
Римското жилище: пространствени решения и интериор, социална диференциация. Императорски дворцови комплекси.
5. 
Римските градове в тракийските провинции: процесът на урбанизация в тракийските земи, проблеми на континуитета. Организация на градския живот, архитектура на градския център.
6. 
Крепостно строителство в тракийските провинции: Долнодунавски укрепен лимес; пътна мрежа.
7. 
Вили и вилни комплекси, резиденции в тракийските провинции.

8. 
Римско изкуство в градска среда: исторически релеф и пропаганда; портретно изкуство – образ и култ, влияния и традиции. Художествена индустрия.
9. 
Римско изкуство в пространството на дома: живопис и мозайки – стилове и техника; изкуството като престиж.
10. 
Изкуството в тракийските провинции: мода и традиция в каменната пластика, мозайки, живопис, художествен бронз. Ателиета.
11. 
Религиозен живот в Рим: Римският пантеон – традиции и влияния; римският култ и жречески колегии. Храмове и светилища. Императорски култ и пропаганда.

12. 
Представи за смъртта и отвъдното в погребални практики и гробни конструкции в Рим и Римския свят.

13. 
Религиозен живот в Римска Тракия: организация на официалния култ в градските центрове, храмове и жреци; гръцки и източни култове.

14. 
Тракийски религиозни представи и култове – богът-конник: иконография, епитети, посветители, светилища. Религиозен синкретизъм.

15. 
Погребални практики и представи за смъртта в тракийските римски провинции: влияния и местни традиции. Гробни съоръжения, фунерално изкуство.
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