СТАНОВИЩЕ
от

проф. днк. Маргарита Николова Карамихова,
член на научното жури

Конкурсът на СУ „Св. Климент Охридски“ за заемане на академичната длъжност „Доцент“ е по:

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление: 3.1. Социология, антропология и науки за културата, Научна специалност Етнология 
Обявен е от Исторически факултет за нуждите на Катедра „Етнология“, в която е осигурен необходимият хорариум.
Обявата е публикувана в ДВ, 48 от 28.06.2022 г.
I. ДАННИ ЗА КОНКУРСА 

Съгласно с реда за кандидатстване е предоставен пакет от  документи, удостоверяващи научното развитие на кандидатката, в това число и съответните научни публикации.

На базата на представените документи има всички основания да се заключи, че процедурата по обявяването и провеждането на конкурса е осъществена в пълно съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение, както и с вътрешния Правилник за развитието на академичния състав в СУ „Св. Климент Охридски“. Даденият по-нататъшен ход на процедурата изцяло отговаря на изискванията на посочените нормативни актове.

II. ДАННИ ЗА КАНДИДАТКАТА

В конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ участва само един кандидат – гл. ас. д-р Виолета Калинова Коцева-Попова, преподавателка в Катедра „Етнология“ при Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.
Виолета Калинова Коцева-Попова се дипломира като магистър по специалността Етнография в СУ „Св. Климент Охридски“ през 1999 година. През 2010 г. защитава докторат и получава научната и образователна степен Доктор по етнология в ЕИМ (ИЕФЕМ), БАН. След спечелен конкурс през 2010 г. д-р Коцева-Попова е назначена като асистент, а от 2011 г. е главен асистент в катедра Етнология, Исторически факултет, СУ „Св. Климент Охридски”

Кандидатката отчита участие в 9 колективни научни и приложни проекта на национално ниво, като на 2 от тях е ръководител.
През 2002-2003 г. е  Хердерова стипендиантка на Фондация «Алфред Тьопфер», Германия, за едногодишно обучение във Виенски Университет, факултет по Европейска Етнология. От 2017 е член на Национална комисия «Живи човешки съкровища», а от 2019 г. е член на Националния съвет по нематериално културно наследство към ЮНЕСКО.
III. ОПИСАНИЕ НА НАУЧНИТЕ ТРУДОВЕ


Общият брой на представените за конкурса публикации е 21. Едната публикация е монографичен труд, издаден на български език. Две публикации са на английски език (едната в съавторство).
      Според справка от Отдел “Библиотечно-информационно обслужване” на Университетска библиотека при Софийския университет “Св. Климент Охридски” са забелязани следните цитирания на научните му трудове от други автори в страната и чужбина: 1. Web of Science Clarivate Analytics (1950 г. - 2022 г.) – 4 цитирания; 2. Central and Eastern European Online Library (CEEOL) – 1 рецензия, 6 цитирания; 3. РИНЦ – 1 цитиране. Индексираните публикации са 14. Авторката е установила още 5 цитирания.
       Според Scopus гл. ас. д-р Виолета Коцева-Попова има h-index – 1. Този резултат покрива стандартите за заемане на академичната длъжност доцент.

IV. НАУЧНИ ПРИНОСИ

След задълбочено запознаване с предоставения ми пълен обем от публикации, приемам напълно справката за научните приноси на гл. ас. д-р Виолета Коцева-Попова.  
Основният (хабилитационен) труд е „Лечители и лечителски практики в началото на ХХI век Етноложко изследване“ (изд. 2022 г., 246 стр.). В него, както и в статиите, включени в конкурса е предложен новаторски подход към важен съвременен феномен. Текстът е развит в рамките на все по-налагащата се и у нас европейска Етнология, като коректно са спазени всички методологически и методически изисквания за съвременен научен труд. Авторката е избрала сполучливо акцентите на труда си – динамиката на наследеното умение и обновеното знание; симбиотичната връзка между религиозните действия и магическите практики; сложното взаимодействие между научната медицина и практикуваната традиционна медицина. Приемам анализите на кандидатката и научните приноси, които е представила. Уверена съм, че монографията ще бъде ценен текст за студентите по етнология не само в СУ.

    На базата на предоставените публикации констатирам, че изследователската и публикационна активност на Коцева-Попова показва методическа и методологическа зрялост. Наборът от приносни проучвания определено допринася за качеството на преподавателската й работа.
V.  ПРЕПОДАВАТЕЛСКА РАБОТА


    Гл. ас. д-р Виолета Коцева-Попова е разработила самостоятелно близо 7  основни лекционни курса в бакалавърска и магистърска степен, свързани с направлението на конкурса.  От уч. 2016/2017 до уч. 2020/2021 включително кандидатката е имала средно по 580 ч. аудиторна заетост.

    Кандидатката е научен ръководител на двама дипломанти, които в последствие успешно разработват докторати по Етнология. 
         Съгласно приложените справки, гл. ас. д-р Виолета Коцева-Попова се занимава с преподавателска дейност от 12 години, което говори за наличие на сериозен преподавателски опит. Намирам за особено важно обстоятелството, че проблематиката, по която е водила занятия и е правила научни изследвания през годините, съвпада в много висока степен с изискванията на СУ към бъдещия доцент и предвижданата програма от курсове, които се очаква да води. 

   От цялостната документация по конкурса се налага заключението, че кандидатката притежава натрупан конкретен опит в тематиката на курсовете които, съгласно плановете на СУ, ще преподава в Университета бъдещият доцент.
VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В обобщение на казаното до тук:

· Наукометричните данни на кандидатката отговарят напълно на изискванията за заемане на академичната длъжност доцент на ЗРАС и наредбите към него;

· кандидатката има значителен преподавателски опит;

· научната продукция на кандидатката е изцяло с приносен характер;

· научните й изследвания са обвързани пряко с приложението им в образователната система;

· насоките на изследователските интереси на кандидатката отговарят напълно на плановете на Университета и предвижданите курсове за доцент, който ще бъде избран по настоящия конкурс;

· изследователските полета, развивани от кандидатката и притежаваните от нея компетенции, биха предоставили на младите хора възможността за натрупване както на теоретични познания, съзвучни на съвременното развитие на науката, така и в практически план, с оглед на бъдещата им реализация.

Всичко това ми дава основание да дам изцяло положителна оценка и да предложа гл. ас. д-р Виолета Коцева-Попова да бъде избрана за доцент в СУ „Св. Климент Охридски“ по настоящия конкурс.

проф. днк. Маргарита Карамихова

14.09.2022 г.

