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Квалификационна характеристика
Специалност: Химия
Магистърска програма: Биоаналитична и бионеорганична химия
1. Насоченост, образователни цели
Образователните цели на Магистърска програма “Биоаналитична и бионеорганична химия” включват:
-  задълбочени познания в областта на биоаналитичната и бионеорганичната химия, в биокатализата, в анализа и структурното охарактеризиране на биологични проби;

· теоретична подготовка в изучаването на структурата и свойствата на комплексни биомолекули и тяхната функция в живите организми;

· специфични практически умения за разработване на аналитични методики (пробоподготовка, разделяне и анализ на сложни биологични, медицински, фармацевтични проби)
· синтез и структурно охарактеризиране на нови комплекси с физиологично действие
· познания върху методите за изследване на ензимната активност (кинетика и механизъм на действие на ензими)
2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)
Магистърската програма е предназначена за кандидати с базово обучение “бакалавър” или “магистър” по някоя химическа или биологическа специалност, или по биотехнология, екохимия, биология и химия, физика и химия, химия и информатика в Софийския университет или други университети.

Образoвателната цел се постига чрез въвеждане на учебни курсове, засягащи химичните, биологичните и аналитични аспекти при изучаването на биологични процеси и системи с основен акцент върху структурните и функционални особености. 

Първи семестър: студентите се обучават в задължителни курсове за придобиване на задълбочени познания по фундаменталните химически дисциплини като координационна и бионеорганична химия. Запознаване с основните принципи на спектралните методи за структурно охарактеризиране на сложни биологични молекули, методите за анализ и разделяне на биологични обекти (хроматографски, електрофоретични, масспектрални); пробоподготовката на биологични проби и инструменталните методи за количествено определяне на метални йони в биопроби (АЕС-МС, ААА).
Втори семестър: включва задълбочено изучаване на биокатализа, токсикохимия, приложение на теоретични подходи за описание на връзката структура-биологична активност на веществата; запознаване с различните области на приложение на ензимни и макроциклични системи и придобиване на практически навици и умения за лабораторна, аналитична и синтетична работа.
Предвидени са курсови проекти в рамките на отделните дисциплини (общо 7 на брой) и на Изследователска практика/Преддипломен стаж през третия семестър, имащи за задача да развият изследователските умения на студентите чрез работа върху конкретни научни проблеми в областта на бионеорганичната химия, както и да ги подготвят за прилагането на съвременните методи в изследването на биологични обекти. 
3. Професионални компетенции

Специалистите с висше образование с квалификационна характеристика Магистър по химия – “Биоаналитична и бионеорганична химия” са предназначени да извършват изследователска, аналитична и производствена дейност и по-конкретно:
· Научни и научно-приложни изследвания в областта на биоаналитичната и бионеорганичната химия, в биокатализата

· анализ на биологични (биохимични) проби от различен произход: околната среда, храни, медицински, токсикохимични, фармацевтични и др.

· Разработване на аналитични методики - пробоподготовка, разделяне и анализ на сложни биологични, медицински, фармацевтични проби 

· синтез и структурно охарактеризиране на нови метални комплекси с целево физиологично действие

· изследване на ензимната активност - кинетика и механизъм на ензимно действие  
Магистрите по Биоаналитична и бионеорганична химия следва да притежават специфичните умения за работа с модерна инструментална техника, с биологични и биохимични и токсични проби, с начините на пробовземане, разделяне и анализ на макро- и микрокомпоненти.

Магистрите по биоаналитична и бионеорганична химия трябва да познават задълбочено методите за структурно охарактеризиране на сложни органични, комплексни и органометални съединения (ИЧ, ЯМР, ЕПР, Масспектрални методи), методите за анализ и разделяне на биологични обекти (хроматографски, електрофоретични, масспектрални), пробоподготовката на биологични проби и инструменталните методи за количествено определяне на метални йони в биопроби (АЕС-МС, ААА).

4. Професионална реализация

Придобилите научната степен “Магистър” по Биоаналитична и бионеорганична химия могат да работят в:

· Аналитични и клинични лаборатории за анализ и контрол;

· В научно-изследователски лаборатории в (и извън) страната;

· в различни области на химията и биология.
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