КОНСПЕКТ
за кандидат-докторантски конкурс
по 1.2. Педагогика (Социална педагогика)

ОБЩА ЧАСТ (по научното направление)

1. Възпитанието като социално-педагогически феномен.
Същност и особености на възпитанието. Функции на възпитанието. Възпитание и самовъзпитание. Възпитателна цел.
2. Методи на възпитанието.
Същност и детерминираност на методите на възпитанието. Съдържателна характеристика на основни методи на възпитанието. Изисквания за ефективно прилагане на методите на възпитание. 
3. Съдържание на възпитанието.
Основни класически утвърдени компоненти на съдържанието на възпитанието – интелектуално, нравствено, естетическо, физическо, трудово. Актуални аспекти на съдържанието на възпитанието – детерминанти, видове, специфични особености.
4. Фактори на възпитание.
Семейството, училището и средствата за масова комуникация като фактори за възпитание и развитие на личността. Специфика на възпитателното въздействие на основните фактори. 
5. Обучението като процес и дейност.
Същност и специфика. Дидактически подход за дефиниране на обучението.
6. Цели на обучението. Таксономии на обучението.
Цели на обучение. Видове цели: цели на обучението като преподаване и учене; цели на учебна програма; цели на учебен курс/предмет; цели на учебна тема. Определяне и функциониране на целите на обучение (дейности и съдържателен дискурс). Разновидности на таксономични модели. Ефективност. 
7. Съдържание на обучението.
Съдържание на обучението и учебно съдържание. Развитие на научното познание и дидактически последици. Цели и съдържание на обучението. Научно познание – учебен предмет. Принципи на селекция на учебното съдържание. Държавни стандарти в областта на учебното съдържание.
 8. Технологични модели на обучение.
     Същност, компоненти и видове технологии.

СПЕЦИАЛНА ЧАСТ (по профила на конкурса)

9. Научни основи и статут на социалната педагогика. 

Научни интердисциплинарни основи и статут на социалната педагогика. Обект, предмет, теоретични измерения, практически полета.

10. Социално възпитание и интеграция
      Същност, специфика, процесуални особености, система. 

11. Процесуални особености на социално-педагогическата подкрепа и интервенция
      Социално-педагогическата подкрепа и интервенция като процес и дейност. Модели на индивидуална социално-педагогическа работа. Модели на групова и общностна социално-педагогическа работа.

12. Социална педагогика и социална работа
        Концептуална и процесуална свързаност между социалната педагогика и социалната работа. Анализ на познати модели на социално-педагогическа подкрепа и интервенция в социалната работа.

13. Социална педагогика и образование
       Концептуална и процесуална свързаност между социалната педагогика и образованието. Анализ на познати модели на социално-педагогическа подкрепа и интервенция във формалното и неформално образование.

14. Социална педагогика и приобщаване
       Концептуални основи на приобщаването като социално-педагогическа парадигма и практика. Български и международни модели на приобщаване чрез образование и обучение. 

15. Социална педагогика и резилиенс
       Същност, функции и измерения на резилиенса. Типология на кризите изискващи социално-педагогическа превенция и подкрепа. Социално-педагогически възможности и перспективи за кризисна социално-педагогическа подкрепа. 

16. Възраст и социално-педагогическа подкрепа  и интервенция.  
      Фактори на възрастовата специфика на социално-педагогическата подкрепа за типичните целеви групи. Типични подходи и практики за социално-педагогическа подкрепа и интервенция на възрастни и стари хора. 

17.    Европейски измерения  и приоритети на социалната педагогика.
Водещи европейски измерения и приоритети в полето на социално-педагогическата подкрепа и интервенция. Критичен анализ на познати европейски модели и практики приложени в България.
18. Социално-гражданската педагогика като основно направление на социалната педагогика.
    Същност, съдържание, системи и практики.

19. Социално-адаптивната педагогика като основно направление на социалната педагогика. 
    Същност, съдържание, системи и практики.

20. Социално-оздравителната педагогика като основно направление на социалната педагогика.
Същност, съдържание, системи и практики.

21. Професионализация на социално-педагогическата подкрепа и интервенция.
      Равнища на професионализация. Типични професионални статуси и роли в основните практически полета на социалната педагогика (формално и неформално образование, социална работа, социален контрол).
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