СТАНОВИЩЕ

от доцент Стефан Георгиев Милетиев, доктор по педагогика (ФВС) – Софийски университет „Св. Кл. Охридски“,  Департамент по спорт
за материалите, представени за участие в конкурс (ДВ, бр. 35/ 18.04.2023 г.) за заемане на академичната длъжност „доцент“ от главен асистент Биляна Туманова-Рангелова, доктор по педагогика, в област на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по… (Физическо възпитание и спорт – плуване)   

В конкурса за „доцент”, обявен за нуждите на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“, Департамент по спорт, като единствен кандидат участва  гл. ас. Биляна Туманова-Рангелова, д-р
1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № РД-38-296/12.06.2023 г. на Ректора Софийския университет „Св. Кл. Охридски“ съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” –  област на висше образование 1. „Педагогически науки“, професионално направление 1.3. „Педагогика на обучението по…“, специалност „Физическо възпитание и спорт – плуване”.  
Представените материали от гл. ас. д-р Биляна Рангелова са в съответствие с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Софийския университет „Св. Кл. Охридски“. В списъка на публикациите са включени общо 21 научни труда, 16 от които се съдържат в справката за покриване на минималните наукометрични изисквания. Приемат се за оценяване: един монографичен труд, една книга, 3 статии в научни списания и 11 статии и доклади в сборници от научни форуми.
Главен асистент Биляна Рангелова е самостоятелен автор на 12 от представените научни трудове. Участва в научни конференции в България (с 15 доклада) и в чужбина (с 4 доклада), както и в научни форуми (3 в чужбина и 7 в България); взема участие и в 4 научноизследователски проекта.
2. Обща характеристика на преподавателската, научната и 

научно-приложната дейност на кандидата

Цялостната дейност на гл. ас. д-р Биляна Рангелова и научната  й продукция се свързват с физическото възпитание и спорта. Високо ценени от научната общност и от студентите са нейните компетентности по-конкретно в областта на плувния спорт. 

Основната си преподавателска дейност кандидатката за академичната длъжност „доцент” осъществява по учебната дисциплина „Спорт – спортно усъвършенстване (плуване)“ в Департамента по спорт – задължителна, избираема и факултативна форма за всички факултети и специалности на ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ на СУ „Св. Климент Охридски“. Разработва учебни програми, участва в оргънизирането и осъществяването на спортна зимна и лятна практика на студенти от Софийския университет по ски и плуване, разработва и представя научни доклади в национални и международни конференции, треньор е на представителния отбор на университета по плуване – мъже.   
Положителната оценка на преподавателската и научно-приложната дейност на кандидатката може да бъде аргументирана и с разработените лекционни курсове и осъществяваните семинарни упражнения в магистърски програми на ФНОИ и квалификационни програми на ДИУУ към СУ „Св. Климент Охридски“.
Научните трудове и научноизследователската дейност по национални проекти е потвърждение за професионалните възможности на гл. ас. д-р Биляна Рангелова във връзка с научната област и професионалното направление на конкурса.

Високата ми оценка на монографичния труд „Подобряване на някои физиологични показатели и двигателни качества сред студенти чрез средствата на плувния спорт”(№ 1 в списъка) се основава на анализа на възможностите, които се очертават в предложения от авторката модел за подобряване на някои физиологични показатели и за развиване на двигателни качества у младите хора чрез плувния спорт в условията на университетските занимания със спорт. В монографията ясно проличава умението на авторката да концептуализира проблема и да предложи модел на обучение. В изследователската програма много точно са заявени целта, задачите, обектът и предметът на изследването (с. 37-38). Прави впечатление, че са подбрани коректно експерименталната и контролната група. Осъществен е педагогически експеримент, като в него са обхванати 100 студенти (60 мъже и 40 жени; посочен е и броят на завършилите експерименталната работа – 93).  Резултатите са отчетени по предварително определени показатели. 

Теоретичните търсения на авторката в първата част са свързани с исторически акпекти на плуването и появата на този спорт във висшите училища. Трябва да се оцени стремежът й да обхване това многопластово явление, за да представи плуването като „концепция за промоция на здраве” (с. 21). Тук трябва да отбележа, че гл. ас. д-р Рангелова сполучливо подкрепя теоретичните си разсъждения с търсене на възможностите, които дава плувния спорт за „подобряване на функциите на дихателната система, силата и гъвкавостта на раменен пояс и ръце” (с. 40-92).

С изключителна практическа стойност са разработените програма и упражнения за подобряване на физиологични показатели и двигателни качества у младите хора чрез средствата на плувния спорт. Те са конкретното доказателство за находчивостта на авторката да отговори на потребностите на университетските занимания по спорт. Чрез тях се мотивира прилагането на един богат ресурс в обучението. В представения пакет от дейности и изисквания към изпълнението на упражненията се откроява методическата подготвеност на авторката. Анализът на резултатите от изследването и обобщаващите изводи се правят с присъщата на авторката добросъвесност и се основават на  подробен анализ. 

Като автор на осем глави от книгата „Книга за плуването” (№ 2 в списъка), гл. ас. д-р Б. Рангелова показва своята компетентност в разработването и прилагането на програми за обучение и тренировка в нестандартните възрастови групи. Като обосновава възможностите на плуването за физическо възпитание и развитие във всички възрастови групи, авторката предлага различни плувни методики, проектира и експериментира с хора на различна възраст. Акцент в своята работа тя поставя върху адаптирането на програма за обучение по плуване на бебета.

В статиите и научните доклади, представени от гл. ас. д-р Рангелова, съвсем естествено се поставя акцент върху спортуването на студентите и върху университетските спортните занимания. Като се прави преглед на исторически сведения, свързани с развитието на спорта плуване, се обръща специално внимание на влиянието му върху студентската младеж. Авторката осъществява педагогически експеримент със студенти от СУ „Св. Кл. Охридски", които са избрали спорта плуване, като утвърждава разбирането, че дисциплината „Физическо възпитание и спорт“ трябва да бъде задължителна за всеки студент във всички висши училища (№ 5 и № 6). 


С приносен характер са статиите, свързани с изследвания на влиянието на плуването върху физическото развитие и психическото здраве на студентите. Предлагат се програми с включени упражнения по суша и вода, които са насочени към развитие на гръдния кош, за подобряване на дихателната система, както и силата на раменен пояс и горни крайници на студенти (№ 4, № 11). Получените данни ориентират към решаване на два често срещани проблема в днешно време – гръбначни изкривявания и наднормено тегло. С друго проучване сред студенти, практикуващи плуване по време на своето следване, гл. ас. д-р Рангелова установява как влияе плуването върху емоционалното състояние и самочувствие на младите хора (№ 8). 


Обхватът на изследванията се разширява и към 14-16-годишни ученици, като се разработва и апробира програма за допълнителна двигателна активност - плуване с цел да се подобри физическата им годност. Застъпва се идеята, че е необходимо да се прилага в извънучебно време разработена програма за развиване на двигателни качества чрез средствата на плувния спорт, като планираните извънурочни занимания по плуване могат да се организират от училищата в спортни отбори или клубове и да се провеждат извън учебната програма (№ 14, № 15).


Така авторката утвърждава плуването като система за здравосовен начин на живот, което е еднакво необходимо за всички хора и при всяка възраст (№ 16). За подобряване на качеството на живот са и публикациите, в които се интерпретира влиянието на плуването върху здравето и се предлагат авторски програми, които да се прилагат  в ранните етапи на човешкия живот (№7). Представят се резултати от изследвания на ползите от прилагане на адаптирана програма по плуване при деца от 6-месечна възраст до навършване на 3 години (№ 3, №  9).  Достига се до извода, че плуването при бебета подобрява физическото им развитие, психосоциалното развитие и има закаляващ ефект (№ 10,  № 13). Авторката предлага и апробирани упражнения за оптимизиране и  по-ефективно протичане на учебния процес при обучението по плуване на деца на 3-годишна възраст . Получените резултати дават основание да се твърди, че при обучението по плуване на деца от тази възрастова група  по-бързо и лесно се усвоява придвижването във водната среда  (№ 12).


Публикациите на гл. ас. д-р Б. Рангелова с разгърнатите научни идеи и представените в тях научноизследователски резултати обогатяват теорията и практиката на дисциплината плуване.

3. Научни приноси  


Приемам изцяло формулираните от гл. ас. д-р Б. Рангелова научни приноси в Приложение 14. (Справка за оригиналните научни приноси). Като особено съществен принос в теоретичен план трябва да се отбележи създаденият от авторката модел за подобряване на някои физиологични показатели и за развиване на двигателни качества у младите хора чрез плувния спорт в условията на университетските занимания със спорт.

Практическата значимост на трудовете може да се разглежда в цялостната им насоченост към прилагането на програми за редовната двигателна активност, в частност плуване за профилактика и за укрепването на здравето при всички възрастови групи.

Заключение


Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Биляна Рангелова, отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ). 


Кандидатката в конкурса е представила достатъчен брой научни трудове. В публикациите има оригинални научни и приложни приноси. 

Давам своята положителна оценка и убедено препоръчвам на Научното жури да изготви доклад-предложение за избор на гл. ас. д-р Биляна Туманова-Рангелова за академичната длъжност „доцент” във СУ „Св. Кл. Охридски“ в област на висше образование: 1. Педагогически науки; професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по... (Физическо възпитание и спорт – плуване).

14.08.2023 г.
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