               Проект № 80-10-183 / 17.5.2023, финансиран целево със средства от Държавния бюджет за научни изследвания за 2023 г. на тема: „Юбилейна научна конференция с международно участие „Логопедията с поглед към бъдещето“, посветена на 135-годишнината от създаването на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и 3-годишнината от създаването на катедра “Логопедия” към ФНОИ“
 
Срок за изпълнение: март-ноември 2023 г. 
Ръководител: доц. д-р Катерина Атанасова Щерева, катедра „Логопедия“, Факултет по науки за образованието и изкуствата (ФНОИ). 
Членове на екипа: проф. дпсн Нели Василева (катедра „Логопедия“), доц. д-р Елена Бояджиева-Делева (катедра „Логопедия“), гл.ас.д-р Деница Кръстева (катедра „Логопедия“), ас. Арпи Масихи (катедра „Логопедия“), ас. Анатоли Николов (катедра „Логопедия“), докторант Кристина Спасова (катедра „Логопедия“), Емануела Маринова, Гергана Илиева. 
 
           Проектът, свързан с организирането на Юбилейна научна конференция с международно участие „Логопедията с поглед към бъдещето“, се подготви от членовете на катедра „Логопедия“, в периода от април до октомври 2023 г. Във форума участваха видни представители на логопедичната научна общност от Софийския университет, Варненски медицински университет, Нов български университет, Благоевградския университет, Пловдивски медицински университет и др. Форумът се проведе в Ректората на СУ «Св. Климент Охридски» на 10 и 1 ноември 2023 г.. На събитието присъстваха над 240 регистрирани участници, като се присъединиха допълнително още около 40 представители от цялата страна. Проведоха се широки и задълбочени дискусии между изследователи от България и чужбина и практиците, което даде възможност за обмен на нови изследователски резултати и постигане на консенсусни решения с приложен характер.
[bookmark: _GoBack]            В резултат от дейностите по проекта е издаден Сборник с докладите от Юбилейна научна конференция с международно участие „Логопедията с поглед към бъдещето“; ISBN 978-954-07-5839-8, Университетско издателство „Св. Кл. Охридски“; сборникът е двойно рецензиран и вписан в НАЦИД, НРС. https://fnoi.uni-sofia.bg/wp-content/uploads/2023/11/last.Sbornik-Logopedia-s-Korica_NEW-1.pdf

