СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“
ФАКУЛТЕТ ПО СЛАВЯНСКИ ФИЛОЛОГИИ
КАТЕДРА ПО ОБЩО, ИНДОЕВРОПЕЙСКО И БАЛКАНСКО ЕЗИКОЗНАНИЕ

КОНСПЕКТ ЗА КАНДИДАТДОКТОРАНТСКИ ИЗПИТ ПО ОБЩО ЕЗИКОЗНАНИЕ

Лингвистиката като наука за езика.Същност на човешкия език. Дялове на езикознанието. 
История на езикознанието. История на езикознанието от Древността до XIXв. Сравнително-историческо езикознание. Съвременни школи в езикознанието: структурализъм, функционализъм, генеративна граматика, когнитивна лингвистика.
Основни функции на езика. 
Език, реч и речева дейност. 
Синхрония и диахрония. Развой на езика.
Език и мислене и тяхното взаимоотношение.Видове мислене. Външна и вътрешна реч.Хипотеза за лингвистичната относителност. 
Психолингвистика.Усвояване на езика.
Знаков характер на езика. Семиотика. Знак, видове знаци, знакови системи. Езикова семиотика. Същност и свойства на езиковия знак. Езикът като специфична знакова система.
Език и общество.Развой на езиците във връзка с развоя на формите на устойчиви човешки обединения: племенни, народностни и национални езици. Териториална диференциация на общонародния език. Социална диференциация на езика. Взаимодействие на езиците. Билингвизъм. Езикова интерференция. Видове езикови контакти: субстрат, суперстрат, адстрат. Ареална класификация на езиците: езикови съюзи. 
Фонетика и фонология. Предмет на фонетиката. 
Говорни органи. Учленяване на звука. 
Класификация на звуковете на речта.
Фонетично разчленение на речта.Сричка. Теории за сричката.
Прозодия.
Фонетични промени: комбинаторни и позиционни. Звукови закони. 
Предмет на фонологията. Теория на фонемата. 
Лексикология. Обща теория на думата. Лексем и алолекси (словоформи). Лексикална семантика. Речников състав на езика. Фразеология. Класификация на фразеологизмите. Табу и евфемизъм. Етимология. Принципи на научната етимология. Народна етимология.
Морфология. Теория за морфемата. Отношението между дума и морфема.
Видове морфеми отсмислово-функционално гледище: корен и афикс. Релационно и деривационно значение на афиксите. Еднозначност и многозначност, еднотипност и разнотипност на афиксите. Видове афикси по място спрямо корена и по функция. 
Понятието морфонема. Понятието основа. Видове основи. 
Промени в морфологичния строеж на думата: опростяване на основата, преразлагане (декомпозиция) на морфемния състав, промени в морфологичния състав на сложните думи
Класификация на думите като части на речта. Критерии за разграничаване на частите на речта. Най-общи лексико-граматически класове: пълнозначни думи, служебни думи, модални думи, междуметия.
Начини на граматическо изразяване 
Граматични категории: именни и глаголни. Историческа променливост на граматичните категории.
[bookmark: _GoBack]Синтаксис. Словосъчетание и изречение. 
Видове синтактични връзки: съчинителна и подчинителна (съгласуване, управление, прилагане). 
Признаци на изречението: предикативност, модалност, темпоралност, лице; граматическа оформеност; интонационна оформеност. 
Традиционен синтаксис. Части на изречението. Видове изречения. 
Генеративен синтаксис. Лексикални и функционални категории. Фраза. Йерархична структура на изречението. Синтактично дърво. 

Текстолингвистика.Структура на текста. Кохезия и кохерентност. Цел, приемливост, информативност, ситуационност, интертекстуалност. Видове текст. Функционални стилове.
Езиците по света. Генеалогична класификация на езиците. Типологична класификация на езиците. Езикови универсалии.
Език и писменост. Етапи в развоя на писмеността: пиктография, идеография; сричково писмо (силабография), консонантно писмо, азбучно писмо. Отношението между графема и фонема.
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