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Квалификационна характеристика

Специалност: Немска филология с избираем модул Скандинавски езици


1. [bookmark: _Hlk121322978]Насоченост, образователни цели

Обучението в специалност Немска филология с избираем модул „Скандинавски езици” е насочено към желаещите да упражняват професии, свързани с немския език, литературата и културата на немскоезичните страни – Германия, Австрия и Швейцария. Програмите на изучаваните дисциплини в учебния план на специалността дават широк спектър от знания и имат за цел да изградят у студентите както необходимата теоретична база, така и съответните практически езикови умения и професионални компетентности, които да направят възможна бъдещата им професионална реализация. Студентите се обучават по системата за трансфер и натрупване на кредити, което е предпоставка за мобилност в рамките на Европейския съюз.

2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)
Обучението в бакалавърската степен на специалност Немска филология с избираем модул „Скандинавски езици” продължава 8 семестъра и е организирано в три групи дисциплини: задължителни, избираеми и факултативни. Задължителните дисциплини изграждат основата на  обучението по Немска филология и осигуряват фундаменталната подготовка на студентите по съвременен немски език, диахронна и синхронна лингвистика, теория и история на литературата, странознание и културна история на страните от немскоезичния регион, теория и практика на превода. В допълнение към задължителните дисциплини на студентите се предлага богат набор от избираеми и факултативни дисциплини, чрез които да разширят и задълбочат своята теоретична и практико-приложна филологическа подготовка. На студентите се предоставя и възможност да изучават по избор „Втори чужд език – друг“ (английски, френски, италиански, нидерландски, испански, португалски, руски или други езици, които се предлагат в специалностите на Факултета по класически и нови филологии).  В обучението са включени два избираеми профилиращи модула – Педагогически модул и Преводачески модул. Студентите са длъжни да изберат един от двата профилиращи модула. Студентите, избрали и успешно завършили профилиращия Педагогически модул, получават професионална квалификация Филолог германист. Учител по немски език и литература. Студентите, избрали профилиращия Преводачески модул, получават професионална квалификация Филолог германист. Преводач с немски език. Студентите, избрали профилиращия Педагогически модул, но желаещи да придобият освен професионалната квалификация "Филолог германист. Учител по немски език и литература" също и допълнителна специализация Преводач с немски език, трябва да посетят като свободно избираеми и да положат успешно изпити по всички дисциплини от профилиращия Преводачески модул. В комбинация с  всеки един от двата избираеми профилиращи модула (Преводачески модул/ Педагогически модул) студентите имат възможност да се обучават в специализиращия модул "Скандинавски езици" и след успешното му завършване да придобият специализация по изучавания Скандинавски език- шведски/датски/норвежки.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           


3. Професионални и общи компетенции, специфични компетенции

В специалност Немска филология с избираем модул „Скандинавски езици” се обучават специалисти по немски език, превод, немско езикознание, литература, странознание и културна история на немскоезичните страни.  

4. Професионална реализация (съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България / международни класификации и съобразно позицията на бъдещия специалист в националната квалификационна рамка за висше образование и квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование)
Бакалавърската програма Немска филология с избираем модул „Скандинавски езици” осигурява Ниво 6, Подниво 6Б от НКР (240 кредита по ECTS), което съответства на Ниво 6, Първи цикъл на КРЕПВО.
Завършилите тази програма могат да работят  в държавните институции и частния сектор, където е необходимо владеене на немски език и познаване на историята, културата и политиката на немскоезичния свят –  различни сфери на образованието, превода, журналистиката, държавната администрация, международната търговия и частния бизнес. При желание те имат право да продължат образованието си в образователно-квалификационната степен „магистър“ и образователната и научна степен „доктор“. Завършилите факултативния педагогически модул могат да се реализират професионално и като преподаватели в системата на средното образование.
Съгласно Националната класификация на професиите и длъжностите в Република България завършилите Немска филология с избираем модул „Скандинавски езици” могат да се реализират като:
231 Преподаватели във висши училища
233 Учители по общообразователна подготовка в средното образование (V-XII клас)
2330 Учители по общообразователна подготовка в средното образование (V-XII клас)
235 Други преподаватели
2353 Други учители/ преподаватели по чужд език в занимания по интереси
2422 Специалисти по администриране на политики
6005 Експерт, международно сътрудничество
243 Специалисти по продажби, маркетинг и връзки с обществеността
2431 Специалисти по реклама и маркетинг
2432 Специалисти по връзки с обществеността
263 Специалисти по обществени науки и религиозни специалисти
264 Писатели, журналисти и езиковеди
2641 Писатели и сродни на тях
2642 Журналисти
2643 Преводачи и други езиковеди
2656 Радио- телевизионни и други говорители
3339 Посредници в бизнес услугите, н.д.
334 Административни приложни специалисти
335 Приложни специалисти в държавната администрация
3359 Приложни специалисти в държавната администрация, н.д.
411 Общи административни служители
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