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Продължихте ли обучението си и ако да - къде: Продължих обучението в докторантска програма по Физикохимия към Институт по физикохимия ,,Акад. Р. Каишев“, БАН.
Къде работите в момента и какви са основните ви задължения и отговорности: В момента работя като химик в Институт по физикохимия ,,Акад. Р. Каишев“, БАН. Основните ми задължения са свързани с изследователска дейност в областта на повърхностната и колоидна химия и участие в научни проекти. 
Обучението във ФХФ ви научи/ви помогна/ да: По време на обучението си във ФХФ имах възможността да се срещна с вдъхновяващи преподаватели и колеги. Обучението ми помогна да развия критичното си и аналитично мислене и ме научи да не се спирам пред трудности.
Обучението в магистратурата ви научи/ви помогна/ да: Обучението в магистърската програма по „Изчислителна химия“ ми даде задълбочени познания по молекулна динамика, квантова химия, програмиране и незаменими умения за работа с изчислителен софтуер.
Критични бележки и/или препоръки към обучението в магистратурата: Нямам критични бележки. Горещо препоръчвам магистърската програма!
На следващите студенти в специалността пожелавам/препоръчвам: На следващите студенти в магистратурата желая да следват смело мечтите си и да не спират да се предизвикват!
Моля прикрепете своя актуална снимка. 
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