	
	Златко Паунов е скулптор и колекционер родом от Трявна, днес почетен гражданин на града. През 1993 г. дарява на родния си град лична колекция от над 400 експоната от Изтока, която през 2004 г. е изложена в реставрираната сграда на старата баня в града и така се създава уникалният за България и Балканите „Музей на азиатското и африканско изкуство“ в Трявна. Златко Паунов напуска България в края на 60-те години на XX век, живее в Италия, Франция и окончателно се установява в Ню Йорк, постоянно живее в САЩ и понастоящем. Страстта му към изкуството и културите на Изтока го отвежда до Непал, Тибет и Индия. Колекционерството си нарича „инстинкт“, а Изтока – свое вдъхновение. Той е автор на паметници на Махатма Ганди, издигнати в САЩ (Сан Франциско и Хавай) и Япония. Основната му мисия днес е да предаде своето знание на младите поколения и да поддържа жива тяхната чувствителност към един по-дълбок духовен свят. 

Дончо Дончев е български художник с впечатляващо творческо многообразие, който е в постоянно търсене на нови художествени изразни средства. Работи с широк спектър от материали и техники, рисува пред публика, илюстрира, създава скулптури. От 2016 г. по покана на проф. Леандър Литов изследва връзките между изкуството и науката, като се вдъхновява от фундаменталните взаимодействия на частиците, които движат цялата физическа реалност – от атомната структура до галактическите процеси. В резултат на това възникват проекти като „Метаморфози на частиците“ и „Времева линия на Вселената“, представени през 2016 и 2018 г. в най-голямата световна лаборатория за елементарна физика – ЦЕРН, Швейцария. Други негови творби черпят вдъхновение от мъдростта и символиката на античната култура, като проектът „Митология“, гостувал през 2015 г. в Националния музей на Лихтенщайн. През 2017 г. създава сатиричната серия „21-ви век“, в която чрез портрети на водещи световни политици, изобразени като игрални карти, изразява критичен поглед към съвремието ни. През май 2019 г., по повод 500 години от смъртта на Леонардо да Винчи, Дончо Дончев рисува на живо в Ривелино, възпроизвеждайки една от най-загадъчните картини на ренесансовия гений – „Спасителят на света“, като събитието е заснето и излъчено от Швейцарската национална телевизия (RSI). През февруари 2024 г. Дончев е единственият български творец, поканен да участва редом с художници от цял свят в най-мащабната световна изложба за изкуство от рециклирани материали в Доха, Катар. Там той представя свои творби, създадени от хартиени кори за яйца, метал и дърво. Дончо Дончев участва активно и в културни форуми, организира презентации и творчески работилници, изнася лекции на престижни платформи, включително TEDx.

Виктория Маринчева и Катя Тошева са най-популярните у нас имена на изпълнители на индийски танци, утвърдени като безспорни авторитети и добре познати на българската аудитория, включително с преподаването в създадените от тях танцови школи. Имат множество участия в спектакли в и извън България, преминали са обучения в Индия, владеят тънкостите на индийското танцово изкуство и изпълняват разнообразни стилове. В рамките на форума те ще представят два от основните класически индийски танцови стила – бхаратанатям и катхак, в своите демонстрационните класове, с които ще открехнат прозорец и към разбирането на това изящно, но сложно изкуство, наситено със символика и съдържателна изразност. И със сигурност ще го доближат много повече до публиката, ще променят възприятието ѝ за него, ще ѝ покажат как да разчита вплетените в танца истории, как истински да му се наслади.    
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	The Forum “Indian Kaleidoscope: The Soft Power of India”, conceived as a kind of kaleidoscope of the rich and multifaceted Indian cultural tradition and its role in building the image of India, will outline India’s soft power by presenting studies on various aspects of Indian culture and of Indian influence internationally, with an emphasis on India – Bulgaria relations and the acceptance and presence in the Bulgarian social and cultural environment of ideas and practices born in India. The seminar will be held in a hybrid format, with in-person and online participation of Bulgarian and Indian specialists from various fields, and with Bulgarian and English as working languages.

Zlatko Paunov is a sculptor and art collector born in Tryavna, today an honorary citizen of the city. In 1993, he donated to his hometown a personal collection of over 400 art objects from the East, which in 2004 was exhibited in the restored building of the historical old bath in the city, thus creating the unique for Bulgaria and the Balkans “Museum of Asian and African Art” in Tryavna. Zlatko Paunov left Bulgaria in the late 1960s, lived in Italy, France and finally settled in New York, and currently lives permanently in the USA. His passion for the art and cultures of the East took him to Nepal, Tibet and India, the East his inspiration. He is the author of monuments of Mahatma Gandhi, erected in the USA (San Francisco and Hawaii) and Japan. His main mission today is to pass on his knowledge to the younger generations and to keep alive their sensitivity to a deeper spiritual world. 

Doncho Donchev is a Bulgarian artist with impressive creative diversity, who is constantly searching for new artistic means of expression. He works with a wide range of materials and techniques, paints in front of an audience, illustrates, creates sculptures. Since 2016, at the invitation of Prof. Leandar Litov, he has been exploring the connections between art and science, drawing inspiration from the fundamental interactions of particles that drive the entire physical reality – from atomic structure to galactic processes. As a result, projects such as “Metamorphoses of Particles” and “Timeline of the Universe” emerged, presented in 2016 and 2018 at the world’s largest elementary physics laboratory – CERN, Switzerland. Other of his works draw inspiration from the wisdom and symbolism of ancient culture, such as the project “Mythology”, showcased in 2015 at the National Museum of Liechtenstein. In 2017, Donchev created the satirical series “21st Century”, in which he expresses a critical view of our modern times through portraits of leading world politicians depicted as playing cards. In May 2019, on the occasion of the 500th death anniversary of Leonardo da Vinci, Doncho Donchev painted live in Rivelino, reproducing one of the most mysterious paintings of the Renaissance genius – “The Savior of the World”, and the event was filmed and broadcast by the Swiss National Television (RSI). In February 2024, Donchev was the only Bulgarian artist invited to participate alongside artists from all over the world in the largest global exhibition of art from recycled materials in Doha, Qatar. There he presented his works created from paper eggshells, metal and wood. Doncho Donchev also actively participates in cultural forums, organises presentations and creative workshops, and gives lectures on prestigious platforms, including TEDx. 

Victoria Marincheva and Katya Tosheva are the most popular Indian dance performers in Bulgaria, established as undisputed authorities and well-known to the Bulgarian audience with their expertise skills, including through teaching in the dance schools they created. Both have participated in numerous performances in and outside Bulgaria, have undergone training in India, master the subtleties of Indian dance art, and perform various styles. Within the framework of the forum, they will present two of the main classical Indian dance styles – Bharatanatyam and Kathak, in their demonstration classes, with which they will open a window to the understanding of this exquisite but complex art, saturated with symbolism and heavily loaded with meaning expressiveness. And they will certainly bring it much closer to the audience, change its perception of it, show it how to interpret the stories woven into the dance, how to truly enjoy it.
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