Конкурс за фрактално изкуство „Пролет 2010”
(Spring 2010 Fractal Art Competition)
Пролетта на 2010 бе поредното състезание за фрактално изкуство, организирано от FractalForums.com. Тази година състезанието бе в памет на един от най-талантливите фрактални художници, Тиша Ван Бюген (Titia Van Beugen), която почина през февруари 2010, месец преди обявяването на новия конкурс. През 2009 година нейни творби заеха едновременно първите места във всички категории на конкурса.

Творбите в тазгодишното състезание се надпреварваха в три категории, като всеки състезател можеше да участва с максимум три творби във всяка от тях. Заявки за участие се приемаха в рамките на месец. В конкурса бяха включени 130 творби (през 2009 техният брой беше 57). Състезателните категории бяха:
· Категория „Манделброт” (47 творби) – в тази категория се приемаха творби използващи единствено z2+c – традиционната формула, свързана с множеството на Манделброт.

· Категория „Фрактални филми” (19 творби) – това нова категория, която включва анимации, показващи фрактали и фрактални структури от произволна размерност и използвана техника. Единственото ограничение е продължителността на филма, която трябва да е от 1 до 5 минути.

· Категория „Фрактална забава” (64 творби) – включва всички останали форми на фрактално изкуство.

Победителите във всяка категория се определиха от едномесечно гласуване на фракталната общност в специално създадена галерия. На първо място в категорията „Фрактални филми” бе отличен филмът на Павел Бойчев от ФМИ, СУ „Пътешествие в множеството на Манделброт” („A Journey in The Mandelbrot set”). 
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Наградените творби по категории:

(а) Същност на итерацията (Iteration Essence) от JAM
(б) Пътешествие в множеството на Манделброт (A Journey in The Mandelbrot set) от Павел Бойчев

(в) Планински манастир (Мountain monastery) от Jessy

Ето някои от мненията на гласувалите:

AndyAlias (второ място в категорията “Фрактален филм”): „Този филм е най-доброто видео в пълния смисъл на думата – от техническа изработка до оригинално съдържание. Филмът прикова вниманието ми и се радвам, че спечели.”
Bib (девето място в категорията “Фрактална забава”): „От много време не съм гледал анимация на традиционния фрактал на Манделброт от началото до края, без да прескоча никоя част”

Harzingo: „Нещо различно от класическите Манделброт-филми. Много, много хубаво! Изгледах видеото три пъти подред.”
Допълнителни връзки:

· Официалните резултати от състезанието и връзки към творбите на всички участници: http://www.fractalforums.com/fractalforums-com-spring-2010-fractal-art-competition/official-spring-2010-fractal-art-competition-results
· Класираният на първо място филм „Пътешествие в множеството на Манделброт”: http://www.youtube.com/watch?v=93akxnQ1xxw
· Историята на Тиша Ван Бюген разказана от самата нея: http://virtualmath museum.org/mathart/ArtGallerytitia/titiaindex.html 
· Творби на Тиша Ван Бюген: http://www.wack.ch/titia
