РЕШЕНИЯ
от заседание на Общото събрание на ФЖМК,

проведено на 25 октомври 2011 г., от 13,00 часа в зала 13
І. Дневен ред на Общото събрание;

1. Избор на: Мандатна комисия; Комисия по предложенията за органи на управление на Факултета; Комисия по произвеждане на избори;

2.
Избор на председател и зам.-председател на ОС;

3.
Отчет на декана и деканското ръководство за изтеклия мандат;

4.
Обсъждане и приемане на отчета;

5.
Избор на декан на ФЖМК;

6.
Определяне на числеността и избор на членове на ФС;
7.
Избор на Комисия по атестирането;

8. Разни (номинации от ФЖМК за членове на АС и предложения от страна на докторанти и студенти).

ІІ. Избор на процедура по избора на Мандатната комисия, Комисията по предложенията за органи на управление на Факултета и Комисията по произвеждане на избори - явно гласуване, за всеки член поотделно;

ІІІ. Състав на комисиите;
1. Мандатна комисия:

  Председател: доц. д-р Здравка Константинова

  Зам.-председател: доц д-р Венцислав Димов

  Членове: доц. д-р Грета Дерменджиева



гл. ас. Светлана Божилова


гл. ас. д-р Андреана Ефтимова
2. Комисия по предложенията за органи на управление на Факултета 
Председател: доц. д-р Лилия Райчева

Зам.-председател: доц д-р Луливера Кръстева

Членове: доц. д-р Милена Цветкова


       гл. ас. д- Дияна Петкова

                гл. ас. Иво Пиперков

3. Комисия по произвеждане на избори

Председател: доц. д-р Чавдар Христов

Зам.-председател: доц д-р Светлозар Кирилов

Членове: доц. д-р Вяра Ангелова

                гл. ас. Марин Бодаков;

                гл. ас. д-р Бисер Златанов

                гл. ас. д-р Жана Попова


       гл. ас. д-р Мария Попова

ІV. Избор на Председател на Общото събрание на Факултета по журналистика и масова комуникация - доц. д-р Веселина Вълканова – с 31 гласа „за”;
V. Избор на Заместник-председател на Общото събрание на Факултета по журналистика и масова комуникация - доц. д-р Мануела Манлихерова – с 37 гласа „за”;
VІ. Избор на Декан на ФЖМК – доц. д-р Теодора Петрова, на балотаж с доц. д-р Венцеслав Бондиков, съгласно чл.16 (2) от ПУДСУ и чл.16 (3) от ПУДСУ, с 21 гласа „за”; 

VІІ. Решение за числеността на Факултетния съвет на ФЖМК -  34 души, като всички хабилитирани са членове, с което е спазено изискването на член 48, ал. 1 от ПУДСУ Факултетният съвет се състои от 25 до 35 членове, от които професори и доценти на ОТД – не по-малко от ¾ от състава, а именно в случая 76%.
VІІІ. Решение за структурния състав на Факултетния съвет на ФЖМК - от общ брой членове 34 души: 26 хабилитирани лица (целия хабилитиран състав на Факултета), 3 души – нехабилитирани, докторанти – 1, студенти – 4. 

ІХ. Избор на членовете на Факултетния съвет от квотата на студентите, съгласно чл. 48 (2) 2. от Правилника за устройството и дейността на Софийския университет “Свети Климент Охридски”:        1. Вадер Акбархан – с 30 гласа „за”; 2. Кристина Михайлова – с 29 гласа „за”; 3. Лилия Костова – с 28 гласа „за”; 4. Яна Станчева – с 28 гласа „за”;
ІХ. Избор на членовете на Факултетния съвет от квотата на докторантите, съгласно чл. 48 (2) 2. от Правилника за устройството и дейността на Софийския университет “Свети Климент Охридски”: 1. Ивайло Георгиев Йошков – със 17 гласа „за”, избран на второ тайно гласуване, съгласно чл.16 (2) от ПУДСУ и чл.16 (3) от ПУДСУ;

Х. Избори за членове на ФС на ФЖМК, от квотата на нехабилитираните преподаватели, съгласно нормите за представителство, в съответствие с член  48 (1) от Правилника за устройството и дейността на  Софийския университет “Св. Климент Охридски” - гл. ас. Марин Бодаков, избран, в съответствие с чл. 16, ал. 2., от Правилника за устройството и дейността на  Софийския университет “Св. Климент Охридски” с 26 гласа „за”; гл.ас. д-р Андреана Ефтимова, с 16 гласа „за”, и гл.ас.д-р Жана Попова, с 16 гласа „за”, избрани в резултат на проведеното второ тайно гласуване, в съответствие с чл. 16, ал. 3., от Правилника за устройството и дейността на  Софийския университет “Св. Климент Охридски”. 
 ХІ. Определяне състава на Комисията по атестирането - петима души – председател, и четирима членове, с представител на всяка катедра. 

ХІІ. Избор на председател на Комисията по атестирането - проф. дфн Христо Кафтанджиев – с 20 гласа „за”, на второ тайно гласуване, съгласно чл.16 (2) от ПУДСУ и чл.16 (3) от ПУДСУ;

ХІІІ. Избор на заместник-председател на Комисията по атестирането – доц. д-р Орлин Спасов, с 22 гласа „за”, в съответствие с чл. 16, ал. 2., от Правилника за устройството и дейността на  Софийския университет “Св. Климент Охридски”;

ХІV. Избор на членове на Комисията по атестирането: доц. д-р Луливера Кръстева – с 37 гласа „за”; доц. д-р Милена Цветкова – с 37 гласа „за”; доц. д-р Мария Нейкова – с 34 гласа „за”;
ХV. Избор на процедура по избора на представители на Факултета в Академическия съвет на Софийския университет “Свети Климент Охридски” -  таен вот и пет номинации, като начело на листата бъде, съгласно чл. 20 (1) от Правилника за устройството и дейността на Софийския университет “Свети Климент Охридски”, новоизбраният декан на ФЖМК, доц. д-р Теодора Петрова;
ХVІ. Избор на представители на Факултета в Академическия съвет на Софийския университет “Свети Климент Охридски”;
ХVІІ. Предложение да бъде наградена с Почетния нагръден знак на СУ „Св.Климент Охридски” със синя лента досегашният Декан, доц. д-р Тотка Монова; 
ХVІІІ. Предложение да бъдат наградени членовете на деканското ръководство: доц.д-р Веселина Вълканова, доц. д-р Теодора Петрова, доц. д-р Мария Дееничина и доц. д-р Венцеслав Бондиков с Почетния нагръден знак на СУ „Св.Климент Охридски” първа степен 

.  

1. доц. д-р Веселина Вълканова 
2. доц. д-р Мария Дееничина

3. проф. дфн Милко Петров

4. доц. д-р Орлин Спасов

5. доц. д-р Тотка Монова

В резултат на проведеното тайно гласуване бяха приети номинациите за членове на Академическия състав на Софийския университет “Свети Климент Охридски” от квотата на Факултета по журналистика и масова комуникация, като начело на листата бъде, съгласно чл. 20 (1) от Правилника за устройството и дейността на Софийския университет “Свети Климент Охридски”, новоизбраният декан на ФЖМК, доц. д-р Теодора Петрова.

Доц. д-р Веселина Вълканова припомни направеното предложение от доц. д-р Лилия Райчева да бъдат наградени членовете на деканското ръководство: доц.д-р Веселина Вълканова, доц. д-р Теодора Петрова, доц. д-р Мария Дееничина и доц. д-р Венцеслав Бондиков с Почетния нагръден знак на СУ „Св.Климент Охридски” първа степен 

След проведеното явно гласуване: 

списъчен състав –     49   души;
отсъстващи            –  12  души;
гласували: -  “за”   -   37   души
Общото събрание прие членовете на деканското ръководство: доц.д-р Веселина Вълканова, доц. д-р Теодора Петрова, доц. д-р Мария Дееничина и доц. д-р Венцеслав Бондиков с Почетния нагръден знак на СУ „Св.Климент Охридски” първа степен. 

Поради изчерпване на дневния ред, доц. д-р Веселина Вълканова закри заседанието. 
25.10.2011
 г.







ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ОС:







      /доц. д-р Веселина Вълканова/
Водил протокола на ОС на ФЖМК:                                                                     
 /д-р Светлана Станкова/  
Забележка: Протоколът съдържа извадка от най-важните изказвания, засягащи вземане на решения
PAGE  
5

