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Драги колеги,

Пиша Ви с БОЛКА И ТРЕВОГА за това, което става в нашия Университет! Наскоро получих високо отличие от Софийския университет. Както повечето колеги, които се трудят и учат в него, и аз се гордея да работя в националния университет!!! Винаги съм мислел и твърдо съм убеден, че е изключително престижно да можеш да бъдеш част от това въздигнато с годините място за знание и образование. Тук, където са най-добрите преподаватели и млади хора в нашата страна. 
Ето защо днес съм тъжен и гневен!!! 
Днес п
рисъствахме на поредно неуважение и унижение към върховния орган на Алма Матер – Общото събрание. Към нашия Университет, с който всички се гордеем. Който ни е помогнал да израснем и да постигнем нашите постижения. В който всички получаваме възнагражденията си, считам, немалки в това трудно време. Който ни дава и много други шансове, използвайки щедро неговото име и престиж.
Общото ни събрание отново се провали!!! 

За това не бива да виним ръководството на нашата институция, времето за неговото провеждане или природата. Мисля, че станахме много снизходителни към наши колеги, които вечно имат извинение. Ако днес отидем в различни университети, ще можем да видим „претрупаните ни със задачи колеги” да четат лекции от техните амвони, да се хвалят, че са представители на Алма Матер и да живеят с това самочувствие. Ако днес отидем в някои други организации, медии или бизнес фирми, ще видим отново нашите „заети и отсъстващи колеги”. Или в кафенетата...
С годините Софийският университет се превърна в „хранилка” на хора, които не изповядват академичен морал. През 2002 г. на Общото събрание на Софийския университет поставих много остро този въпрос.  През годините се провалиха още общи събрания. Който има памет, го боли за тези неща.
Свикнали сме с извинения. Те се приемат много лесно в една държавна институция. Не е така обаче в частния бизнес. Там хората треперят за своето работно място. Тук създадохме една аристократична прослойка от „интелектуалци и свободомислещи хора”, за които правилата са окови, а не демократична норма. 
Всички ние получихме в законовия срок известие за Общото събрание и съответната заповед. По този начин всички можехме да си планираме, или да променим, нашите ангажименти. Съвестните го направиха. Те обсъждаха и днес идеите за промени… защо? Както каза един колега след дебатите и гласуванията – „за какво ручахме жабетата”.
Какво предлагам.

1. Преди две години, след пореден провал на Общото събрание, колеги от отделни факултети предложиха да се направи промяна в Правилника на СУ по отношение състава на ОС на СУ. Идеята бе то да се превърне в „Сенат на Университета” с по-редуциран състав от 200 души, като се запазят законовите пропорции за квоти на факултетите, студентите и звената. По този начин не ще бъде нарушен паритетът и правото на участие на различните колегии. Разбирам, че подобно предложение е дискутирано и отхвърлено от АС. Един оперативен орган с колеги, които познават добре нормативите, ще решава много по-експертно нещата. Отговорността ще е видна, а не размита, както е сега. Нека да си спомним и за популистките идеи, които имат и понастоящем привърженици - за участие на целия личен състав в ОС, или за виртуално електронно гласуване без да се следи дебатът.     
2. Сега е късно. На следващото Общо събрание да се потърси дисциплинарна и материална отговорност от колеги, които не присъстват или само се регистрират формално за ОС. Същото бе предложено няколко пъти на ОС – но без резултат. Това го направих преди години в качеството си на декан на факултет и нещата имаха друго изражение. 
3. Въпросът е и на морал – да проявяваме респект към нашата Алма Матер!!!
С уважение,

проф. Александър Димчев, Философски факултет. 
Дълбоко съм убеден, че и други колеги мислят по сходен начин.

