Административно-наказателна отговорност на работодателя 

при нарушаване на безопасните и здравословни условия на труд 

и трудовото законодателство
При неизпълнение на задълженията за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, което представлява нарушение на трудовото законодателство, от работодателя може да се търси административно-наказателна отговорност.

Основните закони, уреждащи тази материя, са: Законът за здравословни и безопасни условия на труд, Кодексът на труда, Законът за административните нарушения и наказания (ЗАНН) и Административнопроцесуалният кодекс (ДВ, бр.30 от 2006 г., посл. изм. бр. 100 от 21.12.2010 г., в сила от 1.07.2011 г.).

Съгласно чл.55 от ЗЗБУТ лицата, които нарушават изискванията или не изпълняват задълженията си по този закон, носят отговорност по чл. 413, 414, 415, 415в и 416 от Кодекса на труда и другите специфични за съответната дейност закони и нормативни актове.

Съгласно чл. 413 от КТ, който наруши правилата за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, ако не подлежи на по-тежко наказание, се наказва с глоба в размер от 100 до 500 лева (ал.1).

При повторно нарушение – от 500 до 1000 лева.

Когато работодател не изпълни задълженията си във връзка с осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, ако не подлежи на по-тежко наказание, се наказва с имуществена санкция или глоба в размер от 1500 до 15000 лв.

При повторно нарушение от страна на работодателя имуществената санкция или глобата е от 20000 до 30000 лв.

Когато длъжностно лице не изпълни задълженията си във връзка с осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, ако не подлежи на по-тежко наказание, се наказва с глоба в размер от 1000 до 10000 лв. При повторно нарушение от страна на длъжностното лице глобата е 5000 до 20000 лв.

Съгласно чл. 415 от КТ, който не изпълни задължително предписание на контролен орган за спазване на трудовото законодателство, се наказва с имуществена санкция или глоба в размер от 1500 до 10000 лв.

Работодател, който противозаконно пречи на контролен орган да изпълни служебните си задължения, се наказва с имуществена санкция или глоба в размер от 20000 лв., ако не подлежи на по-тежко наказание.

Длъжностно лице, което противозаконно пречи на контролен орган да изпълни служебните си задължения, се наказва с глоба в размер от 10000 лв., ако не подлежи на по-тежко наказание.

Административното наказание се налага на работодателя от съответните контролни органи.

Съгласно чл. 416, ал. 3 от КТ установяването на нарушенията, издаването, обжалването и изпълнението на наказателните постановления за търсене на административно-наказателна отговорност става по общия ред, установен със Закона за административните нарушения и наказания.

Каква е процедурата при търсене на административно-наказателна отговорност?

Административно-наказателно производство се образува със съставяне на акт за установяване на извършеното административно нарушение. Без приложен акт административно-наказателна преписка не се образува освен в случаите, когато производството е прекратено от съда или прокурора и е препратено на наказващ орган.

Актът за установяване на административно нарушение е официален документ, констатиращ факта на нарушението, издаден от определени от закона органи по ред, установен в ЗАНН. Актът за установяване на административно нарушение поставя началото на производството по налагане на административно наказание.

Съгласно изискванията на ЗАНН, актът за установяване на административното нарушение се съставя в присъствието на нарушителя и свидетелите, които са присъствали при извършване или установяване на нарушението.

Когато нарушителят е известен, но не може да се намери или след покана не се яви за съставяне на акта, актът се съставя и в неговото отсъствие.

При липса на свидетели, присъствали при ивършването или установяването на нарушението, или при невъзможност да се състави акт в тяхно присъствие, той се съставя в присъствието на двама други свидетели, като това изрично се отбелязва в него.

Когато нарушението е установено въз основа на официални документи, актът може да се състави и в отсъствие на свидетели.

Актът се подписва от съставителя и поне от един от свидетелите, посочени в него, и се предявява на нарушителя да се запознае със съдържанието му и го подпише със задължение да уведоми наказващият орган, когато промени адреса си.

Когато нарушителят откаже да подпише акта, това се удостоверява чрез подписа на един свидетел, името и точният адрес на който се отбелязват в акта.

Когато актът е съставен в отсъствие на нарушителя, той се изпраща на съответната служба, а ако няма такава – на общинската администрация по местоживеенето на нарушителя за предявяване и подписване. Актът се предявява и подписва не по-късно от седем дни от получаването и се връща незабавно.

При подписването на акта на нарушителя се връчва препис от него срещу разписка, а в акта се отбелязва датата на неговото подписване.

Нарушителят може да направи възражения още при съставянето на акта или да представи писмени възражения по него в тридневен срок от подписването му.

В двуседмичен срок от подписването на акта той се изпраща на наказващия орган заедно с възраженията, събраните доказателства и другите приложения към преписката. Административно-наказателната преписка се разглежда от административно-наказващия орган, в чийто район е било извършено нарушението.

В случай, че сезираният административно-наказващ орган намери, че производството е от компетентност на друг орган, той го изпраща незабавно на този орган. Наказващият орган е длъжен да се произнесе по административно-наказателната преписка в месечен срок от получаването й. Ако се установи, че актът не е бил предявен на нарушителя, наказващият орган го връща веднага на актосъставителя. След получаването на преписката наказващият орган уведомява за съставения акт пострадалите от нарушението, ако има такива и адресите им са известни.

Преди да се произнесе по преписката, наказващият орган проверява акта с оглед на неговата законосъобразност и обоснованост и преценява възраженията и събраните доказателства, а когато е необходимо, извършва и разследване на спорните обстоятелства. Разследването може да бъде възложено и на други длъжностни лица от същото ведомство.

Съгласно чл. 416, ал. 2 от КТ наказателните постановления се издават от ръководителя на съответния контролен орган или упълномощено от него лице, съобразно ведомствената принадлежност на актосъставителите. Наказателното постановление се подписва от длъжностното лице, което го е издало. Препис от наказателното постановление се връчва срещу подпис на нарушителя.

Наказателното постановление подлежи на обжалване пред районния съд, в района, на който е извършено или довършено нарушението, а за нарушенията, извършени в чужбина – пред Софийския районен съд.

Нарушителите могат да обжалват постановлението в седемдневен срок от връчването му, а прокурорът може да подаде протест срещу него в двуседмичен срок от издаването му.

Обжалването на наказателното постановление става чрез наказващия орган, който го е издал. В жалбата се посочват всички доказателства, на които жалбоподателят се позовава.

В седемдневен срок от получаването на жалбата наказващият орган я изпраща заедно с цялата преписка на съответния районен съд, като в съпроводително писмо посочва и доказателствата в подкрепа на обжалваното постановление.
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