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Превенция на злополуки


Злополуките могат да осакатят и отнемат човешки живот. Те засягат всички сектори на икономиката, но проблемът е особено изострен в малките и средните предприятия (МСП).


Освен цената в загуба на човешки живот и страдания за работниците и техните семейства злополуките засягат също бизнеса и обществото като цяло. По-малко злополуки означава по-малко отпуски по болест, което води до по-ниски разходи и по-малко нарушаване на производствения процес. Това спестява също разходите на работодателите за назначаване и обучаване на нов персонал и може да съкрати разходите за ранно пенсиониране и изплащане на застраховки.

Подхлъзванията, спъванията и паданията са най-честата причина за злополуки във всички сектори - от тежката промишленост до работата в офис. Други опасности включват падащи предмети, топлинни и химични изгаряния, пожари и експлозии, опасни вещества и стрес. За да предотвратят злополуки на работното място, работодателите трябва да установят система за управление на безопасността, която включва оценка на риска и процедури за наблюдение.

Какво трябва да направя? Съвети за работодатели

· Извършване на оценка на риска 

· Значителни опасности и рискове 

· Подхлъзвания, спъвания и падания 

· Строителството — сектор с много трудови злополуки 

· Контролен лист за превенция на злополуки 

· Консултации, информация и обучение 

· Назначаване на работници, при които е възможно да са изложени на повишен риск 
· Европейско законодателство 

1. Извършване на оценка на риска

 Работодателите трябва да предприемат всички необходими стъпки за гарантиране на безопасността и здравето на работниците. За да предотвратите злополуки на работното място, трябва да установите система за управление на безопасността и здравето, която включва оценка на риска, управление на риска и процедури за контрол.

 Ръководните принципи, които трябва да се вземат предвид при процеса на оценяване на риска, могат да се разделят на поредица от стъпки:

 

· Стъпка 1. Набелязване на опасностите и застрашените лица 
Търсене на онези фактори на работното място, които имат потенциал да причинят вреда, и набелязване на работниците, при които има вероятност да бъдат изложени на опасностите.
· Стъпка 2. Оценка и определяне на приоритети при рисковете 
Оценяване на съществуващите рискове (тежест, вероятност …) и определяне на приоритети по ред на важност. От значение е да се определят приоритетите за отстраняване или предотвратяване на рисковете.

· Стъпка 3. Решение за предприемане на превантивни действия 
Набелязване на подходящите мерки за отстраняване или контрол на рисковете. 
· Стъпка 4. Предприемане на действия 
Предприемане на превантивни и защитни мерки чрез план за определяне на приоритети (в повечето случаи не е възможно всички проблеми да се разрешат незабавно) и уточняване кой какво и кога прави, кога следва да се изпълни задачата и какви средства са предназначени за прилагането на мерките.
· Стъпка 5. Контрол и преглед 
Оценката трябва да се преразглежда редовно за гарантиране на нейната актуалност. Тя следва да се преразглежда при всяко настъпване на значителни промени в организацията или в резултат на констатациите при злополука или разследване на потенциална опасност.
2. Значителни опасности и рискове


Всички опасности, набелязани при оценката на риска, трябва да се овладяват. Видът на опасността, степента на риска, породен от нея, и тежестта на потенциалната вреда се различават в зависимост от работното място и сектора. По-долу са изброени само някои от проблемите.

· Работно оборудване и съоръжения: неподходящи механични защити за предотвратяване на контакт с опасни предмети, липса на поддръжка на работното оборудване и превозните средства, парчета и отломки от остриета, ъгли, метални листи, инструменти или ръбове, опасности от токов удар.

· Работно място: лоша органиация — ред, чистота и контрол, лоша видимост в зони, където функционират превозни средства и подемни съоръжения като подвижни кранове, смесване на хора и превозни средства, особено на входове и изходи на гаражни помещения, складове и депа.

· Транспорт на работното място: неконтролирани движения на предмети, например недобре укрепени варели и други товари и контейнери, при съхранение, транспорт, разпределение или обработка. Притискане или прегазване на хора от превозни средства, падане от превозни средства, удар от падащи предмети от превозни средства или преобръщане на превозни средства.

· Работна сила: липса на информираност, инструкции, обучение, надзор и образование.

· Работа на голяма височина: върху скелета, стълби, стълбища, подвижни рампи; има също риск от изпускане на предмети върху хора, работещи отдолу.

· Изгаряния: топлинни изгаряния, причинени от работа с горещи повърхности, течности, изпарения, газове или отоплителни системи, химични изгаряния, причинени от корозивни вещества, и по-специално от силни киселини и основи, използвани при почистване.

· Пожари и експлозии причинени от наличието на три фактора — гориво, кислород и източник на запалване.

· Опасни вещества: могат да бъдат смъртоносни при вдишване; например "тихият убиец" въглероден моноксид, отделян при непълно изгаряне, например изгорели газове.

· Асфиксия: някои длъжности включват излагане на риск от асфиксия, т.е. липса на жизненоважен кислород. Това може да се служи в затворени пространства, например цистерни, резервоари, реактори или тръби.

· Психологически фактори: стресът може да увеличи риска от трудови злополуки.

3. Подхлъзвания, спъвания и падания


Подхлъзванията, спъванията и паданията са най-честата причина за злополуки във всички сектори - от тежката промишленост до работата в офис. Възможно е обаче да се предприемат прости мерки за намаляване на риска от нараняване. По възможност целта трябва да бъде отстраняване на риска при източника; например чрез изравняване на неравни подови повърхности. Следващото препоръчвано решение е промяна, например използване на алтернативен метод за почистване на пода, последвано от отделяне (използване на прегради за предпазване на работниците от мокър под). Последната мярка е защита; например обувки с грайфер срещу подхлъзване. След като са изчерпани всички колективни защитни и технически мерки, трябва да се използва лично предпазно оборудване. 

Ефективна превенция
· Добра организация — поддържане на работната среда чиста и подредена, без препятствия по подовете и коридорите за достъп. Редовно изхвърляйте отпадъците, за да не се натрупват. 

· Почистване и поддръжка — отпадъците трябва да се изхвърлят редовно и работните зони да се поддържат чисти. Методите на почистване и използваното оборудване трябва да са подходящи за обработваната повърхност. 

· Осветление — осигурете добро осветление и разположете осветителните тела така, че всички зони да са равномерно осветени, а всички потенциални опасности, препятствия и разлети течности - ясно видими. 

· Подовете трябва редовно да се проверяват за неравности и при необходимост да се извършва поддръжка. Отворите, пукнатините и хлабавите настилки и покривки са потенциални опасности. Подовите повърхности трябва да са съобразени с извършваните дейности; например, да имат устойчивост към маслата и химикалите, използвани в производствените процеси. Облицоването или обработката на подовете с химикали могат да подобрят техните качества устойчивост срещу подхлъзване. 

· Стълбища — парапетите, настилките срещу подхлъзване по стъпалата, добрата видимост и обозначаването на предните ръбове на стъпалата, както и доброто осветление могат да допринесат за предотвратяване на подхлъзвания и спъвания по стълбища. 

· Разливания — почиствайте разлетите течности незабавно, като използвате подходящ метод на почистване. Използвайте предупредителни знаци за мокър под и указвайте алтернативни маршрути. 

· Препятствия — премахвайте ги по възможност. Ако това не е възможно, следва да се използват подходящи прегради и предупреждения. 

· Кабели — разполагайте оборудването така, че кабелите да не пресичат местата за минаване. Използвайте средства за сигурно захващане на кабелите към повърхностите. 

· Обувки — работниците трябва да разполагат с подходящи обувки. Вземете предвид вида работа, подовата повърхност, типичните състояния на пода и противоподхлъзващите свойства на подметките. 

· Работните места на открито трябва да се контролират за минимализиране на рисковете, например чрез мерки срещу подхлъзване при условия на заледеност и осигуряване на подходящи обувки.

4. Строителството - сектор с много трудови злополуки

 Строителството е един от най-опасните сектори в ЕС. Основните опасности включват работа на голяма височина, изкопни дейности и преместване на товари. Трябва да се дава проритет на мерките, които премахват или намаляват опасността при източника и осигуряват колективна защита.

 

· Работа на голяма височина — паданията от високо са най-честата причина за наранявания и нещастни случаи. Причините включват: работа върху скеле или платформа без предпазни парапети или без правилно прикрепени предпазни ремъци; несигурни покриви; стълби, които са лошо поддържани, разположени или не са добре обезопасени. Целият строителен процес трябва да е планиран, започвайки от фазата на проектиране, с цел да се сведе до минимум рискът от падания. 

· Изкопни дейности — преди започване на изкопни дейности вземете предвид всички потенциални опасности, включително сриване на изкопи, попадане на хора или превозни средства в изкопи, както и подкопаване на съседни конструкции. След това вземете подходящи предпазни мерки. Набележете и обозначете всички подземни услуги и вземете предпазни мерки, за да не ги засегнете; гарантирайте, че запаси от подходящи материали за укрепване на изкопа са налице на строителната площадка; гарантирайте, че има безопасен метод за поставяне и премахване на поддържащите материали. 

· Преместване на товари — планирайте така, че да сведете до минимум движението на материали и да гарантирате безопасното боравене с тях. Гарантирайте, че оборудването е монтирано и управлявано от обучен и опитен персонал и че компетентно лице го проверява редовно. 

· Обща организация и безопасен достъп — гарантирайте, че има безопасен достъп (пътища, пътеки, стълби или скелета) към и от всички работни места; материалите се съхраняват безопасно; отворите са оградени или покрити и ясно обозначени; има правилен ред за събиране и изхвърляне на отпадъците; и има достатъчно осветление. 

5. Списък за проверка за превенция на злополуки

· Установени ли са ясни процедури и отговорности за здраве и безопасност и всички служители ли са наясно със своите и чуждите отговорности?

· Знаете ли какво трябва да извършите, за да отговаряте на изискванията на здравното и трудовото законодателство? Ако не, назначили ли сте компетентно лице, което да предоставя съвети?

· Набелязали ли сте основните рискове за здравето и безопасността и предприели ли сте действия за тяхното отстраняване или намаляване?

· Подходящи ли са Вашите процедури за поддръжка на работното оборудване?

· Осигурили ли сте на работниците необходимото лично защитно оборудване за рисковете, които не могат да се избегнат по други начини? Обучили ли сте ги как да го използват?

· Предоставили ли сте информация на работниците за рисковете и обучили ли сте ги за безопасна работа и процедури в случаи на авария?

· Консултирате ли работниците по въпросите на здравето и безопасността, включително промени в политиката, работните процедури, оборудването?

· Вашите работници знаят ли как да докладват за опасни условия и злополуки?

· Бързо ли предприемате действия за разследване на злополуки, потенциални заплахи и докладвани проблеми?

· Инспектирате ли редовно работното място и проверявате ли дали работниците следват процедурите за безопасна работа?

· Разполагате ли със система за преразглеждане на Вашата политика и работни процедури за здраве и безопасност?

6. Консултации, информация и обучение

 Работодателите трябва да консултират своите работници за мерките за здраве и безопасност по принцип, както и преди въвеждането на нови технологии или продукти. Знанията на работниците допринасят да се гарантира, че се набелязват опасностите и се прилагат добри решения. Консултациите допринасят да се гарантира, че работниците са запознати с процедурите по безопасност и здраве и тяхното подобряване.

 Работниците имат право да получават информация за рисковете за здравето и безопасността, за превантивни мерки, първа помощ и процедури в случаи на авария. Всички работници трябва да знаят как да работят безопасно.

 Обучението трябва да е подходящо и достъпно за работника, включително за работници, които говорят различен език. То трябва да се предоставя обучение на новопостъпили и настоящи работници при промяна на работните практики или работното оборудване, смяна на работата или когато се въвежда нова технология.

 
Обучението трябва да набляга на: 

 

· принципите на системата за управление на безопасността и отговорностите на служителите 

· конкретни опасности и рискове при работа 

· уменията, необходими за извършване на задачите 

· процедури, които трябва да се спазват за избягване на рискове 

· превантивни мерки за предприемане преди, по време и след задачата 

· конкретни инструкции за безопасност и здраве при работа с техническо оборудване и опасни продукти 

· информация за колективна и индивидуална защита 

· къде служителите могат да получат информация по въпросите, свързани със здравето и безопасността 

· кой трябва да бъде уведомен в случаите, когато възникват нови рискове или при аварии.

7. Назначаване на работници, които могат да бъдат изложени на повишен риск


Работници с увреждания
Работниците с увреждания трябва да получават равностойно отношение по време на работа. Проблемите със здравето и безопасността не трябва да се използват като извинение за неназначаване или прекъсване на назначението на хора с увреждания; например на основание на факта, че работник в инвалидна количка не може да излезе от сградата в случай на авария или че работник с влошен слух не може да чуе алармата за пожар.

Ще трябва да докажете например - след като сте предприели подходяща оценка на риска и сте потърсили компетентни съвети от специализирана организация за хора с увреждания, - че има действителен проблем, който не може да бъде преодолян. Това включва предприемане на мерки за приспособяване на човека с увреждания, например прехвърлянето му на друго работно място.

Оценката на риска и мерките за превенция на злополуки трябва да отчитат различията между отделните работници. Възможно е да се наложи отделна оценка на риска за работници с увреждания. 

Мерките за превенция на злополуки при хора с увреждания също могат да помогнат за намаляване на злополуките при всички работници, например чрез:

· добро осветление на работното място 

· безопасен достъп и изход от работното място 

· добре поддържани пешеходни и моторни маршрути на работното място 

· ясна комуникация и добро обозначаване на опасностите и рисковете на работното място.

Млади работници
Националните и европейските данни сочат, че младите работници са изложени на по-голям риск от трудови злополуки. Въпреки това броят на злополуките и причините за тях се различават значително в различните сектори и професии. 

При младите работници общият брой на злополуките с фатален край е по-малък, но в някои сектори броят им може да е голям. В селското стопанство има най-много злополуки, последвано от секторите на строителството, транспорта, комуникациите и производството. 
В строителния сектор има най-голям брой нещастни случаи с млади работници. Нещастните случаи в продажбите на дребно също се покачват в някои държави и представляват висок процент при жените в сектора. 

Възрастни работници
Проучванията показват, че въпреки по-малкия брой злополуки сред възрастните работници при тях уврежданията често са по-тежки и отнемат повече време за лечение. Подхлъзванията, спъванията и паданията са най-честата причина за злополуки във всички сектори - от тежката промишленост до работата в офис. Докато младите работници получават увреждания главно с очите или ръцете, възрастните съобщават по-често за гръбначни увреждания. 

Понякога възрастните работници се затрудняват да виждат или фокусират на определено разстояние, имат намалено периферно зрение, виждат по-неясно, затрудняват се да виждат в дълбочина или са по-чувствителни на блясъци. При тях е по-голяма също така вероятността да имат други проблеми, влошаващи зрението, например катаракт и увреждания на ретината. Тези промени в зрителните способности могат да увеличат риска от злополуки. Паданията могат да са резултат от лошо равновесие, забавено време за реакция, зрителни проблеми и липса на концентрация. 

Жени 
Като цяло при мъжете има по-висок процент злополуки, дори след приравняване към по-краткото работно време на жените. Въпреки това жените обикновено са съсредоточени в определени длъжности и в резултат на това са изправени пред опасности, характерни за тези работни места.

Нужни са непрекъснати усилия за подобряване на условията на труд, както на мъжете, така и на жените. Приемането на "неутрален в полово отношение" подход за оценка и превенция на риска обаче може да доведе до подценяване и до дори пълно пренебрегване на рискове при жените. 

Когато разглеждаме опасностите при работа, ние сме по-склонни да говорим за мъжете, работещи на места с висок риск, например строителни обекти, отколкото за жените, да речем, в здравния и социалния сектор. Внимателният преглед на действителните условия на труд показва, че и жените, и мъжете е възможно да се окажат изправени пред значителни рискове при работа. Поради това е важно въпросите за половете да се вземат предвид при оценката на риска на работното място. Днес "канализирането" на въпросите за половете в превенцията на риска е цел на Европейската общност.
Работници мигранти
С оглед нарастващата осведоменост за важната роля на работниците мигранти в икономическия растеж на страните, трябва да се отдели повече внимание на тяхното назначаване и условия на труд.

Терминът "работници мигранти" покрива широк кръг от хора с различни причини за миграция и различни нива на квалификация. Не всички работници мигранти са "изложени на риск", но са налице три належащи проблема, свързани с безопасността и здравето при работа:

· висока заетост във високорискови браншове 

· езикови и културни бариери за общуването и обучението по безопасност и здраве при работа 

· работниците мигранти често работят извънредно и/или са с влошено здраве и поради това са по-податливи на трудови увреждания и заболявания.


Непостоянни работници

Непостоянните работници — тези, чиито работни места не са гарантирани — могат да бъдат изложени на по-високи рискове за здравето. Този вид заетост, който се среща все по-често в развитите страни и е широкоразпространен в развиващите се икономики — също може да се определи с характеристики като временна работа, ниски нива на контрол върху работата, липса на привилегии и нисък доход. 

Според проучвания непостоянната заетост е свързана с влошаване на здравето и безопасността при работа по отношение на броя на злополуките, риска от заболявания и излагането на опасности.


Работници по поддръжка

Много злополуки, например подхлъзвания, спъвания и падания, стават поради липса на поддръжка или в резултат на поддръжка с ниско качество:

· многократното прехвърляне на работата по поддръжка на подизпълнители затруднява управлението на здравето и безопасността при работа и обмена на знания по управление на риска 

· извършването на поддръжка под натиска на кратки срокове може да доведе до злополуки.

8. Европейско законодателство


Съгласно директивите на Европейския съюз работодателите носят отговорност за безопасността и здравето на работниците. Директива 89/391/ЕИО предвижда общата рамка за управление на здравето и безопасността, за набелязване и превенция на рискове. 

Работодателите са длъжни да оценяват рисковете и да предприемат практически мерки за гарантиране на безопасността и здравето на своите работници, за поддържане на документация относно злополуките, за предоставяне на информация и обучение, за консултиране на служителите и за сътрудничество и координиране на мерки с подизпълнители. 
Как да се предпазя? Съвети за служители

· Опасности и рискове, пред които са изправени служителите 

· Европейско законодателство 

· Информация и обучение
1. Опасности и рискове, пред които са изправени служителите

Видът на опасността, степента на риск, който тя поражда, и тежестта на потенциалната вреда се различават в зависимост от работното място и сектора.

 Подхлъзванията, спъванията и паданията са най-честата причина за злополуки във всички сектори - от тежката промишленост до работата в офис. Служителите са също така изправени пред риск от:
· липса на информираност, инструкции, обучение, надзор и образование 

· падащи предмети 

· топлинни и химически изгаряния 

· пожари и експлозии 

· опасни вещества 

· асфиксия 

· стрес.

 

Също така, ако на работното място са налице някои от следните проблеми, трябва да поговорите със своя работодател или представител:



Работно оборуване и съоръжения: 
· неподходящи механични защити за предотвратяване на контакт с опасни предмети 

· липса на поддръжка на работното оборудване и превозните средства 

· парчета и отломки от остриета, ъгли, метални листи, инструменти или ръбове 

· опасности от токов удар.


Работно място: 
· лоша организация — ред, чистота и контрол 

· лоша видимост в зони, където функционират превозни средства и подемни съоръжения като подвижни кранове 

· смесване на хора и превозни средтва, особено на входове и изходи на гаражни помещения, складове и депа.

Транспорт на работното място:  
· неконтролирани движения на предмети, например недобре укрепени варели и други товари и контейнери, при съхранение, транспорт, разпределение или обработка. 

 

2. Европейско законодателство


Работниците имат определени задължения съгласно член 13 от Директива 89/391/ЕИО, която урежда основната рамка за управление на здравето и безопасността, за набелязване и превенция на рискове.
Директивата гласи, че работниците са длъжни, доколкото е възможно, да се грижат за своята безопасност и здраве, както и за безопасността и здравето на своите колеги, съгласно обучението и инструкциите на работодателите.
И по-специално, работниците трябва:

· да използват правилно машините, апаратите, инструментите, опасните вещества и транспортното оборудване 

· да използват правилно личните предпазни средства, които са им предоставени 

· да не прекъсват, променят или отстраняват произволно прадпазните устройства, с които са снабдени, например, машините, апаратите, инструментите, завода и сградите и да ги използват правилно 

· незабавно да информират работодателя и/или работниците, които имат конкретна отговорност за здравето и безопасността на работниците, за всяка ситуация, за която имат основателни причини да считат, че представлява сериозна и непосредствена опасност за безопасността и здравето, както и за всеки недостатък на системите за защита.

3. Информация и обучение

Служителите имат правото да получават информация за рисковете за здравето и безопасността, за превантивни мерки, първа помощ и процедури в случаи на авария. Обучението трябва да е подходящо и достъпно за работника, включително за работници, които говорят различен език. То трябва да се предоставя на новопостъпили и настоящи работници при промяна на работните практики или работното оборудване, смяна на работата или когато се въвежда нова технология.

 Вие обаче също имате задължение да се съобразявате с превантивните мерки на работодателите, като спазвате инстукциите в съответствие с полученото обучение, като и да се грижите за здравето и безопасността на своите колеги и на самите себе си. Необходимо е да разберете как да работите безопасно.

 Обучението следва да набляга на: 

· принципите на системата за управление на безопасността и отговорностите на служителите 

· специфични опасности и рискове при работа 

· уменията, необходими за извършване на задачите 

· процедури, които трябва да се спазват за избягване на рискове 

· превантивни мерки за предприемане преди, по време и след задачата 

· специфични инструкции за безопасност и здраве при работа с техническо оборудване и опасни продукти 

· информация за колективна и индивидуална защита 

· къде служителите могат да получат информация по въпросите, свързани със здравето и безопасността 

· кой трябва да бъде уведомен в случай на надвиснали рискове или в случай на спешност.
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