С Т А Н О В И Щ Е
по конкурс за заемане на академична длъжност професор по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..научна специалност „Педагогика на обучение по чужд език  /английски език /”, обявен в Държавен вестник - бр. 41/ 01-06-2012, с кандидат Тодор Крумов Шопов, доцент във ФКНФ на СУ “Св. Климент Охридски“

Член на научно жури: Галин Борисов Цоков, доктор, професор, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”

1. Обща характеристика и професионална биография на кандидата    


     Единственият кандидат в конкурса за заеманене на академичната длъжност, доцент Тодор Шопов е роден през 1952  година. Завършва висше образование  в СУ „Климент Охридски” през 1978 година, като магистър по филология. От 1982 година той работи като асистент във ФКНФ на СУ “Св. Климент Охридски“. През 1992 година защитава успешно докторска дисертация, а от 1996 година е доцент по методика на преподаване на англейски език. Доцент Шопов е ръководител на катедрата по Методика на преподаване на чужд език в СУ „Св. Климент Опридски” (1996-2003г. ) и Директор на ЦЕО в МВБУ (2003 г.  до сега).
2. Научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

В обявения конкурс доцент Тодор Шопов кандидатства с 53 публикации, от които девет монографии, два учебника, 5 учебни пособия,  11 статии в специализирана научна периодика, 26 статии в сборници, предговори на книги. Много /над 20/ от посочените публикации са в чужбина. Списъкът представен от кандидата се допълва и с 17 превода на книги, два превода на статии и три съставителства.  

В представените публикации се анализират значими проблеми, свързани с методиката на чуждоезиковото обучение. Основните научноизследователски акценти в научните трудове на доц. Шопов са:

· Методика на обучението по английски език;
· Методика на ранното езиково учене (РЕУ);
· Анализ на междуезиковото разбиране;
· Лингвистични аспекти на правния език;
· Социолингвестичен и психолингвистичен интерфейс на езиковата методика;
· Осигуряването на качеството на висшето образование на национално и европейско равнище.
Тодор Шопов има сериозен опит като участник в международни проекти и международни научни форуми. През периода 2000 - 2012 година кандидатът има участие в четири международни и четири национални научноизследователски проекти и в пет научни форума в чужбина.

3. Оценка на учебно-преподавателска дейност дейност на кандидата

Според представените документи изискуемата учебна натовареност е налице. По основната дисциплина свързана с тематиката на конкурса  „Методика на обучението по английски език” в ФКНФ, доцент Шопов е титуляр от 2006 година. Кандидатът има преподавателска дейност и в ФПНП на СУ. Той е бил научен ръководител на десетки дипломанта /бакалаври и магистри/ и двама чуждестранни докторанта..

За високото качество на преподавателската дейност на кандидата свидетелстват и следните факти, свързани с неговата научно-преподавателска и експертна дейност:

· бил е лектор в реномирани висши училища в чужбина .

· рецензент и член на научни журита;
· член е на редакционните съвети на български и чуждестранни  научни списания;
· бил е Ръководител на катедра по методика в СУ „Св. Климент Охридски” (1996-2003);
· Директор на ЦЕО в МВБУ, (2003 до сега);
· Член  на НАОА (2007 до сега);
· Вицепрезидент на CEENQA (2011 до сега).
4. Основни научни и научноприложни приноси

Приносите на доцент Шопов могат да се сведат до следното:
А. Теоретични приноси 

· За първи път у нас прилага конструктивистичната образователна идеология в анализа и синтеза на комуникативната езикова методика;

· Разработени са принципите на съвременната методика като цялостен методически модел, състоящ се от педагогически подходи, планове и процедури. Приносите в приложната методика са в публикуването на много учебници по английски език:

· Копцептуализиране на комуникативния подход в методика на преподавене на английски език, като той се свързва с българската традиция в езиковата методика
· Създаден и концептуален модел на нова система за ефективно езикоусвояване от деца, което е съществен принос в областта на специализираната методика на ранното езиково учене (РЕУ);
· Изясняване на принципите на съвременната постметодическа педагогика, чрез разработване на идеята за социолингвистичният и психолингвистичният интерфейс на езиковата методика, разглеждана като теоретична основа, която допълва педагогическото познание и създава учебни методи. 

· Очертани са лингвистични аспекти на правния език, чрез изследване на въпросите за правния регистър, лингвистичните особености на законите за висшето образование, езика и стила на нормативните актове и др. 

      Б. Научно-приложни приноси

· Създаден е описателен модел на междуезиковото разбиране и са поставени основите за приложното развитие на анализа на междуезиковото разбиране;
· Създаден е сборник с насоки за писане и редактиране на правни текстове;
· Участва в разработването на хипертекстова учебна среда за автономно учене на английски език онлайн, като елемент на бъдещо дистанционното езиково обучение.
От приложените справки се вижда, че цитиранията на публикации на доцент Шопов са 49, повечето от които в чуждестранни научни трудове – монографии и статии в научни периодични издания.

5. Критични бележки и препоръки

Към научно-преподавателската дейност на доцент Шопов могат да бъдат отправени някои препоръки:

· В бъдещите свои изследвания той да разработи на основата на идеята за социолингвистичният и психолингвистичният интерфейс на езиковата методика и на хипертекстова учебна среда за автономно учене на чужд език онлайн, цялостен модел насочен към осъществяване на реформа в българското образование по отношение на чуждоезиковото обучение.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях теоретични и научно-приложни приноси, намирам за основателно да препоръчам на Научното жури, да дадем положителна оценка на кандидатурата и да предложим на Факултетния съвет на ФКНФ да избере кандидатът доц. д-р Тодор Крумов Шопов на академична длъжност професор по „Педагогика на обучение по чужд език  /английски език”.
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