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Депозираните документи по дисертационния труд на г-ца Симеонова отговарят напълно на всички формални изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника на СУ „Св. Климент Охридски“ и препоръчителните изисквания на Факултета по химия и фармация към СУ. 
Силвия Симеонова се е дипломирала през 2004 г., а през 2006 г., от когато я познавам, придоби Mгистърска степен  по полимери в Химическия факултет на СУ ”Св. Кл. Охридски” с отличен  успех. След дипломирането си постъпва на работа във ”Вайс Профил” ООД, а през 2008 в Института по полимери на БАН. След спечелване на конкурс, със заповед на г-н Ректора на СУ г-ца Симеонова бе зачислена като редовен докторант в катедра ПОХ, Факултет по химия и фармация на СУ в началото на 2009 г. Паралелно с изследванията си по темата на дисертацията, през 2012 г. тя успя да се удостои с втора магистърска степен по специалността”Магистър по химия – учител по химия”. Трябва да отбележа също така, че г-ца Симеонова се представи отлично и на изпитите, заложени в  личния план за докторантурата.  

Поради възникналите в процеса на работата на докторанта обективни и субективни причини, срокът за приключване на изследователската дейност по дисертационния труд бе официално удължен с шест месеца, без финансово обезпечение. През този период бяха проведени биологични изследвания на изработените материали,  както и оформяне на публикации, подготовка на публични изяви  и  оформяне на докторската теза.   
Бих желал да отбележа, че темата на дисертацията напълно съвпада с разрешаването на актуални проблеми, поставени за разрешаване пред динамично развиващите се области на съвременното  материалознание, а именно: получаване на 3Д нано- и макро-структурирани тъканни носители (scaffolds) за медицинско приложение, както и създаване на нови биоразградими полимерни композити с подобрени механични и бариерни свойства за опаковъчни и битови цели.   
Основните изследвания на докторантката по дисертационния труд бяха проведени в Лабораторията по структура и свойства на полимерните материали, ФХФ на СУ ”Св. Климент Охридски”, а в рамките на национален проект, финансиран от ФНИ, госпожица Симеонова имаше възможност, съвместно с партньори по договора да проведе допълнителни изследвания за био-минерализация на 3Д-структурирани ПЛА подложки в ИОНХ, БАН, както  in vitrо, in vivo, цитотоксични тестове, пролиферация и развитие на клетките в обема на получените от нея био-разградими и биологично резорбируеми материали в ИМПА, БАН и в СФ, МУ, София.  Производсвото на МФК - структурираните полимерни смеси, както и някои физични изследвания на материалите бяха проведени в Института по Композитни материали, Кайзерслаутерн, Германия в рамката на съвместни международни проекти. 

Мисля, че като ръководител на докторантката нямам етично право да оценявам качеството на изследователската дейност, получените резултати, тяхното интерпретиране, както и за публичното им представяне във вид на постери,  доклади и публикации. Надявам се, че за това обективно и компетентно ще се произнесат членовете на журито. Обещавам, след като изслушаме експозето на доктотанката,  да бъда примирим  слушател, очакващ критични бележки и препоръки от всички присъстващи в залата колеги и гости. 

Както може би си спомнят членовете на журито, на учредяващото заседание на комисията, единствено аз не получих диск с електронно съдържание на дисертацията, автореферат и CV на докторантката. До този момент  нямам информация подобен казус да е възниквал в СУ. Намирам тази  постъпка на г-ца Симеонова  за леко казано странна, а по-точно дефинирана: безпрецедентна. Настоявам г-ца Симеонова да се аргументира за тази игнорираща, а може би преднамерена постъпка. Освен това, в разрез с общоприетите правила, практикувани поне до сега в СУ, окончателния варианти на труда и автореферата не ми бяха предоставени за обсъждане, евентуални корекции и поставяне на формален подпис. Поради тази причина намирам, че не бих могъл да бъда упрекван  за недотам впечатляващата окончателната редакция на дисертацията и реферата. Преди 2-3 седмици научих, че автореферата е бил преработен наново по препоръка на един от рецензентите (проф. Рашков), но за съжаление, въпреки поетия ангажимент от страна на г-ца Симеонова да ми изпрати текста на преработения реферат, до този момент (13.10.13.) не получих нищо. Опитах да се свържа с нея, но без резултат.  
Накратко бих искал да споделя и за това, какви неподозирани от мен ”добродетелни” качества се вселиха у мен в резултат на почти четиригодишната ми съвместна работа и контактуване с г-ца Симеонова. Това бяха преди всичко титански стоизъм, безкрайна търпимост, съпричастност и ”Диогенова” находчивост и късмет за намиране на изход и пътища за възстановяване на колегиални взаимоотношения след възникване на кризисни моменти и мрачни ситуации,  инициирани естествено от г-ца Симеонова. Искам да споделя, че проблемните ситуации не бяха малко на брой. Придобитите с времето нагласи и адаптирането към повтарящете се ситуации, ми помогнаха да променя няколко пъти решението си за прекратяване на  съвместната ни работа с г-ца Симеонова. Не прибягнах до крайни радикални действия, поради искреното ми желание в недалечно бъдеще уважаемата колежка  да получи шанс за по-подходящ и сигурен нов шанс и старт за научна кариера. Това й го желая искрено и от сърце. Убеден съм и твърдя, че тя притежава необходимия потенциал за това. Надявам се най-сетна здравия разум у нея да надделее над ”нефиртизъма” и г-ца Симеонова да направи своя окончателен и правилен избор.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Считам, че по време на обучението си като докторант г-ца Симеонова придоби задълбочени знания, професионални и експериментални умения в областта на полимерното материалознание, а по конкретно, получаване и охарактеризиране на нови биоразградими полимерни материали за медицинско и битово приложение. В процеса на работата си докторантката успешно усвои много съвременни физико-химични и аналитични методи за изследване, които умело ги използва по време на работата си по дисертацията. В резултат на нейната изследователска дейност бяха публично представени резултати, които се приеха с интерес от полимерната колегия у нас и в чужбина. Въз основа на изложеното до тук, убедено давам своята положителна оценка (за) на дисертационния труд и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди образователната и научна степен ”доктор” на Силвия Станимирова Симеонова.
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