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Върху дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен “доктор” по професионално направление “4.2. Химически Науки”, научна специалност “Химия на Твърдото Тяло”

Автор на дисертационния труд: Любен Димитров Михайлов, редовен докторант отчислен с право на защита, катедра “Приложна Неорганична Химия”, Факултет по Химия и Фармация, СУ “Св. Климент Охридски”
Тема на дисертационния труд: “Електрокаталитична активност на аморфни и нанокристални сплави за отделяне на водород”

Член на научното жури: доц. д-р Диана Димитрова Нихтянова, Институт по минералогия и кристалография, Българска Академия на Науките

Актуалност: Проблемът за ефективното съхранение на водород като енергиен носител все още е особено актуален. В тази област централно място заема връзката между структурата и свойствата на изследваните материали. Представеният дисертационен труд представлява задълбочено и комплексно изследване със съвременни методи на свойствата и структурата на аморфни и нанокристални сплави за отделяне на водород. Литературният обзор е написан с голяма вещина, изключително изчерпателен е и включва 152 литературни източници.
Целта и задачите на дисертационния труд са формулирани ясно и логично. На първо място е изследвана електрокаталитичната активност на Zr и Ni базирани нанокристални и аморфни сплави по отношение на реакцията на отделяне на водород във воден разтвор на алкален електролит. На второ място е изследвано влиянието на вородната абсорбция върху електрокаталитичната активност на синтезираните сплави. На трето място е успешното получаване на електрокаталитично активни нанопорести повърхности чрез електрохимично разтваряне на по-малко благородния елемент в сплавите. Докторантът е усвоил в дълбочина следните съвременни методи за охарактеризиране на синтезираните от него сплави: прахов рентгенофазов анализ, диференциална сканираща калориметрия, циклична волтамперометрия,  електрохимична импедансна спектроскопия, галваностатичен заряд и разряд, потенциодинамична поляризация, потенциостатична поляризация, сканираща електронна микроскопия, трансмисионна електронна микроскопия.
Представената дисертационна работа е извършена на изключително високо научно ниво. Резултатите са публикувани под формата на три статии в реномирани международни списания: първата е в Journal of Materials Science  с импакт фактор за 2011 година 2.015, втората е в International Journal of Hydrogen Energy  с пет-годишен импакт фактор 4.086, а третата е в Corrosion Science с пет-годишен импакт фактор 4.016. Освен това повечето от резултатите на настоящия дисертационен труд са представени на седем международни научни форуми. Докторантът показва наличието на шест цитата в специализираната литература на тази перспективна научна област.
Несъмнено в резултат на умелото ръководство от страна на чл. кор. проф. дхн Тони Спасов докторантът е придобил завидна научна компетентност и познания в областта на съвременното материалознание.
Авторефератът правилно отразява основните резултати и научните приноси на дисертационния труд.

Определено считам, че този дисертационен труд обогатява научното познание с много нови данни  в тази интензивно развиваща се област.
Предложеният дисертационен труд на Любен Димитров Михайлов,  приложените документи по процедурата, автореферата, включително и научните публикации на кандидата, напълно отговарят на изискванията за придобиване на образователната и научна степен “доктор” на основание чл. 4 от Закона за развитието на академичния състав в Република България (обн. ДВ, бр. 38 от 21.05.2010г., изм. ДВ бр. 81 от15.10.2010г., изм. ДВ бр. 101 от 28.12.2010г.).
Препоръчвам на уважаемото научно жури да оцени положително дисертационния труд на Любен Димитров Михайлов и да му присъди образователната и научна степен “доктор”.
28.11.2013г.                               доц. д-р Диана Димитрова Нихтянова
