СТАНОВИЩЕ

по дисертационния труд 

на Диди Костадинова Налбантова 

на тема «Механизъм и реактивоспособност при солволитични реакции на карбамати: теория и експеримент» за присъждане на научна и образователна степен Доктор, 

професионално направление 4.2. Химически науки, специалност Органична химия
от проф. дхн Соня Илиева, ФХФ, СУ «Св. Климент Охридски»
Диди Налбантова е родена през 1985 г. Завършила е средното си образование в VII СОУ “Св. Седмочисленици”, гр. София през 2004. Висшето си образование Диди завърши в Химически факултет на СУ като придоби две специалности в ОКС Бакалавър – Химия и Педагогика на обучението по химия и информатика, а през 2010 г. придоби ОКС Магистър по химия – специалност Медицинска химия. Магистърската степен на обучение Д. Налбантова завърши със защита на дипломна работа, изработена в Лабораторията по компютърна химия и спектроскопия към катедра ПОХ. Научно-изследователската ú работа за дипломирането в ОКС Магистър продължи и се разви в ОНС Доктор, за присъждането на която тя понастоящем кандидатства. Диди Налбантова беше редовен докторант в нашата лаборатория в периода 2010-2013 г. и бе отчислена с право на защита на 28.08.2013.

Дисертационният труд на Д. Налбантова е оформен прецизно. Състои се от две основни части: Литературен обзор и Резултати и обсъждане. От направения литературен обзор на публикуваните резултати за хидролиза и аминолиза на карбамати се обуславя съществуващото в научното пространство противоречие за механизма на аминолиза на този клас органични съединения. Целта и конкретните задачи за постигането ú са формулирани след литературния обзор, като всяка от задачите е разгледана в подраздел на частта Резултати и обсъждане. Конкретиката при провеждане на спектралните експерименти и определяне на ензимната активност е представена в Експериментална част. Някои от получените резултатите по преценка на докторантката са изнесени като Приложение.
Научно-изследователската работа, включена в дисертационния труд на Диди Налбантва е посветена на солволитични реакции при карбамати – детайлно охарактеризиране на механизма на хидролиза и аминолиза чрез методите на теоретичната и физичната органична химия, като успоредно с теоретичния анализ са проведени и спектрални кинетични измервания с цел съгласуване и взаимно валидиране на теоретичните и експерименталните резултати. Поради природното и биологично значение на карбаматите като клас органични съединения, те са били предмет на интензивно проучване в научните среди. Оказва се обаче, че по-систематично и подробно е изучен процеса на хидролиза, докато наличните литературни данни за аминолиза на карбамати са преди всичко експериментални и което е по-важно – противоречиви. Наличието на това противоречие в публикуваните научните резултати за процеса на аминолиза на карбамати е още едно доказателство за необходимостта от теоретично охарактеризиране на даден процес и съгласуването на теория и експеримент. Кинетичните данни от един добре организиран експеримент могат да потвърдят или отхвърлят определен механизъм, но не могат да направят разлика между механизми, които се подчиняват на едно и също уравнение за скорост на реакцията. Всъщност това експериментаторите отдавна са "признали", но и до днес в специализираната научна литература (в случая имам предвид JOC и публикацията на докторантката) трудно се приемат твърдения, изведени само въз основа на теоретични изчисления и противоречащи на изводи, направени от експеримента. Всъщност в дисертацията на Диди е разгледан детайлно механизма на аминолиза на карбамати, както и тяхната  реактивоспособност в този процес, като са използвани в съчетание теоретични и експериментални методи с цел сравняване, валидиране и доказване на получените резултати. Освен това трябва да се подчертае и друг аспект на това изследване – направено е сравнително разглеждане и анализ на характеристиките на процеса при различни типове карбамати. 
Синтезът на карбамати и охарактеризирането на тяхната хербицидна активност са били предмет на научни изследвания в нашата група под ръководството на доц. Хаджиева. В работата на Диди обаче, прицелна точка е активността на тези съединения като инхибитори на ацетил- и бутирилхолинестераза и свързаното с тази биологична активност потенциално приложение като лекарствени средства. В литературата данните за тази активност са малко и ако има такива, те се отнасят за определен клас карбаматни производни с вече доказана активност. В научната литература се дефинира необходимостта от изследвания на инхибитори с продължително (забавено) действие (напр. при лечение на myasthenia gravis) и при това карбаматите се посочват като един интересен клас в това отношение. Ето защо определянето на инхибиращата способност на разнообразни заместени карбамати представлява интерес. В последната част 4 от раздела Резултати и обсъждане в дисертационния труд са представени резултатите от проведените експерименти за определяне на инхибиращата активност на карбаматни производни спрямо BuChE. Аз разглеждам тези изследвания като начални, има възможност те да бъдат продължени и разширени като интересно би било и да се моделира и механизма на ензимно инхибиране.
Публикуваните две статии в утвърдени международни научни списания (JPOC; JOC) обхващат само част от научно-изследователската работа на докторантката (раздели 1 и 2 на частта Резултати и обсъждане). Предстои да бъде публикувана работата по сравнителния анализ на аминолиза на карбамати и експерименталните измервания на инхибиращата активност (раздели 3 и 4, част Резултати и обсъждане). 
За изпълнение на задачите по дисертационния труд, Диди трябваше да овладее и приложи няколко теоретични подходи и експериментални методи – задачи, с които тя се справи изключително успешно с настойчивост и последователност, прояви се от една страна нейната самостоятелност, а от друга - способността ú да работи в екип. По време на докторантурата тя задълбочи своите познания по теоретична химия и професионалните си умения по научната специалност органична химия.  Диди усвоява бързо като проявява изключителна самостоятелност и инициативност при решаване на възникващите проблеми. Като експериментатор е сръчна и прецизна. Познавам я и като студентка – много добре организирана и самостоятелна, винаги справяща се с повече задачи едновременно. Тя се включи и в преподавателската дейност на групата като ръководител на упражнения и семинарни занятия по Молекулно моделиране и QSAR като се отнесе с желание и отговорност, въпреки голямата семестриална заетост (30 часа седмично). Освен това по време на докторантурата тя беше и преподавател по информатика в НПМГ, но успя да организира времето и усилията си за завършване в срок. Личните ми впечатления от работата на докторантката са отлични. 
Заключение
Научните изследвания в дисертационния труд на Диди Налбантова, посветен на детайлно охарактеризиране на механизма на хидролиза и аминолиза чрез методите на теоретичната и физичната органична химия, представляват определено научно постижение‚ имат елемент на новост за науката и обогатяване на съществуващите знания. Въз основа на гореизложеното убедено препоръчвам да бъде присъдена научна и образователна степен Доктор на Диди Костадинова Налбантова. 
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