С Т А Н О В И Щ Е
от

Професор дхн Иван  Петков, Факултет по химия и фармация на СУ”Св.Климент Охридски”
Относно:   Дисертационен труд на тема „Синтез, фотофизични свойства и приложение като допанти в органични светодиоди на нови циклометални Ir(III) комплекси” за присъждане на образователната и научна степен “ДОКТОР” в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност Органична химия с автор Петър Иванов Иванов, редовен докторант към Катедра “Органична химия”, Факултет по химия и фармация, СУ”Св. Климент Охридски”, София. Научен ръководител: проф. дхн Иван Петков, катедра Органична химия, Факултет по химия и фармация, СУ „Св . Климент Охридски ” 
Г–н Петър Иванов е зачислен за докторант на самостоятелна подготовка към катедра Органична химия, по професионално направление Химически науки (Органична Химия) със заповед № РД 20 - 148 от 15.01. 2008.г. на Ректора на СУ считано от 01.02.2008 до 01.02.2011 г. Той е отчислен с право на защита(заповед № РД 20-979 от 22.07. 2012). Докторантът е положил изпит по специалността (докторантски минимум) с оценка отличен 5.50 съгласно индивидуалния учебен план. Докторантът е положил следните изпити заложени в учебния му план: Органична фотохимия с отличен 6.00, Координационни съединения в медицината с отличен 6.00, докторански минимум по английски език с отличен 6.00
На свое заседание Катедреният съвет на катедра „Органична химия” към Факултата по химия и фармация е обсъдил и предложил за разкриване на процедура по защита на дисертационния труд. 
Представеният от г-н Петър Иванов комплект материали и документи са в съответствие с Правилникa за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”.
Г-н Петър Иванов е роден на 15.02.1981 г. в г. Пазарджик. Висше образование завършва през 2007 г. с образователно–квалификационна степен „магистър”, по специалност „органична химия”, в СУ” ”Св. Климент Охридски” гр. София. 
Предложеният дисертационният труд съдържа 107 страници, в които са включени 45 фигури, 5 таблици. Дисертационният труд е в областта на органичната химия и е посветен на синтеза , фотофизичните и спектрални изследвания на някои нови циклометални Ir(III) комплекси и тяхното приложение като допанти в органични светодиоди. Тези съединения са иридиеви комплекси на бензтиазолови производни и β-дикарбонилни лиганди, които са едни от най-интересните и атрактивни класове органични съединения притежаващи фосфоресцентни свойства. Този химичен характер на съединенията е свързан с тяхната структура, даваща възможност за лесно модифициране и способност да реагират на редица външни въздействия, водейки до значителен научен и практически интерес. Отчитайки това дисертантът ясно е формулирал целта и задачите на дисертационния труд, което представлява още една предварителна предпоставка за крайния успех на изследването. Веднага искам да обърна внимание, че в литературата иридиевите комплекси с различни органични лиганди са сравнително нов клас допанти за органични светодиоди. В тази връзка научните изследвания на дакторанта са сериозен принос към изясняването на редица проблеми с този тип структури. Получените резултати имат определен принос към тяхното допълнително изясняване и разбиране, повишавайки значително стойността на дисертационния труд. Дисертационният труд е разработен на съвременно научно ниво. Това определя и заключението, че получените резултати притежават както фундаментална така и определена практическа насоченост. Доказателство за отличното и задълбочено познаване на различните аспекти от свойствата на комплексите, отнасящи се до структура, синтез и свойства на изследваните съединения е стегнатия и целенасочен анализ на литературните данни. Обзорът  обхваща 222 литературни източника. 

Основните резултати са свързани със синтеза и охарактеризирането на 9 комплексни съединения, 8 от които са нови. Определени са основните спектрални характеристики на изследваните съединения взависимост от вида на заместителите и полярността на разтворителите. Електрохимично са определени енергиите на нивата на комплексите. Определени са квантовите добиви на фосфоресценцията взависимост от влиянието на органичния лиганд. Изяснени са възможностите за приложение на комплексите като допанти, Успешно са разработени устройства, излъчващи в различна цветова гама взависимост от концентрацията. Успешно е конструиран бял OLED с устойчива монохроматичност на цвета в широк диапазан от работни напрежения на устройството. 
Необходимо е да се подчертае, че са използвани съвременни изследователски подходи, методи и техники за анализ, които са приложими за формулираната цел и предполагат изпълнението на конкретните теоретични и експериментални задачи, свързани с определяне на фотофизичните и спектрални отнасяния на изследваните съединения.
В хода на изследванията докторантът е усвоил съвременните методи за синтез на такива сложни комплекси. Използвайки голяма гама от методи и техники е охарактеризирал пълно фотофизичните, спектрални, електрохимични и др характеристики на съединенията. Наборът от съвременни методи за изследване на комплексите е отлично усвоен от г-н Иванов. Необходимо е да се отбележи и фактът, че в рамките на разработването на дисертацията докторантът е успял да приложи получените резултати в устройства , които могат да бъдат основата на широко приложение- нещо което рядко се случва в течение на врeмето на разработването на дисертацията. 
Най-значимото от научните приноси на работата на г-н Иванов може определено да си свърже с евентуалната практическа насоченост на установените свойства на съединенията.
 Общото впечатление от написаната работа е отлично, изследванията следват своята логика, прецизно са извършени експериментите и прецизно са интерпретирани. 
В хода на работата дисертантът е усвоил съвременни инструментални методи и на тази база е изградил високо ниво на своята научна компетентност. 

На базата на резултатите от дисертационния труд са публикувани две 2 научни публикации в  международни списания с импакт фактор Journal of Fluorescence и Journal of Physics. Част от резултатите са докладвани на две научни конференции. 

Представеният от докторанта автореферат отразява коректо и пълно получените основни резултати от проведеното изследване и е написан в съответсвие с утвърдените за тази цел изисквания.

Изследователския материал в представеният дисертационният труд е достатъчен по обем, съдържа определени научни приноси, с което отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАРБ както и съответния Вътрешен Правилник на СУ”Св. Кл. Охридски”. 

Публикациите, отразяващи основните резултати от изследването са публикувани в специализирани научни списания. Анализът на дисертационният труд показва, че докторантът притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения и успешно е изпълнил изискванията за образователната и научна степен “доктор” в направление “Химически науки”.
Имайки предвид написаното до тук от мен убедено препоръчам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „ДОКТОР” на г-н Петър Иванов. в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност Органична химия.
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