С Т А Н О В И Щ Е
от доц. д-р Илияна Тимчева  (Институт по органична химия с Център по фитохимия - БАН) относно  дисертационния труд на Петър Иванов Иванов на тема „Синтез, фотофизични свойства и приложение като допанти в органични светодиоди на нови циклометални Ir(ΙΙΙ) комплекси “,  представен за присъждане на образователната и научна степен “доктор” – направление „Химически науки” 4.2 (Органична химия)
Представеният от Петър Иванов дисертационен труд е написан  на 106 страници и е структуриран както следва: увод, в който е включена основната цел на дисертацията – 2 страници, литературен обзор – 49 страници, експериментална част – 9 страници, резултати и обсъждане – 29 страници, изводи – 1 страница. В дисертацията са цитирани общо 222 литературни източника.

Основната цел на дисертацията включва синтез на  нови хетеролептични циклометални Ir(ΙΙΙ) комплекси на базата на 2-фенилбензо[d]тиазолови производни и β-дикетонни лиганди и изследване на техните фотофизични и електролуминесцентни свойства с оглед приложението им в качеството на  допанти в органични светодиоди. 
Актуалността на изследванията, проведени в рамките на дисертационния труд, се определя от факта, че органичните светодиоди са в основата на все по-разрастващото се производство на електроенергия от възобновяеми енергийни източници. Те намират широко приложение и при производството на дисплеи за фотоапарати, мобилни телефони, на екрани за компютри, телевизори и др. 
Литературният обзор е структуриран на практика в две части. В първата част се прави обстоен преглед на методите за синтез на иридиеви комплекси и на фотофизичните отнасяния на органо-преходни метални комплекси, а втората част е посветена на основните характеристики на органичните светодиоди и на възможностите за увеличаване на тяхната ефективност. Достиженията в литературата са систематизирани по начин, който прави обзора  много информативен и показва по безспорен начин способността на докторанта да се ориентира успешно в научната литература.

Синтезирани са девет, от които осем нови съединения, представляващи хетеролептични циклометални Ir(ΙΙΙ) комплекси на базата на 2-фенилбензо[d]тиазолови производни и β-дикетонни лиганди, които са охарактеризирани с 1Н ЯМР спектри и елементен анализ. За комплексите (R-bt)2Ir(acac) (R = Cl, OMe, iPr, (Me)2N) е изследвано влиянието на вида на заместителите в 2-фенилбензотиазоловия циклометален лиганд върху  абсорбционните и фотолуминесцентни спектри. Изучено е и влиянието на полярността на разтворителите и на температурата  върху емисионни спектри на тези комплекси, като въз основа на получените резултати е установен характерът на емисията при стайна температура и при 77К. 

Значителните по обем експериментални резултати от спектралните изследвания са представени и интерпретирани с голяма прецизност, което показва, че г-н Иванов  притежава задълбочени познания и е овладял в детайли основните техники и методики на UV-Vis абсорбционната спектроскопия, както и на статичната и динамична  луминесцентна спектроскопия при стайна температура и при 77К.  Прави силно впечатление, че освен спектралните изследвания е проведен и синтез на изучените съединения. Всичко това доказва, че  образователната цел на дисертационния труд без съмнение е изпълнена успешно.

Изучени са и възможностите за приложение на комплексите (bt)2Ir(bsm) и (bt)2Ir(acac) като допанти в органични светодиоди. Разработени са устройства, чиято електролуминесценция е в различни области на спектъра, като цветът на емисията се определя от концентрацията на съответния комплекс.  На основата на комплекса (bt)2Ir(acac) успешно е конструиран бял органичен светодиод с устойчива монохроматичност на цвета в широк диапазон от работни напрежения на устройството. 

Като цяло дисертационният труд съдържа оригинални приноси, които могат да се охарактеризират като новост за науката и разширяване на съществуващите знания. Проведените изследвания са перспективни и могат да послужат като основа за по-нататъшни разширени проучвания, а имат и изключително голям потенциал за практическо приложение в бъдеще.

Част от материала на дисертацията е оформен в две научни публикации в международни списания и е представен на две научни мероприятия. 
Заключние

Дисертационният труд на г-н Иванов  представлява задълбочено и оригинално научно изследване, напълно отговарящо по обем и научна стойност на изискванията за получаване на исканата степен. По тази причина моето становище е положително и убедено препоръчвам на почитаемото Научно жури да присъди на г-н Петър Иванов Иванов научната и образователна степен “доктор”.
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