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СИНТЕЗ, ФОТОФИЗИЧНИ СВОЙСТВА И ПРИЛОЖЕНИЕ КАТО ДОПАНТИ В ОРГАНИЧНИ СВЕТОДИОДИ НА НОВИ ЦИКЛОМЕТАЛНИ Ir(III) КОМПЛЕКСИ” 
Научен ръководител: проф дхн Иван Петков
Рецензент:  проф. д-р Иво Грабчев, Катедра Химия и биохимия, физиология и патофизиологияФакултет по Медицина на СУ “Св. Климент Охридски”

Петър Иванов Иванов е роден през 1981 г. в гр. Пазарджик. През 2003 год. той завършва бакалавърска степен по специалността “Химия”, а през 2007 се дипломира като магистър по специалността  „Органична химия” във Факултета по химия и фармация на Софийския Университет “Св. Климент Охридски”. През Февруари 2008 г., след конкурсен изпит е зачислен като редовен докторант в катедра “Органична химия” към същия факултет по научната специалност 01.05.03. От 2010 г. е назначен в Институт по оптически материали и технологии при БАН като асистент. 
Представеният ми за рецензия дисертационен труд е изложен на 107 стр. Той съдържа 45 фигури, 2 таблици, 14 уравнения и са цитирани 222 литературни източници. Дисертацията е написана ясно, точно и прецизно. Състои се от две главни части: литературен обзор (53 стр.) и резултати и обсъждане (31 стр.). В отделената като трета, експериментална част (6 стр.) е описан синтеза и охарактеризирането на 5 иридиеви ацетилацетонатни комплекси с различни 4-заместени фенилбензотиазолови циклометални лиганди и 4 β-дикарбонилни комплекси с фенилбензотиазолови лиганди.  В същата глава са описани използваната измервателна апаратура и методите за анализ.
В уводната част на дисертацията (2 стр.) е формулирана основната цел, на дисертацията състояща се в синтез на хетеролитични циклометални Ir(III) комплекси на базата на 2-фенилбензо[d]тиазолови производни и -дикетонови лиганди и изследване на техните фотофизични и електролуминесцентни свойства, като допанти в органични светлодиоди.  
Литературният преглед е съсредоточен върху различните видове комплекси и синтетичните методи за получаване на циклометални иридиеви комплекси. Главно внимание е обърнато на основните структури и принципи на действие на органичните светлоизлъчващи устройства и техните основни характеристики.   

На базата на цитирани 222 литературни източника е направен извода, че фосфоресцентните иридиеви комплекси са термо- и фотостабилни, което в комбинация с високата квантова ефективност, краткото време на живот във възбудено състояние и възможността за контролиране на цветовите им характеристики ги прави особено подходящи за приложение в медицината и биологията като биомаркери, сензори, соларни клетки и специално за изработване на органичните светлоизлъчващи устройства. 
В литературния обзор цитираните източници са главно до започването на дисертационаната работа на докторанта, когато е била изготвена справката. Не е обновен и допълнен за последните няколко години, което може да се отбележи като недостатък към представената дисертация. Друга забележка, която може да се направи е прекалено големия обем на литературния преглед спрямо основната част на дисертационния труд. Въпреки това докторантът не е направил изводите от него за по-нататъшната експериментална работа. 
Основните  научни резултати  от  изследванията,  включени  в  дисертацията  са описани и представени в частта „Резултати и обсъждане”. Обект на изследванията на Петър Иванов са синтез и изследване на функционалните характеристики на 5 иридиеви ацетилацетонатни комплекси с 4-заместени фенилбензотиазолови циклометални лиганди и е изследвано влиянието на заместителите в 2-фенилбензотиазоловия циклометален лиганд в състава на комплексите (R-bt)2Ir(acac) (R = Cl, OMe, iPr, N(CH3)2) върху вида на абсорбционните и фотолуминесцентни спектри. Също така е изследвано и влиянието на полярността на разтворителите и на температурата върху спектрите на флуоресценция на комплексите, като е установен характерът на емисията при стайна температура и при 77 K. 
Втората група съединения, които докторантът синтезира и изследва са β-дикарбонилни комплекси с фенилбензотиазолови лиганди. Детайлно са изследвани абсорбционните и луминесцентни характеристики на тези комплекси и е установено, че ниско лежащите триплетни състояния на β-дикетонатните лиганди са по-предпочитани за заселване от тези на по-високо лежащите триплетни състояния на 2-фенилбензотиазоловия циклометален лиганд. Показано е, че безизлъчвателна релаксация до основно състояние протича в голяма степен, което води до намаляване на квантовия добив. 

В работата си докторантът е използвал  цикличната волтамперометрия за изследване на електрохимичното поведение на синтезираните от него иридиеви комплекси на които са определени йонизационния потенциал и електронния афинитет. Също така са определени HOMO и LUMO нивата на тези комплекси.
Като съществена научна стойност на разработената от Петър Иванов дисертация е изследване на възможността за приложение на комплексите (bt)2Ir(bsm) и (bt)2Ir(acac) като допанти в изработването  на органични светлоизлъчващи диоди. На тяхна основа са разработени устройства, излъчващи в различна цветова гама, в зависимост от концентрацията на комплексите. Като съществен научен принос също така може да се отбележи получаването на светлоизлъчващ диод, емитиращ бяла светлина, базиращ се на  комплекса (bt)2Ir(acac). Така получения светлодиод е с устойчива монохроматичност на цвета в широк диапазон от работни напрежения.
В цялата дисертационна работа се наблюдава логична последователност и умело тълкуване на получените експериментални резултати. Разработвайки дисертационния си труд, докторантът е придобил добри експериментални умения и е натрупал значителен опит в областта на синтеза на иридиеви комплески и изследване на фотофизичните и електрохимични характеристики на тези съединения. Това определя интердисцилинарния характер на дисертационния труд. 

Достоверността на получените резултати и самостоятелната работа на докторанта не подлежи на съмнение. Част от описаните в дисертационния труд резултати са оформени в 2 научни статии, като едната статия е публикувана в списание с имапкт фактор – Journal of Fluorescence, а другата в Journal of Physics: Conference Series. Представени са още един устен доклад и един постер по темата на дисертационния труд на 2 научни форума в България. Не са представени данни за цитати върху включените в дисертацията публикации.
По дисертационния труд нямам принципни възражения, но  ще си позволя да направя някои забележки предимно препоръчителен характер. които в никакъв случай не омаловажат работата на докторанта..

· Въпреки достатъчната по обем работа, направените изводи от разработването на дисертацията не са добре дефинирани и обосновани като в някои от тях само е формулирано само какво е изследвано, без да се конкретизира какво е получено в резултат на изследването.  

· Забелязани са и неточности в някои  изрази, като „гъвкави“ и „подвижни групи“ и др. Навсякъде в текста е използван неправилия израз ”светоизлъчващ”, които е възприет от рускоезични литературни източници вместо българския „светлоизлъчващ”. Този израз би трябвало да бъде коригиран в автореферата. 
Авторефератът отразява правилно приносите на дисертационния труд. Всички документи са представени съгласно изискванията. Докторантът успешно е положил необходимите изпити.

З А К Л Ю Ч Е Н И Е
В заключение бих искал да отбележа, че дисертационният труд на Петър Иванов съдържа научни приноси в областта на изследването на светлоизлъчващите диоди, които могат да се отнесат  към  категориите  новост  за  науката  и  обогатяване  на съществуващите знания. Дисертационният труд напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”. Въз основа на изложеното до тук с убеденост давам положителна оценка на дисертационния труд на Петър Иванов Иванов и предлагам на уважаемите членове на научното жури да подкрепят присъждането на образователната и научна степен "Доктор”.
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