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Биографични данни за докторант Радка Томова Георгиева - Николова: 


Г-жа Радка Томова Георгиева-Николова е завършила висшето си образование в Химическия факултет при Софийски университет “Св. Кл. Охридски” със специалност химик-неорганик през 1981г. След дипломирането си тя работи последователно като учител по химия и физика в 60 ОУ “Кирил и Методий”, София; като специалист-химик в ПНИЛ “Чисти вещества”, Химически факултет при СУ “Св.Климент Охридски” и като експерт по ЯМР в Катедра Физика и биофизика, Медицински факултет, МУ- София. През 1987г. е назначена за асистент в Катедра Химия и биохимия, Медицински факултет, Варна, а четири години по-късно печели конкурс за асистент към Катедра Химия и биохимия, Медицински факултет, МУ- София. През 1999г. г-жа Радка Томова Георгиева става главен асистент към същата катедра. Г-жа Томова е зачислена като докторант на самостоятелна подготовка към катедрата по Аналитична химия към Факултет по химия и фармация при Софийски университет “Св. Кл. Охридски” на 10.06.2013г.

Наукометрични показатели на докторанта: 

Общият брой на включените в дисертационния труд публикации е 2. И двете статии са публикувани в специализирани списания с импакт фактор – Central European Journal of Medicine (0.262 за 2012г.) и Ecol.Chem.&Engineering (0.282 за 2012г.). С публикационната  активност във връзка с дисертационния си труд Радка Томова отговаря на препоръчителните изисквания на Факултета по Химия и Фармация при Софийски Университет “Св. Кл. Охридски” за присъждане на образователната и научна степен „доктор”. В представените публикации Радка Томова е първи автор, което ми дава формално основание да смятам, че тя има основен принос в осъществяване на извършените изследвания. 

Същност и приноси на дисертационния труд:

Представеният ми за рецензиране дисертационен труд е написан на 83 страници и е разделен на пет основни раздела, наречени – Литературен обзор, Цел и задачи, Експериментална част, Методи на многовариационната статистика, Резултати и обсъждане и Изводи. Цитирани са 89 литературни източници, включени са 16 фигури и 11 таблици.

Поставената цел на дисертационния труд е много амбициозна, а именно чрез използване на многовариационни статистически методи да се създаде подход за интерпретиране на клинични данни. Целта в дисертационния труд не е формулирана по този начин, но детайлно са разписани междинните цели, през които трябва да се премине. 

В литературния обзор са разгледани основните хемометрични методи и тяхното приложение в естествените науки. Като основни многовариационни подходи са застъпени: кластерен анализ, традиционен и n-мерен факторен анализ, регресионен анализ, корелационен анализ, метод на частично най-малките квадрати и невронни мрежи. Така представен обзорът дава много добра престава за основните области на приложение и предимствата на основните хемометрични подходи. Като изключително  уместен намирам прегледа на изследванията на клинични данни с помощта на хемометрични подходи, който е представен в глава “Методи на многовариационната статистика, използвани в дисертационния труд”. Tой е в пряка връзка с проведените изследвания в дисертационния труд и „задава“ целите и етапите на хемометричното изследване. 

В глава “Резултати и обсъждане” са представени двете изследвания, на които е базиран дисертационния труд.

В изследването на ранното ентерално хранене (РЕХ) и парентално хранене (ПЕХ) след стомашно-чревни операции са обхванати 65 пациенти, които са разделени в две групи.. На база на проведените кластерен анализ (КА) и анализ на главни компоненти (АГК) са получени:
· класификация на клиничните параметри;
· латентни фактори, описващи двата вида хранене;

· класификация на пациентите при различните видове хранене.

На базата на получените резултати може да се направят няколко извода:

1. Смесеното хранене създава по-добра метаболитна активност.

2. Състоянието на пациентите се определя от малко на брой фактори и може да се намали броя на клиничните параметри.

Обект на второто изследване са пациентите с пролактином. Използвайки по-горе отбелязаните хемометрични подходи, дисертантката отново открива връзките между клиничните параметри на пациентите и дефинира групи на подобие.

Хемометричните методи са съобразени с целта на изследванията. Всички етапи на моделиране са коректно приложени, като получените резултати са интерпретирани правилно.
Като най-важни приноси от проведените изследвания бих посочил:

· определянето на групи на подобие между пациентите, което дава възможност групите да бъдат адекватно третирани;
· определяне на “важните” за всяка група клинични параметри и възможността за редуциране на броя на клиничните тестове
Предвид казаното дотук за приносните моменти в дисертационния труд, може да се обобщи, че научните постижения на докторанта са с характер на обогатяване на съществуващите знания и приложение на научните постижения в практиката.
Забележки и коментари

Посочените по-горе приносни моменти в цялостното изследване по темата са значителни и полезни. Както към всяко научно изследване и тук могат да се направят някои забележки и коментари:

1. Включването на графики от АГК, представящи разпределението на пациентите и на пациентите и параметрите (factor loadings/scores plot) би било полезно за коментар на връзките между пациентите и параметрите.
2. След оптимизация на броя на клиничните параметри е уместно да се приложат методът на частично най-малките квадрати и дискриминационен анализ и комбинирания подход (PLS-DA).
3. Някои от фигурите (напр. Фиг. 13) не са прецизно оформени. Бих препоръчал на докторантката това да се има предвид в бъдещите й работи.
Заключение

На оценката на рецензента е представен един интересен и оригинален дисертационен труд, свързан с важен практически ориентиран проблем за обработката и интерпретацията на данни от клинични изследвания. Предложеният в дисертационния труд хемометричен подоход разкрива „латентната“ структура на данните и дава възможност за вземане на адекватни и ефикасни в клиничната и болничната практика решения. В много отношения конкретните изследвания на Р. Томова са нови и оригинални.
Направените забележки имат единствената цел да изяснят някои предпоставки при осъществяване на изследването, както и получените резултати. Те в никакъв случай не намаляват достойнствата на дисертационния труд.

Предвид казаното дотук заявявам напълно положителното си отношение към дисертационния труд на Радка Томова и ще гласувам „за” присъждането на образователната и научна степен “доктор” на докторант Радка Томова Георгиева - Николова.
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