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Представеният дисертационен труд се занимава с изключително важен проблем – оценка на качеството на повърхностни води, което е задължителен елемент при общата оценка на състоянието на околната среда, както и на управлението на риска от замърсяване на водите, управлението на екстремни състояния на водните екосистеми (наводнения, засушаване) и на устойчивото развитие на тези системи. Тъй като съществуват различни подходи за решаване или изследване на проблема, може да се твърди, че докторантът е избрал най-модерната възможност – многовариационно статистическо моделиране на две речни системи (Марица и Места) чрез екометрични методи. При това е важно да се подчертае, че са избрани два подхода (самоорганизиращи се карти на Кохонен за редуциране на броя на оценъчните параметри за качество на водите и диаграми на Хасе за ранжиране на параметрите, определящи в дългосрочен план пространственото и времево качество на повърхностните води), които все още не са толкова известни и разпространени като класическите хемометрични методи, например кластерен анализ и анализ на главни компоненти.  

По принцип въвеждането на индикатори за качество на повърхностни води винаги е разчитало на едномерен подход – сравняване на измерени стойности на мониторингови параметри със законово допустими норми. В това отношение има десетки предложени индикатори, които разчитат освен на данните от мониторинг и на данни за дебита на речното течение, на данни от минали периоди, като се работи с регресионни модели. Прилагането на многовариационни методи позволява действителен системен подход, тъй като всички параметри се разглеждат като взаимно свързани. Така става възможно и коректно статистическо моделиране на изследваните системи. Използваните от докторанта методи дават още едно ниво на информация, тъй като позволяват включване на пространствени и времеви оценки на системите.


Докторантът Цветомил Войславов се справил много добре със сложната задача като е усвоил методите за изследване, успешно е овладял софтуерните пакети, необходими за изчислителната работа (SOM Toolbox for Matlab, PyHasse, DART) намерил е и е оценил критично наличните данни от мониторинг и е изтълкувал коректно получените модели. Много добро впечатление прави сравнението, предложено от докторанта, за състоянието на двата речни басейна, както и опитът за икономическа оценка от прилагането на многовариационното моделиране за изследване на качеството на водите (фактически това е сериозен аргумент при оптимизиране на процесите на мониторинг). 

Дисертационният труд е оформен много добре, без технически грешки. Литературният обзор е представен по оригинален начин и е много убедителен. Изводите и приносите са точни и отразяват напълно постигнатото от докторанта. Двете научни публикации, на които почива дисертацията, са публикувани в много авторитетни международни списания с висок импакт фактор и дори има вече забелязани цитати по тях.

Като най-съществен принос с теоретично и практическо приложение бих посочил създаването на многомерните статистически модели за качество на водите на реките Марица и Места при използване на специфичен двустадиен подход: 
1. Прилагане на самоорганизиращи се карти на Кохонен за избор на съществени и некорелирани параметри за оценка на качество на повърхностни води (това е едновременно и опит за оптимизиране на мониторинговия процес по речното течение – избор на параметри, пунктове и честота на пробовземане);

2. Прилагане на диаграми на Хасе за откриване на взаимни връзки между параметрите за оценка на качество на водите и пространствени и времеви характеристики на изследваните басейни.

В заключение мога да кажа, че на вниманието на членовете на научното жури е представен интересен и важен дисертационен труд. Ще гласувам с пълна убеденост  „за” присъждане на образователната и научна степен „доктор” на докторанта Цветомил  Пламенов Войславов.
София, 25.02.2014 г.
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