РЕЦЕНЗИЯ

на дисертационния труд на Цветомил Пламенов Войславов

за присъждане на образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 4.2. Химически науки (Аналитична химия)
Тема на дисертационния труд: 
„Модерни хемометрични подходи за оценка на фази от околната среда”

Рецензент: проф. дхн Соня Арпаджян-Ганева, Катедра Аналитична химия, Факултет по Химия и Фармация, СУ „Св. Кл. Охридски”

Представеният ми за рецензия дисертационен труд е насочен към изясняване на възможностите на нови хемометрични подходи при комлексна оценка на качеството на водите на речни басейни и идентифициране на значимите фактори, които определят и формират екологичния статус на речно течение във времето и пространството. За целите на дисертацията като обекти за моделиране и приложение на модерни хемометрични подходи са избрани два речни басейна на българска територия – реките Места и Марица. Моделирани са мониторингови данни по течението на река Места за период от двадесет години. За река Марица мониторинговите данни са за четиригодишен период. Използваните хемометрични техники са главно самоорганизиращи се карти на Кохонен и Hasse диаграми. Приложените подходи, дискусията на получените резултати, оценката на данните са представени много ясно, логично и стегнато. Дисертационният труд е оформен на 77 страници, като експерименталната част включва 12 фигури и 8 таблици. Цитирани са 77 литературни източника. 

Данните за изследването са получени от акредитирани лаборатории след приложение на стандартизирани методики, което гарантира тяхната точност, достоверност. За река Места са използвани данни от 147 проби. Изследваните променливи са 11: разтворен кислород, наситеност с кислород, перманганатна окисляемост, биологично потребление на кислород, разтворени частици, неразтворени частици, нитрат, нитрит, фосфат и електропроводимост. Стандартното отклонение в резултатите за тези фактори е в интервала от 0,01 mg/l за NO2- до 42 mg/l  за разтворени частици, 63 μS за електропроводимост и 8,7% за наситеност с кислород. Отчетените максимални стойности надминават нормите за качество на повърхностни води според действащото българско законодателство (хармонизирано с европейското) само по отношение на неразтворени частици, амоняк (първа категория води), нитрати (първа и втора категория) и фосфати (първа категория). Анализът на данните води до избор на пет показателя (неразтворени частици, амоняк, нитрати, фосфати и биологична потребност от кислород) като пряко свързани със специфично антропогенно влияние. Като оригинален и много полезен намирам приложеният от докторанта подход за разделяне на отчетените за 147-те обекта стойности за петте нови променливи на интервали, определени от граничните стойности на трите категории води според българските регламенти. Стойностите под първа категория са кодирани с 0, стойностите между първа и втора категория – с 1; стойностите между втора и трета – с 2; стойностите над трета – с 3. Това е позволило групиране на пробите в единадесет еквивалентни класа, характеризиращи се с еднакви кодови стойности на променливите и от там конструирането на по-ефективна и лесна за интерпретация диаграма на Hasse. 
Аналогични подходи са приложени при охарактеризиране качеството на водите на река Марица. Използван е набор от данни за 190 обекта за период от 2004 до 2007г. Всеки обект е описан от пет показателя за качество: наситеност с кислород, неразтворени частици, амоняк, нитрат и фосфат. След прилагане на техниката на самоорганизиращите се карти и разделяне на интервали, се формират 14 еквивалентни класа. Прави впечатление критичното отношение на докторанта при анализ на получените Hasse диаграми и моделите за качество на водите.  
Научните приноси на кандидата може да се охарактеризират като:
Новости за науката:
· Предложени са нови оригинални подходи за допълване и разширяване на възможностите на хемометричните методи за описание и оценка на голям набор от данни, характеризиращи качеството на дадена екосистема. 
· За първи път са получени статистически данни за значимите химични и физикохимични фактори, определящи качеството на водите в реките Места и Марица.

Новост за екологичното законодателство:

· За първи път на база научни доказателства се предлага на българските и европейски законодателни органи да бъде преразгледан броя на показателите при задължителен мониторингов контрол на качеството на речните води с цел икономическа ефективност.

Обогатяване на съществуващите знания:
· Осредняването на резултатите, получени за маловодните и пълноводни сезони на реките е добър, надежден подход за предварителна обработка на голяма база мониторингови данни за качество на повърхностни води.

· Самоорганизиращите се карти на Кохонен позволяват да бъде направен оптимален избор на значимите за състоянието на една речна екосистема  фактори.

· Hasse диаграмите позволяват оценка и експертна интерпретация на промените в показателите за качество на водите в пространството и времето.
· Хемометрично обоснована редукция на броя на променливите, характеризиращи дадена система, може да бъде приложена и в други области на научното познание. 
Към дисертанта имам следните въпроси за обсъждане и дискусия:

1. Може ли да се счита, че съдържанието на нитритни йони във водите на река Места е статистически значим фактор? 

2. Как се обяснява връзката между подструктурата „наситеност с кислород” и фосфатно замърсяване на река Марица? (стр. 64)

3. Броят на еквивалентните класове за река Места е 11 при изследвани 11 показателя за качество на водите. За река Марица се оформят 14 еквивалентни класа, въпреки значително редуцирания брой на изследваните променливи (5). Как се обяснява този факт?
4. Може ли да бъде намалено влиянието на „инцидентни” замърсявания при приложение на хемометрични подходи за оценка?

Дисертантът е овладял теорията и практиката на хемометрично охарактеризиране на екологични обекти. Получените резултати са публикувани в престижните специализирани списания Analytica Chimica Acta, Chemometrics and Intelligent Laboratory Systems и представени на конференция в Будапеща, Унгария през 2012г. Забелязани са вече 4 цитата върху двата научни труда. Войславов е първи автор и в двете публикации, което е признание от научните му ръководители за неговата самостоятелност, активност, ангажираност, което мога да потвърдя и от личните си впечатления от докторанта.

  Всички изисквания и критерии на Факултета по Химия и Фармация към СУ ”Св. Климент Охридски” за придобиване на образователната и научна степен „доктор” са изпълнени.

Заключение:

Представеният дисертационен труд по обем и качество на извършената работа

напълно отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България. Спазен е правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и академични длъжности в СУ “Св. Кл. Охридски”. С убеденост препоръчвам на уважаемите членове на научното жури да гласуват за присъждането на Цветомил Пламенов Войславов образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 4.2. Химически науки (Аналитична химия).
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