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СТАНОВИЩЕ
относно дисертационния труд на г-н Захари Пенков Винаров

от акад. Евгени Головински – Институт по молекулярна биология „Акад. Румен Цанев” при БАН


Г-н Захари Винаров е бил редовен докторант във Факултета по химия и фармация на Софийския университет „Св. Климент Охридски” (2011-2013) по професионалното направление 4.2. Химически науки.  През 2009 г. той започва своята докторантура след успешното завършване на специалността „Фармация” в Медицинския университет в София. Още от 2008 г. той започва да работи като химик към НИС в Софийския университет отначло в рамките на международен изследователски договор. Той става докторант от 2011 г., като за негови ръководители са утвърдени проф. Николай Денков и проф. Славка Чолакова. Като докторант З.В. е бил ангажиран също и с преподавателска работа, като е водил упражнения и семинари, а е участвал и в разработването на учебни програми за специалността „Фармация”.  Още от 2008 г. З.В. се включва активно в изследователска работа в областта на ензимологията, в частност, върху експериментални проучвания на липазите и протеазите. Това очевидно му позволява успешно и непринудено да се насочи към проблематиката на бъдещата му дисертационна теза. 


Дисертационният труд на З. В. е озаглавен „Ин-витро изследвания на ензимна липолиза на триглицериди в храносмилателния тракт”. Трудът обхваща 112 страници, включващи 51 фигури, 6 таблици и списък на цитираните 151 литературни източници. Добро впечатление прави фактът, че преобладаващия брой от цитатите са от последните няколко години, което потвърждава моето убеждение, че темата на дисертацията е действително актуална и интересна. Текстът на дисертацията е структуриран по общоприетия начин, като включва обичайните раздели Увод,  Цели и задачи, Материали и методи, Резултати, Основни приноси и Литература. 


Изследванията на дисертанта, включени в неговия труд се отнасят по същество към една интердисциплинарна област, която включва подходи и методи от биохимията (включително фармакобиохимията и ензимологията), колоидната химия, биоорганичната химия и гранични с тях направления.  Прави отлично впечатление способността на З. В. да използва резултатно знанията и експерименталните умения на всички тези насоки.  Това му позволява да отговори успешно на основната цел, която той си поставя -  изясняването на водещите фактори, които влияят върху липолизата на триглицириди в присъствието на нискомолекулни повърхностно-активни вещества. Той обръща особено внимание върху ефекта на калциевите йони върху фазовото разпределение на холестерола и продуктите на липолизата. Особено добро впечатление прави сполучливия опит на З. В. да моделира ин-витро условия, отговарящи на реалната ситуация ин-виво, характерна за човешкия храносмилателен тракт. Ще подчертая, че изучаването на различни видове инхибитори и други ефектори върху ензимнокатализирани реакции е и продължава да бъде една извънредно важна научна и научно-приложна задача на фармакобиохимията. Като такива вещества, повлияващи ензимната липолиза З. В. сполучливо е подбрал общо 6 представителя – по два от групите на нейонните, анионните и катионните     повърхностно-активни съединения. 


За постигането на основната цел на дисертационния си труд З. В. формулира ясно няколко основни задачи, сред които е създаването на нов модел на липолиза „ин витро”, който би позволил да се проучат подробно условията (в частност – концентрациите на калциевите и на бикарбонатните йони), отговарящи на тези в човешкия храносмилателен тракт. Това от своя страна би дало възможност за изследване на влиянието на калциевите йони върху липолизата на триглицеридите и фазовото разпределение на холестерола и крайните продукти на хидролизата. Според мен решаването на подобен вид задачи е една от примамливите от творческа гледна точка и резултатни за бъдещи приложни разработки изследователски теми.


Описанието на използваните от дисертанта материали и методи, както и на получените от него резултати е направено прецизно, коректно, дори педантично. Както в полиграфично отношение, така и като цяло дисертационният труд е представен по един почти  безупречен начин.


В дисертационния труд на З. В. има няколко сериозни научни приноса, които са очертани достатъчно ясно от неговия автор. Така, той показва, че изучените от него повърхностноактивни вещества подтискат в определена степен липолизата на триглицеридите. Това става както в присъствие, така и в отсъствие на жлъчни киселини в системата. Авторът показва, че такова инхибиране става вследствие формирането на адсорбционен слой на границата между фазите „масло-вода”, което препятства контакта на ензима със субстрата на реакцията. Дисертантът показва, че реактивирането на панкреатичната липаза под действието на жлъчни киселини се обуславя от изместването на молекулите на повърхностноактивните вещества от повърхносттта „масло-вода”. Предложеният в дисертацията на З. В. експериментален подход е позволил да установи, че солюбилизацията на холестерола нараства линейно с увеличаването на солюбилизираните мастни киселини, а калциевите йони понижават солюбилизацията на холестерола в молекулните агрегати на жлъчните киселини малък размер. 


Изследванията на З. В., които са включени в дисертационния му труд са публикувани в три научни съобщения в авторитетни списания с Импакт-фактор и са намерили отзвук в специалната литература, като за две години вече са цитирани 8 пъти. Освен това резултатите от неговите изследвания са предстявяни успешно на 7 международни и национални научни срещи. 


Дисертационният труд на г-н Захари П. Винаров приемам като много успешно начало на бъдещата му научна дейност. Той показва убедително своята квалификация и творчески умения в една важна интердисциплинарна област, свързана с фармацията и биологично-активните вещества. Предлагам на почитаемите членове на научното жури да гласуват за присъждането на образователната и научна степен „Доктор” на ЗАХАРИ ПЕНКОВ ВИНАРОВ.


София, 3. Март 2014 г.







(Акад. Евгени Головински)

