СТАНОВИЩЕ

на проф. дхн Иван Колев Петков,
Факултет по химия и фармация, СУ «Св. Климент Охридски»
ОТНОСНО: Дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен “ДОКТОР” в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност Органична Химия на СТАНИСЛАВА БОРИСОВА ЙОРДАНОВА, докторант към Катедра “Органична химия”, Факултет по химия и фармация, СУ”Св. Климент Охридски”,София. Тема на дисертационния труд: Молекулни устройства, задвижвани от светлина, за бърз мониторинг на околната среда .
Научни ръководители: проф. дхн Иван Петков, катедра Органична химия, Факултет по химия и фармация, СУ „Св . Климент Охридски ” и проф. д-р Иво Грабчев, Медицински факултет, СУ „Св . Климент Охридски. 

Със заповед РД 20-919 от 05.07. 2011.г. на Ректора на СУ Станислава Борисова Йорданова е зачислена за редовен докторант към катедра Органична химия, по професионално направление Химически науки (Органична Химия), считано от 30.06.2011 до 30.06.2014 г.. Съгласно друга заповед РД-20-661 от 07.04.2014г е отчислена предсрочно с право на защита. От представените документи се вижда, че докторантката е положила изпит по специалността (докторантски минимум) с оценка отличен 5.25 съгласно индивидуалния учебен план. 

На свое заседание проведено на 28.03.2014 г. Катедреният съвет на катедра „Органична химия” към Факултата по химия и фармация е обсъдил и предложил за разкриване на процедура по защита на дисертационния труд. Представеният от Станислава Борисова Йорданова комплект материали и документи са в съответствие с Правилникa за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”.
 Станислава Борисова Йорданова е родена на 16.10.1986 г. в гр. Сливен. Висше образование завършва през 2009 г. с образователно–квалификационна степен „бакалавър”, по специалност „химия”. През 2011г завършва магистратура Органични материали във висшите технологии с професионална квалификация “магистър по химия в СУ” ”Св. Климент Охридски” гр. София.

Съединенията, проявяващи луминесцентни свойства са обект на усилено изследване, поради големия им потенциал в областта на високо-технологичните приложения. През последните десетилетия са синтезирани голям брой ниско- и високомолекулни луминесцентни молекули и са изследвани техните спектрални свойства, с оглед на приложението им като оптични сензори. Понастоящем продължава да се работи в това направление, с цел синтезиране на нови представители с подобрени характеристики. Флуоресцентните съединения се използват при химичния анализ на различни вещества – биологични субстрати, катиони, аниони, пестициди, хранителни продукти, органични молекули, за мониторинг на замърсяването на почвата, водата и въздуха. Научната работа в тази област е свързана с разработване на високоефективни и селективни сензори, които да могат да се използват в полеви условия, без нужда от квалифициран персонал за обработване на изследвания материал и резултатите от анализа. През последните години се разработват и изследват нов тип силно разклонени, триизмерни макромолекули (дендримери) със сравнително тясно молекулно масово разпределение. Структурата на тези молекули е предпоставка за целенасочена модификация на физичните и химичните им свойства. Изборът на 1,8-нафталимидите като флуорофори за модифициране на дендримерите се базира на натрупания опит в изследването на мономерни нискомолекулни флуорофори. Тяхната хромофорна система лесно може да се модифицира с цел получаване на съединения с предварително зададени спектрални свойства, при което флуоресцентният отговор, базиращ се на енергиен или фотоиндуциран електронен трансфер може да се използва за откриване на замърсители от метални йони или протони в околната среда.

Представеният дисертационен труд в областта на органичната химия е посветен на синтезирането на  нови флуоресцентни РАМАМ дендримери, съдържащи 1,8-нафталимидни хромофори с различни заместители при четвъртия въглероден атом на нафталимидното ядро, както и техните мономерни аналози. Изследването на фотофизичните им характеристики е направено с оглед получаване на високоефективни и селективни флуоресцентни сензори за биологично-важни метални йони и протони. 
Решаването на задачите на дисертацията са концентрирани в следните области:

1. Синтез на: a) 1,8-нафталимидни производни с различни заместители при С4 на нафталимидното ядро; b) модифицирани дендримери от първо поколение с различни хромофори по периферията, аналози на нискомолекулните съединения;

2. Изследване и охарактеризиране на новосинтезираните съединения (ИЧ, ЯМР, ТСХ, електронно-абсорбционна спектроскопия, елементен анализ, МАЛДИ-ТОФ (за дендримерните молекули).

3. Фотофизично изследване на флуоресцентните мономери и дендримери:

a) при промяна на заместителя в 4-та позиция; b) при промяна на полярността на средата; c) при промяна концентрацията на средата; d) в присъствие на различни катиони на тежки и преходни метали.

4. Изследване антибактериалната активност на някои представители спрямо 11различни щама бактерии.

На тази база са ясно формулирани целта и задачите на дисертационния труд, което представлява още една предварителна предпоставка за крайния успех на изследването. Имайки предвид факта, че в литературата съществуват известни противоречия относно някои аспекти от свойства на изследваните съединения, проведените научни изследвания са сериозно предизвикателство към докторанта и научните му ръководители. От друга страна положените усилия и получени научни резултати имат определен принос към тяхното допълнително изясняване и разбиране, повишавайки значително стойността на дисертационния труд.  

Докторантката е представила стегнат и целенасочен анализ на литературните данни (понякога с елементи на критичен анализ) отнасящи се до структура, синтез и свойства на изследваните съединения. Литературният обзор обхваща 165 източника и създава впечатление за добра осведоменост и задълбоченост при изучаване на различните аспекти от свойствата на съединенията и техните производни. Специално внимание е отделено на фотофизичното изследване на флуоресцентните мономери и дендримери - едно от основните свойства при взаимодествие на молекулите с обкръжаващата ги среда. 
Използваните изследователски подходи и прилагането на съвременни методи и техники за анализ са адекватни на формулираната цел и предполагат изпълнението на конкретните теоретични и експериментални задачи, свързани с определяне на  фотохимичните и спектрални отнасяния на изследваните съединения. 

Предложеният дисертационният труд съдържа 112 страници, в които са включени 25 фигури, 34 схеми, 6 таблици. Същият е разработен на съвременно научно ниво, като получените резултати имат както фундаментална така и определена практическа насоченост. Представени са резултати обхващат пълната схема от синтеза на съединенията – охарактеризирането им – изследване на свойствата и приложения . 

Получените резултати са обобщени в представените изводи:

- За първи път са синтезирани пет нови, неописани в литературата полиамидоамин дендримери от първа генерация, съдържащи 1,8-нафталимидни флуорофори (с различен заместител в 4-та позиция) в периферията си, както и мономерните им 1,8-нафталимидни аналози;

- Детайлно са изследвани фотофизичните характеристики на новосинтезираните съединения в органични разтворители с различна полярност, като е доказано, че проявяват положителен солватохромизъм;

- Изследвано е влиянието на различни метални йони, както и на рН на средата върху флуоресцентните характеристики, като: Доказано е мястото на комплексообразуване между нафталимидните производни и различните метални йони; Установено е, че изследваните мономерни аналози проявяват сензорна активност към три вида метални йони (Fe3+, Sn2+, Cо3+). Доказано е, че Д2 проявява селективност към мед (II) йони чрез гасене на флуоресцентната емисия; Д1 и Д4 проявяват сензорна активност към три вида метални йони (Fe3+, Sn2+, Cu2+). Едно от най-ценните качества, което прави тяхното приложение като сензори възможно е, че чувствителността им към съответните йони се изразява в различна посока и с различна големина на интензитета. Доказано е, че изследваните (мономери и дендримери) съединения са високоефективни “off-on” детектори за промени в pH на средата. 
- Изследваните аналози могат да бъдат използвани като рН-сензори, чувствителни на замърсяване във водна среда. Доказано е, че могат да бъдат използвани в биологични среди, тъй като максимална чувствителност се наблюдава при рН стойности близки във физиологичната област. 
- Изследвано е комплексното влияние на медни йони и протони върху емисионните свойства на дендримерните молекули, като е доказано, че при еднакви финални концентрации на всички съединения и промяна само в реда им на добавяне, емисионните свойства на получените системи са различни, което дава на новосинтезираните дендримери свойствата на логически бариери.

Значението на научните приноси в предлагания дисертационен труд би трябвало да бъдат оценени допълнително и в контекста от евентуална практическа насоченост на установените свойства на съединенията. 
- Изследвана бе и антибактериалната активност на медни комплекси на представители от мономерните и дендримерни аналози, при което бе доказана много по- висока  активност спрямо някои грам отрицателни бактерии в сравнение с гентамицин  като

контрола.
Дисертационният труд е написан последователно и логично, като са включени оригинални научни постижения и резултати. Добро впечатление правят прецизно извършеният експеримент и анализ на резултатите чрез използването на разнообразни инструментални методи, които са добре усвоени и приложени от докторанта, изпълнявайки по този начин и образователните цели на докторантурата. 

 Резултатите от дисертационния труд са отразени в две 2 научни публикации в  международни списания с импакт фактор: 

1. St. Yordanova, I. Grabchev, St. Stoyanov, V. Milusheva, I. Petkov, „Synthesis and

functional characteristics of two new yellow-green fluorescent PAMAM dendrimers periphery modified with 1,8-naphthalimides“, Inorganica Chimica Acta 409 (2014) 89–95;

2. St. Yordanova, I. Grabchev, St. Stoyanov, I. Petkov, „New detectors for metal cations and protons based on PAMAM dendrimers modified with 1,8-naphthalimide units“, Journal of Photochemistry and Photobiology A: Chemistry, In Press, Accepted Manuscript, Available online 12 March 2014.

Част от резултатите са докладвани на 10 научни конференции.. 

Представеният от докторанта автореферат отразява коректно и пълно получените основни резултати от проведеното изследване и е написан в съответствие с утвърдените за тази цел изисквания.

Заключение
Представеният дисертационният труд е изграден върху достатъчен по обем експериментален материал и съдържа определени научни приноси с което отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАРБ както и съответния Вътрешен Правилник на СУ”Св. Кл. Охридски”. 

Публикациите, отразяващи основните резултати от изследването са публикувани в специализирани научни списания и вече намират отзвук в научната литература. Дисертационният труд показва, че докторанта притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения и успешно е изпълнил изискванията за образователната и научна степен “доктор” в направление “Химически науки”.
Казаното до тук, ми дава основание да оценя положително изследванията представени в дисертационния труд и убедено да препоръчам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „ДОКТОР” на Станислава Борисова Йорданова в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност Органична химия.
30.5 2014                                              Изготвил становището: 
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