СТАНОВИЩЕ
относно дисертационния труд  на редовната докторантка
 Станислава Борисова Йорданова, 
представен за присъждане на образователната и научна степен “доктор”
в област 4. Природни науки, математика и информатика, 
професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност Органична химия

от доц. д-р Росица Димитрова Николова, 
Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Факултет по химия и фармация,
член на научното жури
Станислава Йорданова e завършила магистратура “Органични материали във висшите технологии” в Химическия факултет на СУ “Св. Климент Охридски” през 2011 г.  с отличен успех.  Зачислена е за редовен докторант през юни 2011 г.  към катедра “Органична химия”, а през март 2014 г. е отчислена с право на защита.
Представеният дисертационен труд на тема:  „Молекулни устройства, задвижвани от светлина, за бърз мониторинг на околната среда“ е сериозно изследване с подчертан комплексен характер в областта на органичнaта фотохимия. Изследванията са по-скоро фундаментални, макар и с практическа насоченост. По мое мнение, най-голям интерес представляват следните резултати:

· Осъществен е насочен синтез на нови 1,8-нафталимидни производни и включването им като флуорофори в полиамидоамин дендримери от първа генерация;
· Изследвани са фотофизичните характеристики на  нафталимидните  производни и новосинтезираните дендримери при различни условия;
· Синтезирани са метални комплекси на нафталимидните  производни и модифицираните дендримери с дву- и тривалентни метали, установена е структурата им и влиянието на металните йони върху флуоресцентните характеристики;
· Изучени са възможностите за приложение на получените съединения като pH-сензори в различни химични и биологични системи;
· Изследвана е антибактериалната активност на медните комплекси на някои от мономерните и днендримерните аналози.
Работата включва голям по обем експериментален материал и убедително аналитично тълкуване на получените резултати. При нейното изпълнение докторантката е получила възможност да се запознае и да прилага редица методи за синтез и охарактеризиране на полифункционални органични съединения. 
Получените от Станислава Йорданова резултати са актуални и значими в област, която се радва на сериозен интерес от различни колективи в страната и чужбина. 
В хода на изследванията докторантката показва прецизност, изобретателност, изградено аналитично мислене и способност за самостоятелно систематично разработване на конкретни научни задачи. Тя работи успешно в екип, както в рамките на групата, така и в катедрата. Като редовен докторант и след това като асистент г-ца Йорданова се включи активно в преподавателската работа на катедрата по Органична химия като ръководител на упражнения и семинари по органична химия за различни специалности на Факултета по химия и фармация и Биологически факултет . 
Върху резултатите от проведените изследвания са публикувани две научни съобщения в международни научни издания с IF, представени са още две научни съобщения с нейно участие по тематики на групата по Органична фотохимия. Докторантката е участвала и е представила резултатите си на десет научни форума, четири от които международни.
Като ръководител на катедрата ще си позволя да отбележа, че за изминалите години докторант Станислава Йорданова не само активно участва в изследователската работа на групата по Фотохимия, но и  и в учебната дейност на катедра Органична химия.
Заключение

Научните резултати, убедителното им представяне, както и личните ми впечатления за работата на докторантка, ми дават основание да дам положителна оценка на дисертационния труд на докторант Станислава Борисова Йорданова за образователната и научна степен “доктор” и с убеденост препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да присъдят на Станислава Борисова Йорданова научна степен “доктор”.
03.06.2014 год.



доц. д-р Росица Николова
