С Т А Н О В И Щ Е

от чл. кор. проф. дмн Красимир Димитров Данов от ФХФ на СУ «Св. Кл. Охридски» член на научното жури по защитата на дисертационен труд за получаване на образователната и научна степен “доктор”
Автор на дисертационния труд: Светослав Емилов Аначков, редовен докторант по специалност 4.2. Химически науки към катедра «Инженерна Химия» при ФХФ-СУ
Тема на дисертационния труд: “Ефект на йонни мицели върху стратификацията на течни филми и растеж на дисковидни мицели”

Кратки биографични данни за кандидата. Светослав Емилов Аначков е роден на 25 октомври 1986 г. в гр. Кюстендил, където завършва средното си образование с пълно отличие. Бакалавърска степен получава през 2009 г. в специалност „Химия” със специализация "Физикохимия и теоретична химия" в Химическия факултет на СУ "Св. Климент Охридски" с отличен успех. Магистърска степен получава през 2011 г. – завършва магистратурата „Колоидни системи в съвременната наука и технологии“ към Химическия факултет на СУ също с отличен успех. От 2010 г. работи като химик към НИС на СУ по приложни проекти на катедра Инженерна химия (ИХ) към ФХФ. През 2012 г. е зачислен на редовна докторантура с научни ръководители акад. проф. дфзн Петър Кралчевски и чл. кор. проф. дмн Красимир Данов. Във връзка с работата му по научно-приложен проект, както и по дисертацията му, която е свързана с проекта, той е бил на два пъти (през 2013 и 2014 г.) гост–изследовател във фирмата Unilever R&D, Port Sunlight, Англия и в Technion-IIT, Хайфа, Израел.

Награди. Дисертантът има присъдени 13 награди като най-значимите от тях са както следва: награда на Президента на България за изключителни постижения в национални и международни олимпиади и състезания; златен медал от 3-та Балканска олимпиада по химия; сребърен медал от 37-ма Международна олимпиада по химия, Тайван; годишна награда „Ростислав Каишев” за постижения в областта на химията; награда на Ректора на СУ; и др.

Научни публикации. Светослав Аначков е съавтор на 5 научни публикации в международни научни списания. Три от тях са по дисертацията му в списания с висок импакт фактор: Adv. Colloid Interface Sci.; Curr. Opin. Colloid Interface Sci.; J. Colloid Interface Sci. Публикацията в Adv. Colloid Interface Sci. по дисертацията има забелязани за момента 5 цитата.

Докладване на резултатите пред научни форуми. Резултати от изследванията на дисертанта са включени в 8 презентации на конференции, от които 5 доклада и 3 постера; 2 от докладите са изнесени лично от докторанта, включително един на международна конференция в Швеция. Светослав Аначков е изнесъл и един поканен доклад в Technion-IIT, Хайфа, Израел.

Преподавателски опит. Докторантът има съществен принос към преподавателската дейност на катедра ИХ към ФХФ. Водил е упражненията към следните курсове за бакалавърската степен: „Линейна алгебра и аналитична геометрия”; „Висша математика”; „Приложна термодинамика”; „Преносни явления”; „Механика на непрекъснатите среди и реология”. Също така е участвал в преподаването на курса „Наноколоиди и колоидни кристали” за магистърската степен на обучение.

Тематика на дисертацията. Дисертацията включва системно експериментално изследване на стъпаловидното изтъняване на тънки течни пенни филми от мицеларни разтвори на широк кръг йоногенни повърхностно активни вещества (ПАВ) при различни концентрации, както и измерване на хидродинамичните и инерчни радиуси на мицели от смеси на йоногенни и нейоногенни ПАВ с помощта на динамично и статично светоразсейване. В първия случай, дисертантът комбинира измерванията на дебелините на метастабилните състояния като функция от йонната сила и крайната дебелина на пенните филми с теоретичните разглеждания за обемната структура на мицеларните разтвори и разклинящото налягане за да изчисли агрегационното число, степента на йонизация и заряда на сферичните мицели. Във втория случай, Светослав Аначков е разработил детайлен модел за растеж на дисковидни мицели, който прогнозира размерите им, средните агрегационни числа по маса и размер и средните радиуси на мицелите, които се изчисляват при светоразсейването. Тематиката на дисертацията има и определено практическо значение за охарактеризиране на мицеларните разтвори.

Основни научни приноси. В края на представената дисертацията са формулирани два основни оригинални приноса, с научната значимост на които аз съм съгласен. По детайлно приносите се състоят в следното.

1) С разработената нова методика зарядът на мицели от йонногенно ПАВ и агрегационното им число се определят от един набор данни за височината на стратификационното стъпало и крайната дебелина на стратифициращи филми. Тези параметри се изчисляват за всяка конкретна концентрация на ПАВ и по такъв начин се получава адекватна информация за нарастване на агрегационното число и слаба промяна на заряда с нарастване на концентрацията на ПАВ. Получените стойности за три вида ПАВ добре съвпадат с експерименталните дани от независими измервания в литературата. За други три вида ПАВ те са дадени в дисертацията за първи път. Не на последно място е и по-широката приложимост на методиката за мътни разтвори, при които широко разпространените експериментални измервания основани на светоразсейване и флуоресценция са проблематични. Това отваря широко поле за развитие на методиката и за смесени мицели от йонно и нейонно ПАВ и такива в присъствие на кристалити.

2) На базата на принципа за равенство на химичните потенциали на молекулите в обема и в мицелите е разработен теоретичен модел за разпределение на агрегатите (дисковидни мицели с всички възможни агрегационни числа) при зададена концентрация на нейоногенно ПАВ. Моделът е нетривиален аналог на широко използвания термодинамичен модел за растеж на цилиндрични мицели. Поради различната геометрия той се свежда до суми, които са изчислени в термините на функции на грешките, като основни параметри се явяват разликите на стандартните химични потенциали на молекулите в сферичната, цилиндрична и дисковидна част. Доказани са условията за възникване на дисковидни мицели и са изчислени изразите за най-често използваните средни характеристики (средни агрегационни числа и размери). Дисертатът умело е показал, че този тип мицели е рядко срещан поради тясната област на фазовата диаграма, но от друга страна дисковидните мицели осигуряват прехода към ламеларните структури и променят съществено вискозитета на разтворите. Тестването на модела на експериментални данни от смесени ПАВ и тези налични в литературата показва неговата приложимост и значимост.


За независимо доказване на наличието на дисковидни мицели Светослав Аначков е провел и пряко наблюдение на мицеларните разтвори с използване на крио електронна микроскопия по време на престоя си като гост–изследовател в Technion-IIT, Хайфа, Израел. Получените от него нетривиални резултати не са включени в дисертацията и са обект на бъдещо публикуване. Те показват възможния сценарий на преминаване на мицелите от цилиндрични към дисковидни и последващо формиране на везикули в зависимост от молното отношение на йонното и нейонно ПАВ и съответно молекулния състав на мицелите изследвани в Глава 3 на предложената дисертация.

Оформяне на дисертационния труд. Дисертацията е написана ясно и системно, и е безупречно оформена. Резултатите са подходящо представени и старателно илюстрирани от 27 фигури и 9 таблици. Цитираните 173 литературни източника свидетелстват за детайлно проучване на наличната литература по темата на дисертацията.

Заключение

Дисертантът е получил оригинални и много интересни резултати. Развитите теоретични модели са адекватни и дават надеждна информация за размерите, агрегационните числа и формата на мицелите. Всички изисквания на Правилника на СУ и допълнителните препоръки на ФХФ са удовлетворени. Ще гласувам убедено да бъде присъдена степента «доктор» на Светослав Емилов Аначков.
Дата: 4 юни 2014 г.
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