СТАНОВИЩЕ
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за дисертацията

„Крайни модели чрез резолюция с термоиди”,
представена от Антон Кирилов Зиновиев за придобиване 

на образователната и научна степен „доктор” 

в професионално направление 4.5 Математика, 

научна специалност Математическа логика

Представената дисертация с обем 245 страници е на английски език (заглавието на труда на английски е Finite Models by Resolution with Termoids) и включва: съдържание, 7 уводни неформални раздела групирани в 1 глава (обем 34 страници), основен текст 21 раздела групирани в 5 глави (194 страници), заключение (2 страници), публикации и декларация за оригиналност на научния труд (1 страница), предметен показалец (4 страници) и библиография (3 страници).  Авторефератът е с варианти на български (33 страници) и английски език (31 страници).
Обект на научното изследване в дисертационния труд е едно обобщение на метода на резолюциите и неговото приложение за установяване наличието на свойството на крайните модели.  За целта е въведено и изучено понятието „термоид”, обобщаващо обичайното понятие „терм”, и е развита теория на резолюцията с термоиди.
Първите две глави от основното изложение на дисертацията са посветени на теория на термовете и алгебрична теория на термоидите.  Последните са въведени аксиоматично чрез понятието „терминатор”, и за разлика от термовете могат да имат повече от една стойност при дадена оценка в конкретна структура, което прави възможна пълнотата на метода на резолюциите с термоиди по отношение на голям клас алгебри, включително крайни алгебри.  В следващата глава е развита теорията на две разновидности резолюция с термоиди – SLD-резолюция и положителна хиперрезолюция.  В различни раздели на дисертацията са въведени конкретни видове термоиди – алфа, бета, гама, делта и епсилон термоиди, първите от които в частност дават обобщение на класическия метод на резолюциите с термове.

Основните приложения в дисертацията на развитата от Зиновиев теория на резолюциите с термоиди са следните два резултата:
(1)  Теорема 30W.  Класът VED (Хорнови клаузи, в които всяко срещане на дадена променлив е на една и съща дълбочина) притежава свойството на крайните модели: Всяко изпълнимо крайно множество от формули от класа VED има краен модел.
(2)  Следствие 21L.  Алгоритъмът на Пролог притежава свойството на крайните модели: Ако Пролог не успее да докаже, че целта φ следва от програма от Хорнови клаузи Γ и в процеса не се стигне до зацикляне, то съществува краен модел на Γ∪{￢φ}.
Част от резултатите от дисертацията са публикувани в две статии, в рецензиран сборник от трудове на конференцията 7th Panhellenic Logic Symposium 2009, и в Годишник на Софийския университет 1999.
Авторефератът към дисертацията, както и нейното заключително резюме, пълно и правилно отразяват научните приноси в нея.
Заключение: Смятам, че представената дисертация съдържа перспективни научни постижения, отличава се с висока степен на оригиналност и демонстрира способностите на Антон Зиновиев за задълбочени научни изследвания.  Дисертационният труд напълно отговаря на всички изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото прилагане, и Правилниците за условията и реда за придобиване на научни степени на СУ „Св. Климент Охридски” и на Факултета по математика и информатика на СУ.  Ето защо, убедено предлагам на Антон Кирилов Зиновиев да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор” в професионално направление 4.5 Математика, научна специалност Математическа логика, за дисертационния труд „Крайни модели чрез резолюция с термоиди”.
София, 17 септември 2014
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