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Представеният ми за рецензия дисертационен труд обхваща изследвания, свързани с:

· изясняване и оценка на екотоксикологичните ефекти, причинени от органични замърсители, които остават примесени в търговските пестициди като странични продукти при синтез на основното вещество. 
· Прилагане на оригинални подходи при изучаване на екотоксичността на почви, както и оценка на въздействието от обгаряне на земеделски земи върху техните екологични характеристики.
· Екометрично моделиране и многовариационна оценка на токсичността на повърхностни, подпочвени води и води в седименти.
За провеждане на изследванията са приложени три in vitro теста за токсикологични оценки, химични методи и методи на многовариационната статистика като:

1. Оценка на ензимната активност, породена от диоксиноподобни вещества (EROD метод).
2. Тест на Еймс (флуктуационен тест) за оценяване на геотоксичния потенциал на веществата.

3. Определяне на цитотоксичност по метода на поглъщане на неутрално червено (NR метод).

4. Химичен анализ на полихлорирани дибензодиоксини и фурани с приложение на високоразделителна газова хроматография в съчетание с високоразделителна масспектрометрия (HRGC-HRMS) съгласно утвърдени от Агенцията за защита на околната среда методики U.S. EPA 1613 и 8290. 
5. Анализ на главни компоненти, кластерен и корелационен анализ, както и процедура на пропорциониране за хемометрична оценка на качеството на природни води и води в седименти.

Дисертационният труд е оформен на 124 страници, като включва 12 таблици и 41 фигури. Цитирани са 158 литературни източника. От разговори с докторанта съм се убедила, че той е прегледал с необходимата критичност всеки един от цитираните литературни източника. Сравнително големият им брой се налага поради представената обстойна литературна справка, необходима за химик, работещ в областта на токсикологията. 
Научните приноси на кандидата може да се охарактеризират като:
Новости за науката:
· Показано е за първи път, че примеси в разрешени за употреба пестициди усилват общата токсичност на препаратите, което налага дискусия относно необходимостта от задължителен контрол за съдържание на органични замърсители в тези препарати.
· Предложен е оригинален подход за оценка на общия екотоксикологичен ефект чрез изследване на ензимната цитохром Р450 активност чрез системата EROD при пестициди и съпътстващите ги онечиствания. 

· За първи път е направена оценка на токсичността на пестициди и онечистванията в тях посредством ЕРОД метода. До момента са извършвани малко на брой изследвания, които се отнасят до диоксини и фурани в пестициди с прилагане предимно на физикохимичен анализ.
· За първи път са представени резултати за токсичност на почви, претърпяли обгаряне. Показано е, че вероятна тенденция към по-високата им токсичност се дължи на значително повишаване на сорбционните й способности спрямо полиароматни, диоксино- и.фураноподобни въглеводороди. 
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Обогатяване на съществуващите знания:
· Дадени са допълнени данни за токсичността на разрешени за употреба пестициди.
· Качественият и количествен състав на почвени извлеци се определя от поляризиращите, дисоцииращи и йонизиращи свойства на разтворителите или на смесите от тях.
· Не винаги резултатите от химичен анализ и от приложение на EROD метода са адекватни на реалната токсичност. За нейната оценка е необходимо използването на комплекс от различни типа тестове, включващи и in vivo изпитвания.
· Приложението на екометрични подходи способства за откриване на „скрити“ антропогенни и естествени фактори при охарактеризиране на екосистеми с физикохимични и екотоксикологични показатели. 
· Информацията за всички възможни взаимодействия в една комплексна система може да бъде получена само в условията на многовариационно оценяване.

Към дисертанта имам следните въпроси за обсъждане и дискусия:
1. Каква е възпроизводимостта на сравнително сложната и продължителна процедура на пробоподготовка при GC-MS анализ?
2. Кои фактори определят преди всичко избора на тест за токсичност?

3. Има ли изисквания за специализирана лабораторна среда при провеждането на токсикологичните тестове? Доколко е практически реализируем контролът за съдържание на токсични примеси в търговски продукти пестициди?
4. От къде са доставени изследваните щамове и клетъчни култури?

Познавам дисертанта като изключително ерудиран и добър химик-аналитик. Изненадана съм от професионализма, с който той се справя и с биологичната страна на тестовете за токсичност. Дисертационният труд е написан ясно, логично, чете се с интерес, защото много задълбочено, честно и критично са дискутирани получените резултати. Извършена е огромна и трудоемка експериментална работа. Част от получените резултати са публикувани в две специализирани научни списания Catena (издание на Elsevier със среден 5-годишен импакт фактор 3,007) и Journal of Balkan Ecology. Представените в дисертацията резултати със сигурност ще позволят оформянето и на други научни съобщения. Всички изисквания и критерии на Факултета по Химия и Фармация към СУ ”Св. Климент Охридски” за придобиване на образователната и научна степен „доктор” са изпълнени.
Заключение:
Представеният дисертационен труд по обем и качество на извършената работа

напълно отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в

Република България. Спазен е правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и академични длъжности в СУ “Св. Климент Охридски”. С убеденост препоръчвам на уважаемите членове на научното жури да гласуват за присъждането на Станислав Георгиев Захов образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 4.2. Химически науки.
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