СТАНОВИЩЕ
от доц. д-р Диана Рабаджиева (ИОНХ-БАН) – член на научното жури

относно

дисертационния труд на редовен докторант към катедра „Неорганична химия“, Факултет по химия и фармация, СУ „Св. Климент Охридски“

Деница Кирилова Еленкова 
на тема „Лантанидни комплекси с някои бис-кумаринови производни, притежаващи оптични и фармакологични свойства“, представен за придобиване на научната и образователна степен „доктор“ по научна специалност 01.05.02. Неорганична химия 

с ръководител проф. д-р Мария Миланова

Представеният ми за становище дисертационен труд е свързан с изследвания върху металоорганични комплекси с потенциално приложение в оптиката и медицината - една актуална тема, която напълно отговаря на съвременните тенденции в развитие на неорганичното и органично материалознание.

Дисертационният труд е оформен на 215 страници, 165 от които са посветени на основното изложение. В 10 страници е събрано описанието на 288 цитирани литературни източника и 40 страници са приложения, в които са обобщени експериментални данни, подкрепящи изложението. 

Литературният обзор е върху синтеза и свойствата на бис-кумаринови производни и различни техни метални комплекси, както и върху възможността за вграждане на последните в неорганични и полимерни матрици. Много добро впечатление ми направи факта, че в този раздел са отразени не само постиженията в литературата по изследваната тематика, но и са разгледани теоретичните основи за интерпретация на абсорбционните и емисионни спектри на лантанидите и техните комплекси, което стои в основата на потенциалните им свойства. 
В резултат на изводите от литературния обзор е формулирана ясно целта „Изследване на комплекси на лантаниди с производни на 4-хидрокси-бис-кумарини“ и пет конкретни задачи, чието изпълнение е подробно описано в следващите части на дисертационния труд. 
На пръв поглед доста голямо място в описанието на експерименталните резултати е отделено на охарактеризирането на двете използвани бис-кумаринови производни, което би могло да отнесе дисертационния труд към научна специалност Органична химия. Аз лично считам обаче, че това не само не е недостатък, а напротив предимство при изясняване свойствата на синтезираните от докторантката лантанидни комплекси на бис-кумариновите производни, а и за разширяване кръгозора на научните й познания и интереси. 
Основните научни приноси на дисертационния труд могат да се обобщят както следва:
1. Получаване на монокристални образци от 3,3’-[(4-хидроксифенил)метил]бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он) (L10) и 3,3’-[(4-хлорофенил)метил]бис-(4-хидрокси-2H-хромен-2-он) (L15), разчитане на кристалните им структури и изследване на киселино-основните им и абсорбционни свойства.
2. Синтез на неизучени комплекси на Tb с лиганд L10 и на Pr , Nd , Sm, Eu, Gd, Tb, Dy, Ho, Er и Yb с лиганд L15. Охарактеризиране на структурите им с помощта на ИЧ спектроскопия и ЯМР. Изучаване на оптичните им свойства и доказване, че лигандът L15 може да се използва за повишаване на луминесценцията на лантанидните йони. Доказване по-високата цитотоксичност на LnL15 спрямо самия лиганд срещу BV-173, K-562 и SKW-3 туморни клетъчни линии.
3. Получаване на композитни тънки филми чрез вграждане на комплекс TbL10, в неорганична (SiO2) и в органична (РММА) матрици. Доказване на по-добрите им оптични свойства спрямо индивидуалния лантаниден комплекс.
Нямам въпроси и забележки по същността на дисертационния труд. Написан е ясно и е оформен прегледно, илюстративният материал (таблици и фигури) е представен адекватно. Имам забележки по отношение на техническото оформление. Съдържанието на дисертационния труд и на отделните глави не е придружено с точните страници, което затруднява бързото ориентиране в текста. Някои фигури (напр. Фиг.4) и таблици (напр. Табл. 3 и 5) от литератусния обзор са трудно читаеми, вероятно поради недостатъците на използваната копирна техника. Срещат се и някои смислови грешки, напр. на стр. 80 „воден разтвор на 1М натриева основа“. Правилно е да се каже „1М воден разтвор на натриева основа“. Тези неточности обаче в никакъв случай не се отразяват на научните и образователни достойнства на дисертационния труд. Искам специално да отбележа големия обем на проведените изследвания – използвани са 17 различни методи за анализ, охарактеризиране и физични измервания. Тематиката е перспективна и препоръчвам и в бъдеще изследванията да бъдат разширени както в научен, така и в приложен аспект.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Считам, че образователните и научни задачи на докторантурата са изпълнени. Дисертационният труд съдържа оригинални научни и научно-приложни резултати. Доказателство за това са излезлите 3 научни статии в международни списания с импакт фактор (в които докторантката е на първо място в реда на авторите) и една невключена в дисертационния труд, но приета за печат, както и 5те участия в научни форуми у нас и в чужбина Автрефератът точно отразява резултатите от дисертационния труд. Деница Еленкова е положила всички изпити съгласно индивидуалния план за тригодишно обучение на докторанти. 
Всички формални изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и академични длъжности в СУ “Св. Кл. Охридски” са изпълнени поради което подкрепям убедено присъждането на образователната и научна степен „доктор” по научна специалност “Неорганична химия” на Деница Кирилова Еленкова. 
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