„Фестивал на бойните изкуства в Алма Матер”
СК «Будо-СУ» участва и финализира проект «Фестивал на бойните изкуства в Алма Матер», финансиран от Столична община. Целта на проекта бе да събере студентите от Софийски университет на полето на честта, където те да премерят силите си, да демонстрират познанията си и да повишат възможностите си в различните бойни изкуства.
Общата продължителност на проекта бе седем месеца – от 22.04.2009 г. до 24.10.2009 г., в който период се проведоха различни инициативи:

· Общи тренировки – май – октомври 2009 г.

· Спортен лагер - 25 юли и 2 август 2009 г. във ВС „Лозенец”

· Демонстрационно-състезателно представяне на възможностите им при естествени условия на улицата – ВС „Лозенец”

· Студентски фестивал на бойните изкуства. Среща на бивши и настоящи студенти, деятели и приятели на бойните изкуства - 29/30 октомври 2009 г. – спортен комплекс „Академик”.

Организирането и провеждането на «Фестивал на бойните изкуства в Алма Матер» обедини студентите, практикуващи различни видове бойни изкуства, обогати възможностите за практикуване, създавайки благоприятна среда за физическо, интелектуално и личностно развитие на студентите, разшири социалните им контакти и интеграция на бойните изкуства в учебната им програма.

Според проучването направено на участниците в проекта (403) те споделят, че са придобили специфични полезни умения, спечелили са нови приятели, емоционално са удовлетворени от тренировките и всички дейности по проекта, възстановят се от усиленото умствено напрежение, чувстват се по-здрави и силни и искат да продължат заниманията си и след приключване на проекта.

Благодарение на моралната, логистична и финансова подкрепа на Столична Община и вследствие осъществяване на дейностите ние постигнахме резултатите залегнали в проекта като очаквани резултати на младите хора в София да спортуват в свободното време – физическо и психическо укрепване на организма, здраве и работоспособност, социална интеграция, формиране на активна и отговорна позиция по отношение на превенцията на различни зависимости, равнопоставеност на половете, зачитане на основните човешки права.
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