С Т А Н О В И Щ Е

от проф. Павлина Стефанова Стефанова д.н., НБУ
на ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД
на тема:
„Интерактивността в е-обучението по английски език за специални цели“

За присъждане на образователната и научна степен „доктор”  
в област на висше образование 1. Педагогически науки,

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по чужд език

научна специалност 05.07.03. Методика на обучението по английски език

Докторант: Иванка Натова Натова  

Научен ръководител: проф. д-р Тодор Шопов     
Представеният за обсъждане труд е във впечатляващ обем, основен текст от 237 с. и Приложение в отделно книжно тяло – 177 с. Трудът е структуриран в увод, 4 глави, заключение, библиография и приложения. Библиографията обхваща 68 заглавия на латиница и кирилица и 74 електронни източници, което говори за много добрата информираност на докторантката по изследвания проблем. Приложенията в отделното книжно тяло са 13.

В увода (13 с.) се дефинират ясно целта, обектът, предметът, изследователските задачите, хипотезата на цялостното изследване, както и водещите хипотези на емпиричното  изследване. Много точно са формулирани актуалността и значимостта на изследвания проблем. Докторантката си поставя за цел да създаде електронен курс по специализиран английски език за агрономство, развиващ диалогичните умения на студенти от първи и втори курс на Лесотехническия университет в София и да установи влиянието му върху интерактивността на учебните взаимодействия. 
Трудът се отличава с логична и стройна структура, прегледност и последователност на изложението, с графично и таблично представяне на информацията. Списък на таблиците (43) и на фигурите (44) с посочване на съответните страници в труда, както и списък с използваните съкращения и акроними са дадени преди Увода. 
В целия труд личи стремежът на авторката текстът да бъде максимално ясен, обективен и целесъобразен, подкрепен с доказателствен материал. Още в Увода се посочват теоретичните основи на изследването – социокултурната теория и методът за измерване на учебните взаимодействия – анализът на съдържанието. Представени са участниците в изследването – студенти от първи и втори курс от специалност Агрономство на Лесотехническия университет с езиково ниво между А1 и А2. Следва представяне на съдържанието на главите на дисертационния труд. Представените фигури на обобщения модел на емпиричното изследване ( фиг.1, с. 26)  и на модела на цялостното изследване  (фиг.2, с.28) внасят яснота, детайлизират и прецизират идеите на авторката.
В първа глава се представят теоретичните основи на планирането изследване като се дефинират основните понятия, върху които се стъпва. Докторантката показва много добро познаване на теорията, свързана с проблема, проучени са представителен брой автори. Дават се работни дефиниции на основните понятия като интерактивен (диалогичен) метод, прави се разграничение между метод и интерактивни техники (с.34). Предлага се вариант на електронен курс, в който се съчетават комуникативен и съдържателно-ориентиран подход на английския език за специални цели. Конкретизирани са елементите на интеракционната компетентност, които се използват в създадения модел на педагогическа интерактивност в компютърно подпомаган курс. Направена е класификация и оценка на наличните интернет ресурси с агрономическа насоченост.
Във втора глава (26 с.) се представят теоретичните модели на технологична и педагогическа интерактивност.  Обогатява се Моделът за анализ на учебните методи от 2008 г. на Т. Шопов като се предлагат две нови измерения за описание на методите – интерактивно (диалогично) и технологично. Докторантката предлага нов модел на педагогическа интерактивност в компютърно подпомаган курс по английски език, чиято първа част включва участниците в курса, задачите, целта, индикаторите на интерактивната компетентност и техните количествени изражения, а втората – преподавателя, видовете учебно съдържание, сценарии и интерактивни техники. Използваните от докторантката методи са подходящи за изследване на конкретния проблем.
В трета глава (29 с.) се описва методът на изследване в действие и  неговите три етапа. Моделът на емпиричното изследване е представен графично (с.26) още в увода. Данните се събират чрез тестове. Използват се технически средства за аудиозаписи и програми за транскрибиране и анализ на изказванията на участниците в изследването.
В четвърта глава (43 с.) се представят резултатите от емпиричното изследване, статистическият анализ на количествените данни, обширните проверки на хипотезите.
Проведеното изследване се отличава от описаните в проучените от авторката публикации с ниско ниво на езиково владеене на участниците и с ниско технологичен медиум. Наподобяващият чат финален разговор между партньорите се записва чрез звукозаписващо устройство. Той се транскрибира и анализира.
Потвърждава се заключението на авторката за постигане на целта на изследването, изпълнени са задачите, проверени са хипотезите. Резултатите са валидни за изследваните групи. 
Приносите на изследването са на теоретично, методическо и практико-приложно равнище. Докторантката притежава безспорно умения за работа с литературни източници, отличава се с коректност при използването им, притежава умения за обобщения и анализ, извеждане на изводи и заключения, за организиране и провеждане на научно изследване. Стилът на писане е ясен и разбираем, трудът е логично построен и балансиран, основната информация е подкрепена с изобилен обективен доказателствен материал..
Заключение:

Имайки предвид гореизложеното, предлагам на Иванка Натова Натова, задочен докторант на СУ „Св. Климент Охридски”, да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по чужд език, научна специалност 05.07.03. Методика на обучението по английски език.
/проф. П. Стефанова д.н./
23.02.2015 г.
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