СТАНОВИЩЕ

относно научноизследователската дейност и представената докторска дисертация на г-жа Иванка Натова Натова, докторант в Софийския университет "Св. Климент Охридски" по професионалното направление 1.3 педагогика на обучението по английски език
АВТОР

проф.д-р Тодор Шопов, титуляр по методика на обучението по английски език, ФКНФ, Софийски университет "Св. Климент Охридски", научен ръководител на докторанта
1 Увод

Настоящата рецензия е изработена в съответствие със ЗВО, изм. ДВ. бр. 107 от 24 декември 2014 г., ЗРАСРБ, изм. ДВ. бр. 68 от 2 август 2013 г. и съответните други нормативни документи. ОНС "доктор" се дава, като кандидатът трябва да отговаря и се оценява съгласно с определени условия. Г-жа Иванка Натова отговаря на изискванията и настоящото становище цели да докаже положителната ми оценка относно изпълнението на индивидуалния учебен план. 

Г-жа Иванка Натова Натова завършва висше образование през 1993 г. в Софийския университет “Св. Климент Охридски”, специалност "английска филология”. През 2005 г. постъпва на работа в ЛТУ като преподавател по английски език. Води упражнения по дисциплината “английски език”, като се специализира в преподаването на английски език за студенти по ветеринарна медицина и агрономство.

2 Учебна дейност

Тази част от изискванията за придобиване на ОНС "доктор", отразена в индивидуалния учебен план на докторанта е изпълнена. г-жа Иванка Натова е завършила успешно всички предвидени курсове с отличие. Доказателство за това е работата й в моята дисциплина "изследователски методи", изпълнена след зачисляването й в Катедрата по методика. Трябва да отбележа и изпълнението на преподавателската натовареност, предвидена в учебния план. Лекциите на г-жа Иванка Натова бяха отлично подготвени и се посрещнаха с интерес от студентите.
3 Научна дейност

Оценявам научноизследователската дейност на кандидата с висока оценка. Дисертационният труд е изпълнен и написан в съответствие с стандарта за ОНС "доктор". Темата е актуална и откритията ще имат съществено влияние в теорията и практиката на обучението по английски език както за специализирани цели, така и в т.нар. "общи програми". Изобщо смятам, че изследвания феномен "взаимодействие (интеракция) в учебния процес" получава светлина в дисертацията на кандидата.
Кандидатката има достатъчно публикации. Участието й в научни форуми на национално и международно равнище е съществено. Доказателство е работата й в годишната научна конференция на МВБУ, в чийто организационен комитет членувам вече повече от 10 години.

Становището ми относно научния принос на изследователската работа на г-жа Иванка Натова е положително.

4 Заключение

В заключение, като имам предвид положителната оценка, изложена по-горе, предлагам на членовете на уважаваното научно жури да гласува положително относно даването на ОНС "доктор" на г-жа Иванка Натова.
София, 16 февруари 2015 г.
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