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ОСНОВНИ ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ДИПЛОМНИТЕ РАБОТИ В КАТЕДРА „КОМУНИКАЦИИ И ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА“
Всеки бакалавър или магистър има право да се яви на защита на дипломна работа, ако е положил успешно всичките си семестриални изпити.

Всеки дипломант има право да си избере сам научния ръководител.

Срокът за подаване на предложението за дипломна работа на бакалаврите обикновено е до края на март. След тази дата не се приемат предложения за дипломни работи.
Срокът за подаване на предложението за дипломна работа на магистрите обикновено е до края на април. След тази дата не се приемат предложения за дипломни работи.

Студентите защитават дипломните си работи към края на юли или към края на ноември на текущата година. Датата на защитата се обявява предварително в сайта на факултета.
Крайният срок за предаване на дипломната работа на ръководителя е един месец преди датата на защитата – края на юни (за юлската сесия) и края на октомври – за ноемврийската сесия.
Научният ръководител има право да не допусне дипломантът до защита, ако дипломната работа не отговаря на критериите за научно качество.

Забранено е на инспектора на Катедрата да приема дипломни работи, които не са разписани от научния ръководител.

Предложението за дипломна работа важи до промяна на следните неща - смяна на научен ръководител, загуба на студентски права, смяна на тема.

Ако по някаква причина дипломантът не може да се яви на защита, например през юли, може да защити дипломната си работа през втората сесия (ноември). За това не е необходимо да пише нова дипломна работа или да подава отново молба.
Ако дипломантът, след като е подал предложението, не е защитил дипломната си работа в продължение на две години, трябва да депозира отново предложение за нова тема.
За преписване в дипломната работа студентът носи административна и наказателна отговорност.
За образователната степен „бакалавър“ обемът на дипломната работа е минимум 60 страници, максимум 100 страници по българския държавен стандарт. За образователната степен „магистър“ изискванията за обем са съответно минимум 80, максимум 120 страници. 
Българският държавен стандарт е основан на машинописна страница. Тя е от 30 реда с шейсет знака на ред заедно с пробелите. Това прави около 1800 знака на страница.

Задължително е в дипломна работа бакалаврите да цитират не по-малко от 15 научни заглавия на български и на други езици, а магистрите - по-малко от 20 научни заглавия.
Цитиранията трябва да са точни, с позоваване на автор, произведение, издателство, година, страница. При интернет източници се посочва и адреса на уебстраницата.
При цитирането е задължително да се спазва българският държавен стандарт – или под линия, или в края на дипломната работа.
Дипломната работа трябва да е без пунктуационни, правописни и стилови грешки. Хубаво е да се избягват и ненужните чуждици.
Дипломната работа се предава в срок на инспекторката на катедрата в два книжни екземпляра и един брой на електронен носител.
Всяка дипломна работа започва със заглавна страница. Тя съдържа името на университета, факултета и катедрата; заглавието на научната разработка; каква образователна степен се придобива (бакалавър или магистър); името на дипломанта и факултетния номер (изписва се в ляво) и името на научния ръководител (изписва се вдясно); датата.
След заглавната страница следва декларацията за авторството.
Специфични изисквания

Заглавието на дипломната работа трябва да е кратко и да изразява точно съответната бакалавърска или магистърска теза.

Примерната структура на дипломната работа се състои от увод, три глави, заключение и евентуално приложения.
Уводът въвежда в изследваната проблематика. Той е сравнително кратък. Тук се изяснява актуалността на темата, формулира се изследователската теза, целта, задачите, хипотезите, методите на изследването и ограниченията.

Първата глава е теоретична. Тя демонстрира научната подготовка на дипломанта. В тази част се формулира теоретичната основа на изследователската теза. Изясняват се основните теоретични понятия и категории. Например, ако заглавието на дипломната работа е „Хуморът в рекламата – семиотични и комуникативни аспекти“, то в първата глава студентът изследва понятието „хумор“ – определения, функции, класификации и т.н.

Втората глава демонстрира изследователските и аналитичните възможности на дипломанта. Например как са използвани апелите за хумора в рекламите от гледна точка на семиотиката и теорията на комуникацията.

Третата глава представлява практическата част. Тя включва собствено проучване, създаване на собствени реклами с апелите за хумора или пък разработване на собствен стратегически комуникационен план за действие. 
Чрез тази глава студентът доказва, че не само може да прави качествен анализ, но и че може да приложи успешно знанията и уменията си в практиката.
Там, където е необходимо, дипломантът включва илюстративни материали – реклами, диаграми, таблици, снимки и т.н. директно в основния текст. Ако са обемисти, отиват в приложението.

Накрая се излагат изводите, които е направил дипломантът и се дават практически препоръки.

Заключението трябва да е сравнително кратко и да обобщава това, което е направено. То съдържа най-важните изводи и препоръки, както и оценка дали са доказани изследователските хипотези. Тук са формулирани и собствените приноси на дипломанта – например – собствени определения, класификации, оригинални анализи, проведени изследвания и т.н.
Приложението съдържа материали, които не са намерили място в основното изложение и имат спомагателен (илюстративен) характер. Това са диаграми, таблици, снимки и т.н.
Обемът на отделните глави трябва да е балансиран.

Задължително дипломантът пише и автореферат. Той е 4-5 страници и преразказва в синтезиран вид дипломната работа. В него дипломантът описва структурата на дипломната работа, обема й, броя на цитираните източници и на какви езици са. Важно е да каже и какви са личните му приноси в дипломната работа – собствено определение, собствена класификация, оригинален анализ и т.н.
За самата защита дипломантът подготвя презентация на пауър пойнт или на прези. Тя не трябва да е по-дълга от 5-7 минути.
Някои от преподавателите от Катедрата са разработили по-дълги и по-детайлизирани стандарти за студентите, които ще пишат дипломните си работи при тях.
Защита на дипломната работа

Защитата протича при следния ред.
1. Дипломантът се представя от преподавателя, който води заседанието – прочита се темата, научният ръководител и рецензентът.

2. Дипломантът прави презентацията на дипломната си работа – максимум 5 – 7 минути.
3. Прочита се рецензията.

4. След това всеки от присъстващите в залата може да зададе въпроси, да направи изказване и да отправи критика.
5. Накрая дипломантът отговоря на въпросите или на критичните бележки

На защитата дипломантът трябва да е облечен прилично.

От Правилника на Софийския университет
Завършване на образование и придобиване на професионална квалификация 

Чл. 170. (1) Завършването на образованието и признаването на съответната образователно-квалификационна степен или образователна и научна степен стават чрез полагане на държавен изпити/или защита на дипломна работа, съответно на дисертационен труд. 

(2) До полагане на държавен изпит и защита на дипломна работа се допуска студент, който е положил успешно всички семестриални изпити по задължителните и определените в учебния план минимален брой избираеми дисциплини и е провел предвидените учебни практики. 

(3) Студент, допуснат до държавен изпит и/или защита на дипломна работа, има право да се яви на първа и втора сесия в срок от една година от полагането на последния семестриален изпит в определените в учебния план срокове за обучението. Ако не положи изпитите през тези сесии, той има право на еднократно явяване на две последователни сесии, но не по-късно от две години от семестриалното завършване. 

(4) Държавните изпити и защитите на дипломни работи се провеждат от назначена от Ректора комисия в състав от 3 до 5 души, от които не по-малко от половината са щатни професори или доценти в Университета, освен когато в закон е предвидено друго. 
