СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ “Св. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ФАКУЛТЕТ ПО ПЕДАГОГИКА


Професионално и кариерно ориентиране

      Предназначение, цел и задачи: Курсът цели да даде на специализантите (в настоящата им и бъдеща коректна дейност в областта на професионалното ориентиране и професионализацията на младите хора): съвременна визия и перспективи на кариерното ориентиране през целия живот като международна парадигма; ключови особености за реализиран е на процес по професионално и кариерно развитие; параметри на основните кариерни умения на личността и съвременния прочит на възрастовите етапи на кариерното ориентиране; познание за типа съвременни методики на професионално и кариерно ориентиране и консултиране; пълен комплект инструменти за професионално ориентиране и консултиране в различни възрасти и на лица с различни потребности. Курсът е предназначен за действащи специалисти в широката мрежа на кариерно консултиране през целия живот при мултиекипно професионално сътрудничество - в училищна, извънучилищна образователна среда, на социалната работа.

Продължителност: 50 учебни часа (20+30) в пет дни.


Организация, форми и методи на обучение: Обучаемите се упражняват активно (лекции, семинарни занятия чрез работа с инструментариум, дискусии, презентиране) и в практическа професионална среда в следните компетентности:

· по проблемите на теорията и историята на професионалното ориентиране; на традициите и перспективите на българската система в контекста на съществуващите модели;

· по проблемите и в практиката на професионалното ориентиране в образователни мрежи; при използването на конкретни методи, техники и ресурси в дейността на специалиста и през различните етапи на процеса на професионално ориентиране;

· в дейността си за координация и сътрудничество с всички останали лица, институции и Държавата по отношение на професионалното ориентиране, преориентиране и преквалификация на младите хора; за създаването и функционирането на система от мерки за защита и стимулиране на професионалната реализация  и растеж на младите хора;

· в дейността си по професионално консултиране при осъществяване преходите на личността в различните посоки между образование – професия – дом.
В резултат на обучението участниците обогатяват: уменията си за проектиране на институционални програми за професионално и кариерно ориентиране; консултантските си умения за професионално информиране, диагностика и подпомагане на личността да вземе автономни информирани кариерни решения; уменията си за работа в мрежа с всички заинтересовани фактори около личността в нейната сензитивна социална среда; уменията си за мултипрофесионално екипно експертно сътрудничество; уменията да конструира обучителни развиващи кариерни модули; уменията си да използва и адаптира разнообразен модерен инструментариум в областта.

Научен ръководител:
проф. дпн Яна Рашева-Мерджанова
