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Рецензия
на дисертационния труд на Любомир Бончев Бончев
на тема Жанрът макама в Абасидската проза: функции на разказвача и героя

за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ по Специалност „Филология“, шифър 2.1.

от доц. д-р Мариана Малинова, програма „Арабистика“, Нов български университет
Изследваният проблем и неговото значение:

Макамата е един от най-оригиналните жанрове на средновековната арабска литература. От адаб-литературата, която синтезира влиянията на различните култури и литератури в Абасидския халифат през ІХ и Х век, от нейните разнообразни и живи литературни модели макамата черпи отделни теми, мотиви, образи, поетически цитати, стилистични фигури и тропи. Това я превръща в исторически устойчив жанр със собствена динамика и виталност, който пренася през времето богатството на теми и форми. Чрез креативно пресъздаване на вече съществуващи литературни роли, техники и ситуации макамата се оказва особено продуктивен жанр. Той става изключително популярен в средновековното арабоезично общество, радва се на толкова висок статус и престиж (източниците ни уверяват, че още приживе ал-Харири е позволил разпространяването на 700 преписа на своите „Маками“), че с лекота е заимстван и имитиран в литературите на сириакски, персийски и иврит и повлиява развитието на литературата на Северна Африка и Андалусия. 
Значимостта на жанра произтича и от факта, че той не само фокусира особеностите на средновековната арабска проза, но ги проектира в новия контекст на постколониалнита арабоезична литература. Безспорна е ролята на макамата във формирането на националните литератури на арабски език, а нейната драматургична форма, големият й пародиен и хумористичен заряд имат силно влияние и върху развитието на съвременния арабски роман и на арабската драма.  
Обща характеристика на дисертационния труд:

Докторантът Любомир Бончев е избрал да изследва макамата в нейното класическо проявление при ал-Хамазани и ал-Харири. От обекта на изследването си докторантът логично извежда основната си изследователска цел - да проследи първоизворите, на които жанрът дължи своето зараждане, и да изтъкне неговите специфични особености, разгърнати в образите на протагонистите – главният герой и разказвача. Любомир Бончев формулира седем изследователски задачи и три работни хипотези, които напълно съответстват на поставената цел и очертават реално поле за анализ и ясен и последователен изследователски подход.
Методологията и методиката отговарят напълно на целите и на задачите, поставени в дисертационния труд.

Представеният за рецензиране реферат е изготвен съобразно всички изисквания с ясно обособени части, в които коректно и старателно Любомир Бончев е изложил съдържателните характеристики на своя труд, неговите приноси и изводи.

Достиженията на дисертацията Любомир Бончев популяризира в рамките на четири научни форума и две приети за печат публикации. 

 Структура и съдържание на дисертационния труд. 
Дисертационният труд е в обем от 195 стандартни страници, разделен е на увод, три глави, заключение и приложения в обем от 150 страници. Научният апарат включва арабски източници (25 заглавия) и сериозен обем от критическа литература (102 заглавия). 
Първа глава на изследването „Макамата – поява и развитие на литературния жанр. Особености, стил, сюжети и герои“ съдържа 11 параграфа, в които се проследява историческото и културно развитие при оформянето на основните теми и специфики на жанра в рамките на голямата литературна традиция на адаб-а.  Докторантът разглежда различните проявления на връзката между макамата и жанровете на средновековната литературна проза. Той анализира историческата зависимост между ранните образци на макамата с други предшестващи я произведения, които помагат за изграждането й като самостоятелен литературен модел в средновековната арабска литература. 
Цялата глава е организирана като систематичен анализ на цитираните в библиографията трудове и интерпретация на становища и идеи от критическата литература
Втора глава е посветена на Бади аз-Заман ал-Хамазани, основателя на класическата макама. В параграфите, последвали биографичните данни за автора, Бончев анализира различните подвидове на макамите: комичната макама, просешката макама, филологическата макама. Поджанровото многообразие методологически е подчинено на опита на докторанта да проследи реализацията на главните персонажи във всеки един наратив и да открои различните начини и механизми за тяхното функциониране. Съвсем уместно Любомир Бончев достига до извода за доминиращата роля на езика, който използва наративната рамка, за да демонстрира красноречието на автора и да мотивира действията на героите. 

Трета глава на работата е организирана около фигурата на ал-Харири и особеностите на неговия стил и език, които извеждат жанра до неговата завършена класическа форма и обясняват огромната популярност и успех на самия автор.  Сравнителният анализ между двамата автори е основната и най-важна част на изследването, която позволява да се проследят сходствата и различията между макамите на двамата автори в динамиката на вътрешното повествование и в реализацията на протагонистите. 

Коментар и оценка на дисертационния труд: 
Любомир Бончев се е справил успешно с една сложна изследователска задача: да разгърне динамиката между общото и специфичното в жанровата структура на макамите  и да я внуши като тяхна типична характеристика. Общото дава възможност жанрът да бъде разглеждан диахронно, като общи принципи, които се проявяват в процеса на неговото историческо развитие (като част от общата традиция на „адаб“ литературата). Спецификата на макамите пък позволява те да се определят в синхронен план, като нова, оригинална структура, която се създава чрез „авторската еклектика“ на ал-Хамазани и неговите  иновативни трансформации на различни и вече съществуващи елементи от други жанрове и стилове (анекдотичната литература, произведенията на ат-Танухи, Псевдо-Джахиз и разказите (ахбар) на ад-Дурайд).

Анализът на тази диалектическа връзка между общото и частното във формирането и еманципирането на жанра макама се разгръща логически последователно в текста и прецизно се аргументира в сравнителния анализ в края на трета глава, посочен от докторанта като един от основните методи на неговото изследване. Той прави „сравнителен прочит“ на макамите на ал-Хамазани и ал-Харири, чрез който ясно очертава линиите на влияние на съществуващата литературна традиция и норма върху модела на ал-Хамазани от една страна, и от друга - неговото влияние върху макамите на ал-Харири. Същевременно Бончев убедително откроява оригиналните творчески нововъведения на всеки един от двамата автори. Така анализът отваря една по-широка перспектива, в която жанрът се проявява исторически като една отворена система. Оригиналният момент в дисертацията на Бончев е опитът му при анализа на макамите систематично да приложи тезата на Проп за морфологията и функцията на персонажите, която му дава възможност да контекстуализира жанра не само в историята на арабската проза, но и в средновековната европейска литература. В това откривам и личния принос на докторанта към темата.

Приложените авторски преводи на ат-Танухи, ад-Дурайд и на подбрани маками, както и критическите бележки към тях допринасят за по-доброто разбиране на тезите в труда на Любомир Бончев и на техните основания. Преводите са сериозно доказателство за филологическата компетентност на автора и като първи подобен превод на български са приносни за нашата ориенталистика. В стилистично отношение препоръчвам на докторанта при бъдеща публикация на преводите да положи усилия в посока изчистването на българския текст от неуместната инверсия, която излишно го натоварва и архаизира.
 По форма, структура и съдържание дисертационният труд отговаря напълно на нормативните изисквания за придобиване на научната и образователна степен „доктор“ и свидетелства за задълбочените теоретични познания на кандидата. Любомир Бончев демонстрира висока степен на познаване на предишните изследвания, посветени на темата. Работи свободно и филологически компетентно с източниците. Критическият прочит и аналитичната интерпретация на вторичната литература, в която е включил основните трудове по темата на западните и на арабските изследователи, не оставят съмнение за способността на докторанта за провеждане на самостоятелно научно изследване. 
Положителните резултати на цялото изследване и изводите, до които докторантът достига, произтичат от прецизно формулираната цел на труда и следващите от нея задачи и от правилно зададената и следвана методика. 

В техническо отношение дисертацията е подготвена коректно, с особено старание при предаване на транскрипционните символи, с добросъвестно използване и позоваване на литературата от библиографията. 
Имайки предвид общата положителна оценка на работата на Любомир Бончев, достойнствата на дисертационния му труд Жанрът макама в Абасидската проза: функции на разказвача и героя и неговите научни приноси, убедително подкрепям присъждането на образователна и научна степен „доктор“ в специалност „Филология“.  
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