СТАНОВИЩЕ
от доц. д-р Румяна Коларова по конкурс за присъждане на научната и образователна степен доктор на Дафинка Георгиева Прокопова представила дисертация на тема „Променящата се роля на Председателството на Съвета на ЕС и проблемът за дефицита на лидерство“
Общи данни по процедурата Представеният за защита дисертационен труд е с обем 246 стандартни страници, разделен на увод, шест глави и заключение. Научният апарат съдържа 140 заглавия и документи. Източниците са подбрани съобразно темата на изследването, авторитетни са и са пълноценно използвани в дисертационния труд. По-голямата част от цитираните изследвания имат за предмет имено ротационните председателства на ЕС, което е показателно за стремежа на докторантката да представи разгледаните петнадесет председателства не само чрез анализ на техните документи и програми, но също и чрез съпоставяне на специализирани изследвания и оценки. 
Общата оценка за формата, структура и съдържанието на представения труд е, че той отговаря на нормативните изисквания за придобиване на научната и образователна степен „доктор“, доколкото свидетелства, че „кандидатът притежава задълбочени теоретични знания и способност за самостоятелно научно изследване“ и „съдържа, както научни, така и научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос“.

Значимост на изследвания проблем – темата е в рамките на изключително актуалната и приложно значима проблематика свързана с процесите на взимане на решения в ЕС, като същевременно е ясно и отчетливо конкретизирана – промяната на ролята и значението на ротационните председателства, която е наложена от стъпките за преодоляване на един съществен проблем - проблемът за дефицита на лидерство. Първият и основен въпрос, на който докторантката трябва да даде отговор е дали ротационните председателства имат неизползван лидерски ресурс, който да може да влезе в действие чрез институционални промени или Лисабонският договор търси решение на проблема с лидерския дефицит чрез институционални промени фокусирани върху други елементи на политическата система на ЕС? Отговорът очевидно е, че решението се търси извън институцията на ротационните председателства и това еднозначно фокусира изследователския интерес на Дафинка Прокопова върху ефектите на институционалните промени върху новата роля на държавите-председателки, която предполага много повече координационни функции, като ролята на посредник се реализира единствено и само на нивото на законодателния процес. Изследването на Прокопова стартира с констатацията, че ролята на посредник при решаването на „високопрофилните“ проблеми вече се изпълнява от Председателя на Европейския съвет и Върховния представител по външните отношения и сигурността, за да отговори на въпроса каква е новата роля на ротационните председателства.
Обоснованост на целите и задачите – В търсене на отговор на този въпрос Дафинка Прокопова  формулира пет изследователски задачи (с. 10) и една основна работна хипотеза – ако след влизането в сила на Лисабонския договор държава-председател си постави твърде амбициозни и „високопрофилни“ цели, това естествено води до задълбочаване на лидерския дефицит и обратното – когато държавата-председател отчита следлисабонските реалности и си поставя цели и задачи допълващи ролята на Председателя на Европейския съвет и Върховния представител, то това не следва да задълбочава лидерския дефицит в ЕС. От съществено значение е фактът, че Дафинка Прокопова използва дефиниция за дефицит на лидерство, която е относима не към общото функциониране на политическата система на ЕС, а само и единствено към дейността на ротационните председателства. Изследователското й поле е ясно дефинирано и не се търсят широкомащабни обобщения валидни за институционалната динамика в ЕС, а задачите на анализа са да се сравнят и оценят петнадесет ротационни председателства, които са организирани в три групи: „предлисабонски“, „преходни“ и „следлисабонски“.
Съответствие между избраната методология и поставените цели и задачи – Докторантката стъпва върху вече създаден инструментариум за анализ на ротационните председателства, като анализира и обобщава резултати от публикувани изследвания. Същевременно свободно борави с документите и програмите на страните-председателки. Анализа на петнадесет председателства е изключително трудоемка изследователска работа, която не може да бъде осъществена бързо и наведнъж. Същевременно текстът предлага хронологически последователен и силно конкретизиран анализ на дейността на ротационните председателства, в който се отчитат същностни различия между държавите-председателки – големина, икономически потенциал и най-вече анализът на „новите“, посткомунистически демокрации от Централна и Източна Европа. В процеса на анализ докторантката постига разумен баланс между изследвания на отделен случай и сравнителни модели за анализ на ротационните председателства.
Оценка на дисертационния труд и неговите приноси – Дисертационният труд на Дафинка Прокопова се отличава с многофакторната си теоретичната рамка, която дава възможност за многопластов анализ. Изследването стъпва се върху класически индикатори като степен на европеизация, обществена подкрепа за членството в ЕС и интеграционния процес, но същевременно се въвеждат индикатори като наличие на политически консенсус в правителството (управляващата коалиция или парламентарното мнозинство) относно приоритетите на ротационния мандат. Един от най-интересните аспекти на анализа е въпроса за ефектите на ротационното председателство върху стабилността на правителството и на политическата система на държавата-членка. В рамките на сравнителното изследване на отделните председателства се анализират казусите на Чехия, Белгия и се поставя въпросът доколко политическата дестабилизация влияе върху ефективността на ротационното председателство. Редно е да се отбележи, че тук докторантката не е използвала изцяло и докрай резултатите от направения анализ.
Като принос на дисертационния труд бих посочила и анализа на групата на посткомунистическите държави-председателки, която включва четири държави – Словения, Полша, Чехия и Унгария. Сравнителното им изследване има и определено практически измерения, доколкото не само се анализират ефектите на европеизацията върху тези млади демокрации и нови членове на ЕС, но и в изводите се търсят конкретните паралели с предстоящото за България ротационно председателство. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Като имам предвид качество на изследователската работа по дисертационния труд, значимостта на постигнатите резултати, оригиналността на основните изводи и научните приноси направени в представения труд предлагам на Научното жури да присъди на Дафинка Георгиева Прокопова образователната и научна степен “ДОКТОР”.
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доц. д-р Румяна Коларова 
