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Кратки биографични данни за докторантката.

 От 1986 г. до 1991 г. Татяна Любенова Тодорова е студентка във Факултета по математика и механика (сега ФМИ) на СУ „Св. Климент Охридски“, като през 1992 г. го завършва със степента магистър по математика и специализация по алгебра. От януари до юни 1994 г. е учителка по математика в 31-во СОУ “Иван Вазов”. От септември 1995 г. до януари 2001 г. работи в катедра „Математика“ на ХТМУ, първоначално като асистентка, а от 1998 г. като старши асистентка. През декември 2000 г. започва аспирантура към катедра „Алгебра“ на ФМИ на СУ „Св. Климент Охридски“, а от октомври 2001 г. до момента е на работа в същата катедра. През този период е заемала длъжностите старши асистент и главен асистент.
Съдържателен анализ на научните и научно-приложните постижения в дисертационния труд. Характеризиране на основните постижения. Представеният дисертационен труд е изложен на 171 страници. Той се състои от увод, пет глави, и библиография (86 заглавия на 6 стр.). Разгледани са три задачи, които са хибрид на теоремата на Chen от 1973 г. (един от най-важните приноси към проблема за простите числа-близнаци) и три проблема, свързани съответно с неравенство на Виноградов, неравенства на А. Бейкър, асоциирани с  неравенства на Девънпорт-Хайлброн за хомогенни “диагонални” полиноми, и с прецизиране на класическата теорема на Лагранж за четирите квадрата, в случай че представяните числа са нечетни и достаъчно големи. Тези задачи се вписват в една тематика, която никога не е губила своята актуалност през последните 40-45 години. Интересът към такива хибриди особено нарастна след пробива в проблема за простите числа-близнаци, започнат от Zhang и развит от редица други математици, сред които се открояват имената и приносите на Мейнард, Тао и групата Полимат. Дисертационният труд съдържа три основни резултата, доказани съответно в глави 3, 4 и 5. 
Глава 1 представлява увод, изложен в два параграфа. В първия параграф са дефинирани основни понятия и въведени редица означения, наложили се като стандартни в общата и в аналитичната теория на числата. Във втория параграф е дадена кратка историческа справка за възникването на задачите, разглеждани в дисертацията, заедно с точните им формулировки. 
В глава 2 се съдържат всички определения и твърдения, които се използват в доказателствата на резултатите на дисертацията. Материалът е представен в 6 параграфа, както следва: елементарна теория на числата и теоремата на Дирихле за приближението на реално число с рационални; формула на Стирлинг, формула на Поасон, преобразование на Абел, лема на Виноградов и други избрани резултати от математическия анализ; свойства на сумите на Гаус, Клостерман и Рамануджан; леми от теорията на решетото; неравенства и вариант на разбиването на Хийт-Браун, използвани при оценка на тригонометрични суми по прости числа; разпределение на простите числа – закон за разпределение на простите числа, теорема на Бомбиери-Виноградов, формули на Мертенс и редица други резултати в тази област.  
Глава 3 показва, че за всяка тройка реални числа α, β и θ, за които е известно, че α е ирационално и 0 < θ ≤ 1/100, съществуват безбройно много прости числа p, удовлетворяващи неравенството ║αp + β║ < p  и такива, че числото p + 2 има най-много 4 прости делителя. Идеята на доказателството е да се докаже, че за всяко голямо положително число N, сегментът [N/2, N] съдържа просто число от искания вид. За да се постигне това, на логаритмите на простите числа p, намиращи се в [N/2, N], с помощта на периодична функция χ с период 1, допускаща развитие в ред на Фурие и притежаваща редица специални свойства (съществуването на χ е установено от Виноградов), се съпоставя сума Г(N), зависеща от два параметъра и от стойностите на χ в точките αp + β: n/2 ≤ p ≤ N. След тънък анализ на свойствата на тази сума, опиращ се на метода на линейното решето и на тъждество на Хийт-Браун, се доказва, че параметрите могат да бъдат избрани така, че да имаме Г(N) > 0, което завършва доказателството на основния резултат. За интереса към тази проблематика говори фактът, че през 2009 г. Matomäki показва (J. Number Theory 129, No. 9, 2214-2225), че разглежданото неравенство се изпълнява за безбройно много прости p, за които p + 2 има не повече от два прости делителя.  
В глава 4, при зададена тройка ненулеви реални числа λ1 , λ2 , λ3 с различни знаци, непропорционална на никоя тройка рационални числа, е доказано следното: ако η и B са фиксирани реални числа и B > 0, то неравенството 
│λ1p1 + λ2p2 + λ3p3 + η│< (log max pj)    е разрешимо в прости числа p1, p2, p3 , където числата p1 + 2, p2 + 2 и p3 + 2 имат не повече от 8 прости делителя. При доказателството на този резултат са използвани метода на Девънпорт-Хайлброн и варианта на Толев (Acta Arith. 88 (1999), 67-98) на разработения от Иваниец метод на векторното решето. Методът на Девънпорт-Хайлброн е вариант на кръговия метод на Харди-Литълууд, опиращ се на интегралната формула на Коши, за чието прилагане е необходимо намирането на оценки на интеграли върху една голяма дъга, две малки дъги и два безкрайни интервала. Най-трудната част на този метод е оценката върху малките дъги. На това място дисертантката е използвала ирационалността на поне едно от отношенията на λ1 , λ2 , λ3. Методът на векторното решето дава възможност за отсяване на редица от вектори, чиито компоненти са различни прости числа (вариантът на Толев е приложен, за да се докаже хибрид между теоремата на Chen и теоремата на Чудаков-Естерман-ван дер Корпут за аритметичните прогресиите с дължина 3, съставени от прости числа. 
Глава 5 е посветена на представянията на нечетните числа N като суми от 4 квадрата на естествени числа. В нея е доказано, че при направеното предположение, уравнението x1² + x2² + x3² + x4² = N има решение в естествени числа x1, x2, x3, x4 такива че числото x1x2x3x4 + 1 има не повече от 48 прости делителя, като за някоя положителна константа c, броят на тези решения е по-голям от cN/logN. При доказателството на този факт се използва варианта на Клостерман на кръговия метод. Особеност на този метод е, че единичния интервал се разбива само на големи дъги. Това се постига чрез използване на дробите на Фарей. При оценяването на големите дъги се появяват т.н. суми на Клостерман и нуждата от тяхното оценяване. В дисертацията е използвана оценката на Вейл за модула на тези суми.
Няколко думи за аритметичното ограничение върху представяното число N, наложено в условията на теоремата, доказана в глава 5. В дисертацията необходимостта от такова ограничение, по-точно, от негов отслабен вариант, е убедително обоснована. За целта класическата формула на Якоби за броя на целочислените решения на уравнението x1² + x2² + x3² + x4² = N, валидна при произволно естествено число N, е приложена когато N е 2-примарно число. 
Приноси и значимост на дисертационния труд

Трите теореми доказани в дисертацията представляват нови научни резултати с несъмнена значимост, получени в актуална област на съвременната аналитична теория на числата и в условията на сериозна конкуренция.За тяхното постигане е използван много сериозен математически апарат, като са преодолени значителни математически и технически трудности (в особено висока степен това важи за направеното в глава 5).

Авторефератът е написан според изискванията и отразява правилно и точно научните приноси в дисертационния труд.
Дисертантката е много добре информирана за литературата в областта на нейните научни интереси и  активно се стреми към своевременно придобиване на интересуващата я информация. Това се вижда от съдържащия 86 заглавия списък на литературата в дисертацията (над 75% от източниците са статии). Тъкмо поради това отбелязвам отсъствието от библиографията на работи на Маргулис върху проблема на Девънпорт за квадратични форми от 3 променливи (в този случай проблемът често е наричан хипотеза на Опенхайм). Въпросът дали такова изключване е правилно е дискусионен. От една страна, методите на Маргулис за решаването на проблема на Девънпорт не се опират на аналитичната теория на числата, а на ергодичната теория и на свойствата на дискретните подгрупи на полупростите групи на Ли (за свои приноси в тгези области, през 1978 г. той е  удостоен с Филдсов медал). Освен това, ограниченията върху броя на променливите там са по-строги от традиционните за проблема на Девънпорт 5 променливи. От друга страна, обсъжданият резултат на  Маргулис (получен през 1987 г.) има окончателен характер, поради което споменаването му в дисертацията би било уместно. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Дисертационният труд “Три задачи от аналитичната теория на числата”  на Татяна Любенова Тодорова съдържа научни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Св. Климент Охридски“. Дисертационният труд показва, че докторантката притежава качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. Предвид гореизложеното, оценявам положително научните изследвания и резултати в представения дисертационен труд и предлагам на научното жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Татяна Любенова Тодорова в областта на висше образование 4 Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.5 Математика, научна специалност „Алгебра и теория на числата“. 
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