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Тема: “Проучване на постметодическото състояние на обучението по английски като втори език. Педагогическа система”
        1. Предмет на изготвяне на становището
       Със заповед  на Ректора на СУ “Св. Климент Охридски” съм определен за член на научно жури със задача изготвяне на становище за осигуряване и провеждане на процедура за защита на дисертационен труд на тема “Проучване на постметодическото състояние на обучението по английски като втори език. Педагогическа система” за придобиване на научната степен “доктор на науките” на СУ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по (методика на обучението по английски език”. Автор на дисертационния труд е проф. д-р Тодор Крумов Шопов от Катедра по методика, титуляр по педагогика на обучението по английски език, ФКНФ, СУ “Св. Климент Охридски”. 

       Представеният от  проф. д-р Тодор Крумов Шопов комплект материали на хартиен носител е в съответствие с приетия и действащ Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”  и включва всички необходими документи. 

2. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи

      Темата на дисертацията е с високо равнище на актуалност поради това, че обучението по чужди езици и в частност по английски език е с есенциална важност. Неговата ключова функция е подготовката на учениците и студентите в контекста на европейската и глобална езикова среда. Определящата роля на обучението по чужд език в интелектуалния, духовния и бъдещия професионален живот на растящия и равиващ се човек не подлежи на никакво съмнение. 
       3. Познаване на проблема

      Авторът познава добре проблема и моделите на семейното възпитание вконтекста на приетата от него концепция

      4. Методика на изследването

     Научно-изследователските методи и процедури са адекватни на обекта, предмета, целите и задачите на изследването.

     5. Характеристика и оценка на дисертационния труд

      Дисертационният труд се състои от: увод, три части и заключение. Дисертацията съдържа  670 стр. със заключението и без библиографията.

      Дисертационният труд е в достатъчен обем, а обхванатото поле на фактическия материал показва умението на докторанта да вникне в състоянието на проблема и да посочи средствата за решаването му. Категориално-понятийният апарат е научно издържан, логиката на изследването е  последователна и представя автора на докотрския труд като изследовател с отлично равнище на експертиза. Особено вшечатление прави разширяване на речника на термините предвид създаването на обяснителните схеми и модели в дисертацията.  

        6.  Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Докторският труд е с несъмнение приноси за такъв род разработки.      

      От гледна точка на изготвилият становището дисертацията е с приноси, които могат да се характеризират със следното: 

1. Специфична новост, актуалност, важност, значимост за областта на изследването;

2. Налице е определена цялостна концепция за моделите на постметодическото състояние на педагогиката на езика и педагогическа система на обучението по английски като втори език;

3. Постигнато е отлично ниво на прецизност в използвания език и средства, които са адекватни за постигане на целите на дисертацията и рецепция на текстовете;

4. Решават се задачи и проблеми със съществено значение за езиковото обучение

5. Предложените модели са рационални и имат евристична стойност;

6. Тези модели са аргументирани и подкрепени със съвременните тенденции и предизвикателства на езиковото обучение; 

7. Налице е възможност за адекватно приложение на моделите; 

8. Текстовете са написани еднолично.

7. Преценка на публикациите по дисертационния труд

      В документите  по защитата са представени достатъчно голям брой публикации, свързани с изследователския проблем и верифициране на неговото решение.
8. Лично участие на автора

      Целият текст на дисертацията, резултатите и изводите са лично достояние и заслуга на автора.

9. Автореферат

      Авторефератът достоверно възпроизвежда съдържанието на труда. Тексът е съставен от части, които се отнасят за общата характеристика, съдържанието, приносите и публикациите по дисертационния труд. 

      Заключение

      Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които представляват принос в педагогикта на обучениетпо чужд език  и отговарят на изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”  

      Дисертационният труд показва, че Тодор Крумов Шопов доказано притежава теоретични знания и професионални умения по обяснение и изследване на педагогиката на обучението по чужд език като демонстрира качества и умения за провеждане на изследвания с получаване на оригинални и значими приноси.

      Поради гореизложеното давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди  научната степен “доктор на науките” на проф. д-р Тодор Крумов Шопов в област на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по (Методика на обучението по английски език).

20. 01. 2016 г.

        Изготвил становището: 




                                                /проф. дпн Пламен Радев Иванов/
