СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност “доцент” 
по професионално направление 2.1. Филология 
(Съвременна корейска литература), 
обявен в ДВ, бр. 88/13.11.2015 г.
в Софийски университет „Св. Климент Охридски”
с кандидат гл.ас. д-р Яница Желязкова Иванова
от член на научно жури 
доц. д-р Иванка Влаева, ЮЗУ „Неофит Рилски“

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” в горепосоченото направление, обявен от Софийския университет „Св. Климент Охридски”, гл. ас. д-р Яница Желязкова Иванова е единствен кандидат. Представената документацията по конкурса е пълна и изготвена в съответствие с нормативните изисквания на ЗРАСРБ. В него тя участва основно с монография и шест студии и статии, различни от рецензираните в предишни процедури и конкурси. Те са част от много по-обемната публикационна дейност на кандидата, включваща издадени текстове на български, английски и корейски език. Към тях трябва да се добави и нейната преподавателска дейност с осем лекционни курса, преводи, библиографски цитирания и индексирани публикации, както и разностранен професионален опит в областта на кореистиката. В цялостното развитие на кандидата в конкурса много съществени са многократните специализациите в Р Корея и КНДР, изявите в много български и чуждестранни научни форуми и други специализирани семинари. 
Монографичният труд „Процес на формиране на съвременната корейска поезия“ е основен в публикациите на Яница Иванова. Цел на това изследване е да очертае исторически и аналитично съвременната корейска литература. Той поставя и анализира ключови въпроси за разбирането на цялостната картина на новата литература в Корея. Сред най-важните за нейното ситуиране в историческия и културния контекст е периодизацията. Представянето на дискусиите и собствените доводи за периодизиране на съвременната корейска литература са сред приносите на монографията. След анализа на съществуващите теории се извеждат доказателства в подкрепа на тезата, че процесите от края на XVIII век са начален етап за трансформациите в обществото и те влияят върху развитието на литературата. Важно достижение на разглежданото изследване е свързано с анализите на терминологията и нейното изясняване (по-конкретно на някои термини без еквивалент в българската традиция). Те довеждат до внимателния прочит на специфичен понятиен апарат.
Сред основните приноси на монографичния текст е разглеждането на ролята на християнството (мисионерската работа на католици и протестанти в Корея, неговото възприемане в корейска среда) като важна предпоставка за културно-социална модернизация. Изборът не е случаен, тъй като срещата с друг светоглед и култура е сред основните стимули и катализатор за трансформации – обновяване на традицията и създаване на ново изкуство. 
Друго преимущество на изследването е разглеждането на съвременната корейска литература в контекста на вътрешните политически и икономически процеси, но също така отражението и влиянието на външни фактори върху нея. От една страна, прилагането на историко-културологичния подход дава възможност за адекватно показване на пътя, по който се осъществява формирането на съвременната корейска поезия. От друга страна, това е начин за фокусиране и върху индивидуалните почерци на творци, съдействали да се осъществи прехода от класическа към съвременна поезия в Корея. 
Ще посоча още една заслуга на монографията, представена за конкурса. Разглеждането на литературно-музикалните жанрове като шиджо, каса, миньо и други показва тяхното функциониране и възприемане от позициите на различните изкуства и методологии. То е много перспективно, защото е и потенциална основа за следващи 
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