СТАНОВИЩЕ
От доц. д-р Цвете Лазова, департамент по антропология в НБУ, за конкурса за професор по 2.1. Филология (антична култура), обявен в ДВ, бр. 58 от 26. 07. 2016 г.,

с кандидат доц. д-р Виолета Герджикова

Като член на научното жури за мен е удоволствие да представя впечатлението си от изследователската и преподавателската квалификация на Виолета Герджикова. Тя е изграждана в продължение на години чрез голям брой студии и статии в рецензирани научни издания, чрез участие в академични форуми и специализации, както и чрез участие в изследователски и научно-приложни проекти, в редакционни колегии. Преподавателската работа на Виолета Герджикова е очертана от водените от нея курсове в областта на старогръцката и римската култура, както от езикови курсове и курс върху академичното писане. Обучението на студенти и докторанти, както и участието й в проекти, свързани с образователните практики в областта на античната култура, очертават възможностите на един ерудиран специалист да гради съвременно образование в полето на хуманитарната култура.
Синтез на нейната мащабна хуманитарна подготовка виждам в монографията „Пространството на града в поезията на Марциал”. Изследването се основава на избора на малък брой епиграми (1-12), с които авторката въвежда и убедително налага нови изследователски хоризонти. Изборът на текстове с богата и преживяна пространствена образност ги превръща в документ, върху който авторката проектира и проблематизира понятието пространство и местата в него, като социално дефинирана и конструирана среда на взаимодействия. По този начин се организира един case study, който чрез дълбинното си изследване, излиза извън рамките на културно-историческото и строго литературното и навлиза в полето на социалното изследване. 
Изследваното пространство са градските пейзажи в императорския Рим от втората половина на I в. сл. Хр. Динамиката в конструирането на градски пейзажи в Рим акцентира върху преобразяването на града чрез новите строежи на Флавиите, въобразяван като център на огромна империя. Монументализирането на пространството се вписва в идеологията за вечността и трайността на римските държавни традиции. Темпоралните аспекти, отнасящи се до необратимата връзка между минало и бъдеще, съдържат настояването те да бъдат забелязани и всяко движение да се съобразява с властта на тази връзка. Това преживяване на пространството обаче се преплита с дистанцирането от примордиалния характер на римскостта. Чрез него се валидизира настоящето с неговото „тук и сега”. Местата на памет отстъпват пред местата на акуалност. Властта на пространството формира по-скоро чувството за принадлежност към настоящето, отколкото идеята за принадлежност към велико минало. През тази призма се представя многообразието на лицата на града. Отворените публични пространства идентифицират местата, в които се осъществява съвместното битие на хората, подвластно на стихията на ежедневието с неговите взаимодействия, социални йерархии и техните граници. Най-често например, идентификацията на местата се пресича с патронско-клиентското всекидневие, което макар че се проектира в литературната култура на епиграматическя жанр, може да се използва като документ за този социален феномен, разположен в полезрението на множество изследователски интереси. 

Конструирането на пространството се осъществява чрез мобилността, характерна за литературната действителност в епиграмите на Марциал. Постоянното движение на хора, предмети, книги динамизира пространството и структурира и преструктурира различни взаимоотношения. Метафоричното движение на книгата проблематизира и идентичността на автора, битуваща между творческата автономност и житейската зависимост на клиента. Това движение изгражда селективни и поради това символни словесни и мисловни карти на града, които проблематизират самия процес на комуникация, върху която осъществяването на контрол е проблематично - всяка култура е действаща система на отношения и на комуникация и съдържа корпус от възпроизвеждани послания. 

Конструирането на пространството и отношенията в различните места от него се реализира и чрез чувството за темпоралност. То се изгражда преди всичко от дискурсивното представяне на преживяното време, съчетавано с обичайния ход на ежедневието, определян от „часовия график” на различни занимания. Организацията на личното време е представено като важен инструмент за самоидентификация и себеизразяване. 
Използването на конструктивистки подход към организирането на пространството и разнообразието от места в него чрез епиграматичния жанр, практикуван от Марциал, позволява на Виолета Герджикова да преодолее императивите на традиционното културно-историческо изследване. То винаги може да изобрети нови факти, които да „осветлят” още по-пълно времето на Флавиите или които да „реконструират” още по-точно достоверността на обективното физическо пространство. Тя преодолява и историко-критичното литературно изследване, за да зададе и да отговори на много по-сложни въпроси - какво влиза в обсега на епиграматичния жанр, как той дефинира и категоризира различни взаимоотношения, как те функционират, за да изградят тъканта и смисъла на литературния текст. Тези въпроси тук са зададени към литературния жанр на епиграмата, но те могат да бъдат зададени и към всеки друг тип текстове с различна жанрова специфика – исторически, географски, епически и пр. Чрез конструктивистки и функционални подходи се преодолява и изградената в полето на културно-историческия подход йерархия на ценностите. Така на Марциал може да се гледа не като на автор с морални дефицити, а като на един „неочакван класик”, на епиграмите му не като на нисък жанр, а като на реален образ на града по време на Флавиевото управление. 
Поради изложеното по-горе смятам, че работата се разполага в полето на т.н. културни изследвания, институционализирани след 60-те години от Бирмингамската школа и различаващи се радикално от културно-историческата перспектива в изследването на културата. В тях централно място заемат природата на репрезентациите, дискурсите, субективността, изследвайки механизми и процеси на организацията им, засягащи физически пространства и динамичното многообразие на местата в тях. Културните изследвания се легитимират като над-дисциплинни и днес те се отнасят до изследване на практики, институции, системи на класификации, чрез които се изграждат ценности, в-мествани в практиките на живеене. Използваният подход е модел за работа с антични автори, който осъвременява образа на класическите изследвания и го адаптира към съвременното мислене в литературните, историческите и социоантропологичните изследвания. 
Поради всичко изложено по-горе си позволявам убедено да препоръчам на научното жури да подкрепи кандидатурата на доц. В. Герджикова за заемане на академичната длъжност „професор” в съответното професионално направление. 
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