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	Идентифицираното функционално биоразнообразие на Мала планина и остойностените екосистемни/ландшафтни стоки и услуги, които предлага планината осигуряват реална възможност за устойчиво планиране на ландшафтите, с цел съхраняване на биоразнообразието и запазване на природния потенциал в планината като важен хинтерланд за столичния град. 
Остойностяването на екосистемната/ландшафтната услуга „съхраняване на въглерод в почвите” дава възможност за разширяване на изследването в част от западните старопланински общини на Софийска област. Проучването е предпоставка за реална оценка на природния капитал в пространството на Мала планина и неговото възприятие от местното население, като необходимост за общественото развитие на района.  
Изпълнението на проекта подпомогна успешното завършване дисертацията на докторант, вече и асистент Борислав Григоров, който на 15.05.2017 г. ще има апробация на докторската си теза. Въз основа на резултатите от докторантския проект бяха подготвени и отпечатани следните публикации в реферирани и нереферирани издания.  
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