Резултати от изпълнението на проекта „Обучението по класическа филология и пазарът на труда“ (ФНИ, №66/12.04.2016 г.)

Основната цел на предлагания проект бе осъвременяване на учебния план на бакалавърската програма на специалност „Класическа филология“ и неговото адаптиране към изискванията на съвременния пазар на труда. 

Екипът на проекта (ръководител проф. д.ф.н. Мирена Славова и вътрешни членове доц. Д-р Йоана Сираково, проф. д-р Виолета Герджикова, проф. д.ф.н. Петя Янева и докторант Христо Тодоров) смята, че това бе успешно осъществено чрез:

A. Актуализиране на профила на студента бакалавър по класическа филология и осъвременяването на съдържанието на професионалните му компетентности, знания, умения и професионални ценности, на които се научава и придобива в процеса на обучението (вж. Приложение №1).
B. Изработване на нов учебен план за бакалавърската степен на специалност „Класическа филология“, в който учебното съдържание бе оптимизирано съгласно основните изисквания за обучение в бакалавърската степен. В него задължителните дисциплини дават фундаменталната подготовка, а избираемите – допълнителна специализирана подготовка с оглед на професионалната реализация на студентите и приложимостта на получените знания и умения на пазара на труда. В приетия от ФС на ФКНФ нов учебен план (протокол № 11 от 11.07.2016 г.), който влезе в сила още от настоящата 2016/2017 уч. г., бяха въведени пет избираеми модула, а именно:
· Класически езици и история, философия и право

· Антична, средновековна и съвременна литература, култура и медии
· Класически и съвременни езици, превод и редакция
· Класически езици и дигитални технологии

· Педагогически
Такова модулирано обучение позволява придобиването на специализация от страна на студентите още в рамките на бакалавърската степен (Приложение №2). Със задоволство можем да отбележим, че предлаганите нови по-атрактивни избираеми дисциплини в тези модули мотивират и привличат студентите, както показа още тазгодишната есенна сесия за избираемите дисциплини – за първи път от много години се оформиха избираеми курсове с по-многобройни участници. 

C. Разработване на учебни програми на редица нови курсове. Към настоящия момент Катедреният и Факултетният съвет са приели и одобрили учебните програми за всички нови дисциплини, предложени в новия учебен план
D. Третото най-важно обновление на учебния план, съответстващо и на третата цел на настоящия проект, бе обвързването на академичното обучение с практическо приложение на знанията и уменията чрез въвеждане на повече учебни практики и стажове в учебния план. Постигнахме това чрез обвързване на всеки от гореспоменатите пет модула със съответни подходящи учебни практики. С това отговаряме на сякаш най-наболелия проблем в университетското филологическо образование, както показа  и наскоро проведената от Центъра по качество на СУ анкета в нашия факултет. За целта беше разработен нарочен пакет от документи за учебните практики (Приложение №3), включващ 1) споразумение, 2) анекс към споразумение, 3) практикантски картон, 4) удостоверение за проведена учебна практика от партньорските организации, с които Катедрата възнамерява да сключва споразумения за учебни практики. 
E. Полагане на основите на банка с данни за завършилите, прекъсналите и професионалната реализация на възпитаниците на бакалавърската степен на специалността, което да позволи непрекъсната адаптивност на учебното съдържание занапред. Бяха изработени три списъка, отразяващи съответно завършилите, отпадналите и координатите за връзка (телефони и имейли) на всички записвали се в специалността студенти в последните десет години (Приложение №4). Данните бяха визуализирани в графики (Приложение №5). Информацията, придобита от тази дейност по проекта, е много ценна с оглед на нашата учебна работа занапред, тъй като ясно показа текучеството и отпадането по семестри и учебни години. Тя бе взета под внимание и при актуализирането на учебния план, тъй като статистически безспорното отпадане на студентите през Втория семестър бе основателно обвързано освен със случайно и/или нежелано попадане на студента в специалността и с прекомерната натовареност и сложност на учебното съдържание. Събраните данни ще бъдат използвани при осъществяването на планираните две анкети – Анкета №1 със завършили студенти и Анкета №2 с прекъснали студенти. Въпросниците за анкетите също бяха изработени в рамките на проекта (Вж. Приложение №6 с линковете към анкетите). 

F. Един от най-важните моменти в разпространението на резултатите от нашата работа и едновременно признание за нейното качество бе решението на Факултетния съвет на ФКНФ, взето по предложение на Деканското ръководство, пакетът документи, свързани с учебната практика и стажовете, изработен в рамките на нашия проект, да стане образец за всички специалности във Факултета по класически и нови филологии. Не по-малко значение за популяризирането на постигнатото има радващият се вече на по-голяма посещаемост изцяло нов като концепция, съдържание и визия сайт на специалност „Класическа филология“ (Вж. Приложение №6 с линк към сайта), отразяващ актуалните тенденции в интернет дизайна и рекламиращ новия професионален профил на възпитаниците ѝ. На трето място трябва да посочим проведената на 11.04.2016 г. среща-дискусия с преподаватели по класически езици в НГДЕК „Константин Кирил Философ“, асоциирано училище към Софийския университет, на тема „Преподаването на класическите езици и класическа древност в средното и висшето образование“, на която бяха изложени и обсъдени промените в учебния план на специалността, предложени от екипа на проекта. Във връзка с новия модул „Класически езици и дигитални технологии“ в учебния план, бе осъществена и работилница „Treebanking: антични езици и дигитални дървета. Въведение в лингвистичната анотация в дигитална среда“.
Въз основа на постигнатото можем да заключим, че успешно са постигнати всички цели на настоящия проект. Чрез осъществената по проекта актуализация на учебния план на бакалавърската степен на специалност „Класическа филология“ учебното съдържание и резултатите от обучението ще бъдат по-точно ориентирани към качеството и разширяването на студентската приспособимост за кариерно развитие. 

Ръководител на проекта:

проф. д.ф.н. Мирена Славова
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