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Р Е Ц Е Н З И Я
на дисертационния труд на  Станислава Димитрова Момчилова на тема “Културата на хляба в българския град от края на ХХ до началото на ХХ век”  за присъждане на образователната и научна степен “доктор” в професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата  





Рецензент: проф. дин Рачко Попов

Предложеният за официална защита дисертационен труд представлява едно наистина много сериозно, задълбочено и новаторско научно изследване по поставения проблем, свързан с културата на хляба в нашите градове в най-ново време. Започвайки с народната поговорка “Няма по-голям от хляба”, дисертантката наистина споделя значимостта на разискваната тема.

Дисертацията е структурирана особено сполучливо: състои се от увод, три обстойни глави, заключение и библиография, включваща над 130 цитирани наши и чуждестранни издания. Прибавени са още списък на информаторите, отговори на зададените в анкетите въпроси и интересен снимков материал. В уводната част дисертантката съвсем логично разяснява актуалността на темата, свързана с хлебопроизводството в градското пространство в най-ново време, която до този момент не е била обект на изследване в етнологията. Точно и ясно са описани главните цели и задачи на изследването, а именно – да се опишат и характеризират видовете хлебни фурни в града, както и хлебарите и пекарите, работещи в тях; да се опишат и изяснят съвременният образ и статут на хляба във връзка с неговата опаковка и реклама; да се обрисуват и магазините, в които се продава хляб.

В първата глава на дисертацията се поставят и разглеждат особено важни теоретични въпроси. В началото се прави обзорен преглед на литературата по проблема и на авторите, писали за хляба. Сред тях важно място заемат изследванията на Герги Георгиев, Иваничка Георгиева, Станка Янева и още много други наши и чуждестранни изследователи на хляба предимно в градското пространство. Вторият параграф е посветен на смисъла, който се влага в съчетанието “културата на хляба”. Дисертантката ясно очертава главните насоки в тази сфера, свързани с постиженията на човека в неговото материално производство, с неговата образованост и знания: в този смисъл особено значение имат хлабът и фурната като част от материалното производство и като част от обществения живот в градска среда и хлябът като част от духовния живот на съвременния градски жител. В този смисъл особен интерес за мен предизвикаха данните за американката Мери Пар и за музеите на хляба в Германия. Следващата част от първата глава определя хляба като основен изследователски обект в хода на неговата еволюция предимно в градска среда, като данните са взети предимно от София. Акцентът се поставя върху фурните, където се изработват различните видове хляб, и върху магазините, където те се продават. Точно са зададени и хронологическите рамки на изледването, които съвпадат с прехода след падането на комунистическия режим. Точно е обозначена и методологията на изследването, в която водещо място заема анкетата, съдържаща 24 зададени въпроса. Авторката е провела и множество интервюта с майстори-хлебари и хлебопекари, както и с учители и ученици от професионалната гимназия по хлебарство в София. Използван е и методът на включеното наблюдение предимно в градските фурни и супермаркети. Използвани са и данни от онлайн източници в много градове на страната. Значимо място заема и сравнителният анализ, използван от дисертантката, при описание и анализ на обектите – фурни и магазини. При описание на опаковките за хляб се използва и семиотичният анализ.  

Втората глава на дисертацията е посветена на градските фурни и хлебопекарни и на образа и ролята на хлебарите в тях. Според мен тя притежава значителни научни приноси в няколко насоки. Особено подробно е представено според различни извори и документи развитието на хлебопроизводството като своеобразен занаят по нашите земи още от средата на 16-ти век. Дисертантката проследява множество сведения за хлебарници, хлебари и фурнаджии предимно в градовете София, Габрово, Лом и Ямбол. Приложените данни за броя на хлебарниците и за тяхната дейност както в миналото, така и днес, са особено ценни и новаторски в сферата на етнологията. Акцент се поставя върху т. нар. “македонски фурни”, открити у нас от македонските преселници и гурбетчии. Обстойно са разкрити промените в занаята, които настъпват през социалистическия период и след неговото падане. Значителни промени настъпват след 2003 г. под влияние на западни активисти и кулинари. В резултат на задълбочения анализ на данните авторката набелязва три типа пекарни в съвременността: занаятчийски, бутикови и интернационални пекарни от чужд произход – европейски, както и от държави от Близкия Изток и Азия, имайки предвид предимно Индия, Ливан и Ирак. Промените в хлебопроизводството в най-ново време са описани предимно в резултат на направените от дисертантката анкети. Те се базират върху цитираните от нея мнения на хлебари и други респонденти. Тези приведени теренни данни са особено интересни и ценни. Така се стига до извода, че днешните хлебопроизводители не са наследили занаята от своите фамилни предци. Занаятът пекар загубва своя смисъл в днешната ценностна система. А в бутиковите пекарни образът на хлебаря е изцяло заличен. Що се отнася до третия вид пекарни, теренното изследване на дисертантката доказва, че само през последните четири години в София са открити 17 нови обекта, предлагащи хляб по традиционни чуждестранни рецепти. Част от тези обекти не спазват традиционните рецепти и те принадлежат на емигранти от Индия, Армения, Сирия и Ливан. Описана е конструкцията на изследваните фурни, които продължават да се изграждат от камъни и тухли, чийто обем е съобразен спрямо капацитета на обслужване. Най-новите пекарни са с твърде по-големи по своя обем размери. 


Следващата трета глава на дисертацията е посветена на етноложкия поглед към хляба през погледа на неговата опаковка и рекламна дейност. Анализирани са общо 150 вида опаковки, принадлежащи на различни производители и райони на разпространение. Авторката е изследвала магазини от веригите на “Т-Маркет”, “Фантастико”, “Kaufland” и “Billa” в различни квартали на столицата. Въз основа на дълбинен анализ на рекламите дисертантката стига до извода, че посланието в тях е едно единствено. То звучи по следния начин: хлябът е естествен, чист, природосъобразен и безвреден.

В резултат на много богатия теренен материал и този от анкетите дисертантката прави извода за няколко основни групи на пакетиране: първото място заемат опаковките с мотиви от нашето народно изкуство като се има предвид главно шевицата, която носи посланието за националност. Второто място заемат опаковките със словесни форми, наследени от миналото като “самун”, “пърленка” и “комат”, както и названия, заимствани от чужди езици като “рустик” и “резина”. Следват опаковките, които изобразяват популярни географски райони и елементи от природата и растителността. Свидетелство за това са названия на хлебни изделия като “еделвайс”, “Дунав”, “Златна Добруджа” и “манастирски хляб”. Следващият тип опаковки са посветени на различни образи и персонификации като Петър Дънов, Гергана и Добротица. За децата са предназначени и изображения от популярни детски филми като Пиф и Дядо Коледа. В следващата категория са поставени опаковки със здравословен дискурс, в които се очертават основните типове брашно, от което се правят хлябовете, които са водеща основа за доброто човешко здраве и за пълноценен начин на живот в нашето съвремие. И към последната група принадлежат опаковки, разкриващи чуждестранния произход на предлагания хляб. Приведените пимерите насочват към хлябове от Русия, Австрия, Прибалтийските държави и Ирландия. Разбира се, не са пропуснати и опаковките, които не съдържат никакви послания към купувача. Цялостният анализ в тази глава е направен в три подгрупи, включващи Македонските фурни, новите пекарни след 2000-та година и индустриалните хлебопроизводители. Оценявам много високо анализираните от дисертантката теренни данни по проблема.

Заключението на дисертацията очертава направените в трите глави основни изводи относно културата на хляба в градското пространство. Хлябът на българина претърпява множество процеси в хода на своето развитие в българските градове.


Анторефератът на дисертацията е много добре подготвен и много ясно и точно представя приносите на изследването. По темата дисертантката има четири публикации, две от които са под печат. 

 Всичко това ми дава пълно основание да гласувам положително за избора на Станислава Димитрова Момчилова за доктор по специалност етнология. Призовавам и останалите членове на журито да гласуват положително.     

20 февруари 2018 г.                                     проф. дин Рачко Попов
