СТАНОВИЩЕ
от проф. д-р Стоянка Тодорова КЕНДЕРОВА

във връзка с провеждане на конкурс за академична длъжност „професор“

по професионално направление

2.2. История и археология (История на арабския свят и исляма), 

обявен в ДВ, бр. 100/15.12.2017 г. 

Единствен кандидат по обявения конкурс е доц. д-р Симеон Евстатиев от катедра „Арабистика и семитология“, Център за източни езици и култури (ЦИЕК), Факултет по класически и нови филологии (ФКНФ) към  СУ „Св. Климент Охридски“. Доц. Евстатиев представя всички необходими документи, както и самия научен труд по конкурса – монографията „Салафизмът в Близкия изток и границите на вярата“. София: Изток-Запад, 2018, 644 стр. 
Симеон Евстатиев завършва през 1994 г. с отличен успех. специалност „Арабистика“, ФКНФ към СУ. На следващата година започва редовна докторантура в областта на средновековната история на арабския свят и исляма към същата специалност, която успешно защитава през 1999 г., и с решение на ВАК получава научната степен доктор по история. Колегата Евстатиев продължава своето научно израстване в областта на арабското обществознание, доказателство за което е темата на хабилитационния му труд „Религия и политика в арабския свят: ислямът и публичната сфера“. 
Трудовият му стаж на академично ниво започва като хоноруван асистент по Средновековна история на арабо-мюсюлманската цивилизация във Варненския Свободен университет „Черноризец Храбър“ (1995-1996) и продължава, отначало също като хоноруван, а от 2000 г., като старши асистент по арабско обществознание във вече катедра „Арабистика и семитология“ към ЦИЕК. От февруари 2007 г. Симеон Евстатиев е доцент по история на арабския език и исляма. Една година по-късно той става основател и ръководител на Университетския център за изследване на религиите. Член е на международни научни организации по изследване на арабския свят, има отразени 47 участия в наши и международни научни конференции и конгреси. 
Неговите познания и научна компетентност върху обществото и културата на арабския свят са високо оценени и от чуждестранни университети, свидетелство за което са изявите му като асоцииран доцент в Университета в Питсбърг (2009-2011), гост-преподавател в Принстънския университет (2013-2014), асоцииран изследовател към „Центъра за изследвания на модерния Ориент“ в Берлин (2016-2017) и други научни изяви. 
Научноизследователската му дейност по наши и международни академични проекти е обстойно отразена в представената документация. Като цяло, тя е посветена на историята на исляма, като част от нея отразява проблеми на исляма на Балканите и в Европа. Важно е да се отбележи също така, че колегата Евстатиев взема отношение и по актуални въпроси, свързани с мюсюлманското население в България: неговото религиозно образование, разбирателството между християни и мюсюлмани, ислямът и медиите, ислямът в публичната сфера, мюсюлманската общност пред лицето на глобалните предизвикателства и др. 
Aвтор e на две обстойни монографии, едната от които е представена за настоящия конкурс, съставител и научен редактор е на трета монография и на Справочник върху исляма. Списъкът на научните статии, студии и рецензии обхваща още 35 заглавия; отделно участва в съставителството на три учебника и е съ-съставител на други два сборника в областта на арабистиката. За стойността и приложимостта на тези изследвания показателна е справката за цитиранията. Той е един от малкото български историци, който излага свободно възгледите си и на западен език, поради което изследванията му са ползвани и от чуждестранни колеги. 
Научният труд, с който колегата Евстатиев се представя за настоящия конкурс, се отличава с дълбочина и широта на изложението, вникване в историята на проблема и, което е особено важно – с актуалността си. Свидетели сме как редица коментатори, журналисти, водещи предавания и политици използват понятия като „радикален ислям“, „ислямски фундаментализъм“, „салафизъм“, „уаххабизъм“ и други, без обаче да разбират напълно тяхната същност. Изследването на доц. Евстатиев разкрива тяхното съдържание в ретроспективен план, като се опира на голям брой извори не само върху историята на исляма, но и върху историята на мюсюлманското право, теология, ритуал. 
Според автора като най-устойчиви за изясняване на исляма днес са понятията ислямизъм и фундаментализъм, на които се спира в Първа глава (стр. 21-58). След като прави разграничение между понятията „ислям“, определяно като „вяра, подобно на останалите религии“, и „ислямизъм“ – като „идеология, която изисква от хората да следват изцяло свещения закон на исляма или шериата“, колегата Симеонов уточнява, че в монографията с термина „ислямизъм“ се обозначават именно идеологията и действията на мюсюлманските учени  и активисти, които поставят акцент върху политическия профил на исляма с цел връщането на шериата в политиката и законодателството.

Втора глава (стр. 59-170) насочва към  салафизма, разгледан на основата на суннитския спектър на исляма – понятие, въведено от автора. То позволява явлението салафизъм, чиито исторически предшественици са „хората на хадисите“ през IX век, да бъде представено в съпоставка с други основни групи и направления в суннизма. Анализирани са движения, които имат общи проявления със салафизма и са назовавани като „салафитски“, но според възприетите критерии по отношение на теологията и правото, не могат да бъдат определяни като такива. Това са талибаните, истанбулското кадъзаделийско движение от XVII век, чието изследване представлява друг принос на монографията, и на трето място ислямските модернисти реформатори от края на XIX – първата четвърт на XX век. В тази част, във връзка с „повелята на одобряемото и възбраната на порицаемото“, специално внимание е отделено и на учението на Мехмед ибн Пир Али Биргиви (Биргили) според двата му труда: „Васийет-наме“ и „ат-Тарика ал-мухаммадиййа“. Според Биргиви добрият мюсюлманин не само трябва да „възбранява порицаемото“ сред престъпващите закона на исляма, но и да страни от тях и тяхното влияние (стр. 126). Самото заглавие на втория труд, който се ползва с голяма популярност сред мюсюлманите на Балканите и конкретно в българските земи
, насочва към следване на модела, установен от „праведните предци“ и подражаващ на Пророка и на неговата Сунна. 
Трета глава – „Салафизъм, вяра и неверие“ (стр. 171-438) е най-съществената част от хабилитацията с оглед на обявената тема и на ситуацията днес. Явлението салафизъм е разгледано през призмата на проблема за границите между вяра и неверие. Корените му са потърсени в движението на „хората на хадисите“ в Багдад през първата половина на IX век, като е очертана приемствеността между тях и т.нар. (прото)салафити от XIII-XIV век в лицето на Ибн Таймиййа (поч. 1328 г.) и неговите последователи, за да се стигне до салафитското движение днес в Близкия изток (главно в Сирия, Египет и Арабския п-ов). Авторът разграничава три тенденции сред неговите представители: на квиетистите, на политическите салафити и на джихадо-салафитите. След като прави анализ на понятието „джихад“ и представя различните му тълкувания и противоречиви оценки, в последния параграф на тази глава е показана концепцията на двата основни представители на джихадо-салафитите – ал-Каида и „Ислямска държава“. Основният въпрос, който се очертава, е свързан именно с границите на вярата. Като „неверници“ са обявени онези мюсюлмани и мюсюлмански правителства, които контактуват със западната култура, с достиженията на западната наука или търсят помощта на Запада и САЩ при определени обстоятелства. Самоубийството, строго забранео в исляма, е оправдано при терористичните актове, тъй като извършващият ги мюсюлманин е определян като „мъченик за правата вяра“. Именно от позицията на границите между вяра и неверие в обществото и политиката можем да си обясним трудни за възприемане явления, между които и убийствата на мюсюлмани от мюсюлмани.

Представеното за конкурса изследване представлява фундаментален труд за съвременните политически и идеологически движения в Близкия изток. При неговата разработка е подходено от неутралната позиция на учен, поставил си целта да представи явлението салафизъм в историческия контекст на исляма и на свързаните с него теология и право и да го доведе до ден днешен. Монографията е написана на много точен и ясен език, но е отправена към по-високо ниво български читател. Ето защо, препоръчвам изследването да бъде издадено и в по-синтезиран вид, на по-разбираем за широката аудитория език. Библиографията включва голям брой извори, издания на извори и изследвания (като с някои от техните автори колегата Симеонов се познава и е споделял своите виждания). Особено полезен е и приложеният Показалец. 
С цялата си научна продукция, с натрупания академичен опит на преподавател, както и с разглеждания тук последен научен труд, доц. Евстатиев се представя като един от водещите специалисти по история на исляма и арабското общество и на съвременните измерения на свързани с исляма движения. Предвид на казаното, приканвам членовете на уважаемото Научно жури да присъдят на доц. д-р Симеон Евстатиев академичната длъжност „професор“ по професионално направление 2.2. История и археология (История на арабския свят и исляма).
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� Справката в оригиналния каталог на библиотеката на Осман Пазвантоглу във Видин показва, че през 1837 г. в нея са се съхранявали 9 преписа на „ат-Тарика ал-мухаммадийа“, 7 негови тълкувания (шарх) и 4 превода на османотурски език. Лицата, които ги даряват (вакфират) за библиотеката, са както представители на религията, така и административни служители и занаятчии.








