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СТАНОВИЩЕ
за дисертацията на Калина Тодоров Петкова „Предримски теракоти в Тракия (VI-I в пр. Хр.)“ за присъждане на образователна и научна степен „доктор“
от проф. Иван Маразов, д.н.
Представената дисертация е посветена на важна за науката за древността тема, тъй като теракотите представляват важен дял от достигналото до нас в оригинал антично изкуство. По тях можем да съдим за иконографията и стила на голямата скулптура, за митологични образи и сюжети, за култовата дейност, за функционирането на този тип изкуство в обществото. От друга страна, разкопките от последните десетилетия дават извънредно богат нов материал. Нуждата от обобщаващо изследване е налице и е радостно, че един млад изследовател е посветил години работа, за да го извърши.

Дисертационният труд е убедително структуриран, целите и задачите са поставени ясно, методологията е описана детайлно, изкуството на теракота е разгледано от суровина и техника, до иконография и стил, находките са поставени в археологически контекст. Прави впечатление стремежа точно да се дефинират използваните понятия и термини. Библиографията е достатъчно богата. И, разбира се, особено важна част в дисертацията е подробният каталог на намерените по нашите земи статуетки. Той дава една сигурна база за по-нататъшни разработки и сравнения с бъдещи находки.

Задълбоченото проучване на суровините и технологията в изработването на теракотите е направено за пръв път в нашата литература. То е много детайлно и дава възможности за статистика и за определяне на центрове за производство и помага за изявяване насоките на разпространение. Напълно приемам извода, че деривативната продукция е основен принцип за изработване/тиражиране на теракоти. Той е достатъчно убедително  демонстриран в иконографските типове на статуетки или групи, намерени в Одесос, Месамбрия и Кабиле. От особен интерес е главата, в която основателно се локализират коропластни работилници на територията на страната.
Частта за иконографията и стила правилно е построена хронологически. Това дава възможност не само да се проследи честотата на използването на теракотата, но и да се наблюдава развитието на това изкуство във времева перспектива. Разделянето на материала по типове е подходящо, тъй като позволява  проследяването на вътрешното развитие на типа/класа. Така се постига и целта да се реконструира разпространението на теракотите и да се отличат местните начини на адаптация. Нещо повече, постигнато е аргументирано разпределение по типове както във времето, така и по място. А това дава възможност, от една страна, да се разкрие и ролята на отделните божества в една или друга колония и зависимостта ѝ от метрополията, а от друга, да се изяви социалния статус на погребания. Приемам атрибуцията на портрета на Александър, както и на Птолемей и Арсиноя. 
Контекстуалният анализ е насочен към разкриване функцията на отделните теракоти в домашна или сакрална среда. За пръв път виждаме колко голяма е била ролята на коропластиката в домашен контекст и то именно в домашния култ – както образи на богове, така и т.нар. „магични предмети“ (поради което този контекст едва ли може да бъде наречен профанен). 
Във втора глава е разгледана ролята на теракотите главно в погребението. Те са едни от най-често срещаните погребални дарове. Направени са изводи относно съответствието им на пола, възрастта, етническата или социалната принадлежност на погребания, както и на връзките му с останалия древен свят. Сравнението на някои иконографски типове от погребенията с находките от светилищата на божества с куротрофни или плодоносни функции има смисъла на разкриване на връзката между погребалния, домашния и публичния култ.

В заключение трябва да посоча няколко важни извода, до които К. Петкова стига след подробните си анализи. Единият от тях е за избора на иконографските образи и сюжети – той съотоветства на нивото на познание на елинско или елинизирано население. Това се потвърждава от факта, че най-много теракоти са открити в колониите. Какво става, ако стауетката попада в местна среда? Правилно е отговорено, че тя се ресемантизира. Показателно е, че най-ранната фигура на Кибела е намерена в Исперих. Вероятно тя е била закупена от тракиец, тъй като в неговото религиозно съзнание тя отразява идеята за местната Велика богиня, която и по-късно ще видим в иконографията на тракийската торевтика. Същото обяснение може да се даде за бюста от Мушовица и тимиатерия от Могиланската могила. Не съм много съгласен, че местните династи подценявали като материал теракотите за сметка на скъпоценните предмети на торевтиката. Защото в много тракийски погребения откриваме и гръцки вази, дори с доста ниско качество, наред с произведения на торевтикта. Във връзка с това би следвало да обърнем внимание на значимостта на „чуждата“, „екзотичната“ вещ за архаичното религиозно съзнание.
Предложената от К. Петкова дисертация съдържа няколко основни приносни момента.

1. За пръв път е събран целият материал на коропластиката, открит в нашите земи.

2. Използваната методология съответства на амбициозните цели на изследването
3. Специално искам да подчертая грижата за дефиниране на използваните термини

4. Огромният материал е добре класифициран по местни и хронологически групи.

5. За пръв път е предложен анализ на коропластиката от технологическа  гледна точка

6. Извършен е убедителен контекстуален, иконографски и стилов анализ

7. Направен е сполучлив опит да се разгледат теракотите като свидетелства за етническа принадвлежност и социален статус на клиентите

8. Намерените в Тракия теракоти са поставени в контекста на цялата антична коропластика

9. Съпоставени са находките от гръцките градове и тракийския хинтерланд като са предложени изводи за съотвената им елинска и местна интерпретация

10. Каталогът е изключително важна част от труда. Той ще бъде полезен за всеки следващ изследовател
Като имам предвид значимите приноси на дисертационния труд, си позволявам да предложа на уважаваното жури да присъди на Калина Петкова образователната и научна степен „доктор“, както и да препоръчам труда за по-бързо публликуване.
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(проф. И. Маразов, д.н.)

