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       Аржентина е особен случай на представата за развитието на латиноамериканската политическа система през XX век. Тя има всички изходни данни да бъде могъща икономика в световен мащаб, както и да упражнява всички практики на демократичните системи. Това обаче не се случва. Курсът дава отговор на въпроса защо това не се случва, като акцентира на чисто вътрешните причини за този „провал“. 

         Япония представлява друг, напълно различен пример за „упражняването на демокрацията“.  Целта е да се представи развитието на  тази малка и затворена страна в модерна държава, преживявайки две значими трансформации в своята съвременна история. Началото на промяната е през епохата Мейджи, когато Страната на изгряващото слънце под натиска на външна сила (САЩ) се отваря към света и започва същински „поход” към модернизация. Япония се превръща в конституционна монархия и влиза в семейството на Великите сили, с които първоначално си сътрудничи, а впоследствие започва да конкурира. Сблъсъкът на интереси кулминира във Втората световна война, завършила с крах на Японската империя и нейната втора голяма трансформация, отново под влиянието на САЩ. Финално се представя съвременната японска политическа система, „изработена“ в рамките на Студената война. Стремежът е да се акцентира върху японската гледна точка и специфики на политическата система и дипломация, както и да обърне внимание на най-важните спорни моменти в научната литература, посветена на съвременната японска история.
      Kурсът се стреми да насочи вниманието към не към често изследваните Европа, САЩ и Русия, а към два по-особени примера от Латинска Америка и Източна Азия, които са не по-малко важни, но недостатъчно изследвани. Двете държави вървят по напълно различни пътища през XX век към демокрацията, но в началото на XXI век са сред утвърдените демокрации по света.
