Магистърска програма:
Лайфстайл журналистика
(за кандидати с образователно-квалификационна степен „бакалавър“ или „магистър“, завършили други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и други висши училища)

Срок на обучение: 3 семестъра

Форма на обучение: задочна (програмата стартира от летен семестър на учебната 2018/2019 г.)

Форма на прием:

1. държавна поръчка – писмен изпит, представляващ анализ на актуален проблем на журналистиката, масовата комуникация и издателските практики – няма бройки.

2. платено обучение – диплома за висше образование (степен „бакалавър“ или „магистър“) – 30 бр.
Ръководители: проф. д.н. Любомир Стойков и доц. д-р Мария Попова
тел.: 02/9308 236, 02/9308 374
e-mail: stojkov@uni-sofia.bg, mapopova1@uni-sofia.bg
Facebook: https://www.facebook.com/lifestylejournalismFJMC/

Цел на програмата: Магистърската програма по „Лайфстайл журналистика“ е иновативна образователна програма в областта на специализираната журналистика, която създава възможност за получаването на разнообразни познания в широк спектър от области на културата като изкуството, театъра, литературата, киното и модата, както и на умения за работа в различни медийни формати (печат, радио, телевизия и интернет). Тя цели да подготви квалифицирани специалисти в областта на журналистиката и медийната култура. Магистърската програма отговаря на все по-разширяващото се поле на публичната комуникация, която обхваща различни аспекти на дейността и моделите на поведение на съвременния човек, както и на променените значения на обществен живот, който навлиза в полето на културата, развлечението и свободното време.  

Магистърската програма по „Лайфстайл журналистика“ обхваща значими аспек​ти на журналистиката и медиите, свързани с всекидневната и масовата култура. Специално място в отделните дисциплини заема формирането на практически умения за анализ на новите феномени в тази сравнително нова и толкова атрактивна област в масмедиите. Специално място в отделните дисциплини заема формирането на практически умения за анализ на новите феномени в тази сравнително нова и толкова атрактивна област в масмедиите.

Дисциплините в рамките на магистратурата обхващат две основни насоки. Първата е свързана с даване на познания за историята и теорията на журналистиката, както и на особеностите на различните видове медии – печат, радио, телевизия и интернет. Втората насока формира представи за същността и моделите на лайфстайл журналистиката и нейното широко приложение в различните медии. Затова в нейното полезрение попадат като цяло темите за изкуството, театъра, музиката, литературата, киното, а също културата на личността във всекидневния живот, въпросите на дома, здравето, семейството, любовта, секса, физическата култура, обзавеждането, интериорния дизайн, мебелите, градината и качеството на живот. Специален акцент се поставя върху културата на съществуване, уличната култура и новите медии, редом с модата, игрите, развлеченията и моделите на живот. Особеностите на дисциплините са съобразени с формирането на корелативни пространства между журналистическото и културното познание, с които да се отразя навлизането на сферите на изкуството в медийната сфера. 

Магистрите по лайфстайл журналистика могат да се реализират като:

· автори и редактори както в лайфстайл списанията у нас, така и в отделите по култура в печатните и електронните медии; 

· модни коментатори;

· рецензенти и светски хроникьори на различни прояви в шоу бизнеса, развлекателната индустрия, киното, театъра, модния дизайн, спорта, рекламата, модната фотография, авторското право, отдиха. 

Обучението в магистърската програма изисква от студентите да имат способност за добро и аналитично мислене и писане, за ясна, компетентна и личностно-обоснована оценка на събитията от областта на културата и развлечението, да бъдат любознателни и отворени към нови и нетрадиционни социални и културни прояви и модели на поведение.

Амбиция на тази магистърска програма е изграждането на гъвкава творческа стратегия към модерните теми, проблеми и нюанси във всекидневното културно битие. Важен резултат е активното журналистическо отношение към ценностите на стила на живеене, развлеченията и свободното време. 

Студентите от тази магистърска програма завършват курса на обучение със защита на дипломна работа (магистърска теза) пред държавна изпитна комисия.

Условия за прием: В магистърската програма могат да кандидатстват бакалаври или магистри завършили други факултети на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ или други висши училища. 

От кандидатите за държавна поръчка се очаква да покажат познания по актуални проблеми в областта на масмедиите, публичната комуникация и издателските практики, както и умения за аналитичното им обсъждане.

За обучение в магистърските програми на ФЖМК се приемат кандидати с общ успех от дипломата за завършено висше образование, не по-нисък от ДОБЪР. Магистърските програми на ФЖМК започват при минимален брой студенти 12 души за група. 

Семестриална такса за платено обучение: 650 лв.

Учебен план

Първи семестър

Лайфстайл журналистика

Теория на журналистиката и медиите 

Чуждестранна журналистика 

История на българската журналистика

Инфотейнмънт

Лайфстайл предавания в радиото

Лайфстайл предавания в телевизията

Втори семестър

Медии и пари

Журналистически жанрове

Графичен дизайн

Кино в медиите

Музика в медиите

Лайфстайл медии в интернет

Избираеми дисциплини:

Гурме и медии

Книга и лайфстайл

Трети семестър

Интеркултурна комуникация

Фешън журналистика

Лайфстайл фотожурналистика

Арт журналистика

Литература в медиите

Културни институции и медии

Право и лайфстайл

Избираеми дисциплини:

Маркетинг на луксозните и модни марки

Спортна журналистика

