РЕЦЕНЗИЯ
от

проф. днк. Маргарита Николова Карамихова,
член на научното жури

Конкурсът на СУ „Св. Климент Охридски“ за заемане на академичната длъжност „Доцент“ е по:

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление: 3.1. Социология, антропология и науки за културата, Научна специалност Етнология 
Обявен е от Исторически факултет за нуждите на Катедра „Етнология“, в която е осигурен необходимият хорариум.
Обявата е публикувана в ДВ, 50 от 15.06.2018 г.
I. ДАННИ ЗА КОНКУРСА 

На 16.03.2018 г. катедра Етнология към СУ „Св. Климент Охридски“ взема решение за обявяване на конкурс за заемането на академичната длъжност доцент. В решението е записано, че Катедрата разполага с щатна бройка и е в състояние да осигури необходимата учебна натовареност в специалност „Етнология“. На 10.05.2018 г. Факултетният съвет на Исторически факултет (ИФ) решава да предложи на АС на СУ да бъде обявен конкурс. Академичният съвет решава да бъде обявен конкурс, след внесено решение на ФС на ИФ 19.05. 2018 година.


Съгласно с реда за кандидатстване е предоставен пакет от  документи, удостоверяващи научното развитие на кандидата, в това число и съответните научни публикации.

На базата на представените документи има всички основания да се заключи, че процедурата по обявяването и провеждането на конкурса е осъществена в пълно съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото приложение, както и с вътрешния Правилник за развитието на академичния състав в СУ „Св. Климент Охридски“.


Даденият по-нататъшен ход на процедурата изцяло отговаря на изискванията на посочените нормативни актове.
II. ДАННИ ЗА КАНДИДАТА


В конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ участва само един кандидат – гл. ас. д-р Илия Стоянов Илиев, преподавател в Катедра „Етнология“ при Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.
Илия Илиев се дипломира като магистър по специалността Етнография в СУ „Св. Климент Охридски“ през 1992 година. През академичната 1994 – 1995 година посещава Висшето училище по социални науки (EHESS), Франция, където получава ДЕА по социална антропология през 1996 година. През 1999 г. защитава докторат и получава научната и образователна степен Доктор по етнология. След спечелен конкурс през 1999 г. д-р Илиев е назначен като старши асистент, а от 2001 г. е главен асистент в катедра Етнология, Исторически факултет, СУ „Св. Климент Охридски”

Кандидатът е преподавал или осъществявал самостоятелни научни проекти в чужбина както следва: 
· 2006, 2008, 2009 г. - Лятно училище по антропология в Коница, Гърция,;
· Януари-юни 2014 г. – старши гост-изследовател в Институт за науките за човека, Виена, проект „Old Men at Home: Bulgarian Eldercare Policies, Family, and Gender” ;
· Януари-юни 2011 г. – гост-изследовател по програмата Фулбрайт в университета Харвард, САЩ;
· Март 2004-февруари 2005 г. – проект „Механизъм на публичните скандали в България”, International Policy Fellowship, Институт за отворена политика, Будапеща;
· Ноември 2000 - август 2001 г. – проект „Price and Prejudice. Wearing Second-hand clothes in Bulgaria”, Център за академични изследвания, София, програма Нексус;
· Януари-юни 2000 г. – младши гост-изследовател в Института за науките за човека, Виена, проект „The Social Construction of a Saintly Woman in Bulgaria”.
Кандидатът отчита участие в 14 колективни научни и приложни проекта на национално и международно ниво в периода 1999 - 2017 година. 
От приложените документи става ясно, че кандидатът участва в международните академични мрежи BorderCrossing и INASEA.
III. ОПИСАНИЕ НА НАУЧНИТЕ ТРУДОВЕ


Общият брой на представените за конкурса публикации е 23. Едната публикация е монографичен труд, публикуван на български език. В България са публикувани 13, в чужбина –12. Кандидатът коректно е посочил коя статия, публикувана на български език е преведена и издадена в чужбина. Публикациите са излезли на следните езици: български, немски, английски. 
      Кандидатът посочва 4 рецензии, сред които особено внимание заслужава рецензията му за труда на Джералд Крийд, публикувана в престижното списание American Anthropologist. Макар и в българската академична традиция да не се обръща особено внимание на отговорната и трудоемка работа по съставителство на сборници, много държа да откроя работата на д-р Илия Илиев по съставянето на сборника “Studying Peoples in People’s Democracies. Socialist Era Anthropologies in South-East Europe, ІІ.”, съвместно с блестящите учени Винтила Михайлеску и Слободан Наумович.

Кандидатът е превел от френски и английски език две монографии и студия на световните величини в науката Марсел Мос, Майкъл Хърцфелд и Клифърд Гийрц. Обръщам внимание на този факт, защото той е много важен за работата на Илиев като преподавател. Чрез преводите си той осигурява на студентите достъп до основополагащи текстове, важни за подготовката им като етнолози.
      Според справка от Отдел “Библиотечно-информационно обслужване” на Университетска библиотека при Софийския университет “Св. Климент Охридски” са забелязани следните цитирания на научните му трудове от други автори в страната и чужбина: 1. Web of Science Clarivate Analytics (1950 г. - 2018 г.) – 39 цитирания и 2 индексирани  документа; 2. Scopus  ELSEVIER  (1960 г. - 2018 г.) –   21 цитирания и 2 индексирани  документа; 3. EBSCO – 3 цитирания; 4. Central and Eastern European Online Library (CEEOL) – 1 рецензия, 63 цитирания и 1 цитиране като преводач; 5. Киберленинка – 1 цитиране; 6. CiteEc – 2 цитирания.
       Според Scopus гл. ас. д-р Илия Илиев има h-index – 1. Този резултат покрива стандартите за заемане на академичната длъжност доцент.
IV. НАУЧНИ ПРИНОСИ

След задълбочено запознаване с предоставения ми пълен обем от публикации, приемам напълно справката за научните приноси на гл. ас. д-р Илия Илиев.  Впечатлява широката палитра от научни интереси и подходи към избраните теми.
Основният (хабилитационен) труд е „Строители на общности и професионални чужденци” (изд. 2018 г., 139 стр.). В него, както и в статии № 2, 4, 10, 11 и 12 за пръв път развитието на българската етнография/ етнология е изследвано като диалогичен процес в световен план. На базата на сериозно проучване на творчеството на водещи фигури в българската етнология и фолклористика, и на техните връзки с научни центрове извън страната е изведена логиката на йерархични отношения, които влияят и днес върху позиционирането на българските учени, и като цяло на българската етнология. Оценявам високо този пионерски труд в контекста на несъстоялата се дискусия за развитието на българската етнология и двата, известни ми, неуспешни опита да се напише аналитичната й история. Със сигурност ще го включа в два основни лекционни курса, които водя. Уверена съм, че монографията „Строители на общности и професионални чужденци” ще бъде ценен текст за студентите по етнология не само в СУ.
Вторият голям проблемен кръг, който успешно разработва кандидатът е свързан с всекидневния живот по времето на социализма и постсоциализма (статии № 1, 5, 6, 9, 13, 14, 15, 17). Илия Илиев анализира културните измерения на политиката към възрастните хора по времето на социализма и постсоциализма; динамиките на селското стопанство, развиващо различни стратегии; промените в социалните категории в обществото; промените в социалните мрежи. Всеки от посочените трудове е ценен и като изследователски продукт, и като учебни материали за лекционните курсове, които води авторът. 
Приносни и важни за преподавателската работа са изследванията на Илиев върху два противоположни казуса – конструирането на „светостта“ на баба Ванга и отхвърлянето на визионера Ангелуш (статии № 9 и 16).  Бих препоръчала на автора да разшири изследванията си в сравнителен хронологичен план.
Отличното познаване на доиндустриалната култура и наблюденията върху битуването й в епохата на автентизма са дали възможност на кандидата да развие много интересно проучване на социалните роли в конкретно българско село по конкретен повод – възстановка на обичай (статия № 19). Не по-маловажни са и двете статии, посветени на доиндустриалната култура (№ 20 и 21), които със сигурност влизат в курса „Личност и лечение“.
Като етнолог / антрополог – изследовател и преподавател – Илия Илиев отделя внимание на метода на семейната история (статия №3) и предлага на читателите си ключ към разбиране на предоставяната информация. Подчертавам важността и на тази статия за бъдещата работа със студентите.

    На базата на предоставените публикации констатирам, че изследователската и публикационна активност на Илиев показва методическа и методологическа зрялост. Палитрата от приносни проучвания определено допринася за качеството на преподавателската му работа.
V.  ПРЕПОДАВАТЕЛСКА РАБОТА


    Гл. ас. д-р Илия Илиев е разработил самостоятелно 10 основни лекционни курса в бакалавърска и магистърска степен, свързани с направлението на конкурса. 
В бакалавърски програми: История и теория на етнологията, История на българската етнология, Личност и лечение, Етнология (уводен курс за студенти задочно обучение), Българска етнология (уводен курс за студенти специалност История и география, до учебната 2008/2009 г.)

В магистърски програми:  Приложна антропология, Всекидневен живот в социалистическа България (на български и английски), Всекидневен живот в постсоциалистическа България (на български и английски), Етнография на социализма (воден до 2017 г.), Съвременни дебати в антропологията (до учебната 2008/2009 г.)


    Кандидатът е научен ръководител на четирима дипломанти в периода 1999-2018 г. 
         Съгласно приложените справки, гл. ас. д-р Илия Илиев се занимава с преподавателска дейност близо 20 години, което говори за наличие на сериозен преподавателски опит. Намирам за особено важно обстоятелството, че проблематиката, по която гл. ас. д-р Илия Илиев е водил занятия и е правил научни изследвания през годините, съвпада в много висока степен с изискванията на СУ към бъдещия доцент и предвижданата програма от курсове, които се очаква да води. 

   От цялостната документация по конкурса се налага заключението, че кандидатът притежава натрупан конкретен опит в тематиката на курсовете които, съгласно плановете на СУ, ще преподава в Университета бъдещият доцент.
VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В обобщение на казаното до тук:

· Наукометричните данни на кандидата отговарят напълно на изискванията за заемане на академичната длъжност доцент на ЗРАС и наредбите към него;

· кандидатът има значителен преподавателски опит;

· научната продукция на кандидата е изцяло с приносен характер;

· научните му изследвания са обвързани пряко с приложението им в образователната система;
· кандидатът показва възможности да формира изследователска школа;
· насоките на изследователските интереси на кандидата отговарят напълно на плановете на Университета и предвижданите курсове за доцент, който ще бъде избран по настоящия конкурс;

· изследователските полета, развивани от кандидата и притежаваните от него компетенции, биха предоставили на младите хора възможността за натрупване както на теоретични познания, съзвучни на съвременното развитие на науката, така и в практически план, с оглед на бъдещата им реализация.
Всичко това ми дава основание да предложа гл. ас. д-р Илия Илиев да бъде избран за доцент в СУ „Св. Климент Охридски“ по настоящия конкурс.

проф. днк. Маргарита Карамихова

12.11.2018 г.

