PAGE  
7

Р Е Ц Е Н З И Я

от проф. дпн Маргарита Георгиева
за дисертационен труд

 за получаване на образователната и научна степен „доктор”

по професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по… (Методика на обучението по български език и литература в начален етап)

Факултет и катедра: Департамент за информация и усъвършенстване на учители, катедра „Хуманитарно образование”

Тема на дисертацията: „Технология за оценяване на постиженията на учениците по български език и литература в начална училищна възраст”

Докторант: ас. Весела Стефанова Мирчева-Игликина

Научен ръководител: проф. дн Росица Пенкова
1. Данни за докторанта

Весела Стефанова Мирчева-Игликина е родена на 9.09.1967 г. в гр. София. Средно образование завършва в родния си град, а през 1992 г. се дипломира в специалността „Начална училищна педагогика” на СУ „Св. Климент Охридски“. До 2016 г. работи като начален учител в 126 ОУ “Петко Тодоров”, гр. София, а след това започва работа като асистент  в катедра „Хуманитарно образование“ на ДИУУ, София. Основната част от нейната професионална дейност е свързана с работата в училище, затова и научната ѝ интереси са в областта на квалификацията и усъвършенстването на началните учители. 
2. Данни за докторантурата

Процедурата по публичната защита на дисертационния труд на ас. Весела Мирчева  е регламентирана със Заповед на Ректора на СУ „Св.  Климент Охридски” № АД 38-657/ 12.11.2018 относно състава на научното жури, датата, часа и мястото на публичната защита. Процедурни нарушения по защитата на дисертационния труд няма. 
3. Данни за дисертацията и за автореферата

3.1.Трудът на Весела Стефанова Мирчева-Игликина отговаря на всички условия, необходими и достатъчни за присъждане на образователната и научна степен „доктор“. Имам предвид функционалните характеристики на труда, неговата жанрова определеност, използвания изследователски инструментариум, както и професионалната интерпретация на данните от проведеното експериментално проучване.
3.2. Цел на изследването според докторантката е да се създаде и апробира педагогическа технология за изграждане на умения и компетентности у учениците по български език и литература в начална училищна възраст. В резултат на прилаганата технология учениците се подготвят за национално външно оценяване в края на началния етап  (с. 7). Интересно е хрумването на авторката да предложи работна рамка за реализация на поставените цели. 

Дефинираната цел се декомпозира в седем задачи с теоретичен и практико-приложен характер (с. 8).

3.3. Структурата на труда е в съответствие с неговите функционални характеристики. Той съдържа 216 страници, от които 178 страници основен текст, 30 таблици, 28 фигури, 14 приложения. Библиографията обхваща 123 заглавия, от които 20 на латиница. 

Основният текст включва увод (3–9 с.), три глави (10–172 с.), изводи и заключение (173–177 с.), литература (179 –185 с.).

В увода се изясняват основни въпроси като обект, предмет, цел и задачи, хипотеза, методи на изследването.  Тук е поместена работната рамка за реализация на педагогическата технология, организирана в 3 етапа: първият е характеризиран като теоретичен; вторият – като емпиричен, а третият само е описан, но не е назован. При бъдеща публикация е добре и той да получи свое название. 
В първата глава „Теоретична постановка на изследването“ (с. 10–74) се разглеждат основни за темата на дисертацията понятия (представени чрез становища на известни научни изследователи на проблема): държавни изисквания или стандарти в образованието; стандарти за оценяване постиженията на учениците; държавните образователни стандарти и целите на обучение и пр. Проявено е добро познаване на системите за оценяване в началното училище у нас и в чужбина.
 В параграфа „Българската стратегия за оценяване” основателно се защитават тези, които срещат подкрепа в педагогическата практика:

- за началното училище най-добрата система за оценяване е смесената, която съвместява вътрешноучилищното (текущо и периодично) оценяване и външното оценяване – чрез изпит.
- тестовете в начален етап са колкото полезни, толкова и опасни – те дават възможност за налучкване; 

- не е задължително учителят да оценява всички тестове – „по-голяма полза има от повтаряне и поправяне на грешките, преди да се продължи напред”. 

- себеоценката и себепоправянето са могъща учебна стратегия – когато учениците сами откриват грешките си, те по-добре ги осмислят и преодоляват; 

- проектите, съчиненията и представянията (вечери на..., драматизации, музикални и танцови рецитали и т.н.) са алтернативни методи за оценка. 
В тази глава се прави  преглед на целите на образованието в европейски контекст, в развитите страни и в България (не виждам основание за избрания подход при диференциацията, защото европейският контекст не изключва развитите страни и България). От информативна гледна точка прегледът е полезен, защото целите несъмнено имат отношение към оценяването, но представени прекалено обстоятелствено и в твърде общ контекст, те създават впечатление, че не са свързани органично с темата на дисертацията. По-полезно би било вниманието директно да се съсредоточи към параграфа „Цели и задачи в НУВ”, защото същността и спецификата на оценяването  в този училищен период зависят от целите на обучение.
На оценяването, стандартите за оценяване и стълбицата за оценяване  е посветен следващият параграф на първа глава. Тук има полезна и интересна информация за практиките на оценяване в началния училищен период в различни краища на света, но функционалността на изложението би била по-голяма, ако тази информация се разглежда заедно със системите на оценяване (представени в предходен параграф), защото проблемът е общ. 

Изводите, с които завършва първа глава, не само обобщават предложената информация, но формират и своеобразна палитра от препоръки за развитие на образованието в НУП:
- По-полезно е националните тестове да са замислят като помощ за учителя, а не като средство за външно оценяване, т.е. да ориентират учителя в адекватността на собственото му оценяване;

- Да продължат усилията за изучаване опита на развитите страни за усъвършенстване на организацията, управлението и стандартите за оценяване в началния училищен период;

- Да се разработи система от цели на реформиращото се българско начално образование, която да се съобрази със съвременните социално-икономически условия, националните традиции и контекста на европейското образование.
Във втора глава „Представяне на технологията“ (с. 75–114) докторантката насочва вниманието към концептуалната, съдържателната и процесуалната рамка на експериментираната педагогическа технология. От формулираните цели на технологията става ясно, че се разчита на самоусъвършенстването на всеки ученик, подкрепено от изработване на индивидуална папка, свързана със самоконтрола и самооценката му за преодоляване на фрагментарността на знанията, за да се достигне до систематизирането и надграждането им в следващите класове.  Изложението би спечелило, ако вместо да се повтарят отново трите етапа на технологията, тя се опише по-подробно, за да се ориентира по-лесно читателят в нейната специфика.
При изпълняване на изследователските си задачи авторката е замислила труда си като реализация на идеи, залегнали в новите учебни програми за 1. – 4. клас (те са представени твърде подробно). От описанието става ясно, че експериментът е проведен преди въвеждане на програмата по БЕЛ за 4. клас, затова вероятно в дисертационния текст са останали езикови понятия, които вече не се изучават в този клас (например наречие, предлог, минало свършено и минало несвършено време и др.). 
Заслужено голяма част от информацията в тази глава е посветена на учебното съдържание по български език и литература във всеки клас от началния училищен период. Прегледът на учебното съдържание служи като мотив за обосноваване на новите идеи, залегнали в основата на технологията, която е представена в нейните три етапа:
- Първи етап – след ограмотителния период се въвеждат папки за самостоятелните работи на всеки ученик, в които той сам маркира допуснатите грешки и се учи от тях. Тези папки – наръчници съпътстват обучението във всички класове от НУП.
- Втори етап – във втори и трети клас темите се изучават в час, а за затвърждаването на материала и често допусканите грешки от учениците се използват самостоятелно изработените ученически наръчници (папки) по основни проблеми, следващи учебната програма. За проверка на знанията и уменията, както и на ученическите пропуски, се подготвят индивидуални карти (интересни и предпочитани от учениците), които се използват за събиране на емпиричния материал за диагностичното изследване във 2. – 4. клас. В трети клас се организира екипна игра „Моят първи забавен научен проект“, която предполага писане на съчинение или сценарий за театрална постановка/филм.

- Трети етап – в четвърти клас се създава текст – съчинение, сценарий за театрална постановка и драматизация на изучено литературно произведение с последваща задача - да се създаде сценарий на съвременна приказка. 

Трета глава (с. 115–172) е озаглавена „Експериментална проверка на ефективността на технологията”. В нея коректно са представени различни становища за същността и функциите на оценяването, като се цитират постановки, развити в изследвания по дидактика и методика. Препоръката ми е при подготовка на текста за публикация тази информация да се прехвърли в първа глава, където обективно ѝ е мястото. 
За специалиста по методика на обучението по български език специален интерес представляват дидактическите процедури, с които се проверяват резултатите от трите етапа на експеримента: 
- Констатиращ етап – Резултатите са измерени чрез: тестове (има ги в приложенията) и три отделни анкети – за ученици, учители и родители.  Положителна оценка заслужава обхватът на изследваните групи участници: 150 ученици от шест паралелки в четвърти клас и техните родители; 100 – учители от гр. София. Този подбор на участниците говори за комплексност при проучване на резултатите от изследването, защото включва триадата ученик – учител – родител. 

- Формиращ етап – Планирани са дейности за самостоятелно учене чрез изготвяне на индивидуални папки за работа върху грешки и предпазване от тях, като ежегодно се определят критериите и броят на самостоятелните работи, които ще се събират с цел усвояване на правописа и правоговора; включват се разнообразни методи за проучване на нагласите и за възлагане на задачи на учениците; организира се самостоятелната работа при подготовката за националното външно оценяване; определят се екипи за участие в проектни дейности и пр.
- Контролен етап – реализира се чрез: тестиране върху изучен материал; самооценяване на самостоятелните работи; участие в панелна дискусия за  защита на становищата и самооценка; създаване на текст – съчинение, приказка или комикс; изработване на сценарий за драматизация на изучено литературно произведение.
Положителна оценка заслужава представянето на резултатите от изследването.   Математико-статистическият анализ, както и експертният педагогически анализ е надежден и валиден, а таблиците и графиките достатъчно ясно илюстрират съпоставителните резултати. Представеният анализ на данните показва, че: резултатите на експерименталната паралелка значимо превъзхождат резултатите на контролната паралелка; системната и целенасочена работа за изготвяне на индивидуални папки формира критерии за самоконтрол и себеоценка и повишава ефективността от обучението по български език и литература; драматизациите активизират ученическата инициативност и променят отношението към изучавания материал и към четенето.
Посочените в библиографията 123 заглавия на български, руски, френски и английски език свидетелстват за добра библиографска осведоменост на авторката. 
4. Обзор на научните приноси

Приносите на докторант Весела Мирчева могат да се търсят в няколко насоки, от които основни според мен са следните:
1. Създадена е и е апробирана педагогическа технология за подготовка на ученици от начален етап за национално външно оценяване. 
2. Формулирани и апробирани са показатели за измерване на постиженията на учениците по БЕЛ в 4. клас. В резултат на приложението им са систематизирани типовете грешки в писмените ученически текстове.
3. За целите на технологията са използвани иновационни методи на преподаване, стимулиращи работата в часовете по български език и литература. Използваните инструменти за интерактивно взаимодействие провокират позитивност и оптимистичност при оценяването, самоанализ и самооценка на участниците в педагогическия процес.
4. Разработената технология за самостоятелно учене развива у учениците рецептивни и продуктивни умения и ги мотивира в общуването им с книгата. 
5. Въпроси към докторантката:

1. По какво индивидуалните папки от Вашия експеримент се различават от ученическото портфолио за оценяване?

2. В таблица № 6 на стр. 113 в дейностите на учителя и на учениците е предвидено в 3.клас (като резултат от работата по занимателния проект) екипите да създадат съчинение-разсъждение. Тъй като този вид съчинения е предвиден в програмата за 5. клас, бих искала да мотивирате избора на жанра на съчинението, както и впечатленията си от резултатите.

6. Публикации по темата на дисертацията

Ас. Мирчева представя общо 7 публикации по проблеми на дисертационния труд, една от които е на английски език и е под печат. Убедена съм, че цялостното публикуване на труда (след известно преструктуриране и съкращаване) ще бъде полезно за методици, учители и студенти.
7. Авторефератът отразява обективно, точно и вярно основните идеи на дисертацията. Текстовото и техническото му оформление отговарят на изискванията за този жанр. 
В заключение: 
Направеният преглед на качествата на дисертационния труд „Технология за оценяване на постиженията на учениците по български език и литература в начална училищна възраст” ми дава  основание да твърдя, че текстът притежава необходимите и достатъчни достойнства, за да се присъди на Весела Стефанова Мирчева-Игликина образователната и научна степен „доктор”.

Шумен 11.01.2019 г.
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(проф. дпн М. Георгиева)

