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Биографични данни за докторанта

Асистент Магдалена Димитрова Пиринска - Апостолу е родена на 26. 07. 1970 г. Тя е възпитаник на Биологическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски” (1991-1996 г.). Притежава диплома за ОКС „Магистър“ по специалност „Биология“ с професионална квалификация „Биолог със специализация зоология на гръбначните животни и антропология“ от 1997 г. (Диплома Серия А-95 СУ, № 131405). От 1989 до 1991 г. се обучава в МУ – София и получава полувисше образование по „Диетология“. От 2001 г. до момента работи като асистент и главен асистент по „Антропология“ в Катедра „Зоология и антропология” на Биологическия факултет към СУ „Св. Климент Охридски” и преподава „Физическата антропология“ в същата катедра (направления „Соматология“, „Дерматоглифика“, „Одонтология“, „Палеоантропология“). През 2014 г. е зачислена като докторант на самостоятелна подготовка за придобиване на ОНС „Доктор“ в Катедра „Етнология”, Исторически факултет, СУ „Св. Климент Охридски” по Професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата, Научна специалност 3.1. Социология, антропология и науки за културата (Етнология) със заповед № РД 20-2001/25.11.2004 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски”. Отчислена е с право на защита със Заповед на Ректора на СУ № РД 20-886/07.06.2018 г.
Данни за дисертацията

Характеристика на структурата на дисертационния труд

Дисертационният труд  е написан на 251 страници и включва дванадесет части: Увод; Литературен обзор; Цел и задачи; Кратка историческа и етнографска справка за изследвания район (митология, археология, история, демография); Материал и методи (седем методични подхода според група показатели и белези); Резултати и обсъждане (осем раздела с подраздели); Изводи; Приноси; Обобщение; Литература; Използвани съкращения и символи; Приложение. Илюстриран е с 42 таблици и 83 фигури. В библиографския списък са цитирани 450 литературни източника, от които 34 на кирилица и 416 на латиница. Обемът на отделните части на дисертацията е добре балансиран.
Актуалност и значимост на дисертационния труд

Дисертационният труд е актуално, задълбочено и с безспорен приносен характер антропологично изследване, проведено на територията на Централна Гърция. Той има съществена теоретична и научно-приложна стойност за физическата и културната антропология.
Характеристика и оценка на съдържанието на дисертационния труд

Уводът включва анализ на литературни данни и оригинални идеи за антропологичните белези като обект на проучвания в областта на етническата, културната, историческата и медицинската антропология.
Литературният обзор е изчерпателен, аналитичен и представен на 28 страници. Той е доказателство за отличната осведоменост на автора. В него добросъвестно са обсъдени литературни данни за индивидуалното развитие на човешкия организъм. Показателите за оценка на степента на физическото развитие са разделени на две групи: показатели на растежа (ръст, телесна маса, дължина на различни телесни сегменти, обиколки, диаметри и др.) и показатели на развитието, които са подробно анализирани. Заключението на автора e, че антропологичните изследвания на територията на Централна Гърция са спорадични. Същото му дава основание да формулира целта и задачите на своето проучване.
Целта на дисертационния труд е да се даде една по-пълна антропологична характеристика на изследвания контингент, въз основа на която да се проследят възрастовите промени, половите и териториалните вариации по основни морфологични и серологични белези на ученици от 12 до 17 години от Централна Гърция, както и да се уточни възрастта на половото съзряване на девойките. 

Задачите на проучването са правилно редактирани и успешно реализирани от докторанта. Те са девет: 1. Да се проследи морфологичното разнообразие на изследвания контингент по основни метрични белези на тялото и главата, както и на скопични белези на главата; 2. Да се изчислят основни соматометрични и кефалометрични индекси на базата на снетите размери; 3. Да се определи морфотипа на изследвания контингент въз основа на данните от редица антропометрични индекси; 4. Да се оцени влиянието на възрастовата, половата, социално - демографската и териториално - географската принадлежност върху основни соматометрични и кефалометрични  признаци и индекси през изследвания възрастов период; 5. Да се изработят примерни нормативни персентилни растежни криви за оценка на физическото развитие на подрастващите; 6. Да се охарактеризира телесната охраненост при изследваните ученици и да се определи честотата на срещане на отделните типове, според критериите на СЗО; 7. Да се установи наличието на евентуални секуларни промени по тегло и ръст в изследвания район; 8. Да се определи възрастта при появата на менархе и се даде оценка на темповете на половото съзряване и секуларните промени в настъпването на менархе при момичета в изследвания регион; 9. Да се проследи разпространението на кръвните групи по системите АВО(H) и Rhesus на полов, социално - демографски и териториално - географски принцип.

В логическа връзка с поставените задачи е направената кратка историческа и етнографска справка за изследваните области в Централна Гърция: Митология; Археология; История; Демография.
Материали и методи: Разделът, представен на 18 страници, включва следните части: 1. Кратка географска справка на изследваните области; 2. Соматометрични показатели; 3. Кефалометрични показатели; 4. Кефалоскопични белези; 5. Менархе; 6. Кръвногрупова принадлежност; 7. Статистическа обработка на резултатите.
Изследването е проведено на територията на област Тесалия (3 окръжни града, 4 села и 2 острова) и област Епир (3 окръжни града) в Централна Гърция през периода 1997 – 2000 г. Населените места в двете области и параметрите на изследвания контингент (2683 индивида, като изследването обхваща само коренно население) са детайлно описани и таблично представени. Проучването обхваща 10,1% от населението на цяла Гърция – ученици на възраст от 12 до 17 години, които по данни на СЗО са в периода на пубертета. То е реализирано с разрешението на Министерството на образованието на Гърция, като е използван антропологичен фиш, параметрите на който са подробно анализирани. Включени са 6 соматометрични, 15 кефалометрични и 7 кефалоскопични белега, както и анализ на кръвногруповата принадлежност по системите АВО(H) и Rhesus. При момичетата е отчетена и възрастта на менархе. Използвана е стандартна антропологична апаратура “GPM Antropologishe Instrumente”, произведена от Siber Hegner Maschinen AG – Zurich  и класическата методика на Martin & Saller за метричните белези. 

Статистическата обработка е извършена с помощта на софтуерни пакети Microsoft Excell и PAST. Стойностите на измерваните белези и индекси са проверени за нормално разпределение с теста на Shapiro-Wilk. Приложен е също тест на Mann-Whitney U за всички комбинации на групите, сравнявани спрямо всеки конкретен белег или индекс. Различия между групите по възраст и по пол са изобразени графично с помощта на анализа на главните компоненти (РСА и метод на Saitou), а достоверността на анализите е оценена с не-параметричен мултивариационен анализ - NPMANOVA. По отношение анализа на близостта по кефалометричните и соматометричните индекси е приложен клъстерен анализ. Достоверността на различията между отделните групи по пол и регион на произход въз основа на описателните белези е проверена с помощта на критерия Хи-квадрат (Chi2). Същият метод е използван и за кръвногруповата принадлежност на изследваните подгрупи, докато по отношение на възрастта на настъпването на първата менструация е приложен теста на Kruskal - Wallis. 

Методичният подход на докторанта е комплексен и адекватен на поставената цел. Заслужава внимание фактът, че авторът използва самостоятелно и много компетентно разнообразни и трудоемки методи за изследване.
Собствени резултати и обсъждане 
Получените резултати са представени в осем раздела (обем от 91 страници) със следната последователност: 1. Соматометрични белези; 2. Соматометрични индекси; 3. Кефалометрични белези; 4. Кефалометрични индекси; 5. Кефалоскопични белези; 6. Епикантус; 7. Възраст за настъпване на първа ментструация; 8. Кръвногрупова принадлежност. Резултатите от анкетите на изследваните 2683 индивида между 12 и 17 години от двата пола, произхождащи от различни населени места на областите Тесалия и Епир (Централна Гърция) са показали хомогенност. Контингентът е разделен на групи по полов, възрастов, териториално-географски и социално-демографски аспект с цел откриване на статистически значими различия между тези групи. 

Описанието на собствените резултати е задълбочено, логично и изчерпателно. То доказва отличната методична подготовка на асистент Димитрова, нейната старателност, добросъвестност и прецизност в работата. Резултатите са представени в логична последователност и компетентно. Получените данни са интересни и значими в теоретичен и научно-приложен план. Те имат фундаментален характер с приложно значение както в популационно - екологичен аспект, така и за медико - антропологичната практика. Стилът на автора свидетелства за умението му да съпоставя литературните данни, да анализира умело получените резултати и да прави мотивирани обобщения.
Илюстративният материал е достатъчен по обем за изпълнение на задачите на дисертационния труд. Приложените 42 таблици и 83 фигури са много компетентно изработени и интерпретирани. Те убедително подкрепят представените данни.
Обобщението на представените резултати включва добре систематизирани данни за съществените характеристики на физиологичното развитие, изследвани в различен  медико - биологичен и популационно - екологичен аспект. В своята цялост, получените резултати за основни антропологични скопични и метрични белези са принос към оскъдните литературни данни за територията на Централна Гърция в изследваните от автора области и популации.

Дисертационният труд завършва с отлично структурирано и информативно приложение: Дескриптивна статистика на изследвания контингент от Тесалия и Епир, разделен на възрастови, полови, социални и географски групи по отношение на измерваните соматометрични и кефалометрични белези и индекси. Представени са 60 таблици на 67 страници.
Формулираните изводи са десет и отразяват коректно получените резултати. Те са следните: 1. Вариабилността на изследваните 6 соматометрични белега, 9 соматометрични индекса, 15 кефалометрични белега и 12 кефалометрични индекса на подрастващи от 12 до 17 годишна възраст от Централна Гърция е дисперсна, като не могат да се извлекат генерални тенденции по възрастов, полов, социално - демографски и териториално -  географски аспект; 2. По всички измервани соматометрични и кефалометрични белези, освен височината на устните, момчетата от Централна Гърция изпреварват момичетата в изследвания възрастов диапазон между 12 и 17 години. Установен е полов диморфизъм по средните стойности на 2 соматометрични и 8 кефалометрични белега от общо изследваните 6 соматометрични и 15 кефалометрични, който се засилва с възрастта; 3. Статистически значимите различията между съвкупността на соматометричните белези и индекси на контингента разделен на полови, възрастови, социално – демографски и териториално – географски групи са дисперсни, като не може да се проследи обща тенденция. Статистически значимите различията между съвкупността на кефалометричните белези и индекси на контингента разделен на социално - демографски подгрупи са дисперсни, докато в териториално - географски аспект всички те са значими, освен при 16-17 годишни момичета. Статистически значимите различия между процентните честоти на срещане на шест скопични белега на изследвания контингент, разделен на полови, възрастови, социално – демографски и териториално – географски групи са също дисперсни, като и при тях не може да се проследи обща тенденция; 4. Изследваните подгрупи по съвкупността от соматометрични белези и индекси без оглед на възраст се обединяват по отношение на половата принадлежност, а не на социално – демографски или териториално – географски групи. Изследваните подгрупи по съвкупността от кефалометрични белези без оглед на възраст се обособяват на териториално – географски групи, а не по полова принадлежност или социално – демографски групи. При кефалометричните индекси подобна зависимост не се открива; 5. По отношение на процентните рубрикации на соматометричните и кефалометричните индекси се наблюдава клинална изменчивост в териториално – географски аспект, с нарастваща дивергенция при по – големите възрастови групи; 6. Секуларни промени по тегло и ръст се наблюдават през по-голямата част на 20-и век за различни възрастови групи. Отбелязва се драстичен спад на ръста към средата на миналия век. По отношение на ИТМ се наблюдават също секуларни промени за периода 1981-2000 г.; 7. Средните стойности на главовия индекс нарастват с възрастта; 8. Сравнението на процентните честоти на срещане на някои скопични белези на момчета и момичета от Тесалия и Епир по литературни и наши данни доказва намаляваща времева клинална изменчивост: междуполовата разлика е била по-висока 20 години преди настоящото изследване; 9. Средната възраст на настъпване на менархе при изследвания контингент е 12.48 години, като в урбанизираните региони настъпва малко по-рано. Корелацията между настъпване на първа менструация и ИТМ е силна. При липса на менархе се наблюдава увеличаване на ИТМ с възрастта. По отношение на този белег е отчетена положителна секуларна тенденция през периода 1960-1984 г., докато през периода 1984-2000 г. се наблюдава отрицателна секуларна тенденция; 10. Най – често срещаната кръвна група за Централна Гърция е група Аβ, като за момичетата от островите и градовете тя е група Оαβ. Различията между честотата на кръвните групи на контингента, разделен на социално – демографски и териториално – географски групи не са статистически значими, поради което следва да се разглеждат общо за територията на Централна Гърция. 

Приносите на дисертационния труд са две групи: научни приноси - шест приноса и научно-приложни приноси - три приноса. Те са добре мотивирани, съответстват на успешно изпълнените задачи и с основание могат да бъдат безрезервно приети. Приноси с научен характер: 1. Извършена е антропологична характеристика на представителна част от подрастващото население на Тесалия и Епир - Централна Гърция по основни метрични антропологични белези и индекси: 6 соматометрични белега, 9 соматометрични индекса, 15 кефалометрични белега и 12 кефалометрични индекса; 2. Извършено е изследване на същия контингент по 7 основни скопични антропологични белега; 3. Определени са границите на физическото съзряване на момичетата от Тесалия и Епир; 4. Определени са честотите на срещане на кръвните групи в изследвания контингент и са изчислени генните им честоти, характеризиращи цяла Централна Гърция; 5. Извършено е сравнение на измерените метрични белези и индекси и на честотите на срещане на скопичните белези по отношение на възрастово, полово, социално - демографско и териториално - географско разделение на контингента на подгрупи; 6. Проследени са секуларни промени и други тенденции за белезите, индексите и менархе по литературни и собствени данни; Приноси с научно-приложен характер: 1. Построени са растежни криви относно изследваните соматометрични и кефалометрични белези, отнасящи се към част от подрастващото население на Тесалия и Епир - Централна Гърция, както и персентилни криви за тях, с цел разработване на ориентировъчни соматометрични нормативи за оценка на физическото развитие на съответния изследван контингент; 2. Изчислен е ИТМ на представителна извадка на подрастващото население от Централна Гърция, който заедно с неговите рубрикации може да послужи за прогнози и определяне на политики, целящи подобряване на общия здравен статус; 3. На базата на уравнението, описващо корелационната връзка между ИТМ и възрастта на настъпване на менархе при момичетата е възможно да се предвиди приблизителната възраст на менархе при даден ИТМ. 

Публикации по дисертационния труд

Магдалена Димитрова е автор на две научни публикации в реферирани и индексирани чуждестранни издания, свързани с дисертационния й труд на които е първи автор и три научни съобщения, докладвани на международни и национални научни форуми. Общият брой научните публикации на докторанта е 11, а общият брой на участията му в научни конгреси и конференции е 24.
Авторефератът е изготвен в съответствие с нормативните изисквания. Той отразява достоверно най-съществените резултати и научните приноси на дисертационния труд.

Лични впечатления

Имам преки впечатления и отлично мнение за професионалните и лични качества на Магдалена Димитрова като трудолюбив, отговорен, добронамерен и толерантен колега. Тя притежава много голям професионален опит в организирането и осъществяването на всички основни видове учебна работа със студенти и кандидат студенти, показва много добри комуникативни умения и способност за работа в екип. 

Заключение

Представеният за рецензиране дисертационен труд е актуално по замисъл и много добросъвестно изработено в методично отношение проучване, резултат от трудоемка и прецизно изпълнена изследователска работа. Получените резултати са по подходящ начин представени, отлично документирани, компетентно дискутирани и имат оригинален приносен характер в областта на антропологията. Направени са значими изводи както с фундаментално - приложна стойност за физическата и културната антропология, така и с принос в областта на социалната и медицинската антропология. Като обем и качество дисертационната работа напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, с оглед присъждането на ОНС „Доктор“. 
В заключение, значимостта и съществената научно - приложна стойност на рецензирания дисертационен труд „Антропологична характеристика на ученици (12 – 17 годишни) от Централна Гърция“ ми дават основание да го оценя положително и напълно убедено да предложа на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на неговия автор асистент Магдалена Димитрова Пиринска – Апостолу образователната и научна степен „Доктор“ по Научна специалност: 3.1. Социология, антропология и науки за културата (Етнология). 

10. 03. 2020 г.

гр. София 
Рецензент: 
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                                                             (Проф. дмн Ц. Маринова)
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