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Данни за докторантурата:  

Рамона Димова завършва през 2014 г. „Изкуствозание” в НХА – София. През 2015 г. получава и ОКС «Магистър» по «Документознание и архивистика» в СУ «Св. Климент Охридски» От януари 2016 г. е записана за редовен докторант в катедра «Архивистика и методика на обучението по история.» на СУ. Неин научен ръководител е проф. д-р Андриана Нейкова. 

В началото на 2020 г. тя внася в катедрата своята дисертация “Архивното наследство на жените художнички, съхратето в ЦДА (1896-1945)». На 14. 02. 2020 г. трудът е насочен за защита пред НЖ за получаване на образователната и научна степен «Доктор» в професионално направление 2. 2. «История и археология». 

Нейната дисертация е ползотворен резултат от досегашната й изследователска дейност като магистър и докторант в СУ, което проличава и от богатия Списък на научните й публикации. Основният интерес на Р. Димова е насочен към проблемите за архивното наследство на жените художницки, съхранено в ЦДА. 

 .


       Данни за дисертацията и автореферата: 

Дисертацията на Р. Димова е в обем от 187 страници и е структурирана в Увод, три глави и заключение. Списъкът на използваната литература включва 202 заглавия и източници. 

Със самия избор на темата – да осъществи методологичен и методически анализ на проблемите за архивното наследство на жените художницки през периода 1896 до 1845, съхранено в ЦДА. Р. Димова си осигурява оптимални предпоставки за значими изследователски успехи и високи научни резултати.

Първо, тя определя обекта на своето изследване като анализ на архивното наследство на жените художницки в ЦДА. Подобна насоченост определя и основната цел на нейното изследване – да проучи и представи от извороведска и историческа гледзна точка уникалният документален корпус на жените художнички, съхранявани в ЦДА. Подобно изследване може да послужи за създаването на цялостен разказ за живота и дейността на жените художнички в България от 1896 до 1945 г. 

 Това й налага да отговори на няколко важни въпроса, свързани с основните хипотези на разглежданата проблематика. Сред тях по-важни са: Първо, да уточни типологията на фондовете на жените художнички – от личен произход; семеен или родов фонд. Второ, да проучи документалния състав на отделните фондове като основа на сегашните типове за нуждите на, класификационната схема на държавните архиви, за да ес откроят специфичните за художниците видове документи. Трето, да посочи и други архивни фондове – управленски и лични. Четвърто, да се представи конструкцията на личен архивен фонд като документални следи за съотевтния художник, които могат да се превръщат в обект на историческо изследване.

 Второ, тези проблеми дефинират нейното отношение както към избраните обект и предмет, така и към поставените задачи, които изискват адекватен познавателен инструментариум. Като има предвид спецификата на изследвания обект, тя с основание разчита на комплексния подход, както и на принципа за единство между теория и приктика (емпирия). Много полезен е и използваният концептуален информационен подход главно чрез описателно-обяснителния и сравнително-историческия методи, което «оправдава» използването на твърде обилната на места литература и посочвания от изследваните области.   

Трето, подкрепям усилията на Р. Димова да изведе и използва съответните ”моделни насоки” за целенасоченото и ефективно използване на основните теоретико-методологически проблеми, поставени в дисертационния труд. И поради това докторантката успява да намери своето достойно място при интерпретациите на тези важни и нерзработени проблеми, да им предлага адекватни решения с помощта на адекватни методи и с разнообразни познавателни средства.


Авторефератът е изготвен съобразно изикванията на ЗРАСРБ и Правилника на СУ на реда за придобиване на образователна и научна степен. «Справката» за приносите включва основните теоретически и праксеологични постижения на дисертационната разработка. Р. Димова представя и седем научни публикации, които са пряко свързани с темата на дисертационния й труд  




Научни приноси:

Първо, специално поощрение заслужават усилията на Р. Димова да събере и обособи на едно място личните фондове на жени-художнички в ЦДА, които представят тези от тях, които са започнали своята реализация в периода от 1896 до 1945 г.
 Второ, висока оценка заслужава и нейният опит чрез детайлния преглед на типовете документи в тези фондове по рубриките на класификационните схеми да посочи някои особености на съхранените материали, които да се ицзползват като призанк за изготвяне на справочници.
 Трето, важен момент е и сполучливия й опит за цялостен разказ за живота и творчеството на художничката Екатерина Савова-Ненова, изграден върху информацията от документите в нейния фонд, а и от други архивохранилища в мрежата от държавните архиви, библиотеки и худаожествени галерии.

 И една бележка -. смятам, че редица моменти от поставените основни задачи на дисертационния труд биха могли да се представят в едно по-богато «Заключение». В подобно Заключение авторката би могла (или да го направи в бъдещи свои изследвания) да посочи и редица по-радиаклни идеи в разработваната от нея актуална и недостатъчно изследвана област, които да визират и други важни моменти от проблема за съхраняването на наследството на жените художнички в България.





Заключение:  

Като имам предвид, първо, че дисертационния труд на Р. Димова по своята форма и съдържание отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на СУ за образователната и научна степен «Доктор» по професионално направление 2.2. «История и археология. (Документознание, архивистика, палеография); 

3.5. «Обществени комуникации и информационни науки» 


Второ, че в дисертацията и в научните й публикации са поставени компетентно и се изследват комплексно актуални проблеми, които отговарят на професионално направление 3.5 «Обществени комуникации и информационни науки»,  


Трето, че тя използва евристично своят плодотворен изследователски и практически опит, за да реализира редица научни и научно-приложни приноси и сполуки в своята дисертация, 

          Ви, предлагам, уважаеми членове на научното жури, ДА ДАДЕМ на Рамона Валентинова Димова,, автор на дисертационния труд: “Архивното наследство на жените художнички, съхранено в ЦДА (189601945)», образователната и научна степен “Доктор“ по професионално направление 2.2. «История и археология. (Документознание, архивистика, палеография)».

16 март;2020 г    .                                 Подпис: : 

Гр. С о ф и я                                                     (Проф. Ж. Стоянов) \\
