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ЗАВЛАДЯВАНЕ НА ПЛАНИНИТЕ В СВЕТА

Първо изкачване на връх -  1492 г. – вр. Огил – 2100 м – Южна Франция.
Етапи на развитие на планинарството:
Ерата на спортния алпинизъм - изкачванена вр. Мон Блан – 1786 г. – Жак Балма и Мишел Пакар – алпизмът се разделя с научните цели и се превръща в самостоятелна спортна дисциплина.
Опознавателен етап на алпинизма – 14.07.1865 г. – вр. Матерхорн – 4484 м – Едуард Уимпър и Мишел Кро – изкачени са почти всички върхове по техните най-лестни и достъпни пътища.
Етап на техническия алпинизъм -  1882 г. – вр. Дан дьо Жеан – 4013 м – Джовани Макиняц – развитието на технологиите поставя своя отпечатък върху развитието. Започва ерата на използване на идкуствени опорни точки при катеренето. Изкачени са и по-сложните маршрути към върховете.
Етап на стенните изкачвания – Гранд Жорас, Пти Дрю, Матерхорн, Пиц Бадиле, Айгер, Чима гранде ди Лаваредо – изкачени са всички най-трудни стени на върховете някои от които и до днес представляват сериозна трудност и предизвикателство пред алпинистите. Започва  ерата на диретисимите – изкачване по абсолютния вертикал на стените /„пътя на падащата капка”/.
Етап на изкачване на високите върхове -  1895 г. – Алфред Мъмери прави неуспешен опит за изкачване на вр. Нанга Парбат – 812 5м – слаби познания за влиянието на височената върху организма на катерача.
1924 г. – по склоновете на Еверест – 8848 м – неуспешен опит на  Британска експедиция – Джордж Мелъри и Ендрю Ървин – и до днес не е доказано дали  двамата не са били на върха и на слизане са загинали след изкачването му. Двамата са забелязане на височина 8660 м за последен път след което навлизат в облак и визуалния контакт с тях е невъзможен. През 1990 г. е проведена Японска експедиция за откриване на фотоапарата на Мелъри която да опита да прояви на място лентата от фотоапарата за да се докаже дали двамата са били на върха. Открито е само тялото на Мелъри. Още един факт, навеждащ на мисълта, че върха е изкачен още 1924 г. В писмо до съпругата си Мелъри пише: „Любима, ти знаеш, че голямата ми любов са две жени – ти и Еверест /Джомолунгма – Непалското име на Еверест/. Затова ще оставя твоята снимка на върха за да не си съперничите вече.” При откриване на тялото на Мелъри през 1990 г. в джобовете му, а и в личните му вещи в базов лагер не е намерена снимката на съпругата му!


1924 – първи височенен рекорд без кислород – по склоновете на Еверест – Едуард Нортън – 8580 м –подобрен 1978 г. – Меснер и Хабелер.
· Първо изкачване на Еверест – 29.05.1953 г. – Едмънд Хилари и Тенсинг Норкей – Британска експедиция;
· Първо изкачване на Еверест без употреба на кислород – 1978 г. Хабелер и Меснер;
· Първо изкачване на стена на връх над 8000 м – 1970 г. – Южната стена на вр. Анапурна – 8091 м – Дъг Скот и Дъгъл Хейстън – Британска експедиция;
· Алпийски стил на експедициите до високите върхове –  изкачване на 8 хилядниците без предварително организиране на междинни лагери и тяхното оборудване от високопланинските носачи /шерпите/. Първо изкачване 1975 г. – вр. Хидън Пик – 8068 м – Меснер и Хабелер.
· Употреба на кислород  - спорове за стойността на постижението – съществуват спорове относно стойността на изкачването с или без кислород. Употребата на бутилиран кислород помага на катерача създавайки му реалното усещане на работа 2000 м по-ниско, което според някои алпинисти е сериозно преимущество.
· Комерсиални експедиции –  еспедиции за изкачване на високи върхове в които учстниците заплащат участието си, екипировката и всички разходи вкл. водачи, шерпи, оборудване на маршрута без да има гаранция за успеха. Почти никакъв предварителен подбор на участниците. 
· 1996 г. –  Експедиция на Еверест под водачеството на най-извествия водач Роб Хол загиват 9 члена на експедицията. Цената за участие е около 60 000 – 70 000 долара. /Повече информация в книгата на Джон Кракауер – “В разредения Въздух”/.
· Първата жена на Еверест – Юнко  Табей – японка.
· [bookmark: _GoBack]Първа българка на Еверест – Петя Колчева – 2009 г. 
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