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С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Евгения Калинова, катедра „История на България“,

 Исторически  факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

за дисертационния труд на Елиза Валентинова Танева,

редовен докторант в катедра „История на България“ – Исторически факултет,

Софийски университет „Св. Климент Охридски“

в професионално направление 2.2. История и археология 

(Нова българска история 1878 – 1944 г.)
на тема:   „България и Балканският пакт 1934 – 1941 г.“
за присъждане на образователната и научна степен ,доктор“

Съвременните предизвикателства, пред които се изправени балканските държави по пътя към тяхната интеграция в европейските структури, поддържат силен интереса към постигнатото и пропуснатото в техния диалог в исторически аспект. В този смисъл дисертационният труд на Елиза Танева определено може да се разглежда като актуален, тъй като във фокуса му е изграждането и функционирането на обединение на страните от региона (макар и в отдалечения период на втората половина на 30-те години на ХХ век), а анализът на неуспеха на това обединение би могъл да даде отговори и обяснение и на някои от днешните дилеми.
Темата за Балканския пакт не е нова за родната историография и той нееднократно е разглеждан в един или друг контекст (особено след 70-те години на ХХ в.). Докторантката добре познава и коректно използва и цитира българската и достъпната чуждоезична литература, откроява проблемите, които до момента са останали встрани от вниманието на историците и си поставя за цел цялостното изясняване на предисторията, организацията, дейността и разпадането на Балканския пакт и мястото на България в тези процеси в контекста на международните отношения и през призмата на българските национални интереси. Подобна задача отговаря на изискванията за научна значимост и оригиналност на дисертационния труд.
В изследването си Елиза Танева използва сериозен обем източници. Докторантката добре познава архивните документи по темата, съхранявани в Централния държавен архив на Република България (значителна част от тях досега не са въвеждани в научен оборот). Тя е издирила и включила в анализа си и важни за темата публикувани документи, спомени, публицистика и периодичен печат, а използваните в изложението научни изследвания на български, руски, английски, френски и румънски език надхвърлят 120 заглавия, представени в добре оформената библиография в края на дисертацията.
Хронологическите рамки на изследването, изведени в заглавието на дисертационния труд, са логични с оглед на създаването и края на Балканския пакт, но не отразяват реалния времеви обхват на изложението, тъй като в него е включен и периодът 1930–1933 г., когато се провеждат четири балкански конференции, проправящи пътя към Балканския пакт и проучването на този период не е периферно, а изведено от докторантката като една от целите на изследването (с. 14). При бъдещо публикуване на монографията авторката би могла да помисли за известна редакция на заглавието, за да може то да отразява реалния обхват на изследването.  
Дисертацията е в обем от 317 страници, като изложението е разпределено в увод, три глави, заключение и библиография. Според мен структурата, която е основана на проблемно-хронологичния подход, е приемлива и докторантката я аргументира в уводната част. Тази част (с. 3–18) следва утвърдените изисквания за представяне на значимостта на темата, състоянието на изследванията по основните проблеми, целите и задачите на проучването, както и анализ на използваната изворова база и представяне накратко на основните моменти в отделните глави. Направени са и нужните терминологични уточнения.
Изложението в първата глава на дисертацията е със заглавие „От Локарно към балканските конференции (1930 – 1933 г.)“ (с. 19–106) и обхваща проведените в посочения период  четири балкански конференции в Атина, Истанбул, Букурещ и Солун, на които са посветени петте параграфа на главата. Изследването на тези конференции е задължително и същностно за осмисляне на възникването на Балканския пакт, тъй като на тях се очертава замисълът, целите и надеждите, както и позициите на отделните държави по идеята за балканското сътрудничество и търсенето на неговата организационна форма. Проследяването на детайлите, свързани с тези конференции, е на фона на основните тенденции в международните отношения в началото на 30-те години с ключова роля на Англия и Франция. Докторантката изгражда изложението върху наличната научна литература, като я допълва сполучливо с информация за българското участие и позиции (най-вече по малцинствения въпрос, но и по важни икономически проблеми), базирана върху публикации в пресата от периода (вкл. органа на Балканския пакт „Les Balkans“, излизащ още от 1930 г.), спомени и архивни документи от фонда на МВнРИ. В заключението към главата са дадени кратки изводи за политиката на българската страна по отношение на целите и работата на четирите конференции, но те биха могли да се допълнят с обобщаващи оценки за останалите балкански държави, за да се очертаят по-релефно изходните им позиции в навечерието на създаването на Балканския пакт. 
Втората глава „Преговорите за формиране на Балканския пакт и еволюцията на новия балкански блок до края на 1934 г.“ (с. 107–197), проследява в шест параграфа конкретните стъпки, довели до изграждането на балканското обединение, основните му характеристики и отношението към него както на влизащите Пакта четири балкански страни, така и на Великите сили. Първият параграф „Българо-югославското сближение и международните отношения /от есента на 1933 г. до подписването на Балканския пакт/“ би могъл да се съкрати, като се изведат само онези аспекти от него, които засягат идеята и стъпките към Балканския пакт, тъй като проблемът за българо-югославските отношения в посочения период е изяснен в научната литература. Текстът само ще спечели, ако изброяването на фактите бъде балансирано с повече анализи. В отделни случаи липсва логическа връзка между параграфите. В следващия параграф успешно е очертана последната фаза преди подписването на Балканския пакт и се представят основните моменти в подписаните документи, които подкрепят извода на Елиза Танева, че „четирите балкански държави създават съюз не толкова за защита от експанзия на някоя от големите европейски държави, колкото да потвърдят териториалното статукво на Балканите“ (с. 130). На основата на архивни документи, допълнени с изводите, направени в българската историография, докторантката очертава оценките на Франция, Великобритания, Германия, СССР, Полша, Чехословакия и САЩ за създаденото обединение, които естествено са пречупени през призмата на собствените им интереси. В отделен и задължителен за изследването параграф Елиза Танева порследява поведението на съседните на България държави в навечерието, по време и непосредствено след подписването на Балканския пакт в контекста на отношенията помежду им. Докторантката стига до извода, че „всички спорове около приемането на Балканския пакт от правителствата на четирите държави омаловажават неговото значение и дори го правят съвсем безпредметен“ (с. 158), което ми се струва до известна степен пресилено, независимо от действителните трудности около съгласуването и ратификацията му.  Важен акцент във втора глава е българската позиция – отказът България да участва в Пакта, становищата на политическите партии, общественото мнение и последиците за страната в международен план. В отделен параграф се разглеждат изпитанията, пред които е изправена българската дипломация след създаването на Балканския пакт и в новите условия, създадени от военния преврат от 19 май 1934 г., като мнението на авторката е, че „управляващите се приспособяват към установения алианс в Югоизточна Европа и се стремят да водят ловка политика, която да ограничи всички акции, които биха задействали Балканския пакт в ход“ (с. 183). Положителна оценка заслужава опитът на Елиза Танева в края на параграфа да очертае военното обвързване на страните от Балканския пакт и българската реакция към него.
При разработването на третата глава на дисертацията – „Българската дипломация и Балканската антанта 1935–1941 г.“ (с. 198–295) в шест параграфа докторантката представя важни външнополитически събития с многостранни и двустранни измерения, като проследява поведението на България и Балканския пакт по отношение на тях. Това са конференцията в Стреза (11-14 април 1935 г.) и тази в Монтрьо (юни-юли 1936 г.), българо-югославският договор от 1937 г. и особено Солунските споразумения между Балканския пакт и България от 1938 г. В изложението подробно са реконструирани основните събития и позициите на отделните страни по тях, но като че ли прекаленото „потъване“ във фактите създава усещане за липса на търсене на причинно-следствената връзка между тях. Положително могат да се оценят последните два параграфа на главата. В единия се проследяват поредните (неуспешни) опити през 1939 г. да бъде привлечена България в Балканския пакт чрез създаване на „неутрален балкански блок“ на антигерманска основа, без обаче да се допусне промяна на съществуващите граници на полуострова. В другия параграф са представени последните месеци от съществуването на Балканския пакт и отражението върху него на започналата Втора световна война, както и на сключената между България и Румъния Крайовска спогодба от 7 септември 1940 г. Представените доказателства потвърждават финалния извод на докторантката, че „самоликвидацията на балканската организация се явява последица от настъпилите изменения в международните отношения“ (с. 294–295).
Добро впечатление прави заключението на дисертацията, където Елиза Танева е избрала да представи не толкова вече споменатите в изложението изводи, а да открои някои общи оценки за характера на Балканския пакт, за причините за създаването и после за саморазпускането му, както и за политиката на българските управляващи към него. Картината би могла да се уплътни с допълнителни изводи за отделните участници в Пакта – какво са разчитали да получат от това обединение и какво реално са постигнали с оглед на собствените си цели и интереси. 
Дисертацията е написана на добър стил, но все пак бих отправила една по-обща препоръка – докторантката да се опита да се отдалечи от езика на документите и от прекалено натежаващото им преразказване за сметка на по-голямо задълбочаване на анализа и изводите. 
Не ми се иска в края да пропусна да отбележа и малкия по обем, но добре оформен автореферат, в който коректно са посочени приносите на дисертационния труд и са отбелязани и изискваните по процедурата публикации на докторантката по темата на дисертацията: две реализирани („Колективна сигурност – Локарно“ и „Участието на Андрей Тошев в балканската политика в началото на третото десетилетие на ХХ век“), както и още три, чието отпечатване предстои съвсем скоро, като всички те са в сериозни научни издания (вкл. и в реферираното и индексирано сп. „История“). 

В заключение бих искала да подчертая, че дисертацията на Елиза Танева е самостоятелно изследване с научни приноси, което отговаря на критериите за дисертационен труд  и това ми дава основание да препоръчам на уважаемото научно жури да ѝ присъди образователната и научна степен „доктор“.

14 октомври 2021 г.    


                  проф. д-р Евгения Калинова

