



НА ВНИМАНИЕТО НА ВСИЧКИ ПЪРВОКУРСНИЦИ
ОТ СПЕЦИАЛНОСТ ТЮРКОЛОГИЯ
 

Освен задължителните курсове, които ще изучавате през първия семестър на учебната година, вие трябва да изберете следния избираем курс. 
 
1. [bookmark: _GoBack]УВОД В ЕЗИКОЗНАНИЕТО 

Записване за избираеми дисциплини

15.08.2023 (вторник) до 29.08.2023 (вторник)

Записването е през информационната система СУСИ. Достъп до нея получавате на 03.08.2023 г., като трябва да направите справка за потребителското име и паролата на адрес: https://cas.uni-sofia.bg/ , Необходими са Ви факултетния номер и ЕГН. 
1. Влизате в СУСИ на адрес https://susi.uni-sofia.bg 
2. Кратки указания за записване: 
 Избирате със статус „Записана” точно тези дисциплини, които имате желание да посещавате (напомняме, че сумата от кредитите за семестър трябва да е минимум 30), получавате кредити от задължителните + избираеми. 

Пример: Имате 28 кредита от задължителни дисциплини и трябва да запишете избираеми, които да носят 2 кредита. 
 След приключване на кампанията за записване на дисциплини през СУСИ, точна информация, кои дисциплини се водят записани на студент се получава през справката: Оценки, кредити и хорариуми по семестри; Справката: Записани избираеми дисциплини, кредити дава информация за направените от студента действия по време на кампаниите за записване. 
 Записването на избираеми дисциплини през СУСИ е изцяло задължение и отговорност на студента. При неспазване на това задължение студентът носи отговорност за съответните последствия. 
 Инспекторите по учебна дейност в катедрите, инспекторите в отдел „Студенти” и администраторът на СУСИ не приемат молби от студенти за промяна в записаните избираеми дисциплини. 
 Ако имате въпроси може да ги зададете на hinkovski@uni-sofia.bg ; l.robertovitch@uni-sofia.bg 


ЗАДЪЛЖИТЕЛЕН УВОДЕН КУРС ЗА ВСИЧКИ ПЪРВОКУРСНИЦИ!
Курсът започва на 04.09.2023 г. от 09.00 часа, 
зала 22, ЦИЕК и продължава до 30.09.2023 г. 
/провежда се всеки делничен ден и в съботните дни/.


