
РЕЦЕНЗИЯ
от проф. дн Надежда Георгиева Йорданова- Стоянова 
Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“
на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 
на Софийски университет „Климент Охридски“
по: област на висше образование 1.Педагогически науки ,професионално направление 1.3 Педагогика  на обучението по….научната специалност „Физическо възпитание и спорт – нетрадиционни спортове в системата на образованието“
В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр.35 от 18.04.2023г. и в интернет-страница на Софийски университет „Климент Охридски“ за нуждите на катедра „Спортни игри и планински спортове“ към Департамент по спорт  на СУ, като кандидат участва гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова .
1. Общо представяне на процедурата и кандидата
Със заповед № PД 38-295 от 12.06.2023г. на Ректора на Софийски университет „Климент Охридски" (СУ) съм определен(а) за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ в СУ по област на висше образование Педагогически науки., професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…, научната специалност Физическо възпитание и спорт – нетрадиционни спортове в системата на образованието, обявен за нуждите на катедра „Спортни игри и планински спортове“ към Департамент по спорт на Софийски университет.
За участие в обявения конкурс е подал документи. единственият кандидат гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова, която е на основен трудов договор в СУ „Климент Охридски“ от 2014г.след спечелен конкурс в Департамента по спорт.
Представеният от гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова комплект материали е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на СУ. 

Кандидатът гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова е приложила общо 31 научни труда, от които 1 книга, 1 монография и 29 статии. Приемат се за рецензиране .31 научни труда. Всички трудове са свързани с проблематиката на обявения конкурс. 

Кандидатът отговаря на изискванията на чл.24 от ЗРАС в Република България, Правилника за прилагането му и Правилника на СУ „Климент Охридски” за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности.

Процедурата по конкурса е спазена. Не установих нарушения.
2. Кратки биографични данни на кандидата

Гл. ас д-р Марина Николаева Недкова е родена  в гр. София . В периода 2002- 2006г. е студентка в НСА „Васил Левски“. Завършва висшето си образование с отличен успех по две специалности: учител по физическо възпитание и спорт и треньор по ски. Тя има разностранни интереси , които са в областта на спортната журналистика, мениджмънта и нетрадиционни за България спортове.Преминава допълнителна квалификация по спортна журналистика, а през 2009г.придобива ОКС „магистър“ по специалност „Спортен мениджмънт“ в НСА „Васил Левски“. Специализира в САЩ и  „Мениджмънт на спортни обекти“. Владее на професионално ниво зимни и водни спортове и има много сериозни изяви в сферата на крикета. През 2015г.с националния отбор на България става балкански шампион.
Марина Недкова обществено е много ангажирана. Участва активно в провеждането на Първата европейска университетска купа по крикет. Член е на организационния комитет и председател на БСКС.

По важните моменти в нейното професионално развитие могат да бъдат представени така: 
· 2002-2006г.- завършва висше образование в НСА „Васил Левски, гр. София“
· 2009г.- придобива в НСА, гр. София, ОКС „магистър“, Спортен мениджмънт;.
· 2008- 2013г. – хоноруван преподавател във ВТУ“ Тодор Каблешков“, ХТМУ – София и СУ „Климент Охридски“.
· 2012г. Секретар на организационния комитет на Европейско първенство по ръгби 7- жени, дивизия „А“.
· 2013г. защитава дисертационен труд и получава ОНС „доктор”.

· 2014г. – до момента  – преподавател в Департамент по спорт на СУ.
· 2015г.- Балкански шампион по крикет.
· 2017г.- повишена в гл. асистент;
ЛИЧНИ КОМПЕТЕНЦИИ: 
Гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова владее писмено и говоримо  на отлично ниво английски език . Компютърните и умения също са много добри. Тя е високо ерудиран млад преподавател, с богата обща култура, коректна, комуникативна и толерантна. Отличен състезател и организатор на различни прояви.
Професионалното развитие на кандидата за заемане на академичната длъжност “ДОЦЕНТ” закономерно се е движило във възходяща линия. Тези и усилия заслужават моята висока оценка. 
3. Обща характеристика на дейността на кандидата

Гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова инициира и осигурява обучението на студенти от различни факултети и специалности на СУ „Климент Охридски“ по нетрадиционни спортове. Служи си с иновативни методи на преподаване.  Организатор е на изнесено обучение. 

 Гл. ас д-р Марина Недкова е представила списък с 31 заглавия, в които е самостоятелен автор или съавтор, всички след придобиване на ОНС „доктор“.По  голямата част от тях третират проблеми, свързани с нови и нетрадиционни спортове.( (1, 2, 4, 9, 10, 19, 23, 28, 29, 30). Други са ориентирани към работата по спорт във висшите училища. (1, 2, 8, 13, 14, 15, 16, 24);Трети са посветени на  физическото състояние, развитие и дееспособност на студентите (1, 2, 5, 6, 12, 17, 18, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31);
· Монография– 1 бр. (№ 1)

· Книга – 1 бр. (№ 2)

· Статии в научни списания – 5 бр. (№ 5, № 6, № 17, № 23, № 24,)

· Статии и доклади в сборници от научни форуми –24 бр. (№ 3, № 13, № 14, № 15, № 16, № 18, № 4, № 10, № 11, № 12, № 22, № 20, № 21, № 28, № 27, № 7, № 8, № 9, № 19, № 25, № 26, № 29, № 30, № 31)

От 31 научни труда – 26 са на български език, 5 са на английски език.

Представената продукция, надхвърля минималните изисквания. по чл. 2 б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ за „доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки. По показателите са постигнати общо 463 точки – при минимални изисквания от 400точки 
Всички трудове в списъка, представен от кандидата за заемане на академичната длъжност „доцент” са публикувани.

 
Самостоятелните статии на гл. ас. д-р Марина Недкова са 10, а тези в съавторство 21. Този факт красноречиво показва, че тя работи много успешно,  както самостоятелно, така и в екип. Бих отличила  статията, публикувана в  индексираното в световните бази данни Trakia Journal of Sciences.В нея се разглежда възможността за поддържане на физическата дееспособност у дома чрез гъвкавост в условията на ограничена активност. Проучването е направено не само с цел да се докаже тази възможност, но и да се отчетат специфичните качества на семейната среда като константа при възпитанието на децата. 

Други две статии ( 15 и 17),публикувани в Годишник на СУ които ще анализирам са посветени на нормативна база за оценка на физическата дееспособност на студентите от висшите училища в Република България. Прави впечатление обхванатия голям брой студенти - 386, от тях 239 жени и 147 мъже, занимаващи се с 13 различни видове спорт в часовете по физическо възпитание и спорт. Работата с тях в продължение на две години дава възможност на колегата Недкова да разработи нормативна база с широко представителен обхват на студенти с различна подготовка. Създава  нормативи за оценка по всички тестове отделно за жени и мъже, даващи възможност за актуална оценка и сравнителен анализ на физическата дееспособност в бъдеще време , които успешно могат да се приложат и в други висши училища. Това е несъмнен принос на гл. ас. д-р Марина Недкова. 
Специално внимание заслужават монографията „Нетрадиционни спортове в образователната система и част от физическото възпитание и спорта във висшите училища в България“(225с.) и книгата „Иновации в учебния процес по физическо възпитание и спорт във висшите училища в Република България“(122с.) 
В монографията авторът прави обстоен теоретичен анализ и мотивира необходимостта от прилагане на нови  и нетрадиционни спортове във висшите училища .Проследява резултатите от прилагането на иновациите в учебния процес във ВУ.  Представя резултати от изследване на състоянието на физическата дееспособност на студентите, занимаващи се с нетрадиционни спортове във висшите училища в България. С особена актуалност са данните от проучването на състоянието на физическата дееспособност на студенти, участващи в часовете по ФВС във висшите училища на страната след близо две години онлайн обучение. Проследява връзките между социалната значимост на физическото възпитание и спорта и функционалността на образователната система на висшите училища, с включването на нетрадиционните спортове в програмите по ФВС за повишаването на здравния статус на студентската младеж. Проучва и анализира статута и проблемите на учебната дисциплина „Физическо възпитание и спорт“ във ВУ, състоянието на съвременния студентски спорт у нас и мястото на нетрадиционните спортове в него. Изследва новите моменти в спортно-състезателната дейност на студентите, занимаващи се с нетрадиционни спортове в страната ни. Детайлно  проследява участията в състезания, организирани на европейско, национално и студентско ниво. 

В книгата e изследвано физическото възпитание, като специфична дейност на студентите, обезпечаваща тяхното социално–културно положение и автономност в системата от външни връзки и отношения с обществото, формирането на личностно - значима система от възгледи за света и ценностна ориентация.

Анализирани са измененията в обществено-политическия живот на страната, които според автора оказват влияние върху отношението на студентите към съдържанието на учебния процес – предпочитане на специална спортна подготовка, желание за занимания със спортносъстезателна дейност. Променени са и предпочитанията към отделните спортове. Установен е засилен интерес към спортове, които са продукт на страните с развити икономики и утвърдена образователна система. Авторът подчертава необходимостта от подобряване чрез установяване на съвременното състояние на физическото възпитание, Извеждане на обективни изводи. Откриване на нови възможности за прилагане на по-ефективни методи на работа в областта на физическото възпитание с цел създаване на оптимални условия за умствена дейност и физическо натоварване на студентите.

Публикациите са пряко свързани с тематиката на обявения конкурс и са поместени в списания и научни сборници, които са подложени на рецензиране преди тяхното отпечатване. Цитиранията, установени от кандидата са 11 на брой. Към документите има приложена официална справка, в която се посочват установени цитирания от Google-Наука – 26, в Web of Scieance – 2 , в Scopus ESEVIER – 1, което говори за сериозен интерес към научната продукция на кандидата.
В научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова, която е нейно лично дело се открояват  научни приноси, които могат да се систематизират в няколко направления:
· Приноси свързани с иновации в учебния процес по физическо възпитание и спорт в средното и висшето образование
· Приноси във връзка с двигателната активност, физическа подготовка и дееспособност на студенти;
· Приноси по проблеми на заниманията по спорт във висшето училище ;

·      Приноси, свързани с нови и нетрадиционни спортове и спортни дисциплини, практикувани във висшите училища; 

Критични забележки и препоръки

Нямам критични бележки. По скоро бих искала да изкажа своето задоволство от научната продукция на гл. ас. Марина Недкова и перфектното представяне на материалите по конкурса.
Заключение

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ “Климент Охридски“. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен и значителен брой научни трудове- 31, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси,  които са получили признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от академични издателства. Теоретичните и разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на .гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова е на много високо ниво и може да се определи,  като несъмнена.
Постигнатите от гл. ас. д-р Марина Николаева Недкова резултати в учебната и научно-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания  на СУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Департаментния съвет на СУ. за избор на гл.ас.д-р Марина Николаева Недкова на академичната длъжност „доцент“ в СУ „Климент Охридски“ по: област на висше образование 1.Педагогически науки, професионално направление 1.3.Педагогика на обучението по…,  научната специалност Физическо възпитание и спорт- нетрадиционни спортове в  системата на образованието.
11.08. 2023 г.
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