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1998 г. – завършила първа специалност “новогръцка филология” с втора специалност “английска филология” в Софийски университет "Св. Климент Охридски"
2000 г. – асистент по методика на обучението по новогръцки език в Катедра “Методика на чуждоезиковото обучение, Факултет по класически и нови филологии 
2009 – магистър по “Компаративна лингвистика и езиково многообразие” Университет гр. Патра, Гърция 

Магистърска теза: “Умаляването в българския език – изследване на статута на умалителните суфикси в морфологията”.
Специализации в чужбина: Гърция (2002, 2006-2008)

По-важни публикации:
В България

„Теоретична рамка за развиване на речевото умение говорене на изучаващите новогръцки като чужд език”, на гръцки език. В: Сборник в чест на доц. д-р Стойна Пороманска «Τέχνη Γραμματική», под редакцията на доц. д-р Кирил Павликянов (Ένα θεωρητικό πλαίσιο για την ανάπτυξη της δεξιότητας παραγωγής προφορικού λόγου των σπουδαστών της νεοελληνικής ως ξένης γλώσσας). Издателство Фабер, 2005.
„Oпит за анализ на обръщенията, които изразяват близост, привързаност и обич в новогръцкия език”. В: Сборник от общофакултетска конференция под наслов „Интеркултурна Комуникация”. София: Университетско издателство 2007.
„За лингвистичната реализация на някои молби в българския и новогръцкия език”, доклад, представен на юбилейната научна конференция под наслов „Словото класическо и ново”. София: Университетско издателство 2007.
В чужбина

“Preliminary Observations on Derivational and Headedness Properties of Diminutive Suffixes in Bulgarian”. PICGL conference, University of Patras. 2009
“Diminutive Suffixes in Bulgarian”. Working Papers in Linguistics. University of Patras 2009.
“Трудностите, които срещат носителите на славянски езици при изучаването на новогръцки език”- В: Сборник от 3ти Конгрес “Интеркултурно образование – гръцки като втори или чужд език”, Патра, 2001 («Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι σλαβόφωνοι κατά την εκμάθηση της Νεοελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας» στα Πρακτικά του 3ου διεθνούς συνεδρίου “Διαπολιτισμική εκπαίδευση- Ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη γλώσσα”, Πάτρα, 2001)

“Учебната дисциплина: Методика на преподаването на новогръцки като чужд език” в СУ “Св. Кл. Охридски”- В: Сборник от 5ти конгрес “Интеркултурно образование- гръцки като втори или чужд език”, Патра, 2003 («Το γνωστικό αντικείμενο «Διδακτική της ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας» στο τμήμα Νεοελληνικής φιλολογίας του Πανεπιστημίου της Σόφιας» στα Πρακτικά του 5ου διεθνούς συνεδρίου “Διαπολιτισμική εκπαίδευση- Ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη γλώσσα, Πάτρα, 2003)
“Учебната програма на специалност „Новогръцка филология” в СУ „Св. Климент Охридски - проблеми и перспективи след въвеждането на кредитната система”- доклад, представен на среща на Европейската асоциация на неоелинистите в Солун 21-22 март 2003 на гръцки език В: www.eens.org/Mandatoforos/Kongresse/Dateien/Thessaloniki2003/EENS-Voulgaria 

„Прилагане на холистичния подход в преподаването на гръцки като чужд в началното ниво на обучение”. В: сборник от 3ти конгрес „Гръцки като втори и чужд език” Атина 2004. Η εφαρμογή της ολιστικής προσέγγισης στη διδασκαλία της ελληνικής ως ξένης στο επίπεδο των αρχαρίων.

Участие в проекти:
Leonardo da Vinci: Learn Foreign Language Anywhere Anytime by Linguanet
2005-BG/05/B/F/LA-166019

http://linguanet.ecs.ru.acad.bg/index.php?cmd=RegScreen 

