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ДО НАУЧНОТО ЖУРИ,
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД
НА РЕКТОРА НА СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ 
„СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”
СТАНОВИЩЕ
от проф. д-р Александър Иванов Стойнов
Относно: дисертационен труд за даване на научна и образователна степен „доктор по право”, 
на тема: „Престъплението агресия в международното наказателно право”,
научна област: наказателно право - 05.05.16 
Кандидат: Бранко Перо Секуловски, 
задочен докторант при Катедра „Наказателноправни науки” при Юридическия факултет на СУ “Св. Кл. Охридски”
Научен ръководител: доц. д-р Борис Велчев
Представеният дисертационен труд на тема „Престъплението агресия в международното наказателно право” е в обем от 144 страници. Той включва увод, четиринадесет глави и заключение под формата на предложения de lege ferenda. В края на дисертацията е приложена и библиография на кирилица и латиница.

В увода докторантът аргументирано и убедително обосновава необходимостта от всестранно и задълбочено изследване на международното престъпление агресия. Очертана е и задачата на труда – комплексно и пълно изследване на всички проблеми, които разглежданата материя поставя в областта на наказателноправната теория и нейното значение за практиката на Международния наказателен съд. Трябва още тук да отбележа, че така очертаната мащабна цел на труда е постигната.
Задълбоченият и подробен анализ на рецензираната дисертация налага извода, че трудът е новост в наказателноправната наука и обогатява съществуващите знания в областта на международното наказателно право. Направените от автора изследвания и изводите въз основа на тях ще послужат за задълбоченото изясняване на основен въпрос в международното наказателно право – утвърждаване на общоприето понятие за престъплението агресия, без което Международният наказателен съд не може да търси отговорност за този вид престъпление. 
Научните приноси в рецензирания труд са съществени.

Преди всичко искам да отбележа разграничението, което авторът прави между престъплението агресия и другите видове международни престъпления, подсъдни на Международния наказателен съд.

Възприетият подход за изясняване на проблемите – да се върви от общото към частното, е позволило на дисертанта да покаже задълбочени познания в областта на наказателното право и на международното наказателно право. Но този правилен подход е довел и до изясняване в детайли на съществени въпроси, свързани с престъплението агресия : тези относно обективната и субективната страна на това престъпление, особеностите във връзка със стадиите, през които преминава неговото осъществяване, проблемите за съучастието в това престъпление, отношението му към други видове престъпления по международното и вътрешното право. Най-същественият принос на автора е определението за престъплението агресия (стр. 72 – 73). Приносен характер имат и предложенията de lege ferenda относно промени в Римския статут на Международния наказателен съд и по-конкретно тези за ясно обособяване на материалноправна част, за отделяне на процесуалната уредба в самостоятелна част и за оформяне на част, посветена на изпълнение на наказанието.
Към разглеждания труд отправени и някои критични бележки и възражения, които не влияят съществено на общата положителна оценка на труда.

На първо място следва да отбележа необичайно големия брой на главите. Според мен те могат да бъдат обединени в няколко по-обширни глави, като така ще се подчертае връзката между разглежданите в тях материи.

Второ, спорен е изводът, че престъплението агресия може да бъде осъществено единствено в идеална съвкупност с други престъпления. В това отношение е необходимо да бъдат приведени повече аргументи.
Третата ми бележка се отнася до тезата на автора, че престъплението агресия може да обоснове само крайна необходимост, но не и неизбежна отбрана.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Господин Бранко Перо Секуловски е изпълнил изискванията на Закона развитието на научния състав в Република България, поради което и на основание чл. 10, ал. 1 от този закон оценявам положително труда на Бранко Перо Секуловски и предлагам да му бъде присъдена образователна и научната степен “доктор по право”.
София, юни 2011 г.















(проф. д-р Ал. Стойнов)

