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1. Актуалност и значимост на проблема

Темата на дисертационния труд е актуална, личностно и социално значима предвид: 

· динамиката в общественото развитие и обществените отношения, отразяваща се на характера на човешкото поведение и създаваща предпоставки за прояви на агресия и у децата;  

· изключително важната роля на семейството като модел на взаимоотношения и поведение, като първа социализираща и възпитателна среда за детето;  

· интензивното формиране  на детето  в предучилищна възраст;

· образователно-възпитателния потенциал на предучилищната институция.

2. Познаване на проблематиката от докторанта

Докторанката е проучила и анализирала коректно класически и съвременни източници по проблематиката на хартиен и електронен носител. Общият брой е  163, от които  81 източника на български език,  60 – на английски език и 22 – от Интернет. Теоретичният анализ на педагогическата и психологическата литература е задълбочен, логичен, с лична позиция. Авторката познава проблемите и в теоретичен, и в практически аспект, което й дава добра основа за провеждане на изследването и разработване на дисертационния труд. 

3. Характеристика на дисертационния труд

Дисертацията се състои от Увод, две части с девет параграфа,  Изводи и обобщения, Заключение, Библиография, Приложения. Обемът на труда е 229 страници и 4 Приложения в  261 страници. Използван е стандартен формат на страниците.

4. Методика и организация на изследване

Целта и задачите, предметът и хипотезата на изследването са добре формулирани, логически свързани и кореспондират с темата. Обектът и контингентът на изследването са подходящо подбрани. Положителен е фактът, че изследването е проведено в различни детски градини по социален и етнически състав, което дава основание за сравнителен анализ и аргументирани обобщения и изводи. Организацията и етапите на експеримента отговарят на изискванията. Методиката е адекватна, комплексна и осигурява необходимата надеждна и достоверна информация по темата. Използвани са възможностите на Интернет за комуникация с родителите. 

5. Приноси на дисертационния труд 

5.1. Приноси с теоретико-методологичен характер

· Направен е  задълбочен теоретичен анализ на психодинамични и когнитивно-поведенчески концепции за развитието на детето в съответствие с формулираната задача да се изяснят характерът и причините за детското агресивно поведение. 

· Очертани са причините,  спецификата и конкретните проявления  на агресивно поведение в предучилищна и училищна възраст, които пряко кореспондират със семейството и характера на семейните взаимоотношения.

5.2. Приноси с теоретико-приложен характер

· Реализиран е успешно проективен метод – „Аперцептивен тест SF” за диагностициране   на степента на агресивност на 5-7 годишни деца, провокирана и формирана в  семейството.

· Разработен е приемлив модел за работа с родители на деца, склонни към агресивно поведение. Чрез апробирането на Он-лайн модела за консултация на родители по проблемите на агресията докторантката доказва неговата ефективност.

· Разработени и апробирани са иновативни конкретни форми в образователно-възпитателната дейност на предучилищното заведение, насочени към осъзнаване, превенция и преодоляване на агресивни прояви.

5.3. Приноси с приложен характер

· Обогатена е практиката на взаимодействие и партньорство на детския учител с различни типове семейства чрез прилагане на диференциран подход, механизми и форми за преодоляване на модели на агресивно поведение и хуманизиране на интеракциите „родител-дете”, „родител-учител”, „учител-дете”.

Считам, че целта и поставените задачи на изследването са постигнати. Хипотезата е доказана. Количественият и качественият анализ на данните са направени и представени грамотно.

Излишно, според мен, е включена и училищната възраст, на която е отделено малко внимание само в теоретичната част  /с.71-80/, без да е обект на изследване по-нататък в труда.  

6. Публикации по темата на дисертационния труд

Докторантката е представила 15 публикации по темата на дисертационния труд, които са в специализирани педагогически издания, в сборници от международни и български научни форуми. 

7. Автореферат

Отговаря на изискванията, дава ясна и синтезирана представа за дисертационния труд.

Заключение:

Изследването и дисертационният труд са проведени и представени съобразно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ.  Научните резултати имат принос за обогатяване на теорията, методиката и практиката за психолого-педагогическа работа с деца в предучилищна възраст както по проблема за превенция на агресията, така и за оптимизиране на социално-педагогическите взаимодействия с различни типове семейства относно повишаване на възпитателния им потенциал. 

Оценката ми за дисертационния труд, автореферата, научните публикации и научните приноси е положителна.

Постигнатите резултати ми дават основание убедено да предложа на уважаемото Научно жури да даде положителен вот за присъждане на образователната и научна степен „доктор” на Юлия Георгиева Дончева

в областта на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.2. Педагогика, научна специалност  05.07.01. Теория на възпитанието и дидактика. 
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