СТАНОВИЩЕ
за дисертационния труд  „Аналитични и екометрични изследвания на екологични обекти от региона на град Бургас” за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” на Любка Александрова Чепанова по научно направление „Аналитична химия” от проф. дхн Васил Симеонов - Химически Факултет, Софийски Университет „Св. Климент Охридски”

 Инж. Любка Чепанова  изработи дисертационния си труд под мое и на доц. д-р Зара Анева (Бургаски Университет „Проф. д-р Асен Златаров”) научно ръководство. Тя е много опитен аналитик с богата практика по разработване и оптимизиране на аналитични методи за мониторинг на обекти от околната среда (води, въздух, почви, седименти). Затова бе съвсем логично първата основна част от дисертационния труд да е посветена на няколко възлови аналитични метода за мониториг, въвеждани като стандарти от Националната Изпълнителна Агенция по Околна среда към МОСВ. Така в дисертацията последователно са проследени процедурите  по оптимизиране и валидиране на ICP-MS  метод за директно определяне на метали в слабосолени води (традиционно трудна матрица), метод за анализ на тежки метали в почви, седименти, утайки и атмосферен прах, методи за оптимално екстрахиране на различни по характер проби в микровълнови системи със следващо сравняване на процедурите и конкретни приложения към различни матрици. Специално внимание е отделено за разработване на процедура за определяне на фосфор в почви и седименти, оценена, както и всички останали процедури, по съвременни метрологични принципи – бюджет на неопределеност, граници на откриване, международни междулабораторни изпитания. Така предлаганите подходи за мониторинг се превръщат в оптимално проверени стандарти за работа в рамките на европейските изисквания и директиви за качество на мониторингови данни от разнообразни обекти от околната среда.

Дори само тези изследвания биха били достатъчни за оформянe не дисертационен труд по направление «Аналитична Химия», но инж. Л. Чепанова прави и следващата изключително важна по наше мнение стъпка – екометрична оценка, класифициране, моделиране и интерпретиране на мониторингови данни. Това е важен приносен момент в нейната работа. Едва свързването на качествени данни от мониторинг с екометрията (приложение на многовариационна статистика за моделиране и интерпретиране на данни от околната среда) може да осигури надеждна оценка на риска от замърсяване, да идентифицира и пропорционира приноса на различни фактори във формиране на нивото на замърсяване. Такава оценка Чепанова е постигнала убедително във втората част на дисертационния си труд при създаване на моделна оценка за риска от замърсяване на почвите от района на град Бургас.

В заключение може да се каже, че дисертационният труд е написан логично, убедително и на високо научно ниво. Има подкрепата на достатъчен брой научни публикации и участия на конференции и напълно отговаря на изискванията на Закона. Препоръчвам убедено на инж. Любка Александрова Чепанова да бъде присъдена образователната и научна степен «Доктор».
София, 30.11. 2011 г.
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