Р Е Ц Е Н З И Я 

върху дисертационен труд и материали, 
представени от инж.-химик Любка Александрова Чепанова, 
гл. експерт “Отдел качество на изпитването”, Главна дирекция Лабораторна аналитична дейност, Регионална лаборатория-Бургас към МОСВ-ИАОС,
задочен докторант към Катедрата по аналитична химия в Химическия факултет на Софийския университет “Св. Климент Охридски” 
по професионално направление 4.2. “Химически науки” (Аналитична химия) 
за присъждане на образователната и научна степен “Доктор” на тема “Аналитични и екометрични изследвания на екологични обекти от региона на град Бургас”
от чл. кор. проф. дхн Димитър Любомиров Цалев, Катедра аналитична химия, Химически факултет на Софийския университет “Св. Климент Охридски”

Представеният ми за рецензия дисертационен труд е оформен на 136 стр., вкл. 40 таблици, 39 фигури, 10 приложения и 131 цитирани литературни източници. 

Темата е актуална поради важността на разработване, оптимизиране и щателно валидиране на аналитични измервателни процедури за определяне съдържанието на следи от елементи в проби от околната среда, с оглед на мониторинг и съответни екометрични оценки на значителен регион около град Бургас. Атомноабсорбционната спектрометрия (ААС), масспектрометрията с индуктивно-свързана плазма (ИСП-МС), микровълновото третиране на проби и рационализиране на пробоподготовката за рутинни приложения, както и недостатъчно използваните възможности на многовариационните методи за третиране на големи масиви от данни и екометрични оценки са подходящи и надеждни подходи, използвани и развити в рецензирания труд. 
Общото впечатление от дисертационния труд и останалите материали: автореферат, 6 публикации, списък с 2 участия в конференции е положително. Изследванията са планирани ясно и конкретно и са изпълнени качествено, като имат значителна практическа насоченост. Представените материали съдържат елементи на научна новост, качествена експериментална работа и добри научни обобщения. 
Дисертационният труд е представен в пет основни части.
Уводът и литературният обзор в 4 части (общо 30 стр.) представят изискванията към аналитичните методи за мониторинг на обекти от околната среда, пробовземане и предварителна подготовка, съвременните инструментални методи за анализ и основните екометрични методи за оценка и тълкуване на резултати и данни. В този раздел, както и в Приложения 1, 2 и 4 е демонстрирано добро познаване на литературата (33 заглавия на кирилица и 98 на латиница), като 43% от публикациите са от последните 10 год. Библиографията е съвременна и добре проучена, макар че могат да се направят някои забележки относно пропуснати години [37, 103], дублирани цитати [101 и [104], 127 и [128], пунктуация, стил, инверсия, съкращения, няколко грешки в имена/инициали). Материалът е обобщен достатъчно критично, като е обърнато внимание на законовите разпоредби, европейски директиви, международни и национални стадарти, фирмени и метрологични указания. Обоснован е интересът към модерните атомноспектрометрични методи (ААС, ИСП-АЕС, ИСП-МС), към рационалната, подхдяща за рутинна работа пробоподготовка и наколко от хемометричните подходи, част от които са използвани в следващата експериментална работа.
Основна тежест в дисертационния труд има разделът “Резултати и обсъждане” (63 стр.) и седемте приложения с фактически материал и експериментални детайли. Използваните апарати, реактиви и аналитични методики са адекватни на поставените задачи и подходящи за целите на мониторинга.
Върху дисертационния труд са направени 6 публикации в издания по химия или опазване на околната среда и екология (5 на английски и една на бълг. език): една в авторитетното межд. списание Water, Air and Soil Pollution (IF= 1.765); една в чуждестранно списание, издавано в Полша Ecological Chemistry and Engineering S (IF= 0.294), една в межд. списание J. Environmental Protection and Ecology (списанието вече има ИФ 0.168 за 2009 г., но публикацията на Чепанова и Анева е от 2005 г.), една в бълг. списание Bulgarian Chemistry and Industry, една в Годишник на Университета “Проф. д-р Асен Златаров, Бургас и една в трудове на межд. конф. Proceedings of the 14th Int. Symp. Ecology 2005, Sunny Beach. Има добро съответствие между съдържанието и приносите представени в дисертационния труд, автореферата, публикуваните статии и заглавията на изнесените 2 постерни съобщения на международни конференции в България. Не са представени данни за цитиране на публикациите.
Основните   п р и н о с и   в дисертационния труд могат да бъдат класифицирани по следния начин: 

“Новост за науката”: 

· Предложени и детайлно оптимизирани и валидирани са няколко нови и модифицирани аналитични процедури за определяне на голям брой химични елементи-замърсители при анализ на проби от околната среда. Новост в процедурите са: рационализиране на пробоподготовката чрез разлагане под налягане в микровълнова пещ при ААС и ИСП-МС; коригиране на преченето от желязо при спектрофотометричното определяне на фосфор; 
· Представени и интерпретирани са данни от екометрична оценка на почви, от Бургаски регион, включително от клъстерен анализ, анализ на главни компоненти, които са онагледени с изолинейни диаграми, карти, дендрограми и таблици.

“Получаване на потвърдителни данни”: 
· Демонстрирани са възможностите на непълното разлагане на твърди проби за определяне на “псевдототално” съдържание на значителен брой замърсители.

· Наблюдавани са по-ниски резултати и отклонения от зададени апаратурни параметри при микровълнови процедури, препоръчвани от производителя, и са предложени методични подобрения.
· Демонстрирани са възможностите на комбинираното използване на екометрични подходи за извличане на по-качествени и допълнителни данни и онагледяване при мониторингови измервания за почви.
“Приложения на научни постижения в практиката”: 
· Новите и модифицирани аналитични процедури са приложени към значителен брой реални проби от околната среда и са щателно валидирани с използване на съвременни метрологични подходи: анализи на многобройни и разнообразни сертифицирани сравнителни материали, сравнителни изпитвания на различни процедури, успешни участия в международни сравнителни изпитвания, организирани от авторитетни европейски институции, демонстриране на пригодност за целта, адекватни хемометрични и екометрични подходи и оценки; предложения за тълкуване и онагледяване на екоизследвания. 
В ъ п р о с и   и   з а б е л е ж к и 
1.  Би трябвало да се признае, че директното приложение на ИСП-МС за анализ на морски води е неприложимо с използвания апарат.

2.  Претенциите за оригинални процедури и оригинални подходи в изводите изглеждат пресилени, тъй като при пробоподготовката, оптимизацията и валидирането се използват комбинации от известни подходи; процедурите са по-скоро оптимизирани, модифицирани, адаптирани, щателно валидирани, надеждни и пригодни за целта.
3.  Срещат се доста непоправени грешки и отделни терминологични неточности, по-важните от които са посочени на дисертанта. Едно по-щателно окончателно редактиране на текста би било желателно.
Познавам отдавна гл. експерт инж. Л. Чепанова от участието й в курсове за опресняване и семинари с регионалните лаборатории, както и от участието й в международното сравнително изпитване по проекта QUA-NAS и конфереренцията 4th BBCAC, епизодични контакти около проекта BSEA; имам положително впечатление от участието й в 2 конференции. Била е на няколко полезни краткосрочни специализации в чужбина и ползва свободно английски и руски език. Според мен инж. Л. Чепанова израстна през последното десетилетие като един квалифициран специалист от практиката с изследователски дух. В четири от публикациите и два от докладите тя е първи автор; други съавтори са научните ръководители доц. д-р З. Анева и проф. дхн В. Симеонов, които са уважавани специалисти в областта на аналитичната химия и екохимията, както и колеги от бургаски лаборатории. Ролята на колегата A. Astel вероятно е свързана с помощ и консултации върху специфични хемометрични изчисления и онагледяване на резултати. Образователните и научни задачи на докторантурата са изпълнени успешно, като докторантката се е запознала успешно и задълбочено с няколко важни аналитични, метрологични и хемометрични метода (ААС, ИСП-МС, молекулна спектрофотометрия, пробовземане, пробоподготовка и др.) и обширна литература. Приемам, че дисертационният труд в достатъчна степен е лично дело на дисертанта и тя заслужава исканата научна степен. 

В   з а к л ю ч е н и е:   Дисертационният труд на гл. експерт инж. Любка Чепанова по своите научни приноси, полезни, валидирани и внедрени в практиката аналитични измервателни процедури и екометрични оценки на обекти от региона на град Бургас, както и със съпътстващите дисертационния труд 6 публикации и 2 участия в конференции отговаря по обем и качество на изискванията на ЗРАСРБ и на правилниците на ХФ-СУ. Препоръчвам на научното жури да присъди на Любка Александрова Чепанова образователната и научна степен “доктор” в професионално направление 4.2. “Химически науки” (Аналитична химия). 
София, 19.12.2011
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/чл. кор. проф. дхн Димитър Цалев/
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