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В конкурса за заемане на академична длъжност професор в Софийския университет по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..научна специалност „Педагогика на обучение по чужд език  /английски език /”, обявен в Държавен вестник - бр. 41/ 01-06-2012, участва един кандидат, доцент д-р Тодор Крумов Шопов. Той е щатен преподавател в същия университет в катедра "Методика на обучението по чужди езици" на Факултета по класически и нови филологии.
Тъй като става дума за академична длъжност “професор” ще се опитам да направя цялостна характеристика на кандидата като акцентирам върху неговата преподавателска и научна работа, тъй като това са сферите с особено значение за успешното изпълнение на задълженията от професионалната характеристика на съответната академична длъжност.
Доцент Тодор Шопов е роден на 13.06.1952  година. Завършва висше образование в Софийския университет „Св. Климент Охридски” през 1978 година, като магистър по английска филология. Професионалната си кариера започва като учител, където си извоюва заслужен авторитет. През 1982 година е избран за асистент по методика на английския език във Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет “Св. Климент Охридски“, през 1986 г. за старши асистент, а през 1991 г. за главен асистент. През 1992 година защитава успешно докторска дисертация на тема “Проучване върху структурата на текста в обучението по английски език”, а през 1996 година е избран за доцент по методика на преподаване на английски език с хабилитационен труд на тема “Аспекти на теорията и практиката на обучението по английски език (Вторият език)”. Доц. Т. Шопов е ръководител на катедрата по Методика на преподаване на чужд език в Софийския университет „Св. Климент Охридски” в продължение на два мандата (1996-2003 г. ), заместник-декан на Факултета по класически и нови филологии (1996-2003 г.) - и директор на Центъра за езиково обучение в Международно Висше Бизнес Училище (от 2003 г. до сега). 

От 1983 г. чете лекционен курс по методика на обучението по английски език във Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет „Св. Климент Охридски”, като основните му научни интереси са в областта на методиката на чуждоезиковото обучение и лингвистиката (педагогическа социолингвистика и педагогическа психолингвистика). Кандидатът има преподавателска дейност и във Факултета по предучилищна и начална педагогика на Софийския университет „Св. Климент Охридски”. Той е бил научен ръководител на десетки дипломанта /бакалаври и магистри/ и двама успешно защитили чуждестранни докторанта в областта на методиката на чуждоезиковото обучение. Доц. д-р Т. Шопов е бил е лектор в реномирани висши училища в чужбина (Португалия, Италия, Финландия, Великобритания, САЩ) рецензент и член на научни журита в областта на методиката на чуждоезиковото обучение, член на редакционните съвети на три научни списания („Чуждоезиково обучение“, „La Revue Intercompreensão-REDINTER“, „Реторика и комуникации“), член  на Националната агенция за оценяване и акредитация (2007 до сега), вицепрезидент на Централноевропейската организация за акредитация CEENQA (от 2011 до сега).
Представената професионална биография на доц. Т. Шопов е доказателство за изградени компетентности в областта на организация и научноизследователска дейност в системата на българското образование. В план “личностни компетентности”, особеност на професионалните изяви на доц. Шопов е постигнатото хармонизиране на постижения във всички основни направления на неговата дейност: научноизследователска, преподавателска и организационна дейност.
В своята преподавателска дейност доц. Т. Шопов използва и апробира съвременни дидактически технологии. Личната и преподавателска техника е ориентирана към прилагането на рефлексивни методи в кооперативен, интелектуален, комуникативен и личностен аспекти. Той е търсен и авторитетен преподавател по проблемите на междукултурната комуникация, педагогическата психолингвистика, социолингвистика и обучението по чужд език. Притежаваната от него социокултурна интелигентност му позволява да преподава с вещина на различни групи адресати.

Научната продукция на доц. Т. Шопов е изключително богата и стойностна: 11 статии в специализирани научни издания (3 в чужбина); 26 статии в сборници (15 в чужбина); 9 книги (5 от които в чужбина); 2 университетски учебника; 5 учебни помагала. Всички представени от кандидата научни публикации са посветени на актуални новаторски изследователски проблеми, свързани с развитието на съвременното езиково образование.

Особен интерес заслужават двете най-нови книги на кандидата - “Говорят на други езици (Увод в педагогическата социолингвистика)” и “И даде човекът имена (Увод в педагогическата психолингвистика)”, издаденr съответно през 2011 г. и през 2012 г. от реномираното Университетско издателство “Св. Климент Охридски”, които оформят хабилитационния аспект на процедурата.
В първата публикация авторът изследва основни аспекти на теорията и практиката на обучението по чужд език в България. Проучването се отличава с подчертан междудисциплинарен характер, събиращ във фокус данни от областта на лингвистиката, психологията, педагогиката и социологията, за да се изгради оригинална представа за цялостното разбиране за учебния процес по чужд език. Анализирани са общите философски основи на образованието, различни съвременни концепции за учене и преподаване на чужди езици с цел да се проучии моделира речевото поведение на изучаващия даден език. Изяснени са основни понятия от социолингвистиката, които са приложими в педагогиката и методиката, за даможе адресатът на това изследване да си изгради цялостна картина за езика и обществото и връзките между тях.
Втората публикация е посветена на оригинално авторово изследване на природата на речевото поведение на индивида и влиянието на езиковата употреба върху реалността. Структурирана в единадесет глави, приложения и богата библиография. Необходимо е да се отбележи, че макар академична по характер, изложението се различава от традиционната представа за теоретичен лекционен курс по психолингвистика. Изследването е по-скоро споделяне на личен опит с читателя като авторът предава идеите в в увлекателно повествование, примесено с примери от художествени произведения и реалния живот, като са изяснети ключови понятия, свързани с езикоусвояването и езиково поведение, пречупени през призмата на съвременната лингводидактическа изследователска парадигма.
Направеният до тук анализ ми позволява да обощя, че приносите на доц. д-р Тодор Шопов в научно-преподавателската и изследователска дейност могат да бъдат представени в следните перспективни лингводидактически направления: 

- анализ на междуезиковото разбиране;

- лингвистични аспекти на правния език,

- социолингвестични и психолингвистични аспекти на методиката на езиково обучение

- методика на обучението по английски език;

- осигуряване на качеството на висшето образование на национално и европейско равнище.

Независимо от разнообразието в тези научноизследователски направления, те остават обединени от едно общо лингводидактическо ядро. В този контекст заслужава високо да бъде оценен устойчивият интерес на доц. Т. Шопов към това сериозно методическо предизвикателство, което той успешно анализира от различни гледни точки и дава оригинални интерпретации. Актуалността и значимостта на научните приноси на кандидата за мен са безспорни.

Предложените монографии, книги, учебници и учебни помагала притежават както теоретичен, така и практичен принос и могат да се използват от широк кръг специалисти, работещи в областта на методиката на чуждоезиковото обучение, педагогическата социолингвистика и психолингвистика, както и в областта на междукултурната комуникация и академично оценяване и акредитиране.

Научните приноси на доц. Шопов рефлексират представата ми за един ерудиран и иновативен тип преподавател, с установка за научна дейност интегрираща различни области на знанието. От представената документация за цитирания е налице висок фактор за разпространение на неговите авторски идеи и теории на национално и международно равнище, както в академичните среди, така и в лингводидактическата практика за устойчиво развитие.

Научният принос на доц. Т. Шопов е не само на теоретично равнище. Всички негови научни иновации в лингводидактически план са апробирани в практиката на езиковото обучение и получили своята популярност в правителствената и  неправителствената сфера. Кандидатът е участвала в различни позиции в научно – изследователски и образователни проекти, а така също и в образователни и научни организации.

Кандидатурата на доц. д-р Тодор Крумов Шопов, както неговите научни и преподавателски приноси, представени чрез публикациите  и преподавателският му профил, отговарят на областта и професионалното направление на обявения конкурс и може да бъде избран за професор в Софийския университет “Св. Климент Охридски” по научна специалност „Педагогика на обучение по чужд език  /английски език /”.
Ето защо искам в заключение да заявя, че преподавателската и научна дейност на кандидата и постигнатите от него академични  резултати ми дават основание убедено да пледирам пред научното жури да предложи на научния съвет на Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет “Св. Климент Охридски” доц. д-р Тодор Крумов Шопов да бъде избран на академичната длъжност “професор” по научна специалност „Педагогика на обучение по чужд език  /английски език /”, област на висше образование 1.3. Педагогика на обучението.
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