РЕЦЕНЗИЯ

От проф. Д-р Федя Петров Николов, дм

Ръководител Първа катедра по вътрешни болести,

МУ Пловдив

относно 
конкурс за заемане на академичната длъжност Доцент

по специалност 7.1 Медицина (вътрешни болести - кардиология)
съгласно обявата в ДВ, бр. 35 от 12.04.2013г.

Рецензията е изготвено според Закона за развитие на академичния състав (ЗРАС) на Република България и Правилника за приложение на ЗРАС на СУ “СВ. Климент Охридски” София.

Процедурата по обявяване на конкурса е съобразена с изискванията на закона. 

В конкурса участва един кандидат – Д-р Катерина Димитрова Витлиянова, д.м.н.

Биографични данни за кандидата:

Д-р Катерина Витлянова е родена през 1968г. Завършва средното си образование в гр. Варна. От 1986  следва медицина в МУ гр. Варна, който завършва през 1992г. с отличен успех. През 1994-95 г. е асистент в Катедра Социална медицина, здравен менижмънт, биостатистика и медицинска информатика към МУ гр. Варна. От 1995 до 1998г. е лекар-ординатор в ехографски кабинет на ЦКП при УМБАЛ „Александровска”, гр. София. От 1998 до 2006г. работи като лекар-ординатор в Кардиологично отделение на Клиника по пропедевтика на вътрешните болести, УМБАЛ „Александровска”. От 2006г. и до настоящия момент е последователно асистент, старши асистент и главен асистент в Клиниката по кардиология на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести на УМБАЛ „Александровска”. 

Задължителни условия по член 105 от ЗРАС на Република България и Правилника за приложение на ЗРАС на СУ “СВ. Климент Охридски” София.
1. Придобиване на научна степен “доктор”- през 2001г. д-р Катерина Витлянова защитава научната и образователна степен „доктор” по научната специалност 03.01.53 – Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията. През 2012г. в МУ гр. Варна защитава степен „доктор на науките” по научната специалност Кардиология.

2. Да са заемали академичната длъжност “ гл.асистент” не по-малко от две години. От 2006г. и до настоящия момент д-р Витлянова е последователно асистент, старши асистент и главен асистент в Клиниката по кардиология на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести на УМБАЛ „Александровска”. 

3. Представяне на рецензиран монографичен труд. Д-р Витлянова е участвала в съавторство в два монографични труда: „Антиоксиданти, превенция и здравословно стареене” (ISBN 978-954-9487-89-3) ; „Сърдечна недостатъчност –преживяемост и прогноза”, 2012 , ISBN978-954-9685-71-8
Допълнителни показатели:

Справката предоставена за д-р Витлянова показва, че учебната натовареност за последните две години надхвърля над 400 часа/годишно. Тя преподава както на български, така и на англоговорящи студенти.
Публикационна активност. Д-р Витлиянова е представила 44 статии, от които 36 в български и 8 в  чуждестранни научни списания, 3 участия в написването на книги и учебници, 26 научни доклада, от които 13 изнесени в чужбина.
Основните теми на нейната научно-изследователска дейност са: 1. Риск и прогноза на острия миокарден инфаркт. 2. Исхемична болест на сърцето. 3. Артериална хипертония. 4. Захарен диабет. 5. Хронична сърдечна недостатъчност. 6. Сърдечни биомаркери. 7. Ритъмни и проводни нарушения. 8. Казуистика. 9. Клинична и епидемиология на сърдечно-съдовите заболявания.

Кандидатката е представила справка за фактора на влияние (IF – Impact factor) от 52,889, който е трудно да бъде интерпретиран понеже е съвкупност от IF на публикуваните статии и IF на участия в конгреси и конференции. Трябва да се отбележи, че този критерий се взима в предвид при наличие на повече кандидати и при равни други показатели.
Участие в проекти. Научните интереси на д-р Витлянова са предимно в областта на превантивната кардиология. Тя участва в следните проекти:

TEMPUS Joint European Project 3604, 

МОН ТК-604/28.03.06, Договор ДО1-767/24.10.06 г., 

„Оценка на ролята на Витамин Е като хранителна добавка в лечението и прогнозата на пациенти със сърдечна недостатъчност”
EPOGH (Европейско проучване на гените при артериална хипертония)

Регистър на сърдечната недостатъчност (EURObservational  Research Programme) - център УМБАЛ”Александровска”-КПВБ, Отделение по Кардиология 

Членства в научни дружества и творчески организации.

Кандидата е член на Дружество на кардиолозите в България, Европейско Кардиологично дружество, Българска Лига по Хипертония,Балкански Медицински Съюз,OMICS GROUP B2B (Biomarkers and Clinical Research Group).
Д-р Витлянова е научен секретар на работната група „Жени и сърдечно-съдови заболявания към ДКБ, била  е рецензент на African Journal of Biotechnology. Член на редколегията на Journal Minerva Cardioangilogica.
Тя е Втори научен ръководител на докторанта д-р Явор Костадинов Кашлов с тема: „Маркери за ранна диагноза на безсимптомна атеросклероза”.

Заключение:

Считам, че Д-р Катерина Димитрова Витлиянова отговаря на задължителните изисквания на Закона за развитие на академичния състав (ЗРАС) на Република България  член 105, за заемане на академичната длъжност “доцент”.

05.09.2013г                                    подпис:

                                                               / проф.д-р Ф. Николов, д.м /

