СТАНОВИЩЕ
Във връзка с процедура за заемане на академична длъжност „доцент” в област на висше образование „Здравеопазване и спорт” по професионално направление „Медицина” и научна специалност  „Кардиология” за нуждите на  Медицински факултет на Софийски Университет “Св. Климент Охридски” София
Член на Научното жури, изготвил становището – доц. д-р Арман Шнорк Постаджиян, дм 

Процедурата по обявяване на конкурса за „доцент” по Кардиология за нуждите на Медицински факултет на Софийски Университет “Св. Климент Охридски” София е съобразена с изискванията на закона.
Научното жури по конкурса е назначено със заповед на Ректора на Софийски Университет “Св. Климент Охридски” София 
Единствен кандидат е д-р Катерина Димитрова Витлиянова, дмн, Отделение по кардиология на Клиника Пропедевтика на Вътрешните болести (КПВБ), УМБАЛ „Александровска”,София.
Д-р Витлиянова е родена през 1968 год. Висшето си медицинско образование завършва през 1992 год във Медицински Университет – гр. Варна. През 1993 год разработва успешно теза на тема “Епидемиология на Сърдечно-съдовите заболявания в България с акцент върху Мозъчно-съдовата болест” Институт по Обществено здраве, Кембридж, Великобритания и придобива званието Master of philosophy по епидемиология и биостатистика. През 1994 – 1995 год след конкурс е назначена за редовен асистент към Катедра Социална Медицина, Здравен мениджмънт, биостатистика и медицинска информатика, Медицински Университет, гр. Варна. От 1995 год е в състава на УМБАЛ «Александровска» София като лекар-ординатор до 2006 год, като последователно работи в Централна Консултативна Поликлиника и в Клиника по пропедевтика на Вътрешните болести. За периода 2006 – 2009 год преминава последователно академичната стълбица асистент-старши асистент-главен асистент в Катедра Пропедевтика на Вътрешните болести (КПВБ), Медицински Университет – София, където работи и понастоящем с общ трудов стаж 18 години.
Д-р Витлиянова има признати специалности по Вътрешни болести от 2000 год и Кардиология от 2009 год. Има допълнителна квалификация и експертно ниво по ехокардиография – трансторакална, трансезофагеална и стрес-ЕхоКг. В хода на професионалното си развитие има осъществени многобройни участия в международни курсове, пряко свързани с научната специалност и с практическото й приложение, от които впечатление правят специализации по липидология, хипертензиология и ехокардиография, които намират естествено продължение в научните трудове на кандидатката. Една от специализациите – в университета в Льовен, Белгия, е свързана и с успешното участие на д-р Витлянова и нашата страна в мащабния European Project of Genes in Hypertension под ръководството на проф. Ян Стесен. Д-р Витлиянова е член на Дружеството на кардиолозите в България, на Българска Лига по Хипертония, настоящ научен секретар на работната група „Жени и сърдечно-съдови заболявания” към ДКБ. Член е на Европейското кардиологично дружество и активен участник като съизследовател в Европейския регистър по сърдечна недостатъчност. Владее писмено и говоримо английски, немски и руски език.
През 2001 год д-р Витлиянова защитава успешно дисертационен труд на тема  “Биосоциални фактори за риск и прогноза на ОМИ – 5 годишно проследяване”  и има присъдена образователната и научна степен „доктор” по специалността „Социална Медицина” - (Диплома ВАК №27.598/10.12.01). През 2012 год придобива научната степен „доктор на науките” с дисертация по научната специалност «кардиология» на тема «Проспективно проучване на пациенти с хронична сърдечна недостатъчност: характеристика, биомаркери и прогноза»   (Диплома МУ-Варна  №006/20.02.12)
Справката за учебната заетост удостоверява участието на д-р Витлиянова в студенското и следдипломно обучение по дисциплините пропедевтика на вътрешните болести и кардиология при Катедра Пропедевтика на Вътрешните болести  на МУ София, като за периода 2010-2012 год са посочени общо средно над 400 часа/година. Натовареността на д-р Витлиянова е свързана с участие в лекции, упражнения и изпитни сесии на студенти – преподаване на български и английски език, както и индивидуално обучение (включително и ехокардиография) и семинари по линия на СДО на специализиращи лекари.

 По време на научната си кариера д-р Витлиянова е автор на 73 научни труда, от които участия в учебници и монографии 3, реални публикации 42, автореферати от дисертационни трудове 2, абстракти от участия в научни форуми 26. Съобразно изискванията на ЗРАСРБ и правилника за неговото приложение, както и правилника на СУ «СВ. Климент Охридски» научните трудове свързани с предходни защити и процедури не се рецензират, но дават добра количествена представа за общата публикационна активност на кандидатката. По този начин Д-р Витлиянова участва в настоящия конкурс с предоставени за рецензиране 45 труда, от които отпечатани реални публикации 26, разпределени както следва: оригинални статии в научни списания у нас и чужбина 17, обзори 7, една глава в учебник „Съвременна Епидемиология” и едно съавторство в монография „Сърдечна недостатъчност –преживяемост и прогноза”.  Останалите 19 труда са доклади и постери на национални и международни форуми и формират научната активност на кандидата. Реалните публикации са отпечатани в основни периодични медицински издания: Сп. “Българска кардиология”, сп Наука кардиология,  сп. “Медицински преглед - Сърдечно-съдови заболявания”, и т.н. Десет от публикациите са в научни списания на английски език -  Archives of the Balkan Medical Union, Acta Cardiologica, Annals of Biomedical Research and Education, Comptes Rendus de L’ Academie Bulgare des Sciences,  Journal of Clinical and Experimental Cardiology, Acta Bulgarica и Bulgarian Journal of Cardiology. Две от посочените списания (Acta Cardiologica и Comptes Rendus de L’ Academie Bulgare des Sciences) са с импакт-фактор, като към тях добавям деветте публикувани постера от международни форуми (Circulation, EHJ, Journal of Hypertension, Eur J Heart failure  и Eur J Medical Research). Посочените данни удостоверяват публикуването на 11 научни труда в списания с импакт-фактор. В предоставените за рецензиране научни трудове  д-р Витлиянова е самостоятелен или първи автор -21, втори автор-8, трети и последващ автор-16.
Справката на цитиранията у  посочва 56 цитирания (51 в български източници и 5 в чужди). 
Общият импакт-фактор от научните трудове на д-р Витлиянова е 59.829.
Научно-изследователската дейност на д-р Витлиянова е насочена в следните основни направления – епидемиология на сърдечно-съдовите заболявания, полови различия при появата и еволюцията на ССЗ, артериална хипертония, ритъмно-проводна патология и сърдечна недостатъчност. Особено впечатление правят публикациите, свързани с еволюцията и прогнозата на пациенти със сърдечна недостатъчност, които са съставна част от голямата докторска работа на кандидатката. Особено сполучливо е съчетанието на клинични и инструментални изследвания с различни биохимични маркери – мозъчен натриуретичен пептид, хемоксигеназа 1 и метриксна металопротеиназа 9. В този аспект трудовете на Д-р Витлиянова са определено с приносен характер не само за родната наука, но и в световен мащаб, като все още остава нерешен въпросът за клиничната значимост и интерпретация на получените данни. Други публикации с научно-приложно значение са тези, свързани с оценка на половите различия при появата, естествената еволюция и усложненията при широк кръг сърдечно-съдови заболявания обхващащи практически целия сърдечно-съдов континуум – от рисковите фактори до терминалните етапи сърдечна недостатъчност и съдова смърт. Определено познанията и натрупаната компетенция на д-р Витлянова в областта на клиничната епидемиология способстват за правилното дизайниране и провеждане на посочените проучвания. Интерес предизвикват и описаните клинични случаи, като аномалията на Ebstein в средна възраст, миоперикардит в хода на цитомегаловирусна инфекция, констриктивен перикардит, микроаденом на хипофизата и бременност на фона на терапия с  Bromocriptinе, които бидейки сравнително редки патологии представляват съществен диагностичен и терапевтичен проблем.  На база изложеното оценявам високо научно-изследователската и приложната стойност на научните трудове на кандидата. 
В заключение в конкурса д-р Витлиянова се представя като завършен специалист с продължителен лекарски, изследователски и преподавателски стаж. Има признати специалности по вътрешни болести и кардиология, защитила е два дисертационни труда и е доктор на медицинските науки. Съавтор е на монография в областта на провеждания конкурс. Д-р Витлиянова е утвърден преподавател, с много висок хорариум, като от 2006 год до сега е преминала академичната стълбица от асистент до главен асистент. Научната й продукция е напълно достатъчна по обем и съдържание, и по нейната значимост, степен на новост и обоснованост на научните достижения покрива изискванията на ЗРАСРБ и на правилника на Софийски Университет „Св. Климент Охридски” -София за присъждане на академичната длъжност „доцент”. 
На тези основания предлагам на уважаемите членове на Научното Жури да гласуват положително и предложат на Ректора на Софийски Университет „Св. Климент Охридски” -София д-р Катерина Димитрова Витлиянова, дмн, да заеме академичната длъжност „доцент” по научната специалност Кардиология, за нуждите Медицински факултет на Софийски Университет “Св. Климент Охридски” София.
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