СТАНОВИЩЕ
По конкурс за заемане на академичната длъжност Доцент

По специалност 7.1 Медицина (вътрешни болести - кардиология)
Съгласно обявата в ДВ, бр. 35 от 12.04.2013г.

С кандидат: Д-р Катерина Димитрова Витлиянова, д.м.н.
Рецензент: Проф. Д-р Любомир Спасов, д.м.
Д-р Катерина Витлиянова е родена през 1968г. Завършва средно образование в гр. Варна, а през 1992г. – медицина в Медицинския Университет гр. Варна с отличен успех. Работи последователно като асистент към Катедра по Социална медицина, здравен менижмънт, биостатистика и медицинска информатика към МУ гр. Варна, като лекар-ординатор в ЦКП на УМБАЛ „Александровска”, гр. София, аситент, ст. асистент, и гл. асистент към Клиниката по кардиология на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести на УМБАЛ „Александровска”. През 2000г. става специалист по Вътрешни болести, а през 2009г. и по Кардиология. От 2001г. е „доктор” по научната специалност Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията, а от 2012г. - „доктор на науките” по научната специалност Кардиология. 
Научната продукция, която Д-р Витлиянова е представила, се състои от 44 статии (36 в български и 8 в чуждестранни научни списания), 3 участия в написването на книги и учебници и 26 научни доклада, половината от които на международни форуми, основно в Европа. Статиите са в различни медицински научни списания основно в областта на кардиологията, епидемиологията и превантивната медицина. 
Основните научно-изследователски търсения на Д-р Витлиянова са в следните области: 1. Риск и прогноза на острия миокарден инфаркт. 2. Исхемична болест на сърцето. 3. Артериална хипертония. 4. Захарен диабет. 5. Хронична сърдечна недостатъчност. 6. Сърдечни биомаркери. 7. Ритъмни и проводни нарушения. 8. Казуистика. 9. Клинична и епидемиология на сърдечно-съдовите заболявания. В тези области са и защитените 2 дисертации на кандидатката, както и защитената магистърската степен по философия към Университета в Кембридж, Великабритания. Те показват методичното и трайно научно развитие на авторката в тези области на медицината. Кандидатката е издирила 51 цитирания на научните си трудове в българската научна литература и 1 в чуждестранната.
Преподавателската работа на д-р Витлиянова е със студенти по медицина и специализанти. Кандидатката представя препоръка от Проф. д-р Проф. О. Георгиев, ръководител на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести към УМБАЛ „Александровска”.
Д-р Витлиянова е участвала, или е била пръв изследовател в 4 научни проекта – 3 международни (TEMPUS Joint European Project 3604; ЕPOGH (Европейско проучване на гените при артериална хипертония; Европейски регистър на сърдечната недостатъчност (EURObservational Research Programme); ) и 1 национален (Проект на МОН ТК-604/28.03.06 „Оценка на ролята на вит. Е като хранителна добавка в лечението и прогнозата на пациенти със сърдечна недостатъчност”).
В заключение, научната и преподавателска кариера на Д-р К. Витлиянова, както и всички останали критерии, отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент” към МФ на СУ „Св. Кл. Охридски” и аз ще гласувам „ЗА” в избраното научно жури по конкурса. 
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