У К А З А Н И Я
за провеждане на Летен практикум I
Специалност „Социални дейности“, І курс, редовна и задочна форма на обучение
Летен практикум I е с продължителност:

· 90 академични часа за студентите от редовна форма на обучение;

· 60 академични часа за студентите от задочна форма на обучение.

Избор на институция – на всеки студент се дава възможност да направи свободен избор на институцията, в която да се проведе практикума. Базово условие е тя да има във фокуса си на дейност социалната работа и съответни длъжности, ангажирани с реализирането й.

Всеки студент получава бланка на служебна бележка от Факултета по педагогика, която се попълва собственоръчно от студента и се представя в конкретната институция за социална работа с оглед оказване на съдействие на студента от представители на избраната институция. 

След приключване на практиката, студентите представят портфолио, което съдържа:
1. Заглавна страница (съгласно зададения образец).
2. Съдържание, в т.ч. посочени страници към всеки компонент на протфолиото.
3. Служебна бележка – издава се след приключване на практикума от институцията, в която студентът го е провел и съдържа подпис на нейния директор (ръководител) и печат. Удостоверява, че студентът е провел определения брой часове за конкретен период от време в рамките на летен семестър (март-юни) или през летния период (юли-септември), най-късно до деня предхождащ определения срок за предаването на портфолиото за съответната година.

4. Доклад – в обем не по-малък от 5 страници (1800 знака на стр.; размер на знаците 12, шрифт Times New Roman; междуредие 1), освен графики, таблици, снимки или други визуални компоненти (ако са повече от 20% от общия обем) и включващ следните 4 задължителни елемента:

· Информация за институцията, в която е проведена практиката – представянето на институцията е препоръчително да включва: вътрешна структура, функции, услуги, нормативна база, регламентираща дейността, цели на социалната работа в съответната институция, водещи принципи в дейността на социалните работници; ок. 15 % от общия обем на доклада;  

· Характеристика на основните категории клиенти в институцията – специфични особености и потребности, социален статус, специфични изисквания към подходите на работа. Анализи, изведени и от теоретични концепции – пресечни точки; 20 % от общия обем;
· Изложение на дейностите, които студентът е наблюдавал, в които е участвал съвместно със социални работници или е извършвал самостоятелно. Дават се предложения за бъдещи дейности, съобразно конкретните потребности на организацията и клиентите; поне 55 % от общия обем;
· Заключение – извеждат се анализи и препоръки за повишаване ефективността на работата, както и новите знания, и умения, придобити от студента по време на практиката. Прави се саморефлексия и се предлагат идеи за бъдещото професионално развитие на практиканта; поне 10 % от общия обем. 
Препоръчителни елементи:

· продукти от дейността (фотографии, рисунки, колажи и т.н.) – когато условията на работа позволяват и след разрешение от страна на организацията;
· извеждане на „добра практика” в друга държава и анализ на възможностите (или пречките) за приложение в български условия (до 1800 знака).
Докладът се заверява с подпис и печат от ръководителя на институцията.
Разработките се качват в създадения курс "Летен практикум 1-редовно обучение" на адрес: https://elearn.uni-sofia.bg/course/view.php?id=73481#section-1 
"Летен практикум 1-задочно обучение" на адрес: https://elearn.uni-sofia.bg/course/view.php?id=73482
Срок за предаване: 12 – 14 септември 2022г.  Всеки един студент ще получи информация за оценката на своята разработка на 21 септември 2022г.
СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“
Факултет по педагогика
П О Р Т Ф О Л И О

по учебната дисциплина 

ЛЕТЕН ПРАКТИКУМ I
включена в учебните планове на специалност „Социални дейности“,

ОКС „Бакалавър“,  

редовна и задочна форма на обучение, 

Модул П – Практически занятия, 301, II семестър

Общ брой кредити по ECTS: 6

Място на провеждане на практиката (име, пощенски адрес – населено място, пощенски код, област, бул./ул./бл., №; адрес на страница в интернет):
Изготвил: 




     

   Преподаватели:

 име, фак. № 



   
                        доц. д-р Вержиния Боянова
Редовна/Задочна форма на обучение (подчертава се вярното)   доц. д-р Владислав Господинов

Телефон:






 гл. ас. д-р Стоян Съев

Електр. поща:                                                   

 гл. ас. д-р Теодорина Милушева
Извън срока материали се приемат след получено разрешение от декана; портфолиото се предава срещу подпис от страна на автора
София,
2021/2022
