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Анотация: Специализацията е краткосрочна, с обща продължителност 25 учебни часа. Включва обучение по четири учебни дисциплини: „Теоретични основи, проблеми  и подходи в социалната работа с хора в напреднала и старческа възраст”; „Организация и управление на социалните услуги за хора в напреднала и старческа възраст”; «Оценка, план, социална работа по случай в геронтологичната парктика»; «Социална работа с групи от хора в напреднала и старческа възраст”.

Цели на програмата: Следдипломната специализация „Геронтологична социална работа» дава възможност на специалистите от сферата на социалната работа с хора в напреднала и старческа възраст да актуализират и усъвършенстват своята професионална подготовка. Целта е да бъдат осигурени актуална информация за новостите в теорията и практиката на геронтологичната социална работа и обучение в практически техники и умения за работа с хора в напреднала и старческа възраст.

Форма на завършване: Курсът завършва с изпит. Издава се свидетелство.

Възможност за реализация: Програмата е предназначена за специалисти от широк кръг структури: заведения за социални услуги, неправителствени организации, държавни институции. Съдържанието е ориентирано към нуждите от обучение на социални работници, трудотерапевти, психолози, педагози, рехабилитатори, ръководители в сферата на социалните дейности и услуги за хора в третата възраст.

Продължителност на курса в дни: 4 дни



