СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност “доцент” 
по професионално направление 2.1. Филология 
(Старокорейски език и общество), 
обявен в ДВ, бр. 88/13.11.2015 г.
в Софийски университет „Св. Климент Охридски”
с кандидат гл.ас. д-р Ирина Владимирова Сотирова
от доц. д-р Иванка Влаева 
Югозападен университет „Неофит Рилски”, Благоевград


Гл. ас. д-р Ирина Сотирова е специалист с многостранен опит и солидни професионални познания в областта на кореистиката. Тя е единствен кандидат в обявения конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по професионално направление 2.1. Филология (Старокорейски език и общество). Документацията по конкурса е пълна, прецизно изготвена и в съответствие с нормативните изисквания. 
За участие в настоящия конкурс са представени: 1 монография и 7 статии и студии, публикувани в български и чуждестранни издания, които са различни от рецензираните в предишните процедури и конкурси за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и за заемане на академичната длъжност „главен асистент“. Тези публикации са само част от цялостната научна дейност на кандидата, която включва други научни изследвания, публикации, преводи от корейски език, Към тях трябва да се добави и интензивната преподавателска дейност на Ирина Сотирова с 6 реализирани лекционни курса и упражнения, четени лекции като гост лектор в университетите в Прага, Варшава и Виена. Важна страна в цялостното развитие на кандидата са специализациите в Корея и изявите в различни научни форуми. Всички тези натрупвания и дейности, за голяма част от които имам положителни лични наблюдения, представят един многостранно изграден специалист, който се откроява със задълбочен професионализъм, критично отношение към изследваната тематика, индивидуална гледна точка и позиция при представяне на получените резултати и изключителна прецизност.
Базисна тематика за научните изследвания и приноси на Ирина Сотирова е корейската традиционна култура. Интересът към тази проблематика беше заявен още в нейните студентски години и последователно се развива в нейната изследователска и академична преподавателска дейност, както се вижда от биографичната справка и представените за конкурса публикации. 
Монографията „Митът за Тангун и формирането на корейската национална идентичност“ извежда интересите на автора до изключително актуална тема, която се дискутира и анализира много активно върху основата на различен културологичен материал от много други географски ареали. Въпросите за идентичността и нейните прочити – исторически, регионални и социо-културни – остават ключови в разбирането за съвременната култура. От най-новите издания в тази насока ще отбележа например мащабната поредица „National Cultivation of Culture“ на издателство „Brill“, свързано с изследване на националното и национализмите. 
Изследването на Ирина Сотирова за създаването, функционирането и ролята на мита за Тангун в корейската култура е приносно в траекторията на въпросите относно конструирането и тълкуването на национални идентичности. В съвременния глобализиращ се свят тази проблематика отразява по собствен начин икономическите и социално-политически реалности, както и съотношението свое – чуждо, въпросите за авторство на даден мит и мотивите за неговото създаване. Направените анализи и изводи дават възможност за сравнително съпоставяне с други модели на национална идентичност и извеждане на закономерности от по-широк наднационален порядък. 
В тази насока на изследване сред приносите на изследването е представянето и анализирането на ролята и мястото на държавата и национализма, както и какво се очертава като типично корейско традиционно и конструирано национално. Друг важен принос е използването на оригиналния вариант на мита за Тангун, записан на класически китайски език, и неговият превод на български език. Използването на автентични исторически източници като база за изследване и трансмисия на знание е както необходимост, така и основа за едно адекватна на изследователския обект съвременна научна работа.
Другите представени статии за конкурса за заемане на академична длъжност „доцент” допълват основната проблематика в монографията за мита за Тангун. Те дискутират и показват как се формира идеята и образът на корейското в самата Корея в няколко ракурса, както и възприятието на корейското отвън – перцепциите за него например в българска среда и отражението, което те имат за разпространение на корейската култура.
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