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Дисертационният труд на Мира Изак Бивас  „Диференциални включвания с неизпъкнала дясна част“  се състои от 69 страници на английски език (заглавие „Differential inclusions with nonconvex right-hand side“). Изложението е разпределено в увод (5 страници), предварителни сведения (10 страници), две глави по същество (44 страници), апробация на резултатите и библиография. Цитирани са 41 заглавия. Авторефератът (22 страници) е на български език. Представени са четири публикации, три от които самостоятелни, а четвъртата е съвместна с научния ръководител. 


Диференциалните включвания, макар въведени през 30те години на 20ти век, имат сериозно развитие от 60те години на 20ти век насам. Едни от основните причини за тяхното налагане са изучаването на процеси, описвани с диференциални уравнения с прекъсната дясна част, както и развитието на оптималното управление: оказва се, че в редица случаи е по-добре да се разглежда диференциално включване вместо управляема система.  С течение на времето диференциалните включвания все по-често се използват като важен инструмент в математическото моделиране. В последните десетилетия основните текстове по оптимално управление използват  диференциални включвания. От чисто теоретична гледна точка тази област от математиката предлага изключително интересни и сериозни предизвикателства и е извор на нови идеи. 

Резултатите в дисертацията са в областта на съществуване на локални решения на диференциални включвания с ограничение, без да се предполага изпъкналост на образите на многозначната дясна част. Докато теорията за диференциални включвания с полунепрекъсната отгоре изпъкналозначна дясна част е добре развита, все още не е изяснено кои са съществените предположения, гарантиращи съществуване на локални решения на диференциални включвания, чиято дясна част може да не е изпъкналозначна. В трета глава на дисертацията е доказана теорема за съществуване на решение на диференциално включване с дясна част, удовлетворяваща условие за полунепрекъснатост от смесен тип, която обобщава всички известни резултати от този тип в крайномерния случай. Доказателството е изключително технично и изисква сериозни познания от различни области. За да постигне това, дисертантката доказва теореми от тип Лузин и Скорца Драгони за ɛ-полунепрекъснати функции и изображения. В четвърта глава са разгледани по-тесни класове диференциални включвания с неизпъкнала дясна част, а именно процес на измитане с конус на граничните нормали и процес на проектиране. Изследвана е връзката между тези два класа и е доказана теорема за съществуване на решение на процес на проектиране, при който движещото се множество във всеки момент от времето е непразен компакт, принадлежащ на някоя о-минимална структура. Получените резултати са приложени в един модел за движение на тълпи.

Представените четири публикации са вече излезли. Две от тях са в списания с импакт фактор (Доклади на БАН и SIAM J. Control Optim., като последното списание е  в първите 16% на списъка от списанията с импакт фактор на Thomson Reuters в категория Mathematics, Applied). Искам да отбележа, че списанието European Journal of Mathematics, в което е публикувана една от самостоятелните статии на дисертантката, е реферирано в SCOPUS, въпреки че още няма импакт фактор. Статията в SIAM J. Control Optim. е цитирана вече два пъти – в статия, публикувана в престижното списание JOTA, и в докторска дисертация от френски университет. 

Авторефератът правилно отразява приносите на дисертацията. Критичните ми бележки и препоръки съм споделила с дисертантката и тя се е съобразила с тях.
Познавам Мира Бивас от почти осем години. За пръв път се срещнахме, когато тя беше втори курс. След отличната защита на дипломната си работа през 2014г. в магистърска програма „Оптимизация“, Мира започна редовна докторантура в катедра „Математически анализ“ под мое ръководство. По време на докторантурата си дисертантката се подготви самостоятелно и се представи отлично на два изпита по специалността – в областта на негладкия анализ и в областта на диференциалните включвания. Освен това тя изслуша няколко сериозни изборни курса в областта на функционалния анализ. Като неин научен ръководител отговорно твърдя, че Мира Бивас израсна много като математик и изследовател. Тя прояви интелигентност и ентусиазъм в работата си, които ѝ помогнаха да получи отлични резултати.
 Смятам, че представеният труд изцяло удовлетворява изискванията за придобиване на образователната и научна степен „доктор”, предвидени от Закона за развитие на академичния състав в Република България, както и критериите от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности във ФМИ-СУ. Убедено препоръчвам на Научното жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Мира Изак Бивас. 
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