РЕЦЕНЗИЯ
за

конкурс за „професор“ в научна област „Хуманитарни науки“,

направление 2.1 „Филология“ (Португалоезични литератури),

Факултет по класически и нови филологии, 
катедра „Испанистика и португалистика”, 
Софийски университет „Св. Климент Охридски”,

обявен в „Държавен вестник“,  бр. 83 от 17.10.2017 г.
1/ Данни за конкурса
Обявеният конкурс за професор по португалоезични литератури отговаря на всички изисквания на Закона и Правилника, като не са констатирани никакви процедурни нарушения. Единственият кандидат, Яна Еленкова Андреева, е представила всички необходими документи за провеждането на конкурса в срок, спазвайки изискванията на Закона и Правилника.

2/ Данни за кандидата
Яна Еленкова Андреева има богата професионална и творческа биография. Тя е завършила специалност „Испанска филология“ в СУ „Св. Климент Охридски“, след което е назначена за асистент по португалски език в СУ „Св. Климент Охридски” през 1995 г. Зачислена е на свободна докторантура и защитава дисертационен труд през 2006 г. През 2011 г. е избрана за доцент по португалска литература към катедра „Испанистика и португалистика“. Тя работи в специалност „Португалска филология“ в Софийския университет от самото ѝ създаване, а от 2007 г. е и неин ръководител. Благодарение на нейните усилия през последните години тази специалност е една от най-търсените специалности във Факултета по класически и нови филологии. Тя е и един от създателите и ръководители на магистърската програма по иберо-американистика към катедрата, като през професионалната си кариера на университетски преподавател тя е създала четиринадесет лекционни курса, които запознават студентите както с цялостното развитие на португалската литература, така и с тенденциите в развитието и на другите португалоезични литератури. 

От м. ноември 2015 г. Яна Андреева е Зам.-декан по учебната дейност, ОКС „Бакалавър“, на Факултета по класически и нови филологии и активно участва в разработването на нови бакалавърски специалности във Факултета.
Яна Андреева е участвала в редица международни специализации в престижни научни институции в чужбина като Националния университет на Бразилия (декември 1990 г. - януари 1993 г.) и Лисабонския класически университет (юни – септември 1996 г.; юни – септември 1998 г.; октомври 2001 г. – септември 2002 г.).
3/ Описание на научните трудове
Кандидатката участва в конкурса с 26 статии и студии, издадени след 2011 г., и една монография, издадена през 2017 г. 
Представените за участие в конкурса трудове могат да се групират в няколко тематични кръга. По-голямата част, 12 на брой, са критико-научни изследвания по въпросите на миграцията и идентичността в португалската и бразилската литератури. 

Друга част, 7 статии, са изследвания върху автобиографичното писане в съвременната португалска и бразилска литератури. Останалите статии са върху отделни аспекти на съвременната и класическата португалска литература.  
Една от основните тематики, които Яна Андреева разработва, е мигрантската, като фокусът е върху хибридизацията на мигрантската идентичност и специфичнителитературни проекции в двете португалоезични литератури. Най-ярко тази тематика е застъпена в монографията Литературни прочити на миграцията, фундаментално съпоставително изследване, което разкрива света на мигранта и наративите на изгнание и травматични преживявания на  членовете на португалоезичната диаспора, независимо дали в Европа или в Америка.

Другите две области, които са застъпени в представените за участие в конкурса статии, отразяват продължаващия критически интерес на авторката към автобиографичното писане като основен жанр в повечето имигрантски общества и към полето на съвременната и класическата португалска литература.

При прегледа на представените студии и статии прави впечатление многообразието от теми и автори, които са привлекли изследователския интерес на Яна Андреева. Наред с утвърдени литературни имена на нобелови лауреати, като Жозе Самараго и на много награждавани писатели като Мария Жудит де Карвальо и Граса Моура, Яна Андреева представя в своите задълбочени критически анализи и плеяда от най-нови имена в съвременната португалоезична литература както пред българската научна общност, така и пред чуждестранната. Такива са повечето от писателите, чиито творби са обект на анализ в монографичния труд – 12 представители на бразилската литература и 17 – на португалската. 
Тук трябва да се  отбележат и многобройните участия на Яна Андреева в научни конференции, кръгли маси и семинари  с доклади – над 40; в организирането на  национални и международни научни изяви и участиетов престижни международни проекти. Важна част от научната дейност на кандидатката е и участието ѝ в акредитационни комисии. 

4/ Научни приноси

От очертаните по-горе области на научно изследване, смятам, че най-голям принос към развитието на литературната наука имат публикациите на Яна Андреева, свързани с миграционната тематика. Изключително интересната интердисциплинарна перспектива, която се откроява, на съпоставяне на миграционното писане извън Португалия и вътре в страната позволява критическото осмисляне на такива явления като детериториализацията, загубата на родината, страданието по изгубената родна земя, адаптацията или отхвърлянето на доминиращата култура и т.н.

Особено значим принос към критическото осмисляне на мигрантското в литературата има и нетрадиционният методологичен подход, избран от Яна Андреева, а именно преобръщането на класическата пирамида на представяне на критическата основа и последващо интерпретиране на литературния материал на базата на така изградения фундамент. Вместо това, тя оставя критическите прочити сами да създадат свое енергийно поле, което да „генерира“ едни по–теоретични граници на изследването. Това оригинално решение дава възможност и за един отворен край, което е предпоставка за включването и на други, нови или забравени, автори към така изградената мрежа от значения на литературния образ на мигранта в португалоезичната литература. 

Не на последно място трябва да се отбележи и приносът на Яна Андреева  към развитието на изследванията на автобиографичния жанр, с който тя се занимава от началото на научната си работа. Нейните прочити на произведенията от този жанр са тясно свързани с миграционната тематика, тъй като в повечето случаи автобиографиите служат като начин за акултурация в новата и непозната култура, в която попадат много от героите на произведенията, които анализира Яна Андреева. Загубата на идентичността, фрагментирането ѝ и невъзможността за постигане на цялост, често са основни теми в тези произведения, особено когато това е свързано и с травмата на Холокостта.
Тук трябва да се подчертае и изключително острия и наблюдателен авторски поглед, който откриваме във всичките статии и студии и най-вече в хабилитационния труд. Логичното и последователно мислене и острият критически ум превръщат тези трудове и в истинско удоволствие за читателя. Яна Андреева категорично показва, че владее до съвършенство критическия изказ и борави с чист и стегнат критически език, който постъпателно успява да разкрие дълбоко закодираната същност на мигрантското Аз.
5/ Преподавателска работа

Преподавателската работа на Яна Андреева се отличава с иновативност, отвореност към нови теми и методи на преподаване и търсене на непрестанна актуализация на постигнатото. Четените от нея курсове са още едно доказателство за широтата и задълбочеността ѝ като учен. Тя активно се занимава с привличане и подготовка на докторанти и участва със свои студенти в студентски практики, 

 6/ Заключение
Въз основа на всичко изложено по-горе, мога категорично да заявя, че Яна Андреева, като единствен кандидат в конкурса за професор по португалоезични литератури към катедра „Испанистика и португалистика“, СУ „Св. Климент Охридски“,  отговаря на всички необходими изисквания за заемане на тази академична длъжност и горещо препоръчвам нейното избиране за професор по португалоезични литератури.
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