4
11

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Наум Кайчев,

катедра „История на Византия и балканските народи“,
 Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

за научната и преподавателска дейност на гл. ас. д-р Христо Беров,

единствен кандидат в конкурса за доцент по История и археология (Нова и съвременна балканска история – Стопанска история на Балканите) към катедра „История на Византия и балканските народи“,

Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, 

обявен в ДВ, бр. 93 / 26.11.2019 г.

Гл. ас. д-р  Христо Беров участва в конкурса за доцент  със самостоятелна научна монография – хабилитационен труд, с 11 други научни публикации  (5 статии и 6 студии) и с втора монография на базата на неговия защитен дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“.

Научните интереси на кандидата са трайно насочени в областта на  стопанската и социалната история в Югоизточна Европа през втората половина на ХІХ и първата половина на ХХ век, с акцент върху  индустриализацията и държавната стопанската политика на Сърбия (впоследствие КСХС/Югославия) и България,  често с акцент върху човешкия фактор в икономическите процеси, с анализ на ролята на определени личности като активни агенти в стопанско-социалните процеси  (например на Иван Калпазанов и Иван х. Беров в Габрово, на Коста и Сотир Илич в Лесковац). 


Хабилитационният труд „Когато гръм удари... Балкански политики на възстановяване в ситуация на глобална икономическа криза, средата на ХІХ – средата на ХХ в.“ (№1 от списъка на публикациите, представени за участие в конкурса) е обобщаващ синтез, който се основава предимно върху статистическа информация от епохата, публикувани документи, анализи и коментари на съвременници  и  значителен обем научна литература, главно на български, сръбски и английски език. Тя предлага оригинален ракурс към стопанското развитие на Балканите – отношението между съответните държавните стопански политики и „глобалните икономически кризи“.   Следва да се приветствува амбицията на автора да разгледа мащабни икономически процеси както във времеви, така и в географско-структурен аспект, рядко начинание не само в българската историография. Монографията представя политиката на всички независими балкански страни, при това поставени в контекста на световните икономически развития и сравнени с реакцията на водещите  европейски икономически сили и тази на САЩ.  Както самият д-р Беров изтъква, първият основен разгледан случай, периодът 1873-1896 г.  взъщност не е световна икономическа криза, а „дълга депресия“, време на продължителни стопански трудности, произлизащи от падането на цените на основните селскостопански суровини или на тяхната стагнация.  Във всички балкански страни се взимат различни по вид стопански мерки, без те да се осъзнават като отговор на някаква световна криза.  Сходно е отношението към втория случай, стопанската криза, разразила се към края и след Първата световна война и възстановяването, приключило към средата на 20-те години на ХХ век. Тук ясното съзнание за стопанските трудности е засенчено от отчетливото разбиране за военно-политическия първоизточник на проблемите.  При все това книгата внимателно долавя и класифицира основните типове стопанска реакция на различните балкански страни. Очаквано, едва при третия разгледан казус, световната криза, разразила се през 1929 г., можем да говорим за класически сблъсък на държавните политики със стихията на световния стопански спад. Кризата на Балканите продължава дълго, докъм средата на 30-те години на ХХ век.

        Със своите мащабни наблюдения, прецизното боравене с източниците, привличането на огромен обем българска, англоезична и сръбска специализирана литература монографията безспорно допринася за нашето разбиране на сложните стопански процеси на Балканите. Съвсем не на последно място следва да се изтъкнат и някои по-конкретни приноси на хабилитационния труд – например, издирените непубликувани сръбски архивни документи, които доказват влиянието на българския Закон за насърчение на местната индустрия от 1894–1895 г. при изработването на аналогичния сръбски закон от 1898 г.


Важно място в научните изследвания на гл. ас. д-р Христо Беров заема неговата книга „Балканските японци“: Социално-икономически профили на модернизацията и индустриализацията по примера на Сърбия и България, 1878-1912 г.“ (№2), която е резултат от защитената от него докторска дисертация през 2015 г. на тази тема. Тя представлява  задълбочено изследване на индустриализацията на двете балкански страни с характерното за автора вглеждане в „агента“, в немаловажния човешки фактор в сложните стопански процеси.  
Тя доказва, че назависимо от отделните нюанси, стопанската модернизация в двете съседни страни протича по сходен начин – държавно-протекционистичното насърчително отношение към местните предприемачи, склонни да рискуват в индустрията, не би имало резултат без пионерската лична инициатива на конкретни индивиди, действащи в неблагоприятна среда, но склонни да рискуват стопански с мисълта за печалба. В крайна сметка, независимо от ролята на личния фактор, държавно-политическото начало се оказва доминиращо. То се налага в крайна сметка с влизането на двете балкански страни във войните от 1912–1918 г., които окончателно променят архитектурата на техния стопанския живот. Полезно значение имат  също така анализите и обобщенията за значимата роля на чужденците, най-вече от Дунавската монархия, за индустриализацията на Сърбия и България. Изводите на автора в много отношения са по-точни, по-нюансирани и по-добре подплатени с изворов материал от предишните изследвания по темата. 
	

	



Гл. ас. д-р Христо Беров кандидатства и с други научни публикации, които отговарят на тематиката на обявения конкурс. Особено позитивно впечатление, според мен, правят научните му дирения към неговия роден край ​– Средните Родопи, разположен днес на територията на две съседни балкански страни. Имам предвид статията „Социалистическите граждански ритуали като част от „културната революция“ (по примера на района на с. Славейно, Смолянско)“ (№3), която разкрива  характерни черти от социалната история на района, почерпени от непубликувани извори в ДА-Смолян. Всичко това подсказва за възможния географско-тематичен и хронологичен потенциал за научното развитие на кандидата.
Голяма част от останалите публикации на гл. ас. д-р Христо Беров са проучвания, произтичащи от или свързани със споменатата докторска дисертация. Пет от тях (№ 5, 6, 7, 12, 13) са посочени в автореферата на дисертацията. Това повдига въпроса за изпълнението от кандидата на минималните национални изисквания от Закона за развитие на академичния състав в Република България, доколкото в Правилника за неговото приложение (забележка 8 от приложение към чл. 1а) се пояснява, че за това „не могат да се повтарят доказателства (публикации и др.) по различните показатели, представени за придобиване на образователната и научна степен „доктор“. Според мен сме изправени пред недостатъчно изяснен нормативен казус, свързан и с обстоятелството, че въпросните публикации в автореферата са определени като „свързани с“ дисертацията, а към времето на нейната защита (2015 г.)  не са действали настоящите минимални национални изисквания към ЗРАСРБ.
Цялостна научната продукция на гл. ас. д-р Христо Беров започва да намира рецепция в сръбската и българската историография, за което свидетелствува приложеният списък от 15 цитирания. 


Кандидатът има над четиринадесетгодишен стаж като асистент, старши асистент и главен асистент по съвременна балканска история в СУ „Св. Климент Охридски“ от 2005 г. досега. В продължение на много години е водил семинарни упражнения с различни бакалавърски специалности в Исторически факултет. Изнасял е лекционни курсове по съвременна балканска история на специалностите „История“ (задочно обучение) и на  „Международни отношения“, както и е водил специализираната дисциплина „Проблеми на икономическата история на страните от Югоизточна Европа през ХХ в.“ на специалност „Минало и съвремие на Югоизточна Европа (МСЮЕ)“. Като негов колега, а през последните няколко години и ръководител на катедра „История на Византия и Югоизточна Европа“, бих искал специално да изтъкна изключителната посветеност и компетентност на гл.ас. д-р Беров като научен ръководител или рецензент на няколко десетки дипломни работи на студентите от бакалавърската специалност „МСЮЕ“. Неговото научно ръководство или рецензиране през годините  в значителна степен допринесе голяма част от нашите възпитаници да се справят успешно с този заключителен и важен етап от тяхното обучение. 

Гл.ас. д-р Хр. Беров е участник или ръководител в редица университетски или национални научни проекти. В университетската ни общност той е известен и като профсъюзен активист, който се стреми да представлява достойно правата на колегите преподаватели и служители. 

Изложеното дотук за научните и преподавателски качества на гл.ас. д-р  Христо Беров дава основания за подкрепа на неговото избиране за доцент по Нова и съвременна балканска история с фокус върху  Стопанската история на Балканите, за нуждите на катедра „История на Византия и балканските народи“ на Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

София, 24 март 2020 г. 






  Член на научното жури:

(доц. д-р Наум Кайчев)


OPINION

Assoc. Prof. Dr. Naum Kaichev,

Department of History of Byzantium and the Balkan Peoples,

Faculty of History, Sofia University „Kliment Ohridski“
for the scientific and teaching activity of Ch. Prof. Dr. Hristo Berov, candidate in the competition for associate professor in History and Archeology (New and Contemporary Balkan History - Economic History of the Balkans) at the Department of History of Byzantium and the Balkan Peoples, Faculty of History, Sofia University Kliment Ohridski ",

announced in the State Gazette, No. 93 / 26.11.2019

Senior assistant professor Hristo Berov participates in the competition for associate professor with an independent scientific monograph - habilitation work, with 11 other scientific publications (5 articles and 6 studies) and with a second monograph on the basis of his protected dissertation work for PhD.

The candidate's scientific interests are permanently focused on economic and social history in Southeastern Europe during the second half of the nineteenth and first half of the twentieth century, with an emphasis on the industrialization and state economic policy of Serbia (subsequently the KSCS/Yugoslavia) and Bulgaria, often with emphasis on the human factor in economic processes, with an analysis of the role of certain persons as active agents in economic and social processes (for example, Ivan Kalpazanov and Ivan H. Berov in Gabrovo, Kosta and Sotir Ilic in Leskovac).

The Habilitation Work "When the Thunder Strike ... Balkan Recovery Policies in the Situation of a Global Economic Crisis, Mid-Nineteenth-Mid-Twentieth Century" (No. 1 in the list of publications submitted to participate in the competition) is a synthesis that it mainly relies on statistical information from the era, published documents, analyzes and comments by contemporaries and a considerable amount of scientific literature, mainly in Bulgarian, Serbian and English. It offers an original perspective on the economic development of the Balkans - the relationship between relevant state economic policies and “global economic crises”. The author's ambition to consider large-scale economic processes, both temporally and geographically-structural, should be welcomed, a rare endeavor not only in Bulgarian historiography. The monograph presents the policies of all independent Balkan countries, placed in the context of global economic development and compared to the reaction of the leading European economic powers and that of the United States. As Dr. Berov himself points out, the first major case under consideration is that the period 1873-1896 is not a global economic crisis, but a "long depression", a time of prolonged economic difficulties stemming from the fall in prices of basic agricultural commodities or their stagnation. All Balkan countries take different types of economic measures without realizing them as a response to any global crisis. Similar is the attitude to the second case, the economic crisis that erupted towards the end and after World War I and the reconstruction that ended in the mid-1920s. Here, a clear awareness of economic difficulties is overshadowed by a clear understanding of the military-political source of the problems. However, the book carefully identifies and classifies the main types of economic response of the various Balkan countries. Not surprisingly it was not until the third case in question that the global crisis erupted in 1929 that we could speak of a classic clash of state policies with the element of the world economic downturn. The crisis in the Balkans has continued for a long time until the mid-1930s.
With its large-scale observations, precise handling of the sources, attracting a huge volume of Bulgarian, English and Serbian specialized literature, the monograph undoubtedly contributes to our understanding of the complex economic processes in the Balkans. Last but not least, some more specific contributions to the rehabilitation work should be highlighted - for example, the search for unpublished Serbian archival documents that prove the influence of the Bulgarian Law on the Promotion of Local Industry of 1894-1895 when drafting a similar Serbian law in 1898.

Important place in the research of Senior Assistant Professor Hristo Berov takes his book The Balkan Japanese: Socio-economic profiles of modernization and industrialization following the example of Serbia and Bulgaria, 1878-1912 (No. 2), which is the result of his doctoral dissertation in 2015 on this topic. It is an in-depth study of the industrialization of the two Balkan countries with the author's insight into the "agent", an important human factor in complex economic processes. It argues that, in spite of the individual nuances, economic modernization in the two neighboring countries proceeds in a similar way - a state-protectionist, encouraging attitude toward local entrepreneurs willing to take risks in the industry would not have resulted without the pioneering personal initiative of specific individuals acting in a disadvantageous environment but inclined to risk the business with the thought of profit. In the end, regardless of the role of the personal factor, the state-political beginning is dominant. It was ultimately imposed by the entry of the two Balkan countries into the wars of 1912–1918, which finally changed the architecture of their economic life. Also useful are analyzes and summaries of the significant role of foreigners, notably the Danube Monarchy, in the industrialization of Serbia and Bulgaria. The author's conclusions are in many ways more accurate, more nuanced, and better matched with source material from previous research on the topic.
Senior Assistant Professor Hristo Berov also applies with other scientific publications that are relevant to the subject of the announced competition. Particularly positive, in my opinion, are his scientific pursuits towards his native land - the Middle Rhodopes, located today on the territory of two neighboring Balkan countries. I am referring to the article "Socialist Civic Rituals as Part of the" Cultural Revolution "(Following the Example of the Slaveyno Village, Smolyan Region) (No. 3), which reveals features of the area's social history drawn from unpublished sources in the State Archive-Smolyan. All this suggests a possible geographic-thematic and chronological potential for the candidate's scientific development. Much of the other publications in Ch. Assistant Professor Hristo Berov is research based on or related to the doctoral thesis. Five of them (Nos. 5, 6, 7, 12, 13) are listed in the abstract of the thesis. This raises the question of the applicant's fulfillment of the minimum national requirements of the Academic Staff Development Act of the Republic of Bulgaria (ZRASRB, insofar as the Rules for its implementation (note 8 of the annex to Article 1a) state that "they cannot be repeated" as evidence (publications, etc.) on the various indicators presented for the doctoral degree. In my opinion, we are faced with an insufficiently clarified normative case, also related to the fact that the publications in the author's abstract were identified as "related" to the dissertation and at the time of its defense (2015) the current minimum national requirements for ZRASRB did not apply.

Complete scientific production of Ch. Assistant Professor Hristo Berov begins to find a reception desk in Serbian and Bulgarian historiography, as evidenced by the attached list of 15 citations.

The candidate has experience over fourteen years as teaching assistant, assistant professor and senior assistant professor in contemporary Balkan history at Sofia University “St. Kliment Ohridski” since 2005. 
For many years he has conducted seminars with various undergraduate majors at the Faculty of History. He has lectured on contemporary Balkan history in the fields of History (part-time study) and in International Relations, as well as leading the specialized discipline "Problems of Economic History of the Southeast European Countries in the Twentieth Century" of the specialty "Past and present in Southeast Europe" (PPSEE). As his colleague, and in the last few years as head of the Department of History of Byzantium and Southeastern Europe, I would like to emphasize especially the exceptional dedication and competence of Senior Assistant Professor Dr. Berov as a supervisor or reviewer of several dozen diploma works for students in the Bachelor's degree in PPSEE. His scientific guidance or peer review over the years has greatly contributed that many of our graduates successfully managing this final and important stage of their education.
Senior Assistant Professor Dr. Hr. Berov is a participant or leader in a number of university or national science projects. In our university community, he is also known as a union activist who strives to represent the rights of fellow professors and staff with dignity.

The above is about the scientific and teaching qualities of Assoc. Dr. Hristo Berov gives reasons for supporting his election as Associate Professor in Modern and Contemporary Balkan History with a focus on Business History in the Balkans, for the needs of the Department of History of Byzantium and the Balkan Peoples of the Faculty of History of Sofia University “St. Kliment Ohridski".

