СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Татяна Николаева Фед,

Нов български университет /София/, департамент «Нова българистика», 
2.1. Филология (05.04.03. Руска литература), 
диплома за доцент № 23313 от ВАК/19.12.2005 г.,

член на научно жури по обявен конкурс за академичната длъжност професор 
в професионално направление 2.1. Филология (японска литература и култура), обявен в ДВ, бр. 21 от 13.03.2020 г. за нуждите на ФКНФ на СУ „Свети Климент Охридски” с единствен кандидат доц. д-р Гергана Руменова Петкова.

Настоящето становище се изготвя в изпълнение на Заповед № РД 38-150/23.03.2020 г. на Ректора на Софийския университет «Свети Климент Охридски».
I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1.Филология.

Спрямо минималните национални изисквания за професор за научна област 
2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1.Филология /японска литература и култура/ дейностите на доц. д-р Гергана Петкова се разполагат, както следва: 

Група от показатели А: защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ /50 точки/, група от показатели В: монография Съзнателно образование: Примери от българската японистика ISBN:978-954-8697-82-8, Звезди, София 2020 г. /100 точки/; група от показатели Г: статии, студии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световно известните бази данни с научна информация; статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научни рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; студии, публикувани в нереферирани списания с научни рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове; публикувани 2 глави от колективна монография – трудовете са на български, японски, руски и английски езици /237.5 точки/; група от показатели Д: цитирания /145 точки/; група от показатели Е: двама успешно защитили докторанти /1 – български, 1 – чуждестранен/, 4 международни изследователски проекта с финансиране от Япония и участие в пособие в съавторство България за Япония: кратко методическо ръководство за студенти-японисти. ISBN: 978-954-07-4086-7, София /220 точки/. Общият брой точки е 752.5, който е внушителен и многократно надхвърля минималния брой точки за придобиване на академичната длъжност «професор».

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати.
1. Хабилитационният труд – монографията на Гергана Петкова Съзнателно образование: Примери от българската японистика ISBN:978-954-8697-82-8, Звезди, София 2020 г. /155 стр./ притежава неоспорими научни приноси. Книгата е структурирана в Две глави, Заключение, Библиография и Приложения. 

В монографията е разработен иновативен образователен подход, който е дефиниран като „съзнателно образование“, приложим както на институционално, така и на индивидуално ниво за анализ, оценка, планиране, реакция и организация на учебния процес. Доц. Гергана Петкова в  подхода си на съзнателното образование умело комбинира разнородни подходи от класическата педагогика, новите интерактивни, хибридни и холистични филологически методики, еволюционната теория на Дарвин, пирамидата на потребности на Маслоу, източната философия, дзен-практиките, управление на качеството по японски модел според Ишикава и Имаи и сценичната философия на Дзеами. Г. Петкова прилага теорията на драматурга Дзеами в сферата на ЧЕО, което е интересно в научната японистика, а също така прилага теорията на Ишикава с цел подобряване качеството на филологическо образование в СУ с конкретни примери и след проведени научни проекти. Г. Петкова прилага еволюционната теория на Дарвин за осмисляне на бъдещето на българската японистика, пирамидата на Маслоу за проследяване пътя на развитие на университетската японистика. За първи път в България се прави цялостен обзор на развитието на университетската японистика и детайлен анализ на постиженията и предизвикателствата пред българската японистика, подкрепени с резултати от научни проекти, статистика, експерименти. В монографията будистката концепция за осъзнаването 念 се свързва с ЧЕО и образователната методика – чрез конкретни примери за приложението й в класната стая. В примерите в глава 2 Съзнателно образование в действие /Пример първи: Етнография на Япония, тема Архитектура; Пример втори: Старояпонски език, тема спомагателни глаголи за изразяване на време и завършеност на действието; Пример трети: Японски език и култура, тема Японски приказки; Пример четвърти: Литература и творчество; Пример пети: Съзнателно образование в действие – летен лагер Синеморец/ .и Приложенията 1-8 нагледно се демонстрира практическото приложение на теорията от глава 1 Какво е съзнателни образование.
2. .Други публикации.
Освен с основния си хабилитационен труд доц. д-р Гергана Петкова кандидатства в конкурса с 2 глави от публикувани монографии: Gergana Petkova, ЯПОНИЯ (150 лет революции Мэйдзи): Исследования российских и зарубежных учёных, посвящённые 150-ой годовщине революции Мэйдзи, коллективная монография (From Samurai to Otomen: 150 Years of Masculinity Reform), ISBN 978-5-4391-0369-0, Art-xpress, Санкт-Петербург, Ref, Рецензирано, International, (РИНЦ) 2018 – на английски език и ペトコヴァ・ゲルガナ, 夢と現象：眠りところの比較文化史 (日本の昔話における夢―タイプ、機能と現実との関係性―, Нихон-но мукаши-банаши ни океру юме – тайпу, кино то генджицу то но канкейсей), ISBN: 978-4-585-29137-4, Киото, Ref, Рецензирано, International, (CiNii) 2017 – на японски език. Първото изследване проследява 150 годишната еволюция на образите на мъжествеността, като започва от самурайския модел през 19 век, преминава през динамиката на периода Мейджи с възникването на полярни модели, свързани с нахлуването на западни влияния, и отразяването на образа на мъжа в наративните жанрове от XX век до достигане образа на „тревопасния мъж“ и тенденциите за „мека мъжественост“ в Източна Азия през XXI век. 
Второто изследване, публикувано във финалния монографичен том на груповия проект на професор Хироши Араки от Ничибункен, допълва цялостния корпус на темата „Сънища и репрезентации“. В конкретната глава се представят сънищата като важен елемент от фолклорния наратив и се обръща внимание на функционирането на сънищата като мотив и сюжетен елемент в японските вълшебни приказки. 

Освен горе посочените трудове доц. д-р Гергана Петкова е представила още 24 публикации, сред които 1 студия в научно списание, 2 студии в поредица, 1 студия в сборник, 2 статии в научни списания, 2 статии в поредици, 15 статии в сборници на конференции и 1  учебно помагало.
Всички научни трудове са изпълнени на високо съвременно научно ниво и са в научното поле на японската литература, култура и методика на преподаването, на 4 езика в България и чужбина. 
3. Цитиране от други автори.
От представените материали в справка 10 е видно, че трудовете на доц.  д-р Гергана Петкова са обилно цитирани  от редица автори в научни трудове. научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, в монографии и колективни трудове с научно рецензиране. 
4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката. 

Доц. д-р Гергана Петкова е ръководител 6 научни проекта:
	 1. „Катедра Японистика: Юбилейни чествания и международни изяви“, ФНИ към СУ, Номер на договора:80-10-116/15.04.2019 ; 2. Международен проект: „Teaching and Promoting Japanese Literature and Culture:Present State, Challenges and Perspectives for Networking“, финансираща организация: The Japan Foundation, 2017 ; 3. Международен проект: „Visiting Professorship: Hiroshi ARAKI“, финансираща организация: The Japan Foundation, 2016 ;4.  „Обучението по японски език и култура в България“, ФНИ към СУ, 2016; 5. „България за Япония. Проект за популяризиране на японския език и култура на територията на община Люлин“, Мицубиши корпорейшън, 2014; 6. Международен проект: „Second Japanese language camp, Balkan Peninsula“, финансираща организация: The Japan Foundation, 2013.

         Доц. д-р Гергана Петкова е била председател на организационен комитет на 3 

Конференции: 
1.Годишна конференция на Европейската асоциация на ресурсните 
специалисти японисти „30th Annual EAJRS Conference: Rethinking resources for 
Japanese Studies“, Японска фондация, Номер на договора:10121127, СУ, 
септември 2019, https://www.eajrs.net/conferences/2019-sofia 
2. Конференция по повод 60-годишния юбилей на проф. дфн Бойка Цигова, 
„Япония - времена, духовност, перспективи“, СУ, октомври 2012.
3. „Teaching and Promoting Japanese Literature and Culture: Present State, Challenges and 
Perspectives for Networking“, Вършец, март 2018 г.



Доц. д-р Гергана Петкова е член на 4 авторитетни международни неправителствени професионални организации. Цялата тази дейност свидетелства за приложение на изследователската работа на кандидатката в практиката.
ІII. Учебна и преподавателска дейност 

Според справка за показателите по чл. 112, ал. 2 доц. д-р Гергана Петкова е изпълнила и преизпълнила норматива за преподавателска заетост, участва в развитието на специалността „Японистика” в ФКНФ на СУ „Св.Климент Охридски” и лично като титуляр е разработила следните учебни курсове:
1. Старояпонски език – Бунго, част 1, задължителен, БП, 30 ч.л. 

2. Старояпонски език – Бунго, част 2, задължителен, БП, 30 ч.л + 15 ч. упр. 

3. Етнография на Япония, част 1, задължителен, БП, 45 ч. л. 

4. Етнография на Япония, част 2, задължителен, БП, 45 ч. л. 

5. Художествен превод и рецепция: литературните съкровища на Япония, задължителен, МП, 30 ч. л. + 15 ч. упр. 

6. Gender studies: роля на пола в литературата, задължителен, МП, 45 ч. л. 

7. Европейската езикова рамка и стандартите на японската фондация, задължителен, МП, 30 ч. л. 

8. Световната японистика, най-доброто от школите по света, задължителен, МП, 45 ч. л. 

9. Увод в академичното писане и презентиране, избираем, БП, 30 ч. л. 

10. Японски приказки, избираем, БП, 30 ч. л. 

11. Постижения и тенденции в Съвременната японистика, избираем, БП, 30 ч. л. 

12. Увод в преподаването на японски език, избираем, БП, 30 ч. л. 

Г. Петкова актуализира и поддържа сайта на Катедрата (на български, английски и японски езици): http://japanology.bg/  и създава и поддържа youtube канал на Катедрата: Japanese Studies University of Sofia. 

IV. Административна и обществена дейност 

Доц. д-р Гергана Петкова от юни 2018 г. е ръководител катедра „Японистика“, преди това през периода 2010-2018 г. е отговорник специалност Японистика, ръководител МП „Японски език и култура“, ФКНФ, ръководител СДК двугодишен курс: Японски език и култура, ръководител СДК курс: Подготовка за изпита на Японската фондация – JLPT ,ръководител СДК курс: Усъвършенстване на комуникативните умения за успешен диалог с Изтока.

Освен титаничната научно-изследователска, преподавателска и административна дейност Г. Петкова се занимава и с обществена дейност, като организира следните събития с цел популяризиране японската литература и култура в България: Изложба: Мост през вековете 2019, Ректорат, Постерна изложба, част от Юбилейна конференция Япония и Европейския Югоизток – над сто години политически, икономически, културни и академични взаимоотношения, финансирана по проект „Катедра Японистика: Юбилейни чествания и международни изяви”, Договор № 80-10-116/15.04.2019 г.; Ден на отворените врати в Катедра Японистика, 2018, ЦИЕК. В рамките на 29-ти дни на японската култура в България, първо открито събитие за широката публика, представящо дейността на катедрата в образователен и научен план; Изложба: „Пътешествията на Ниппо и Ниа“, 2017, съвместно с Национален Исторически Музей, Празник на японската култура, януари 2017, https://afish.bg/news/item/2604-detski-festival-na-yaponskata-kultura-v-nim.html; Изложба: „България за Япония“, 2014, съвместно с Национален етнографски музей. Представя японската култура с модели, изработени от студенти японисти. Японската природа, храна, сезони, превод, архитектура. https://www.uni-sofia.bg/index.php/bul/layout/set/print/content/view/full/117694.
V. Лични впечатления от кандидата.


Познавам доц. д-р Гергана Петкова от скоро, но личните ми впечатления са за спокоен, добронамерен и позитивен колега, който създава ведро настроение, умее да работи в екип, превъзходно се владее и с внимание вниква във всеки проблем, независимо дали е на студент или преподавател.
Заключение.
С оглед на гореизложеното смятам, че доц. д-р Гергана Руменова Петкова напълно отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност „професор“ по 2.1. Филология (японска литература и култура) и предлагам допускането й до избор от Факултетния  съвет на ФКНФ на СУ „Свети Климент Охридски“.








Член на журито:

София, 25.08.2020 г.







 (доц. д-р Т. Фед)
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