СТАНОВИЩЕ
от доц. д-р Тодор Радев (Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“)
за дисертационния труд на Денис Богомилов Иванов на тема
ИВАН ДРАСОВ – НЕПОЗНАТИЯТ И НЕДООЦЕНЕН ДЕЕЦ НА БЪЛГАРСКОТО          НАЦИОНАЛНООСВОБОДИТЕЛНО ДВИЖЕНИЕ 
(научен ръководител проф. д-р Пламен Митев)
за придобиване на образователната и научна степен „ДОКТОР“
в професионално направление 2. 2. История и археология (докторска програма „История на България“ – История на Българското възраждане)
Представеният от Денис Иванов пространен дисертационен труд (501 с.) е посветен на  възрожденския период от живота и обществено-политическата дейност на Иван Драсов. Изследването се състои от увод, четири глави (съдържащи множество параграфи и подпараграфи), заключение и библиография. Структурата се базира на умело съчетание на проблемно-тематичния и хронологичния подход.
Уводът (с. 5 – 22) е издържан в класически за академичната историография стил. В него докторантът убедително аргументира заглавието на дисертационния труд. Сред факторите, които са го насочили към темата, е констатираното противоречие между една активна персонална роля в българското освободително движение през „комитетското десетилетие“ и нееднозначните историографски оценки за изследваната личност. Формулираната проблематика има висока степен на научна актуалност поради контрастно изпъкващите директни организационно-политически контакти на Иван Драсов с героизираните в следосвобожденската национална памет Васил Левски, Христо Ботев, Любен Каравелов и други видни представители на революционното направление в българското освободително движение през 70-те години на ХIХ век. Авторът е направил обстоен и задълбочен анализ на историографските постижения, включвайки в обзора си и публикации с неизвестно авторство. Представен е цялостен преглед и анализ на историческите извори по темата с акцент върху издирени от него и въведени в научен оборот нови архивни документи. Силно впечатление прави описаната структура на съхранявания в Държавен архив – Варна личен архив на Иван Драсов (с. 18 – 19). От този архивен фонд авторът анализира над 400 документа, голяма част от които дълго време са останали неизвестни или недостатъчно проучени от историческата наука. При това положение напълно закономерни са заявените в уводната част и реализирани в изложението корекции на множество сведения в посветения на Иван Драсов сборник от документалната поредица „Архивите говорят“ (Иван Драсов в българското националнореволюционно движение 1871 – 1877. Документален сборник. Варна, 2007).
В първа глава (с. 23 – 117), третираща живота и обществено-политическата дейност на Иван Драсов до лятото на 1872 г., са изтъкнати факторите, които го превръщат в значима обществена фигура в Ловеч. В тази част от дисертационния труд се откроява параграфът, представящ ролята на Иван Драсов в комитетското дело. Освен всеобхватен и академично издържан биографичен анализ, Денис Иванов демонстрира ненатрапчиво, но същевременно смело и аргументирано амбицията си да формулира през призмата на изследваната личност своето мнение по възлови и недостатъчно разрешени от историческата наука проблеми. Примери в това отношение са: хронологичното уточняване на първата среща на Иван Драсов с Васил Левски, началото на ЧРК в Ловеч, формирането на „ЦБРК в Българско“ и ролята на Драсов в двете комитетски структури, които често не се разграничават в историческата литература, посветена на Вътрешната революционна организация.
Втора глава (с. 118 – 256) е посветена на живота и делото на Иван Драсов през първия период от неговите емигрантските години (септември 1872 – юни 1875). Акцентът естествено е поставен върху учението му в Чехия, за което е въведен в научен оборот издирен от автора нов изворов материал. Изтъкната е политическата активност на изследваната личност сред българската емигрантска общност, включително неговите опити за комитетска организация на учещите в Чехия български младежи (с. 134 – 148). Това е научен принос на докторанта, базиран изцяло върху новооткрити архивни документи. Специално внимание заслужава откритата биография на Джузепе Мацини, която Иван Драсов превежда от чешки (издадената през 1873 г. книга на Карел Тума „Апостол на свободата“) на български език, но опитите му за публикуване в Букурещ се провалят поради конфликта Ботев – Каравелов (с. 212 – 216). В този контекст е анализирано и известното на специализираната историография друго подобно начинание – останалата в архивен и незавършен вид книга „Софийското приключение“ (с. 217 – 221), подтикът за която идва от Христо Ботев поради непосредственото познанство и сътрудничество на Иван Драсов с Васил Левски и голяма част от разследваните и осъдени комитетски дейци след Арабаконашката афера.

Пространната трета глава (с. 257 – 413) третира активната революционна и журналистическа дейност на Иван Драсов в хода на Източната криза (1875 – 1878). Анализираните върху широка изворова основа действия на изследваната личност при конфликта между Христо Ботев и Любен Каравелов, при създаването на БРК, при неуспешния опит за въстание в България през 1875 г. имат за основа авторитетните изследвания на проф. Крумка Шарова и проф. Пламен Митев, но докторантът представя и оригинален собствен прочит на историческите извори. Аргументираният новаторски подход  изпъква както при анализа на причините за конфликта Ботев – Драсов (с. 332 – 337), така и при описаната роля на Иван Драсов (с. 337 – 345) в т. нар. „Браилско събрание“ от 6 март 1876 г. Научен принос с висока степен е аналитичното представяне на журналистическата дейност на изследваната личност при издаването (заедно с Тодор Пеев и Светослав Миларов) на в. „Възраждане“ през лятото и есента на 1876 г. в Браила. Аспекти на политическите идеи на периодичното издание са обект на авторитетните проучвания на проф. Евлоги Бужашки и доц. Пламен Божинов, но Денис Иванов представя не само приноса на Иван Драсов на попрището на политическата журналистика, но и оригинален цялостен научен поглед върху създаването, развитието и края на в. „Възраждане“ на фона на състоянието на българското освободително движение след Априлското въстание (с. 353 – 393).
Четвърта глава, озаглавена „Иван Драсов и паметта за българското националноосвободително движение“ (с. 414 – 450) е научен принос както за историческата наука, така и за други хуманитарни науки, изследващи формирането на колективната памет за миналото.
С оглед евентуалното публикуване на дисертационния труд, към Денис Иванов могат да се отправят някои препоръки. Датата 14 август 1872 г., свързана с приложения от самия Васил Левски революционен терор в Ловеч, не е празничния ден, посветен на Св. Богородица. Църковният празник „Успение Богородично“ или т. нар. „Голяма Богородица“ се отбелязва на следващия ден – 15 септември. Недостатъчно убедително изглежда становището, че решението на Иван Драсов да емигрира през август 1872 г. е взето внезапно полради силното му желание да продължи образованието си в чужбина. Невъзможно изглежда да не са му повлияли негативите от революционния терор и оформилите се през лятото на 1872 г. кризисни тенденции в развитието на Вътрешната революционна организация, включващи и конфликт между някои комитетски дейци от Ловеч и Васил Левски. Към емигрантската ангажираност на Иван Драсов с развитието на църковно-националното движение в епархията с център Ловеч след учредяването на Българската екзархия би следвало да се подходи по-критично, като се вземе предвид и обратната гледна точка – през 70-те години на ХIХ век архиереи в Ловеч са авторитетни църковни дейци като Иларион Ловчански и бъдещия екзарх Йосиф.
Научната стойност на дисертационния труд е очевидна. Текстът е ясен, стегнат, граматически дисциплиниран и на открояващо се академично ниво. Научният апарат е обстоен и прецизен. Налице е едно приносно историческо изследване – не само като научна възрожденска биография на Иван Драсов, но и като съвременен историографски поглед върху ключови проблеми на нашето освободително движение през „комитетското десетилетие“. Авторефератът коректно отразява поставените цели и научните приноси на дисертацията. Изследването е оригинално, липсват елементи на плагиатство. Силно впечатление прави фактът, че във връзка с темата на дисертацията Денис Иванов е публикувал 12 статии в авторитетни научни издания, а общо научните му публикации до момента са 17. Участвал е на 20 научни форуми и конференции в национален и международен формат. Придобитите с напътствията на научния ръководител качества на изследовател при Денис Иванов се допълват от дисциплина и открояваща се работоспособност. Той е сред немногочислените редовни докторанти, завършващи обучението си точно според указания времеви диапазон. Процедурата стриктно отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение.

В заключение заявявам, че убедено ще гласувам положително, апелирайки към почитаемото Научно жури да присъди на Денис Богомилов Иванов научната и образователна степен „ДОКТОР“ в професионално направление 2. 2. История и археология.

Пловдив, 18 април 2024 г.

                                                       Член на Научното жури:

                                                                                                   доц. д-р Тодор Радев                                                                    
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