ДОКТОРАНТСКА КОНФЕРЕНЦИЯ
„ОБЩЕСТВО НА ЗНАНИЕТО И ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО В БЪЛГАРИЯ”
Международно дружество „Елиас Канети” съвместно с Катедра Европеистика на Русенски университет организира интердисциплинарна докторантска конференция „Общество на знанието и гражданско общество в България”, която ще се проведе в Русенския университет на 29 и 30.05.2010 г. (събота и неделя). 

Каним докторанти и студенти последна година на магистърско обучение от всички специалности от университетите в България да участват със собствени презентации по зададените по-долу панели. Пауърпойнт-презентациите следва да са не по-дълги от 20 минути. 
Крайният срок за подаване на заявка за участие и тема е 16.04.2010 г. (петък). Одобрените кандидати подават готовата презентация с кратка анотация и биографична справка до 16.05.2010 г. (неделя). 
Езикът на конференцията е български, като се допускат презентации и на английски. Всеки панел се представя от модератор, който въвежда в темата и води дискусиите след края на всяка презентация.

Предвижда се публикация на разработените презентации в списание „Елиас Канети” (Международно списание за трансдисциплинарни културологични изследвания).
Лица за контакт: 

Мартин Й. Иванов, martin.ivanov@eliascanetti.org, 082/828699, МД «Елиас Канети»
Хайди Фугунт, heidifugunt@gmx.de, Лектор на Фондация „Роберт Бош”, Катедра Европеистика, Русенски университет
ПАНЕЛ 1: Докторантура и ангажимент в гражданския сектор – мисията невъзможна?

Целта на този панел е да представи успешни примери на граждански ангажимент от страна на докторантите и/или завършващите студенти, които да споделят, как бъдещият елит на страната отстоява на практика своите граждански и обществени позиции по значими за обществото теми като екология, евроинтеграция, човешки права, равенство пред закона и т.н. 

Какви проблеми и трудности има по пътя? Как успешно се съвместяват научната и обществено-политическата дейности? Пречи, помага или е без значение в този случай университетската институция? В каква насока трябва да се работи за отварянето й към обществото и превръщането й в място за дебат по обществено-политически проблеми?

ПАНЕЛ 2: Между изследователската и преподавателска дейност – остава ли поле за нововъведения?
Освен в изследванията, докторантите са незаменими при работата със студенти. Те подготвят и провеждат лекции, ръководят дипломни работи, пишат препоръки, придружават студентските проекти, съветват ги и т.н. Те са от ключово значение в предаването на знания и трябва да бъдат висококвалифицирани. Въпреки тези задачи и отговорности, те не са достатъчно оценени и не срещат необходимата подкрепа при изпълнението им. Разчита се единствено на това, че успешното абсолвиране е гаранция за доброто предаване на знания. Докторантите са силно обвързани със съдържанието на учебния план и рядко имат свободата за създаване на иновативни лекции или свързването им директно с тяхното изследване. Често трябва да се доверят единствено и само на собствената си интуиция, когато си отговарят на въпросите: Какво е добро учение? Как изглежда добрата подготовка за изпитите? Как да подготвя студентите така, че да издържат на международната конкуренция? Как да ги вдъхновя за моята област или за изследователска работа?
ПАНЕЛ 3: Международното сътрудничество – допълнителен товар или нови възможности?

Понятието „международен” е почти винаги с положителна конотация: публикации в международни списания, участие в международни конференции, съдействие в международни проекти и т.н. „Международен” умножава престижа на изследователите, катедрите или университетите. Само това ли е добавената стойност – увеличаване на престижа?

Сътрудничеството отвъд националните граници означава по-големи усилия при координацията между партньорите, защото предизвикателство е не само езикът, но и различните традиции в образованието, които трябва да бъдат преодолени. Как функционира трансферът на знания отвъд националните и езиковите граници? Как изобщо се намират подходящи чуждестранни партньори, както се предписва в ръководствата за финансиране на проекти, спуснати от Европейския съюз? В какво се състоят трудностите за получаване на покана за международни конференции и как могат да бъдат преодолени? В този панел ще обърнем внимание на всички тези въпроси, които касаят международното сътрудничество.
ПАНЕЛ 4: Сътрудничеството между университета, бизнеса и обществените институции – има ли място там за докторанта?
Целта на този панел е да даде форум за обсъждане на мястото и ролята на докторанта в процесите на взаимодействие между университета, бизнеса и обществените институции. Има ли поле за лична инициатива и изява? Как се възприема една активна посредническа позиция от другите страни? С какви пречки и трудности се сблъсква, но и с какви възможности и шансове разполага докторантът при реализация на проекти съвместно с бизнеса и/или обществените институции (общински, областни администрации, съдебна власт и др.)? Какво е взаимодействието с другите специалности при осъществяването на тези съвместни проекти? Какви са практическите ползи за всеки от участниците в това сътрудничество? 
