УСЛОВИЯ ЗА ПРИЕМ
В МАГИСТЪРСКАТА ПРОГРАМА „ЯПОНСКИ ЕЗИК И КУЛТУРА“
В магистърската програма „Японски език и култура“ могат да кандидатстват:

- Студентите, завършили бакалавърската степен на обучение в специалност Японистика на СУ „Св. Климент Охридски“
-  Специалисти от други научни направления, получили сертификат за обучение по японски език и култура в курса за следдипломна квалификация „Японски език и култура“ на СУ „Св. Климент Охридски“. 
- Дипломирани специалисти по други хуманитарни науки, при условие, че са с българско гражданство или са с гражданство на страни от ЕС и които притежават документ от български или чуждестранни образователни институции, удостоверяващ, че владеят японски език в степен равностойна или по-висока от придобитата в бакалавърската степен на специалност Японистика в СУ ”Свети Климент Охридски” (II ниво на “Japanese Language Proficiency Test” – JLPT). 

Необходимият минимален успех за всички кандидати е много добър (4.50) от диплома за завършено висше образование. Всички кандидати с по-нисък успех ще се класират за платена форма на обучение.

Квотата за държавна субсидия се разпределя с предимство между кандидатите, завършили бакалавърска или магистърска степен в специалност Японистика. Приемът и класирането ще се осъществяват въз основа на общия успех от: дипломата за завършено висше образование и конкурсен изпит. Конкурсният изпит за всички кандидати за местата, субсидирани от държавата, е интервю. 

Платена форма на обучение: Приемът и класирането на кандидатстващите за платена форма на обучение ще се осъществява при условията, валидни за кандидатите за държавна субсидия. 
За попълване на незаети места: Освен кандидатите от специалност Японистика, с право на участие в класирането както за държавна субсидия, така и за платена форма на обучение ще се ползват и специалисти по други хуманитарни науки, при условие, че са с българско гражданство или са с гражданство на страни от ЕС и които притежават документ от български или чуждестранни образователни институции, удостоверяващ, че владеят японски език в степен равностойна или по-висока от придобитата в бакалавърската степен на специалност Японистика в СУ ”Свети Климент Охридски” (II ниво на “Japanese Language Proficiency Test” – JLPT). 

