СТАНОВИЩЕ
за гл. ас. д-р Антон Стойчев Андреев

за присъждане на научното звание доцент

по обявения конкурс за доцент по професионално направление 2.1. –

Филология (Японски език), обявен в ДВ, бр. 55/04.07.2014 г.

Рецензент: доц. д-р Гергана Руменова Петкова

Гл. ас. д-р Антон Андреев е утвърден преподавател-японист в катедра  „Езици и Култури на Източна Азия“ към ФКНФ, СУ „Св. Климент Охридски“. Той е възпитаник на българската школа по японистика – през 1995 г. Антон Андреев придобива магистърска степен по специалност „Японистика“ в СУ „Св. Кл. Охридски“, след което се квалифицира допълнително в университет Тохоку, Япония, където придобива магистърска степен и по методика на преподаването на японски език („езикознание“). Докторска степен защитава в СУ „Св. Кл. Охридски“ през 2012 г.  в професионално направление 2.1. Филология.

В научната си дейност кандидатът проявява траен и целенасочен интерес към фонетиката, като постепенно надгражда и усъвършенства изследователските си умения. Към проблема за японското ударение той подхожда от различни гледни точки - теоретично езикознание (диалектното ударение от тип N), и приложно езикознание (съпоставителен подход, експериментален подход). Научните му трудове (монография и седем от осемте представени за конкурса статии) са посветени на изучаването на ударението от няколко различни гледни точки. Сред научните му приноси в представените трудове се откроява експерименталният подход, с помощта на който кандидатът не само допринася за разбирането и осмислянето на японската фонетика, но и задава интересни хипотези, които безспорно имат значение в изследванията по фонетика и фонология по света. 
Антон Андреев участва активно и в международни научни прояви, с което представя постиженията на българската японистика, като успоредно с това усвоява и предава на студентите и колегите си световния опит в областта. Водил е цикъл лекции в Япония и работи интензивно в сътрудничество с японски преподаватели и изследователи. Автор е на седем самостоятелно разработени теоретични курса в бакалавърска програма и е методист в специалност Японистика по преподаване на практически японски език. Преминал е и през допълнителни квалификационни курсове и семинари за преподаватели по японски език, организирани от Японската Фондация. 
Като преподавател Антон Андреев се отличава с висок професионализъм, много добър контакт със студентите, новаторски подход и стабилна мотивация. Той комбинира изключително умело теорията с практиката, поднася материала достъпно, като го обвързва с практическото му приложение, което е изключително ценно за нашите студенти. Благодарение на професионалния си опит и честите си контакти с японската страна, Антон Андреев успява да поддържа високо и актуално ниво в преподаването, съобразено с най-новите тенденции както по отношение на методиката, така и по отношение на преподавания материал.
Антон Андреев се включва активно в дейността на катедрата и работи отлично в екип. Съорганизатор е на три конференции с международно участие и е член на организационния комитет по международен проект „Балкански летен лагер по японски език“, който се провежда три поредни години (2012-2014). Той координира и отговаря за контактите с японски университети и партньори. Благодарение на професионалните си умения и лични качества е разрешавал неведнъж проблемни ситуации в контактите с различни чуждестранни институции, като е допринесъл за подобряването на академичния обмен между специалност Японистика и няколко японски университети. Благодарение на професионалните си контакти открива нови възможности за академичен обмен и съдейства изключително много за развитието на специалност Японистика. 
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