РЕЦЕНЗИЯ
по конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ по професионално направление 2.1. Филология (Антична култура), за нуждите на Катедрата по класическa филология, Факултет по класически и нови филологии, СУ „Св. Климент Охридски“, обявен в ДВ, бр. 58/26.07.2016 г.

В конкурса участва един кандидат: доц. д-р Виолета Петрова Герджикова
Рецензент: доц. д-р Елия Йорданова Маринова
Катедра „Класическа филология“, СУ „Св. Климент Охридски“
Доц. д-р Виолета Герджикова е завършила специалност „Класическа филология“ в СУ „Св. Климент Охридски“ през 1987 г. През 1991 г. започва работа като щатен преподавател в катедрата по Класическа филология, като от 1997 г. заема длъжността главен асистент, а от 2006 г. – длъжността доцент по антична култура и литература. През 1998 г. придобива образователната и научна степен „доктор“ след успешна защита на дисертация на тема „Идеи и понятия за култура в старогръцката проза V-IVв.“, a през 2006 г. защитава хабилитационния труд „Visens oculis. Зрителна перспектива и визуална информация в поезията на Катул.”.
Учебно-преподавателската дейност на В. Герджикова обхваща близо 28 години трудов стаж като преподавател по старогръцка и римска култура в бакалавърската програма на Класическа филология. Към тези задължителни курсове, които са пряко свързани с основните изследователски интереси на кандидата, следва да добавим непременно „Увод в класическата филология” и „Академично писане” (последният съвместно с доц. Н. Панова), които са изключително популярни дисциплини, важни за приобщаването на първокурсниците към заниманията с Античността и с нейните съвременни рецепции. Курсовете по старогръцка култура се предлагат от доц. Герджикова в специално адаптиран вид и за студентите на „Новогръцка филология”, а в няколко поредни години и за специалност „Културология”. Преките ми впечатления от тези часове, които надхвърлят със стотици минимума учебна натовареност, са за перфекционизъм в детайла и в общия план на курсовете и за вродено умение да се подрежда и представя атрактивно и достъпно огромен визуален материал. Голяма част от лекциите и учебните материали са преработени от доц. Герджикова за ползване от студентите като дигитален ресурс на сайта на катедра „Класическа филология”. Високото качество на преподавателската дейност на В. Герджикова е резултат и от системното осъвременяване на използваните методики благодарение на нейната осведоменост и подчертан интерес към текущите промени в традиционния профил и средствата за преподаване в катедрите по класическа филология по света. Тя участва в няколко международни колоквиума през 90-те за преподаването на класическите езици, а през 2007 г. специализира във Виена като стипендиантка на IFK върху актуалната проблематика на моделите на визуална перцепция в античната култура. Потвърждение на преподавателския й авторитет е научното ръководство на двама успешно защитили докторанти по антична култура в периода 2009-2012 г.
В конкурса за професор по направление 2.1. (Антична култура) В. Герджикова участва с монографичен труд на тема „Градското пространство в поезията на Марциал”, отпечатан през 2016 г., и с 21 статии, публикувани в периода след конкурса за академична длъжност ‘доцент’ през 2006 г. По преценка на авторката не са включени някои по-малки работи и учебните помагала, разработени за средното образование. Преди да пристъпим към систематизацията и очертаването на научния принос на тези по-нови публикации, е уместно да напомним, че те съставляват около една трета от цялостната научна продукция на доц. Герджикова, в която влизат 9 учебника и учебни помагала (в които професионализмът не е за сметка на достъпния, отчитащ специфичната аудитория изказ), един изключително навременен превод на речите на Изократ (съвместно с Н. Шаранков), редакторска и съставителска работа по 11 книги, и накрая, близо 50 статии и студии на български и на английски език. Обемът на така очертаната библиография говори за много висока публикационна активност в едно трудно изследователско поле, каквото е културологичния, (но подплатен с традиционната класическа основа) прочит на античните текстове. Ако добавим към всичко, изброено дотук, и непубликуваните текстове на публичните лекции и конферентните доклади на В. Герджикова, можем да говорим за едно разпознаваемо научно присъствие, за отделен почерк в българската класическа школа, който се отличава с ерудираността и с комплексния си поглед към проблематиката на класическите изследвания. 
Монографичният труд, представен в конкурса, има за тема пространството на града (подразбирайки пространството на „Града” Рим) в поезията на римския автор от края на I в. Марциал. Освен увод, заключение и библиография, стегнато подбрана от иначе необозримия обем  изследвания върху всички аспекти на моделирането на пространството в античната култура, работата обхваща три глави: „Градски пейзажи“, „Градски маршрути“ и „Пространство и време“. Зад тези лаконични заглавия в действителност стои сложна проблематика, чийто анализ не завършва задължително в рамките на същата глава – така героят на „Градски пейзажи” не е, както бихме предположили, статичният обитател на града, застинал в удивление пред великолепието на императорските форуми, а героят на „Градски маршрути” не е просто мобилният civis, регистриращ обгръщащата го среда като неутрален фон на ритуализираното си всекидневие. Приятна изненада е решението на авторката да не поставя изследването си на плоскостта на директно дескриптивния подход, а да се опита да „види” градското пространство в динамиката на неговото взаимодействие с различни социални групи, с градското времепротичане в различни темпорални интервали, и разбира се, със самия автор, който сякаш екземплифицира типа на фланьора. Така възприятието и моделирането на пространството е разгледано като визуализация на човешкия (главно клиентския) опит, като функция на различните типове публична активност и модели на социализация на индивида.  Друго достойнство на тази книга е, че при цялата ерудитска работа по изясняването на културните реалии и историята на архитектурната програма на император Домициан, работа, която прозира на всяка страница като солидна академична основа, тя не е обърната към специализирана аудитория. Виждам книгата на В. Герджикова не само като културологичен прочит на класически автор, който налага нови критерии в интерпретацията на жанрово и тематично нееднородния корпус на Марциаловите епиграми, и оттук като отлично въведение в проблематиката на ниските жанрове, но и като гид към живото градско битие във времето на бурни преустройства на Флавиевия Рим, т.е. като книга, предназначена да спечели (и да бъде разбрана) от широкия читател. Голямо значение за осъществяването на това изследване има фактът, че авторката избягва от стеснената перспектива на описанието на пространството като нещо овъншностено, положено за наблюдение пред човешкия поглед (както впрочем го избягва и самият Марциал дори в «панорамните» си епиграми като IV.64). Оттук и резонното включване не на онези епиграми на Марциал, които съдържат in nuce архитектурна екфраза (Liber spectaculorum) или честват другите големи проекти на Домициан, а на епиграмите, в които се осъзнават разтегливостта и относителността на пространството, въздействието му върху атрибутите на градското битие като тогата, или йерархията на „видимостта” на различните обекти на наблюдение в града според перспективата на гледащия. 
Освен с монографичен труд, В. Герджикова участва в конкурса с 21 публикации, отпечатани след придобиването на академичната длъжност ‘доцент’, които подлежат на рецензиране тук. Седем от тях са публикувани на английски език в поредиците Lucida Intervalla, Studia Classica Serdicensia и в отделни конферентни или тематични издания като A Handbook to Classical Reception in Eastern and Central Europe. Съпоставени с по-ранните публикации на кандидата, статиите от последните десет години потвърждават впечатлението за последователност в научните интереси и в използваната методология и за ясен тематичен фокус. Съгласно преценката на самата авторка те могат да се разделят на публикации, които поставят общата проблематика на антитезата природа-култура в античните текстове, публикации, по-непосредствено свързани с темата на монографичния труд, т.е. изобразяването и разчитането на пространството като значещ фон за изразяване на социални и културни идентификации, и накрая, статии, които разглеждат различни аспекти на филологическата традиция и рецепцията на античността в нашето съвремие. Моят прочит съвпада с тази коректно представена систематизация, като за удобство в препратката към конкретните текстове ще ползвам номерацията от приложения от В. Герджикова списък на публикациите. Първата голяма група текстове, която отговаря на две водещи тенденции в съвременната хуманитаристика – нарастващото внимание към историята на науките и към рецепцията на античното наследство в след-просвещенска и след-романтическа Европа, и то в стеснен регионален контекст -, обхваща съпоставителни изследвания като анализа на ‘класическия’ и ‘критическия’ прочит на „Сатирикон” на Фелини (5), сравнителният преглед на уеб страниците на класическите катедри в САЩ и Европа, в които все по-често намират място аргументите на мултикултурализма (10), наблюдения върху еманципирането на Интернет-информацията за Античността или на рецепцията на класическите езици в съвременнта рок култура като процеси на експериментиране с непредвидими посока и граници (7, 12, 15). Особено ценни, по мое мнение, са приносите на В. Герджикова за документирането на историята на българската класическа традиция и позиционирането й на фона на интелектуалните и академични процеси в Европа (публикации 17 и 18), както и анализа на причините за фаворизирането и (де)идеологизирането на определени антични митологични и исторически персонажи в българската художествена проза през последните десетилетия (21).
Втора група статии разглежда античната рефлексия върху не винаги еднакво експлицираното противопоставяне на природа и култура. Това е може би най-трайният и най-продуктивен научен интерес на авторката, който тръгва още от дисертацията й, изследваща идеите и понятията за култура в старогръцката проза през V-IV  в.пр.Хр. Статиите на В. Герджикова за артикулирането на идеи за „свое” и „чуждо”, за „цивилизация” и „другост” у най-важния атински ретор на IV  в., Изократ (4, 6, 8, 14), чийто анализ е уплътнен от отличния анотиран превод на „Речи”, заслужават да са на страниците на престижната реферирана периодика в областта на класическите изследвания; една препоръка към авторката е да публикува в обобщен вид заключенията от тези изследвания в издание с по-широка и компетентна аудитория. Същото, макар по други съображения, мога да кажа за статията „Секс, телесност и цивилизация: поглед през стихотворенията на Катул” (20), която изпреварва с една крачка готовността на академичните среди у нас да приемат един детабуизиран език, адекватен на смисъла на обсценното слово и na предназначенията на инвективата далеч извън простия план на нападките ad personam или самоцелното визиране на физиологичността в античната култура.
В някаква степен условно е отграничаването на статиите в тази група, особено на „Природа и култура в римската villa urbana” от третия клас изследвания, чийто фокус е изобразяването, възприятието или „преживяването” – за да използвам метафората на авторката – на пространството в античната литература. Това припокриване е логично, доколкото многобройните студии на В. Герджикова за визуалната символика и темите, с които е свързана в античните текстове, за селективността на гледането като процес на обективизация на обкръжаващия свят, или за слепотата като знак за трансгресия и загуба на идентичността (преди всичко 1, 2, 8, 16) създават органичната връзка между изследванията върху опозицията природа-култура и статиите, в които тема е рефлексията на античните автори върху пространството като обект на зрително възприятие. Безспорно това са най-оригиналните в интерпретативно отношение работи на В. Герджикова, не на последно място благодарение на сполучливо подбрания фокус върху двама римски автори, които са в най-висока степен информативни за субективното възприятие и премоделирането на пространството, и то интензивно изпълненото от човека пространство на столичния град – Гай Валерий Катул и Марк Валерий Марциал. Тези статии подготвят поставянето в монографията за Марциал на голямата тема за специфичното взаимодействие между градската среда с нейните градоустройствени, хигиенни и транспортни проблеми, с различните модели на междуличностно поведение, които по необходимост следват топографията на градския живот, и от друга страна, обитателите на града, чието конкретно битие е проекция на промените в облика на града. Изводите от някои статии (13 и 16) са  инкорпорирани в отделни глави на книгата в преработен вид. Паралелният прочит на публикациите на В. Герджикова за ‘градските’ стихотворения на Катул и епиграмите на Марциал дава и една втора интересна линия на имплицирано сравнение на възприятието на пространството в къснорепубликанската епоха – така, както го вижда един неотерик, и в края на I в., така, както го възприема автор от Флавиевата епоха. Веднага се вижда, че ако общото за двамата неуморно „сновящи” из улиците на Рим автори е идеята за живеенето в града като мобилност, като калейдоскопично преминаване покрай образи и места, то ‘хладните’ и ‘горещите’ точки в поетическата топография на Катул и Марциал са съвсем различни, в съответствие със спецификите на жанровете, в които пишат, но и с очевидно промененото възприятие на  перспективата на зрително възприятие; показателно е, че у Катул т.нар. ‘представителни’ или високи места в градското пространство са пренесени изцяло в света на епилиона, те нямат място в кратките Carmina. Накратко, статиите на В. Герджикова, които се занимават с възприятието и конструирането на пространството в античната култура, очертават  още много плодотворни посоки за изследване и несъмнено са приносни в български и в международен  академичен контекст. 
В добавка към обзора на актуалната научна продукция на доц. Герджикова искаме да обърнем специално внимание на участието й в академичния живот на Софийския университет, което впечатлява с внушителния брой и разнородността на ангажиментите й от организационен или координаторски характер. Тук следва да се посочи компетентното й участие в няколко редакционни колегии, между които искам да откроя редакцията на няколко тома от поредицата Studia Classica Serdicensia; участието в научни журита и в различни административни дейности на Факултета по класическа и нови филологии, но преди всичко работата на В. Герджикова – като ръководител, координатор или член на научния колектив – в десет проекта, както факултетски, финансирани от УФ Научни изследвания към СУ, така и междуфакултетски и международни проекти за осъвременяване на университетското класическо образование. На последно място, но не и по значение, бих посочила постоянната подкрепа на доц. Герджикова за всякакви инициативи на студентите на „Класическа филология“ – контакти с катедри в чужбина и организиране на студентски форуми; публичните й лекции пред учениците на НГДЕК, както и вече внушителната серия от постери и плакати, изработени с голямо умение и находчивост за лекционния цикъл „Фронтистерион” и за други публични събития от живота на катедрата по Класическа филология. 
В заключение: Внушителният обем и високото качество на научната продукция, която като актуалност и дълбочина на разработките отговаря на международните научни критерии, както и пълното съответствие между преподавателската, административно-организационна и проектната дейност на кандидата и законовите изисквания, ми дават основание да препоръчам доц. д-р Виолета Герджикова да заеме академичната длъжност “професор” по научно направление 2.1. Филология – Антична култура.
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