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             Становище

    относно преподавателската и научноизследователската дейност на

                                    на доц. д-р Яна Андреева




за присъждане на научното звание





    „професор”

                                Проф. дфн Весела Кацарова



Катедра „Англицистика и американистика”, СУ


Винаги съвсем ясно съм съзнавала, че доц. д-р Яна Андреева е отдаден на професията си преподавател, както и задълбочен учен. И все пак документацията й ми направи извънредно  силно впечатление. Безспорно тя е овладяла отлично испанския език още в съвсем ранна възраст поради обучението си в Мексико.  Същевременно разширява познанията си, като овладява и португалския език. Следват специализации както в Бразилия, така и в Лисабон. Извънредно благоприятно за доц. д-р Яна Андреева е и обстоятелството, че сравнително рано става преподавател в Катедрата по испанистика и португалистика – 5 години след завършването на висшето си образование във ФКНФ. Академичната длъжност несъмнено разкрива широки перспективи за научното й развитие. Същевременно и самият факултет е облагодетелстван от обстоятелството, че приема такъв високо квалифициран преподавател и учен в редиците си.

Лекционните курсове, които доцент д-р Андреева е водила в катедрата, впечатляват с разнообразието си. Тя е преподавала всички периоди в португалската литература, като е водила отделни курсове както по белетристика, така и по драматургия и мемоаристика.  Същевременно е въвела и задължителен курс по бразилска литература. Доста впечатляващ е и големият брой лекции, които доцент д-р Андреева е изнесла в чужбина. 


 Особено голямо значение имат издадените от нея трудове.  Извънредно важно е обстоятелството, че монографията Литературни прочити на миграцията е първото по рода си изследване на миграционната тематика в португалската и бразилската литература. То също така се откроява и с подчертана мащабност, тъй като включва анализа на 47 произведения от 29 автори, както португалски, така и бразилски.  При това в труда се анализира извънредно дълъг период от време – от края на ХІХ век до началото на ХХІ век. В изследването убедително се представят противоположните посоки на миграцията в литературата на съответните страни – извънредно отчетливо проличава, че докато в португалската литература акцентът се поставя върху емиграцията, в бразилската ударението пада върху имиграцията.

Съществена част от научната дейност на доцент д-р Яна Андреева са и изследванията върху съвременната автобиографична литература на Португалия. В друг вид публикации се прави извънредно интересна и задълбочена съпоставка между съвременни и класически португалски литературни творби. Не по-маловажни са и изследванията на доцент д-р Яна Андреева върху публикации, които отразяват научни събития в областта на лузитанистиката.
           Трябва специално да се отбележи, че доцент Андреева  е издала и значим брой учебни помагала, които безспорно улесняват студентите и съответно допринасят за по-ефективната учебна дейност.

Освен това доцент д-р Андреева има и значим брой художественотворчески публикации и най-вече предговори. Тук бих искала да отбележа, че макар в днешно време подобни предговори да са доста пренебрегвани от издателствата (в техните представи те водят  само до излишно хвърлени суми) те са особено важна част както по отношение на художествената литература, така и на научните изследвания. Всъщност подобни предговори улесняват читателя да осмисли основните акценти и да стигне до съответните изводи, дори в някои случаи да има и известни разминавания в оценките. Подобни предговори неминуемо стимулират творческия процес у читателя.

Редом с научните изследвания доцент д-р Яна Андреева се  проявява и като организатор на научни форуми и проекти. Не е случаен фактът, че тя членува в множество международни научни организации и участва в редица значими научни събития.

Въпреки извънредно интензивната й научна и преподавателска дейност тя е заемала и сериозни административни постове като ръководител на специалност „Португалска филология” във ФКНФ, помощник ръководител на магистърска програма „Ибероамериканистика”, а както знаем, понастоящем е и заместник-декан по учебната част във ФКНФ.

Поради високо интензивната научна и обществена дейност на доцент д-р Яна Андреева, както и значимите й постижения в най-различни области на филологическите науки без всякакво колебание изразявам становището, че напълно заслужено трябва да й се присъди  научното звание „професор”.
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