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РЕЦЕНЗИЯ

на

дисертация за получаване на образователната и научна степен „доктор по филология” по направление 2.1. Филология (Литература на народите от Европа, Америка, Азия, Африка и Австралия –Японска литература и култура) 

на тема 
„Кулинарните реалии като културен код в съвременната японска литература: Храната като инструмент в изграждането на женски образи в японската литература след 80-те години с фокус върху Нацуо Кирино” 
с автор Елеонора Димчева Колева
от проф. д.с.н. Мая Бедрос Келиян

Институт за изследване на обществата и знанието (ИИОЗ) при БАН

Дисертацията обхваща 290 с., текстът е организиран в четири глави, три приложения и библиография. Още в Увода дисертантката посочва, че разглежда проявленията на храната като „фундаментален език” в литературата. Според нея „текстуалната храна” в литературата от 80-те години на ХХ в. насам е средство за изграждане и „витализиране” на женските образи, което определя и една от целите на работата й: „да изследва и покаже как храната е важен акцент, който обагря женските образи и литературата на Япония с културна специфика”. Този подход към културата и обществото, според авторката е нов и неизползван досега. През призмата на храната дисертантката изследва както „промените в социалните нагласи”, така и „закостенялостта на нормите”. Водеща теза на изследването е, че посредством текстуалната храна женските образи в изследваните литературни произведения се превръщат в активни субекти с възможност за избор. Авторката определя своето изследване като „литературоведско с мултидисциплинарен характер, тъй като храната е пресечна точка на почти всички области на хуманитарното и социалното познание”. 
Предмет на нейния анализ е храната, като част от авторовия инструментариум за изграждане на женските образи и като „код” за разбиране на съвременната японска култура. Тя формулира четири основни въпроса, около които е организирано изследването: какво е мястото на храната в съвременната японска култура и литература, кое провокира авторите да използват храната като инструмент в изграждането на женските образи, каква добавена стойност прибавя храната към цялостния образ и как така построените образи се съотнасят към цялостния обществен дискурс? Целта на дисертационния труд е да се „дешифрира” кода на фикционалната храна като елемент в образа на фикционалната жена и да се достигне до изводи за културата и обществото на съвременна Япония. 

От поставената цел дисертантката извежда следните пет задачи: да се направи исторически и културно-социологически анализ на културата на хранене в Япония, като се открият причините за нейната значимост; да се очертаят основните концепции за жената и нейната социална роля, както и отражението им в литературата през изследвания период; да се представи връзката между жената и храната, както в исторически, така и в съвременен план; да се изследват начините и средствата, посредством които текстуалната храна характеризира женските образи; да се анализират устойчивите тенденции в представянето и функционирането на храната, както и нейната роля в творчеството на Нацуо Кирино. 
Основната теза, защитавана от Елеонора Колева е, че „кулинарните реалии в литературата са ключ към разбирането на културата и обществото като цяло и че храната като инструмент в наратива, има потенцията за овластяване и ... предаване на деятелност на женските образи”. Тя използва като методологическа основа на дисертацията си рецептивната теория, по-късно прерастнала в литературна антропология, на Волфанг Изер. Аргументация за избора си авторката обосновава със „специфичната връзка между реалността и фикцията, като комуникация, като непрекъснат обмен на идеи и смисли”, характерна за теорията на Изер. 
Първа глава очертава теоретическата рамка на анализа, като се представят основните използвани методологически подходи, сред които важна роля имат, както посочва дисертантката „джендър теорията, етнография, културна антропология, социология и т.н”. Втора глава представя културата на хранене в Япония, ролята на жената в обществото и преглед на темите в съвременната японска литература, свързващи храната и жената. Трета глава изследва четири произведения на четири различни авторки: „Кухнята” на Банана Йошимото, „Чантата на Учителя” на Хироми Каваками, „Дневник на бременността” на Йоко Огава и „Гърди и яйца” от Миеко Каваками. Като важен акцент в методологическата рамка при анализите дисертантката използва три наративни стратегии - дескриптивна, валоризираща и реверсивна. Те са заимствани от модела на Шарлин Орбоу, като Елеонора Колева ги модифицира и адаптира съобразно целта и задачите на изследването си. В Четвърта глава са анализирани две произведения на Нацуо Кирино - OUT и „Гротескно”. Заключението съдържа основните изводи и обобщения.
Темата безпорно е актуална и значима, но не само защото, както пише дисертантката „и храната, и жените поотделно са обект на изследвания едва от последните няколко десетилетия”, а в нейната работа са обвързани помежду си. По-скоро става дума за актуален и значим подход за изследване на съвременната култура – в случая на японската, който е базиран на концепциите за постмодерното общество, постмодерната литература и култура. Храната придобива описания от Елеонора Колева смисъл, ценност, значимост и въздействие именно защото японското общество в края на 70-те години на ХХ в. навлиза в своя постмодерен стадий, защото то е с развита постмодерна и потребителска култура. Тези процеси променят смисъла на храната, както и социалния статус, роля и ценностна система на японката. Това важно обстоятелство аргументира и избора на периода на изследване – след 80-те години на ХХ в. В хода на изложението авторката точно описва особеностите на това общество с характерната му култура и проблеми. Постмодерното японско общество е потребителско по своя характер и редица както позитивни, така и негативни тенденции в развитието на днешна Япония са резултат от това. Изследването на постмодерната японска култура посредством фикционалната храна има своите основания, дори бих казала, че Япония е идеалният пример за това, именно поради мястото и значението на моделите на потребление и стила на живот в структурирането на обществото. Храната, в случая текстуалната е интересен ракурс за изследване на женските образи и културата, на обществото и промените в него.
Предметът на изследване е обстойно определен, като авторката обосновава причините за неговия избор и конкретния смисъл, който влага в него. В хода на изложението дисертантката следва поставената цел и задачи и защитава тезата на своята работа. 
Авторката познава добре изследванията, свързани с проблематиката, по която работи; поставените цели и свързаните с тях задачи на дисертационния труд са успешно изпълнени. 
Авторефератът отразява изцяло дисертацията, като в него са формулирани 8 приноса. Като шести принос е посочено нейно интервю с Нацуо Кирино, на основание, че то е „първото интервю, провеждано от български изследовател с толкова значима съвременна японска авторка”. Категорично не мога да приема провеждането на интервю от 2,5 с. като научен принос в дисертация; неговата значимост може да се търси в други, а не в академични измерения. Последният, седми принос, според дисертантката, е с практически характер: „представяне на български език на образци на съвременната японска проза, получили широк критичен и обществен отглас в Япония”, което също не е научен принос. Авторовото уточнение към същия принос, че „систематичният опит за анализ на съвременната японска литература” в дисертацията „може да послужи ... за съставяне на учебни пособия” и т.н. е все още евентуална бъдеща възможност, а не реализирано научно постижение. 

Елеонора Колева е представяла резултати от работата си на научни форуми у нас и в чужбина; публикувала е 5 статии на български, 2 на английски и една на японски език.
Работата, както всеки научен труд поражда редица въпроси, които разбира се, в никакъв случай не отнемат от приносите й, а са повод за критически прочит и размисъл. Според авторовата теза, „именно чрез храната в различните ѝ проявления жените придобиват/изразяват деятелност. Те не са просто обекти, а субекти.” „През и чрез храната жените в японската литература биват овластени. Чрез храната в литературата жените могат да изявят вътрешното си Аз, а не социално наложеното.” Без в никакъв случай да се отрича значението на храната, като важен момент от потреблението и стила на живот в постмодерна Япония, възниква въпросът: Защо именно и като че ли единствено чрез храната жената придобива субектност и власт, а не, да речем, чрез трудовата и професионалната си реализация, образование, майчинство, творчество? Моделите на хранене безспорно са сред индикаторите за заеманата стратификационна позиция в обществото, но те далеч не са единственият такъв показател. А тази им роля по никакъв начин не превръща храната в най-значим носител на власт, субектност или активност. Не поставя ли подобно разбиране жената в обективирана позиция – на домакиня и на потребител, чиято сфера на свобода преминава през храната? Не е ли това твърде едностранчива представа за съвременната японка?
В дисертацията, като академичен текст е необходимо да се използва прецизен понятиен апарат; излаганите тези, както собствените, така и на други автори, трябва да са убедително аргументирани. Някои твърдения се нуждаят от доказване, за да не звучат голословно и декларативно: например цитат на с. 54 от Мадока Като, че на японските жени им се „отнема” „възможността да се изявят като пълноправни субекти, тъй като биват все по-здраво прикрепени към домашната сфера”. Увеличаването на работещите жени през последните 20 години е трайна тенденция, а и дисертантката пише за правителствената политика насочена към по-активно включване на жените в системата на обществения труд. 
Според дисертантката храната и храненето се оказват „основен инструмент в дефинирането на пол, семейство, класа, етнос, нация, идентичност и т.н.” (с. 54), но в нито една теория в социалите, хуманитарните или други науки цитираните понятия не се определят според храната, нито тя е водещ индикатор при дефиницията им. 
Значението на храната в японската култура не е причина за нейното извънмерно овластяване, нито за прекалено свободни аналози между храна, власт, секс, сексуално удоволствие и т. н. Споменаването на Фройд (който винаги е бил обект на силни критики именно по този повод) не е доказателство, че всичко, което по един или друг начин прониква в тялото е свързано със секса, нито че сексът е всесилен господар на хората и обществото.
Джендър теориите и феминистките идеи безспорно имат значение, когато се изследва жената, но на много места в текста трябва категорично да бъдат преосмислени някои техни крайни твърдения. Например отношенията между мъжа и жената, отношения между жертва и насилник ли са, както може да се заключи от написаното на 66 с.? Не са ли отношения от описания тип форми на девиантно поведение, а не социална норма в японското общество? Толкова ли са могъщи тези отношения, че влияят и върху социалните отношения по повод на храната? Необходимо е да се докаже и написаното със силен критичен патос на с. 219 „отново настояваме на твърденията ни тук, че гнетът на жените в Япония по-скоро идва от незачитането им като хора нито от домашните, нито на работното място, нито от обществото или държавата”. Подобно твърдение се нуждае от стабилна аргументация, за да не звучи тенденциозно, голословно и силно джендърно и феминистично идеологизирано.

Като крайно и декларативно звучи и изказаното от дисертантката мнение на с. 131, че „жената в Япония днес е маргинализирана и от семейството, и от работната сфера, като така губи чувството си за принадлежност и социална идентичност”. Трябва аргументирано да се изясни за кои по-точно социални групи жени става дума, а не да се обобщава за японката изобщо. Същото обстоятелство не важи ли и за определени социални групи мъже, които са също маргинализирани и поставени в ситуация на все по-нарастваща социална, икономическа, психическа и т. н. несигурност? Неравенствата, основани на пола ли са най-значимите, маргинализиращите и отчуждаващите човека от неговата същност и от другите хора или става дума за съвсем различни социално-икономически проблеми, които могат удобно да се скрият зад противопоставянето на половете?
Поставените въпроси и критични бележки не само, че не отнемат от стойността на дисертацията, но са и своеобразно доказателство за нейната значимост дори и поради обстоятелството, че Елеонора Колева поставя актуални, болезнени и важни въпроси, както и че търси техните отговори.
В заключение, с пълна убеденост призовавам уважаемите членове на Научното жури да гласуват „за” присъждане на образователната и научна степен „доктор по филология” по направление 2.1. Филология (Литература на народите от Европа, Америка, Азия, Африка и Австралия –Японска литература и култура) на Елеонора Димчева Колева.
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