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С Т А Н О В И Щ Е

за дисертацията на докторантката на свободна подготовка в катедрата по нова и съвременна история на Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски” Радослава Масларска на тема „Англо-американските бомбардировки над София в годините на Втората световна война – военни, дипломатически и човешки аспекти” за присъждане на образователната и научната степен „доктор по история”

от проф. д-р Искра Баева, преподавателка по съвременна история в Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски”

1. Информация за дисертантката
Докторантката Радослава Масларска е завършила магистърската програма „Кризи, конфликти и дипломация в световната политика, ХVI – XXI в.”, организирана от Катедрата по нова и съвременна история на ИФ. Тогава тя се дипломара отлично с магистърска теза, посветена на англо-американските бомбардировки над София, но само на основата на българските архивни документи. В годините след дипломатирането си като магистър Радослава Масларска продължи своите изследоватески занимания в сферата на съвременната история, което ѝ позволи да разшири познаниятя си по темата с документи и исторически изследвания, да доработи магистърската си теза, като я превърне в дисертационен труд. А тъй като бяха научна ръководителка на магистърската ѝ теза, станах и научен консултант при подготовката на дисертацията на Радослава Масларска.
2. Обща характеристика на дисертационния труд
Предложеният за защита дисертационен труд на Радослава Масларска е разработен в обем от 279 маш. стр., като за своето изследване докторантката е използвала широк различни извори – както публикувани документи (4 на брой), така и архивни материали (35 архивни единици), периодични издания (7 български вестника и едно списание, съобщения от няколко англоезични издания), разнообразна научна литература. Новото в тази дисертация  са един тип извори, които по-рядко срещаме в историческа разработка – произведения на художествената литература, посветени на бомбардировките над София в края на 1943 и началото на 1944 г. Изворовият и научният апарат би могъл да бъде обогатен, но и в този си вид е достатъчен за осъществяване на научното изследване на Радослава Масларска. Дисертацията показва разчупена форма на работата, както и съдържание, което може да се определи като интердисциплинарно. Структурата на работата е традиционна – в три глави, подчинени на хронологичния принцип. Дисертацията е придружена и с приложение, в което присъстват някои от най-важните документи.

3. Оценка на получените научни резултати
Целта, която Радослава Масларска си е поставила при разработката на своята дисертация си, е „на базата на изложения комплексен подход към темата за англо-американските бомбардировки над българската столица да се направи анализ на причините за тези англо-американски бомбардировки като епизод от историята на Втората световна война, както и да бъде реконструирана реакцията на българската държава и институции, степента на готовност на местната власт и на обикновеното население за настъпващата трагедия, да се представи историческата логика на интензифицирането на бомбардировките или пък тяхното прекратяване с оглед хода на военните действия и дипломатическите совалки и да се дадат конкретни и слабо известни примери за героизъм и ефективност при спасяване на жертвите и организацията на евакуацията” (с. 8), а избраният метод е: „Съчетаването на макро- и микроподхода на базата на съществуващи документални свидетелства” (с. 7).
Смятам, че поставената цел е постигната, като този инак малък епизод от Втората световна война, който обаче болезнено засяга България, е анализиран достатъчно убедително. Радослава Масларска е стъпила върху направеното от изследователите преди нея, но е потърсила и своето място, главно в проследяването на стратегията и тактиката на извършителите на бомбардировките, както и в изживяванията на жертвите им.

4. Оценка на научните приноси
Съгласна съм с формулираните от докторантката научни приноси. Като основен принос бих посочила разширяването на анализа на историческите документи с помощта на художествената литература, която често пъти дава нови гледни точки, пропуснати в официалната документация.
5. Оценка на публикациите по дисертацията

По темата на своята дисертация Радослава Масларска е подготвила четири научни публикации, една от които е публикувана, а другите са под печат. Всички те представят важни моменти от дисертацията, потвърждават изводите и са свързани с най-важните ѝ приноси.

6. Оценка на автореферата
Авторефератът на Радослава Масларска е в обем от 35 маш. стр. и отговаря на всички изисквания за автореферат на дисертационен труд за присъждане на образователната и научната степен „доктор”. В автореферата коректно е отразено съдържанието на дисертационния труд, водещите моменти в историческия анализ, изводите и научните приноси в дисертацията, както и публикациите на авторката по темата на дисертацията.

7. Критични бележки и препоръки
Като всеки изследователски труд и към дисертацията на Радослава Масларска могат да се отправят забележки. Като научен консултант обаче моите не могат да бъдат съществени. Те са насочени по-скоро към нереализираната възможност темата да се представи в по-широка историческа перспектива. Но това е по-скоро пожелание и не може да промени положителната ми оценка за дисертационния труд.
8. Заключение

Изследването на Радослава Масларска изпълнява научните изисквания за дисертационен труд. Структурата, съдържанието, реализирането на поставените научни цели и научните приноси на дисертацията на Радослава Масларска „Англо-американските бомбардировки над София в годините на Втората световна война – военни, дипломатически и човешки аспекти” ми дават основание да декларирам убеждението си, че научното жури трябва да ѝ присъди образователната и научна степен „Доктор”, за което ще гласувам и аз.
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