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Теодор Иванов Борисов е роден на 4 ноември 1989 г. в гр. София. Завършва Националната гимназия за древни езици и култури „Константин Кирил-Философ“ през 2008 г. От 2008 до 2012 г. е студент по История в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, където получава бакалавърска степен по Стара история и тракология. През следващите две години е магистър в програмата „Модерна България: Държава и общество (края на 19-началото на 20 век).“ От февруари 2015 г. е докторант по Съвременна българска история в Исторческия факулет. През 2015 – 2016 г. е на специализация в Загребския университет-Хърватия по програмата на Европейския съюз „Еразъм+“. От 2008 г. работи като журналист във вестник „Меридиан мач“.
Дисертационният труд на Теодор Борисов е посветен на една почти неразработена тема в българската историография – политиката на БКП и българската държава към спорта в годините на социализма, а тя има важни вътрешнополитически и международни измерения в най-новата история на България. Авторът е успял да издири и обработи огромен фактологически материал и да разкрие задълбочено мястото на спорта в политиката и пропагандата на комунистическия режим в страната в един период от около четири десетилетия.
Структурата на дисертационния труд съответства напълно на поставените цели и задачи на това изследване. Разработката включва увод, пет глави с по няколко параграфа, заключение и библиография – с общ обем 310 страници. Освен четирите глави, посветени на общото развитие на българския спорт и на съответните пропагандни аспекти, авторът напълно обосновано е отделил и една глава за най-популярния спорт в България – футбола, и за политиката на БКП към него.
При оценката на научните приноси на представената за защита дисертация трябва, на първо място, да подчертаем огромната събирателска работа на дисертанта. Той е издирил голям брой архивни материали от Централния държавен архив, Държавния военноисторически архив, Архива на Министерството на външните работи и регионалните архиви в София и Велико Търново. По време на своята специализация в Загреб е успял да се запознае и с някои материали от Хърватския държавен архив и Архива на Югославия. Авторът е добре запознат и с публикуваните документи, публикациите в периодичния печат, издадените мемоари и някои интернет източници, както и със справочната и научната литература по темата.
Теодор Борисов започва изложението на своя дисертационен труд с изясняването на съветския спортен модел и неговото функциониране в страните от Източна Европа след Втората световна война. В сбит вид той разкрива политиката на съветската държава за развитието на масовия спорт и на високото спортно майсторство и налагането на съветската спортна система в ГДР, Чехословакия, Полша, Унгария, Румъния, Югославия и Албания. В тази връзка дисертантът добре показва и спецификата на спортните системи в отделните източноевропейски държави. Също така той правилно отбелязва и факта, че паралелно със системата за масов спорт в социалистическите страни съществува и нейният еквивалент в Западна Европа – програмата „Спорт за всички“.
Полезна и необходима за целите на изследването е информацията за развитието на българския спорт от 9 септември 1944 г. до края на 50-те години. В тази част на труда Теодор Борисов накратко се спира на създаването и дейността на основните спортни организации и спортни органи в страната и на техните взаимоотношения. Посочени са и конкретни примери за контрола на тези органи и органиации от съответните отдели на ЦК на БКП, ЦС на ОРПС и ЦК на ДСНМ, както и за прилагането на съветския опит в спорта от българските спортисти и спортни деятели.
С приносен характер е разкриването на основните моменти в развитието на масовия спорт в България след създаването на Българския съюз за физкултура и спорт (БСФС) през 1957 г. С много конкретен материал е наситено изложението за решенията на отделните конгреси на тази обществена институция, за тяхната практическа реализация, за изграждането на цялостна структура на съюза, за дейността на председателите на ЦС на БСФС, за предприетите мерки от партийните, държавните и обществените органи за масовизиране на спорта в България.
Задълбоченост и ясна позиция е постигната при оценката на най-крупните прояви на масовия спорт в страната, каквито са спартакиадите, които обикновено се провеждат по повод на юбилейни годишнини и преминават под различни пропагандни лозунги.
Във вярна посока са и обобщенията на дисертанта за общата организация на масовия спорт и най-вече неговите изводи, че масовите спортни прояви се налагат административно и не дават очакваните резултати, и че масовото включване на населението в спортни занимания така и не се случва, независимо от данните на официалните статистики.
Друг важен проблем, който намира задълбочена трактовка в дисертацията, е високото спортно майсторство в България през 60-те, 70-те и 80-те години. Прецизен и точен е анализът на автора на системата за олимпийска подготовка, влиянието на примера на ГДР върху българския спорт, въвеждането на единна републиканска спортна класификация, организационната дейност на БСФС, пренебрегването на ролята и мястото на Българския олимпийски комитет (БОК), представянето на българските спортисти на олимпиадите в Рим (1960), Токио (1964), Мексико (1968), Мюнхен (1972), Монреал (1976) и Сеул (1988). Обективно обяснение е дадено и на бойкота на олимпийските игри в Москва (1980) от западните страни и на бойкота на олимпиадата в Лос Анджелис (1984) от социалистическите страни. Специфично място е отделено и на въпроса за допинга – използването на стимулиращи вещества (анаболни стероиди) от спортистите на ГДР, СССР, България и други страни от Източна и Западна Европа при подготовката за олимпийски, световни, европейски и други спортни състезания. Не е пренебрегнат и въпросът за финансирането и материалната база на масовия спорт и на високото спортно майсторство.
Особен интерес от дисертацията на Теодор Борисов предизвиква изложението за участието на българи в международното спортно движение и провеждането на големи спортни форуми в България. В труда му е подчертан ефектът от такива крупни спортни събития, като: провеждането на 53-ата сесия на МОК през 1957 г. и на 10-ия олимпийски конгрес във Варна през 1973 г., домакинството на София на 9-ата Генерална асамблея на европейските национални олимпийски комитети през 1978 г., организирането на две летни (1961 и 1977 г.) и две зимни (1983 и 1989 г.) универсиади в България, издигането на кандидатурата на София за домакин на зимните олимпийски игри през 1992 г. (и повторно през 1994 г.) и други. Разгледано е и участието на български представители в международните спортни организации до 1990 г.
Безспорен принос на автора е разглеждането на спорта като средство за пропаганда в четвърта глава на дисертацията. Напълно аргументирани и приемливи са неговите анализи и обобщения относно идеологическата обработка на спортистите, популяризирането на спортните успехи чрез средствата за масова информация, използването на изкуството в служба на пропагандата, представянето на българските партийни и държавни ръководители за „приятели на спортистите“. За целите на пропагандата на спорта у нас и в чужбина е ангажиран и голям апарат в Министерството на външните работи, а за контрол на спортистите – от органите на Държавна сигурност.
Специална глава в дисертационния труд е отделена на политиката на БКП към българския футбол. Авторът обяснява самостоятелното разглеждане на проблемите на българския футбол с изключителната популярност на този спорт в българското общество и голямото внимание на режима към този социален феномен. Дисертантът подлага на критичен анализ политиката на БКП към футбола от 1944 до 1970 г. и на реформите в него след преобразуването на Републиканската секция по футбол към БСФС в Българска федерация по футбол (БФФ), за да обоснове появата на уводната статия „Докога ще се търпят недъзите в българския футбол“, публикувана на 13 юни 1970 г. в печатния орган на ЦК на БКП – в. „Работническо дело“. След това Теодор Борисов обстойно се спира на кадровите промени в БФФ, погребението на Георги Аспарухов и Никола Котков през 1971 г., освобождаването на Ангел Солаков от длъжността министър на вътрешните работи, международните участия и контакти в сферата на футбола и „тъмната страна“ на българския футбол (търговия с дефицитни стоки при излизане в чужбина, морални престъпления, нарушения на правилника на БФФ, наличие на „черни каси“ в клубовете, злоупотреби от ръководни дейци на БФФ и други). Авторът е добре запознат и с реакцията на ръководните партийни органи, която намира израз в решението на Секретариата на ЦК на БКП от 14 юли 1979 г. „За решително издигане равнището на българския футбол“, решението на Политбюро на ЦК на БКП от 5 февруари 1985 г. „За поврат в развитието на българския футбол“ и решението на Секретариата на ЦК на БКП от 20 юни 1985 г. за разформироване на ЦСКА „Септемврийско знаме“ и „Левски-Спартак“.
Към достойнствата на рецензирания научен труд могат да се отбележат и следните моменти: прецизни формулировки на отделните глави и параграфи; вярно очертаване на историческата обстановка в България през разглеждания период; обективен анализ на развитието на българския спорт в годините на социализма; умела съпоставка на спортната система в България с другите социалистически страни; наситеност на изложението с конкретни имена на състезатели и спортни деятели; точно цитиране на източниците и литературата в научния апарат; подходящ език и стил на изложението на такъв вид научно изследване.
По анализа, оценките и изводите в дисертационния труд на Теодор Борисов нямам забележки, но с оглед на евентуално публикуване на работата, което препоръчвам, бих желал да направя няколко препоръки и уточнения.
Втората част на увода (с. 7 - 19), в която се засягат главно въпроси от общата история на спорта в Европа до Втората световна война, би трябвало да се обособи самостоятелно като „Предговор“ или „Въведение“, за да се отдели от първата част  - „Увод“ (с. 1 - 7), в която се прави обосновка на темата, на хронологическите граници и структурата на дисертацията, изясняват се целите и задачите на изследването и се прави преглед на литературата и източниците. Ако се запази в този вид, поне трябва да се разменят местата на първата и втората част.
Към българските домакинства на големи спортни форуми би следвало да се добавят 74-ата сесия на МОК във Варна (5 - 7 октомври 1973 г.) и 17-ата Генерална асамблея на Асоциацията на европейските национални олимпийски комитети в София (8 - 9 октомври 1978 г.).
По случая „Ангел Солаков“ (с. 242 - 245) в текста намират място някои съждения, които се срещат и в интернет-източниците, но се нуждаят от допълнителни пояснения:
1) Според спомените на Солаков, при посещението му в Москва през 1969 г. е ставало дума за влизането на Червената армия в Русе през 1944 г., а не за освобождаването на града от руската армия през 1877 г.; 
2) Ангел Солаков не е „обвинен в агитация сред партийния актив в провинцията за избора му за секретар на ЦК на БКП“, а за реакцията му на слуха, че може да бъде издигнат на тази длъжност (като изпраща Мирчо Спасов при Тодор Живков с молба да не го предлагат за секретар на ЦК на БКП, тъй като желае да остане на работа в МВР); 
3) не е съвсем точно и отбелязаното на с. 245, че е освободен „от отговорните партийни постове“, тъй като от 1962 до 1971 г. той е само член на ЦК на БКП. През 1971 г. е освободен от длъжността министър на вътрешните работи, но е изпратен на работа в БОК като заместник-председател. Освен това, до 1976 г. той запазва и мястото си на депутат в Народното събрание от Ботевградския избирателен район.
Закриването на Физкултурния отдел на ЦК на БРП (к) става на пленум на Централния комитет, проведен на 4, а не на 14 януари 1948 г. След това спортът се наблюдава от различни отдели на ЦК – „Организационен“ (под различни наименования до 1963 г.), „За работа с народните съвети и масовите организации“, „За работа с масовите организации и турското население“, „Народни съвети и масови организации“. Голямата реорганизация на отделите на ЦК на БКП става през 1984 г., а не през 1983 г. (тогава само се обсъжда внесеното предложение в Политбюро на ЦК на БКП). Отдел „Организационен“ никога не се е обединявал с отдел „Пропаганда и агитация“ и не се е преименувал на „Партийно-организационен“ отдел. През 1984 г. отдел „Пропаганда и агитация“ се обединява с отдел „Средства за масова информация“, отдел „Изкуство и култура“ и сектор „Наука“ от отдел „Наука и образование“ и се нарича отдел „Идеологическа политика“ на ЦК на БКП. Отдел „Организационен“ остава самостоятелен до края на своето съществуване. През 1984 - 1985 г. този отдел се ръководи от Георги Атанасов, който същевременно е кандадат-член на Политбюро и секретар на ЦК на БКП.
Владимир Стойчев е генерал-полковник, а не армейски генерал (с. 195). Военното звание армейски генерал до 1989 г. е давано само на 4 души – Вълко Червенков, Петър Панчевски, Иван Михайлов и Добри Джуров, а званието генерал-полковник получават повече от 40 души.
Библиографията по темата може да се допълни със следните работи: раздел „Мемоари“ – със спомените на Лъчезар Аврамов (50 оспорвани години. С., 1993) и на Иван Славков (Батето. Том I и II. С., 2010); раздел „Изследвания“ – с публикациите на Здравка Йорданова и Катя Иванова „Спортът и туризмът“ (В: България 20. век. Алманах. С., 1999) и на Трендафил Мартински и Иван Славков „Спорът“ (В: От Девети до Десети. С., 2004); раздел „Дисертации“ – с дисертацията на Кремена Кирилова Йорданова „Субкултурата на футболните запалянковци в България в края на ХХ -началото на ХХI век“, защитена в Историческия факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“ през 2015 г. 
При евентуална публикация на работата могат да се добавят и няколко приложения – списъци с имената на олимпийските шампиони, на световните шампиони, на ръководства на БФФ (БФС) и други.
Посочените препоръки и уточнения се отнасят до второстепенни аспекти на темата и в ни най-малка степен не влияят на високата ми оценка на дисертацията на Теодор Борисов, която е едно задълбочено актуално изследване на проблема за използването на спорта като средство за политика и пропаганда от управляващите среди в България в течение на десетилетия.
Представеният автореферат отговаря напълно на структурата и съдържанието на дисертационния труд.

По темата на дисертацията авторът вече има седем публикации, две от които са под печат.

Смятам, че дисертационният труд „Спортът като политика и пропаганда в България (60-те - 80-те години на ХХ век)“ внася безспорни научни приноси в съвременната българска историография и предлагам на членовете на научното жури да гласуват безрезервно за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на неговия автор Теодор Иванов Борисов.
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