СТАНОВИЩЕ

За кандидатурата на доц. д-р Тодор Александров Попнеделев, единствен участник в конкурса за „Професор“ по шифър 2.2 История и Археология (Българска историография - историческа периодика), обявен за нуждите на ИФ при СУ „Св. Климент Охридски“ в ДВ бр. 96 от 19. XI. 2021.

От проф. Желязко Д. Стоянов, д.ф.н.

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „Професор“ участва един кандидат доц. д-р Тодор Попнеделев. Той започва преподавателската си работа през 1991 г. като старши асистент в Катедра по История на България при ИФ на СУ „Св. Климент Охридски“. Главен асистент е от 1994, а от 2005 е доцент. Води задължителни лекции в редовно и задочно обучение на студентите в ИФ - Увод в историческото познание за специалностите История, История и философия, История и география, История и чужд език и Архивистика и документалистика. За студентите от специалност История и философия, История и география и История и чужд език чете лекции Направления и школи  в историческата наука. За студенти, от специалност История - българска историография. Чете също два свободно избираеми курса - Българска историография за студенти от дублетните специалности и Балканска историография за студентите от специалност История и геополитика на Балканите. Води преподавания в четири магистърски програми. 

В представените за конкурса от доц. Попнеделев изследвания (монографии, студия и статии) се открояват няколко основни кръга на научен интерес.

Първият разглежда същността на основните, в европейската историография направления романтизъм и позитивизъм, както и тяхното отражение в националната ни историческа наука. Сред тях са: Тенденции в развитието на българската историография в края на ХIX – началото на ХХ век – сп. Минало, Един поглед върху развитието на българската историография през XX век (национална история). - АНАМНЕЗА, Год. XVI, 2021. В тях кандидатът изяснява разликите между романтизма и заменилия го позитивизъм в тематичен и методологически план. Изяснена е преподавателската работа на професионалните ни историци в Университета и техния принос за напредъка на българската историография. Доц. Попнеделев представя и аргументирана периодизация в развитието на историческата ни наука през XX век.

Друг акцент в изследванията на кандидата, който е продължение на предходния, изпъква в заглавията: От „народна“ към „държавна“ история. - АНАМНЕЗА, Год. XVI, 2021 и Държавната политика към културното наследство в България 1878-1989 г. Нормативна база, институции, професионално образование. – В: Законодателство и професионално развитие в областта на културното наследство. Историческа реконструкция и актуално състояние в Република България. София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2020 (съавт. Владимир Станев, Светослав Живков). В тях е изяснена ролята на държавната политика в  образованието и духовността чрез законодателството, изгражданите образователни и научни структури, а също и чрез запазването на паметта на нацията ни.

Монографията Българското средновековие по страниците на Годишник на Софийския университет. Историко-филологически факултет (1905-1945). Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2022 г., 200 стр., е по същество и хабилитационният труд на участника в този конкурс. В тази съдържателна монография доц. Т. Попнеделев поставя и разработва редица основни проблеми от съвременната българска историческа наука.
Първо, с основание той поставя в този труд  и евристично анализира въпроса за същността и съдържанието на самото определение на понятието „Историография“. Коректният му подход към третирането на този важен проблем определя и неговото отношение към възможностите на изследователите да анализират успешно проблемите около българската средновековна историография, които доц. Т. Попнеделев превръща в предмет на своето изследване.
Второ, с основания доц. Т. Попнеделев насочва своя изследователски интерес към евристичен анализ на творчеството на някои от водещите представители на българската историческа мисъл, сред които са автори като В. Златарски П. Мутафчиев, П. Ников и др. Заслужава специално посочване и подкрепа коректното използване от автора на монографията на подходящи за целта научни средства и научни методи, което от своя страна засилва значително и епистемологическите и праксеологическите аспекти на неговото изследване.

В заключение ще отбележа, че представените документи и изследвания по конкурса за „Професор“ от доц. Попнеделев отговарят на националните наукометрични изисквания, а изследванията му са оригинални и не дават основания в съмнение за плагитство. В резултат ще препоръчам на уважаемите членове на научното жури да присъдят на доц. Попнеделев академичната длъжност „Професор“.
                                                         проф. Желязко Д. Стоянов, д.ф.н.
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