КОНСПЕКТ
за конкурсен изпит за докторантура
по 1.2. Педагогика (Професионално образование)

1. Възпитанието като социално-педагогически феномен.
Същност и особености на възпитанието. Функции на възпитанието. Възпитание и самовъзпитание. Възпитателна цел.
2. Методи на възпитанието.
Същност и детерминираност на методите на възпитанието. Съдържателна характеристика на основни методи на възпитанието. Изисквания за ефективно прилагане на методите на възпитание. 
3. Съдържание на възпитанието.
Основни класически утвърдени компоненти на съдържанието на възпитанието – интелектуално, нравствено, естетическо, физическо, трудово. Актуални аспекти на съдържанието на възпитанието – детерминанти, видове, специфични особености.
4. Фактори на възпитание.
Семейството, училището и средствата за масова комуникация като фактори за възпитание и развитие на личността. Специфика на възпитателното въздействие на основните фактори. 
5. Обучението като процес и дейност.
Същност и специфика. Дидактически подход за дефиниране на обучението.
6. Цели на обучението. Таксономии на обучението.
Цели на обучение. Видове цели: цели на обучението като преподаване и учене; цели на учебна програма; цели на учебен курс/предмет; цели на учебна тема. Определяне и функциониране на целите на обучение (дейности и съдържателен дискурс). Разновидности на таксономични модели. Ефективност. 
7. Съдържание на обучението.
Съдържание на обучението и учебно съдържание. Развитие на научното познание и дидактически последици. Цели и съдържание на обучението. Научно познание – учебен предмет. Принципи на селекция на учебното съдържание. Държавни стандарти в областта на учебното съдържание.
 8. Технологични модели на обучение.
Същност, компоненти и видове технологии.
9. Професията като социален феномен.
Основни понятия - труд, работа, професия. Еволюция на професиите – историческо разделение на труда и съвременни трансформации. Функционален профил на професията – професиология, професиознание, професиограма. Регулиране на професии и на специалисти на пазара на труда – нормативни изисквания и последствия. 
10. Персонален ракурс на професията.
Професия, работа,-кариера. Професионални компетентности, професионални роли. Кариерен психологически профил – типове ранна кариера. Професионален профил на специалиста.
11. Исторически корени на българското професионално образование 
Условия за възникване и развитие на българското професионално образование. Първите български професионални училища – териториално разположение и икономически предпоставки. Занаятчийството - първообразът на професионалното образование
[bookmark: _Hlk13513504]12. Професионално образование в България – предпоставки и еволюция
Генеалогичен модел на механизмите на професионална подготовка и развитие. Етапи в развитието на професионалното образование. Общи тенденции и общовалидни приоритети. Научно обосноваване на професионалната педагогика.
13. Формалното професионално образование  - същност  като политика. 
Нормативна уредба за управление на професионалното обучение в училище. Институции, организация на работа, специфика. Съдържание, форми и методи на формалното професионално образование. Финансиране и сертифициране на знанията, уменията и компетентностите.
14. Дуалната система на обучение - същност и реализация в България.
15. Мисия и същност на продължаващото професионално обучение. 
Институции, осигуряващи продължаващата професионална квалификация и преквалификация. Възможности за валидиране на компетентности получени по неформален път на обучение. Съдържание, форми и методи на продължаващото професионално обучение. Специфика на продължаващото професионално обучение на учителите.
16. Съвременни системи на професионално образование и подготовка.
Европейски системи за професионално образование – типология. Образци на съчетаване на формално професионално образование с продължаващо обучение. Дуално обучение – същност и организация. Европейски модели и българска реализация.
17. Ценностен аспект на труда и професията. 
Трудът и професията като ценности. Хармонизиране на социалните изисквания и жизнени приоритети. Професионални и личностни ценности. Професии на бъдещето и бъдеще на професиите
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