Слово на Негово Светейшество патриарх Неофит на тържествената церемония за 125-ата годишнина на Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“

27 септември 2013 г.

Уважаема г-жо Вицепрезидент,
Уважаеми г-н Ректор,
Преподаватели и почитатели на Софийския университет „Св. Климет Охридски”, 
Скъпи студенти!
Най-сърдечно поздравявам всички вас – учащи и учащи се, бивши и настоящи възпитаници на най-старото висше учебно заведение в страната ни, дало толкова видни наши учени и водещи специалисти във всички области на познанието и обществения живот - строители на съвременна България.
Изправени днес пред купола на този величествен храм, отправили поглед назад във времето през тези превратни и сложни 125 години, към днешния ден на несигурност, към започващата нова учебна година и отвъд нея с надежда за по-добро бъдеще, е закономерно да си направим равносметка и да се запитаме: за какво трябва да се помолим в този паметен ден.
Времето на обучението е изключително важно за всеки човек. Това е време в което натрупваме познания за света, но и формираме себе си като личности. Време, когато изучаваме живота в различните му аспекти, но и време, когато се учим да живеем и търсим своето място и назначение в обществото. Образователната система е призвана да помага на младия човек да придобие нужните му познания, за да се ориентира в заобикалящия го свят и да намери своето място в него. Но само по себе си придобиването на знания не прави човека и живота му пълноценен, достоен, щастлив. Човек може да има много знания, да бъде високо образован, а същевременно да остане невежа относно това: кой е той, защо е роден и как трябва да живее, за да бъде животът му смислен и значим.

Софийският университет, носещ името на охридския просветител св. Климент, по самия си замисъл, е призван да дава такова универсално, цялостно познание за живота и да задава вярната посока за развитието на отделните личности и на обществото. Този университет, издигнат в самото сърце на града на Божията Премъдрост, на броени метри от древния храм, дал името на нашата столица, е призван не само да преподава набор от знания и информация на младото поколение наши сънародници, но и да спомага за формирането на достойни надеждни личности, на които няма да са чужди понятия като дълг и чест, любов към другите хора и Отечеството. Само, опирайки се на ценности и идеали като: трудолюбие, честност, уважение към другия и себежертвеност в името на общото благо, можем да градим  единно, сплотено и проспериращо общество, в което всеки човек има своето място и ценност. Колкото и знания да обладава човек, ако не разграничава ясно добро от зло полезно от пагубно, достойно от недостойно, ако няма решимостта да посвети всичките си знания, умения и таланти в служба на другите, няма да бъде истински полезен на обществото и реализиран като личност.
Днес младите хора имат пред себе повече от всякога възможности за развитие и себереализация, но, като че ли са подложени и на небивали преди опасности. Изпитания и изкушения, трудности и препятствия винаги е имало, но заедно с това нашите предци са имали и ясни ориентири, здрави нравствени критерии и високи идеали. Човек без ясни ориентири лесно може да загуби себе си и вярната посока в своя живот, а днес, за жалост, ставаме свидетели на това, как се подлагат на съмнение ценности и как се обезценяват идеали, които съвсем до неотдавна считахме за непреходни и които бяха здрава, непоклатима опора за човека и обществото в този свят.
Затова, нека всички заедно да отправим молитва към Бога за здраве, неотпадащи сили и усърдие в нашите трудове! Да се молим Бог да просвещава умовете и сърцата на всички ни, за да не губим вярната посока в този изменчив и несигурен свят! Да се молим нашето младо поколение, бъдещите водещи личности в развитието на науката, икономиката и обществения живот, с лекота да усвояват учебната материя, да съумеят с помоща на своите наставници да разкрият талантите, способостите, които Творецът е вложил в душите им! Да молим Бога да върши всеки в своето призвание достойно своето служение и да обдари с богати и добри плодове трудовете ни! И най-вече, да се молим всички ние да се утвърждаваме в доброто, истинното, полезното за радост на близките ни, за полза на Отечеството ни, за слава Божия и лично спасение! Амин!
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