Р Е Ц Е Н З И Я

на дисертационен труд 

за придобиване на научна степен „доктор на науките” по професионално направление 1.3 „педагогика на обучението по английски език”

на тема

ПРОУЧВАНЕ НА ПОСТМЕТОДИЧЕСКОТО

СЪСТОЯНИЕ НА ОБУЧЕНИЕТО ПО АНГЛИЙСКИ КАТО ВТОРИ ЕЗИК.

ПЕДАГОГИЧЕСКА СИСТЕМА

от проф. д-р Тодор Крумов Шопов

Представеният за рецензиране научен труд се състои от 700 страници, увод, 3 части, съдържащи съответно две, седем и пет глави, заключение и библиография. Той е резултат на 5-годишно проучване на съвременното състояние на образованието в областта на езиците. Изследвана е педагогическа теория и практика на национално и международно равнище.
Дефинираните в увода цели са ясно и целесъобразно определени, а именно: 1. да се изяснят социолингвистичните и психологическите основи на педагогиката на обучението по втори език; 2. да се опише съвременното състояние на постметодическата педагогика; 3. да се обобщят добрите практики на установяването на учебните постижения и равнището на владеене на втори език като компонент на педагогическия процес. 
Изследваният проблем е изключително актуален и значим за съвременното състояние не само за обучението по английски като втори език, но и за другите езици, изучавани като втори в българския образователен контекст, тъй като настоящето има нови характеристики, налице са нови потребности и нова научна информация. 
Обект на изследване е образователният процес по английски като втори език съдържащ компонентите планиране – преподаване – учене – установяване на учебните постижения. 
Приложеният изследователски метод е трикомпонентен, изследването е систематично и контролирано, емпирично и самокоригиращо се, моделът на търсене на решение е индуктивно-дедуктивен.
Проф. д-р Шопов демонстрира невероятна информираност и дълбоко познаване на състоянието на езиковото обучение, на теорията и практиката, свързани с проблема на езиковото образование не само в настоящето, но и неговото минало развитие и в този смисъл проведеното проучване надхвърля границите на заявената тема. Броят на проучените публикации възлиза на внушителна цифра 312 ( 88 на кирилица и 224 на латиница). В текста има допълнително много препратки към други източници в интернет, цитирането на източниците е коректно.
Теоретичният модел на изследване е добре разработен и обоснован, по своя характер трудът е фундаментален за педагогиката на обучението по съвременни езици.
Методиката на изследване е цялостна, приложени са обосновано подходящи методи за проучване на постметодическото състояние на обучението по английски като втори език, изследователските методи са адекватно приложени с оглед на конкретната проблематика. 

Безспорно проф. д-р Шопов показва изключителни умения за събиране, проучване, анализиране и синтезиране на данни от сродни науки и проведени емпирични изследвания от наши и чужди автори и от самия него, представени са алтернативни виждания и възможности за решения на конкретни проблеми, проучени са европейски документи и публикации.
Всяка една от трите части на труда може да се разглежда като самостоятелно изследване в съответната област – част І: Научен интерфейс на педагогиката на езика, част ІІ: Педагогическа спирала на обучението по английски език като втори език, част ІІІ: Установяване на учебни постижения и равнища на владеене на английски като втори език. 
В във всяка от трите части на труда се проучва отделен проблем, предлагат се възможни решения, които биха подобрили качеството на езиковото образование у нас. 

В първа глава на част І се описва първият компонент на интерфейса на методиката на обучението по английски като чужд език. Подчертава се, че социолингвистичното познание е необходимо, но само то е недостатъчно за изясняване на съвременната постметодическа педагогика. В тази глава се пояснява понятието „чужд език”, частичната комуникативна компетентност, характерна за реалната езикова употреба и контекстите на ползване на езика. Представят се основните понятия на социологията: общество, език, култура, структура, социална институция, социална група, социална класа, социална мрежа и т.н. Особен интерес за практиката педставлява т.5 Обучение чрез сътрудничество, което според аватора представлява израз на цяла нова образователна парадигма. Посочени са предимствата й в сравнение с т. нар. „стара” парадигма.

В глава 2: Езикът като оперативно пространство се представя вторият компонент на научния интерфейс на методиката, а именно областта на познания, наречена от автора най-общо "психолингвистика". Темата е систематичното проучена и представена. Чрез теоретичен анализ на литературни източници от древността до сега проф. Шопов търси отговора на въпроса, как хората научават езици. Много ясно са определени и разграничени обектите на изследване на социо- и психолингвистиката.Онагледено е общото между психолингвистика, педагогика и методика, което всъщност представлява педагогическата психолингвистика (с.204, фиг. 2.2.). 
ЧАСТ 2: Педагогическа спирала на обучението по английски като втори език съдържа описание на елементите на методиката на обучението по английски като чужд език. В тази част са представени резултатите от проведеното проучване и изясняване на съвременната постметодическа педагогика в областта на езиците. 
В глава 3: се представя европейската система единица/кредит за чуждоезиково учене от възрастни, разгледани са изчерпателно основни образователни документи по съвременни езици на Съвета на Европа като Праговото равнище, Общата европейска референтна рамка, отделено е внимание и на българските разработки – Входно-изходните равнища и държавните образователни изисквания по чужд език.
Глава 4 е посветена на комуникативното езиково учене (КЕУ), което се развива през последната четвърт на двадесети век навсякъде в света. Проф. Шопов използва термина "учене", за да подчертае ориентацията на  тази методика към учещия. В нея се прилага образователната идеология на конструктивизма, която поставя учещия в центъра на учебния процес. Освен това КЕУ се основава на социолингвистичната теория за комуникативната компетентност, в която езиковата употреба (следователно и учене) се разглежда като процес на изразяване, интерпретиране и договаряне на значение. Проследява се развитието на подхода, което се илюстрира с примери от учебници по английски като втори език. Отделя се внимание и на чуждия език като работен език, на билингвалното обучение по предмети и на интензивното изучаване на чужд език в България.

Глава 5 е посветена на ранното учене на чужд език. Представени са различните схващания и различните реализации на ранното езиково обучение по света и у нас.
В глава 6 се разглежда езиковата политика и подготовката на учители по съвременни езици. Основно внимание се отделя на многоезичието като езикова политика на ЕС. Проф. Шопов посочва и някои мерки, необходими на българското образование, които произтичат от представените политики и дейности на европейско равнище.
В глава 7 се представят схващания за автономността и индивидуалните различия на учещите в езиковата методика. Подчертава се, че комуникативното езиково учене е свързано с идеята за педагогическата автономност още от началото на работата върху проекта по съвременни езици на Съвета на Европа през 70-те години на двадесети век като тя/ автономността  се отнася както до учещия, така и до преподаващия. Подчертава се , че изследванията на психологическите основи на езикоусвояването са една от главните области на развитие в съвременната езикова методика.

Глава 8 е посветена на  комуникативната езикова компетентност и речевото поведение. Фиг. 8.1 на с.525 представя нагледно обобщения модел на комуникативната езикова компетентност. Проф. Щопов отбелязва обаче,  че представените схеми имат теоретичен характер и не са доказани по емпиричен път. Освен това връзките и отношенията между отделните компоненти на комуникативната компетентност са неясни. Не се знае как частите се интегрират в цялото. Не е разработен и въпросът за отношенията между комуникативната компетентност и речевото поведение. Теорията носи белега на реакцията и отричането на традиционното езикознание от социолингвистите. Така че необходимостта от нови социолингвистични и психолингвистични изследвания е очевидна. Независимо от това приложението на конструкта комуникативна компетентност в педагогическата практика през последната четвърт на двадесети век допринася значително за усъвършенстването на езиковото обучение.
Глава 9 е посветена на анализа на междуезиковото разбиране, ново изследователско направление в науките за езика, в което проф. Шопов е активен участник. Това направление изучава рецептивното езиково/речево поведение в комуникативен контекст на език, който не е изучаван от индивида. В анализа на междуезиковото разбиране се използва понятието "език-мост" , което означава втори език (Е2), чието владеене позволява разбиране на език/езици, които не са изучавани от индивида.

Част 3 Установяване на учебни постижения и равнища на владеене на английски като втори език съдържа пет глави.
В глава 10 са представени теориите на езиковия тест.  Особено внимание е отделено на класическата теория на теста (КТТ), тъй като в днешното образование тя е установена и прилагана и авторът си поставя задачата да я опише цялостно в рамките на рецензираното изследване. У нас това е първата монография, представяща темата за образователния тест в областта на езиците. Примерите се отнасят за английски, но идеите за универсални, отнасят се за всеки втори език на учещите.
Глава 11 е посветена на анализа на надеждността на теста, която е първата статистическа процедура на КТТ. Главната цел на теста е да направи измерване, което може да бъде интерпретирано като индикатор на езиковото владеене на изпитвания, поради това надеждността е важна характеристика на това измерване. Тя е елемент на
качеството на теста, което трябва да е постоянно, т.е. да не се влияе от условията.
В 12 глава Етика на теста по втори език се представя въпросът за етиката в областта на езиците в два раздела. Първият раздел е посветен на общото и абстрактно разглеждане на темата, а вторият е илюстрация на теорията с един оригинален документ, съдържащ етически анализ на теста по втори език. В тази глава авторът разглежда и въпроса за приложението на етическото познание в образованието и по-точно – етиката на тестовете по втори език. Темата е основна, защото образованието не може да се мисли без изясняване на етичните ценности на хората в областта на тестовете. Формулирани са основни етически принципи: принцип на солидарност, принцип на справедливост, принцип на отговорност, принцип на въздържане от нанасяне на вреда на друг човек и принцип на ефикасност.
В глава 13 се разглеждат въпроси, свързани с осигуряване на качеството на теста: валидност на теста, характеристиките на отделните тестови въпроси трудност, дискриминация на отделния айтъм, компютърно установяване на характеристиките на теста и стандартизиране – тестова книжка, работна карта, тестов ключ.
В последната 14. глава на тази част на труда се разглеждат въпроси, свързани с интерпретиране на тестови резултати, представя се критерийното и нормативно ориентираното измерване.
В резултат на проведеното проучване на постметодическото състояние на съвременното обучение по английски като втори език в Заключението на труда авторът представя своето виждане за същността на педагогическия подход и качествените характеристики на педагогиката на езика. 

Вербално и таблично са представени четирите елемента на педагогиката на езика като четвъртият елемент – създаването на теория на основата на практиката –  се характеризира със седем елемента, които съдържат както доказани, така и нови постановки. 

Проф. д-р Шопов създава нова, специфична педагогическа система на езиково обучение (вж. с. 670). В резултата на проучването той извежда основните шест параметри на личния учебен метод на учителя (с. 671) и принципите на комуникативното преподаване и учене на втори език. Именно личният учебен метод на учителя е специфичната, основна, същностна характеристика на предлаганата от автора педагогическа система. Това отличава тази система от съществуващите до сега и прилагани в практиката теоретични концепции за учене и преподаване на съвременни езици.

Взаимовръзката между четирите принципа и шестте параметри на педагогическата система е представена в т.2 на с.673. Спазването на всеки един от принципите включва шестте параметри на постметодическата педагогика по английски като втори език. Тя по мое мнение е приложима и в обучението по другите езици, изучавани в България, а и не само у нас, като втори.
Проведеното изследване от проф. д-р Шопов е нов етап в неговото лично научно развитие, то е доказателство за достигната изследователска зрялост и научна ерудиция. Изследването е и нов етап в развитието на педагогиката на обучението по съвременни езици в България. То безспорно е принос в теорията на обучението по втори език. 
Представеният труд има логична структура, той е балансиран, стилът на писане е ясен, въведените и използвани от автора термини са обяснени и дефинирани, научният апарат е безукорен, изложението е прегледно и последователно, огромната информация е представена графично и таблично. В отделните части труда има  общо 69 фигури. В Увода те са 7, в част І – 22 , в част ІІ – 29 , в част ІІІ – 11. Основната информация е представена в 60 таблици както следва: в Увода – 2, в част І – 9, в част ІІ – 29, в част ІІІ – 18, в Заключението – 2.
Заключение:

Представените в рецензията качества и съдържание на дисертационния труд на тема ПРОУЧВАНЕ НА ПОСТМЕТОДИЧЕСКОТО СЪСТОЯНИЕ НА ОБУЧЕНИЕТО ПО АНГЛИЙСКИ КАТО ВТОРИ ЕЗИК. ПЕДАГОГИЧЕСКА СИСТЕМА от проф. д-р Тодор Крумов Шопов отговарят на всички изисквания за придобиване на научната степен „доктор на науките”. Предлагам на научното жури като негов член и рецензент да присъди на проф. д-р Тодор Крумов Шопов научната степен „доктор на науките” по професионално направление 1.3 „педагогика на обучението по английски език”
Рецензент:

/проф. Павлина Стефанова д.н./

08.01.2016 г.

PAGE  
2

