СТАНОВИЩЕ
Във връзка с: конкурс за доцент по професионално направление 2.1. Филология (Морфология на португалския език), обявен от Софийския университет „Св. Климент Охридски“ в ДВ, бр. 9/02.02.2016 г.

Кандидат: гл.ас. д-р Весела Петрова Чергова, Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Факултет по класически и нови филологии, Катедра „Испанистика и португалистика“

Изготвил становището: доц. д-р Донка Николаева Мангачева, Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Факултет по класически и нови филологии, Катедра „Испанистика и португалистика“

Квалификация и академична дейност:

Весела Чергова завършва висшето си образование със степен „магистър“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ със специалност „Испанска филология“ и втора специалност „Португалска филология“ (1994 г.). Придобива две допълнителни квалификации: по португалистика за чужденци и за преподаватели по португалски език (1992 и 1997 г.). Дипломира се с образователната и научната степен „доктор“ (2007 г.). Работи като хоноруван преподавател в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ (1992 – 1998 г.), а от 1998 г. досега като щатен преподавател в катедра „Испанистика и португалистика“ на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Води занятия по практически португалски език, приложна фонетика, фонетика и фонология,  морфология на именната и глаголната система, лексикология и фразеология. Освен споменатите задължителни дисциплини кандидатката предлага и избираеми курсове в бакалавърската степен на специалност „Португалска филология“ в областта на превода (юридически текст и делови документи, филми) и езикознанието (португалска диалектология, модалност). В магистърските програми „Приложна лингвистика“ и „Ибероамериканистика“ кандидатката е подготвила следните теоретични курсове: Модалността в езика и дискурса, Глаголните времена в текста (контрастивна перспектива), Манипулативни езикови техники, Езикова вариативност. Повечето от изброените учебни дисциплини са адаптирани към системата за електронно обучение на Факултета по класически и нови филологии в Софийския университет „Св. Климент Охридски“.
Д-р Чергова е експерт оценител на учебни програми и статии, както и участник в научни проекти на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ във връзка с международен форум,  студентски практики и за целите на електронното дистанционно обучение. Освен това тя е ръководител и рецензент на дипломни работи в магистърските програми „Преводач-редактор“ и „Приложна лингвистика“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ (общо 6 бр.).
Публикации и участие в научни форуми: 


В конкурса кандидатката участва с част от академичната си продукция за периода от 2006 до 2015 г. (след получаването на образователната и научната степен „доктор“) – 1 монография и 23/24 публикации, включени в авторитетни периодични издания и сборници с материали от конференции и юбилейни поводи. 

Монографията на гл. ас. д-р Весела Чергова „Категориална организация на подсистемата на португалския индикатив“ е много сериозен, качествен и задълбочен труд, посветен на индикативните форми и отношения от първичната и вторичната перспектива и в частност на инвариантните им модални и таксисно-темпорални значения, както и дистрибутивните и контекстуалните им стойности. Разработката прави силно впечатление още в първата част, очертаваща теоретико-методологическите основи на изследването. Като въведение с обзорен и програмен характер този раздел е високо информативен и плавно построен – отразява стъпка по стъпка избистрянето на самата концепция, от общите въпроси, които привличат вниманието на авторката, към по-конкретни параметри. Втората част представя по същество таксисно-темпоралната подсистема на португалския индикатив. Структурата на този раздел е логична, съобразена с конкретните цели и задачи, които си поставя авторката. Изложението е последователно и обстойно, библиографията е обширна и подходящо подбрана. Наблюденията се простират върху много богат и представителен езиков корпус. Заключенията са изложени систематично и добросъвестно. Детайлният анализ на емпиричния материал е последван от старателно обобщаване на събраните факти, статистическа обработка на данните и нагледно поднасяне в табличен вид. Всичко това е огромен труд, който потвърждава постоянството, отговорността и усърдието на д-р Чергова в стремежа да постигне максимално пълна и точна научна картина на избрания обект, да предостави изчерпателно доказателство на изнесените тези по една толкова обхватна тема, да посочи коректно всеки източник на информация, да подчертае всеки конкретен резултат. Това са безспорни достойнства на работата, особено ценни за тясно специализиран езиковедски кръг. 
Изследователският интерес на Весела Чергова е трайно насочен към португалския индикатив, а изводите в монографията са резултат на дългогодишно обстойно проучване. В подкрепа на това са редица статии, свързани с темата на хабилитационния труд (общо 14/15 статии от представените в конкурса), в които авторката поднася на вниманието на научната общност основни постановки на разработката и съществени етапи в разгръщането на замисъла. Тя анализира подробно неговия съдържателен заряд в пресечната перспектива на реалността и обективността, опорните му функции, както и мястото на аориста, перфекта и футурумите. В други публикации кандидатката разглежда модално-темпоралните отношения в рамките на вербалната система (с акцент върху асиметричната й двойственост), епистемичните измерения на предходността и техните средства за реализация, полисемията при категориалните и лексикалните морфеми, транспозицията като фактор в категориалните отношения, конфигурацията на темпоралните отношения в подсистемите на субективността и несубективността.  В отделни материали тя се спира и на класически езиковедски въпроси като йерархичността на категориалните значения и форми и структурата на модалността в съвременния португалски език (вкл. мястото на кондиционала и императива). Освен това кандидатката проявява интерес и  към съпоставителните изследвания – показателни са статиите й за глаголните категории и преизказването в контрастивен план (португалски – български език), за функционалния потенциал на испанските глаголи haber и tener спрямо португалските им еквиваленти и за ролята на епистемичния модификатор será в испанския и португалския език.  
Научните търсения на д-р Чергова се простират и в други полета на езикознанието, както личи от останалите публикации от представените в конкурса. В част от тях авторката засяга отношението между инфинитива и наклонението, съдържателната дълбочина на футурума и имперфекта в португалския конюнктив, ролята на паронимите в езиковите игри на равнището на неформалното общуване, езиковите средства в служба на манипулацията и евфемизирането през призмата на речевите стратегии.
Кандидатката има участия с научни доклади в международни и национални прояви (8 бр.) и е изнасяла лекции в Чехия и Полша по покана от чужбина (Институт Камойнш, Португалия) и по линия на програма „Еразъм“ за преподавателска мобилност (6 бр.).
Заключение

Кандидатката в конкурса има отлична филологическа подготовка и развива интензивна академична дейност. Притежава дългогодишен опит в преподаването на опорни лингвистични дисциплини в бакалавърската степен, както и на широк спектър от лекционни курсове за нуждите на магистърското обучение. Наред с това се включва в проекти и събития с разнообразна насоченост и има богата, оригинална и стойностна научна продукция.
Въз основа на посочените качества оценявам високо кандидатурата на гл. ас. д-р Весела Петрова Чергова и ще гласувам убедено със „за“ при избора й за доцент. 
25.05.2015 г. 
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(доц. д-р Донка Мангачева)
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