СТАНОВИЩЕ
относно дисертационния труд на Мария Ангелова Митрева, редовен докторант в катедра Аналитична химия, Факултет по химия и фармация на СУ „Св. Климент Охридски“, представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление 4.2 „Химически науки“ (Аналитична химия) на тема: „Йонно отпечатани полимери за определяне на Fe(II)/Fe(III) и Cr(III)/Cr(VI)“ с научни ръководители проф. д-р Ирина Караджова и доц. д-р  Иванка Дакова
От проф. дн Елисавета Иванова, член на научното жури

Желязото и хромът са елементи, които присъстват в околната среда, храни, напитки и промишлени продукти в различни йонни форми. От съществено значение е селективното и точно определяне на тези форми, тъй като те имат различни отнасяния, и най-важно – различна токсичност. От друга страна, чувствителността на широко прилаганите атомни спектрални методи е недостатъчна за директен специационен анализ на споменатите обекти поради ниските съдържания на отделните форми на желязото и хрома в тях и наличните матрични пречения. Това налага тяхното предварително отлъчване и концентриране. С оглед на това, представеният дисертационен труд – синтез и приложение на йонно отпечатани полимери като селективни сорбенти за Fe(II)/Fe(III) и Cr(VI) – е посветен на решаването на актуален научен и научно-приложен проблем.
Основните приноси на дисертационния труд могат да бъдат обобщени както следва:
Синтезирани са нови йонно отпечатани полимери с използване на омрежваща дисперсионна съполимеризация – трапинг техника (за получаване на сорбент за Fe(II)/Fe(III)) и техниката на повърхностното отпечатване (за получаване на сорбент за Cr(VI)). Установена е добрата възпроизводимост на синтезите. Сорбентите са охарактеризирани с помощта на съвременни методи – сканираща електронна микроскопия, инфрачервена спектроскопия и елементен анализ. Определени са оптималните условия за количествена и селективна сорбция на Fe(II) (при маскиране на Fe(III)) и на Cr(VI). Изследвано е пречещото влияние на конкурентни йони. Намерени са подходящи елуенти за количествена десорбция. Установено е, че и двата вида йонно отпечатани полимери притежават висока сорбционна ефективност и селективност по отношение на съответния отпечатан йон и могат да се използват многократно – до 50 цикъла на сорбция/десорбция. Разработени са аналитични методи за специационен анализ на желязо в повърхностни води и вина, както и за определяне на Cr(VI) в повърхностни води и текстилни материали. Методите са валидирани чрез анализ на сертифицирани референтни материали или сравнение с независими методи за анализ; определени са метрологичните им характеристики. 

Основните научни приноси могат да се характеризират като oбогатяване на съществуващите научни знания и приложението им в практиката. 
Интерес би представлявало да се илюстрира с конкретни данни установяването на точността на разработените процедури за определяне на Fe(II) и Fe(III) в повърхностни води и вина чрез сравнителни анализи.
Върху материала на дисертационния труд са публикувани две статии в международни списания с импакт фактор (Turkish Journal of Chemistry, IF 1.098 и Microchemical Journal, IF 2.893). Получените резултати са докладвани на 5 научни конференции и семинари у нас и в чужбина. Заслужава внимание фактът, че докторантката е завършила работата по дисертацията си в рамките на редовния тригодишен срок. Искам да отбележа също работата на докторантката по 5 научно-изследователски проекта, както и участието й в учебната дейност на катедрата по Аналитична химия с ръководство на дипломанти и лабораторни занятия по аналитична химия. 
Заключение
От представения дисертационен труд личи, че докторантката е усвоила съвременни техники за синтез и анализ и е получила солидни знания и умения, основа за бъдещото й професионално развитие. По актуалност, обем и качество дисертационният труд изпълнява изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за приложение на закона във Факултета по химия и фармация – СУ „Св. Климент Охридски”. 
Ето защо, убедено препоръчвам да се присъди образователната и научна степен „доктор“ на Мария Ангелова Митрева.
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