СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“

ФАКУЛТЕТ КЛАСИЧЕСКИ И НОВИ ФИЛОЛОГИИ 

СТАНОВИЩЕ

за дисертационния труд

„КУЛИНАРНИТЕ РЕАЛИИ КАТО КУЛТУРЕН КОД В СЪВРЕМЕННАТА ЯПОНСКА ЛИТЕРАТУРА. (Храната като инструмент в изграждане на женските образи в японската литература от 80-те години насетне с фокус върху Нацуо Кирино)”,

 представен за публична защита от ас. ЕЛЕОНОРА ДИМЧЕВА КОЛЕВА, задочен докторант към Катедра „Езици и култури на Източна Азия”, 
за присъждане на образователната и научна степен „доктор” по професионално направление 2.1. Филология – Литература на народите от Европа, Америка, Азия, Африка и Австралия (Японска литература и култура).
Елеонора Димчева Колева е зачислена на 03.02.2011 г. (Заповед № РД 20-290 /03.02.2011 г.) като редовен докторант по професионално направление 2.1. Филология (Японска литература и култура). След прекъсване по майчинство и преминаване в задочна форма на обучение в резултат на спечелен конкурс за асистент, през м. ноември 2016 г. е отчислена с право на защита на дисертационен труд с тема „Кулинарните реалии като културен код в съвременната японска литература.Храната като инструмент в изграждане на женските образи в японската литература след 80те години насетне с фокус върху Нацуо Кирино)”.
Представеният дисертационният труд е с общ обем 290 страници, които включват 250 страници основен текст. Библиографският списък на използваната и цитирана литература се състои от общо 307 заглавия. Основният текст на труда е структуриран в шест части: увод, четири глави с по няколко подраздела и заключение. 
Теоретичната рамка на изследването е ясно очертана в уводната част, в която са формулирани както основната теза, така и целта и задачите на разработката. Приложеният комплексен методологичен подход към японската култура посредством анализ на културата на хранене през обектива на кулинарните реалии в съвременната японска проза, е релевантен на комплексния характер на защитаваната научна теза. 
Трудът се отличава с широк обхват на използван в изложението богат референтен и изворов материал. Откроени са изследователски гледни точки на редица японски автори и учени, някои от които са използвани както пряко, така и косвено за доказателствата и изводите. Едно от достойнствата на труда е, че представя за пръв път в България оригинален прочит на произведения от посочения в заглавието период в развоя на съвременната японска литература. Изводите и обобщенията, свързани с кулинарните реалии като културен код в съвременната японска литература гравитират около две основни аналитични звена – фикционалната жена и нейният художествен и социален статут и фикционалната храна. По този повод авторката на дисертационния труд се позовава основно на концепцията на Волфганг Изер (за репертоара, стратегията и отрицанието). Посочени са и три основни наративни стратегии по модела на Шарлин Орбоу, а идеята за прилагането на тези модели в анализа на разглежданите произведения, е сама по себе си гаранция за принос. 
Авторефератът е съставен в съответствие със структурата и съдържанието на дисертационния труд. В приложената справка авторката посочва приносите в труда си, които освен теоретичния му ракурс, добросъвестно очертават и неговата приложна стойност.    

Елеонора Колева представя за рецензиране и 8 свои публикации, свързани с темата на дисертацията, от които една е на японски език, 2 на английски и 5 на български език. За периода 2011-2016 г. докторантката е участвала с доклади в 3 национални научни форуми и 2 международни научни конференции (Санкт Петербург 2012 г., Копенхаген 2015 г.), в 2 международни докторантски уъркшопа (Талин 2011 г. и Будапеща 2012 г.), 2 семинара (в Будапеща 2012 г. и в Елзас 2015 г.), в 1 лятна школа (Созопол 2012 г.). През периода на докторантурата си Елеонора Колева активно е участвала както в учебната, в проектната и издателската дейност на специалност Японистика в СУ „Св. Климент Охридски“, така и в няколко оперативни програми (по договор с МОМН). 

С изследователската и преподавателската си дейност Елеонора Колева доказва, че притежава необходимата нагласа да открива нови аспекти в посланията на съвременната литература и култура на Япония. 

Препоръчвам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление 2.1.Филология (Японска литература и култура). 
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