Р Е Ц Е Н З И Я

от проф. дфн Цветан Теофанов,

преподавател в Софийския университет “Св. Климент Охридски”,
ПО КОНКУРСА ЗА ПРОФЕСОР 
в професионално направление 2.2. История и археология 
(История на арабския свят и исляма), 
обявен в ДВ, бр. 100/ 15 декември 2017 г.,  

с единствен кандидат доц. д-р СИМЕОН ЕВСТАТИЕВ ЕВСТАТИЕВ
Единственият кандидат в гореспоменатия конкурс доц. д-р Симеон Евстатиев е роден през 1968 г. Завършва с отличие специалност Арабистика на Софийския университет “Св. Климент Охридски” през 1994 г. Скоро след дипломирането си е зачислен на редовна докторантура по средновековна история на арабския свят и исляма към Катедрата по арабистика и семитология. През 2000 г. му е присъдена образователната и научна степен доктор след защита на дисертационния труд Средновековните арабски историци за обществото и държавата. През същата година д-р Евстатиев е назначен за старши асистент, а от 2001 г. – и за главен асистент по арабско обществознание в споменатата катедра. Свидетелство за неговите постижения още в началото на академичната му кариера е удостояването му с престижната Ректорска награда за млад учен на Софийския университет “Св. Климент Охридски” за 2002 г.
От 2007 г. Евстатиев е доцент по история на арабския свят и исляма в Софийския университет “Св. Климент Охридски”. Хабилитационният му труд на тема Религия и политика в арабския свят: Ислямът и публичната сфера получи висока оценка от Специализирания научен съвет по история при ВАК. С този си труд доц. Евстатиев положи началото на нов и по-продуктивен етап в академичното си развитие, като надгради медиевистичната база на изследователската си работа и се насочи към проекциите на класическия ислям в съвременния свят. Това му предостави поле за навлизане в актуална проблематика и трибуна за медийни изяви. Задълбочените анализи на доц. Евстатиев не само се открояват сред писания и говорения с претенции за компетентност, но те налагат в публичното пространство нов, експертен стандарт на тълкуване и прогнозиране по наболелите въпроси на ислямския активизъм, включително и свързани с националната сигурност.   

Освен безспорните му качества на учен, за успеха на колегата допринасят и компетентностите, придобити в хода на неговата преподавателска работа чрез твърде обхватните му лекционни курсове по история на арабския свят и исляма.    
Кандидатът за длъжността води следните задължителни теоретични дисциплини в бакалавърската степен на специалност Арабистика към Софийския университет: Средновековна история на арабския свят и исляма, Нова и съвременна история на арабския свят и исляма, История на арабо-мюсюлманската философия. Чете и лекции по шест дисциплини в магистърската програма „Близкоизточни изследвания: Общество и култура на арабския свят“. Бил е научен ръководител на двама защитили докторанти.
От хабилитацията си до днес доц. д-р Симеон Евстатиев извървя дълъг и ползотворен път, чиито цели и перспективи очертаха две основни полета за разгръщане на изследователския му потенциал: от една страна, пълноценно интегриране в западната ориенталистична колегия и проблематика, и  от друга, мащабна проектна дейност с практико-приложна насоченост. 
Кандидатът за длъжността работи активно и със завиден успех се изявява и реализира сред колегите си от международната общност. Бил е на дългосрочни специализации в берлинския Център за изследване на модерния Ориент, Департамента по история към Принстънския университет, Американския изследователски институт в Истанбул, Департамента по антропология към Университета на Питсбърг, САЩ, Централноевропейския университет в Будапеща, Департамента по арабистика и ислямознание при Висшия съвет за научни изследвания, Мадрид. Участвал е в редица международни научни конгреси и други форуми. Изнасял е много публични лекции в чужбина.
Член е на Европейския съюз на арабистите и ислямоведите, Европейската асоциация за близкоизточни изследвания, Германското ориенталистично дружество, Германското дружество за съвременни изследвания и документация на Близкия изток и Международното дружество за изследване на средновековните хроники.

Доц. Евстатиев е инициатор, ръководител и академичен консултант на значими международни и национални изследователски и образователни проекти с впечатляващи резултати. В тях са се включили изтъкнати учени от цял свят, което само по себе си е признание за авторитета на колегата. Сред множеството му осъществени проекти се открояват свързаните с проблематиката на конкурса за професор: Taking Charge of Faith: Salafism and the Balkans”, “Belief and Unbelief in Seventeenth- and Eighteenth- Century Ottoman Empire: The Qaḍīzādeli Movement and its Spread”, „Религия и публичност: интердисциплинарни подходи“, „Ислямът, Балканите и европейският проект за съседство“ и други, не по-малко значими.   
Академичните интереси и публикации на кандидата за длъжността, както и преподавателската му дейност, се вписват напълно в тематичните рамки на конкурса, при това в твърде широк хронологичен диапазон – от Средновековието до съвременността. В друга научна област подобно разгръщане на изследователския обхват вероятно би породило известни резерви, но в ислямознанието то е норма за компетентност и задълбоченост, още повече и с оглед на условностите, които съпътстват прилагането на термина „Средновековие“ по отношение на съответната епоха в ислямската история. 
Ислямът и свързаните с него религиозно-политически процеси и явления, както и техните интерпретации, не могат да бъдат разбрани без вникване в масивите от оригинални средновековни арабски първоизвори, исторически съчинения, теологични и правни трудове наред с по-късните източници и прочита им в контекста на близкоизточните и глобалните реалности. 
Доц. Евстатиев притежава фундаментален поглед върху целия комплекс от необходими теоретични знания за обществото и културата на арабския свят, както и за историята на исляма от възникването му до днес. За пълноценното тълкуване на материала в значителна степен допринася и филологическата компетентност на кандидата, отличното владеене на арабски език, както и натрупаният практически опит при реализирането на научноизследователските проекти и специализациите по академични програми в престижни университети. 
В изучаването на ислямския активизъм през последните десетилетия се впускат специалисти от различни области, нерядко експерти по сигурността, политолози, журналисти, които разглеждат исляма твърде фриволно и нерядко с инструментариума на чужди за него модели и теории. Доц. Евстатиев изхожда от солидната си подготовка на арабист-обществовед, което му позволява да обхване процесите и явленията в цялата им сложност и взаимосвързаност.   
Въпреки че след хабилитирането си като доцент е публикувал редица приносни статии в реферирани научни издания, в конкурса за професор Евстатиев се явява само с монографията Салафизмът в Близкия изток и границите на вярата. По своята значимост, зрялост и  теоретична стойност този обемен капитален труд напълно задоволява максималните очаквания и категорично отговаря и на изискванията за удостояване с научната степен доктор на науките. 
Изследователските амбиции на мащабната по замисъл и прецизна по изпълнение монография надхвърлят целта да се направи комплексен анализ на едно от най-дискутираните днес явления в сунизма с оглед на пресечните точки, а понякога и размиването на границите между съвременност и Средновековие, политика и религия, догматика и практика. 
В действителност авторът ситуира салафизма в широкия му контекст, което позволява да се обхванат най-важните аспекти от историята, теологията и юриспруденцията на исляма в рамките на темата. Осъществяването на подобен респектиращ проект в съответствие с най-високите академични стандарти внася принос не само в българското ислямознание, но със сигурност би могло да се тълкува и като безспорно постижение за европейската ориенталистика. 
Подплатен със солидна фактология и аргументация, внимателно структуриран и детайлно разработен със завидна прецизност, този ерудитски труд концептуализира доктрината на салафизма, историческите ѝ корени и перспективи, идеологическите параметри и стереотипи и тяхното реализиране в политическия и социалния живот на мюсюлманските общества. 
Проследяват се наченките и трансформациите на учението и неговото приложение през вековете в цялата им сложност и обхватност – хронологична (откъм IХ в. до наши дни), географска (Близкия изток, Балканите, Африка и въобще в глобален мащаб) и юридико-богословска, очертаваща внушителен кръг от мюсюлмански течения, доктрини, школи, концепти, догми, традиции. Стига се до извода и прогнозата за ролята на салафитите в консолидацията на разединените мюсюлмански общности около „универсалния“ ислям на „праведните предци“.   
За целите на своето изследване авторът навлиза в най-дълбоките сфери на ислямските науки, което го изправя пред обясними трудности, не на последно място и на терминологично ниво. Той се старае да следва стриктно ориенталистичната номенклатура, което понякога, макар и рядко, го впряга в обременителни за непосветения читател и излишни за специалиста обяснения. Само за илюстрация на това заключение бих споменал определянето на един от съществените за труда термини – мазхаб – като „подход“. От разяснението към бел. 71 (с. 150) разбираме, че терминът „в случая не обозначава по-късно формиралите се догматико-правни школи, а вероучението, подходът към вярата, „начина“ на „предците“. По тази причина, очевидно за да не настъпи объркване, споменатите школи обикновено са наричани „мазхаби“. Можем да поспорим за съвместяването на вероучението (все пак „учение за основните положения в една религия“) с „подхода към вярата“ и „начина“. Малко по-нататък в изложението (бел. 1, с. 156) отново се налага да се поясни, че мазхаб „е термин, обозначаващ буквално „пътя на предците“, техния подход към ислямското Откровение…“ и т.н. Някъде в текста мазхаб се превежда буквално като учение (с. 150). Разбира се, не се изключва и вариантът „подход“. Питам се дали подобен теоретичен конструкт на разчленяване, породен от педантичен стремеж към прецизност, не би могъл да се поопрости и да се сведе до понятието за доктрина („система от възгледи и принципи“). 
Сходно впечатление поражда и преводът на термина манхадж, утвърден в западната ориенталистика като „метод“ и така употребяван от нашия автор. Това обаче невинаги се оказва адекватно в съответния контекст и терминът се превръща в „подход“ (вж. с. 21, с. 393). Ако приемем, че мазхаб означава доктрина (учение, школа), тогава не би ли могло манхадж да означава просто подход или начини и средства за нейното приложение? 
И ако преводът на горните два термина допуска различни гледни точки и колебания, други термини със сигурност се нуждаят от коригиране. Мункар например влезе в обращение като „порицаваното“, но по-късно се подмени с „отхвърляното“, защото в него се влага именно такъв смисъл. Или пък неведнъж споменатата салят, дефинирана като „задължителна ритуална молитва“ (с. 59, 107, 111, 337, 342, 344, 381). В действителност всички молитви, включително и допълнителните, се отслужват със задължителни обреди и ритуали. В същия дух може да се дискутира и преводът на свидетелството „Няма друго божество освен Аллах“, доколкото Аллах е Бог, а не (езическо) божество. 
С пълно съзнание за сложността на изследователските решения по темата, за спорните постановки и академичните дебати, мисля, че непосветеният български читател заслужава повече облекчения под бремето на ислямските термини, без да се нарушават нормите на педантичния академизъм и да се стига до опростенчество. На много места в текста спокойно може да се съкрати транскрипцията на термини и изрази, когато това не накърнява тъканта на изложението. 
Изказаните бележки в никакъв случай не означават, че трудът на доц. Евстатиев дава повод за критики по отношение на терминологичната му база или други аспекти от интерпретацията на огромния материал. Напротив, авторът е положил максимални усилия за детайлно прецизиране на българския превод, което свидетелства не само за неговите филологически умения, но най-вече за дълбокото познаване на изследваната материя в различните ѝ научни области.     
Монографията се фокусира около две главни проблемни ядра: дефиниране на салафизма чрез ситуирането и открояването му в т.нар. „суннитски спектър“; догмата за вътрешната и външната граница между вярата и неверието през призмата на хомогенната салафитска доктрина с оглед на формите и трансформациите ѝ в социалния и политическия живот на мюсюлманите. 
Доц. Евсатиев не просто очертава комплексните параметри на салафизма и типологизира неговите проявления, а изследва подробно и компетентно в широкия им контекст сложните взаимовръзки между тях и останалите суннитски доктрини и учения. Най-същественият принос на автора се заключава в представянето на салафизма чрез анализ на концепта за вяра и неверие.     
Основополагащата за труда категория граница се осмисля от позицията на три характерни за вижданията на автора постановки: въпреки многообразието на парцелираните и девиантните „ислями“, все пак в една или друга степен те се разпознават в пресечните им точки с „класическите“ догми и практики, колкото и тълкуванията им да се разширяват и свиват; мюсюлманската идентичност, въпреки неизбежните ѝ регионални трансформации, се подчинява на общи закони и норми, които „се характеризират с ясно доловими елементи на устойчивост“ (с. 39); интепретациите не притежават, елементарно казано, способност да размиват и манипулират своеволно и до безкрай „твърдините“ на религията. Оттук следва, че в своята работа, не само в конкретната монография, доц. Евстатиев се ръководи от генералното разбиране за наличие на монолитен доктринален ориентир в необозримото поле на съвременните ислямски реалности и метастази. Това е механизмът, който задвижва и управлява по най-ползотворния начин изследователската енергия и стратегия на учения. 
По своите задълбочени знания, безспорни приноси и продуктивни резултати, не само в сферата на теорията и преподавателската работа, но и с висока степен на приложимост в прогностиката и експертната дейност на заинтересованите институции, доц. Евстатиев напълно отговаря на изискванията за заемане на длъжността професор по история на арабския свят и исляма.   
Несъгласията ми с отделни формулировки на автора и незначителните ми бележки  не променят по принцип отличната ми оценка за мащабите и стойността на приносите в обсъждания труд. Тя се отнася в още по-голяма степен за цялостната научна продукция на кандидата за длъжността професор, която е получила достойно признание чрез множество цитирания в най-престижни издания. 
Накрая, но не на последно място, държа да откроя блестящата преподавателска дейност на доц. Симеон Евстатиев, от която имам солидни лични впечатления през годините на съвместната ни работа. От значение в процедурата по конкурса са и организационните качества на колегата, изявени в работата му като директор на Университетския център за изследване на религиите при СУ „Св. Климент Охридски”, ръководител на Магистърска програма „Близкоизточни изследвания: Общество и култура на арабския свят” и други ръководни и експертни длъжности. Медийните му изяви също печелят уважение. Всичко това е утвърдило авторитета му сред студентите и преподавателите от специалност Арабистика и от Факултета по класически и нови филологии.  
Като изхождам от безспорните достойнства и приноси на единствения кандидат за длъжността, с пълна убеденост препоръчвам на научното жури от Софийския университет „Св. Климент Охридски“ да избере ДОЦ. Д-Р СИМЕОН ЕВСТАТИЕВ ЕВСТАТИЕВ за ПРОФЕСОР по професионално направление 2.2. История и археология (История на арабския свят и исляма).
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