                                                         Становище
за дисертационния труд на Теодор Иванов Борисов на тема „Спортът като политика и пропаганда в България (60-те – 80 те години на ХХ век)“, представен за придобиване на образователната и научна степен „доктор“
 
Теодор Борисов е докторант към катедрата по „История на България“ в Историческия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Той и неговият научен ръководител доц. Михаил Груев си поставят нелеката задача да проучат и анализират цялостната спортна система в нашата страна за периода на 60-80 години на ХХ век, тъй като в този период са постигнати най-големите ни спортни успехи. Веднага трябва да се отбележи, че това е изключително трудно и поради факта, че няма достатъчно публикации по темата. Съществуващите такива са по отделни проблеми, но засега липсва цялостен анализ на системата на спорта в страната в миналото.

Като спортен журналист и млад изследовател, Теодор Борисов много задълбочено, с голямо усърдие, и с критичен поглед  проучва на практика почти всичко, което е публикувано по темата. За мен и като действащ преподавател по организация и управление на физическото възпитание и спорта, беше интересно да се запозная с някои неизвестни за мен събития и документи.   

Дисертацията е структурирана балансирано в увод, пет глави и заключение, обхващащи цялата система на социалистическия спорт у нас. Показани са всички източници, които докторантът е използвал добросъвестно.  Задълбочено са изследвани не само българските достъпни документи, но и такива от Централния държавен архив на Хърватия  в Загреб и Архива на Югославия в Белград. Наред с архивите е проучен огромен обем от специализирана литература на БСФС, БОК, анализи, брошури, справочници и др. Показани са и множество документи, отразяващи цялостната картина и в другите източноевропейски страни начело със СССР и ГДР, както и редица дисертации и публикации посветени на различни проблеми от изследваната тема.
 
Методологията е формулирана като наративно историческо изследване основаващо се на контент анализ  и анализ на различните видове източници. Целта е правилно формулирана – да се покажат тенденциите в политиката на БКП към спорта и използването на резултатите на спортистите в непосредствената пропагандна и идеологическа работа. Като първа основна задача е изясняването на съветския спортен модел – неговото развитие и характерните особености при прилагането в държавите от Източния блок и най-вече в нашата страна. Като втора основна задача докторантът разглежда проблемите на масовата физическа култура, високото спортно майсторство, пропагандните аспекти на спорта и футбола като важен социален феномен.  Мога определено да твърдя, че в своя дисертационен труд  Теодор Борисов е успял да постигне целта и задачите на изследването. Разкрита е същността на съветската и източногерманската система на спорта. Тя, наред с постигането на изключителни спортни резултати, е основана и на използването на допинг,  при което наред с много високите резултати, се стига и до тежки последици за здравето на спортистите. И както отбелязва  докторантът, за разлика от спортистите от ГДР, от които само двама са били уличавани в употреба на допинг, то българските спортисти са сред тези с най-много положителни допинг проби, най-вече при щангистите. Най-сериозно бе отнемането на медалите през 1976 г. на Валентин Христов и Благой Благоев на Олимпийските финали в Монреал и на Митко Гръблев и Ангел Генчев през 1988 г. в Сеул. Тогава ЦК на БКП взе решение българският отбор по вдигане на тежести да бъде върнат в България, което бе голям удар за останалите наши щангисти, които не бяха допуснати до участие. 
Всичко това постави под съмнение и методиката на треньора Иван Абаджиев, довела до изключителни спортни постижения. Валентин Христов след промените през 1989 г. разкри в своя емоционална изповед  всичко онова,  което е бил принуждаван да прави като състезател, което доведе и до неговата дисквалификация.

Отделно място в пета глава е отделено на футбола, на неговата социална значимост. В дисертацията много добре са посочени всички значими събития в този най-популярен спорт у нас. Независимо, че не е индивидуален спорт, футболът си извоюва специален статут да бъде внимателно наблюдаван, ръководен и контролиран от БКП. След неуспеха на Световното първенство в Мексико през 1970 г. и през 1984 г. излязоха решенията на секретариата на ЦК на БКП „До кога ще се търпят недъзите в българския футбол“ и от  1985 г. „За поврат в развитието на българския футбол“.

За нашата страна по подобие на ГДР  приоритет се даваше на индивидуалните спортове. Колективните спортове в голяма степен бяха игнорирани. Трябваше да се печелят повече медали, а това ставаше с индивидуални титли. Трябваше и чрез спорта да се доказва предимствата на социалистическата система пред тази на капиталистическите страни. 
       В изводите, които прави докторантът, справедливо е направено обобщението, че интегрирането на съветския модел за нашата страна с демонстриране на размах в масовия спорт посредством фиктивни статистики и въвеждането на ДСО не дават желаните резултати и успехите са твърде спорадични. И правилно се прави изводът, че деклариран като основен приоритет, масовият спорт през цялото време остава в сянката на високото спортно майсторство. Промяната чрез въвеждането на спортния многобой „Родина“ също не довежда до по-добри резултати, което се отчита на конгресите на ръководния спортен орган.

Независимо от цялостната ми много добра оценка към дисертационния труд, си позволявам да посоча някои важни обстоятелства за организацията на социалистическия спорт, които трябва по-силно да бъдат подчертани.

Например да бъде отбелязано, че нашите спортисти се възползват от по-свободното тълкуване на аматьорския статут от страна на МОК. Но задължително според мен трябва да се каже и истината, че за нашите елитни спортисти спортът бе основно занимание, т.е. те са професионалисти, които нямаха друга работа освен да тренират и да се състезават. Нещо повече много от тях се водеха на работа в различни заводи, мини, ведомства и други държавни фирми като миньори, леяри, заварчици и на други длъжности без изобщо да работят нито час в тях. Добре би било да се подчертае, че финансовите средства за спорт бяха в пъти повече в сравнение със сега, след промените. Пари идваха освен от бюджета и Спортния тотализатор, от всякакви други държавни организации, министерства, от Профсъюзите, Комсомола и др. Всички треньори, методисти, организатори бяха на щат и бяха финансово осигурени в държавните физкултурни дружества, Окръжните и градски съвети и Централния съвет на БСФС. Сега, в спортните клубове  никой не получава нито лев държавна бюджетна заплата. Това поставя в много тежко положение треньорите, които са принудени да търсят средства за живот и често напускат и търсят други възможности за живот, или отиват в чужбина, където постигат високи постижения за други страни.
 
Независимо от това, мога определено да твърдя, че Теодор Борисов е успял да представи един много сериозен научен труд, който трябва да бъде публикуван и да стане достояние на всички спортни специалисти. Докторантът е публикувал по темата седем публикации, които са достатъчни за целта на защитата. Авторефератът отговаря на всички изисквания на Закона.

В заключение, мога да заявя, че докторантът  е представил едно много сериозно научно изследване, използвайки задълбочено, аналитично и критично методите на научно изследване и убедено предлагам на останалите членове на научното жури на катедра „История на България“ при Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ да присъдим на Теодор Иванов Борисов образователната и научна степен „Доктор“.
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