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СТАНОВИЩЕ
на доц. д-р Наум Кайчев,

катедра „История на Византия и балканските народи“,
 Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

за научната и преподавателска дейност на гл. ас. д-р Христо Беров,

единствен кандидат в конкурса за доцент по История и археология (Нова и съвременна балканска история – Стопанска история на Балканите) към катедра „История на Византия и балканските народи“,

Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, 

обявен в ДВ, бр.52/02.07.2019 г.


Гл. ас. д-р  Христо Беров участва в конкурса за доцент  със самостоятелна научна монография – хабилитационен труд, с 15 други научни публикации студии и статии, от които две са рецензии и отзиви за книги и една – спомен за покойния проф. Мирослав Йованович  (в съавторство с Димитър Григоров).  

Научните интереси на кандидата са трайно насочени в областта на  стопанската и социалната история в Югоизточна Европа през втората половина на ХІХ и първата половина на ХХ век, с акцент върху  индустриализацията и държавната стопанската политика на Сърбия (впоследствие КСХС/Югославия) и България,  често с акцент върху човешкия фактор в икономическите процеси, с анализ на ролята на определени личности като активни агенти в стопанско-социалните процеси  (например на Иван Калпазанов и Иван х. Беров в Габрово, на Коста и Сотир Илич в Лесковац). 


Хабилитационният труд „Когато гръм удари... Балкански политики на възстановяване в ситуация на глобална икономическа криза, средата на ХІХ – средата на ХХ в.“ е обобщаващ синтез, който се основава предимно върху статистическа информация от епохата, публикувани документи, анализи и коментари на съвременници  и  значителен обем научна литература, главно на български, сръбски и английски език. Тя предлага оригинален ракурс към стопанското развитие на Балканите – отношението между съответните държавните стопански политики и „глобалните икономически кризи“.   Следва да се приветствува амбицията на автора да разгледа мащабни икономически процеси както във времеви, така и в географско-структурен аспект, рядко начинание не само в българската историография. Монографията представя политиката на всички независими балкански страни, при това поставени в контекста на световните икономически развития и сравнени с реакцията на водещите  европейски икономически сили и тази на САЩ.  Както самият д-р Беров изтъква, първият основен разгледан случай, периодът 1873-1896 г.  взъщност не е световна икономическа криза, а „дълга депресия“, време на продължителни стопански трудности, произлизащи от падането на цените на основните селскостопански суровини или на тяхната стагнация.  Във всички балкански страни се взимат различни по вид стопански мерки, без те да се осъзнават като отговор на някаква световна криза.  Сходно е отношението към втория случай, стопанската криза, разразила се към края и след Първата световна война и възстановяването, приключило към средата на 20-те години на ХХ век. Тук ясното съзнание за стопанските трудности е засенчено от отчетливото разбиране за военно-политическия първоизточник на проблемите.  При все това книгата внимателно долавя и класифицира основните типове стопанска реакция на различните балкански страни. Очаквано, едва при третия разгледан казус, световната криза, разразила се през 1929 г., можем да говорим за класически сблъсък на държавните политики със стихията на световния стопански спад. Кризата на Балканите продължава дълго, докъм средата на 30-те години на ХХ век.
        Със своите мащабни наблюдения, прецизното боравене с източниците, привличането на огромен обем българска, англоезична и сръбска специализирана литература монографията безспорно допринася за нашето разбиране на сложните стопански процеси на Балканите. Съвсем не на последно място следва да се изтъкнат и някои по-конкретни приноси на хабилитационния труд – например, издирените непубликувани сръбски архивни документи, които доказват влиянието на българския Закон за насърчение на местната индустрия от 1894–1895 г. при изработването на аналогичния сръбски закон от 1898 г.

Гл. ас. д-р Христо Беров кандидатства и с 15 други научни статии, които отговарят на тематиката на обявения конкурс. Една голяма част от тях са проучвания, свързани с неговата докторска дисертация върху индустриализацията и индустриалците в Сърбия и България за времето между Берлинския конгрес и Балканските войни. Сред тях изпъква оригиналното сравнително изследване върху двата балкански Манчестъра – текстилните феномени Габрово и Лесковац от последните десетилетия на ХІХ и началото на ХХ век (№ 13). Значителен брой публикации проучват конкретния габровски случай, включително ролята на двигателите на стопанската промяна капиталистите – текстилни предприемачи като Иван Калпазанов, Христо Бобчев, Иван х. Беров и Георги Рашеев. (№7,8,9,11) . Убедителни са обобщаващите проучвания на социално-образователните профили на индустриалците в Сърбия (№12) и България (№14). Две публикации разкриват (№5) или синтезират (№3) характерни черти от историята на Смолянско и подсказват сериозния потенциал за разширяване на изследователското поле на кандидата в посока проучване на миналото на неговите родни Родопи, разположени днес на територията на две съседни балкански страни. Бих искал да отбележа безспорния принос в научния дебат  на двата текста – рецензии или отзиви на книги („Как се наливаха основите. Към ранната история на българската корупция“ от Пенчо Пенчев (№6) и „Балканските икономики“ от Майкъл Паларе (№10), които използват появата на съответните издания, за да прояват или дебатират съществени историографски проблеми. Научната продукция на гл. ас. д-р Христо Беров започва да намира рецепция в сръбската и българската историография, за което свидетелствува приложеният списък от 14 цитирания. 

Кандидатът има над тринадесетгодишен стаж като асистент, старши асистент и главен асистент по съвременна балканска история в СУ „Св. Климент Охридски“ от 2005 г. досега. В продължение на много години е водил семинарни упражнения с различни бакалавърски специалности в Исторически факултет. Изнасял е лекционни курсове по съвременна балканска история на специалностите „История“ (задочно обучение) и на  „Международни отношения“, както и специализираната дисциплина „Проблеми на икономическата история на страните от Югоизточна Европа“ на специалност „Минало и съвремие на Югоизточна Европа (МСЮЕ)". Като негов колега, а през последните няколко години и ръководител на катедра „История на Византия и Югоизточна Европа“, бих искал специално да изтъкна изключителната посветеност и компетентност на гл.ас. д-р Беров като научен ръководител или рецензент на няколко десетки дипломни работи на студентите от специалност „МСЮЕ“. Неговото научно ръководство или рецензиране в значителна степен допринесе голяма част от нашите възпитаници да се справят успешно с този заключителен и важен етап от тяхното обучение. 

Гл.ас. д-р Хр. Беров е участник или ръководител в редица университетски или национални научни проекти. В университетската ни общност той е известен и като синдикален активист, който се стреми да представлява достойно правата на колегите преподаватели и служители. 

Всичко изложено дотук за научните и преподавателски качества на гл.ас. д-р  Христо Беров ми дава основание да подкрепя неговото избиране за доцент по Нова и съвременна балканска история с фокус върху  Стопанската история на Балканите, за нуждите на катедра „История на Византия и балканските народи“ на Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

София, 21 септември 2018 г. 






  Член на научното жури:









(доц. д-р Наум Кайчев)


