С Т А Н О В И Щ Е

от професор, доктор на философските науки, д-р по история,
доцент по шифър 05.04.06. „Литература на народите на Европа, Америка, Африка, Азия и Австралия“, Нако Райнов Стефанов, катедра „Японистика“, ФКНФ, СУ „Св. Климент Охридски”

Относно: Дисертационния труд на тема „Японското шинто: и корейският шаманизъм като елементи на културна и национална идентичност (От началото на ХХ век до наши дни)“, за присъждане на образователна и научна степен “Доктор“ по професионално направление 2.1. Филология (Странознание на Източна Азия) осъществен от докторант Мария Стефанова Боеклиева

Докторантът Мария Стефанова Боеклиева в процеса на своето обучение като докторант и по време на подготовка на дисертационния си труд осъществи без изключение тримесечните, както и годишните си планове в срок. С отличие са взети всички изпити. Завършени са упешно  докторантскиге обучения. Прочетен е курс лекции за студенти-бакалаври по темата на дисертацията. Също така е преминато обучение по японски и корейски езици, за да може да се ползва необходимата литература на тези езици във връзка с дисертацията. 

Самата дисертационна работа, както и приложения автореферат са  изпълнени по начин, който отговаря на високите изисквания за научно-изследователски труд за присъждане на образователна научна степен „доктор“ по научно направление 2.1. Филология (Странознание на Източна Азия), както в количествен план – дисертацията е над 400 стр., но най-вече в качествен смисъл. 
Основната част на работата с общ обем 308 с. се състои от Увод, четири глави и Заключение. В първата глава „Шинто: и шаманизмът в развитието на Япония и Корея“ се осъществява преглед на двете традиционни религии – „шинто:“ - характерно за Страната на изгряващото слънце и шаманизма – за Страната на утринната свежест. 
Във втора глава „Традиционните религиозни вярвания като социо-културна платформа на политическия сблъсък на Корея и Япония в първата половина на ХХ век“ се  изследват традиционните религиозни вярвания в периода на Японската колонизация на Корея. В тези изключително съдбоносни времена „шинто:“ и „шаманизмът“ влизат в конфликт помежду си в качеството на социо-културни платформиа на социално-политическия сблъсък между Корея и Япония. 

В трета и четвърта глава се проучва и анализира актуалното състояние на японската и корейска национална и културна принадлежност в контекста на народната религия. Особено иновативен характер има изследването на динамичния процес на формирането и развитието на националното съзнание и самосъзнание. 

В крайна сметка общата оценка е, че цялостният дисертационен труд представлява значим принос в няколко пресичащи се области:

· Религиознание и иследване на процесите в националното строителство на Корея и Япония;

· Динамика на японския и корейския социо-културни комплекси в рамките на процеса на обществено-политическо развитие на Япония и Корея от началото на ХХ век до днес.   
Следва да се подчертае, че докторантката Мария Боеклиева е прегледала огромно количество най-разнообразна литература – на български език 36 източника, на немски език – 8, на английски език – 387, на японски език – 26, също така материали на корейски и руски езици и т.н. 
Към дисертационния труд има шест приложения, които значително обогатяват работата като цяло, като ѝ придават систематизиран вид, а именно:

· Първото приложение представлява дефиниции и характеристики на използваните научни термини и понятия;

· Второто приложение включва всички употребявани в дисертацията японски термини;

· Третото приложение – това са използваните корейски термини и понятия;

· Четвъртото приложение - информация за посещенията на храма Ясукуни от японски министър-председатели след края на Втората световна война;

· В петото приложение са историческите извори и документи, които имат важно значение за разработваната тема;

· Последното, шесто приложение представя историческа хронология на ключови събития в японската и корейска история от началото на ХХ век до наши дни.
В заключение ще отбележим, че докторантката Мария Стефанова Боеклиева е подготвила напълно завършено научно изследване, отговарящо на изискванията за присъждане на научна и образователна степен “доктор”.
26.02.2020 год.                            Професор, доктор на философските науки, 

Град София                                  д-р по история Нако Райнов Стефанов

