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Писмен държавен изпит в магистърска програма „Образователен мениджмънт“


ПЪРВА ЧАСТ
1.	Мениджмънт на  образователната система.
Специфика на управленската структура на централизираните и децентрализирани  образователни системи. Образователната система на България – структура и органи на управление. Условия и фактори за ефективност на управлението на образователната система.
2.	Мениджмънт на образователните институции.
Организации за формално и неформално образование. Параметри на мениджмънта на образователната организация, мениджмънта на персонала и мениджмънта на дейността. Условия и фактори за ефективност на образователна институция и нейното управление.
3.	Директорът на образователната организация като образователен мениджър.
Управленски функции и роли на директора като мениджър на образователна организация. Параметри на управленската компетентност на директора. Ефективният  директор.
4.	Ръководителят на образователната организация като лидер.
Лидерството като позиция, функция и роля. Лидерско управление. Лидерска компетентност и лидерски качества на ръководителя. 
5.	Измерения на мениджмънта на образованието на възрастните.
 Потребност от специфичен мениджмънт на образованието на възрастните Параметри на политическото, социалното, икономическото, технологичното, практическото измерение на мениджмънт на образованието на възрастните.
6. Планиране на  процеса на обучение  като управленска функция.
Равнища на планиране на процеса на обучение. Видове документи, имащи отношение към планирането. Специфика на планирането на процеса на обучение с ученици. Специфика на планирането на обучението с възрастни учащи се.
7. Организиране и реализиране на  процеса на обучение  като управленска функция
Предпоставки за организацията на обучението. Организационни системи и избор на организационна  форма на обучение с ученици. Подготовка на учителя за реализация на обучението. Специфика на организацията и реализацията на обучението с възрастни учащи се.
8. Мотивиране на учащите за учене като управленска дейност.
Мотивация и нагласа за учене. Условия и фактори, които влияят върху мотивацията за  учене. Управленски стратегии на преподавателя  за мотивиране  на деца и на възрастни .
9. Контролът като функция на управлението на процеса на обучение.
Контролът в управлението в и на обучението- същност, видове, функции. Контрол и оценяване, контрол и диагностика. 
10. Ефективност на мениджмънта на процеса на обучение.
Равнища на мениджмънт на процеса на обучение в образователната институция. Условия за ефективност на процеса на обучение. Преподавателят като образователен мениджър. Умения на образователния мениджър за ефективно управление на процеса на обучение.
11. Стратегическо управление на образователни организации  
Същност, характеристики и значение. Нива на стратегическо управление в образованието – органи и функции. Стратегически нормативни документи в образованието – критична рефлексия.
12. Етапи и елементи на стратегическото управление на образователни организации 
Нормативни основания за разработването на стратегия за развитие на училището. Етапи на стратегическото управление на образователни организации. Компоненти на стратегия за развитие на организацията.  Инструменти за организационен анализ.  
13. Същност и характеристики на иновациите в образователни организации
Необходимост от осъществяване на иновации и промени в образователни организации. Източници на иновации и промени в образователни организации. Видове промени и иновации в образователни организации 
14. Управление на промяната в образователни организации
Необходимост от управление на промяната. Модели, стратегии и техники за управление на организационната промяна. Управление на съпротивата срещу промяната – причини, инструменти за анализ, стратегии и методи.  
15. Проектите – инструмент за осъществяване на иновации и промени в образователни организации 
Същност на проектите и методи за проектиране Национални програми и проекти в сферата на образованието – критична рефлексия. Етапи на разработване и компоненти на иновационен проект.
16. Характеристики на мениджмънт на персонала в образователни организации
Същност и значение на мениджмънта на персонала като управленска дейност. Система за управление на персонала в образователните организации – компоненти и саморефлексия на личен опит. Основни нормативни документи за управление на персонала в средното образование – критичен обзор.  
17. Проектиране и планиране на човешките ресурси в образователни организации
Проектиране и анализ на длъжностите в образователни организации – същност, етапи, методи, продукти. Дейности по планиране на човешките ресурси в образователни организации. Релевантни нормативни документи в образованието.
18. Набиране и подбор на специалисти  в образователни организации. 
Същност и взаимовръзки на двете дейности по управление на персонала. Етапи, източници, методи, критерии за оценка на ефективността на набирането  и подбора. Релевантна нормативна  база в образованието.
19. Мотивиране на персонала в образователни организации 
Същност, значение и модели за мотивиране на персонала. Стимули за труд и техники за мотивиране на кадрите в сферата на образованието. Критична рефлексия на  управленски практики по мотивиране на персонала в образователни организации. 
20. Развитие на персонала в образователни организации
Оценяване на персонала – цели, компоненти на дейността и методи. Обучение на персонала в образователни организации – цели,  методи, компоненти на програми за обучение. Кариерно развитие на педагогическите специалисти – същност, етапи, методи и техники. Релевантни нормативни документи в образованието.

ВТОРА ЧАСТ
1.	Качество на образованието – същност и особености. 
Понятие за качество. Педагогически измерения на качеството. Качество в образованието и качество на образованието. Специфика на качеството на средното образование.
2.	Учителят като фактор за повишаване на качеството на образованието.
Основни измерения на отношението „учител – качество на образованието. Педагогическо взаимодействие и качество на образованието. Квалификация на учителя и качество на образованието.
3.	Училищният директор като субект на управление на качеството на образованието.
Управление на качеството на образованието на равнище училище. Основни функции и отговорности на директора като субект на управление на качеството на образованието.
4.	Сравнителен анализ на базисни теории и модели за мениджмънт на класа / детската група.
Базисните теории и модели за мениджмънт на училищния клас и неговата култура и среда. Анализ на техните ключови предимства и ограничения в български контекст. 
5.	Комплексен мениджмънт на реалностите в класа: анализ на неговата концептуална и практическа значимост и приложимост.
Концептуален анализ на философските и теоретични основи на модела. SWAT анализ на практическата значимост и приложимост на модела в български контекст.
6.	Професионална философия и работа на учителя като комплексен мениджър и лидер на училищния клас / детската група. 
Етапи, стратегии и компетенции за комплексен мениджмънт на класа. Оценка на ефективността на водещи подходи и методи за превантивен, стимулиращ и корекционен мениджмънт на класа / детската група в български контекст (рефлексия през призмата на актуалната нормативна уредба и условията за нейното приложение).
7.	Мениджмънт на различията в класа / детската група.
Типология на различията в училищния клас / детската група и специфика на тяхното управление. Анализ на водещи нормативни  и практически предизвикателства пред приобщаващия мениджмънт на класа в български контекст.
8. Европейски и национални политики в областта на ИКТ в образованието и тяхното приложение в управлението на училището
Актуални политически инициативи на Европейската комисия насочени към модернизиране на образованието и насърчаване на напредъка в дигитализацията на училищата. Политики на Българското правителство в областта на дигитализацията на образованието. Стратегически и нормативни документи за прилагане на Европейски инициативи в българския контекст. 
9. Съвременните дигитални технологии като инструмент за оптимизиране на училищното управление
Роля на съвременните дигиталните  технологии в подпомагането на разнообразните дейности и функции на директора - управленски, организационни, административни.
10. Стратегии за повишаване на дигиталната компетентност на училищната организация
За понятието „дигитална компетентност на образователната институция“. Европейска рамка „Дигитално компетентни образователни организации“ (DigCompOrg) като инструмент за самоопределяне на напредъка на училищната организация в интегрирането и ефективното използване на цифровите технологии за обучение. Европейска рамка за дигитално-компетентна образователна организация
11.	Същност на стреса, стресори и стресови навици. Източници и фактори (първични и вторични) на стреса в професионална образователна среда. Стратегии и техники за справяне и управление на стреса. Благополучието в организацията.
12.	Бърнаут – синдромът при учители и ръководители на образователни институции. Компоненти и признаци (емоционални, когнитивни, физически, поведенчески). Фактори от работния контекст в образователна среда, допринасящи за възникването на бърнаут – синдрома при учителите. Индивидуално и организационно справяне. Емоционална, социална и инструментална подкрепа.
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