МЕТОДИКА ЗА ОБУЧЕНИЕ ПО ДЖУДО В ДЕТСКАТА ГРАДИНА
резюме
Предучилищният период е най-благоприятен за развитие на децата като процес на трансформации на биологична, психологическа и социална основи. Анализът на литературните източници и проучване мнението на специалисти, както и състоянието и тенденциите в практиката показват, че няма система за обучение по джудо на деца в детските градини. Все по-ниската възраст, на която децата започват да практикуват различни видове спорт диктува необходимостта от изготвяне на специализирана методическа програма по джудо, съобразена с възрастовите особености на децата в предучилищна възраст.
Основната цел на дисертационния труд е разработване и експериментиране в практиката модел за педагогическо взаимодействие по джудо в детската градина. Изследван е процесът на обучение по джудо с деца от трета и четвърта група от 165 детска градина „Латинка” в гр. София, на възраст от 4 до 7 г. в периода от 2004 г. до 2007 г.
Представени са методите, средствата и формите на организация на педагогическо взаимодействие, съобразно възрастовите възможности и условията на детската градина. Изяснява се прилагането на игровия метод в обучението по джудо, като един от основните при работа с деца на тази възраст.

Резултатите от научно-изследователската и експериментална практическа работа, извършена от автора сочат положителни промени във всички аспекти от развитието на децата – физически, функционален, двигателен, възпитателен, познавателен, социален, като доказва, че експериментираният модел на педагогическо взаимодействие по джудо може да се прилага с успех за придобиване на трайни навици и умения.
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