РЕЦЕНЗИЯ

По конкурс за заемане на академичната длъжност Доцент

По специалност 7.1 Медицина (вътрешни болести - кардиология)
Съгласно обявата в ДВ, бр. 35 от 12.04.2013г.

С кандидат: Д-р Катерина Димитрова Витлиянова, д.м.н.
Рецензент: Доц. Д-р Пламен Маринов Гацов, д.м.

1. Кариерно и тематично развитие на кандидата
Д-р Катерина Витлеянова е родена през 1968г. Завършва средното си образование в гр. Варна. От 1986  следва медицина в МУ гр. Варна, който завършва през 1992г. с отличен успех. През 1994-95 г. е асистент в Катедра Социална медицина, здравен менижмънт, биостатистика и медицинска информатика към МУ гр. Варна. От 1995 до 1998г. е лекар-ординатор в ехографски кабинет на ЦКП при УМБАЛ „Александровска”, гр. София. От 1998 до 2006г. работи като лекар-ординатор в Кардиологично отделение на Клиника по пропедевтика на вътрешните болести, УМБАЛ „Александровска”. От 2006г. и до настоящия момент е последователно асистент, старши асистент и главен асистент в Клиниката по кардиология на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести на УМБАЛ „Александровска”. През 1993г. защитва степен „Магистър по философия” в Институт по обществено здрав, Университет Кембридж, Великобритания. През 2000г. получава специалност по Вътрешни болести, през 2001г. – научната и образователна степен „доктор” по научната специалност 03.01.53 – Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията. От 2009г. е специалист по Кардиология, а през 2012г. в МУ гр. Варна защитава степен „доктор на науките” по научната специалност Кардиология. Д-р Витлиянова провежда множество средно и краткосрочни курсове и специализации в България и чужбина (Белгия, Израел). Притежава сертификат за експертно ниво по ехокардиография от 2010г.
2. Описание на представените научни материали от кандидата.
Д-р Витлиянова е представила 44 статии, от които 36 в български и 8 в  чуждестранни научни списания, 3 участия в написването на книги и учебници, 26 научни доклада, от които 13 изнесени в чужбина.  Част от статиите са свързани с дисертациите на кандидата, така че крайният брой за участие в настоящия конкурс са 26. От тях при 10 д-р Витлиянова е пръв автор. Публикуваните статии са в различни медицински периодични издания, част от тях в областта на кардиологията („Българска кардиология”, „Сърдечно-съдови заболявания”, „Наука кардиология”), други в областта на епидемиологията, липидологията и общата медицина. Научните съобщения са както на изтъкнати международни конгреси и срещи (Еuropean Congress of Cardiology, European Congres of Heart Failure, European Meeting of Hypertention), така и на регионални (18th Mediterranean Association of Cardiology and Cardiac Surgery) и български форуми (Национални конгреси по кардиология).   
Д-р Витлиянова не е представила рационализации и патенти.
3. Обща характеристика на научната, научно-приложната и педагогическа дейност на кандидата
Д-р Катерина Витлиянова показва научни интереси в широк кръг области на медицинската наука – епидемиология, превантивна медицина, кардиология, социална медицина и др. Основните теми на нейната научно-изследователска дейност са: 1. Риск и прогноза на острия миокарден инфаркт. 2. Исхемична болест на сърцето. 3. Артериална хипертония. 4. Захарен диабет. 5. Хронична сърдечна недостатъчност. 6. Сърдечни биомаркери. 7. Ритъмни и проводни нарушения. 8. Казуистика. 9. Клинична и епидемиология на сърдечно-съдовите заболявания. Защитените 2 дисертации в тези области, като и магистърската степен по философия към Университета в Кембридж, Великабритания, ясно показват трайните научни интереси на авторката в тези области на медицината. Едновременно с това кандидатката показва и интерес към преподавателската работа, която е практикувала много години като асистент, старши и главен асистент в МУ гр. Варна  и УМБАЛ „Александровска”, гр. София. За добрите й успехи в това направление свидетелства и препоръката от Проф. О. Георгиев, ръководител на Катедрата по пропедевтика на вътрешните болести към УМБАЛ „Александровска”.   
4. Основни научни и научно-приложни приноси
Те са представени подробно в представената от кандидатката «Справка на научните приноси». Накратко, д-р Витлиянова е от първите изследователи в България участвали в широкомащабно проучване на рискът от възникване и 5г. прогноза на острия миокарден инфаркт в прериода на интензивни социално-икономически промени при общество в преход. Уктановена е специфичност на общата оценка на риска, изразяваща се във висок риск и незовисим ефект за факторите на липидния статус: общ холестерол, отношение общ х-ол/HDL х-ол и аполипопротеин В. Проведена е оценка на нивото на ендогенните оксиданти при пациенти с ОМИ. Определена е честотата на хоспитализациите в България в рамките на Bulgarian Heart Study и др. В областта на артериалната хипертония е определена честотата на рисковите фактори за болестта , като част от националната кампания „Здраво сърце”. Едни от основните публикации на кандидатката са в областта на хроничната сърдечна недостатъчност. Изаснени са клиничните, инструментални и лабораторни характеристики на болните със сърдечна недостатъчност със запазена и влошена систолна функция на лявата камера. Теставана е хипотезата за оксидативния стрес за възникване на ХСН. Определени са рискът от усложнения и прогнозата по възраст и пол при пациентите хоспитализирани със диагноза ХСН. Обобщена е епидемиологията на ХСН 2012г. И са разгледани дългосрочните тендинции на «епидемия с неясни пропорции и бъдеще». Подробно са представени и приносите в областта на сърдечните биомаркери (BNP, Хемоксигеназа-1 и Матриксна металопротеиназа 9). Интерес преставляват и публикациите в областта на аритмологията, епидемиологиата на ССЗ и казуистиката. 
5. Отражение на научните публикации на кандидата в нашата и чуждестранна литература
Цитиранията на публикациите на д-р К. Витлиянова са основно в български източници - общо 51. Особено ценни са 8-те цитирания в дисертационни трудове. Въпреки наличието на няколко статии в международни списания, кандидатката е установила само едно цитиране в чуждестранно списание. 
6. Демонстрирани умения  за ръководене на научни изследвания
Д-р К. Витлиянова е участвала в няколко международни и национални проекти – 
· TEMPUS Joint European Project 3604; 
· Проект на МОН ТК-604/28.03.06 „Оценка на ролята на вит. Е като хранителна добавка в лечението и прогнозата на пациенти със сърдечна недостатъчност”;
·  ЕPOGH (Европейско проучване на гените при артериална хипертония); 
· Европейски регистър на сърдечната недостатъчност (EURObservational Research Programme).  
7. Някои критични бележки

Кандидатката е представила справка за фактора на влияние (IF – Impact factor) на публикациите си от 52,889, въз основа на публикувани абстракти на устни или постерни доклади на международни конгреси. Това считам за неправилно, доколкото подобен фактор (при това диференцирано в зависимост от броя и реда на автора в изброяването) се изчислява само за публикувани статии в съответното списание. В немалко авторитетни списания изобщо не се допуска цитиране на абстракти от доклади на конгреси, или това е само до 2 години от изнасянето на доклада. Липсата на съществен ефект от тези публикации се вижда и в практически липсващото им цитиране. Представените оригинални статии са в чужди списания без съществен IF.  
8. Заключение

Научно изследователската работа на д-р Катерина Димитрова Витлиянова, д.м.н е достатъчно по обем и разнообразие и включва различни области на кардиологията, превантивната медицина, епидемиологията и социалната медицина. Тя има необходимите като количество и качество научни публикации. Като аситент, ст. Асистент и гл. асистент в университетски клиники, тя има необходимия преподавателски опит. Считам, че отговаря на изскванията за придобиване на званието «Доцент» по кардиология, за нуждите на МФ на СУ „Св. Кл. Охридски”.
30. 08.2013г.                                                        

                                                                                  Доц. д-р Пламен Гацов, д.м.

                                                                           Началник на Кардиологична клиника

                                                                                   на УБ «Лозенец», гр. София
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