РЕЦЕНЗИЯ
на дисертацията на Албена Петрова Търнина
на тема „Семантично-ориентирани архитектури и използване на онтология за организиране на адаптивно търсене“,
представена за присъждане на образователна и научна степен „доктор”

в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика,

професионално направление: 4.6 Информатика и компютърни науки,

научна специалност: 01.02.12 Информатика
от проф. д-р Радослав Димов Павлов,

Институт по математика и информатика - БАН
Тази рецензия е написана и представена на основание на Заповед № РД 38-686/25.10.2016 г. на Ректора на СУ "Св. Климент Охридски", както и на решението на научното жури по процедурата, с което съм определен за рецензент на дисертационния труд. Тя е изготвено въз основа на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности във Факултета по математика и информатика на СУ “Св. Климент Охридски” и указания за изготвяне на рецензии и становища от членове на научни журита и за документите в електронен вид, подавани от кандидата по процедури за академични длъжности и научни степени на Факултета по математика и информатика на СУ “Св. Климент Охридски”. 

Представеният ми комплект от материали на книжен и на електронен носител включва всички предвидени документи в посочения по-горе закон и неговите приложения.

1. Тема и анализ на научните и научно-приложните постижения в дисертационния труд.

Дисертацията е посветена на технологиите на Семантичния уеб, Семантично-ориентираните архитектури и използването на онтология за организиране на адаптивно търсене. Основна цел на дисертацията, според автора, е разработването на иновативна архитектура на функционален модул за адаптивно търсене в дигитална библиотека и представяне на създадената архитектура, нейните компоненти, базова схема на адаптивна и персонализираща логика за реализиране на адаптивно търсене.
Проблематиката на дисертацията е  актуална и е насочена към изследвания в активно разработваната в момента тематика, свързана със Семантичния уеб, дигиталните библиотеки и персонализацията.
Дисертационният труд се състои от 251 страници, 22 таблици и 25 фигури. Той включва увод, 6 глави, заключение, 5 приложения, списък на използваната литература и списък на публикации на автора, свързани с представения дисертационен труд. Цитирани са 105 заглавия.
В първа глава „Обща постановка на задачата” са формулирани обектът и предметът на дисертацията, целите и задачите на изследването и е анализиран проблемът за адаптивно търсене чрез стереотипи в дигитална библиотека. 
Във втора глава „Адаптивност и персонализация. Методи, подходи и средства за реализиране на адаптивно търсене“ е направен преглед на езици, стандарти и протоколи на Семантичния уеб. Разгледани са примерни системи и е направен сравнителен анализ на шест от тях. Представено е аналитично изследване на модел на потребител. 

Трета глава „Бейсови (вероятностни) мрежи. Методи, подходи и стратегии за изграждане на Бейсови модели” е посветена на изграждане и използване на вероятностни модели в адаптивни системи на базата на три канонични модела.
В глава четвърта „Архитектура на функционален модул за адаптивно търсене в дигитална библиотека“ са  представени базова схема на адаптивна и персонализираща логика за реализиране на адаптивно търсене и разработените стереотипи за системата Share.TEC.  Представените 51 стереотипа са подходящо избрани.
В глава пета се решава задачата за „Реализация на модул за изпълнение на адаптивна и персонализираща логика, посредством извод в Бейсова мрежа”, представена е системата Share.TEC и използваните алгоритми, средата за разработка и софтуерната реализация.
Глава шеста „Изследвания и експерименти“ разглежда процеса създаване на системата, както и серия от тестове и експерименти. Проведените експерименти са извършени професионално.
Основните приноси на дисертационния труд са представени в Заключението.
Освен това дисертацията включва списък на използвана литература, списък на свързаните с нея публикации и пет приложения: софтуерен код на Бейсов модел за адаптиране и персонализиране; списък на променливите в БМ; Вектори на стереотипите; софтуерен код, представящ реализация на избрани операции над Бейсов модел за адаптиране и персонализиране и релации между променливите и техните предшественици в модела.
2. Общо описание на публикациите, включени в дисертацията

Общият брой публикации по дисертационния труд е 10, от които 3 публикации са в рецензирани списания и 7 са на научни форуми. Всички публикации са самостоятелни, пряко свързани са с дисертационния труд и част от тях са разработени в рамките на проект Unite от 7 Рамкова програма на Европейската комисия. Не са представени цитирания.

3. Автореферат 

Авторефератът е в обем от 67 страници и точно обхваща основните резултати на  дисертационния труд.
4. Критични бележки и препоръки на рецензента

Критичните бележки са свързани с технически пропуски при оформлението на текста и не се отразяват на качеството на научните приноси и тяхното представяне. 

5. Заключение
Дисертацията напълно отговаря на критериите за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ съгласно ЗРАСРБ, неговия Правилник и Правилниците за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности на Софийския университет и на Факелтета по математика и информатика. Давам положителна оценка на дисертационния труд и на приносите в него. Въз основа на това  предлагам на Албена Петрова Търнина да бъде присъдена образователната и научна степен „Доктор” в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление: 4.6 Информатика и компютърни науки, научна специалност: 01.01.12 Информатика.
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