Становище
от доц. д-р Соня Раданова Средкова
Институт за Етнология и Фолклористика с Етнографски музей при БАН
за дисертационния труд на Станислава Димитрова Момчилова „Културата на хляба в българския град от края на ХХ до началото на ХХІ век” за присъждане на образователната и научна степен „Доктор”  по професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата (Етнология – Етнология на града)  


Дисертационният труд на Станислава Момчилова е посветен на актуален проблем, свързан с постсоциалистическото всекидневие. Ситуирането в градска среда дава нов прочит при изследване на феномена. Темата е дисертабилна и навременността от подобни проучвания кореспондира пряко с идеите за здравословен начин на живот. Дисертацията се състои от увод, три глави: Глава 1. Теоретична част;  Глава 2. Фурните за хляб: част от основополагащите промени, довели до оформяне на съвременната култура на хляба в градското пространство. Роля на хлебаря в градска среда в периода от края на ХХ до до нач. на ХХІ век; Глава 3. Етноложки поглед към хляба на гражданина през призмата на опаковката и рекламната дейност, заключение, библиография, списък на респондентите и приложения.
В увода дисертантката мотивира избора на темата, ясно определя целта си – да представи хляба и хлебопроизводтвото в градска среда през етноложка перспектива и да анализира пространствата и хората, обвързани с изготвянето и предлагането на хляб и хлебни изделия в града. Тя заявява въвеждането на термина „култура на хляба” и изследването му в най-големия урбанизиран център на страната. Авторският прочит на темата се разграничава от други изследваия с акцент на традиционната роля на хляба и се насочва към новия му статут и функция в пределите на града.

В първа глава изследователката прави преглед на литературата и показва добрата си теоретична подготовка като се предпазва от разточителен обзор на различни теории, а ги концептуализира и постига баланс в отразяването им. Изясняването на терминологичните названия  прецизират авторската позиция по темата.Очертаването на обекта и особено на предмета на изследване (пространствата на градската фурна, магазините в градска среда) загатват за различен и нов подход към темата. Методологията е представена добре и дава възможност за задълбочен анализ от страна на десертантката..

Във втора глава авторката проследява историята на градската фурна през ХХ век като прави ретроспекция и щрихира процесите още от средата на ХVІ век, когато хлебарството е обособено като занаят. Историческият подход, приложен от Момчилова и позволява да разгледа процесите в развитие и да открои техните тенденции. Като особено сполучлив определям коментара и за македонските фурни през погледа на документите и живите наследници върху които се надграждат сегашните тенденции като част от културата на хляба. Пестеливо и по същество са отразени влиянието на национализацията и развитието на феномена през социализма и постсоциализма, когато „културата на хляба бива променена в името на хляба.

Важна част от темата е разделът за пекарни и  „bakery„ пространства след 2000 г. върху които резонира западно културно влияние. Като принос на автора може да се определи проследяването на влиянията в съвременната „култура на хляба”. Дисертантката удачно е разделила пространствата, свързани с хляба на  принципа на националност, производство и местоположение. При коментара на занаятчийските пекарни от български произход, Момчилова показва задълбочени познания като фиксира белези и извежда принципи за обединение в разглежданата подгрупа и представя медиаторската роля на производителите. Особен интерес представляват бутиковите пекарни от български произход с откроените послания и отзвук сред градските жители. Намирам за удачен термина „бутикова фурна”, който е въведен от авторката, за да отрази спецификата на пространствата без пряка национална аналогия.

Интернационалните пекарни от чужд произход и приложеният типологичен критерий са позволили на дисертантката да търси и прави връзка с развитието на дадена общност и трайното и локализиране в определен регион, свързано с производствена дейност. Смятам че тава е солидна основа за бъдещи изследвания и обобщения на авторката по темата за хляба.

В третата глава авторката е разчела белези, символи и послания, част от градското всекидневие и е обърнала внимание на променената представа за хляба, формирана при гражданите. Това дава различен поглед при изследване на финомена, който е новаторски за хлебните продукти, но е прилаган в други сфери на научното познание. Изводите са направени след детайлен прочит на многобройни опаковки за хляб, рекламни материали, брошури за промоции и анкети. Отново в хронологичен план са коментирани македонските фурни, които залагат на традиционността, пекарните и „bakery„ пространствата и индустриалният хлебопроизводител. Приносен характер има и коментарът за неизследвания феномен „топла точка”. Особено сполучливо е категоризирането на 8 тематични групи, свързани с оформлението на опаковката, които са добре ситуирани, коментирани и онагледени в приложенията.

Заключението обединява достиженията и изводите на авторката.

Ще подчертая, че трудът има новаторски подход, добра структура, издържано изложение в научно отношение, авторски приноси и много сполучливо вписани в съдържанието на текста приложения, които сами по себе си могат да бъдат обект на отделен анализ.

Автосправката и справката за приносния характер на изследването отразяват обективно съдържанието на дисертационния труд. Докторантката е подготвила четири статии по темата и показва качества на добър изследовател. 
Всичко това ми дава основание да предложа на членовете на научното жури да присъдят на Станислава Димитрова Момчилова образователната и научна степен „доктор” по направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата (Ентология – Етнология на града).
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