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Особеностите на тоталитарните режими предполагат управляващите кръгове да имат пълен контрол върху всеки един аспект от политическия и обществен живот. Спортът няма как да бъде изключение. Макар ролята му в обществeните отношения да е подценявана в течение на годините, няма да е пресилено той да бъде определен като истински социален феномен. Показателен от съвременна гледна точка е фактът, че към днешна дата страните, членуващи в Международната футболна федерация (ФИФА) са 211, а броят на държавите, имащи свой олимпийски комитет – 206. В същото време членовете на най-влиятелната международна организация -  ООН  са 193. Две от най-значимите спортни събития в света – Олимпийските игри и Световното първенство по футбол, генерират огромни приходи и зрителски интерес от целия свят, което ги превръща в нещо много повече от обикновени състезания. Именно те са сцената, на която тоталитарните режими могат да използват спорта като възможност да се пропагандират посредством успехите на своите спортисти. За да се стигне дотам обаче, съответният режим трябва да осъзнае потенциала на спорта за подобна дейност и да създаде необходимите условия, за да могат неговите спортисти да са конкурентноспособни на останалите нации. Това става възможно с изграждането на цялостна система за физическа подготовка, която трябва да обхваща възможно най-голяма част от населението. Нейна първостепенна задача е да подобри физическата дееспособност на нацията, а самите спортисти трябва да се разглеждат като върха на пирамидата, чиято основа е залегнала върху масовите физкултурни и спортни прояви. По този начин максимата на италианския писател и философ Умберто Еко: „Спортът е Човекът, Спортът е Обществото“ може да се превърне в реалност.


Историографиите на страните от Източния блок и техните приемници отделят подобаващо място на социалната история, част от която е и тази на спорта, което дава възможност за сравнения. За съжаление в България темата за връзката „спорт-политика“ е сравнително нова и почти неразработена. Изследванията на Васил Гиргинов и най-вече неговата докторска теза „Българската спортна политика през 20 век: перспективи на стратегическите отношения” са първият по-сериозен опит за нещо подобно, но в тях проблемът е разгледан най-вече през призмата на самото управление на спорта. Първи сериозен изследовател на проблематиката е Мариан Гяурски, който в своите публикации обръща внимание както на пропагандния образ на спортистите в социалистическото общество, така и на подхода към темата в различните историографии. Неговите проучвания върху връзката „спорт-политика“ в България от 1944 до началото на 60-те години, правени във връзка с незавършената му докторска дисертация по темата, са използвани в настоящата работа. Българската спортна литература разполага с множество изследвания върху историята на отделните клубове или спортисти, но нито едно от тях не предлага цялостен поглед върху темата. Трудовете на Лозан Митев, Райна Бърдарева, Марина Гевренова и Силвия Бакалова хвърлят светлина върху историята на ръководните органи в българския спорт – БОК и БСФС и са използвани в настоящото изследване, заедно с юбилейните издания на съответните организации. Ценен източник за историята на българския спорт през разглеждания период са издадените спомени на основни ръководни фигури – Трендафил Мартински, Иван Славков, Данаил Николов, както и заемалият различни номенклатурни длъжности Христо Меранзов. 


Хронологическият обхват на темата – 60 – те – 80 – те години на XX в. - е определян обикновено от изследователите като „Златния век на българския спорт“, тъй като в него са постигнати най-големите международни успехи на българските спортисти и могат да бъдат видяни цялостните резултати от наложената спортна система. Поради това за горна хронологическа граница е избран периода непосредствено след формирането на единния спортен орган БСФС, имащо за цел по-голяма ефективност на централизираната политика по отношение на високото спортно майсторство и масовата физкултура.






Източниците:


Основни източници за написване на дисертацията са документи от Централния държавен архив, регионалните архиви в София, Велико Търново и Габрово, архива на Министерство на външните работи. Използвани са и документи от сборниците на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна армия (КРДОПБГДСРСБНА) „Държавна сигурност и спортът“. При проучване на архива на физкултурните дружества ЦСКА и „Тракия“ (впоследствие „Ботев“ - Пловдив) в Държавният военноисторически архив във Велико Търново бе установено, че са запазени единствено данни, свързани с дейността на спортистите като военнослужещи, а документите за функционирането на самите спортни дружества вероятно са били унищожени след изтичането на законовия срок. При сравненията с останалите социалистически страни са цитирани документи от Централния държавен архив на Хърватия в Загреб и архивът на Югославия в Белград. 


Редом с архивната база е използван голям масив от специализирана литература, посветена на проблема – официални издания на БСФС, БОК, спортно-технически анализи, брошури, справочници и др. За представяне на паралелната картина с останалите източноевропейски страни се цитират изследвания за спорта в СССР, ГДР, Чехословакия, Полша, Унгария, Румъния и Югославия, както и множество дисертационни трудове и статии, посветени на различни аспекти от изследваната тема. Използваните аудио и видеоматериали (основно документални филми) допринасят за по-пълното навлизане в тематиката, особено що се отнася до пропагандните аспекти на спорта. В дисертацията се използват материали от периодичния печат - общо 11 издания, от които 5 са със спортна тематика, а 6 са представители на централния печат. Сред тях са статии и материали на докторанта, написани по време на неговата 11-годишна практика като спортен журналист. Част от тях се базират на интервюта с преки участници в събитията.


Използваните ресурси до голяма степен предопределя и методологията на работата, която е наративно историческо изследване, основаващо се на контент анализ и съпоставителен анализ на различни видове източници.





Цели и задачи на изследването:


Основните цели на дисертацията са да покажат тенденциите в политиката на БКП към спорта между 1958 и 1989 година, механизмите, осигуряващи пълния й контрол върху тази сфера през разглеждания период, както и използването на резултатите на спортистите в непосредствената й пропагандна и идеологическа работа.


За целта се формулират следните задачи:

1.Изясняването на съветския спортен модел – неговото развитие и характерни особености при интегрирането във всяка една от държавите в Източния блок. На този фон ще бъде разгледана и политиката на БКП към спорта в първите години след 9 септември 1944 година.

2.Разглеждане като отделни обекти на изследване са масовата физкултура и спорт, високото спортно майсторство, пропагандните аспекти на спорта и футбола като специфичен случай. Техният анализ е базиран както на конкретните резултати (или липсата на такива) от политиката на БКП, така и на съпоставка с останалите социалистически страни, моделът на някои от които бива използван директно при изграждането на българската спортна система.


Структурата на дисертацията е формирана на базата на поставените задачи. В увода се прави кратък исторически преглед на използването на спорта като част от политиката и пропагандата на тоталитарните режими. То става възможно редом със засилването на  обществен интерес към спортните състезания след Първата световна война и все по-голямото място, което се отделя на спорта в медиите. Началото е поставено от Бенито Мусолини, който използва успехите на националния отбор по футбол (световни шампиони за 1934 и 1938 година и олимпийски за 1936 година) и на италианските спортисти като цяло (второ място в класирането по медали на олимпийските игри в Лос Анджелис през 1932 година) за пропагандиране на фашисткия режим. Посредством казионната организация „Дополаворо“ и младежката „Балила“, спортът се превръща в норма за всички, а самия Мусолини приема образа на „първи спортист на Италия“ и „човек, който се залавя ту с едно, ту с друго в спорта, добре познаващ елементарните жестове във всяка дисциплина“. 


Пропагандният потенциал на спорта е осъзнат и от Адолф Хитлер, който още в „Моята борба“ отделя специално внимание на спорта, въпреки че самия той няма личен интерес към подобен род физическа активност. За по-лесното интегриране на физическата култура към режима на националсоциалистическата партия спомага системата от гимнастически клубове, чиито основи са положени още през XIX в. от Фридрих Лудвиг Ян и Йохан Гутс-Мутс. Спортната секция на организацията „Сила чрез радост“ успява да менажира свободното време на работниците, включвайки ги в редица спортни прояви за подобряване на физическата им дееспособност, като част от тях имат характера на откровена военна подготовка. Организирането на зимните (в Гармиш-Партенкирхен) и летните (в Берлин) олимпийски игри през 1936 година дава възможност на режима да демонстрира своето превъзходство на спортното поле и в същото време да покаже Германия в различна от реалната светлина. Въпреки призивите за бойкот и критичните гласове, двете спортни прояви се превръщат във финансов и пропаганден успех, който се трансформира в модел за следващи подобни прояви. След края на Втората световна война диктаторски режими в Африка и Южна Америка използват максимално ефективно споменатите функции на спорта, като обикновено това се случва с футбола, превърнал се в глобален феномен.


Първата глава е посветена на съветския спортен модел и неговото функциониране в страните от Източна Европа. В хронологически план той може да бъде разгледан в два периода, разделени от Втората световна война. Първоначално физическата култура е разглеждана единствено в контекста на военната подготовка по време на Гражданската война и е поставяна на една плоскост с добрата хигиена като фактор за успеха в конфликта. През 20 – те и 30 – те години години ЦК на ВКП (б) създава поредица от програмни документи, в които дефинира основните задачи на физкултурното движение - физическо възпитание на трудещите се, тяхното по-добро здраве, физическа и военна подготовка, морално-волево възпитание, „организация и обединение на трудещите се маси около партията и обществените организации, съдействие за укрепване на международното единство на трудещите се“. Положени са основите на съветската спортна система посредством създаването на Доброволните спортни организации (спортни клубове, формирани на ведомствен принцип), Всесъюзния физкултурен комплекс „Готов за труд и отбрана“ (ГТО) и Единната всесъюзна спортна класификация (ЕВСК). Чрез  тях биват стимулирани занимаващите се със спорт, които при покриването на определени критерии могат да придобият най-високите степени – майстор на спорта и заслужил майстор на спорта. Международните контакти се ограничават единствено до работническите организации, влизащи в Червеният спортен интернационал и затова може да се каже, че в този период системата е самокапсулирана и се използва единствено във вътрешнополитически план. Показателен за това е Деня на физкултурника, който се провежда от 1931 година на Червения площад в Москва в присъствието на Сталин.


Победният край на Втората световна война за СССР и първоначалните му близки контакти с неговите съюзници дават възможност за пръв път съветски и западни спортисти да премерят сили в различни съревнования. Успешното турне на футболния „Динамо“ (Москва) във Великобритания убеждава ръководните политически фактори, че спортът може да послужи за подобряване на международния имидж на страната и скоро СССР бива приета за член във всички международни спортни организации, включително и Международния олимпийски комитет (МОК). Това позволява на страната да направи дебюта си на летните олимпийски игри в Хелзинки през 1952 година, където се състезават и останалите източноевропейски страни, останали отвъд Желязната завеса. Самото им допускане до участие се явява компромис за МОК, тъй като според статута на олимпийските игри в тях участие могат да вземат само аматьори, а социалистическите страни дават възможност за пълноценна подготовка на своите спортисти, в повечето случаи зачислявайки ги на фиктивни длъжности към ведомството, чиито представители са те посредством своята спортна организация.


Отварянето на СССР в спортен план съвпада с периода, в който неговата система трябва да бъде адаптирана в страните, предопределени да бъдат негови сателити. Всяка от тях има своите традиции в междувоенните години, което означава, че ръководните спортни органи и клубове трябва да се разформироват, за да може да започне изграждане на новата система. Процесите навсякъде са почти идентични, но минават при различен интензитет. В Чехословакия се налага традиционното соколско движение да бъде включено в управлението на спорта, за да се гарантира по-плавния преход. На други места, като Унгария, забавянето довежда до ангажиране на съветски специалисти, които пряко да направляват структурните промени. Дори и в пълния си вариант, съветската система има своите локални интерпретации. Пример за това е Спартакиадата на народите на СССР, където акцентът е поставен върху спортно-техническите резултати и масовостта на участниците. В ГДР тази функция изпълнява Германският гимнастически и спортен фестивал, имащ своите исторически традиции и първоначално желаещ да запази общогерманския си характер и при новите условия. От 1956 година, когато той се провежда на „Централщадион“ в Лайпциг, основното ударение в него пада върху Спортното шоу (синхронизирано изпълнение от страна на разположените на терена спортисти) и Източната трибуна (издигането на разноцветни флагове от намиращите се на нея 12 000 зрители). Чрез изписването на лозунги и послания се демонстрира стремеж за показване хармонията и политическата ангажираност на участниците в събитието, поради което спортните състезания остават на заден план. 


Именно тази обща картина дава възможност да бъде осмислено напълно развитието на българския спорт до края на 50 – те години. В периода след 9 септември 1944 година се извършват серия реформи в управлението на спорта, за което свидетелства големия брой ръководни органи - Централен спортен съвет (ЦСС), Централен съвет за физическа култура и спорт (ЦСФС), Дирекция за физическа култура и спорт (ДФКС), Народен съюз за гимнастика и спорт (НСГС), Народен физкултурен съюз (НФС), Върховен комитет за физическа култура и спорт (ВКФС). Те трябва да поемат ролята на разформированата Българската национална спортна федерация (БНСФ), но срещат множество затруднения, а при паралелно съществуване влизат в открита борба за надмощие. Връщането на България като член на МОК изисква възстановяването на Българския олимпийски комитет (БОК), който веднага след войната също бива разформирован като „фашистка“ организация. В следващите десетилетия на своето съществуване оглавяваната от ген. Владимир Стойчев организация ще има по-скоро представителни функции, а всички решения относно международните контакти ще се взимат от ръководния спортен орган. За известен период от време редом с определяните като обществени организации съществува  държавен Комитет за младежта и спорта, а през годините 7 различни отдела в БКП се занимават с проблемите на физическата култура и спорта. 


Внедряването на комплекса „Готов за труд и отбрана“, придружено с изопачаването на статистиките за покрилите неговите нормативи, и колебливите резултати в международни състезания на българските спортисти извеждат на преден план нуждата от промяна в управлението на спорта. 


Тя става факт на 11 януари 1958 година, когато завършва Учредителния конгрес на Българския съюз за физическа култура и спорт (БСФС). Като негова първостепенна задача е определена масовата физкултура и спорт и тяхното развитие. Във втората глава е проследено доколко тези намерения намират своето реално приложение. По подобие на своя предшественик ВКФС, новият ръководен спортен орган трябва да поделя тази отговорност с други организации – Българският туристически съюз, Доброволна организация за съдействие на отбраната (ДОСО), Народния ловно-рибарски съюз и ДСНМ (впоследствие ДКМС). Фактът, че част от ръководителите на българския спорт преди това натрупват организационен опити в Комсомола не помага за по-добрата комуникация между двете институции и при всеки конгрес на БСФС те си прехвърлят топката за това кой трябва да контролира спортните дейности на младежта. Неефективността на ГТО довежда до създаването на тристепенен Национален физкултурен комплекс (НФК) „Родина“, придобил окончателния си вид в началото на 80 – те години. Дори и тези мерки обаче не са в състояние да разрешат основния проблеми – въпреки наличието на множество масови мероприятия, в повечето случаи участието в тях не е доброволно. Сред положителните прояви в тази насока е поставянето на темата в предавания по Българската телевизия („Бързи, смели, сръчни“, „При нас е весело“, „Детски ТВ Стадион“, „Неделен стадион“) и Българското радио (утринната гимнастика). Макар и да са създадени програми за спорта в детските градини и училищата, предприятията и учрежденията, търсените резултати не са налице. В българския си вариант Спартакиадата акцентира върху масовостта на участниците в нея, а не толкова върху спортните постижения или върху тяхната политическа ангажираност, въпреки че и двата елемента са застъпени. Същото се отнася и за участието в спортните състезания на Световния фестивал на младежта и студентите.


Третата глава разглежда високото спортно майсторство, което в противовес на изявленията и партийните документи се превръща в основен обект на грижи от страна на БКП. Още в края на 50-те години е създадена Комисия за олимпийска подготовка, която изготвя плановете за отделните отбори, а Учебно – спортния отдел на ЦС на БСФС поема координационните функции и разработването на методическата документация. Преди летните олимпийски игри в Мексико през 1968 година системата е доразвита и се създава Бюро за олимпийска подготовка (БОП), като този път освен със спортните федерации и олимпийските отбори то координира дейността си с Комисията за научно-приложна дейност (КНПД), Републиканският център по спортна медицина (РЦСМ), Комисията по възпитателна дейност, треньорските съвети и др. Въпреки лекото отстъпление в сравнение с предишните игри в Рим през 1960 и Токио през 1964 година, в ход е цялостно преосмисляне на спортната система в резултат на влиянието на ГДР. 


Източногерманските спортисти участват за пръв път самостоятелно на игрите в Мексико, като в този момент те изграждат своята вариация на съветския модел.  Германският гимнастически и спортен съюз (ГГСС) ясно дефинира приоритетите си, разделяйки високото спортно майсторство (Шпорт едно) от масовата физкултура и спорт (Шпорт две). През 1969 година се създава и първата класификация на спортове, които се поделят на четири категории: -  летни олимпийски спортове, които са с приоритетно финансиране (общо 18),  зимни олимпийски спортове с приоритетно финансиране (5),  спортове с ограничено финансиране (5) и  неолимпийски спортове, чието развитие е безперспективно (4). Създаването на спортни училища, чиито възпитаници се профилират в определен тип спорт, също е важен елемент от развитието на спорта в ГДР.


Първото учебно заведение от подобен тип в България е интерната по борба в Хасково, открит на 23 декември 1969 година. До 1990 година в страната ще бъдат създадени 35 училища с  над 17 000 ученици, като главното от тях е Централно спортно училище „Олимпийски надежди“. В навечерието на олимпийските игри в Мюнхен се създава Съвет за високо спортно майсторство (СВСМ), който е основният методически орган за олимпийска подготовка. Към него се изграждат отдели „Национални и проекто-олимпийски отбори“, „Олимпийски резерви“ и „ЦСУ „Олимпийски надежди“, отбелязващи отделните етапи от подготовката на елитната спортисти. Спортовете са разделени в 3 категории, като тези от I група са под надзора на СВСМ, а останалите две на съответните федерации, Съвета за индивидуални спортове (СИС) и Съвета за приложни спортове и игри (СПСИ). Преди олимпийските игри в Монреал през 1976 година за първи път се поставят  конкретни задачи за спечелването на определен брой медали и точки (съответно между 36 и 38 медала и между 203 и 249 точки), които допълват дотогавашната категоризация на спортовете. По подобие на ГДР, резултатите на България се подобряват и през 1980 година страната е на трето място в класирането по медали на летните игри в Москва след съветските и източногерманските спортисти. Игрите обаче са бойкотирани от голям брой страни по политически съображения, което довежда до ответна реакция от социалистическите страни, които не вземат участие 4 години по-късно в Лос Анджелис. Показателно за нивото на българския спорт е участието на летните игри в Сеул през 1988 година, когато при наличието на спортисти и от двата противоборстващи политически блока страната се класира на 7-мо място по медали с 10 златни, 12 сребърни и 13 бронзови отличия.


Успешното развитие на българския спорт съвпада с все по-тясното сътрудничество с ГДР. На 4 май 1968 година е открит спортния комплекс „Дружба“ в близост до връх Белмекен, Рила, който в следващите 2 десетилетия ще бъде ползван съвместно от спортисти на двете страни. Зад отличните резултати на източногерманците обаче се крие още и държавна политика, поощряваща използването на допинг. Спортистите от ГДР не са първите, използвали различни субстанции за подобряване на техните резултати, но разликата е, че тяхната употреба бива стимулирана на държавно ниво чрез строго секретния „Държавен изследователски план 14.25“, наричан първоначално „Комплекс 08“. Той утвърждава производството на анаболния андрогенен стероид  орал турнибол от фармацевтичната компания „Йенафарм“, а успешното му използване се поверява на  Спортната медицинска служба в Берлин и института в Крайша,  състоящ се от Изследователски медицински център и Централната лаборатория за допинг контрол. Макар и да носи добри  резултати в спортно-технически план, тази политика се оказва пагубна за здравето на спортистите, които дори биват третирани с препарати, които не са клинично тествани. 


Наличието на сходни институции в България е косвено свидетелство за прилагането на подобна политика по отношение на нейните спортисти. Такава функция изпълняват Центъра за научно-приложна дейност в спорта (ЦНПДС),  Единния център за наука и подготовка на кадри за физическа култура и спорт (ЕЦНПКФКС) и Републиканския център по спортна медицина (РЦСМ). За разлика от ГДР, чиито спортисти само два пъти биват уличавани в употреба на забранени вещества, България е сред страните с най-много положителни допинг проби, като това важи най-вече за вдигането на тежести. Валентин Христов и Благой Благоев през 1976 година и Митко Гръблев  и Ангел Генчев през 1988 година биват лишени от спечелените от тях медали, което поставя под съмнение цялостната методика на старши треньора на националния отбор Иван Абаджиев, довела до завоюването на близо 150 медала от световни, европейски първенства и олимпийски игри.


За успеха на българската спортна система до голяма степен спомага и създаването на благоприятни условия за подготовка на спортистите. Изграждането на значителна материална база (стадиони, игрища, зали) се контролира от стопанската организация „Спортни имоти и прояви“ към БСФС. Освен на държавно финансиране, ръководният спортен орган разчита на допълнителни приходи, идващи от Българския спортен тотализатор и валутни постъпления. Последните биват осъществявани посредством изпращането на български специалисти и спортисти на работа в чужбина или от участието им в демонстративни срещи и турнири. По отношение на международното спортно движение, България следва политиката на останалите социалистически страни, която бива съгласувана посредством съвещания на ръководните им спортни органи и смесени комисии. Страната домакинства успешно 53-та сесия на МОК през 1957 година в София и  X олимпийски конгрес  през 1973 година във Варна, което спомага за утвърждаването на нейните позиции на международната сцена. В края на разглеждания период 89 българи заемат различни постове в 36 международни организации, което създава предпоставки за формиране на сериозно лоби.


Именно в тази обстановка се заражда идеята за кандидатстването на София за домакин на зимните олимпийски игри през 1992 година. Примерът с летните игри в Москва през 1980 и зимните в Сараево 4 години по-късно показва, че идеята за това най-престижният спортен форум да се провежда в Източна Европа вече не изглежда екзотично. Организационният опит от домакинството на летните студентски игри през 1961 и 1977 и на зимните през 1983 година в комбинация с чисто географските особености на българската столица правят нейната кандидатура изключително перспективна. При първия тур на гласуването на 91 сесия на МОК в Лозана на 17 октомври 1986 година София повежда, но при останалите четири победител става френския град Албървил, който в крайна сметка получава домакинството. Опитът набраната инерция да се използва за кандидатура за игрите през 1994 година се оказва неуспешен, като сред причините за това е неяснотата около изграждането на бъдещите съоръжения, както и невъзможността за по-добро представяне на кандидатурата пред международната общност.


Четвъртата глава разглежда различните пропагандни аспекти на спорта. На първо място е изтъкната идеологическата обработка и контрола на самите спортисти. За разлика от обикновените граждани, те имат възможност редовно да пътуват извън пределите на страната и да установят разликата между пропагандния образ на идеологическия противник и реалностите. Поради това тяхното „правилно“ политическо възпитание е поставено наравно с добрата им спортно-техническа подготовка за дадено състезание. След формирането на Съвета за идеологическа работа (СИР) през 1975 година започва да се обръща внимание и на всестранното възпитание на спортистите посредством запознаването им с представители на интелигенцията. Честването на 1300 години от основаването на българската държава става повод за включването и на патриотичен елемент чрез използването на личности от българската история като образци за подражание. 


Въпреки идеологическата обработка и контрола посредством прикрепянето на представители на тайните служби към всяка спортна делегация, пътуваща за състезания в чужбина, случаите на бягства по политически причини на спортисти от Източна Европа не са рядкост.  Най-голяма публичност придобиват казусите със „златния отбор“ на Унгария по футбол от Мондиал'54, чехословашките тенисисти Мартина Навратилова и Иван Лендъл, румънската гимнастичка Надя Команечи, както и българския щангист Наим Сюлейманов. Възпитателната работа не може да възпрепятства наличието на редица негативни явления в българския спорт – нерегламентираното заплащане, уговарянето на спортни състезания, престъпленията от криминален характер, извършвани от спортистите в страната и чужбина. 


Вторият пропаганден план е използването на идеализирания образ на спортиста като модел за подражание на цялото общество. За това спомагат различните направления в изкуството – литература, изобразително изкуство, кино, които са стимулирани да създават произведения в стила на социалистическия канон, представящи спорта и спортистите в благоприятна за самия режим светлина. Филми като „За Нешка Робева и нейните момичета“ и „Училище за шампиони“ целят да покажат целия процес на изграждането на бъдещите шампиони и се разпространяват и извън рамките на България. Документалната лента на Адела Пеева „В името на спорта“ е единственият опит за критика на спортната система, поради което тя стига до аудиторията едва след политическите промени от 10 ноември 1989 година. В случаите с комедийните филми „Синята деветка“ (Югославия) и „Любимец 13“ (България), спецификите на жанра биват използвани за критикуването на неприемливите явления в спортното движение. Пропагандирането на самите спортни успехи става все по-лесно със засилване ролята на телевизията и радиото, което позволява състезанията да бъдат следени в реално време от всяка точка на света. Комбинацията от постижения на спортното поле и подходяща биография („благонадежден“ произход, добра професия, политическа активност) спомагат за това около фигури като Боян Радев, Христо Проданов и Георги Аспарухов – Гунди да се изгради своеобразен култ към личността, макар твърде често той да се разминава с техния реален образ. От друга страна невписващите се в канона спортисти като футболиста Георги Соколов, имащ проблеми със състезателния режим, биват изтласкани в периферията.


Отделен акцент се поставя върху пропагандирането на самите партийни дейци чрез спорта. Моделът на Мусолини „първи спортист на страната“ е използван в рамките на Източна Европа единствено от Йосип Броз Тито, който се стреми да демонстрира добра физическа форма и разбиране на всички възможни спортове. По-разпространен е образа на партийния и държавен ръководител като „покровител на спорта“, който се засвидетелства с приемите на постигналите добри резултати спортисти и отличаването им с държавни ордени и звания. Използван похват от биографите на съответния лидер е включването на младежките му занимания със спорт като основополагащ период от неговото личностно развитие (напр. случаите с Георги Димитров и Васил Коларов).


В тази връзка използването на спорта като част от българската външна политика също е тема, която заслужава специално внимание. Популярността на българските спортисти в резултат на техните успехи дава възможност те да бъдат използвани като разменна монета от българските дипломати. Подписването на договорите за сътрудничество със съответната страна включват и своите спортни клаузи, предвиждащи обмен на спортисти и специалисти. В случая с развиващи се страни той има изцяло еднопосочен характер, тъй като българската държава изпраща кадри, спомагащи за развитието на местния спорт, докато идващите от чужбина спортисти и треньори използват базата и българската методика на работа като част от своята подготовка за големи спортни форуми. Поемането на ангажимент за изпращане на реномирани български отбори и спортисти, носещ съответните финансови и пропагандни дивиденти, твърде често не е съобразено с международния календар, поради което за съответната страна пътуват заместници, състезаващи се от тяхно име. В същото време българските посолства и консулства биват задължавани от Министерство на външните работи да събират информация, подпомагаща запознаването на спортистите с тяхната конкуренция на международни състезания, което показва по какъв сериозен начин се възприема спорта на най-високо държавно ниво. Своеобразен връх в използването на дадено спортно събитие с пропагандна цел са българските хималайски експедиции „Лхотце“ (1981) и „Еверест“ (1984), посветени съответно на 1300-годишнината от създаването на българската държава и 40-годишнината от 9 септември.


Петата глава разглежда специфичният случай на футбола. По подобие на останалите спортни игри, той бива оставен на заден план при категоризацията на спортовете, тъй като в генералното класиране на олимпийски игри той ще носи само един медал, докато един отбор от представители на индивидуалните спортове може да завоюва по-голямо количество отличия. Въпреки множеството си успехи на клубно и национално ниво, волейболът и баскетболът никога не придобиват общественото значение, което има футбола. Освен традициите, които има в периода между двете световни войни, обяснението за това може да се търси и в глобалната популярност на Царя на спортовете, което засилва престижа от постиженията на българските футболисти. Още в първите години след Втората световна война се забелязва сериозна разлика между средствата, които всяка Доброволна спортна организация (впоследствие Дружество за физкултура и спорт) инвестира във футболната секция в сравнение с останалите спортове. Случаите, в които играчи и треньори биват привличани от един клуб в друг срещу по-добри материални условия, стават характерни за цяла Източна Европа.  Финансовият статут на футболистите бива разрешен с разпореждане № 95 на Министерския съвет от 10 май 1965 година, според което най-популярният спорт минава на самоиздържка. Състезателите от „А“ РФГ преминават на щат към съответното дружество като инструктори по физкултура, разделени в III категории. С течение на времето се определя размера на премиите, получавани от играчите, понякога довеждащи до аномалии, при които успех срещу заводски отбор донася повече приходи на играчите, отколкото такъв в евротурнирите поради по-големия брой отбелязани голове. В началото на 80-те години се взима решение футболните секции към физкултурните дружества да се обособят като самостоятелни футболни клубове, имащи възможност да се издържат посредством приходи от билети, реклама и др. дейности.


В цялостен план най-успешният период за българския футбол са 60 - те и първите години на  70 - те години. В него българският национален отбор успява да се класира 4 последователни пъти на световно първенство във формат с 16 отбора от цял свят. През 1968 година е достигнат четвъртфинал на европейско първенство, а финалът на олимпийските игри в Мексико през същата година, загубен от Унгария с 1:4, изпреварва като постижение бронзовите медали от игрите в Мелбърн през 1956 година. На клубно ниво ЦСКА достига полуфинал за КЕШ през 1967 година, загубен от  „Интер“ след трети мач в Болоня, а „Славия“ играе на същата фаза в КНК срещу шотландския „Глазгоу Рейнджърс“. Голямата конкуренция в първенството довежда до това 5 различни отбора (ЦСКА, „Левски“, „Локомотив“ - София, „Спартак“ - Пловдив и „Ботев“ - Пловдив) да спечелят шампионската титла, а столичните „Септември“, „Славия“ и „Спартак“ стигат до националната купа (тогава Купа на съветската армия). Очакванията в навечерието на Мондиал'70 в Мексико са големи, но в резултат на несъобразената с климатичните особености високопланинска подготовка тимът стига само до 1 точка от мачовете си с Перу, ФРГ и Мароко. Това довежда до сериозно социално напрежение, заплашващо да излезе извън контрол. Именно в този момент се появява уводната статия в партийния орган „Работническо дело“, озаглавена „Докога ще се търпят недъзите в българския футбол?”, имаща за цел да покаже решимостта на комунистическата партия да се справи със създалия се проблем. Като виновни за състоянието на футбола се посочват всички участници в събитията, а в същото време не се отчита негативното влияние от серията обединения на водещи клубове през предишните години, довели до създаването на „ЦСКА“ Септемврийско знаме, „Левски - Спартак“, „ЖСК - Славия“ и „Тракия“ (Пловдив). 


Случаят с Георги Аспарухов и Никола Котков, загинали при автомобилна катастрофа на 30 юни 1971 година, е доказателство за опасенията, които комунистическата партия може да има от прекалената популярност на този спорт. Въпреки сериозните разминавания при уточняване на бройката на участвалите в траурната процесия (от 150 000 според официалните данни, цитирани от Тодор Живков до 500 000 според вдовицата на Аспарухов Величка Маркова), налице е спонтанно събиране на голям брой хора, което не е свързано с организирано от властта мероприятие. Поради това срещу част от участвалите в събитието хора са предприети репресивни мерки, а случката се използва като едно от обвиненията срещу министъра на вътрешните работи Ангел Солаков, който бива свален от поста си след заседание на Политбюро на ЦК на БКП на 13 юли 1971 година. 


Последвалото десетилетие е разгледано през призмата на международните успехи на клубно ниво и отрицателните явления, с които трябва да се сблъска българския футбол. Периодичните дисциплинарни проблеми с определени състезатели и деятели, както и разкриването на „черни каси“ в редица отбори не довежда до съществени промени в цялостната картина. Радикални мерки се взимат едва, след като Девети отдел на Шесто управление прави разработка срещу председателя на Българска федерация по футбол Димитър Николов – Мобуту и началника на нейния международен отдел - Дочо Нанов, позовавайки се на многобройни техни злоупотреби. Обвиняемите биват задържани заедно с хонорувания специалист Атанас Хаджийски, като събраните данни говорят за всеобхватната корупция и задкулисни практики във всяко едно ниво на българския футбол. През 1986 година, след няколко години следствие, Димитър Николов получава присъда от 18 години затвор (впоследствие намалена последователно на 12 и 6), Дочо Нанов е осъден на 12 години, а Атанас Хаджийски – на 7. По това време обаче цялостната картина в най-популярния спорт е съвсем различна. 


  Решението на Секретариата на ЦК на БКП „За решително издигане равнището на българския футбол” от  14 юли 1979 година така и не успява да бъде приложено ефективно, което в комбинация с новите реалности изисква поредна пряка намеса на БКП в проблемите на футбола. Те биват обсъдени на заседание на Политбюро на ЦК на БКП от 5 февруари 1985 година, а  решението бива обнародвано на първа страница на партийния орган „Работническо дело” четири дни по-късно под името „За поврат в развитието на българския футбол“. Основните моменти в него са „освобождаването от военни и ведомствени щатове на всички футболисти от 1 юли 1985 година” и „да се засили превантивната и профилактична дейност срещу закононарушенията и да се предават на Прокуратурата всички лица, които според закона са подсъдни, без оглед на тяхното служебно и обществено положение.” Първата точка е насочена конкретна срещу „ЦСКА Септемврийско знаме“ и „Левски – Спартак“, които години наред са обвинявани, че чрез взаимната си надпревара отслабват цялостната конкуренция, взимайки най-добрите играчи от техните съперници.


Именно през тази призма е разгледан и последвалия финал за Купата на НРБ на 19 юни 1985 година между двата отбора. Двубоят се играе няколко седмици след трагедията на белгийския стадион „Хейзел“, когато 39 души загиват, а 600 са ранени при сблъсъци на трибуните между привърженици на „Ливърпул“ и „Ювентус“. Тя съвпада с период, в който футболните запалянковци  в България започват да се оформят като отделна субкултура, което бива потвърдено косвено от теорията на социолога Стоян Михайлов за „социалните отдушници“. Въпреки очакванията за проблеми сред зрителите, конфликтните ситуации се случват на терена, където ЦСКА печели с 2:1, а в хода на срещата двата отбора стигат до физическо стълкновение, довело да изгонването на  Емил Спасов от „Левски - Спартак” и Костадин Янчев от ЦСКА. Именно този епизод се оказва чакания повод за прилагане на решението, взето през февруари. Случаят се обсъжда на заседение на Секретариата на ЦК на БКП през същия ден и след само 42 минути се стига до крайното решение. Двата футболни клуба биват разформировани и извадени от първенството, а общо 13 играчи и треньори получават персонални наказания. Най-тежки са те за Пламен Николов, Борислав Михайлов, Емил Велев и Емил Спасов от „Левски - Спартак”, както и Христо Стоичков от ЦСКА, които са извадени от редовете на БСФС, т.е. повече нямат право да играят организиран футбол. Впоследствие тези наказания биват опростени, а клубовете продължават съществуването си под имената „Витоша“ и „Средец“. Поредната реформа, довела до създаването и на Български футболен съюз (БФС), отново се оказва неефективна, тъй като привържениците на доскорошните „Левски-Спартак“ и ЦСКА не възприемат новите имена и продължават да скандират старите наименования на любимите си отбори, въпреки възможностите за репресии от страна на органите на реда. До края на разглеждания период най-големият успех на българския футбол е полуфинала на ЦСКА за КНК през 1989 година, а след осминафинала на Мондиал'86 в Мексико, националният отбор ще трябва да чака до лятото на 1994 година, за да играе отново на голям форум.


Изложените факти в дисертационния труд дават възможност да се направи обобщение на изследването по поставените задачи.


1.Интегрирането на съветския модел се превръща в основната цел на управляващите спорта органи в източноевропейските държави в първото десетилетие след Втората световна война. Навсякъде това бива осъществено, като отделни елементи биват съобразени с националните специфики на всяка страна. В българския случай непрекъснатите институционални промени, съчетани със стремежа към демонстриране на размах в масовия спорт посредством фиктивни статистики и въвеждането на неподходящата система на ДСО не дават желаните резултати и успехите са твърде спорадични.


2.Деклариран като приоритет на БСФС, масовият спорт през цялото време остава в сянката на високото спортно майсторство. Промяната на комплекса „Готов за труд и отбрана“ в  спортен многобой „Родина“ цели разширяване на кръга на спортуващото население, но на всеки конгрес на ръководния спортен орган постигнатите резултати се отчитат като недостатъчни. Същото важи за физическата култура в детските градини, училищата, висшите учебни заведения и предприятията, въпреки че за всяко едно от тях са изготвени специални програми. 


Големите успехи на българските спортисти  в международни състезания през 70-те и 80-те години са свързани с адаптирането на спортната система на ГДР на местна почва. Селектирането на бъдещите национали в съответния спорт, системата от спортни училища и центрове за високо спортно майсторство се превръща в еталон и неслучайно след разпада на Източния блок определени части от нея ще бъдат използвани с успех от страни като Австралия, Франция, Великобритания и др. Системата обаче е свързана и с употребата на допинг, в много случаи за сметка на здравето на самите спортисти. Подобно на останалите социалистически държави, България се възползва от свободното тълкуване на аматьорския статут от страна на МОК и през цялото време участва със спортисти, които имат възможност за пълноценен тренировъчен процес и за които спорта е основно занимание.


Макар и поставян наравно с останалите спортни игри при категоризацията на спортовете, футболът си извоюва по-особен статут заради несравнимата си популярност. Въпреки че за периода български отбори на 4 пъти достигат полуфинал в европейските клубни турнири, националният отбор не успява да запише победа в петте си участия на световно първенство, а в страната множество клубове развиват т. нар. „черни каси“ за нерегламентирано финансиране. Именно затова най-сериозната намеса на БКП в цялостния спорт са решенията, касаещи футбола -  „Докога ще се търпят недъзите в българския футбол“ (1970) и „За поврат в развитието на българския футбол“ (1985).


След 10 ноември 1989 година в резултат на политическите промени спортната система на предишния режим бива отречена, което противопоставя България на страни като Полша и Чехия, където преходът, поне в сферата на спорта, бива извършен плавно и това спомага за постигането на сравнително добри резултати. Сама по себе си тя представлява една симбиоза, в която елитните спортисти получават възможно най-добрите условия за подготовка, а те, от своя страна, постигат успехи, които дават възможност на режима да се пропагандира. В контекста на целия Източен блок, българският модел не предлага нещо уникално, но в заключителните години от съществуването си комбинира най-добрите практики от съветския и източногерманския модел, съчетани с постепенно отваряне към чужбина за българските специалисти и спортисти. Поради това може да се каже, че въпреки редицата свои недостатъци политиката на БКП към българския спорт е едно от най-успешните начинания, с които тя се захваща, но след като е оставена без нейния абсолютен контрол, системата се разпада. Това, в съчетание с все по-комерсиализиращия се световен спорт, довежда до сериозното отстъпления на България от нейните позиции. Докато в социалистическия период успехите са такива преди всичко на държавата, в съвременния спорт те по своеобразен начин се денационализират и се превръщат в лично постижение на съответния състезател. Сама по себе си спортната личност става все по-космополтна, тъй като тренира в чуждестранни  клубове под ръководството на местни специалиста, има възможност за участие в повече международни състезания и черпи от опита на страната, където се състезава. Дори и пълното копиране на социалистическата спортна система в настоящето няма да донесе същите резултати, тъй като тя е била успешна при съвсем различни реалности. Само извличането на положителните примери по подобие на водещите спортни нации и тяхното адаптиране към новото време може да доведе до постижения, приближаващи се до тези от „Златния век на българския спорт“.
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