СТАНОВИЩЕ
от доц. д-р Даниел Вачков, Институт за исторически изследвания при БАН

на дисертационния труд на Теодор Борисов на тема:

„Спортът като политика и пропаганда в България (60-те – 80-те години на XX век)“

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“
Още от края на XIX и особено от началото на XX в. спортът започва да играе съществена роля в живота на хората по всички континенти.  Все по-масово започват да се практикуват различни спортни игри от всички обществен прослойки, а зачестилото организиране на национални и международни състезания показва бурно нарастващия обществен интерес към тях. Още в този период става видно, че спортът се превръща в нещо много повече от забавление за модерните общества. Той става и мощно средство за провеждане на определени политики. Тази му функция като че ли най-ясно се осмисля и целенасочено започва да се прилага от установилите се след Първата световна война тоталитарни режими в Европа. От самото начало те отдават голямо политическо значение на установяването на пълен контрол върху тази обществена дейност и използването ѝ за целите на управляващия режим. От тази гледна точка политиките към спорта и използването му от пропагандата се превръщат в съществен елемент в изграждането и функционирането на всяка тоталитарна система. Дори само тази, на кратко изложена, теза доказва безспорната научна значимост на избраната от докторанта тема за дисертационния му труд.
В увода на дисертацията  Теодор Борисов достатъчно аргументирано обосновава избора на темата, уточнява хронологическите граници и представя на кратко използваната методология при изследването на проблематиката. Добре е защитен подходът на автора да отдели по-специално място на футбола, като спорт с най-голямо обществено значение, както в национален, така и в световен мащаб. Направен е кратък, но съдържателен преглед на научната литература по въпроса, както и на използваните от докторанта източници. 
Структурата на изложението е съобразено с поставените изследователски цели на работата и като цяло следва хронологично-тематичния анализ. 

Първа глава, която е озаглавена „Съветския спортен модел и неговото мултиплициране в източноевропейските страни“ има въвеждащ към основната проблематика характер. Съвсем правилно докторантът представя съветския опит в организирането на спортната дейност като основа за политиките в тази сфера, провеждани от комунистическите държави в Европа. Подобно на всички области от обществения живот и в спорта „народнодемократичните“ правителства следват съветския пример. Макар в Югославия и в Албания твърде рано да е преустановено влиянието на Москва, извършените до 1948 г. промени позволяват и тези две държави да бъдат включени от автора, като страни, претърпели процес на съветизация в спорта. 

Втора глава ‚Масова физкултура и спорт“ разглежда изграждането и провеждането на политиката на комунистическата парти в България по привличане на населението към активна физкултурна дейност и практикуване на различни спортове. Добре са изведени политическите и идеологическите цели на управляващите в сферата на масовия спорт – а именно да се формират здрави строители и боеспособни защитници на социалистическия строй в държавата. Подобно на всяка тоталитарната система и в организирането на спортните мероприятия се проявява  стремежът да се създадат верни на управляващата партия поданици, особено сред подрастващото поколение. В изложението добре са представени първоизточниците на основните прояви на масовия спорт в България – движението „Готов за труд и отбрана“ и националните Спартакиади. От текста става ясно, че въпреки помпозността и пропагандния шум, които съпровождат тези спортни инициативи, всъщност се акцентира на броя на участниците, а не на съдържателната част на проявите. В действителност тази политика се провежда с огромна доза формализъм и като цяло резултатите се изчерпват с пропагандния ефект на парадните тържества, отбелязващи заключителните етапи на Спартакиадите.
В трета глава „Високо спортно майсторство“ се разглеждат големите организационни, финансови, научни и други усилия  на комунистическия режим да издигне нивото на българските спортисти на международната сцена и по  този начин да изгради положителен образ на политическия строй в България пред света. От една страна тази политика се изразява в неистовия стремеж да се печелят колкото си може повече медали на международни състезания, а от друга страна, в организирането в страната на най-различни международни спортни изяви без оглед на възможностите и традициите на България в дадената спортна дисциплина (най-характерни в това отношение са опитите София да стане домакин на зимни олимпийски игри). В борбата за завоюване на челно класиране в Олимпийските игри официалните държавни институции осъществяват множество неразрешени и корупционни практики, които са добре изследвани в текста. Като се започне от грубото нарушаване на принципа на аматьорския характер на игрите, премине се към подаръците в МОК и се стигне до повсеместното използване на непозволени стимулиращи средства, довели до отнемането на редица медали на български спортисти, се виждат всички средства прилагани от режима по отношение на високия спорт.
Четвърта глава, посветена на „Спорта и пропагандата“, проследява общо взето два аспекта на проблема – действията на комунистическата власт по упражняване на идеологически контрол над спортистите и изграждане на пропаганден образ на социалистическия спортист в българското общество. Теодор Борисов добре представя различните механизми, чрез които режимът се опитва да осъществява идейната обработка на спортистите и показва как в определени моменти (най-вече по време на „Възродителния процес“) при вземането на решения, отнасящи се до чисто спортни проблеми, натежават изцяло идеологическите съображения. Факт, който ясно показва кои всъщност са истинските приоритети на властта. От изложението в тази част на дисертацията става видно, че до края на съществуването си режимът така и не успява да изгради образа на един нов тип социалистически спортист, носител на „ярки комунистически добродетели“.
Последната пета глава, която е и най-голяма по обем, разглежда развитието на футбола в България след 1944 г. Тук докторантът демонстрира голяма вещина в изследваната проблематика, както в анализирането на процесите, така и в аргументационната част, представяйки голям брой разнообразни събития от футболната история. Цялостната политика на комунистическата партия към българския футбол е задълбочено изследвана в текста. Отбелязва се идеологизирането на футболната дейност още в първите години от установяването на народната власт, което идеологизиране, макар и по-късно смекчено, се запазва почти до края на комунистическото управление. В тази насока са приведени многобройни примери както от репресирането на играчи веднага след 9 септември 1944 г. до погребението на Гунди и Котков през 1971 г. Специално място е отделено на постоянната пряка намеса на държавните органи както в структурирането на дейността, така и в организирането на състезанията, включително и в определянето на победителите. Изведени са негативните последици от непрекъснатото толериране на няколко столични отбори, за сметка на провинциалните и на първенство като цяло. Добре са изследвани процесите на корупция в системата на българския футбол – уговаряне на мачове, черни каси, незаконни преминавания на футболисти от един отбор в друг, подкупи и рушвети на местни у чуждестранни деятели на футбола. Порочните практики са толкова дълбоко вкоренени в българския футбол, че дори когато официалното висше държавно ръководство им обявява война, резултатите са повече от скромни.
В заключението Теодор Борисов прави точни и аргументирани изводи и обобщения за развитието на спорта и в частност на футбола в епохата на комунистическото управление.

Представеният дисертационен труд има безспорен приносен характер. Той представлява цялостно научно изследване на политика на БКП в годините когато е на власт по отношение на българския спорт. Проучването е изградено въз основа на богат изворов материал, което е позволило да се разгледат всички аспекти на проблема. Изложението е написано на добър научен стил.

По отношение на евентуално бъдещо публикуване на дисертацията бих препоръчал на автора да представи по-обобщени цифри за финансирането на българските участия на олимпийските игри, както и на други големи международни спортни форуми. 

В заключение изказвам категоричното си мнение, че представеният дисертационен труд напълно отговаря на изискванията, за да се присъди на Теодор Борисов образователната и научна степен „доктор“.

  София

04.02.2019                                                                    доц. д-р Даниел Вачков
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