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член на научно жури по конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ по проф. направление 2.2.История и археология, Научна специалност: история на Късната античност (християнска просопография), обявен в ДВ бр. 31 от 12.04.2019 г. с единствен кандидат доц. д-р Румен Живков Бояджиев

 	Конкурсът с единствен кандидат доц. д-р Румен Живков Бояджиев е обявен за нуждите на ЦСВП „Иван Дуйчев“ към СУ „Св. Климент Охридски“. При обявяването му са спазени всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника на СУ. Кандидатът е представил изисквания комплект от документи, публикации и административни справки, необходими за допускането му до реално участие в конкурса.
Доц. Бояджиев е представил за конкурса една монография, една студия и 11 статии. Освен тях, той е автор на още две монографии, излезли през 1996 г., Бояджиев, Р. Ранно западноевропейско монашество. Бенедиктинците и Изтокът до средата на XI в. София, 1996 (ISBN 954-679-007-9) и през 2011 г., а именно Късноантичното женско монашество в Рим и духовните му покровители на Апенините и в Източното Средиземноморие /Между II и III Вселенски събор: 381 - 431 г.). Prosopographis Feminarum Christianarum /Saecc. IV-VI/, Pars I. София, 2011, 439 c. Трудът, който е представен като монографичен в конкурса, Изгубената Africa Sacra. Късноантичната християнска Северна Африка ІV-VІ в. Западните провинции Africa Proconsularis, Numidia, Byzacena и Mauretania: християнски урбанизъм, епископи и светли" жени. Prosopographia Feminarum Christianarum, Pars II /Africa, Saecc.IV-VII. (София, Парадигма), 2019, 491 с. (ISBN 978-954-326-385-1), е продължение на книгата от 2011 г. и очертава трайния научен интерес на кандидата към раннохристиянското женско монашество и свързаните с него културно-исторически проблеми. Това е тема слабо разработена в българската историческа наука и трудовете на доц. Бояджиев са новаторски и много актуални. Същото може да се каже за представените от кандидата студии и статии, които са публикувани в специализирани научни издания у нас и в чужбина и в повечето случаи са резултат от участието му на престижни и авторитетни международни научни форуми. Приложените справки за цитиранията свидетелстват за интереса към научната продукция на кандидата и за нейните качества. Приложените справки за учебна натовареност, за участие в научна и проектна дейност, за цитирания в индексирани издания и пр. покриват и дори надхвърлят изискванията на Закона.
Румен Бояджиев е възпитаник на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, където завършва „Българска филология“ със специализация по Теория и история на културата. Бил е два пъти стипендиант на КААD в Регенсбург (1990г.) и Хамбург (1992-1994 г.). Впоследствие защитава докторат през 1996 г. на тема „Ранното бенедиктинско монашество: Бенедиктинците и Изтокът до средата на ХІ в.“ През 2009 г. се хабилитира успешно като доцент, отново с хабилитационен труд, посветен на ранното женско монашество и ролята на Бенедиктинскя орден при развитието му. Трудът е публикуван през 2011 г. Заедно с представения в този конкурс хабилитационен труд, трите монографии на доц. Бояджиев очертават трайния му научен интерес към едно слабо изследвано у нас научно поле.
Хабилитационният труд на доц. Бояджиев, представен в конкурса за професор, е замислен като широка панорама на стопанския и религиозен живот в част от провинциите на северна Африка в периода ІV-VІ в. Като географски обхват това са приблизително земите на днешния централен Магреб. Трудът съчетава два подхода: класическо историографско проучване на политически, стопански и административни процеси в посочените територии, основано на статистически методи и археогорафско-документално проучване с цел създаване на пресоналия-просопографски справочник за жените християнки. 
В процеса на прилагането на тези два подхода авторът е представил за първи път у нас ранната история на християнството в западния северноафрикански „рог“ (гл. I). След това се спира на ранната история на римските провинции в района, на специфичната градска среда и нейното развитие, както и на африканското стопанство (гл. II и III). Тези части определено са приносни и  иновативни. Панорамата се допълва от наблюдения над църковната история и география, синтезирани в главата - Africa Sacra - ранното африканско християнство (гл. IV). На страниците й е изградена детайлна картина на религиозната ситуация в африканските провинции през късноантичния период. Приносен момент в полето на африканската църковна география е статистическата част в края на главата. Тя е извършена от автора на базата на данните от богатия археологически материал. Той е дал приблизителен брой християнски базилики по провинции и градове, брой на корабите им и съответно размерите им. Петата глава (“Урбанистична и археологическа картина“) е много оригинална и приносна в нашата историография. Обобщен е емпиричен материал, отнасящ се до около 55 населени места в разглежданите провинции. Събрани са всички известни имена на епископи. 
В труда е обособена втора, същинска просопографска част: “Prosopographia feminarum christianarum (Saecc. IV - VII), Pars II. Просопографски корпус на жените - християнки от провинциите Africa Proconsularis, Numidia, Byzacena и Mauretania /втората половина на IV в. - средата на VII в./”. Азбучно са представени сведения за 160 жени - християнки от разглежданите африкански земи между IV и началото на VII в. (според епиграфски или литературни данни). Тази част има подчертано приносен характер като персоналия и важен исторически извор, още повече че досега у нас, а и в чужбина не е посвещавано специално просопографско проучване само на жените - християнки от посочения период.  
Така монографичното изследване на доц. Румен Бояджиев ни дава представа за сложния процес на християнизация на няколко римски провинции. Представя също така отношението на християните към римското наследство на фона на проблемите на урбанизацията. Специално внимание е отделено на мъченичеството, на инструментите, които си изработва ранната християнска църква, за да завоюва постепенно духовното пространство на старите римски градове. Комплексният подход на автора, ползването на разнороден изворов материал – епиграфски, археологически, литературни източници, епистоларни корпуси и църковни анали – позволява да се пресъздаде пластично една епоха, основополагаща за развитието на християнството.
На тази проблематика са посветени и по-голяма част от статиите на кандидата. Те се отличават с богата документална изворова база, с прецизно и коректно отношение към изворовия материал. Въвеждат в научно обращение редица персоналии, които са имали важен принос към християнизацията на северна Африка в късната Античност.
Богата библиографска осведоменост, прецизният прочит на изворите и търсенето на непознати сведения за епохата, придават на публикациите на доц. Бояджиев актуалност, събуждат научен интерес и предоставят нова, актуална информация. Това важи с пълна сила и за лекционните му курсове. Той непрекъснато работи за тяхното актуализиране и синхронизиране с най-новите и модерни публикации по темата. Подготвя няколко СИД-а, които се посрещат с голям интерес от студентите от специалност „Балканистика“ и в магистърските програми на студентите историци.
Като имам предвид научната стойност на монографичното му изследване и на публикациите, представени конкурса, неговата преподавателска работа и организационните му умения, проявени в ръководството на научни проекти, убедено препоръчвам на почитаемото научно жури да гласува позитивно за избора му за академичната длъжност „професор“ и давам своя положителен вот за него.
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