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Имал съм възможност да наблюдавам непосредствено или от известна дистанция научната, преподавателската и научно-организационната дейност на кандидатката и съм впечатлен в положителен смисъл от нейното развитие и реализация през годините. Нейните качества и постижения са, разбира се, познати и оценени от научната общност, така че бих се спрял главно на основните от тях. 
Мария Баръмова завършва следването си в Историческия факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски” през 2000 г. с магистърска степен и получава степен „доктор по история“ през 2012 г. Тя е главен асистент в Катедра „История на Византия и балканските народи“ от 2008 г. и води семинарни занятия и лекционни курсове по Нова балканска история в специалност „История“, специалност „Минало и съвремие на Югоизточна Европа“, специалност „Хебраистика“, на студенти от бакалавърска степен, а също така и лекции в следните магистърски програми: „Европейски Югоизток“, „Европейски Югоизток – международна“, „Дипломация и разузнаване на Балканите“ и в „Дигитална хуманитаристика на английски език“ / „Digital Humanities“. В това отношение Мария Баръмова има изисквания хорариум за заемането на съответната академична длъжност. 
Освен в Софийския университет Мария Баръмова е била хоноруван преподавател в Югозападния университет „Неофит Рилски” през 2005 - 2006 акад. год.
Мария Баръмова е била Хердерова стипендиантка към Виенския университет през 2003 – 2004 г., специализирала е в Мюнхен, Кьолн, Хамбург, Волфенбютел. а през 2011 – 2012 г. е била изследовател в Leibniz Institut für Europäische Geschichte (IEG) в Майнц (Research project: »The River as a Frontier, the Frontier as a River«. Theoretische und rechtsgeschichtliche Aspekte der Grenzen in der Frühen Neuzeit).
Мария Баръмова се явява на конкурса с внушителна като обем и впечатляваща с качествата си научна продукция - общо 37 заглавия, от които две монографии, 25 статии, 1 учебно помагало и съставителство на 9 книги, публикувани в рамките на по-малко от две десетилетия. 
В центъра на нейните изследователски интереси са проблемите свързани с политическата, дипломатическата и културната история на Балканите и Югоизточна Европа в началото на Новото време – теориите и реалностите на границите, различни аспекти на срещата на цивилизациите на границата между християнството и исляма. 
Дисертационният труд на Мария Баръмова е публикуван като монография („Европа, Дунав и османците (1396 - 1541)“. София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2014). В него тя разглежда двойственото значение на великата река като линия свързваща и разделяща земите по двата ѝ бряга - като политическа граница и като маркер на културно разграничение.
Монографията „Транслация на могъщество. Договарянето на мира между Хабсбургите и Високата порта, 1547 – 1747 г.“ София: Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2019, 231 с.) е представена като хабилитационен труд. Темата и съдържанието на изследването е в известен смисъл противоположно на традиционната политическа история – историята на войните. В случая е предложена история на постигането мира, на договарянето и продължаването му в отношенията между Хабсбургския дом и Османската империя. Като анализира развитието на австрийско-османските отношения през разглеждания период Мария Баръмова представя „транслационния процес“ на договарянето на мира между двете империи, начините по които те „превеждат“ своята военна и политическа мощ в дипломация и мирни отношения. Възможно е по-широко използване на eлементи на интердисциплинарната методология на т. нар. peace studies, обичайно прилагана в изследванията по Съвременна история, но е приложима към изследване на явленията от по-ранни исторически епохи.
Научната продукция на Мария Баръмова отговаря на минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ.
Мария Баръмова е член на ред български и международни научни организации (Българско общество за проучване на XVIII век, International Society for Eighteenth Century Studies, Danube Environmental History Initiative, European Society for Environmental History, Gesellschaft zur Erforschung des 18. Jahrhunderts im südöstlichen Europa).
Мария Баръмова е проявила забележителни организационни качества като координатор на множество образователни и изследователски проекти, и е осъществила различни значими научни събития.
Тя има отношение към популяризирането на историческите знания като консултант на филми на Българска национална телевизия
Научното творчество на Мария Баръмова се отличава с прецизна работа с изворите, прилагането на комплексна методология, свидетелства за широка ерудиция, и изпъква с въвеждане на новаторски подходи и интерпретации. 
Нейните публикации са цитирани 120 пъти в работи на академични изследователи, което е отразено и в съответните датабази на реферираните издания 
Макар и млада изследователка Мария Баръмова е вече утвърдено и авторитетно име, и то не само в рамките на нашата, но и на европейската балканистична школа (или по-точно на историята на Югоизточна Европа, тъй като обсега на нейните изследвания не е ограничен в чисто географските и политически граници на Балканите).
	Всичко посочено по-горе ми дава основание убедено да препоръчам на уважаемия Научен съвет на Историческия факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски” да избере гл. асистент д-р Мария Георгиева Баръмова за доцент по специалност „История“ („История на Византия и балканските народи“).

8.09.2019 г.							проф. д-р Румен Генов




PROMOTION STATEMENT OF A CANDIDATE’S APPLICATION FOR THE ACADEMIC POSITION "ASSOCIATE PROFESSOR" AT THE FACULTY OF HISTORY, SOFIA UNIVERSITY "ST. KLIMENT OHRIDSKI"
PROFESSIONAL FIELD: 2.2 HISTORY AND ARCHAEOLOGY (MODERN HISTORY OF THE BALKANS: CENTRAL EUROPE AND THE BALKANS, 16TH-18TH CENTURIES)
ADVERTISED IN DV 52/02.07.2019.
CANDIDATE: ASSISTANT PROFESSOR MARIA GEORGIEVA BARAMOVA, PHD


I have been able to observe directly or from a distance the candidate's research, teaching and scientific-organizational activity and I am impressed in the positive sense of its development and realization over the years. Its qualities and achievements are, of course, known and appreciated by the academic community, so I would focus mainly on the main ones.
Maria Baramova graduated from the Faculty of History at Sofia University “St. Kliment Ohridski in 2000 with a Master's Degree and a PhD in History in 2012. She has been Assistant Professor at the Department of History of Byzantium and the Balkans since 2008 and has been conducting seminars and lectures on the New Balkan History for the following BA Programs: History, "Past and Present in Southeastern Europe", "Hebraic Studies", as well as lectures in the following Master's programs: "European Southeast", "European Southeast – International Program", "Diplomacy and intelligence in the Balkans" and in Digital Humanities. In this regard, Maria Baramova has the required hours to fill the academic position.
In addition to Sofia University, Maria Baramova was a part-time lecturer at Southwestern University "Neofit Rilski" in 2005/2006 academic year.
Maria Baramova was a Herder at the University of Vienna in 2003-2004, specializing in Munich, Cologne, Hamburg, Wolfenbüttel and in 2011-2012 she was a researcher at the Leibniz Institut für Europäische Geschichte (IEG) in Mainz (Research project: "The River as a Frontier, the Frontier as a River". Theoretical and rechtsgeschichtliche Aspekte der Grenzen in der Frühen Neuzeit) .

Maria Baramova appeared at the competition with an impressive volume and impressive scientific output - a total of 37 titles, of which two monographs, 25 articles, 1 historical atals and editing of 9 volumes published in less than two decades.
Her main research interests are focused on the problems related to the political, diplomatic and cultural history of the Balkans and Southeastern Europe at the beginning of modern times - the theories and realities of borders, various aspects of the meeting of civilizations at the border between Christianity and Islam.
Maria Baramova's dissertation was published as a monograph ("Europe, the Danube and the Ottomans (1396 - 1541)". Sofia: St. Kliment Ohridski University Publishing House, 2014). In it, she deals with the double importance of the great river as a borderline connecting but also dividing the lands along its two shores - as a political boundary and as a marker of cultural distinction.
The monograph "Translating Power. Negotiating the Peace between the Habsburgs and the Sublime Porte, 1547 – 1747. Sofia: St. Kliment Ohridski University Publishing House, 2019, 231 p.) is presented as a habilitation monograph. The topic and content of the study is in some ways the opposite of traditional political history - the history of wars. In this case, a history of peace was signed, negotiated and continued in relations between the Habsburgs and the Ottoman Empire. Analyzing the development of Austrian-Ottoman relations during the Early Modern Period, Maria Baramova presents the "translation process" of negotiating peace between the two empires, the ways in which they "translate" their military and political power into diplomacy and peaceful relations. It is possible to make greater use of elements of the interdisciplinary methodology of so-called peace-making studies, commonly used in contemporary history studies, but applicable to the study of phenomena from earlier historical eras.
Maria Baramova's scientific production meets the minimum national requirements under Art. 2b of the ZRASRB.
Maria Baramova is a member of a number of Bulgarian and international scientific organizations (Bulgarian Society for Eighteenth Century Studies, International Society for Eighteenth Century Studies, Danube Environmental History Initiative, European Society for Environmental History, Gesellschaft zur Erforschung des 18. Jahrhunderts im südöstlichen Europa). 
Maria Baramova has shown remarkable organizational skills as a coordinator of many educational and research projects, and has carried out various significant academic events. She has worked consistently as a historical consultant with the Bulgarian National Television.
Maria Baramova's scientific work is characterized by precise usage of primary sources, complex methodology, wide erudition, and stands out with the introduction of innovative approaches and interpretations.
Her publications have been cited 120 times in the works of academic researchers, which is also reflected in the relevant databases of the refereed editions. Although a young researcher, Maria Baramova is already a well-established name, not only in Bulgaria, but also at the European Balkan School (or more specifically the history of Southeastern Europe, since the scope of her research is not limited to purely geographical and political borders of the Balkans).
According to all above gives me reason to propose to the Honorable Committee to award the academic position of Associate Professor to Chief Assistant Professor Maria Georgieva Baramova.

8.09. 2019                                                          Signature:
 Sofia                                                                    	 /Prof. Roumen Genov, PhD/
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