СТАНОВИЩЕ
от  доц. д-р Хрисула Атанас Недялкова – Университет „Проф д-р Асен Златаров” - Бургас
на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор”
в област на висше образование: 1. Педагогически науки  
професионално направление: 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика)  с обучение на английски език
автор: Томас Георгиос Гакопулос
тема: Мениджмънт на предучилищното образование – икономически и образователни ефекти в Република Гърция
научен ръководител: проф. дн Лучия Малинова Ангелова 
1. Общо представяне на процедурата 

Със заповед № РД 38-299/26.06.2019г. на Ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски" съм определена за член на научното жури по процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Мениджмънт на предучилищното образование - икономически и образователни ефекти в Република Гърция” за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в област на висше образование:  1.Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика).
Автор на дисертационния труд е Томас Георгиос Гакопулос, редовен докторант с обучение на английски език, с научен ръководител проф. дн Лучия Малинова Ангелова
Представеният от Томас Георгиос Гакопулос пакет материали е в съответствие с изискванията на Правилника за развитие на академичния състав на СУ и включва всички необходими документи. 
Дисертационният труд се състои от 188 страници, от които 161 страници основен текст. Структурата на дисертацията включва: увод, три глави, изводи и препоръки, заключение, списък на използваната литература на гръцки и английски език и приложения.
Изложението включва 4 таблици и 49 диаграми и 5 фигури. Библиографията съдържа 158 заглавия на английски и гръцки автори.
Докторантът е приложил 2 броя самостоятелни публикации по темата на дисертацията, които пряко  корелират с темата на дисертацията.

Авторефератът съдържа 47 страници основен текст. В текста са включени 10 диаграми и 1 таблица.
2. Актуалност на тематиката 
Дисертацията е посветена на значим  и важен проблем, имайки предвид недългия период на университетско образование на предучилищни педагози в гръцката образователна система, съответно и на мениджъри на предучилищни образователни  институции. В този контекст дисертационният труд съдържа ценна актуална и в сравнителнообразователен план  информация за настоящото състояние на развитието и управлението на предучилищното образование в Република Гърция.

В този смисъл разработената от него тема е актуална и има научна стойност, както в теоретичен, така също и в научно-приложен план. 
3. Познаване на проблема
Доброто познаване на проблематиката от докторанта проличава от задълбочения критичен и  аргументиран анализ на развитието и актуалното състояние на предучилищното образование в Р Гърция. В анализа са разгледани актуалните цели и структурата на предучилищното образование, съобразно динамично променящите се социални условия.

Особено аналитично са разгледани елементите на мениджмънта на предучилищното образование – планирането, организацията, надзорът и контролът. След краткия преглед на предучилищното образование в Гърция, структурата и организацията му, са проучени в теоретичен план възможните икономически и образователни ефекти от доброто управление на предучилищното образование. 

Заложената още тук теза на дисертанта относно важността и ролята на управлението на предучилищното образование за качеството на живота и самочувствието на хората  в страната  подпомага реализирането на задачите на изследването.
4. Методика на изследването

Избраните методика и организация  на изследването са коректно и ясно подбрани и формулирани, което позволява постигането на поставената цел и адекватен отговор на задачите, търсещи  решения в дисертационния труд.   Инструментариумът на изследването също е прецизно подбран и удовлетворява параметрите на изследването.

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и и приносите
Основните акценти на дисертационния труд са подбрани след проучване на многообразието от проблеми, чийто анализ се характеризира със задълбоченост, лична позиция и значими за педагогическата теория и практика изводи. 

Структурата на дисертацията е логична и е обусловена от поставената цел на изследването. Отделните части на дисертационното изследване композиционно са обединени от общата цел.


Статистическата  проверка на двете водещи хипотези на емпиричното изследване водят към потвърждаване от резултатите на изследването, а именно:

Хипотеза 1: Колкото по-опитни и квалифицирани са мениджърите, ангажирани в предучилищното образование, толкова по-добри са ефектите на кратковременните и дългосрочните образователни ефекти. 

Хипотеза 2: Когато специалистите, ангажирани с управлението на предучилищното образование са високо квалифицирани и имат опит в тази област за по-дълъг период от време, икономическият ефект от техните усилия се отразява в краткосрочен и в дългосрочен период от време.

Тук, според мен, е и най-значимият в приложен план елемент на дисертационния труд –  а именно, доказаната теза, че в предучилищното образование и кратктовременните и дългосрочните образователни и икономически ефекти са в пряка зависимост от високата квалификация и опит на мениджърите. 
Всичко това доказва приложимостта и значимостта на дисертационния труд.

Изводите произтичат от конкретното изследване и открояват научни и приложни постижения. Заключението е смислово обобщение на представените в изложението констатации. В него докторантът предлага ясни отговори на поставените в началото изследователски задачи.
Приносите отразяват основните научни  и приложни постижения на дисертационния труд.
В теоретичен план:

Открояват се следните теоретични приноси:

· Извършен е критичен и  аргументиран анализ на развитието и актуалното състояние на предучилищното образование в Р Гърция с акцент на мениджмънта му
· Обоснована е възможността опитът и високата квалификация на мениджърите в предучилищното образование да влияят позитивно на икономическите и образователните ефекти от тях в краткосрочен и в дългосрочен план.
В практико-приложен план:
· Изработени са два изследователски инструмента – въпросници за изследване мнението на директори и на учители, работещи  в предучилищни инстиуции, относно управлението на предучилищното образование в съвременна Гърция 
· Доказана е  ефективността  и приложимостта на инструментите в практиката
· Анализирани са мненията и предложенията на предучилищните специалисти, въз основа на които са изведени важни за управлението на предучилищното образование в Република Гърция изводи и препоръки. Извършеният анализ е валиден и представителен.
6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта
Докторантът е приложил 2 броя публикации по темата на дисертацията. Характерът и качеството на публикациите съответстват на изискванията на СУ за публична защита на дисертационния труд и отразяват същността и постигнатите резултати в дисертационното изследване.  
7. Автореферат
Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния текст и представя адекватно, цялостно и по коректен начин съдържанието и основните постижения в него. 
8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати

Препоръката ми е: в бъдещо изследване по проблема да се включат мениджъри на предучилищното образование и от други нива. 
Заключение

Дисертационният труд съдържа научни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Св. Климент Охридски". Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета  по науки за образованието и изкуствата, приети във връзка с Правилника на СУ за приложение на ЗРАСРБ.

Дисертационният труд показва, че докторантът Томас Георгиос Гакопулос притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на Томас Георгиос Гакопулос в област на висше образование: 1.Педагогически науки, професионално направление: 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика). 
14.09.2019г.
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