
С   Т   А   Н   О   В   И   Щ   Е
на проф. д-р Пламен Митев, преподавател в Исторически факултет
по процедурата за заемане на академичната длъжност „доцент”
по професионално направление 2.2. История и археология
(Нова балканска история - Централна Европа и Балканите, 16-18 в.)
за нуждите на Исторически факултет (ДВ, бр. 52 от 2. 07. 2019 г.)
	
Гл. ас. д-р Мария Георгиева Баръмова е единственият кандидат в обявения от Софийския университет „Св. Климент Охридски” конкурс за „доцент” по професионално направление 2.2. История и археология (Нова балканска история – Централна Европа и Балканите, 16 – 18 в.). Познавайки д-р Баръмова още от годините на нейното студенство, считам, че израстването ù като университетски преподавател и като изследовател е убедителен пример за достойнствата на новото поколение възпитаници на Исторически факултет – специалисти със солидна базисна подготовка и с широка обща култура, мотивирани да надградят постигнатото от техните учители, търсещи новото и различното, критично мислещи, неиндоктринирани и вече разпознаваеми за международната научна общност. Това са посоките, които Мария Баръмова уверено и неизменно следва в своето професионално развитие и атестат за тази нейна академична зрялост са и успешните ù специализации през последните десет години в авторитетни научни и университетски центрове в Германия и Австрия (Кьолн, Волфенбютел, Билефелд, Майнц, Виена).
Гл. ас. д-р Мария Баръмова участва в конкурса с две монографии, 13 статии и 1 учебно помагало (в съавторство). Едната от представените монографии – „Европа, Дунав и османците (1396 – 1541)”, е изградена на основата на докторската теза на кандидатката, но всички останали публикации не са обвързани тематично с успешно защитения през 2012 г. дисертационен труд „Дунав в европейско-османските отношения, 1396 – 1566. Геополитически, стратегически и военни аспекти”. Осем от предложените 13 статии са отпечатани в чужбина и са включени в специализирани исторически издания (тематични сборници и научна периодика), а в помагалото – „Исторически атлас на Югоизточна Европа”, д-р Баръмова е подготвила самостоятелно частта за Новото време (общо 20 прецизно изработени исторически карти за периода ХVІ-ХІХ в.).
Монографичният труд „Транслация на могъщество. Договарянето на мира между Хабсбургите и Високата порта 1547 – 1747 година.” е в обем от 231 стр. Изборът на темата и подходът към нейното разработване демонстрират не само проучвателската интуиция на Мария Баръмова, но и нейното умение да решава комплексни и интердисциплинарни научни задачи. Похвален е стремежът на авторката да обосновава своите тези, изводи и оценки с конкретен и автентичен документален материал. Основното изложение, структурирано в четири глави, разкрива както много добрата историографска осведоменост на д-р Баръмова, така и способността ù критично да осмисля и да интерпретира в духа на модерното балканистично познание събраната  фактологическа информация. Предложената периодизация на „транслационния процес” е добре аргументирана. Внимание заслужават теоретичните разсъждения върху нововъведените понятия за „асиметричната” и „симетричната” транслация. Приносни са наблюденията за отделните детайли, характеризиращи процеса на договаряне и на подписване на мирните договори между Високата порта и Хабсбургската империя, като показателни в това отношение са открояването на общото и различното в отделните договори през изследвания период; сравнението със съществуващата дипломатическа практика между Османската империя и другите християнски държави; изясняването на основните принципи в концепциите за мира и за войната в ислямския свят, както и значението за виенската дипломация на натрупаната архивна документация от предходните преговорни процеси; осветляването на специфично „османските” и на „хабсбургските” елементи в подготовката на съответните договори; подчертаването на ролята на отделни политици, дипломати и държавни чиновници (Йохан Шмит, Зулфикар ефенди, Александър Маврокордато, Анзелм фон Флайшман, граф Найперг, барон Хайнрих фон Пенклер и др.).
Отбелязаните дотук качества и умения на д-р Мария Баръмова се потвърждават убедително и от представените от нея за конкурса 13 статии. Някои от тях са свързани или допълват проблемите, разработени в двете монографии на авторката, (№№ 5, 6, 7, 8, 11, 13), а други – илюстрират разширяващия се тематичен диапазон в нейните изследователски интереси (№№ 3, 4, 9, 10, 12, 14, 15). Като примери ще посоча прелюбопитния анализ на опитите за привличане на Османската империя като съюзник в Тридесетгодишната война и политиката на Константинопол спрямо участниците в нея (№3 – част от колективна монография) или пък отношението на Високата порта към войната за Испанското наследство (№4). И двата текста се опират на автентични документални свидетелства и двата текста илюстрират историческата ерудиция на д-р Баръмова, и двата текста демонстрират нейния афинитет към аналитично мислене и към синтезирано научно писане.
През годините след защитата на докторската си теза Мария Баръмова участва с доклади и научни съобщения в различни научни форуми у нас и в чужбина и има безспорни заслуги за популяризиране на най-новите постижения на родната историопис в областта на балканистиката и османистиката. Съставител е на четири научни сборника, включващи материали от международни научни конференции, организирани от Софийския университет, като три от сборниците са отпечатани от авторитетни в областта на хуманитаристиката германски издателства. Д-р Баръмова е сред инициаторите на различни тематични лектории за студентите и докторантите на Исторически факултет, участва активно в научно-изследователската работа на Центъра за регионални изследвания и анализи, подпомага провеждането на повечето от организираните през последните десет години от Факултета национални и международни конференции, кръгли маси, работни семинари, публични дискусии и представяния на нови книги. Членува в две национални и три международни научни организации. Ръководила е 4 научни проекта към Университетския фонд за научни изследвания, била е проучвател, координатор, обучител или академичен настойник по други проекти, финансирани от Националния фонд за научни изследвания, МОН, оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж” и др. Общо, през последните десет години Мария Баръмова е взела участие в 24 научни проекта, повечето от които са с интердисциплинарен характер, а два са международни.
Иновативността и стремежът към прилагане на опита на водещите европейски университети са характерни за работата на Мария Баръмова и като преподавател. Залага на интердисциплинарния подход и на интерактивните методи, умее да ангажира студентите с конкретни задачи в ежедневния учебен процес, успява да ги увлече в различни извънаудиторни инициативи, търси и прилага нетрадиционни форми за тяхното практическо обучение. Лекционните курсове, които води в бакалавърските и магистърските програми на ИФ, се отличават с добре балансирания подход при представяне на вече постигнатото от българската и чуждестранната балканистика и на най-новите тенденции в развитието на проучванията за Европейския югоизток през периода ХVІ-ХІХ век.
Процедурните изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение са спазени. Кандидатът отговаря и на всички предвидени допълнителни изисквания в Правилника на Софийския университет за заемане на академичната длъжност „доцент”, което ми дава основание убедено да препоръчам на Уважаемото научно жури да избере гл. ас. д-р Мария Балъмова за „доцент”.
						проф. д-р Пламен Митев
София, 24. 09. 2019 г.


















Promotional Statement
of Prof. Dr. Plamen Mitev

for Maria Baramova, candidate for the academic position of „Associate Professor"
Faculty of History, Sofia University „St. Kliment Okhridski"

Professional field: 2.2 History and Archaeology (Modern History of the Balkans: Central Europe and the Balkans, 16th-18th centuries), advertised in DV 52/02.07.2019.

Chief Assistant Professor Dr. Maria Georgieva Baramova is the only applicant for the Associate Professorship competition, which has been announced for the needs of the Faculty of History at Sofia University "St. Kliment Ohridski" Professional field: 2.2 History and Archaeology (Modern History of the Balkans: Central Europe and the Balkans, 16th-18th centuries), advertised in DV 52/02.07.2019. I have known Dr. Baramova since her students years and I am deeply convinced, that her growth as a university teacher and researcher is a good example for this new generation of young scholars at Faculty of History, who has a solid historical and methodological basis and motivation to upgrade the succeeded by their teachers, looking for the new and different, critical thinking, not influenced by any ideology and who have already been recognizable in the international academic society. These are the directions that Maria Baramova follows in her professional development and they could be approved with the numerous successful specializations in the last years at leading scholarly and university centers in Germany and Austria (Cologne, Wolfenbüttel, Bielefield, Mainz, Vienna). 
Assistant Professor Maria Baramova participated in the present competition with two monographs, 13 articles and 1 historical atlas (co-authored). One of the presented monographs – “Europe, the Danube and the Ottomans (1396-1541)”, is based on the doctoral thesis of the candidate, but all other publications are not thematically related to the successfully defended thesis “The Danube in the European-Ottoman Relations, 1396-1566. Geopolitical, Strategic and Military Aspects”. Eight of the proposed 13 articles have been printed abroad and have been included in specialized historical publications (thematic collections and scientific periodicals), and in the Historical Atlas of Southeastern Europe, Dr. Baramova has independently prepared the section for Modern Times (a total of 20 precision-drawn historical maps for the 16th-19th centuries.).
The monograph  “Translation of Power. Negotiating the peace between the Habsburgs and the Sublime Porte, 1547 – 1747” consists of 231 pages. The choice of the topic and the approach to its development demonstrate not only Maria Baramova's research intuition but also her ability to solve complex and interdisciplinary scientific tasks. The author's endeavor to substantiate her theses, conclusions, and evaluations with specific and authentic documentary material is to be commended. The main four-chapter exposition reveals both Dr. Baramova's very good historiographical awareness and her ability to critically comprehend and interpret the factual information gathered in the spirit of modern Balkan historiography. The proposed periodization of the "translation process" is well reasoned.
The theoretical considerations on the newly introduced concepts of “asymmetric” and “symmetric” translation deserve attention. Observations are made on the individual details of the process of negotiating and signing peace treaties between the Sublime Porte and the Habsburg Empire, indicative in this respect of the outline of the general and the difference in the individual treaties during the discussed period; comparison with existing diplomatic practices between the Ottoman Empire and other Christian countries; clarification of the basic principles in the concepts of peace and war in the Islamic world, as well as the importance for the Vienna diplomacy of the accumulated archival documentation from previous negotiation processes; highlighting specifically the Ottoman and Habsburg elements in the preparation of the relevant treaties; emphasizing the role of individual politicians, diplomats and government officials (Johan Schmidt, Zulfiqar Effendi, Alexander Mavrocordato, Anselm von Fleischman, Count von Neipperg, Baron Heinrich von Penckler, etc.).
The qualities and skills of Dr. Maria Baramova noted so far are confirmed by the 13 articles presented by her for the competition. Some of them relate to or complement the problems developed in the author's second monograph (No. 5, 6, 7, 8, 11, 13), while others illustrate the expanding thematic range in her research interests (No. 3, 4, 9, 10, 12, 14, 15). As an example, I would like to point out the ambitious analysis of the attempts to attract the Ottoman Empire as an ally in the Thirty Years War and Constantinople's policy towards it (No. 3 - part of a collective monograph) or the attitude of the Sublime Porte to the War of Spanish Succession (No. 4). Both texts rely on authentic archival material and illustrate Dr. Baramova’s historical erudition, her affinity for analytical thinking and synthesized academic writing.
During the last years after defending her doctoral thesis, Maria Baramova has participated in various conferences and academic forums at home and abroad and has undisputed merits for promoting the latest achievements of the Bulgarian historiography in the field of Balkan and Ottoman studies. She is an editor of four collective volumes, including materials from international scientific conferences organized by the University of Sofia, and three of the volumes have been printed by prestigious publishing houses in Germany. Dr. Baramova is one of the organizers of various thematic lectures for students and Ph.D. students of the Faculty of History, actively participates in the research activity of the Center for Regional Studies and Analyzes, assists in conducting most of the national and international conferences organized in the last ten years by the Faculty, roundtables, workshops, public discussions and new book presentations. She is a member of two national and three international academic networks. She has managed 4 research projects at the University Research Fund, has been a researcher, coordinator, trainer or academic tutor on other projects funded by the National Research Fund, the Bulgarian Operational Programme “Science and Education for Smart Growth” (SESG)  and others. In total, over the last ten years, Maria Baramova has participated in 24 research projects, most of which are interdisciplinary and two are international.
The innovativeness and the desire to apply the experience of the leading European universities are characteristic of Maria Baramova’s work and as a university teacher. She relies on an interdisciplinary approach and methods, can engage students with specific tasks in their daily learning process, succeeds in engaging them in various extra-curricular initiatives, seeking and applying non-traditional forms for their practical training. Lecture courses taught in the Bachelor’s and Master’s programs at the Faculty of History are distinguished by a well-balanced approach to presenting what has already been achieved by Bulgarian and foreign Balkan studies and the latest trends in the development of European Southeast European Studies during the sixteenth and nineteenth centuries.
	The procedural requirements of the Law on the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation have been observed. The candidate also fulfills all the additional requirements provided in the Statute of the Sofia University for the occupation of the academic position of “Associate Professor”, which gives me reason to persuade the Honorable Scientific Jury to choose Chief Assistant Professor Maria Baramova, Ph.D., for Associate Professor.

      								Prof. Plamen Mitev, PhD
Sofia, 24. 09. 2019
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