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РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Марина Спасова Иванова – Пловдивски университет ”Паисий Хилендарски”, Педагогически факултет, катедра „Естетическо възпитание”, професионално направление1.3 Педагогика на обучение по „Методика на обучение по бит и технологии” и 1.2 Педагогика/професионална подготовка
на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ 
в област на висше образование: Педагогически науки, професионално направление: 1.3Педагогика на обучение по”Методика на обучението в детската градина и началното училище по техника и технологии”- Дидактика на техниката и технологиите в началното училище - докторска програма 
Автор: Светослава Рангелова Соколова
Тема: Методи и техники за активно учене по технологии и предприемачество в начален   етап   
Научен ръководител: доцент д-р Любен Владимиров Витанов – СУ „Свети Климент Охридски“
1. Общо описание на представените материали
Със заповед № P33- от …….2021….г. на Ректора на Софийски университет „Свети Климент Охридски” съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема  „Методи и техники за активно учене по технологии и предприемачество за начален етап” за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование: Педагогически науки, професионално направление 1.3.Педагогика на обучение по”Методика на обучение в детските градини и началното училище по техника и технологии” - Дидактика на техниката и технологиите в началното училище“ докторска програма.   Автор на дисертационния труд е СВЕТОСЛАВА РАНГЕЛОВА СОКОЛОВА – докторантка в редовна форма на обучение към катедра: „Начална училищна педагогика”  с научен ръководител доц.д-р Любен Владимиров Витанов от Софийски университет „Свети Климент Охридски“.
Представеният от докторант Светослава Рангелова Соколова комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на СУ „Св. Климент Охридски“, включва следните документи:

· молба до Ректора на СУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен труд;

· автобиография в европейски формат;

· копие от диплома за висше образование (ОКС ‘магистър’)

· заповед за записване в докторантура;

· заповед за провеждане на изпит от индивидуалния план и съответен протокол за издържан изпит по специалността с успех 6,00; 

· протоколи от катедрени съвети, свързани с докладване на готовност за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд;

· дисертационен труд;

· автореферат;

· списък на научните публикации по темата на дисертацията;

· копия на научните публикации;

· декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;


Докторантът е приложил общо 6 броя публикации по темата на дисертацията:  „Методи и техники за активно учене по технологии и предприемачество за начален етап”. 
2. Кратки биографични данни за докторанта

Представяне на докторанта с акцент върху биографични данни във връзка с процедурата. Светослава Рангелова Соколова е родена 1974г в гр. София. Завършва магистратура - 2016г. в СУ – специалност Педагогика – с квалификация: Учител по ранно чуждоезиково обучение в начален етап. Магистратура - 2015г. в СУ по Начална училищна педагогика. Завършва СУ-2000г. ДИУУ – Педагогика - учител за професионално и технологично обучение бакалаври. Изучава психология,методика на обучение. През 1998г. завършва Технически университет в София. Специалист е по математика, механика, машини, програмиране с придобита квалификация магистър- машинен инженер. От до 2014г. до момента работи в 112 Основно училище”Стоян Заимов”, гр. София. От 2014г. до 2018г. е учител по английски език и в ЦДО. През 2019г. е Заместник директор по административно-стопанската дейност, изпълнява организаторска, административна и преподавателска дейност-учител по английски език. 2019г. - 2021г. е Заместник директор по учебно-твореската дейност. Изпълнява организационна дейност свързана с национални програми, проекти и организационна дейност свързана с ученическо творчество и квалификация на педагогическия персонал. Би било добре за успешното реализиране на целите по докторската програма свързана с шифър 1.3. да намери възможност за преподаване по дисциплината „Методика на обучението по Технологии и предприемачество” във всички училищни степени. Докторанта Светослава Соколова има придобита добра подготовка от обучението по техническа механика, конструиране, машинно чертане, дизайн, ергономия придобити от 1993г. по време на обучението и в Техникума по облекло”Вела Благоева”- София.
3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи

Проблемът разгледан в дисертацията:  „Методи и техники за активно учене по технологии и предприемачество в начален етап” е перманентно актуален и дисертабилен за областта на Дидактиката на  техниката и технологиите в началното училище. При богатата теоретична, образователна и практическа подготовка на докторант Светослава Соколова в област Педагогика, техника, технологии, конструиране и дизайн от 1993 до 1999 като технолог и конструктор в „Дизайнерска къща-Егоист” се очакват и високи резултати  при анализа на проблемите свързани с Дидактиката на обучение по техника и технологии в начален етап и по конкретно по изследвания проблем - ”Методи и техники за активно учене  в часовете по технологии и предприемачество в начален етап, постигнати от докторанта в процеса на експерименталната работа и проучване на дуалния учебно-трудов процес реализиран в нашата учебно - образователна система базирана на базисната дидактическа технология, наречена още модулно – функционална, общопроизводствена дидактическа, технологична система на обучение по труд и техника, въведена още от 1986г. от проф. д-р Н. Божков и актуална и осъвременена през 2016г. в система за обучение по технологии и предприемачество, заложена за изучаване от МОН и закона за училищното обучение и образование, съобразен с приетата и от учените в България, Лисабонска образователна стратегия за обучение на младежта в предприемачество. 
4. Познаване на проблема

 Дисертационният труд е структуриран и разработен в 195 стр. от които 3 глави и изводи, препоръки, заключение, приноси, литература, списък с публикации и приложения от 10 стр. Глава първа се прави в 40 стр. анализ на мястото на активното обучение по технологии и предприемачество в начален етап. В глава втора в 60 стр. е направен авторски опит да се анализира създаденото в практика до сега по проблема активно учене и разнообразните методически постановки на теоретици и практици в областта на дидактиката и методиката с практика в обучението по Бит и техника, Техника и технологии и Технологии и предприемачество в начална училищна степен. В глава трета е направен в 40 стр. качествен и количествен анализ със статистическа обработка на информацията. Приложени са много диаграми и схеми за онагледяване на резултатите от техниките и задачите приложени в експерименталното изследване. 
5. Методика на изследването

Избраната методика на изследване позволява да се  постигнат поставените цели, чрез добре подбранаа експериментална система, поставената цел и да се получи  адекватен отговор на ясно формулираните  7 на брой  задачи, решавани в дисертационния труд. Формулировката на целта, предмета, обекта и задачите поставени в началото на дисертацията в уводната част смятам, че е успешно решение за облекчаване работата на всички специалисти интересуващи се от постановката.
6. Характеристика и оценка на дисертационния труд

 Аналитичният  преглед направен по съдържанието на първа глава, свързана с осъществяване на някои от поставените задачи, характеристиката на техниките за активно учене познати от древността до днес и задълбоченият анализ на проблема  с практиката и методиката на работа на различни специалисти у нас до днес, разширява приносът на докторанта свързан с характеристиките и оценките на  фактологията по разглеждания проблем. В първа глава бих казала, че е направен задълбочен преглед на видовете конструктивизъм  за активно учене на видни учени и специалист от школата на Джон Дюи, Пиаже до1956г., таксономията на Блум, Дейл и редица наши учени. Коректно са разгледани идеите и концепциите по проблема, което  помага за верификацията, естеството и оценка за достоверността на материала, върху който се градят някои от частните  приноси на дисертационния труд.

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Съдържателният анализ на научните и научно-приложните постижения в дисертационния труд  е свързан с изграждане на модел за активно учене по технологии и предприемачество в начален етап. Моделът се ориентира приоритетно към преносимите умения. В процеса на характеризиране на този модел, докторанта е направил схема на преносимите умения, които е систематизирал като  основни елементи в своя модел за прилагане на активно учене, което го определям, като частично  постижение в теоретичния преглед на проучвания проблем. Научни и/или научноприложни приноси на дисертационния труд: са формулирането и обосновката на този нов научен проблем  в областта на обучението по технологии и предприемачество в начална училищна степен. Този изграден нов модел за активно учене се основава на разбирането, че училищната подготовка е съвкупност от компетентности - знания, умения и отношения, които са свързани с покриване на целите и очакваните резултати от училищното образование. Формулирана е и обоснована   нова теория според която все повече вниманието се насочва към ”преносимите” умения, които не се свързват с конкретни учебни предмети. Докторанта определя набор от умения - за лидерство, комуникативност, за работа в екип, за избягване и за разрешаване на проблеми, за изграждане на доверие, за управление на времето, за учене и т.н.,като ги класифицира в групи и  доказва с нови средства, методи, подходи и варианти, нови аспекти на съществуващите проблеми свързани с новите техники за активно учене в конкретната реализация на часовете по технологии и предприемачество в началните класове. Изграден е нов модел от техники разделени в пет основни групи разпределени в уроци по технологии и предприемачество проведени с деца от І до ІV клас, в които са предложени техники за активно учене и примери за обучение в практиката по технология и предприемачество. В първата група са предложени 58 техники за развиване на инициативност, предприемачество и граждански умения. Предложени са и методически подходи и варианти за придобиване на умения за учене,чрез активно учене - 25 теми на уроци от І до ІV кл. Предложени са и методически подходи и варианти за активно учене, чрез творческа дейност по технология и предприемачество -15 теми на уроци и 26 методически подходи и варианти за активно учене за дигитални умения по технологии и предприемачество - 6техники към уроци  от І до ІV кл.
Приноси и значимост на разработката за науката и практиката  се заключават в научните и приложни приноси в дисертационния труд, а именно успешно апробиран в практиката експериментален педагогически модел за надграждане на знания от традиционното учене чрез прилагане на активни методи и техники в часовете по технология и предприемачество, като са създадени над 120 метода и техники за активно учене. Проучени  са над 700 метода за активно учене от Америка и Англия, а също така и някои внедрени в практиката и приложени в обучението чрез активно учене в общинските училища в гр.София и областта. 
Посочени са и  перспективите  за развитие: Да се създаде единна стратегия за включване на активното учене в процеса на обучението за придобиване и повишаване на ключовите компетентности, Да се предложат варианти за промяна в учебната среда за по-ефективно прилагане на методите и техниките за активно учене.
8. Преценка на публикациите по дисертационния труд

 Публикациите  на докторанта Светослава Соколова отразяват резултати на дисертацията –  статиите 6 на брой са свидетелства  за това, че отговарят на тематика  по един или друг признак на изследвания проблем свързан с активното учене.  Преценката ми е,  че  публикациите са достатъчни на брой и по качество за пропагандиране и рекламиране на дисертационния труд, на качествените и количествените резултати от дисертационния труд, използвани в научната и учебна  практика в обучението по технологии и предприемачество. Препоръчвам резултатите постигнати в дисертацията, намерили приложение в изследователския експеримент да се обобщят  в една малка монографична книга или студия в която да се изведе алгоритъм за надграждане на традиционните методики за учене при активното обучение в практиката по технологии и предприемачество за начална училищна степен и тези техники да се използват в бъдещи проектни дейности. Откривам 1бр. колективни публикации на статия с научен ръководител доц. д-р Л.Витанов и др., чиито авторски разработки на три техники за активно учене са на докторанта, за което трябва да представи документ за съгласие от научен ръководител за съавторството и  да се отрази приносът на докторанта.
Публикациите могат да бъдат класифицирани по вид  и отговарят на наукометричните изисквания определени от НАОА.
9. Лично участие на докторантаката
Оценката ми за личното участие на докторантката в проведеното дисертационно изследване е положителна, а по шестобална система ОТЛИЧНА за формулираните от нея приноси и получени резултати, за личната й  заслуга и участието й в провеждане на експерименталната, практическа работа в общинските училища в София  град и областта.
10. Автореферат

Положително ми е и мнението  относно съдържанието и качеството на автореферата, който отговаря изцяло на разработваната тема в дисертационния труд и представлява синтезирана версия на научно-изследователския проект с точно отразените цел, хипотеза, обект, предмет и задачи със заключение – че е направен според изискванията на съответните правилници  и  отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.

11. Критични забележки и препоръки 

Критичните ми забележки и препоръки са  в посока Трета глава: анализ на резултатите от  проведеното изследване и  по конкретно: 

1. Не е  достатъчно добре подреден и структуриран модел от критерии и показатели за оценка на решавания проблем за активно учене в часовете по технологии и предприемачество.
2.Силно смесени и не достатъчно ясно мотивирани подбор и избор на диагностични процедури за оценка и измерване на резултатите./Експеримента е с ученици от начална училищна възраст, защо измерването не е планирано по шестобална система по която се оценяват децата в урочната училищна дейност,а е избрана точкова система със „средно,ниско и високо ниво”
3..Не са представени схемите с оценки по критерии и показатели  в табличен вид по поставените уроци по развиващите методики за активно учене, а се илюстрират сравнителни и обобщителни графики по критерии и показатели.
4.Използват се различни но не еднотипни изображения на схеми и графики, като конуси, правоълълници и др. форми на изображения, без конкретна мотивация ЗАЩО - проявявя се разностилие при статистическата и математическата обработка на данни.
5.Има възможности за уточняване, групиране, конкретизиране на приносите и изводите по докторската разработка.. 
12. Лични впечатления

Споделям  своето  мнение  и  личните си впечатления  от разгледаните документи представени на хартиен и електронен носител. От автобиографията на Светослава Соколова, мога да заключа, че подготовката й от професионалните техникуми и специализациите и,  я правят един задълбочен  докторант в подготовката и успешната й реализация по тази докторска програма.
13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати

Критичните ми забележки могат да бъдат коригирани при активното участието на Светослава Соколова в бъдеща подготовка  на други проекти по технологии и предприемачество и за други училищни степени, свързани с техническото и технологично обучение на деца не само от начална училищна степен, но и за обучението по конструиране и технологии в предучилищната подготовка.
Заключение

 Давам своята ясно обоснована  положителна  позиция като член на НЖ с  положителна  оценка на дисертационния труд, т.е.  подкрепям   придобиването на научната степен от кандидата.
Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват  принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Свети Климент Охридски“. Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета за Науки по образованието и изкуствата при катедра Начална училищна педагогика, приети във връзка с Правилника на СУ за приложение на ЗРАСРБ.

Дисертационният труд показва, че докторантката Светослава Рангелова Соколова притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 1.3.Педагогика на обучението по „Методика на обучението в детската градина и началното училище по техника и технологии” - Дидактика на техниката и технологиите в началното училище, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна  оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Светослава Рангелова Соколова в област на висше образование: Педагогически науки, Професионално направление 1.3. Педагогика на обучение по: ”Методика на обучение в детската  градина и началното училище по техника и технологии”- Дидактика на техниката и технологиите в  началното училище  - докторска програма. 
29.04.2021г.
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