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Дисертационният труд на Елиза Валентинова Танева е разработен въз основа на богата изворова база. В научна употреба са въведени  материали, съхранявани в Централния държавен архив – Фонд Монархически институт, лични фондове, доклади на пълномощните министри в Берлин, Прага, Букурещ, Париж, Атина, Анкара и пр., както и данни от документални сборници, дневници, спомени, периодичен печат. Задълбочено  е анализирана историографската ситуация по темата.  Убедително са формулирани хронологическите рамки и задачите на изследването. Успешно са използвани методите – анализ, синтез, индукция, дедукция, историческо сравнение и т.н. В структурно отношение дисертацията е научно издържана. 

В глава първа „От Локарно до балканските конференции 1930–1933 г.” прецизно се борави с термините колективна сигурност, гаранционни договори, пакт, антанта. В тази част на изследването са изяснени мотивите на България за участие на балканските конференции, политиката на Англия, Франция и балканските държави. Изтъква се, че за Форин офис „македонският въпрос се свежда до ликвидирането на ВМРО”. Изнесена е интересна информация за разговорите на Христо Силянов, Петър Нейков и др. с гръцкия премиер Е. Венизелос. Подробно е проследено участието на българските делегации на балканските конференции. Специално внимание е обърнато на действащите комисии – политическа, стопанска, интелектуална, за транспорт и съобщения и т.н. и постигнатите от тях резултати – приемането на проект за Пощенски съюз, утвърждаване на Балканска камара за търговия и индустрия, изработването на проект за Балкански пакт.

Правилно е поставен акцент върху високата експертиза на българските делегати – проф. Ст. Киров, ръководител на делегацията на Първата балканска конференция в Атина 1930 г., Янко Сакъзов, водач на делегацията на Втората балканска конференция в Истанбул 1931 г., Андрей Тошев, Иван Сакъзов и пр. Компетентно са анализирани представените от Андрей Тошев, Г. П. Генов, Д. Мишев доклади на истанбулската конференция. Посочва се, че на Третата балканска конференция в Букурещ 1932 г. „малцинственият въпрос разделя балканските държави” и че на Четвъртата конференция в Солун 1933 г. българската делегация, начело с Иван Сакъзов, представя проект за Балкански пакт, с който се предвижда радикално решаване на въпроса за малцинствата.


Добре аргументирани са тезите: 1) Съседните на България балкански държави – Румъния, Гърция, Югославия и Турция работят за постигане на разбирателство на базата на статуквото; 2) Голяма част от разискваните на конференцията проекти за балкански пакт са дело на гръцките представители; 3)Приетите на балканските конференции решения нямат задължителен характер за правителствата на балканските държави.

В глава втора на дисертацията „Преговорите за формиране на Балкански пакт и еволюцията на новия балкански блок” на широк фон са интерпретирани значими събития от дипломатическата история на България и нейните съседи, като: „щастливото българо-югославско сближение”, срещите на цар Борис и премиера Никола Мушанов с югославския крал Александър, разговорите на българския монарх и Мушанов с румънския крал Карол II и външния министър Н. Титулеско. 

Подробно е анализиран подписаният на 9 февруари 1934 г. в Атина Балкански пакт. Отразена е реакцията на гръцката опозиция, начело с Венизелос, по отношение на пакта. Коментирано е секретното допълнение към пакта, направено по настояване на турския външен министър Р. Арас и т.н. Подчертава се, че ратификацията на Балканския пакт е продължила „неочаквано дълго”, близо 5 месеца. Засегнат е и въпроса за отношението на Великите сили към пакта. Изтъква се, че за Франция той е „подходяща” частична регионална сигурност, за Италия – „алианс без стойност”, за Германия – „стар френски блян”. Внимание е отделено на позициите на Англия, СССР, Чехословакия, Полша и пр. Изводът, до който достига Елиза Танева, че „нито една велика сила не се противопоставя решително на създаването на Балканския пакт”, е добре обоснован. 


В работата е проследена българската инициатива за сключване на пакт за ненападение  между България и Югославия, подобен на подписания германо-полски договор. Компетентно са коментирани обиколката на Никола Мушанов в Европа – април 1934 г., посещението на югославския премиер и външен министър Йевтич в България – май с.г., на югославския крал Александър и кралица Мария в София и Пловдив – септември с.г. и убийството на крал Александър и френския външен министър Луи Барту в Марсилия – октомври с.г. Подробно е проследена Анкарската сесия на Балканския пакт (30 октомври – 2 ноември 1934 г.). Интересни мисли са развити относно румъно-турската и югославско-турската военна конвенция. Разглежданите събития са богато фактографски уплътнени с архивни материали.

Параграф първи от глава трета – „Фронтът Стреза и българската позиция” е изследователско постижение. Разкрити са същността на подписания от Лавал и Мусолини през януари 1935 г. Римски протокол, обстоятелствата, при които се стартира изграждането на Дунавски пакт, решенията на конференцията в Стреза, състояла се от 11 до 14 април 1935 г., причините, поради които Гърция не желае допълнително да се ангажира с Балканския пакт, наложените на Италия санкции от Обществото на народите, заради агресията й в Абисиния и пр. Тезата, че фронтът Стреза не разколебава Балканския пакт е научно аргументирана. 


В строга логична последователност  са проследени участието на България и държавите от Балканския пакт на Проливната конференция в Монтрьо – юли 1936 г., „вечния” мир с Белград от 24 януари 1937 г., Солунската спогодба между България и Балканския пакт от 31 юли 1938 г., опитите за „интегриране” на България в Балканския пакт в навечерието на Втората световна война, отказа на българския премиер и външен министър Г. Кьосеиванов да включи страната  в т.нар. „неутрален балкански блок”, подписването на Крайовската спогодба на 7 септември 1940 г., с която България си възвръща Южна Добруджа в рамките на Пакта на Обществото на народите, със съгласието на всички големи и малки държави. Заключението на дисертацията е безупречно. Елиза Танева синтезирано излага постигнатите научни резултати. В една рецензия е невъзможно да бъдат отразени всички авторски постижения. 
В дисертацията са допуснати и някои слабости, които накратко се свеждат до:

1) Смесват се термините пълномощен министър и посланик. Българските легации се оглавяват от пълномощни министри, а не от посланици.

2) В Увода ненужно са коментирани отделните глави.

3) Допуснати са повторения.

4) Не са отразени посещението на И. Инюню и Р. Арас в София на 20 септември 1933 г. и отказа на Мушанов да сключи с турското правителство договор за взаимно гарантиране на границата в Тракия.
5) Пропусната е визитата на югославския премиер и външен министър Милан Стоядинович в края на октомври 1936 г. в Анкара, по време на която се обсъжда въпроса за сключването на българо-югославски пакт за „нерушим мир и вечно приятелство”.

6) Не са използвани труда на Н. Генчев за възвръщането на Южна Добруджа, на Живко Аврамовски, на Вук Винавер и пр.

Посочените слабости и пропуски не намаляват стойността на рецензирания труд. По темата на дисертацията са публикувани 5 статии и научни съобщения.  Авторефератът съответства с развитите в изследването научни тези. Дисертацията е завършено монографичен труд. Написана на хубав език и добре документирана, тя заслужава висока оценка. С пълна убеденост препоръчвам на Почитаемото жури да присъди на Елиза Валентинова Танева образователната и научна степен „доктор”.

3.10.2021 г.
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