СТАНОВИЩЕ

  По конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по специалност кардиология съгласно обявата в ДВ. бр. 35 от 12.04.2013г. с кандидат Д-р Катерина Димитрова Витлиянова, дмн, от Доцент Георги Тодоров Георгиев-началник клиника по сърдечна хирургия към УБ „Лозаец”-София.
  Д-р Катерина  Витлиянова е родена през 1968г. Завършва медицина през 1992г. В МУ Варна, след което е асистент в катедра по социална медицина. От 1995г. До 1998г. Е лекар-ординатор в ехографски кабинет към УМБАЛ „Александровска”. От 1998г. до настоящия момент работи в клиниката по кардиология на Катедра по пропедевтика на вътрешните болести в УМБАЛ „Александровска” като ординатор, асиситент, старши асистент и главен асистент.През 1993г. защитава степен „магистър по философия” във Великобритания.През 2000г. получава специалност по „вътрешни болести”, а през 2001г. научно-образователна степен „доктор” в научната специалност „социална медицина и организация на здравеопазването”.От 2009г. е специалист по „кардиология”, а през 2012г. защитава степен „доктор на науките“ по научната специалност „кардиология”.
  Д-р Катерина Витлиянова е представила 44 статии от които 36 в български и 8 в чуждестранни списания. Има 3 участия в написването на книги и учебници.Има 26 научни доклада, от които 13 изнесени в чужбина.Част от статиите са свързани с двете й дисертации, така че крайният им брой за участие в конкурса са 26.
  Научната продукция на Д-р Катерина Витлиянова е насочена в различни нашправления в медицината, но научните й  интереси са основно в кардиологията.

  Основните научно-приложни приноси са представени от кандидатката в приложената справка. Д-р Катерина Витлиянова е от първите изследователи в България участвали в широкомащабно проучване на риска от възникване на острия миокарден инфаркт. Проведена е оценка на нивото на ендогенните оксиданти на пациенти с ОМИ.Вобластта на артериалната хипертония е определена честота на рисковите фактори за болестта, като част от националната кампания „Здраво сърце”. Обобощена е епидемиологията на хроничната сърдечна недостатъчност. Изяснени са клиничните, инструменталните, лабораторните характеристики на болните със сърдечна недосатътчност със запазена и влошена систолна функция на лява камера. Тествана е хипотезата за оксидативния стрес за възникване на хроничната сърдечна недостатъчност. Цитиранията на публикациите на Д-р Катерина Витлиянова са 51,

  В заключение смятам, че Д-р Катерина Витлиянова е изграден кардиолог с научен и преподавателски опит, с възможности да ръководи научен колектив и звено и препоръчвам на уважаемото жури да гласува положително за избирането й за „доцент”.

    Член на научното жури Доц. Георги Тодоров Георгиев дмн
Гр. София 
10.09.2013г.

