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Тема: Фотоемисионни и рентгено-абсорбционни спектроскопски и микроскопски изследвания на свръхтънки молекулни филми и полимерни микроконтейнери

Със заповед № PД38-403 от 26.06.2017 г. на Ректора на Софийския университет “Св. Климент Охридски” съм определен за член на научното жури за провеждане на процедура по защита на дисертационен труд на тема: „Фотоемисионни и рентгено-абсорбционни спектроскопски и микроскопски изследвания на свръхтънки молекулни филми и полимерни микроконтейнери” за придобиване на научната степен „доктор на науките” на СУ в област на висше образование 4. Природни науки, математика, информатика, професионално направление 4.2. Химически науки

Актуалност на тематиката и значимост на разработката за науката и практиката
Последните 50 години сме свидетели на проекти за овладяване на космическото пространство; както вече рализирани, така и толкова смели, че граничат с мечтите ни. Детайлното изследване на взаимодействията между биологическата матeрия и лъченията в космическите условия обаче става все по актуална, макар и извън лъча на медийния прожектор. В такъв аспект моделните изследвания на поведението на системи от типа аминокиселина / вода / твърда подложка в условията на ниски температури и налягания добиват все по-голяма важност. Данните от тези изследвания могат да бъдат използувани в области като: Астрохимия, Пробиотична химия, Космическа медицина, Хибернация и др.. От друга страна микрокапсулите с полимерна мембрана намират съвременни приложения в области като: медицинска терапевтика под форма на носители на лекарства; медицинска образна диагностика под форма на носители на контрастни вещества, без контрастното вещество да влиза в директен контакт с тъканите и флуидите на живия организъм; още козметика, химически реакции в микроразмерна геометрия.
Методи и апаратури, използувани при изследването
TPD-Температурно-програмирана десорбция 
UPS-Ултравиолетова фотоелектронна спектроскопия
AES-Оже електронна спектроскопия
LEED-Дифракция с нискоенергетични електрони

NEXAFS-Рентгенова спектроскопия на фината структура в близост до абсорбционния ръб
XPS-Рентгенова фотоелектронна спектроскопия

STXM- Синхротронно-базирана сканираща трансмисионна рентгенова микроскопия/микроспектроскопия

При последния метод дисертантът активно е участвувал при конструиране, изграждане и пускане в експлоатация на "PolLux" - сканиращ трансмисионен рентгенов микроскоп. В публикацията (Review of Scientific Instruments 79 (2008) 113704.), цитирана 44 пъти, авторът е на второ място от 13 автори.
Характеристика и оценка на дисертационния труд

В първата част са изследвани поведението на системи от типа вода / твърда подложка при ниски температури и налягания; ориентацията на молекулите в сорбата, структурата на сорбата при различни условия влючително време на адсорбция, енергии на десорбция в зависимост от молекулното състояние и брой слоеве в сорбата. Данните са интерпретирани адекватно и достоверността им е доказана при съпоставка с други аналогични системи, изследвани от други автори. По нататък системата е усложнена до типа аминокиселина / вода / твърда подложка. Освен вече изброените характеристики на сорбатите, са изследвани допълнително и деструктивните процеси в сорбата под въздействие на температури 500К и над тях. Изследвани са също и радиационните ефекти в сорбатите, първоначално подбудени вероятно за елиминиране на тяхното влияние по време на XPS – измерванията. Предложен е и вероятен механизъм на радиационно деструктивните ефекти. Изследвани са накрая и взаимодействията между отделните компоненти на сорбатите.
Във втората част обект на изследването са микрокапсули и микромехурчета с PVA – стени. То е проведено чрез синхротронно-базирана сканираща трансмисионна рентгенова микроскопия/микроспектроскопия. Много важно е да се отбележи, че за целта е създаден с участието на дисертанта "PolLux" - сканиращ трансмисионен рентгенов микроскоп. Чрез построяване кривите на трансмисионен профил на изображението е демонстрирано подобряване на определянето точния размер на обектите. Другояче казано, избягват се ефектите от „размиване” на контурите. Изследвано е и пертурбирането на обектите в следствие на рентгеновото облъчване. Като следващ етап са изучени ефектите при лиофилизация и обратно хидратиране на микромехурчета с PVA – стени. Накрая експерименталната част на дисертацията завършва с изследването на микрокапсули с PVA – стени.
Впечатляващо е, че и в двете части на дисертацията всеки отделен етап е логична предпоставка за следващия и създава усещане за цялостно добре организиран и обмислен труд.

Приноси

Приносите съкратено може да се обобщят така:
· Изследвани са структурата и поведението на тънки филми от типа: аминокиселина NiAl(110) и аминокиселина / вода върху подложка AlOx/NiAl(110)
· Предложени са вероятни механизми на деструктивни процеси във филмите под въздействието на „меко” рентгеново лъчение.

· Активно участие при конструиране, изграждане и пускане в експлоатация на "PolLux" - сканиращ трансмисионен рентгенов микроскоп.
· На база на горния апарат е въведен методът на синхротронно-базираната сканирaща трансмисионна рентгенова микроскопия като нова аналитична техника.
· С новата аналитична техника са изследвани микрокапсули и микромехурчета с PVA – стени. Показани са възможностите и предимствата на новия метод.
Съкратеното обобщение не бива да се приема като омаловажаване, а напротив – повишава тежестта на всеки принос.
Преценка на публикациите по дисертационния труд и личното участие на автора

Дисертационният труд е базиран върху: 1 глава от книга; 21 публикации в реномирани списания с импакт фактор; 5 статии в годишници и 10 доклада на научни конференциии. В 16 от публикациите в реномирани списания с импакт фактор дисертантът е първи автор, в 2 – втори, в 2 - трети и само в една на по-нататъшна позиция. Това позициониране показва водещата роля на автора и потвъpждава основния личен принос. Аналогично е положението и в останалите форми на публикуване и изява. Относно нивото на публикациите с цел да избегна съмнения за лично отношение ще посоча, че представените 21 публикации в реномирани списания с импакт фактор са намерили отзив чрез 200 цитирания в списания, реферирани по SCOPUS. Средната цитируемост е над 9,5 цитата на публикация. В публикациите със цитируемост над 10 дисертантът е първи автор само с едно изключение, където е втори. Тези обективни факти ми позволяват да направя заключението, че публикациите по дисертацията са на много високо ниво, оценено и от други независими специалисти. На основание на изтъкнатите вече факти ще потвърдя отново, че водещата роля и личният принос на дисертанта са извън всякакво съмнение.
Критични забележки и въпроси
В предоставените ми автореферат и тезис не е посочено по кой метод електронният поток от синхротрона се превръща в рентгеново лъчене. 
Защо адсорбираните количества са представени в брой слоеве, а не като масови количества?
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд съдържа научни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ “Св. Климент Охридски”. Представените материали и резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Химическия факултет, приети във връзка с Правилника на СУ за приложение на ЗРАСРБ. По отношение на цитатите изискванията са надхвърлени четири пъти. PhD – дисертацията на Цветков е в областта на механохимия на редкоземни елементи и техни съединения и в този смисъл не само не се припокрива, а няма нищо общо с представената дисертация за DSc. Така и този критерий на ЗРАСРБ е изпълнен. Предоставените ми материали показват, че кандидатът Георги Цветков притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по професионално направление 4.2. Химически науки като демонстрира качества и умения за провеждане на изследвания с получаване на оригинални и значими научни приноси. Поради гореизложеното убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от предоставените материали по дисертационния труд, така също постигнатите резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди научната степен „доктор на науките” на доц. д-р Георги Цветанов Цветков в област на висше образование: 4. Природни науки, математика, информатика, професионално направление 4.2. Химически науки.
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