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РОЛЯТА НА ДИПЛОМАЦИЯТА ЗА НОРМАЛИЗИРАНЕ НА ОТНОШЕНИЯТА

от доц. д-р Дарина Григорова Григорова,

Исторически факултет на СУ “Св. Климент Охридски”

Темата СССР И ЯПОНИЯ (1945–1960). РОЛЯТА НА ДИПЛОМАЦИЯТА ЗА НОРМАЛИЗИРАНЕ НА ОТНОШЕНИЯТА фиксира началото на сложните дипломатически съветско-японски отношения след Втората световна война, неразрешени и до днес. 

Дисертантът Мартин Милчев Димитров е отлично подготвен – езиково: японски, английски, руски езици, както и като хуманитарен профил, съчетал филолога като бакалавърско образование с историка като магистърско и докторантско, което е особен плюс в изследването на следвоенната дипломация. 

Научните специализации на Мартин Димитров – многократно в Япония, в Русия (МГУ) и в Индонезия, и събраните и анализирани извори (съветски, японски, американски), показват изследователска грамотност и оперативност, както и самостоятелност в стила и мисленето, което прозира в целия текст, а също и в десетте научни публикации за периода на докторантурата.
Хронологическият обхват маркира спецификите на “сталинския” и “хрушчовския” дипломатически подход спрямо Япония, като реализиран съветски приоритет и геополитическо присъствие в Източна Азия, от една страна, но и като финализиране на японската доктрина за “Северните територии”, от друга. 

Геополитическият фон на изследването е силната американската орбита на страната на изгряващото слънце и оформилата се Санфранциска система в разгара на Студената война. Дисертацията показва важни детайли от безшумния дипломатически спаринг между СССР и САЩ на полето на ООН по повод японския въпрос. 

Долната граница – Ялта, 1945-а, бележи началото на съветското превъзходство в японския проблем, докато горната – 1960 (договорът за сигурност между Япония и САЩ) маркират стабилното североатлантическо позициониране/окупиране на японска земя като резултат и от неуспешната хрушчовска дипломация. И двете хронологически граници показват зависимостта на Япония отвън, от двата полюса на Студената война – съветския и американския. Дисертацията обаче изследва логично и вътрешнополитически японски проблеми, които рефлектират върху дипломатическите връзки със СССР.

Хронологическата подредба на четирите глави на дисертацията е логична и в последователното разгръщане на изследването. 

Извори

Дисертантът използва всички налични (разсекретени) съветски, японски и американски извори, сред които архивни източници, официални документи, дневници, спомени, периодика [вж. 5.2]. Редица въпроси са оставени открити поради грифа “строго секретно”, неизбежен от хроничната нерешеност на японския въпрос от японска гледна точка, и напълно разрешен както от съветска, така и от руска. В този руско-японски казус дипломацията дълго, ако не и постоянно, ще варира в степени на “нормализация”.

Препоръка 

Бих препоръчала на автора с оглед разширение на темата, да изследва по-детайлно противопоставянето на СССР и САЩ, а после РФ и САЩ на дипломатическото поле на ООН, а също и на други формати по японския въпрос. Това би компенсирало донякъде засекретените все още документи по темата, би осветлило доста от нерешените казуси, а и би обогатило афинитета на Мартин Димитров към класифициране на дипломатически похвати и различни “сигнали” за диалог.

Научни приноси

Дисертацията е разработена на базата на нови архивни документи, което дава основания и на авторските оригинални гледни точки по проблема с основна цел: историческата картина на възникването на териториалния спор между Русия (СССР) и Япония, и оттук критическият анализ на всички дипломатически похвати за периода на изследването [вж. 5.1]. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертацията на Мартин Милчев Димитров е разработена професионално, задълбочено, с нови извори в научен оборот и с критически историографски анализ на фона на авторовите тези, отговаря напълно на всички високи изисквания за докторантски труд с изследователски приноси, постигнати научни цели. Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото НАУЧНО ЖУРИ да гласува на Мартин Милчев Димитров образователната и научна степен “ДОКТОР” по история.
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