 С Т А Н О В И Щ Е
от проф. д-р Стоянка Тодорова Кендерова
за дисертационния труд на Стоян Йорданов Доклев

на тема „Ибн Кайим ал-Джаузия (1292-1350) в посткласическата ислямска мисъл“

за присъждане на oбразователната и научна степен „доктор“ 

по специалност „Филология“, направление 2.1., 

съгласно Заповед № РД38-640 от 24.10.2018 г. на Ректора на 

СУ „Св. Климент Охридски“ проф. дфн Анастас Герджиков
През 2008 г. Стоян Доклев завършва бакалавърска степен по международни отношения, катедра „Международно право и международни отношения“, Юридически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, а през 2011 г. става магистър по международни отношения – магистърска програма „Международни бизнес отношения“ към същия факултет на СУ. По-късно той се насочва към арабистиката и през 2012 г. завършва бакалавърска степен в тази област към катедра „Арабистика и семитология“, Център за източни езици и култури, ФКНФ, СУ. Продължава образованието си по магистърска програма „Приложна лингвистика с източен език (арабски)“, катедра „Арабистика и семитология, ЦИЕК, която завършва през 2015 г. 
Считано от 10.02.2015 г. до 10.02.2018 г., Ст. Доклев е зачислен на редовна докторантура по професионално направление 2.1. Филология (Арабско обществознание) към катедра „Арабистика и семитология“. Получава удължаване на докторантурата с 6 месеца – до 10.08.2018 г., когато е отчислен, след като е издържал изпитите си с отличен успех. На 6.11.2018 г. е проведено заседание на катедрата, на което е обсъдена предложената дисертация и единодушно е взето решение тя да бъде насочена към защита. За самата защита са приложени нужните документи, поради което може да се каже, че всички процедурни изисквания са спазени. 

През периода, когато е аспирант, Ст. Доклев определено проявява интерес към научно-изследователската дейност и участва в три научни конференции: XIII и XIV Научни конференции на нехабилитираните преподаватели и докторантите от ФКНФ, проведени през 2016 и 2017 г., с доклади на тема: „Ислямоведски подходи в изучаването на религиозно-политическите идеи на средновековния ханбалитски учен Ибн Kайим ал-Джаузия (1292–1350)“ и „Ибн Кайим ал-Джаузия (1292–1350) и неговите апологетични процедури за „ислямизиране“ на библейския текст: старозаветни и новозаветни предсказания за пророка Мухаммад“. През следващата година се включва в конференцията „Млади изследователи“, организирана от Докторантски център „Св. Климент Охридски“, отново с доклад, свързан с темата на дисертацията - „Ибн Кайим ал-Джаузия и шариатските аспекти на посещаването на гробове (зийарат ал-кубур)“. Първите два доклада са публикувани от Университетско издателство „Св. Климент Охридски“ в съответните Сборници от двете конференции (2017 и 2018 г.).
Още докато е аспирант колегата Доклев започва „да трупа“ преподавателски опит. През учебните 2016/2017 и 2017/2018 г. е назначен като хоноруван преподавател по дисциплината „История на арабо-мюсюлманската философия“, а през 2017/2018 г. като хоноруван преподавател по практически арабски език в магистърска програма „Близкоизточни изследвания: Общество и култура на арабския свят“. Изложеното до тук, както и предложеният за защита докторат подсказват, че пред нас е млад и надежден учен, на когото предстои по-нататъшно израстване в областта на арабистиката и ислямознанието. 
Дисертационният труд на Ст. Доклев  „Ибн Кайим ал-Джаузия (1292-1350) в посткласическата ислямска мисъл“ се отличава на първо място със своята актуалност. Това е поредната изява на колеги от катедра „Арабистика и семитология“, с която те дават научно обяснение на съществуващите в наше време идеи, движения и събития, чиито корени ни отвеждат към ранния период от историята на исляма. По своята структура и следвайки логическа последователност, дисертацията е разделена на увод, три глави, заключение, приложения и библиография и като обем съдържа 233 стр. 
Първа глава „Ибн Кайим ал-Джаузия и неговото време (краят на XIII – първата половина на XIV век)“ има встъпителен характер, като ни представя биографията на мюсюлманския мислител, неговото време, обкръжение и идеите, които се разпространяват. Справедливо е отбелязано, че представителите на западното ислямознание започват да изучават книжовното и идейното му наследство доста късно – едва през последните две десетилетия, което според дисертанта се дължи на факта, че той е възприеман като подражание на своя учител - Ибн Таймиййа (поч. 1328 г.). Освен с тези две имена докторантът ни среща и с още един член на общността (джамаа) на Ибн Таймиййа – ал-Уасити (поч. 1311г.) и с негово писмо до религиозните му съмишленици, в което е представена главната цел на Ибн Таймиййа, а именно „реформирането на религията в смисъл на връщане към автентичната ѝ форма от времето на Пророка и неговите сподвижници посредством водене на борба (джихад) срещу онези, които я изопачават“ (стр. 56). Разгледаните и анализирани основни положения в писмото като противопоставяне на джахмитите, актуализация на кораничния императив за „повеля на одобряемото и възбрана на порицаемото“, приканване към борба със „сляпото подражаване“ на основателите на суннитските правни школи, противопоставяне на „мистическите“ форми на суфизма, джихад срещу „всеки, отклонил се от религията на Аллах“, опълчване срещу почитането на неислямските празници, култови обекти и гробници и други, намират по-обстоен анализ във Втора глава „Ибн Кайим ал-Джаузия и неговите съчинения. Идеи в религиозните науки“. 

На първо място тук е даден списък на трудовете на Ибн ал-Каййим според периодизацията, която предлага Ливнат Холцман: 15 съчинения от ранния период в неговото творчество, 9 от средния и още 9 от късния период. Предвид на факта, че в съчиненията на арабския автор се засягат въпроси от различен тематичен обхват, класификацита им се оказва доста трудна. Ст. Доклев възприема условната класификация, предложена от Биргит Кравиец, и анализира трудовете му по следните рубрики: 1. Вътрешноислямска полемика; 2. Междурелигиозна полемика с юдеи и християни; 3. Есхатология; 4. Коранични науки; 5. Хадиси; 6. Правна методология; 7. Практическа юриспруденция; 8. Нравствено богословие и 9. Прилагане на примера на Пророка във всекидневните дела.


Между анализите с подчертан приносен характер в дисертацията е този, отнасящ се до трактата „Хидайат ал-хайара“ („Напътствие за обърканите“). Тук колегата Доклев разглежда начините, по които Ибн ал-Каййим се стреми да докаже, че идването на последния пророк Мухаммад е „записано“ в текстовете на Стария и Новия завет. Като дискриминационна мярка, а не като белег на по-снизходително отношение спрямо християните и юдеите, живеещи в „дома на исляма“, е погледнато на въпроса за плащането на данъка „джизйа“. От голям интерес,  специално за мен, е и мнението на Ибн ал-Каййим, изложено в „ал-Манар ал-муниф“ („Високият фар“), с което той отдава по-голямо значение на съдържанието на един хадис, отколкото на  веригата на позовавания или иснад. 
Трета глава на дисертацията „Ибн Каййим ал-Джаузиййа и рецепцията на неговите идеи в посткласическата ислямска мисъл“. Ст. Доклев се спира на четири основни пункта: теология, право, личност на Пророка и хадисна критика. Показана е взаимовръзката между възгледите на арабския идеолог и тези на по-късните суннитски учени, главно от Египет и Сирия, в рамките на период от около два века и половина след неговата смърт (от средата на XIV век до края на XVI век). Изключително много примери демонстрират как редица ислямски автори се позовават на мнението на Ибн ал-Каййим относно различни ислямски догми; ислямското право по въпроси, свързани с наказанието за прелюбодеяние, хомосексуализъм, вероотстъпничество и разтрогване на брака; върховенството на шериатския закон; джихада, особено с лицемерно изповядващите исляма; наказанията при неспазване на общата петъчна молитва, пиенето на вино и слушането на музика; въпроси, свързани с личността на Пророка (облекло, външен вид, хранене, начин на отслужване на петкратната за деня молитва, познания по медицински въпроси). 
В дисертацията колегата Доклев разглежда и представя Ибн ал-Каййим, чрез неговите трудове, като един от най-влиятелните ислямски учени от посткласическия период (1258-1798 г.). Ибн ал-Каййим се явява като посредник между по-ранните традиционалисти – „хората на хадисите“ и представителите на ислямската мисъл от следващите столетия (кадъзаделиите и уаххабитите през XVII и XVIII век), стигайки до опитите за възраждането на исляма в лицето на съвременните салафити. 
В работата си докторантът показва задълбочено познаване на литературата по въпроса, осъществена от съвременни западни, български, руски и арабски автори. Особено силна в библиографията е частта, която отразява ползваните извори на арабски език. Прави впечатление акуратното и точно цитиране на заглавията в бележките под линия. Ценни са и приложенията с преведени от арабски език описания за живота на Ибн ал-Каййим. Дисертацията е написана на хубав и ясен език и се чете с лекота. Приложената научна транскркитепция на кирилица за арабските заглавия и ползваните в текста конкретни термини и изрази е приемлива и спазена навсякъде. Предвид на изложеното дотук, изразявам мнението и приканвам членовете на уважаемия Научен съвет да присъдят на Стоян Йорданов Доклев образователната и научна степен „доктор“. 

София, 15 декември 2018 г.          Подпис:








(Ст. Кендерова)

