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С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Евгения Калинова, катедра „История на България“,

 Исторически  факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

за дисертационния труд на Ангел Митков Орбецов,

задочен докторант по професионално направление 2.2. История и археология, 
докторска програма „История на България“ – Съвременна българска история 

към катедра „История на България“ – Исторически факултет на 
СУ „Св. Климент Охридски“, с научен ръководител доц. д-р Валери Колев
на тема:  БЪЛГАРО-ИРАНСКИТЕ ОТНОШЕНИЯ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО

ДО КРАЯ НА 50-ТЕ ГОДИНИ НА ХХ ВЕК

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“

Дисертационният труд на Ангел Орбецов представлява първо по рода си цялостно изследване върху отношенията на България с Иран в продължителен времеви период. Значимостта на темата е вън от съмнение от гледна точка на историческата наука, която постепенно запълва „белите петна“, свързани с контактите на страната ни с редица азиатски държави, но проучванията в тази насока все още не са позволили да се създаде детайлна картина. Тази констатация се потвърждава и от факта, че до момента липсва монографично изследване върху българо-иранските отношения и настоящата дисертация определено е принос в изучаването им. Струва ми се, че подобно изследване би имало значение и в извънакадемичната сфера, той като би могло да допринесе за по-адекватно формулиране на целите и интересите на България към Иран с оглед на мястото му в съвременните международни отношения.    
Сложността на темата е свързана с липсата както на предходни исторически проучвания по нея, така и на цялостни изследвания върху историята на Иран; с разпръснатата информация в разнородни архивни документи и съвсем не на последно място – с трудностите по използването на персийски език и на ирански източници. Ангел Орбецов обаче е отлично подготвен за тези предизвикателства. Неговият интерес към Иран е от времето на следването му в Московския държавен институт по международни отношения (МГИМО), където той изучава като основен чужд език персийски, а отлично защитената му дипломна работа е за националните взаимоотношения в Иран. Дипломатическата кариера на А. Орбецов в Министерството на външните работи му позволява да обогати своите познания и да ги приложи в практиката, за което допринася и фактът, че редица години преподава персийски език и история на Иран в Центъра за източни езици и култури на СУ „Св. Климент Охридски“, както и в Бургаския и във Варненския свободен университет „Черноризец Храбър“. Отличната му езикова подготовка включва освен пресийски, също и английски, руски и френски език, а това прави възможно издирването и използването на голям обем чуждоезична литература, която допринася за надеждната научна основа на дисертационния труд.

Задълбочената предварителна подготовка на Ангел Орбецов заедно с упоритата му работа в архивите и библиотеките му позволи да завърши своя дисертационен труд значително преди края на докторантурата, в която бе зачислен на 20 февруари 2020 г. През октомври 2021 г. той успешно защити дисертацията си пред първичното звено – катедрата  „История на България“ при Историческия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.
Основната задача, която докторантът си поставя, е да разгледа политическите, икономическите и културните аспекти на българо-иранските отношения от Освобождението на страната ни до края на 50-те години на ХХ век. Хронологическите граници са логични и аргументирани, а изследователският метод е традиционният проблемно-хронологически, който е и най-подходящ за подобен вид изследвания. Дисертационният труд се състои от увод,  въвеждаща част, осем глави, заключение и библиография в обем 411 страници, а към тях има и 13 приложения. Структурата за мен е напълно приемлива, защото е съобразена както с хронологическия подход, който позволява да се откроят причинно-следствените връзки, така и с особеностите на двустранните отношения, които имат различни характеристики в отделните периоди и с основание докторантът ги обособява в отделни тематични глави. В резултат пред читателя се разгръща една мащабна реконструкция на българо-иранските връзки, като стилът на изложение е строго академичен и същевременно увлекателно четивен. Изводите, които авторът прави към всяка от главите и в заключението на дисертацията, са задълбочени и аргументирани и са доказателство за аналитичните му умения. Трябва да се отбележи и изрядно оформеният научен апарат и библиографията, независимо от трудностите по цитирането на иранските документи и литература. Приложенията са много добре подбрани и успешно допълват или илюстрират съдържанието на отделните глави.
 Сред достойнствата на дисертационния труд е сериозната изворова база, върху която е изграден. Впечатляващ е броят на фондовете – над 70, които докторантът е проучил в Централния държавен архив на Република България. Към тях трябва да се прибавят и 11-те фонда от Българския исторически архив при Народна библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“ и особено ценните документи от иранските архиви (Archive of the Centre for International Research and Education, affiliated to the Ministry for Foreign Affairs of the Islamic Republic of Iran). Над 20 са заглавията на вестници и списания от различни периоди, от които докторантът е привлякъл материали за своето изследване, а научната литература наброява над 140 заглавия на български, руски, английски и персийски език. Самото издирване, превеждане и въвеждане в научно обръщение на подобен обем документи и литература представлява сериозен научен принос на докторанта.
Анализът на тази богата изворова база е другият принос на А. Орбецов, тъй като е извършен професионално, обективно, със сериозно познаване както на конкретните факти от двустранните отношения, така и на общия фон на международните отношения, който е задължителен за разбирането на спецификите в поведението на България и Иран в различните исторически периоди. Освен реконструкцията на българо-иранските връзки в политически, икономически и културен план, докторантът пресъздава и основните моменти в историческото развитие на Иран. Това не само е напълно оправдано, за да се осмислят подходите на тази държава към България, но и за да се запълнят съществени празнини в българската историография по отношение на Иран. Поради това бих посочила тези страници в дисертацията като друг принос, реализиран от А. Орбецов.
Ангел Орбецов има пет научни публикации по темата на дисертацията, едната от които в престижно научно списание в чужбина. Други две е публикувал в съавторство. Под неговата научна редакция са излезли и преводите на две монографии, свързани с историята на Иран. Така той надхвърля предвидените в Закона за развитието на академичния състав в Република България минимални национални изисквания за образователната и научна степен „доктор“, изискващи три публикации. 
Докладът за сходство, генериран от наличната в СУ електронна система за превенция срещу плагиатство (потвърден от научния ръководител доц. В. Колев), показва, че дисертационният труд има оригинален характер и няма елементи на плагиатство. Докторантът е положил необходимите докторантски минимуми и е участвал в докторантски семинари и научни конференции. За практическата стойност на неговите научни занимания говори и фактът, че по негов проект през 2021 г. започва българо-иранско проучване върху първите 25 години от двустранните връзки, което да хвърли допълнителна светлина вкл. и върху меродавността на датата 15 ноември 1897 г., възприемана като начало на дипломатическите отношения между двете държави. Така А. Орбецов е изпълнил изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. Авторефератът, представен от А. Орбецов, съответства на изискванията и отразява пълно и коректно основните моменти от дисертацията, а също и публикациите на докторанта, но в него би трябвало да намери място и самооценката на докторанта за неговите научни приноси.

В заключение бих искала да подчертая още веднъж, че дисертационният труд на Ангел Орбецов изцяло отговаря на критериите за сериозно научно изследване. Моята оценка за него е положителна и затова убедено ще гласувам на докторанта да се присъди образователната и научна степен „доктор“.
8 февруари 2022 г. 
                                                                 проф. д-р Евгения Калинова

