СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ “Св. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ФАКУЛТЕТ ПО ПЕДАГОГИКА


СОЦИАЛНИ УМЕНИЯ И ЕФЕКТИВНА КОМУНИКАЦИЯ

Курсът запознава с практически подходи за развитие на комуникативна компетентност чрез усъвършенстване на социалните умения. Изясняват се въпроси, като: 

· каква е същността на социалните умения и как те ни помагат да общуваме ефективно;

· как да подбираме точните думи според изискванията на ситуацията;

· как да разбираме по-добре сигналите на езика на тялото – какво казват другите със своите жестове, мимики, поза, пространствено разположение;

· каква е ролята на активното слушане в процеса на комуникация;

· какви са най-често срещаните бариери в комуникацията между учители и ученици и как да ги преодоляваме;

Обучението се провежда под формата на тренинг – чрез ролеви игри, решаване на казуси и интерактивни дискусии. Обсъждат се конкретни случаи, съобразени с професионалния профил и потребности на участниците. 

Програмата е подходяща за учители, педагогически съветници, класни ръководители, консултанти и други специалисти, които работят в училище, в центрове за работа с деца или в други извънучилищни образователни институции. 

Цели:

· участниците да се запознаят с компонентите на процеса на междуличностна комуникация и неговото проявление в педагогическа среда;

· участниците да овладеят конкретни практически подходи за развитие на социални умения, приложими при работа с деца и юноши в педагогически контекст;

· участниците да усъвършенстват своите умения за общуване и взаимодействие в различни социални ситуации.

Форма на завършване: изпит

Продължителност: 3 дни (16 часа)

Квалификационен документ: 

На успешно завършилите курсисти се издава удостоверение от СУ „Св. Климент Охридски” за придобита допълнителна квалификация.

Ръководител: доц. д-р Силвия Цветанска

