ТЕХНИЧЕСКА СПЕЦИФИКАЦИЯ
I. Предмет на поръчката

Предметът на поръчката е „Предоставяне на услуга по осигуряване на пропусквателен режим и осигуряване на физическа денонощна охрана в сграда Ректорат на Софийски университет „Св. Климент Охридски”
II. Дейности в обхвата на поръчката

Дейностите включени в обхата на поръчката са:
1. Осигуряване на невъоръжена охрана на движимото и недвижимо имущество на обектите, описани в настоящата Техническа спецификация;

2. Осигуряване на контрол на достъпа до сградата и двора на СУ „Св. Климент Охридски“ и спазване на пропусквателния режим, установен в обекта;
3. За осъществяване на функциите по т. 1 и т. 2, изпълнителят ще използва система за пропускателен режим, изградена в обекта от възложителя.
Мястото на изпълнение на поръчката е сградата и двора на Ректората на СУ ,.Св. Климент Охридски", находяща се на адрес: гр. София 1504, бул.”Цар Освободител" № 15, с разгъната застроена площ 46 158,00 кв.м., постовете подлежащи на охрана са подробно изброени в Техническа спецификация от документацията за участие.

III. Списък на обектите (постовете) подлежащи на охрана, предмет на настоящата открита процедура за възлагане на обществена поръчка. Сграда и адрес. Пост. Режим  на охрана
	№ по ред
	Адрес
	Пост за охрана
	Режим на охрана

	1
	гр. София, бул.“Цар освободител“ № 15
	„Входна бариера“ 1бр.
	дневна смяна - по двама охранители на смяна, а нощна смяна - един охранител на смяна

	2
	гр. София, бул.“Цар освободител“ № 15
	вход двор „Централна сграда“ 1бр.
	дневна смяна - по двама охранители на смяна, а нощна смяна - двама охранители на смяна

	3
	гр. София, бул.“Цар освободител“ № 15
	вход двор „Южно крило"                        1бр.
	денонощно по един охранител на смяна

	4
	гр. София, бул.“Цар освободител“ № 15
	вход двор „Северно крило“                       1бр.
	денонощно по един охранител на смяна

	5
	гр. София, бул.“Цар освободител“ № 15
	„Паричен салон“ 1бр.
	в работни дни от 8:00 до 18:00 часа. по един охранител на смяна


*Дневната смяна е от 07:00 часа до 19:00 часа, а нощната смяна от 19:00 часа до 07:00 часа.

*В случай, че отпадне необходимостта от охрана на някои от обектите, Възложителят се задължава да информира писмено Изпълнителя с четиринадесет дневно предизвестие за отпадналата необходимост. След изтичане на срока на предизвестието, Възложителят няма задължение за плащане на възнаграждение за този обект на Изпълнителя.
IV. Разположение и изисквания към постовете на охраняваните обекти.
Охраната на сградата и двора на Ректората ще се осъществява от 5 (пет) охранителни поста  4 (четири), от които с Контролно-пропускателен режим (КПР), както следва:

Позициониран пост за охрана с контролно-пропускателен режим (КПР) - 

1. вход „Входна бариера": 

Постът осъществява охранителен и КПР на автомобили с пропуск, а посетителите без пропуск се записват в дневника за посещения. Постът е денонощен, подвижен, невъоръжен.Технически средства, с които постът да разполага, осигурени от определения изпълнител - униформа, ел. фенерче и радиостанция за връзка с дежурния оперативен център на фирмата охранител. Режим на работа - денонощно: дневна смяна - по двама охранители на смяна, а нощна смяна - един охранител на смяна. Техническо оборудване на поста, осигурено от възложителя - изградена е и функционира система за контрол на достъпа- бариера и стационарен телефон.

2. Позициониран пост за охрана - вход двор „Централна сграда (ЦС)"

· Постът осъществява охранителен режим и КПР на студентите, преподавателите, служителите и външните посетители. Постът е денонощен, подвижен, невъоръжен. Технически средства, с които постът трябва да разполага, осигурени от определения изпълнител - униформа, ръчен металдетектор. защитна палка, белезници, ел. фенерче и радиостанция за връзка с дежурния оперативен център на фирмата охранител. Режим на работа - денонощно: дневна смяна - по двама охранители на смяна, а нощна смяна - двама охранители на смяна. Техническо оборудване на поста, осигурено от възложителя - при необходимост охранителите могат да ползват изградената в сградата на ректората система за видеонаблюдение, стационарен телефон, електрически фенер със зарядно устройство.

3. Позициониран пост за охрана - вход двор „Южно крило":

· Постът осъществява охранителен и КПР на студентите, преподавателите, служителите и външните посетители. Постът е денонощен, подвижен, невъоръжен. Технически средства, осигурени от определения изпълнител - униформа, защитна палка, белезници, ел. фенерче и радиостанция за връзка с дежурния оперативен център на фирмата охранител. Режим на работа - денонощно, по един охранител на смяна. Техническо оборудване на поста, осигурено от възложителя - изградена е и функционира пожароизвестителна система, система за видеонаблюдение. система за контрол на достъпа, стационарен и безжичен телефон, електрически фенер със зарядно устройство и ръчен металдетектор.
4. Позициониран пост за охрана - вход двор „Северно крило“:

Постът осъществява охранителен режим и КИР на студентите, преподавателите, служителите и външните посетители. Постът е денонощен, подвижен, невъоръжен. Технически средства, осигурени от определения изпълнител - униформа, защитна пачка, белезници, ел. фенерче и радиостанция за връзка с дежурния оперативен център на фирмата охранител. Режим на работа - денонощно, по един охранител на смяна. Техническо оборудване на поста, осигурено от възложителя - изградена е и функционира пожароизвестителна система, система за видеонаблюдение. система за контрол на достъпа, стационарен и безжичен телефон, електрически фенер със зарядно устройство.
5. Позициониран пост за охрана - „Паричен салон"

Постът осъществява охранителен режим; дневен, подвижен, невъоръжен. Технически средства, осигурени от определения изпълнител - униформа, защитна палка, белезници, ел. фенерче и радиостанция за връзка с дежурния оперативен център на фирмата охранител. Режим на работа - в работни дни от 8:00 до 18:00 часа. по един охранител на смяна.

*Възложителят си запазва правото да открива допълнителни временни и/или

постоянни постове за охрана, както и да ангажира допълнителна физическа охрана за мероприятия, събития н/или друга възникнала необходимост.

Пропускателният режим в сградата и двора на Ректората на СУ „Климент Охридски" трябва да се осъществява в рамките на работното и учебното време в дните, когато администрацията на Университета работи и/или се провеждат обучения, а физическата охрана е денонощна. В сградата има специално обособени помещения за нуждите и целите за извършване на охранителна дейност. Охранителите, които ще осигуряват пропускателния режим и физическата денонощна охрана на сградата и двора на Ректората трябва да бъдат снабдени с необходимите технически и помощни средства.
Охранителите трябва да осъществяват контрол на достъпа на студентите, преподавателите, служителите на университета и външните посетители в сградата на Ректората.Охранителната дейност се осъществява, съгласно утвърдена инструкция,  изготвена от Изпълнителя, по ред и начин указан от Възложителя, определен в съответствие с  Правилника за устройството и дейността на СУ „Св. Климент Охридски".
Контролно-пропускателния режим (КПР) трябва да се извършва по начин, който да не уронва честта и достойнството на студентите, преподавателите, служителите на университета и външните посетители.
Организация и режим на работа - охраната на обектите се осъществява от физическа невъоръжена охрана и охрана чрез технически съоръжения съгласно часовите пояси посочени в по-горе. 
Специфични правила за вътрешен ред на обектите:

При заплаха от възможен терористичен акт или извършен такъв на територията на сградата и/или на двора на Ректората, охранителите трябва да изпълняват задачите, предвидени в Плана за управление при кризи в следствие на терористична дейност;

При възникване на пожар в сградата и/или в двора на Ректората охранителите трябва да изпълняват задълженията си, съгласно Плана за действие при бедствия, аварии и катастрофи, пожари и други критични ситуации, утвърден със заповед на ректора на университета;

При възникване на бедствия и други извънредни ситуации охранителите трябва да изпълняват задълженията си, съгласно Плана за действие при бедствия, аварии и катастрофи, пожари и други критични ситуации и указанията на председателя и членовете на създадения Щаб за координация и контрол.
V. Изисквания към изпълнението на поръчката:

Изпълнителят следва да работи в тясно сътрудничество с Възложителя, като комуникацията ще се осъществява всекидневно, във всеки момент, когато работата го налага.

Изпълнителят организира охраната при спазване на разпоредбите на ЗЧОД, както и на Кодекса на труда за продължителност на работното време и спазване на изискванията за между дневна и между седмична почивка на предложения екип от охранители.

Изпълнителят определя лице/а, отговарящо/и за охраната и осъществяващо/и контрол върху работата на останалите служители, които следва да отговарят на изискванията на ЗЧОД и изпълняват задълженията си при стриктно спазване на ЗЧОД, както и изискванията, посочени в настоящата документация, както и всички приложими нормативни актове, касаещи предмета на поръчката.




При изпълнение на дейностите, предмет на поръчката, всеки охранител, следва: да носи лична идентификационна карта със снимка; да бъде с униформено облекло и да има отличителен знак; да бъде оборудван със средства за принуда и защита и със средства за осъществяване на незабавни комуникации, както с дежурните охранители от останалите обекти, така и със съответните дежурни оперативни звена на изпълнителя, с полицията и с други компетентни органи, при необходимост; да следи и осъществява пропускателен режим в съответния обект, съгласно съответните правилници за вътрешния ред на Възложителя; да следи стриктно и да предприема всички законови действия за опазване живота и здравето на лицата, пребиваващи в охранявания обект, както и за опазване имуществото, находящо се в сградата, предмет на настоящата поръчка; да извършва постоянно наблюдение на зоната за охрана в съответния обект с необходимата прецизност и ефективност; да допуска внасянето и изнасянето на техника и инвентар, собственост на Възложителя, само след предварително съгласуване със съответните му упълномощени представители; да следи за кризисни ситуации в обектите, като при възникване на такива да уведомява незабавно ръководителя на охранителната дейност и съответните компетентни органи и лица, като предприема всички необходими мерки за предотвратяване и ограничаване на щетите; в случай на природно бедствие, пожар, безредици от всякакъв характер и други, охранителите да съдействат и организират съвместно със съответните длъжностни лица евакуационните действия от обекта и друго необходимо, като действията да бъдат съобразени с вътрешните правила и инструкции, за което охранителите да имат съответното обучение; при изпълнението на поръчката с действията си и/или с поведението си охранителите не могат да възпрепятстват по никакъв начин работата на служителите на Възложителя; охранителите да притежават необходимите умения за работа с комплексни системи за охрана, контрол на достъпа, охрана със сигнално-охранителна техника и пожароизвестителна система и компютърна грамотност.

Изпълнителят е длъжен да осигури за своя сметка комуникационна връзка с обекта и е длъжен да уведоми незабавно Възложителя, както и органите на МВР, в случай на нерегламентирано проникване или нарушаване целостта на обекта.

Изпълнителят е длъжен да пази в тайна и не прави достояние на трети лица, каквито и да е, факти и сведения, свързани с конфигурацията на охранявания обект, охраняваните в него стокови и материални ценности, а също на обстоятелства и данни относно имущественото състояние на Възложителя, съгласно разпоредбите на Закона за защита на класифицираната информация (ЗЗКИ).

Качеството на предлаганите от участниците услуги следва да отговаря на българските и/или европейски стандарти за качество. Изискванията за качествено извършване на дейностите, предмет на обществената поръчка, са съгласно действащата към момента на възлагане на поръчката нормативна уредба.

Изискванията, заложени в техническата спецификация са минимално задължителни изисквания и участниците следва да се съобразят в техническите си предложения с тях, като могат да предлагат мотивирани и по-добри условия от определените в документацията.

Охраната за всеки от обектите ще се извършва от служители на охранителната фирма по утвърден график, съобразен с трудовото законодателство в Република България, и съобразно разработен от изпълнителя план за охрана на обектите.
Участниците могат да направят оглед на подлежащите на охрана сграда и обекти, предмет на обществената поръчка. 
Огледът на обектите ще се извършва всеки работен ден от 9:00 до 16:00 часа, до датата, определена като краен срок за получаване на оферти след предварителна заявка с представител на Възложителя – Петър Станулов – началник отдел „Обществени поръчки”, тел. за контакт: 02 9308259, e-mail: pstanulov@admin.uni-sofia.bg . За осъществяване на огледа, участниците следва да представят документ за самоличност и изрично пълномощно за извършване на оглед от представляващия участника (в случай на упълномощаване).
VI. Отговорност на изпълнителя за щети

За срока на действие на договора, Изпълнителят носи имуществена отговорност до размера на претърпените от Възложителя щети, в резултат на извършени от трети лица престъпни посегателства върху намиращото се в обекта имущество, за които посегателства Възложителят е длъжен да уведоми компетентните органи. Отговорността на Изпълнителя се ангажира, ако лицето/лицата, охраняващи обекта не са били приведени в състояние на невъзможност да се противопоставят на извършване на посегателството.

Изпълнителят носи пълна имуществена отговорност и когато бъде доказано, че посегателството извършено, подпомогнато или подбудено от лицето, охраняващо обекта, в това число и когато лицето, извършващо охраната на обекта само се е привело в състояние на невъзможност да се противопоставя на извършване на посегателството.
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