ЗАГЛАВИЕ НА РАЗРАБОТКАТА- С ГЛАВНИ БУКВИ, ЦЕНТРИРАНО, УДЕБЕЛЕНО, ШРИФТ-TIMES NEW ROMAN, РАЗМЕР- 12

Име, Фамилия1 - Times New Roman, удебелен, 12
Име, Фамилия2 - Times New Roman, удебелен, 12
1 Име на организацията- Times New Roman, 11, държава- Bold
2 Име на друга организация- Times New Roman, 11, държава- Bold
Забележка: Ако всички автори са от една и съща организация, не е необходимо да бъде използвана номерация / горен индекс за името на всеки автор.

РЕЗЮМЕ/АБСТРАКТ 
Описание на изследването и използваните методи. (Times New Roman, 12) – до 10-15 изречения.
[bookmark: _GoBack]
Ключови думи: До пет ключови думи, които обобщават съдържанието на разработката (Times New Roman, 12)

ВЪВЕДЕНИЕ
Разработката следва да бъде публикувана точно както е подадена и няма да бъде редактирана по никакъв начин. Съкращенията трябва да бъдат сведени до минимум. Използването на стандартни съкращения е приемливо. Езиковата точност е отговорност на авторите. Разработките трябва да бъдат написани на български език. 

Настройки на страницата: Формат на разработката-A4, Портрет, полета с големина ляво/ дясно 3 cm, горно 3 cm, долно 3 cm, Header / Footer 1.5 cm. Текстът трябва да бъде двустранно подравнен, редовата разредка да е единична. Номерата на страниците и долния колонтитул не трябва да се редактират, те ще бъдат попълнени от екипа за публикуване.

Шрифт: Times New Roman, Размер 12, Цвят Черен

Таблици: Всяка таблица трябва да е подредена и номерирана серийно с арабски цифри.  Заглавията се поставят над таблицата като се подравняват наляво- Align Left. Ако е необходимо, възможно е и използването на по-малък размер на шрифта (11 pt или 10 pt), за да са таблиците съобразени с размера на страницата. За таблиците трябва да се използват само хоризонтални линии, а също така и трябва да бъдат в съответното пространство в текста. 

Фигури и изображения: Трябва да бъдат номерирани и включени в документа на подходящото място. Те трябва да бъдат придружени от надпис под фигурата. Всички обекти, използвани в една фигура, трябва да бъдат групирани. Уверете се, че размерът на буквите във фигурите е достатъчно голям. Текстът трябва да включва препратки към всички фигури.

Чертежи (фигури): трябва да бъдат изготвени с минимална дебелина на линията 1pt.



Формули: При наличие на формули те трябва да бъдат набрани (например чрез Microsoft Equation Editor). Индексите трябва да бъдат ясни. Всеки символ трябва да има дадено значение веднага след уравнението, в което е използвани за първи път. Уравненията следва да бъдат номерирани последователно в дясната страна в скоби. 

Цитирания: Всяка цитирана информация трябва да бъде посочена под заглавието ПРЕПРАТКИ в края на текста. Всяка препратка трябва да се цитира поне веднъж с индекси във формата: [1], [2],… и т.н. (но да се включат всички имена в списъка с препратки, ако има повече от един автор на цитиран материал). ). Разработки без ПРЕПРАТКИ няма да бъдат приемани.
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