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С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Евгения Калинова, катедра „История на България“,

 Исторически  факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

за дисертационния труд на Рамона Валентинова Димова,

редовен докторант в катедра „Архивистика и методика на обучението

по история“ – Исторически факултет, 

Софийски университет „Св. Климент Охридски“

на тема:  „АРХИВНОТО НАСЛЕДСТВО НА ЖЕНИТЕ ХУДОЖНИЧКИ,  СЪХРАНЕНО В ЦДА (1896–1945)“
за присъждане на образователната и научна степен „доктор“

Данни за докторантката: 

 Рамона Димова е родена на  28 януари 1991 г. Висшето си образование завършва в Националната художествена академия в София през 2014 г. с бакалавърска степен по „Изкуствознание“. Още тогава моите впечатления като нейна преподавателка в Академията бяха отлични и, познавайки интересите ѝ и заниманията ѝ, не бях изненадана от нейния избор да запише магистърската програма „Документални и архивни ресурси“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Този избор е свързан с работата ѝ в Софийска градска художествена галерия, където Рамона Димова придобива опит в обработката на архивното документално наследство на галерията и го допълва с познанията, получени в магистърската програма, която завършва успешно през 2015 г. Междувременно тя преминава и стаж в дирекция „Централен държавен архив“ при Държавна агенция „Архиви“. От 2016 г. Рамона Димова е редовен докторант към катедра „Архивистика и методика на обучението по история“ на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Квалификацията на докторантката в сферите на изкуствознанието и архивистиката, допълнени с практическите ѝ умения, придобити в СГХГ и ДАА, са ѝ позволили да подходи професионално и задълбочено към разработването на проблематиката на дисертационния труд. 
Данни за дисертацията и научните приноси:
Дисертационният труд на Рамона Димова е обсъден и допуснат до защита на 4 февруари 2020 г. на заседание на катедра „Архивистика и методика на обучението по история“ при Историческия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Той се състои от увод, три глави, заключение, библиография и списък със съкращения с общ обем от 187 страници. Изборът на темата на дисертацията представлява научно предизвикателство, тъй като съсредоточава изследването върху една област, попадаща в полето на две науки – архивистиката и историята на изобразителното изкуство и същевременно е центрирана върху ролята на жената в новата българска история. Бих определила като успех на докторантката факта, че е успяла да балансира тези три аспекта и да изведе на преден план именно архивистичните характеристики, което е важно с оглед на  спецификата на докторантурата.

Основната цел на изследването е да издири и представи от извороведска и историческа гледна точка един документален масив в  Централния държавен архив, който до момента е останал извън вниманието на историци и изкуствоведи. Проучени са фондове на жени-художнички, които живеят и творят от 1896 г. до 1945 г. Доколкото в родната историография липсва цялостно проучване на темата за художничките от този период, фокусирането върху тях е оправдано, а за хронологическите граници са приведени приемливи аргументи. Докторантката с основание определя като водещи в изследването архивистичните задачи: уточняване типологията на фондовете на жените-художнички; проучване на документалния състав на отделните фондове според класификационната схема на държавните архиви; определяне на други архиви и фондове с документи, допълващи данните от личните фондове на жените-художнички в ЦДА; конструиране на личен архивен фонд, приложимо към всеки художник като обект на историческо проучване.
При решаването на тези задачи Рамона Димова прилага успешно постигнатото в полето на архивознанието до момента, като го комбинира с отлично познаване  на изследванията на български автори по темите за феминизма и мястото на жените-художнички в културния живот на България от края на 90-те години на XIX в. до 1945 г. (цитирани са над 100 заглавия на монографии, статии и студии). Тази надеждна историографска база докторантката надгражда с издирване и проучване на 58 архивни източници от ЦДА, ДА-София, НА на БАН, архивите на Националната художествена академия и на  Съюза на българските художници. Ядрото са личните фондове на жените-художнички, но са анализирани и други лични и учрежденски фондове в мрежата на държавните архиви и извън нея, свързани по един или друг начин с тези художнички.
В уводната част докторантката очертава значимостта на избраната тема, точно формулира целите и задачите на проучването, аргументира хронологическите му граници и методологията на изследването. 
В първата глава на дисертацията Рамона Димова представя архивните фондове на жените-художнички като база за научни изследвания. Систематизирана е информацията за организацията на архивното дело и в този контект е проследен процесът на оформяне на личните архивни фондове. Същинската приносна част е вторият параграф на главата, в който се анализират от архивистична гледна точка издирените от докторантката фондове на жените-художнички, съхранени в ЦДА (11 фонда от личен произход и два семейни фонда).
Втората глава – „Професионалната реализация на жените художнички в сферата на българското изобразително изкуство (по архивни свидетелства)“, е отлично доказателство за уменията на Рамона Димова да съчетава познанията си в областта на архивистиката и на изкуствознанието. Основният принос е в надграждането и разширяването на историческите справки към фондовете на жените-художнички в ЦДА. Докторантката ги допълва с информация за житейския и творческия път на тези жени, изведена от самите фондове в ЦДА, от „досиетата“ им в СБХ, от архивите на Националната художествена академия и на БАН, както и от монографии, статии и каталози, издавани за тях. Направени са адекватни изводи за ролята на жената в българското общество и за развитието на жените-творци. Във втория параграф на главата – „Класификационната схема и съставът на проучените лични фондове като универсален модел“, са съпоставени типовете документи във фондовете на художничките и са направени предложения за изработване на различни видове справочници. Тази прагматична страна на дисертацията е видна и в другите глави и заслужава висока оценка. 
Третата глава със заглавие „Документални следи от други архивохранилища, допълващи разглеждания комплекс от лични фондове в ЦДА“ (заглавие, което, освен че е твърде дълго, не изчерпва изцяло съдържанието на главата), всъщност представя сериозните усилия на докторантката да издири документи и сведения за жените-художнички в други фондове от ЦДА и други архивни колекции (част от тях – твърде рядко, ако изобщо, са попадали в полезрението на историците). Рамона Димова демонстрира пътя, който изследователят, занимаващ се с различни аспекти на историята на изобразителното изкуство, с ролята на жената в българското общество или по-общо с интелигенцията през разглеждания период, би трябвало да следва, ако иска да получи възможно най-пълна картина. Самата докторантка прилага този подход в последния параграф на главата, като разглежда подробно архивното наследството на художничката Екатерина Савова-Ненова (личен фонд със 159 архивни единици в ЦДА, но и с документални следи и в други архивни колекции). Изборът на тази художничка като „case study“ е убедително защитен, а докторантката изследва житейския и творческия път на Е. Савова-Ненова през призмата на професионалния архивист. Реконструкцията в параграфа „Животопис на Екатерина Савова-Ненова по данни от фондове, намиращи се в българските архиви“ бих оценила като приносна, тъй като за тази художничка, която е сред най-значимите личности в българското изкуство от края на 20-те до началото на 80-те години на ХХ в., все още няма монографично изследване и докторантката е направила (надявам се) сериозна крачка към него.                        

Дисертационният труд на Рамона Димова съответства на изискванията на Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности във СУ „Св. Климент Охридски” и има оригинален характер. Използваният изследователски подход е адекватен, а в езиково отношение докторантката се е опитала да заложи на ясния научен изказ. Авторефератът също е съобразен с изискванията на Правилника на СУ и отразява коректно основните моменти и приносите в дисертацията.
Публикации и участия в научни форуми:

В периода на докторантурата (2016 – 2019 г.) Рамона Димова се представя с научни съобщения в шест научни форума (архивистични, изкуствоведски и исторически), два от които с международно участие. Тя има шест публикувани статии (четири от тях в авторитетната поредица „Университетски четения по архивистика“). Всички изясняват моменти, свързани с темата на дисертацията. По брой и обхват те напълно отговарят на изискванията за защита на дисертационен труд. Бих искала да обърна внимание и на особено активната работа на докторантката, свързана с подготовката и провеждането на над 20 изложби в посочения период в различни художествени галерии – СГХГ, ХГ „Васка Емануилова“, ХГ „Дечко Узунов“, Литературно-художествен музей „Чудомир“ – Казанлък, галерия „Средец“, ХГ „Илия Бешков” – Плевен. Тази дейност несъмнено е допринесла за изграждане на умения, свързани и с издирване и обработване на архивни документи, а резултатите са видни и от издадените албуми, съпътстващи три от експозициите, в които Рамона Димова е автор на част от текстовете. Придобитият опит ѝ е позволил да изгради ясен и точен изказ, който е несъмнен плюс на дисертационния труд.
Заключение:

Представеният дисертационен труд е доказателство за изследователския потенциал и професионализъм на докторантката и затова без колебание предлагам на уважаемото научно жури да присъди на Рамона Димова образователната и научна степен „доктор“.    
31 март 2020 г.           



           проф. д-р Евгения Калинова
