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СПЕЦИАЛНОСТ НЕФОРМАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ

МОДУЛ В – БАЗОВА СПЕЦИАЛИЗИРАЩА ПОДГОТОВКА
(избира се 1 дисциплина)


ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА
проф. д-р Емилия Еничарова 

Целта на курса е да запознае студентите със същността на социалната технология Връзки с обществеността.
Основната задача на обучението е да разкрие потенциала на управленската функция Връзки с обществеността за реализиране целите и задачите на неформалното образование.
Очакваните резултати от обучението са свързани с изграждане в студентите на умения за анализ на ситуацията; подбиране на подходящи методи и средства за Връзки с обществеността, съобразно обстоятелствата и целта; съставяне на план за действие.

РАБОТА ПО ЕВРОПЕЙСКИ ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ
проф. д-р Силвия Николаева

Цел: Обучението по дисциплината цели да запознае студентите с особеностите на европейския образователен контекст и интегративни политики, програми и инструменти, като по този начин ги подготви за работа в динамична, многофакторно детерминирана професионална среда.
Задачи:
1. Запознаване и анализ на основни документи и директиви за развитие на европейското образование;
1. Запознаване с особеностите на основните европейски програми и инструменти за развитие на образованието;
1. Овладяване на умения за идентифициране и анализ на образователни политики и практики;
1. Формиране на базисни умения за работа по образователни проекти и програми.. 

В края на курса студентите следва да:
· познават философията и приоритетите на европейското образование;
· познават основните европейски институции и организации в сферата на образованието;
· познават и коментират основните европейски програмни документи в сферата на образованието;
· владеят базисни умения за проектно-базирана работа в сферата на неформалното образование;
· владеят умения за работа с и анализ на политически и програмни документи





ФИНАНСИРАНЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛНИ УСЛУГИ
Доц. д-р Йонка Първанова

Курсът  по финансиране на образователни услуги е предназначен за студенти, проявяващи интерес към процесите на финансиране на образователни услуги във формалното и в неформалното образование.
Основната цел на дисциплината е студентите да усвоят знания за същността на финансирането в образователния сектор и да развият умения за подбор на източници на финансиране, планиране и оценка на разходите за предоставяне на образователните услуги, както и за изграждане на стабилна финансова основа на образователните организации.
Основните задачи на дисциплината са:
•	Студентите да усвоят знания за спецификите на финансирането на образователните услуги във формалното и неформалното образование, за основните принципи и механизми на финансово планиране и отчетност.
•	Студентите да формират умения за анализ и оценка на разходите за предоставяне на образователни услуги и за устойчиво планиране на приходите с цел изграждане на стабилен финансов план при предлагане и предоставяне на образователни услуги.
Методи за обучение: лекция, индивидуална работа с ресурси, работа по казуси, и др.  

УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ
Доц. д-р Росица Симеонова
Курсът по Управление на човешките ресурси е част от специализиращото обучение на студентите от специалност Неформално образование. Като част от модула “Организация на образователните услуги и дейности” курсът има за цел студентите (върху основата на базови управленски компетенции) да придобият знания за управлението на човешките ресурси, отделните му дейности и техните особености в организации за неформално образование, както и да формират умения за разработването на проекти и програми в тази научно-практическа област на мениджмънта.
Очаквани резултати - Усвоени от студентите знания за отделни дейности по управление на човешките ресурси, техните особености в организации за неформално образование и придобити умения за разработване на проекти и програми в тази област, които да допринесат за изграждането на професионалната им компетентност като експерти и ръководители в сферата на неформалното образование.
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