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Специалност: История и геополитика на Балканите 
1. Насоченост, образователни цели
Бакалавърската степен на специалност История и геополитика на Балканите е насочена към базисната широкопрофилна подготовка на студентите в областта на историята, политологията, балканските езици и култура. Студентите получават теоретически и практически познания по история, политически науки, икономика, езици които им дават възможност да се реализират професионално в различни сфери на научния, обществения, политическия и културния живот на България, в рамките на Европейския съюз и различни структури от правителствения и неправителствения сектор.
2. Обучение (знания и умения, необходими за успешна професионална дейност; общо теоретична и специална подготовка и др.)
Бакалаврите по История и геополитика на Балканите трябва да умеят да прилагат знанията си при решаване на различни научно-теоретични и практически въпроси на текущата политика в Югоизточна Европа с оглед на интересите на Република България и с оглед на интеграция на балканския регион в европейските структури. Практическото знание на два балкански езика ще им позволи да осъществяват активни контакти с представители на нациите в региона с оглед на задълбочаване на интеграцията, на научните, обществените и човешките контакти. Студентите от специалността имат възможност да изберат, като факултативен, модул за придобиване на учителска правоспособност.
3. Професионални компетенции

Бакалаврите по История и геополитика на Балканите трябва да имат обширни знания върху миналото и настоящето на балканските народи, върху общото и специфичното в развитието на региона, върху историческите корени на съвременните балкански проблеми и върху текущото развитие на отделните страни в региона и основните проблеми на техните взаимоотношения. Те трябва да са в състояние да изработват експертни мнения и да участват в решаването на практически политически, междуетнически, икономически и др. проблеми на балканския регион.

4. Професионална реализация

След завършването на бакалавърската степен на специалността История и геополитика на Балканите студентите могат да продължат в по-нататъшните степени на обучение или да работят  в различни министерства, комитети, медии, неправителствени организации, чийто предмет на дейност е свързан със страните, обществата, малцинствените и религиозните групи на Балканския полуостров. Добрата им езикова подготовка е предпоставка за реализацията им и в други перспективни дейности като бизнеса, свързан с региона, включително туризма в различните му разновидности или като преводачи в различни държавни и неправителствени структури. Студентите, които са избрали факултативния модул за придобиване на учителска правоспособност могат да се реализират като преподаватели по история  в сферата на средното образование.
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